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This instruction manual must be read by any person installing or operating this tool with particular
attention to the following safety warnings and instructions.

1. SAFETY DEFINITIONS

The definitions below describe the severity for each signal word. Please read the manual and pay attention to
these symbols.

DANGER: Indicates an imminently hazardous situation which, if not avoided, will result in death or
serious injury.

WARNING: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, could result in death or
serious injury.

CAUTION: Indicates a potentially hazardous situation which, if not avoided, may result in minor or
moderate injury.

(Used without word) Indicates a safety related message.
NOTICE: Indicates a practice not related to personal injury which, if not avoided, may result in property
damage.

A Denotes risk of electric shock

& Denotes risk of fire

Improper operation or maintenance of this product could result in serious injury and property damage.
Read and understand all warnings and operating instructions before using this equipment. When using
power tools, basic safety precautions must always be followed to reduce the risk of personal injury.

Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before making any
adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

« Do notuse outside the design intent of placing STANLEY Engineered Fastening Speed Fasteners.

«  Useonly parts, fasteners and accessories recommended by the manufacturer

«  Use power tool only with specifically designated battery packs

1.1 GENERAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS
WARNING! Read all safety warnings, instructions, illustrations and specifications provided with this
power tool. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS FOR FUTURE REFERENCE

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

1.1.1 WORK AREA SAFETY

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

b) DO NOT operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose
control.
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1.1.2 ELECTRICAL SAFETY

a)

Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your body is earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of
electric shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep
cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or entangled cords increase the risk of
electric shock.

When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.

If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCl reduces the risk of electric shock.

1.1.3 PERSONAL SAFETY

a)

b)

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do

not use a power tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

Use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on. A wrench or a key left attached
to a rotating part of the power tool may result in personal injury.

Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these
are connected and properly used. Use of dust collection can reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action can cause severe injury within a fraction of a second.

1.1.4 POWER TOOL USE AND CARE

Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct power tool
will do the job better and safer at the rate for which it was designed.

DO NOT use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source and/or remove the battery pack, if detachable from
the power tool before making any adjustments, changing accessories, or storing power tools. Such
preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the
power tool or these instructions to operate the power tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools and accessories. Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.
Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.
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9)

h)

Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be performed. Use of the power tool for operations
different from those intended could result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and control of the tool in unexpected situations

1.1.5 BATTERY TOOL USE AND CARE

a)
b)

<)

Recharge only with the charger specified by the manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with another battery pack.

Use power tools only with specifically designated battery packs. Use of any other battery packs may
create a risk of injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other metal objects like paper clips, coins, keys,
nails, screws or other small metal objects that can make a connection from one terminal to another.
Shorting the battery terminals together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek medical help. Liquid
ejected from the battery may cause irritation or burns.

Do not use a battery pack or tool that is damaged or modified. Damaged or modified batteries may
exhibit unpredictable behavior resulting in fire, explosion or risk of injury.

Do not expose a battery pack or tool to fire or excessive temperature. Exposure to fire or temperature
above 130 °C may cause explosion.

Follow all charging instructions and do not charge the battery pack or tool outside the temperature
range specified in the instructions. Charging improperly or at temperatures outside the specified range
may damage the battery and increase the risk of fire.

1.1.6 SERVICE

a)

b)

Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is maintained.

Never service damaged battery packs. Service of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

1.1.7 ADDITIONAL SAFETY INFORMATION

WARNING: NEVER modify the tool in any way. Any modification to the tool will void any and all
warranties. Modification may pose a risk of property damage and/or serious risk of injury to the user.

c WARNING: ALWAYS use safety glasses. Everyday eyeglasses are NOT safety glasses. Also use face or

dust mask if installation operation is dusty. ALWAYS WEAR CERTIFIED SAFETY EQUIPMENT:
«  Eye protection
+  Hearing protection
«  Respiratory protection

ﬁ WARNING: Always wear proper personal hearing protection during use. Under some conditions

and duration of use, noise from this product may contribute to hearing loss.

c CAUTION: When not in use, place tool on its side on a stable surface where it will not cause a

tripping or falling hazard. Some tools with large battery packs will stand upright on the battery
pack but may be easily knocked over. Some tools with large battery packs will stand upright on the
battery pack but may be easily knocked over.

Do not use outside the design intent of placing STANLEY Engineered Fastening NeoBolt® Fasteners.
Use only parts, fasteners, and accessories recommended by the manufacturer.

DO NOT abuse the tool by dropping or using it as a hammer.

Keep tool handles dry, clean, and free from oil and grease.

Never leave operating tool unattended and disconnect battery when tool is not in use.

Keep hands away from trigger before connecting to power source and/or battery pack, picking up or
carrying the tool.
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« DO NOT operate a tool that is directed towards any person(s).

« DO NOT operate tool with the nose housing removed.
+  Keep dirt and foreign matter out of the air vents of the tool as this will cause the tool to malfunction.

1.2 LABELS AND ICONS

MARKINGS ON TOOL
SERIAL NUMBER POSITION: The Serial Number is located on the foot of the tool (Fig m). This serial number

can only be viewed once the battery (g) is removed from the tool.

DATE CODE POSITION: The date code (n), which also includes year of manufacture is printed into the serial
number label: MM2020xxx

LABELS ON TOOL, CHARGER AND BATTERY PACK

In addition to the pictographs used in this manual, the labels on the tool, charger and the battery pack may
show the following pictographs.
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Read all documentation

Read all documentation

Wear eye protection

Wear respiratory protection

Wear hearing protection

Battery charging.

Battery charged.

Hot/cold pack delay.

Problem pack or charger.

Problem power line

Do not probe with conductive objects

Visible radiation. Do not stare into
light.
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Do not charge damaged battery packs

Do not expose to water.

Have defective cords replaced immediately

Charge only between 4 °C and 40 °C.

Discard the battery pack with due care
for the enviroment.

Do not incinerate the battery pack.

Charges Li-lon battery packs.

See technical Data for charging time.

Only for indoor use.

Shock hazard symbol

Charge DEWALT battery packs only with
designated DEWALT chargers. Charging
battery packs other than the designated
DEWALT batteries with a DEWALT
charger may make them burst or lead to
other dangerous situations.
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1.3 BATTERIES AND CHARGERS

The battery pack is not fully charged out of the carton. Before using the battery pack and charger, read the safety
instructions below and then follow charging procedures outlined. When ordering replacement battery packs, be
sure to include the catalog number and voltage.

Your tool uses a DEWALT charger. Be sure to read all safety instructions before using your charger. Consult the chart
at the end of this manual for compatibility of chargers and battery packs.

READ ALL SAFETY INSTRUCTIONS

1.3.1 IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL BATTERY PACKS

WARNING: Read all safety warnings and all instructions for the battery pack, charger and power
tool. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

« Do not charge or use battery in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Inserting or removing the battery from the charger may ignite the dust or fumes.

« NEVER force battery pack into charger. Do not modify battery pack in any way to fitinto a non-
compatible charger as battery pack may rupture causing serious personal injury. Consult the chart at
the end of this manual for compatibility of batteries and chargers.

«  Charge the battery packs only in designated DEWALT chargers.

« DO NOT splash or immerse in water or other liquids.

« Do not store or use the tool and battery pack in locations where the temperature may reach or
exceed 40 °C (104 °F) (such as outside sheds or metal buildings in summer). For best life store battery
packs in a cool, dry location.

« NOTE: Do not store the battery packs in a tool with the trigger switch locked on. Never tape the trigger
switch in the ON position.

« DO NOT incinerate the battery pack even if it is severely damaged or is completely worn out. The
battery pack can explode in a fire. Toxic fumes and materials are created when lithium-ion battery packs are
burned.

« If battery contents come into contact with the skin, immediately wash area with mild soap and
water. If battery liquid gets into the eye, rinse water over the open eye for 15 minutes or until irritation ceases. If
medical attention is needed, the battery electrolyte is composed of a mixture of liquid organic carbonates and
lithium salts.

« Contents of opened battery cells may cause respiratory irritation. Provide fresh air. If symptoms persist,
seek medical attention.

ﬁ WARNING: Burn hazard. Battery liquid may be flammable if exposed to spark or flame.

WARNING: Fire hazard. Never attempt to open the battery pack for any reason. If the battery pack
case is cracked or damaged, do not insert into the charger. Do not crush, drop or damage the battery
pack. Do not use a battery pack or charger that has received a sharp blow, been dropped, run over or
damaged in any way (e.g., pierced with a nail, hit with a hammer, stepped on). Damaged battery packs
should be returned to the service center for recycling.

1.3.2 TRANSPORTATION

WARNING: Fire hazard. Transporting batteries can possibly cause fire if the battery terminals
inadvertently come in contact with conductive materials. When transporting batteries, make sure that
the battery terminals are protected and well insulated from materials that could contact them and
cause a short circuit.

DEWALT batteries comply with all applicable shipping regulations as prescribed by industry and legal
standards which include UN Recommendations on the Transport of Dangerous Goods; International Air
Transport Association (IATA) Dangerous Goods Regulations, International Maritime Dangerous Goods (IMDG)
Regulations, and the European Agreement Concerning The International Carriage of Dangerous Goods by
Road (ADR). Lithium-ion cells and batteries have been tested to section 38.3 of the UN Recommendations
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on the Transport of Dangerous Goods Manual of Tests and Criteria. In most instances, shipping a DEWALT
battery pack will be excepted from being classified as a fully regulated Class 9 Hazardous Material. In general,
only shipments containing a lithium-ion battery with an energy rating greater than 100 Watt Hours (Wh) will
require being shipped as fully regulated Class 9. All lithium-ion batteries have the Watt Hour rating marked on
the pack. Furthermore, due to regulation complexities, DEWALT does not recommend air shipping lithium-
ion battery packs alone regardless of Watt Hour rating. Shipments of tools with batteries (combo kits) can

be air shipped as excepted if the Watt Hour rating of the battery pack is no greater than 100 Whr. Regardless
of whether a shipment is considered excepted or fully regulated, it is the shipper’s responsibility to consult
the latest regulations for packaging, labeling/marking and documentation requirements. The information
provided in this section of the manual is provided in good faith and believed to be accurate at the time the
document was created. However, no warranty, expressed or implied, is given. It is the buyer’s responsibility to
ensure that its activities comply with the applicable regulations.

SHIPPING THE DEWALT FLEXVOLT™ BATTERY

The DEWALT FLEXVOLT™ battery has two modes: Use and
Shipping.

Use Mode: When the FLEXVOLT™ battery stands alone or
is in a DEWALT 20V Max* product, it will operate as a 20V
Max* battery. When the FLEXVOLT™ battery is in a 60V
Max* or a 120V Max* (two 60V Max* batteries) product, it
will operate as a 60V Max* battery.

Shipping Mode: When the cap is attached to the FLEXVOLT™ battery, the battery is in Shipping Mode. Strings
of cells are electrically disconnected within the pack resulting in three batteries with a lower Watt hour (Wh)
rating as compared to one battery with a higher Watt hour rating. This increased quantity of three batteries
with the lower Watt hour rating can exempt the pack from certain shipping regulations that are imposed upon
the higher Watt hour batteries.
The battery label indicates two Watt hour ratings (see example). Depending on how the battery is shipped,
the appropriate Watt hour rating must be used to determine the applicable shipping requirements. If utilizing
the shipping cap, the pack will be considered 3 batteries at the Watt hour rating indicated for “Shipping”. If
shipping without the cap or in a tool, the pack will be considered one battery at the Watt hour rating indicated
next to “Use”.

Example of Use and Shipping Label Marking

- USE: 120 Wh Shipping: 3 x 40 Wh -

For example, Shipping Wh rating might indicate 3 x 40 Wh, meaning 3 batteries of 40 Watt hours each. The Use
Wh rating might indicate 120 Wh (1 battery implied).

1.3.3 IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL BATTERY CHARGERS

- DO NOT attempt to charge the battery pack with any chargers other than the ones in this manual. The
charger and battery pack are specifically designed to work together.

« These chargers are not intended for any uses other than charging DEWALT rechargeable batteries.
Any other uses may result in risk of fire, electric shock or electrocution.

« Do not expose charger to rain or snow.

«  Pull by plug rather than cord when disconnecting charger. This will reduce risk of damage to electric
plug and cord.

« Make sure that cord is located so that it will not be stepped on, tripped over, or otherwise subjected
to damage or stress.

« Do not use an extension cord unless it is absolutely necessary. Use of improper extension cord could
result in risk of fire, electric shock, or electrocution.

»  When operating a charger outdoors, always provide a dry location and use an extension cord
suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
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Minimum Gauge for Cords Sets

Volts Total Lenght of Cord In Feet

(meters)
120V 25(7.6) 50(15.2) 100 (30.5) 150 (45.7)
240V 50(15.2) 100 (30.5) 200 (61.0) 300 (91.4)
Ampere Rating X .
More Than Not More Than American Wire Gauge
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not Recommended

An extension cord must have adequate wire size (AWG or American Wire Gauge) for safety. The
smaller the gauge number of the wire, the greater the capacity of the cable, that is, 16 gauge has more capacity
than 18 gauge. An undersized cord will cause a drop in line voltage resulting in loss of power and overheating.
When using more than one extension to make up the total length, be sure each individual extension contains
at least the minimum wire size. The following table shows the correct size to use depending on cord length and
nameplate ampere rating. If in doubt, use the next heavier gauge. The lower the gauge number, the heavier the
cord.

Do not place any object on top of charger or place the charger on a soft surface that might block
the ventilation slots and result in excessive internal heat. Place the charger in a position away from any
heat source. The charger is ventilated through slots in the top and the bottom of the housing.

Do not operate charger with damaged cord or plug.

Do not operate charger if it has received a sharp blow, been dropped, or otherwise damaged in any
way. Take it to an authorized service center.

Do not disassemble charger; take it to an authorized service center when service or repair is
required. Incorrect reassembly may result in a risk of electric shock, electrocution or fire.

Disconnect the charger from the outlet before attempting any cleaning. This will reduce the risk of electric
shock. Removing the battery pack will not reduce this risk.

NEVER attempt to connect two chargers together.

The charger is designed to operate on standard 220-240V household electrical power. Do not
attempt to use it on any other voltage. This does not apply to the vehicular charger.

c WARNING: Shock hazard. Do not allow any liquid to get inside the charger. Electric shock may result.

WARNING: Burn hazard. Do not submerge the battery pack in any liquid or allow any liquid to enter
the battery pack. Never attempt to open the battery pack for any reason. If the plastic housing of the
battery pack breaks or cracks, return to a service center for recycling.

CAUTION: Burn hazard. To reduce the risk of injury, charge only DEWALT rechargeable battery packs.
Other types of batteries may overheat and burst resulting in personal injury and property damage.

NOTICE: Under certain conditions, with the charger plugged into the power supply, the exposed charging contacts

inside the charger can be shorted by foreign material. Foreign materials of a conductive nature such as, but not
limited to, steel wool, Aluminium foil or any build-up of metallic particles should be kept away from charger cavities.
Always unplug the charger from the power supply when there is no battery pack in the cavity. Unplug charger
before attempting to clean.
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2. SPECIFICATIONS
2.1 TECHNICAL SPECIFICATIONS

2.1.1 TOOL SPECIFICATION

PB2500N Standard 1/4” PB2500N Extended 1/4”
Tool Model . ;
Nose Housing Nose Housing
Voltage e 18 nom/20 max 18 nom/20 max
Type 1 1
Battery Type Li-ion Li-ion
Weight (without battery pack) Kg [Lbs] 1.8[3.98] 1.8 [3.98]

Noise and Vibration total values (triax vector sum) determined according to EN 60745:

Lpa (sound pressure) dB(A) 71 71
Lwa (sound power) dB(A) 82 82
K (uncertainty for given sound level)  dB(A) 3 3
Vibration emission value ah
ah= m/s? <2.5m/s? <2.5m/s?
Uncertainty K = m/s? 1.5 m/s? 1.5 m/s?
PB2500N Standard 1/4” B2500N Extended 1/4”
Tool Model . .
Nose Housing Nose Housing
Battery 4.0 Ah 4.0Ah
Weight kg [Ibs] 2.40 [5.29] 2.40 [5.29]
Length mm [in] 295 [11.6] 327[12.9]
Height mm [in] 260[10.2] 260[10.2]
Stroke (max.) mm [in] 23 [0'.984] 2> [0'.984]
(approximate) (approximate)
Fastener Range (nom. Dia.) mm [in] 4.8[3/16] to 9.5 [3/8] Aluminum Neobolt

2.1.2 BATTERY & CHARGER SPECIFICATION

Battery Pack* NA XJ
Battery type Li-ion Li-ion
Voltage Voc 18 nom /20 max 18
Capacity Ah 4.0 2.0/4.0
Weight Kg [Lbs] 0.61[1.35] 0.61 [1.35]
Charging duration min 60 60
Charger* NA QW/GB
Battery type Li-ion Li-ion
Battery type Mains voltage Vac 120 230
Input frequency Hz 60 50
Weight kg 0.50 0.50
Fuses

Europe 230V tools 10 Amperes. mains
U.K. &Ireland 230V tools 3 Amperes. in plugs

*  PB Series tools are compatible with DEWALT 18V nom/20V max Li-lon slide type batteries
** Charging duration is based on the DCB115 DEWALT Charging unit.
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2.1.3 ESTIMATED CYCLES PER CHARGE

Nom. Fastener Dia. 3/16" (Steel) 1/4" (Alum) 1/4" (Steel) 5/16" (Alum) 3/8" (Alum)
4.8mm 6.4mm 6.4mm 7.9mm 9.5mm
4Ah Battery 3,300 2,400 1,600 1,800 1,500
Note:  These values are listed as a guide only and are estimates based on a fully charged battery. Results may vary

depending on fastener material and plating, tool/battery condition and work environment.

2.2 PLACING SPECIFICATIONS
For all other available fastener sizes, or for additional fastener data, please refer to catalog.

2.3 PACKAGE CONTENTS
This package contains:

1 Cordless installation tool

1 kit box

1 Charger
1 Instruction Manual

Nose Equipment sets available separately:

65120-00071
65120-00072
65120-00022
65120-00023
65120-00040
65120-00066

3/16" - 19 mm, Standard Nose equipment set
3/16” - 19 mm, Extended Nose equipment set
1/4" - 26 mm, Standard Nose Equipment set
1/4" - 19mm, Extended Nose Equipment set
5/16" - 26 mm, Standard Nose equipment set
3/8"” - 26 mm, Standard Nose equipment set

1 or more Lithium lon Battery Pack(s) *

*The quantity and type of Li-lon Battery Packs depends on Model Number and region sold. Contact yourlocal
reseller for details and options

2.4 MAIN COMPONENTS LIST

A Collet S Ball Screw Assembly
B1 Anvil, @ 26mm T 0O-Ring

B2 Anvil, 219mm U Front Clutch Spring
C1 Nose Housing, @26 x 80 mm Vv Stopper
2 Extended Nose Housing, @19 x 75 mm W Spindle Clutch

D Nose Housing Nut X Spindle Clutch Spring
E Gear Housing Assembly Y Washer

F Exhaust Vent Y4 Collet Stop

G Handle AA Extension

H Switch BB 2.0mm Hex Key

J Manual Reverse Button (FWD/REV bar) CC NeoBolt® Pin

K Worklight DD NeoBolt® Collar

L Worklight switch EE Charger

M Battery pack FF Wave Spring Washer
N Stroke Adjustment Pin GG Thrust Race

P Pulling Head Adapter HH Thrust Bearing

Q Front Clutch JJ) Spindle

R Mast Housing KK Parallel Key

2.5 OPTIONAL ACCESSORIES

A

WARNING: Since accessories, other than those offered by Avdel® have not been tested with this
product, use of such accessories with this tool could be hazardous. To reduce the risk of injury, only

Avdel® recommended accessories should be used with this product.Consult your dealer for further
information on the appropriate accessories.

A

WARNING: To reduce the risk of serious personal injury, disconnect battery pack before making any
adjustments or removing/installing attachments or accessories.
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STANLEY Engineered Fastening policy is one of continuous product development and improvement
and we reserve the right to change the specification of any product without prior notice.

3. TOOL USE & SETUP

3.1 INTENDED USE

The PB2500N tools are designed for installation of STANLEY Engineered Fastening NeoBolt fasteners ONLY.
This tool is a professional power tool. DO NOT let children come into contact with the tool. Supervision is
required when inexperienced operators use this tool.

READ ALL SAFETY WARNINGS AND INSTRUCTIONS BEFORE PUTTING TOOL INTO
SERVICE.
ALWAYS wear approved hearing and eye protection at all times when using installation
equipment

c WARNING: Never modify the power tool or any part of it. Damage or personal injury could
result.

DO NOT use under wet conditions or in presence of flammable liquids or gases.

Electrical Safety

The electric motor has been designed for one voltage only. Always check that the battery pack voltage
corresponds to the voltage on the rating plate. Also make sure that the voltage of your charger corresponds to
that of your mains.

c WARNING: Before adjusting tool, always remove the battery pack.

Before use
« Install relevant size nose equipment
« Ensure that the battery is fully charged
« Insert Battery Pack into the tool
« Quickly pull and release the trigger to set the tool to the home position.

3.2 NOSE EQUIPMENT

Removing the anvil (Fig. 1a) Removing the Collet from tool (Fig. 2)
+ Loosen and remove retaining nut (D) and «  Depress front clutch retaining tabs
remove anvil/nose housing from tool +  Fully unthread collet from pulling head
+ Using 24mm wrenches, unthread anvil (B) from adapter.
nose housing - Toinstall collet, depress clutch retaining tabs
+  Reverse these steps to install anvil and thread collet all the way

NOTE: DO NOT USE WRENCHES TO TIGHTEN COLLET

11
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3.3.3. MECHANICAL STROKE SETTING & ADJUSTMENT

3.3.3.1 INITIAL STROKE SETTING

AN 7

Length (L) Pin Adjustment (Number of Rotations)
15mm 12 full rotations (CW)
16mm 11 full rotations (CW)
17mm 10 full rotations (CW)
18mm 9 full rotations (CW)
19mm 8 full rotations (CW)
20mm 7 full rotations (CW)
21mm 6 full rotations (CW)
22mm 5 full rotations (CW)
23mm 4 full rotations (CW)

«  Determine Application pin stick out length in millimeters (“L"in fi gure above).

« Remove battery pack from fully assembled tool.

« Insert adjustment wrench into tool as shown, and engage stroke adjustment pin.

«  Rotate wrench counter clockwise all the way

«  Consult table below and based on Neobolt pin length, obtain the required ajustment value
+  Rotate wrench clockwise the number of rotations indicated by table above.

«  Remove wrench and reinstall battery.

«  Set part and verify tool stroke length.

#
#

| v —

Underswaged (add stroke) Overswaged (decrease stroke)

3332  STROKE ADJUSTMENT
If tool is overswaging or underswaging:

«  Remove battery and re-insert wrench into tool

«  Adjust the tool stroke by rotating the Stroke Adjustment Pin (N) to achieve the desired NeoBolt®
installation.

«  Each rotation of the Stroke Adjustment Pin (N) changes tool stroke by Tmm (0.04")
. If underswaging - To increase the stroke, rotate Stroke Adjustment Pin (N) counter-clockwise.
. If overswaging - To Reduce the stroke, rotate Stroke Adjustment Pin (N) clockwise (CW).

- Verify setting by setting a part.

«  Repeat adjustment as needed.

12
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3.4 WORKLIGHT

The worklight (K) and its switch (L) are located on the foot of the tool (Fig. 9). The worklight is activated when
the trigger switch (H) is depressed. The low (L1), medium (L2) and spotlight (L3) modes can be changed by
moving the switch (H) on the foot of the tool. If the trigger (H) remains depressed, the worklight will remain on
in all modes.

When on low (L1) and medium (L2) settings, the beam will automatically turn off 20 seconds after the trigger
switch (H) is released.

3.4.1 Spotlight mode

The high setting is the spotlight mode (L3). The spotlight will run for 20 minutes after the trigger switch is
released. Two minutes before the spotlight will shut off, it will flash twice and then dim. To avoid the spotlight
shutting off, lightly tap the trigger switch.

or place the tool in a position which may cause anyone to stare into the light. Serious eye injury
could result.

: WARNING: While using the worklight in medium or spotlight mode, do not stare at the light

3.4.2 LOW BATTERY WARNING

When in spotlight mode and the battery is nearing complete discharge, the spotlight will flash twice and then
dim. After two minutes, the battery will be completely discharged and the tool will immediately shut down. At
this point, replace with a fresh battery.

3.5 CHARGERS
Your tool uses a DEWALT charger. Be sure to read all safety instructions before using your charger. The charger
requires no adjustment and is designed to be as easy as possible to operate.

3.5.1 Charging A BATTERY (Fig. 8a)

«  Plug the charger into an appropriate outlet before inserting battery pack. (Refer to the Charger
Specifications in Section 2)

« Insert the battery pack (M) into the charger, making sure the pack is fully seated in the charger. The red
(charging) light will blink continuously indicating that the charging process has started.

«  The completion of charge will be indicated by the red light remaining ON continuously. The pack is fully
charged and may be used at this time or left in the charger.

- Toremove the battery pack from the charger, push the battery release button on the battery pack.

NOTE: To ensure maximum performance and life of Li-lon battery packs, charge the battery pack fully before
first use.

3.5.2 CHARGER OPERATION
Refer to the indicators for the charge status of DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
the battery pack. N
This charger will not charge a faulty battery _E Charging —_—— — — IS
pack. The charger will indicate faulty battery by [~ <
refusing to light or by displaying problem pack E
or charger blink pattern. E Fully Charged

NI -
NOTE: This could also mean a problem with a -E gzlt;cgld Pack —_— 3:
charger. If the charger indicates a problem, take L 1~ Y

the charger and battery pack to be tested atan *DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132:

authorized service centre. The red light will continue to blink, but a yellow indicator light
will be illuminated during this operation. Once the battery
pack has reached an appropriate temperature, the yellow
light will turn off and the charger will resume the charging
procedure.
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Hot/Cold Pack Delay

When the charger detects a battery that is too hot or too cold, it automatically starts a hot/cold pack

delay, suspending charging until the battery has reached an appropriate temperature. The charger then
automatically switches to the pack charging mode. This feature ensures maximum battery life.

A cold battery pack will charge at about half the rate of a warm battery pack. The battery pack will charge at
that slower rate throughout the entire charging cycle and will not return to maximum charge rate even if the
battery warms.

3.5.3 ELECTRONIC PROTECTION SYSTEM

Li-lon tools are designed with an Electronic Protection System that will protect the battery against
overloading, overheating or deep discharge. The tool will automatically turn off if the Electronic Protection
System engages. If this occurs, place the Li-lon battery on the charger until it is fully charged.

3.5.4 WALL MOUNTING

DCB107,DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

These chargers are designed to be wall mountable or to sit upright on a table or work surface. If wall
mounting, locate the charger within reach of an electrical outlet, and away from a corner or other obstructions
which may impede air flow. Use the back of the charger as a template for the location of the mounting screws
on the wall. Mount the charger securely using drywall screws (purchased separately) at least 1”(25.4 mm)
long, with a screw head diameter of 0.28-0.35" (7-9 mm), screwed into wood to an optimal depth leaving
approximately 7/32" (5.5 mm) of the screw exposed. Align the slots on the back of the charger with the
exposed screws and fully engage them in the slots.

3.5.5 CHARGER CLEANING INSTRUCTIONS

WARNING: Shock hazard. Disconnect the charger from the AC outlet before cleaning. Dirt and grease
may be removed from the exterior of the charger using a cloth or soft non-metallic brush. Do not use
water or any cleaning solutions.

3.5.6 IMPORTANT CHARGING NOTES

1) Longest life and best performance can be obtained if the battery pack is charged when the air temperature
is between 65 °F and 75 °F (18 ° - 24 °C). DO NOT charge the battery pack in an air temperature below +40 °F
(+4.5 °C), or above +104 °F (+40 °C). This is important and will prevent serious damage to the battery pack.

2) The charger and battery pack may become warm to the touch while charging. This is a normal condition, and
does not indicate a problem. To facilitate the cooling of the battery pack after use, avoid placing the charger or
battery pack in a warm environment such as in a metal shed or an uninsulated trailer.

3) Ifthe battery pack does not charge properly:

a. Check operation of receptacle by plugging in a lamp or other appliance;

b. Check to see if receptacle is connected to a light switch which turns power off when you turn out the
lights;

c. Move the charger and battery pack to a location where the surrounding air temperature is
approximately 65 °F - 75 °F (18 ° — 24 °C);

4) Ifcharging problems persist, take the tool, battery pack and charger to your local service center.

5) The battery pack should be recharged when it fails to produce sufficient power on jobs which were easily done
previously. DO NOT CONTINUE to use under these conditions. Follow the charging procedure. You may also
charge a partially used pack whenever you desire with no adverse effect on the battery pack.

6) Foreign materials of a conductive nature such as, but not limited to, grinding dust, metal chips, steel wool,
aluminum foil, or any buildup of metallic particles should be kept away from charger cavities. Always unplug
the charger from the power supply when there is no battery pack in the cavity. Unplug the charger before
attempting to clean.

7) Do not freeze orimmerse the charger in water or any other liquid.
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3.6 BATTERY PACKS
NOTE: For best results, make sure your battery pack is fully charged.
3.6.1 INSTALLING and Removing the Battery Pack (Fig. 8b)

TO INSTALL THE BATTERY PACK INTO THE TOOL HANDLE
«  Align the battery pack (M) with the rails inside the tool’s handle (Fig. 8b) and slide it into the handle until
the battery pack is firmly seated in the tool and ensure that it does not disengage.

TO REMOVE THE BATTERY PACK FROM TO THE TOOL
«  Press battery release button and firmly pull the battery pack out of the tool handle. Insert it into the
charger as described in the charger section for this manual.

STORAGE RECOMMENDATIONS

«  The best storage place is one that is cool and dry away from direct sunlight and excess heat or cold. For
optimum battery performance and life, store battery packs at room temperature when not in use.

«  Forlong storage, it is recommended to store a fully charged battery pack in a cool, dry place out of the
charger for optimal results.

NOTE: Battery packs should not be stored completely depleted of charge. The battery pack will need to be
recharged before use.

3.6.2 FUEL GAUGE BATTERY PACKS

Some DeWALT battery packs include a fuel gauge which

consists of three green LED lights that indicate the @_E]_E]_E] 75-100% charged
level of charge remaining in the battery pack. The fuel
gauge is an indication of approximate levels of charge

remaining in the battery pack according to the following @—D—E}—D 51-74% charged
indicators:

To actuate the fuel gauge, press and hold the fuel gauge @—D—D—D < 50% charged
button. A combination of the three green LED lights will

illuminate designating the level of charge left. When the
level of charge in the battery is below the usable limit, @_D_D_D Pack needs to be
the fuel gauge will not illuminate and the battery will charged

need to be recharged.

NOTE: The fuel gauge is only an indication of the

charge left on the battery pack. It does not indicate \\\
tool functionality and is subject to variation based

on product components, temperature and end-user

application. For more information regarding fuel gauge

battery packs, please contact call 1-800-4-DeWALT (1-
800-433-9258) or visit our website www.DeEWALT.com.

— [}

4. OPERATING PROCEDURE

WARNING: Always observe the safety instructions and applicable regulations.

pack before making any adjustments or removing/installing attachments or accessories. An
accidental start-up can cause injury.

f WARNING: To reduce the risk of serious personal injury, turn unit off and remove the battery
A WARNING: To reduce the risk of serious personal injury, ALWAYS use proper hand position.
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WARNING: To reduce the risk of serious personal injury, ALWAYS hold securely in anticipation of a
sudden reaction.

4.1 PROPER HAND POSITION
Proper hand position requires one hand on the main Handle (G). (Fig. 1a)

4.2 TOOL OPERATION

Installing a NeoBolt® fastener (Fig. 5 & 6)

«  Place NeoBolt® Pin (CC) in work piece (Fig. 5a)

«  Thread Collar (DD) onto NeoBolt® Pin (Fig. 5a, 5b) and snug up to work piece.

«  Place Collet (A) over end of NeoBolt® Pin (CC) (Fig. 5b)

«  Pulland hold the Switch (H) until installation is complete (Fig. 5¢).

« When the NeoBolt® has been installed completely, release the Switch (H). The tool will return to its initial
position automatically.

If you release the Switch (H) before the end of the setting stroke, the tool will immediately return to its initial
position. If the NeoBolt® has not been set completely, repeat the previous steps.

Reset function (Fig. 1)

« Ifthe tool does not move to its initial position after releasing the Switch (H) or stops during the installation
stroke, reset the tool to home by moving the Forward/Reverse bar (J) to the reverse position.

- To select reverse, depress the forward/reverse control button on the left side of the tool. Pull the Switch
(H) until the Collet (A) returns to the home position and releases the fastener.

«  If this does not resolve the issue, remove the battery, re-insert and then repeat the prior step. If the issue
persists, contact your local service representative.

- To select installation mode (forward rotation), release the trigger switch and depress the forward/reverse
control button on the right side of the tool.

NOTE: The center position of the control button locks the tool in the off position. When changing the position
of the control button, be sure the trigger is released.

5. SERVICING THETOOL

5.1 MAINTENANCE FREQUENCY

Item Frequency

General Tool Inspection Daily

Clean & lubricate Nose Equipment Daily or 5,000 installations
Check Anvil and Collet for wear or damange 10,000 installations

Clean & lubricate Pulling Head & Ball Screw Assembly 50,000 installations*

*Recommend contacting authorized service centre
NOTICE: The charger and battery pack are not serviceable.
Recommended lubricants: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2, or equivelant.

NOTICE: DO NOT use lubricants with Graphite or MoS2 additives when servicing the Pulling Head and Ball
Screw Assembly

5.2 CLEANING
ALWAYS wear approved eye protection at all times when cleaning equipment
2
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5.2.1 Tool Exterior
Keep the brushless motor Exhaust Vent (F) openings (Fig 1a) free from dust and dirt. If necessary, use a soft
cloth to remove dust and dirt from the exhaust vents (Fig 1a).

WARNING: Blow dirt and dust out of all air vents with clean, dry air at least once a week. To minimize

WARNING: Never use solvents or other harsh chemicals for cleaning the non-metallic parts of the tool.

A the risk of eye injury, always wear ANSI Z87.1 approved eye protection when performing this.

These chemicals may weaken the plastic materials used in these parts. Use a cloth dampened only
with water and mild soap. Never let any liquid get inside the tool; never immerse any part of the tool
into a liquid.

5.2.2 CLEANING THE NOSE EQUIPMENT (FIG. 2)

Remove retaining nut (D), anvil (B) , nose housing (C) and collet (A) from tool
Inspect collet for damage. Replace if necessary

Clean the inside of the Anvil using a soft cloth and a degreaser.

Inspect the Anvil (B) for wear or damage. If necessary, replace the Anvil.
Apply light coat of PTFE spray to inside of Anvil (B) and outside of Collet (A).
Clean the inside of the Nose Housing (C) using a dry cloth.

Clean Pulling Head Adapter (P) and Front Clutch area using a dry cloth.
Inspect for damage then apply light coat of PTFE spray to area.

Reassemble tool

5.2.3 Cleaning/servicing the pulling head assembly (Refer to Figs. 2d & 2e)

With the Nose Housing (C) and Collet (A) removed (Ref. Section 5.2.2), using a 21Tmm wrench, remove Mast
Housing (R)

NOTE: LEFT-HAND THREAD

Remove Puling Head/Ball Screw assembly from tool (P, S). Clean and inspect Ball Screw assembly for wear
or damage.

Remove Spindle Clutch (W), Spindle Clutch Spring (X), Washer (Y), Spindle (JJ), Parallel Key (KK), Thrust
Needle Bearing (HH), Thrust Needle Race (GG) and Wave Washer (FF) from tool. Clean and inspect each
component for wear or damage. If necessary, replace component(s).

Apply light layer of grease (Molykote G-4700 or equivalent) to the following Ball Screw assembly and
bearings components as indicated below: Thrust Needle bearing, Radial Needle bearing, and Ball Screw.

Lubrication points

Install Wave Spring washer (FF), and Thrust Race (GG) into gear case.

Apply grease to Thrust Bearing (HH) and place on top of thrust race in Gear Housing Assembly (E).

Apply grease to bearing surface of Spindle (JJ)

Insert Parallel Key (KK) into rear of Spindle (JJ) with rounded end of key facing front of tool.

Install Key and Spindle into transmission ensuring Parallel Key is properly seated in transmission keyway.

Install Washer (Y) and Spindle Clutch Spring (X) into base of Spindle (JJ)

Lightly Lube outside surface of Spindle Clutch (W) and install into Spindle (JJ).

Align “ears” of Spindle Clutch with openings in Spindle.

- Spindle Clutch should freely in and out when force is applied. Too much lube will restrict free
movement of the Spindle Clutch.
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Install Pulling Head/Ball Screw Assembly (P, S) into Gear Case.

Slide Mast Housing (R) over Pulling Head/Ball Screw Assembly (P, S), aligning slots in housing with Tabs on
Front Clutch.

Thread Mast Housing (R) by hand (LEFT-HAND THREAD) ensuring Ball Screw is fully seated without
binding.

Torque Mast Housing to 25 N-m

Install Collet (A) and Nose Equipment (Ref. Section 5.2.2).

5.2.4 Functional Checkout Proceedures

FWD/REV Bar Check

Operate FWD/REV (J) bar to ensure bar has 3 detent positions:

Center (trigger locked)

FWD: Push to left when holding tool

REV: Push to right when holding tool

Move FWD/ REV bar (J) to REV position. (Fig. 7)

Pull trigger until audible sound of Front Clutch (Q) is heard while ensuring there is no movement of the
pulling head

Move FWD/REV bar (J) to FWD position.

Pull and hold the Trigger ensuring that the Collet (A) retracts. Hold until the clutch disengages (approx.
1 sec).

Release Trigger and ensure the Pulling Head returns to original position with Collet (A) protruding from
Nose Equipment.

Listen for any abnormal grinding noises during the Trigger Pull and Release process.

Pulling Head Travel Check: Full Stroke Test

Remove Nose Equipment.

Ensure tool is in FWD position

Note position of clutch tab against Mast Housing (R).

Pull and hold trigger until Pulling Head Adapter (P) fully retracts. Rear edge of Clutch tab should meet
leading edge of Mast Housing (R) as shown.

Release trigger and Pulling Head Adapter (P) should return to it's original position.

Pulling Head Travel Check: Partial Stroke Test

Ensure tool is in FWD position.

Note position of clutch tab against Mast Housing.

Pull Trigger (H) and quickly release when Pulling Head Adapter (P) travels approximately half the distance
intto Mast Housing (R) and release.

Ensure Pulling Head Adapter (P) returns to original position.
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Note: Stroke
Adjustment pin set
flush to pulling head

A

b

—

—
=

Clutch Tab

Clutch Tab .
Position

Position

WORKLIGHT FUNCTION
Refer to section 3.5 Worklight for function check

STROKE ADJUSTMENT SETTING, COLLET & NOSE HOUSING INSTALLATION
Refer to section 3.2 Nose Equipment and 3.3 Stroke Setting and Adjustment

OPERATION CHECK (Fig. 4)
« Set 5-10 Neobolts and check for the following:
«  Thetool does not slip
+  Swaging setting is done in one stroke
« Thereis no pin tail damage on placed Neobolt
«  Thereis no abnormal noise

APPEARANCE CHECK

Inspect the tool for the folllowing:

- Damage to the Handles (G) or Gear Housing Assembly (E)
. Loose components and screws

« Any oil spots on the housings

+  Peeling of the over mold (Rubber grip)

«  Blockage of Exhaust Vents (F)

« lllegible or missing warning labels

5.3 SPARE PARTS AND TOOLS
For spare parts refer to “Bill of Material”in section 9

5.3.1 Tools required for maintenance:

+ 21mm open end wrench, 1ea (Mast Housing)

« 2mm allen wrench, Tea (Stroke Adjustment Pin)

« 24mm open end wrenches, 2ea (Anvil and Nose Housing)
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6. PROTECTING THE ENVIRONMENT

Separate collection. This product must not be disposed of with normal household waste.

€9

Separate collection. This product must not be disposed of with normal household waste.Should
you find one day that your STANLEY Engineered Fastening® product needs replacement, or if it is
of no further use to you, do not dispose of it with household waste. Make this product available
for separate collection.Separate collection of used products and packaging allows materials to
be recycled and used again. Re-use of recycled materials helps prevent environmental pollution
and reduces the demand for raw materials.Local regulations may provide for separate collection
of electrical products from the household, at municipal waste sites or by the retailer when you
purchase a new product.You can check the location of your nearest authorized repair agent by
contacting your local STANLEY Engineered Fastening® representative at the address indicated in
this manual. Alternatively, a list of authorized STANLEY Engineered Fastening® repair agents and full
details of our after-sales service and contacts are available on the Internet at
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. TROUBLESHOOTING GUIDE

SYMPTOM CAUSE REMEDY
Tool does not operate when switch | Battery is defective Replace Battery
is pressed Battery is not fully charged Charge Battery

Battery is not fully seated

Remove battery and re-insert.
Reset tool to home

Battery pack has reached
operating temperature limit
through continuous use or defect

Remove battery and allow to cool.
Mount battery and reset tool to
home

Tool does not return to initial
position when switch is released

Electrical malfunction

Remove battery, wait five seconds
and reinsert. Reset tool to home

Stuck Spindle Clutch

Clean Spindle Clutch and Spindle
to operate smoothly

Tool stops before Neobolt is fully
swaged

Battery pack has reached
operating temperature limit
through continuous use or defect

Remove battery and allow to cool.
Mount battery and reset tool to
home

Setting load of fastener is beyond
tool capacity

Reset tool to home, adjust stroke
of tool to proper depth

Build up of debris inside the Nose
Equipment

Service and clean Nose Assembly

Selected tool stroke too short

Adjust tool stroke

If tool is in electronic stroke
control mode: Mechanical stroke
adjustment pin may not be fully
retracted

Fully retract pin

Pintail is damaged

Selected stroke too long

Shorten stroke

Collet is worn out

Replace collet

Tool does not return fully

Build up of debris inside the nose
equipment

Service and clean Nose Assembly

Collet does not release pin

Build up of debris inside nose
equipment

Service and clean Nose Assembly

Collet not installed correctly

Remove nose housing and adjust
collet

Anvil is loose

Tighten Anvil

Tool does not release collar from
anvil

Dirty or worn anvil

Inspect anvil, clean or replace.
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8. DECLARATIONS OF CONFORMITY (EU/UK)

8.1 EU- DECLARATION OF CONFORMITY
We, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, declare under our sole responsibility that the
product:

Description: Avdel® battery tool for NeoBolt® fasteners

Brand/Model: PB2500N

Conforms to the EC Directives 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EC and the following harmonized
standards

Safety:
Machinery Directive

2006/42/EC: EN 62841-1:2015

EMC:

EMC Directive

2014/30/EU: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EU: EN 63000:2018

Technical documentation is compiled in accordance with Annex 1, section 1.7.4.1, of the following Directive:
2006/42/EC The Machinery Directive (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery
(Safety) Regulations).

The undersigned makes this declaration on behalf of STANLEY Assembly Technologies

Manufacturer:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, U.S.A.

Signature: D//mmﬁ/ /g O/w/o“m/,

Place of issue: USA

Date of issue: Feb 15th, 2021

The undersigned is responsible for compilation of the technical file for products sold in the European Union
and makes this declaration on behalf of Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, GieRen, Germany

c € This machinery is in conformity with Machinery Directive 2006/42/EC
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8.2. UK - DECLARATION OF CONFORMITY
We, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, declare under our sole responsibility that the
product:

Description: Avdel® battery tool for NeoBolt® fasteners
Brand/Model: PB2500N

To which this declaration relates is in conformity with the following UK regulations

Safety:

The Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 S.1. 2008/1597 (as amended):
Designated Standards: EN 62841-1:2015

EMC:

Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 S.I. 2016/1091 (as amended):
Designated Standards : EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:

The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment

Regulations 2012, S.1. 2012/3032 (as amended)
Designated Standards: EN 63000:2018

Technical documentation is compiled in accordance with the Supply of Machinery (Safety)
Regulations 2008, S.I. 2008/1597 (as amended).

The undersigned makes this declaration on behalf of STANLEY Assembly Technologies
United Kingdom

Manufacturer:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, U.S.A.

Signature: J/Md/ % O/w/dwa/;
SA

Place of issue: u

Date of issue: Feb 25, 2021

The undersigned is responsible for compilation of the technical file for products sold in the United
Kingdom and makes this declaration on behalf of Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj &
Director of Engineering - UK
Avdel UK Limited.
Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,
Hertfordshire, SG6 1JY UNITED KINGDOM U K C 150390 UE
This machinery is in conformity with Supply C
of Machinery (Safety). Regulations 2008, S.1. n P DE KRA

2008/1597 (Amended)
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9. BILL OF MATERIAL

1D Part Description Part Number
* AZ Collet and Collet Stop 65110-00054
* B1 Anvil, @ 26mm 65110-00057

Anvil, 219mm

65110-00120

*%

Nose Housing, @26 x 40 mm

65110-00056

*%

Extended Nose Housing, @19 x 75 mm

65110-00155

*%

Nose Housing Nut

65110-00083

Gear Housing Assembly

Exhaust Vent

Handle

Switch

Manual Reverse Button

Worklight

Worklight switch

Battery pack

See below

*%

Stroke Adjustment Pin

65110-00243

Pulling Head Adapter

Front Clutch

Mast Housing TP113-610
Ball Screw Assembly -

** O-Ring TP124-505
Front Clutch Spring -
Stopper

*%

Spindle Clutch and Stop

65120-00015

*%

Spindle Clutch Spring

TP114-666

TS |E|N|<|x|Z|<|c|a|w|=|o|=|z|Z||x|-|T|a|n|m|o|Q|28

** Washer 65110-00242
** Collet Stop 65110-00244
** Extension 65120-00020
2.0mm Hex Key 65130-00003
Charger See Below
** FF Wave Spring Washer 65130-00004
** GG Thrust Race TP124-558
** HH Thrust Needle Bearing TP124-557
** JJ Spindle TP113-605
** KK Parallel Key TP114-627
** | N,PQU,S,V |Pulling Head Sub-assembly 65120-00011
Housing Screws 330019-52
Handle Screws 682211-00
*  Consumable
**  Recommended Spare
COUNTRY MODEL NUMBER BATTERY PACK CHARGER RSIRICHON
MANUAL
NA (North America) | PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW (EU Standard) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (Eafst éU)
. DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (EU
GB (Great Britain) PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (Ea(st I;U)
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10. PROTECT YOUR INVESTMENT!

10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® POWER TOOL WARRANTY

STANLEY Engineered Fastening warrants that all power tools have been carefully manufactured and that they
will be free from defect in material and workmanship under normal use and service for a period of one (1)
year.

This rivet tool warranty applies to the fi rst time purchaser of the tool for original use only.

Exclusions:
Normal wear and tear.
Periodic maintenance, repair and replacement parts due to normal wear and tear are excluded from coverage.

Abuse & Misuse.

Defect or damage that results from improper operation, storage, misuse or abuse, accident or neglect, such
as physical damage are excluded from coverage. Use of this tool to install or remove fasteners that are not
supplied by or pre-approved by Stanley Engineered Fastening is categorized as misuse and will render the
warranty null and void.

Unauthorized Service or Modification.

Defects or damages resulting from service, testing adjustment, installation, maintenance, alteration or
modification in any way by anyone other than STANLEY Engineered Fastening, or its authorized service
centers, are excluded from coverage.

All other warranties, whether expressed or implied, including any warranties of merchantability or fi tness for
purpose are hereby excluded.

Should this tool fail to meet the warranty, promptly return the tool to our factory authorized service centre
location nearest you. For a list of STANLEY Engineered Fastening® Authorized Service Centres in the US or
Canada, contact us at our toll free number (8

Outside the US and Canada, visit our website www.StanleyEngineeredFastening.com to fi nd your nearest
STANLEY Engineered Fastening location.

STANLEY Engineered Fastening will then replace, free of charge, any part or parts found by us to be defective
due to faulty material or workmanship, and return the tool prepaid. This represents our sole obligation under
this warranty. In no event shall STANLEY Engineered Fastening be liable for any consequential or special
damages arising out of the purchase or use of this tool.

10.2 REGISTER YOUR BLIND RIVET TOOL ONLINE

To register your warranty online, visit us
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Thank you for choosing a STANLEY Engineered Fastening’s POP®Avdel® Brand tool.
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11. REVISION HISTORY

Rev Description Date
A Released 5/1/2018
B Document update 5/1/21

26



FRANCAIS

©2020 STANLEY Black & Decker

Tous droits réservés.

Les informations fournies ne peuvent étre ni reproduites ni rendues publiques de quelque facon que ce soit et par quelque moyen que ce
soit (électronique ou mécanique) sans autorisation préalable, expresse et écrite, de STANLEY Engineered Fastening. Les informations fournies
sont issues des données connues au moment de la sortie de ce produit. STANLEY Engineered Fastening adopte une politique d'amélioration

permanente de ses produits et ces demiers peuvent donc faire l'objet de modifications. Les informations fournies sappliquent au produit tel que
livré par STANLEY Engineered Fastening. Par conséquent, STANLEY Engineered Fastening ne saurait étre tenu responsable des dommages résultant

de différences avec les caractéristiques d'origine du produit.

Les informations disponibles ont été rédigées avec le plus grand soin. Toutefois, STANLEY Engineered Fastening rejette toute responsabilité
concernant les éventuelles erreurs dans les informations et les conséquences qu'elles pourraient entrainées. STANLEY Engineered Fastening
rejette toute responsabilité quant aux dommages résultant d'activités effectuées par des tiers. Les appellations, noms commerciaux, marques

commerciales déposées, etc. utilisés par STANLEY Engineered Fastening ne sont pas libres de droit, conformément a la Iégislation sur la protection

des marques.
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Ce manuel d'utilisation doit étre lu par toute personne installant ou utilisant cet outil, en portant une
attention particuliere aux consignes de sécurité qui suivent.

1. DEFINITIONS LIEES A LA SECURITE

Les définitions ci-dessous décrivent la gravité de chaque mention d'avertissement. Veillez 4 lire le manuel et a faire attention a ces
symboles.

DANGER : Indique une situation de risque imminent, qui conduit, si elle n'est pas évitée, a la mort ou
ade graves blessures.

AVERTISSEMENT : Indique une situation de risque potentiel, qui pourrait, si elle n'est pas évitée, conduire a
la mort ou a de graves blessures.

ATTENTION : Indique une situation de risque potentiel qui peut, si elle n'est pas évitée, conduire a des
blessures légeéres.

(Utilisé sans mention) Indique un message lié a la sécurité.
REMARQUE : Indique une pratique ne posant aucun risque de blessures, mais qui peut, si elle n'est pas
évitée, entrainer des dommages matériels.

A Indique un risque de décharge électrique

& Indique un risque d'incendie

Lutilisation ou la maintenance incorrectes de ce produit peut conduire a de graves blessures et des dommages
matériels. Veillez a lire a bien comprendre tous les avertissements et toutes les instructions d'utilisation avant d'utiliser
cet équipement. Lutilisation d'outils électriques impose le respect des consignes de sécurité de base afin de réduire le
risque de blessure.

Débranchez la prise du secteur et/ou retirez le bloc-batterie de l'outil électrique avant deffectuer tout réglage, de changer un
accessoire ou de ranger l'outil électrique. Ces mesures préventives réduisent tout risque de démarrage accidentel de 'appareil.
«  Nutilisezpas l'outil a dautres fins que de poser des rivets rapides STANLEY Engineered Fastening.

«  Nutilisezque des piéces, fixations et accessoires, recommandés par le fabricant

«  Nutilisezloutil électrique qu'avec les blocs-batteries spécifiquement prévus

1.1 AVERTISSEMENTS DE SECURITE GENERALE PROPRES AUX OUTILS ELECTRIQUES
AVERTISSEMENT ! Veillez a lire tous les avertissements sur la sécurité, toutes les instructions, toutes
les illustrations et toutes les spécifications fournies avec cet outil électrique. Tout manquement au
respect des avertissements et des instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de
graves blessures.

CONSERVEZTOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES CONSIGNES POUR POUVOIRVOUS Y REFERER DANS LE
FUTUR

Leterme "outil électrique” mentionné dans les avertissements fait référence a vos outils électriques branchés sur secteur (avec cble) ou
fonctionnant sur pile ou batterie (sans fi).

1.1.1° SECURITE DE LA ZONE DE TRAVAIL

a) Maintenez lazone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres ou encombrées sont propices aux accidents.

b) NEfaites PAS fonctionner les outils électriques dans des environnements présentant un risque d'explosion, en
présence de liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Les outils électriques créent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussiéres et les fumées.

c) Maintenezles enfants et les personnes a proximité éloignés lorsque les outils électriques sont en marche. Toute
distraction peut vous faire perdre le contréle de l'outil.
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1.1.2° SECURITE ELECTRIQUE

a)

Les prises des outils électriques doivent correspondre a la prise de courant murale. Ne modifiez jamais la prise
d'aucune sorte. N'utilisez aucun adaptateur avec des outils électriques reliés a la terre. Lutilisation de prises dorigine et
de prises murales appropriées permet de réduire le risque de choc électrique.

Evitez tout contact physique avec des surfaces reliées a la terre comme des tuyaux, des radiateurs, des fours et des
réfrigérateurs par exemple. Le risque de choc électrique augmente lorsque votre corps est relié a la terre.

N'exposez pas les outils électriques a la pluie, ni a I'humidité. Leau qui entre dans un outil électrique augmente le risque de
chocélectrique.

Ne tirez pas sur le cordon d'alimentation. N'utilisez jamais le cordon pour transporter, tirer ou débrancher l'outil
électrique. Maintenez le cordon éloigné de la chaleur, des substances grasses, des bords tranchants ou des piéces
mobiles. Les cordons endommagés ou emmélés augmentent les risques de chocs électriques.

Si vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge homologuée pour les travaux extérieurs.
Lutilisation dune rallonge adaptée a lextérieur réduit le risque de choc électrique.

Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation électrique
protégée par un disjoncteur différentiel de fuite a la terre (DDFT). Lutilisation d'un DDFT réduit le risque de choc électrique.

1.1.3 SECURITE DES PERSONNES

a)

b)

9]

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique.
N'utilisez pas d'outils électriques si vous étes fatigué ou sous I'influence de drogue, d'alcool ou de médicaments.
Tout moment d'inattention pendant [utilisation d'un outil électrique peut engendrer de graves blessures.

Portez des équipements de protection individuelle. Portez toujours une protection oculaire. Les équipements de
protection comme les masques a poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes, les casques ou les protections auditives
utilisés a bon escient réduisent le risque de blessures.

Empéchez tout démarrage intempestif. Assurez-vous que l'outil est en position Arrét avant de raccorder l'outil a
l'alimentation électrique et/ou au bloc-batterie ou avant de ramasser ou de transporter l'outil. Le fait de transporter
les outils électriques le doigt sur linterrupteur ou dalimenter les outils électriques dont linterrupteur est déja en position de marche
augmente le risque daccidents.

Retirez toutes les clés ou pinces de réglage avant de mettre l'outil en marche. Une clé ou une pince restée fixée sur une
piéce rotative de loutil électrique peut engendirer des blessures.

Ne vous penchez pas. Gardez les pieds bien ancrés au sol et conservez votre équilibre en permanence. Cela permet
de mieux maitriser foutil électrique en cas de situations imprévues.

Portez des vétements appropriés. Ne portez aucuns vétements amples, ni bijoux. Gardez vos cheveux et vos
vétements al'écart des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les
piéces mobiles.

Si votre outil integre des dispositifs pour I'extraction et la récupération des poussiéres, assurez-vous que ces
derniers sont correctement raccordés et utilisés. Lutilisation de dispositifs récupérateurs de poussiéres réduit les risques liés
aux poussieres.

Ne pensez pas étre a ce point familiarisé avec 'outil apreés l'avoir utilisé a de nombreuses reprises, au point de ne
plus rester vigilant et d'en oublier les consignes de sécurité. Toute action imprudente peut engendrer de graves blessures
en unefraction de seconde.

1.1.4 UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS ELECTRIQUES

a)

b)

f)

Ne forcez pas sur l'outil électrique. Utilisez 'outil approprié en fonction du travail a réaliser. Un outil adapté fonctionne
mieux, de fagon plus stire et d la cadence pour laquelle il a été congu.

N'utilisez PAS l'outil électrique sil'interrupteur Marche/Arrét ne permet plus de le mettre en marche et/ou de
l'arréter. Tout outil électrique qui ne peut plus étre commandeé par son interrupteur est dangereux et doit étre répare.
Débranchez la prise du secteur et/ou retirez le bloc-batterie de l'outil électrique s'il est amovible, avant d'effectuer
tout réglage, de changer un accessoire ou de ranger l'outil électrique. Ces mesures préventives réduisent tout risque de
démarrage accidentel de lappareil.

Rangez les outils électriques non utilisés hors de portée des enfants et ne laissez aucune personne ne connaissant
pas ces outils ou leurs instructions d'utilisation les faire fonctionner. Les outils électriques peuvent étre dangereux entre
des mains inexpérimentées.

Veillez a bien entretenir vos outils électriques et leurs accessoires. Vérifiez que les piéces mobiles sont alignées
correctement et qu'elles ne sont pas coincées. Vérifiez qu'aucune piéce n'est cassée et controlez I'absence de toute
autre condition qui pourrait nuire au bon fonctionnement de l'outil. En cas de dommage, faites réparer l'outil
électrique avant de l'utiliser. De nombreux accidents sont provoqués par des outils électriques mal entretenus.

Maintenez les organes de coupe affiités et propres. Des organes de coupe bien entretenus et affiités sont moins susceptibles
derester coincés et sont plus faciles a contrler.
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9)

h)

Utilisez les outils électriques, les accessoires et les embouts d'outil conformément a ces instructions, en tenant
compte des conditions de travail, ainsi que du travail a effectuer. Lutilisation d'un outil électrique a des fins autres que celles
pour lesquelles il a été prévu engendre des situations dangereuses.

Maintenez toutes les poignées et surfaces de préhension séches, propres et exemptes d'huile et de graisse. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes ne permettent pas de manipuler et de contréler [outil correctement en cas de
situations inattendues.

1.1.5 UTILISATION ET ENTRETIEN DES OUTILS ALIMENTES PAR BATTERIE

a)

b)

N'effectuez la recharge qu'a l'aide du chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur adapté pour un type de bloc-batterie
peutengendrer un risque dincendie s'il est utilisé avec un bloc-batterie différent.

N'utilisez I'outil électrique qu'avec les blocs-batteries spécifiquement prévus. Lutilisation dautres blocs-batteries peut
créerunrisque de blessures et dincendie.

Lorsque le bloc-batterie n'est pas utilisé, gardez-le a I'écart des objets métalliques tels que trombones, piéces de
monnaie, clés, clous, vis ou autres petits objets susceptibles de créer un contact entre les deux bornes. Lamiseen
court-circuit des bornes d'une batterie peut provoquer des briilures ou un incendie.

Dans des conditions extrémes, du liquide peut étre éjecté de la batterie. Evitez tout contact. En cas de contact
accidentel, rincez a I'eau. En cas de contact avec les yeux, consultez en plus un médecin. Le liquide sortant de la batterie
peut provoquer des irritations ou des brilures.

N'utilisez jamais un bloc-batterie ou un outil qui est endommagé ou qui a été modifié. Les batteries endommagées ou
modifiées peuvent avoir un comportement imprévisible qui peut conduire a un incendie, une explosion ou un risque de blessure.
N'exposez pas le bloc-batterie ou l'outil au feu ou a des températures excessives. Lexposition au feu ou d des
températures dépassant 130°C peut provoquer une explosion.

Respectez toutes les instructions liées a la charge et ne rechargez pas le bloc-batterie ou I'outil en dehors de la
plage de températures spécifiée dans les instructions. Une charge mal effectuée ou a des températures hors de la plage
spécifiée peut endommager le bloc-batterie et augmenter le risque d'incendie.

1.1.6 REVISION

a)

Faites réviser votre outil électrique par une personne qualifiée, n'utilisant que des piéces de rechange d'origine. Cela
permet de garantir la stireté de loutil électrique.

b) Neréparezjamais un bloc-batterie endommageé. Les réparations sur les blocs-batteries ne doivent étre effectuées que par le

fabricant ou [un de ses prestataires de services agréés.

1.1.7 INFORMATIONS SUPPLEMENTAIRES LIEES A LA SECURITE
c AVERTISSEMENT : Ne modifiez JAMAIS l'outil d'aucune sorte. Toute modification de l'outil aurait pour

conséquence l'annulation de toutes les garanties. Toute modification engendre un risque de dégét matériel et/ou de
graves blessures a l'utilisateur.

ﬁ AVERTISSEMENT : Portez TOUJOURS des lunettes de protection. Les lunettes de vue NE SONT PAS des lunettes de

protection. Utilisez également un masque si l'intervention est poussiéreuse. PORTEZ TOUJOURS DES EQUIPEMENTS
DE PROTECTION HOMOLOGUES :

+  Protection oculaire

+  Protection auditive

+  Protection respiratoire

AVERTISSEMENT : Veillez a toujours porter des protections auditives personnelles pendant I'utilisation. Dans
certaines circonstances et en fonction des durées d'utilisation, le bruit émis par ce produit peut contribuer d une perte de l[ouie.

c ATTENTION : Lorsqu'il n'est pas utilisé, posez I'outil, a plat, sur une surface stable d'ou il ne pourra faire tomber

ou trébucher personne. Certains outils équipés d'un gros bloc-batterie peuvent tenir a la verticale sur celui-ci,
mais ils manquent alors de stabilité. Certains outils équipés d'un gros bloc-batterie peuvent tenir a la verticale sur celui-ci,
mais ils manquent alors de stabilité.

N'utilisez pas l'outil pour autre chose que poser des fixations STANLEY Engineered Fastening NeoBolt®.
N'utilisez que des pieces, fixations et accessoires, recommandés par le fabricant.

NE maltraitez PAS 'outil en le faisant tomber ou en vous en servant comme d'un marteau.

Gardez les poignées de l'outil seches, propres et exemptes d'huile ou de graisse.

Ne laissez jamais I'outil en marche sans surveillance et débranchez la batterie lorsque l'outil n'est pas utilisé.
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+  Gardez vos mains éloignées de la gachette avant de raccorder l'outil a l'alimentation électrique et/ou au bloc-batterie ou
avant de ramasser ou de transporter 'outil.

«  NEfaites PAS fonctionner l'outil en le dirigeant vers quiconque.

o  Nutilisez PAS l'outil si le porte-nez n'est pas en place.

«  Gardezlesfentes d'aération de l'outil exemptes de toute saleté ou corps étranger car cela pourrait provoquer le
dysfonctionnement de l'outil.

1.2 ETIQUETTESETICONES

MARQUAGES APPOSES SUR LOUTIL

EMPLACEMENT DU NUMERO DE SERIE : Le numéro de série se trouve sur le pied de l'outil (Fig. M). Ce numéro de série n'est
visible qu'apres avoir retiré la batterie (g) de l'outil.

EMPLACEMENT DU CODE DATE : Le code date (n), qui inclut également I'année de fabrication, estimprimé sur ['étiquette
mentionnant le numéro de série : MIM2020xxx

ETIQUETTES APPOSEES SUR L'OUTIL, LE CHARGEUR ET LE BLOC-BATTERIE

En plus des pictogrammes utilisés dans ce manuel, les étiquettes sur l'outil, le chargeur et le bloc-batterie peuvent comporter les
pictogrammes suivants.

Il Veuillez lire l'intégralité de la
L_l documentation

Veuillez lire l'intégralité de la
documentation

>

Ne rechargez pas des blocs-batteries qui
seraient endommagés

)

&) &

N'exposez pas l'appareil a I'eau.

%)

Faites immédiatement remplacer les

Portez une protection oculaire .
cordons endommagés

Portez une protection respiratoire Ne rechargez qu'entre 4°C et 40°C.

Jetez le bloc-batterie en respectant

Portez des protections auditives L
I'environnement.

1

Recharger la batterie. Ne jetez pas le bloc-batterie au feu.

X
3

b

T
N

Batterie rechargée. Recharge les blocs-batteries Li-lon.

..l
c
]

Consultez les Caractéristiques techniques

Délai Bloc chaud/froid. pour connaitre la durée de la charge.

®

Destiné a un usage a l'intérieur
uniquement.

>

Probléme sur le bloc ou le chargeur.

L

. Symbole Risque de choc électrique
Probléme sur la ligne d'alimentation

:
g
as
x
¥

A
Dr

Ne rechargez les blocs-batterie DEWALT

Ne sondez pas a I'aide d'objets
qu'avec les chargeurs DEWALT prévus.

conducteurs '
-y La recharge de blocs-batteries autres
s  queles batteries DEWALT désignées
Rayonnement visible. Ne regardez pas avec un chargeur DEWALT peut entrainer
A directement la lumiére. leur explosion ou d'autres situations

dangereuses.
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1.3 BATTERIES ET CHARGEURS

Le bloc-batterie nest pas complétement chargé a la livraison. Avant d utiliser le bloc-batterie et le chargeur, veillez a bien lire les consignes
de sécurité ci-dessous puis a respecter la procédure de charge décrite. Pour commander des blocs-batteries de rechange, veillez a bien
mentionner le numéro darticle et la tension.

Votre outil utilise un chargeur DEWALT. Veeillez a bien lire toutes les consignes de sécurité avant d utiliser le chargeur. Consultez le tableau
alafin de ce manuel pour connaitre la compatibilité entre les chargeurs et les blocs-batteries.

LISEZ TOUTES LES CONSIGNES DE SECURITE

1.3.1 CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES PROPRES A TOUS LES BLOCS-BATTERIES

AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions liées au bloc-
batterie, au chargeur et a I'outil électrique. Tout manquement au respect des avertissements et des
instructions peut entrainer un choc électrique, un incendie et/ou de graves blessures.

«  Nerechargez et n'utilisez pas la batterie dans un environnement présentant des risques d'explosion ou en présence
de liquides, gaz ou poussiéres inflammables. Linsertion ou le retrait de la batterie du chargeur peut faire enflammer les
poussiéres ou les fumées.

«  NeforcezJAMAIS pour insérer le bloc-batterie dans le chargeur. Ne modifiez le bloc-batterie d'aucune maniére
pour le faire entrer dans un chargeur incompatible car il pourrait éclater et provoquer de graves blessures. Consultez
letableau a la fin de ce manuel pour connaitre la compatibilité entre les batteries et les chargeurs.

« Nerechargezles blocs-batteries qu'avec les chargeurs DEWALT spécifiés.

o NELESASPERGEZ PAS et NE LESIMMERGEZ PAS dans l'eau ou dans tout autre liquide.

« Nerangezet n'utilisez pas l'outil et le bloc-batterie dans des endroits oui la température peut atteindre ou dépasser
40°C (104°F) (comme des remises extérieures ou des batiments métalliques en été par exemple). Pour une meilleure
durée de vie, stockez les blocs-batteries dans un endroit frais et sec.

«  REMARQUE: Nelaissez pas les blocs-batteries dans un outil dont l'interrupteur est en position Marche. Ne bloquez
Jjamais l'interrupteur a gdchette sur la position Marche.

«  Nincinérez PAS le bloc-batterie méme s'il est séverement endommagé ou complétement hors d'usage. // pourrait
exploser dans les flammes. Des fumées et substances toxiques se dégagent en cas d'incinération de blocs-batteries lithium ion.

«  Sile contenu de la batterie entre en contact avec la peau, lavezimmédiatement la zone avec du savon doux et de
I'eau. Sile liquide de la batterie entre en contact avec les yeux; rincez ['ceil ouvert pendant 15 minutes ou jusqua ce que lrritation
cesse. Si des soins médicaux sont nécessaires, sachez que [électrolyte de la batterie est composé d'un mélange de carbonates
organiques liquides et de sels de lithium.

«  Lecontenudes cellules d'une batterie ouverte peut provoquer une irritation des voies respiratoires. Aérez
correctement. Siles symptémes persistent, consultez un médecin.

AVERTISSEMENT : Risque de brllure. Le liquide de la batterie peut s'enflammer s'il est exposé a des
étincelles ou a une flamme.

AVERTISSEMENT : Risque d'incendie. Ne tentez jamais d’ouvrir le bloc-batterie pour quelque raison
que ce soit. Si le boitier du bloc-batterie est fissuré ou endommagé, ne l'insérez pas dans le chargeur.
N'écrasez pas le bloc-batterie, ne le faites pas tomber et ne I'endommagez pas. N'utilisez pas le bloc-
batterie ou le chargeur s'ils ont recu un coup violent, s'ils ont chuté, ont été écrasés ou endommagés
de quelque fagon que ce soit (percés par un clou, cognés par un marteau ou piétinés par exemple). Les
blocs-batteries endommagés doivent étre renvoyés dans un centre d'assistance pour y étre recyclés.

1.3.2 TRANSPORT

AVERTISSEMENT : Risque d'incendie. Le transport de batteries peut potentiellement provoquer un
incendie si les bornes de la batterie entrent accidentellement en contact avec des matériaux conducteurs.
Pour transporter des batteries, veillez a ce que les bornes de la batterie soient protégées et bien isolées
des matériaux avec lesquels elles pourraient entrer en contact et qui pourraient provoquer un court-
circuit.

Les batteries DEWALT sont conformes a toutes les réglementations applicables liées a l'expédition telles que prescrites par
les normes industrielles et [égales qui incluent les recommandations UN sur le transport de marchandises dangereuses;; la
réglementation IATA (International Air Transport Association) sur les marchandises dangereuses, la réglementation IMDG
(International Maritime Dangerous Goods) et I'accord européen lié au transport routier de marchandises dangereuses (ADR).
Les cellules et les batteries Lithium-ion ont été testées conformément a la section 38.3 du manuel d'épreuves et de tests des
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recommandations UN sur le transport de marchandises dangereuses. Dans la plupart des cas, l'expédition d'un bloc-batterie
DEWALT n'est pas soumise a la classification réglementée comme étant un matériau dangereux de classe 9. De facon générale,
iln'y a que les expéditions contenant une batterie lithium-ion dont la capacité dépasse 100 Watts/heure (Wh) qui nécessitent
d'étre traitées comme étant des marchandises réglementées de classe 9. La capacité en watts/heures de toutes les batteries
lithium-ion est indiquée sur le bloc. De plus, en raison de la complexité de la réglementation, DEWALT ne recommande pas
d'expédier les blocs-batteries seuls par les airs, quelle que soit leur capacité. Les expéditions d'outils avec batteries (kits) peuvent
se faire par les airs si la capacité du bloc-batterie ne dépasse pas 100 Watts/heure. Que l'expédition soit ou non réglementée, il
est de la responsabilité de I'expéditeur de consulter les prescriptions les plus récentes des réglementations liées a lembeallage,
['étiquetage/le marquage et la documentation. Les informations fournies dans cette section du manuel sont fournies en toute
bonne foi et elles sont considérées comme étant exactes au moment de la création du document. Cependant, elles n'impliquent
aucune garantie, explicite ou implicite. Il est de la responsabilité de 'acheteur de s'assurer que ses activités sont conformes aux
différentes réglementations applicables.

EXPEDIER LA BATTERIE DEWALT FLEXVOLT™

La batterie DEWALT FLEXVOLT™ intégre deux modes :
Utilisationet Expédition.

Mode Utilisation : Lorsque la batterie FLEXVOLT™ est seule
ou qu'elle est a l'intérieur d'un produit DEWALT de 20V
Max*, elle fonctionne comme une batterie de 20V Max*.
Lorsque la batterie FLEXVOLT™ est a I'intérieur d'un produit
DeWALT de 60V Max* ou 120V Max* (deux batteries de 60V
Max*), elle fonctionne comme une batterie de 60V Max*.

Mode Expédition : Lorsque le cache est fixé sur la batterie FLEXVOLT™, la batterie est alors en mode Expédition. Les chaines
de cellules sont électriquement débranchées du bloc ce qui a pour conséquence de le séparer en trois batteries d'une énergie
nominale en watt/heure (Wh) inférieure comparée a celle d'une seule batterie dont Iénergie nominale en watt/heure est
supérieure. Ces trois batteries a I'énergie nominale en watt/heure plus faible permet au bloc de ne plus étre concerné par
certaines réglementations sur l'expédition, imposées pour les batteries de plus grande puissance.
L'étiquette sur la batterie indique deux valeurs d'énergie nominale en watt/heure (voir I'exemple). En fonction de la fagon dont
est expédiée la batterie, la valeur d'énergie nominale appropriée doit étre utilisée afin de savoir quelles réglementations de
transport appliquer. Si le cache d'expédition est utilisé, le bloc est considéré comme étant 3 batteries séparées dont 'énergie
nominale en watt/heure est indiquée par la mention "Expédition". Si I'expédition a lieu sans le cache ou si le bloc-batterie est
alintérieur de l'outil, le bloc est considéré comme une seule et unique batterie dont 'énergie nominal en watt/heure est celle
indiquée par la mention "Utilisation".

Exemple de marquage Utilisation et Expédition sur 'étiquette

- UTILISATION : Expédition 120 Wh : 3 x 40 Wh -

La puissance en Wh pour l'expédition peut par exemple étre de 3 x 40 Wh, représentant 3 batteries de 40 Wh chacune. La
puissance d'utilisation en Wh peut étre de 120 Wh (sous entendue, 1 batterie).

1.3.3 CONSIGNES DE SECURITE IMPORTANTES PROPRES A TOUS LES CHARGEURS DE BATTERIES

«  NEtentez PAS de charger le bloc-batterie avec des chargeurs autres que ceux indiqués dans ce manuel. Le chargeur et le bloc-
batterie sont spécifiquement congus pour fonctionnerensemble.

«  Ceschargeurs ne sont pas prévus pour d'autres utilisations que la charge des batteries rechargeables DEWALT.
Toute autre utilisation peut créer un risque d'incendie, de choc électrique ou d*électrocution.

« N'exposez pas le chargeur a la pluie ou ala neige.

«  Tirezsurla prise plutot que sur le cordon pour débrancher le chargeur. Cela permet de réduire le risque dendommager la
prise et le cordon électriques.

«  Assurez-vous que le cordon est placé de sorte quon ne puisse pas marcher ou trébucher dessus ou fendommager
d’une autre maniére.

«  Nutilisez pas de rallonge a moins que cela ne soit absolument nécessaire. Lutilisation dune rallonge inadaptée peut
générer un risque d’incendie, de choc électrique ou délectrocution.

«  Sivousdevez utiliser un chargeur al'extérieur, choisissez toujours un endroit sec et utilisez une rallonge
homologuée pour les travaux en extérieur. Lutilisation dune rallonge adaptée a l'extérieur réduit le risque de choc électrique.

~N
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Section minimum pour les jeux de cables

Longueur totale du cable en pieds

Volts (meétres)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)

Intensité nominale ) . L.

S Pas plus de Section de cable américaine

0 6 18 16 16 14

6 10 18 16 14 12

10 12 16 16 14 12

12 16 14 12 Non recommandé

B> B

Pour des raisons de sécurité, une rallonge doit toujours avoir une section adaptée (AWG Section de cable
américaine). Plus la section du cable est petite, plus la capacité du cable est grande, de fait, la capacité dune section de 16

est supérieure d celle dune section 18, Lutilisation d'un cdble mal calibré provoque des chutes de tension et donc une perte de
puissance et la surchauffe. Sivous utilisez plus d'une rallonge pour compenser la longueur totale, assurez-vous que chaque rallonge
respecte les sections minimums. Le tableau qui suit indique la taille correcte a utiliser en fonction de la longueur du cdble et de
lintensité nominale sur la plaque signalétique. En cas de doute, utilisez une rallonge de section supérieure. Plus le numéro est petit,
plus la section est grande.

Ne placez aucun objet sur le dessus du chargeur et ne placez pas le chargeur sur une surface molle qui pourrait
obturer les fentes d'aération et engendrer une accumulation de chaleur al'intérieur. Placez le chargeur loin de toute
source de chaleur. Le chargeur est aéré grdce aux fentes sur le dessus et au bas du boitier.

N'utilisez pas le chargeur si le cordon d'alimentation ou la prise sont endommagés.

N'utilisez pas le chargeur s'il a recu un choc violent, s'il est tombé ou s'il a été autrement endommagé de quelque
maniére que ce soit. Apportez-le a un centre dassistance agréé.

Ne démontez pas le chargeur. Apportez-le dans un centre d'assistance agréé s'il doit étre révisé ou réparé. Un
équipement mal réassemblé peut créer un risque de choc électrique, d€lectrocution ou d'incendie.

Débranchez le chargeur de la prise de courant avant de procéder a son nettoyage. Cela permet de réduire le risque de choc
électrique. Le retrait seul du bloc-batterie ne réduit pas ces risques.

Ne tentez JAMAIS de raccorder deux chargeurs ensemble.

Le chargeur est congu pour fonctionner avec une alimentation électrique domestique standard de 220 - 240V. Ne
tentez pas del'utiliser a une autre tension. Cette consigne ne concerne pas le chargeur pour véhicule.

AVERTISSEMENT : Risque de choc électrique. Ne laissez aucuns liquides pénétrer a l'intérieur du chargeur.
Il existe sinon un risque de choc électrique.

AVERTISSEMENT : Risque de bralure. N'immergez le bloc-batterie dans aucuns liquides et ne laissez
aucuns liquides pénétrer a l'intérieur du bloc-batterie. Ne tentez jamais d’ouvrir le bloc-batterie pour
quelque raison que ce soit. Si le corps en plastique du bloc-batterie se casse ou se fissure, retournez-le a
un centre d'assistance pour qu'il y soit recyclé.

c ATTENTION : Risque de brulure. Afin de réduire le risque de blessures, ne rechargez que les blocs-

batteries rechargeables DEWALT. D'autres types de batteries pourraient surchauffer et exploser et
provoquer des blessures et des dégats matériels.

REMARQUE : Dans certaines conditions, lorsque le chargeur est branché a lalimentation électrique, ses contacteurs de charge anu
peuvent étre court-circuités par un corps étranger. Les corps étrangers de nature conductrice, incluant notamment, la laine d'acier, les
feuilles d'aluminium ou laccumulation de particules métalliques doivent étre tenus a distance des cavités du chargeur. Débranchez
toujours le chargeur de [alimentation électrique lorsqu'aucun bloc-batterie ny est installé. Débranchez le chargeur avant de le nettoyer.
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2. CARACTERISTIQUES
2.1 CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

2.1.1 CARACTERISTIQUES DE LOUTIL

Porte-embout PB2500N Porte-embout PB2500N

P aea 1/4" standard 1/4" long
Tension VCC 18 nom/20 max 18 nom/20 max
Type 1 1

Type de batterie Li-ion Li-ion
Poids (sans bloc-batterie) Kg [Lbs] 1,8[3,98] 1,8[3,98]

Valeurs totales pour le bruit et les vibrations (somme vectorielle triaxiale) déterminée conformément ala norme EN
60745:

Lpa (pression sonore) dB(A) 71 71
Lwa (puissance sonore) dB(A) 82 82

K (|nce,rt|tude pour le niveau sonore dBA) 3 3
donné)

Valeur totale des vibrations émises ah

ah= m/s? <25m/s? <25m/s?
Incertitude K= m/s? 1,5m/s? 1,5m/s?

5 o+ Porte-embout PB2500N B2500N 1/4" long
R 1/4" standard Porte-embout
Batterie 4,0 Ah 4,0 Ah
Poids kg [Ibs] 2/401[5,29] 240[5,29]
Longueur mm [po] 295[11,6] 327[12,9]
Hauteur mm [po] 260[10,2] 260[10,2]

. 25[0,984] 25[0,984]
Course (maxi mm [pol (approximatif) (approximatif)
Plage pour les fixations (diam.nominal)  mm [po] 64 [1/4"1 NeoBolt

2.1.2 CARACTERISTIQUES BATTERIE ET CHARGEUR

Bloc-batterie* NA XJ
Type de batterie Li-ion Li-ion
Tension VCC 18 nom /20 max 18
Capacité Ah 4,0 2,0/4,0
Poids Kg [Lbs] 0,61 [1,35] 0,61[1,35]
Durée de charge min 60 60
Chargeur* NA QW/GB
Type de batterie Li-ion Li-ion
Tension secteur type de batterie VCA 120 230
Fréquence d'entrée Hz 60 50
Poids kg 0,50 0,50
Fusibles

Europe Outils 230V 10 ampeéres. secteur
RUetlIrlande Outils 230V 3 amperes, dans les prises

*  Lesoutils de la gamme PB sont compatibles avec les batteries coulissantes Li-lon DEWALT 18V nom/20V max
**  laduréedela charge est basée sur léquipement de charge DEWALT DCB115.
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2.1.3 NOMBRE APPROXIMATIF DE CYCLES PAR CHARGE

@ nom. fixation 3/16" (acier) 1/4" (alu) 1/4" (acier) 5/16" (alu) 3/8" (alu)
4,8 mm 6,4 mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5 mm
Batterie 4Ah 3300 2400 1600 1800 1500
Remarque:  *Cesvaleurs sont fournies a titre indicatif uniquement et sont estimées sur la base d'une batterie totalement chargée. Les

résultats peuvent varier en fonction de la matiére et du revétement de la fixation, de Iétat de l'outil et de la batterie et de

[environnement de travail.

2.2 SPECIFICATIONS POUR LA POSE
Pour connaitre toutes les autres tailles de fixations possibles ou pour obtenir des informations supplémentaires sur les fixations,
consultez le catalogue.

2.3 CONTENUDELEMBALLAGE
L'emballage contient :

1 outil de pose sans fil
1 mallette

1 chargeur
1 notice d'utilisation

Kits Nez disponibles séparément :

65120-00071 Kit Nez standard 3/16" - 19 mm
65120-00072 Kit Nezallongé 3/16"- 19 mm
65120-00022 Kit Nez standard 1/4" - 26 mm
65120-00023 Kit Nezallongé 1/4"-19mm
65120-00040 Kit Nez standard 5/16" - 26 mm
65120-00066 Kit Nez standard 3/8" - 26 mm

1 ou plusieurs blocs-batteries Lithium-lon *

*Le nombre et le type de blocs-batteries Li-lon dépendent du numéro de modéle et de la région de vente. Contactez votre revendeur
local pour obtenir plus de précisions sur les options possibles.

2.4 LISTE DES PRINCIPAUX COMPOSANTS

A Mandrin S Ensemble Vis a billes

B1 Enclume, @ 26mm T Joint torique

B2 Enclume, 19mm U Ressort embrayage avant
(& Porte-nez, @26 x 80 mm Vv Butée
Q Porte-nezlong, @19x 75 mm W Embrayage arbre

D Ecrou porte-nez X Ressort embrayage broche
E Ensemble Carter d'engrenages Y Rondelle

F Evacuation z Butée mandrin

G Poignée AA Rallonge

H Interrupteur BB Clé a six pans 20mm

Bouton manuel Sens de rotation inverse (Barre °

) de sélection Marche avant/Marche arriére) « Broche NeoBolt

K Eclairage de travail DD Bague NeoBolt®

L Interrupteur éclairage de travail EE Chargeur

M Bloc-batterie FF Rondelle élastique Wave
N Ft de réglage de course GG Bague de poussée

P Adaptateur téte de traction HH Palier de butée

Q Embrayage avant JJ Broche

R Porte-Mat KK Clé paralléle

2.5 ACCESSOIRES EN OPTION

A
A

AVERTISSEMENT : Les accessoires autres que ceux proposés par Avdel® n‘ayant pas été testés avec ce produit, leur
utilisation avec cet outil peut étre dangereuse. Afin de réduire les risques de blessure, n'utilisez que les accessoires
Avdel® recommandés avec ce produit. Consultez votre revendeur pour obtenir plus d'informations sur les accessoires

appropriés.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de blessures graves, débranchez le bloc-batterie avant d'effectuer tout

réglage ou de retirer/installer des accessoires.
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La politique de STANLEY Engineered Fastening prévoit le développement et 'amélioration constants des produits et
nous nous réservons le droit de modifier les caractéristiques techniques de tous les produits sans notification préalable.

3. UTILISATION ET CONFIGURATION DE LOUTIL

3.1 UTILISATION PREVUE
Les outils PB2500N rapides sont congus pour ne poser QUE des fixations STANLEY Engineered Fastening. Cet outil est un outil
électrique professionnel. NE laissez PAS les enfants entrer en contact avec l'outil. Les utilisateurs inexpérimentés doivent étre
supervisés quand ils utilisent cet outil.
VEILLEZ A LIRE TOUS LES AVERTISSEMENTS ET TOUTES LES INSTRUCTIONS AVANT DE METTRE
@ L'OUTIL EN SERVICE.

Portez TOUJOURS des protections auditives et oculaires homologuées lorsque vous
utilisez I'équipement de fixation

AVERTISSEMENT : Ne modifiez jamais l'outil électrique ni aucune de ses piéces. Des dommages
ou blessures pourraient sinon en résulter.
N'utilisez PAS l'outil si les conditions ambiantes sont humides ou en présence de liquides ou de
gazinflammables.
Sécurité électrique
Le moteur électrique est concu pour fonctionner a une tension unique. Vérifiez toujours que la tension du bloc-batterie
correspond bien a la tension indiquée sur la plaque signalétique. Vérifiez également que la tension du chargeur correspond bien
alatension du secteur.

c AVERTISSEMENT : Avant de régler |'outil, retirez toujours le bloc-batterie.

Avant l'utilisation

« Installez un embout de la bonne taille

« Veillez a ce que la batterie soit complétement rechargée

« Insérez le bloc-batterie dans l'outil

- Enfoncez et relachez la gachette brievement pour faire passer l'outil en position initiale.
3.2 NEZ

r—“\
pe

q \\*
V., ;*

Retirer I'enclume (Fig. 1a) Retirer le mandrin del'outil (Fig. 2)
«  Desserrez et retirez I'écrou de retenue (D) et retirez «  Enfoncezles pattes de fixation de I'embrayage avant
I'enclume/porte-nez de l'outil. +  Dévissez completement le mandrin de l'adaptateur de la
«  Alaide de clés de 24mm, dévissez I'enclume (B) du téte de traction.
porte-nez «  Pourinstaller le mandrin, enfoncez les pattes de fixation
+  Inversezl'ordre de ces étapes pour installer l'enclume de l'embrayage et vissez le mandrin tout du long.

REMARQUE : N'UTILISEZ PAS DE CLE POUR SERRER LE MANDRIN
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3.3.1 REGLAGEET AJUSTAGE MECANIQUES DE LA COURSE

3331 REGLAGE INITIAL DE LA COURSE

'\\ 7

Longueur (L) |Réglage de la broche (nombre de tours)

15mm 12 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
16mm 11 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
17 mm 10 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
18 mm 9 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
19mm 8 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
20mm 7 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
21 mm 6 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
22mm 5 tours complets (Sens des aiguilles d'une montre)
23 mm 4 tours complets (Sens des aiquilles d'une montre)

«  Déterminezlalongueur de sortie de la tige en millimetres ("L dans la figure ci-dessus) en fonction de l'application.
«  Retirezle bloc-batterie de I'outil assemblé.

«  Insérezla clé de réglage dans I'outil commeillustré et engagez le fiit de réglage de la course.

«  Tourneztoutdulong la clé dans le sens de ['aiguille d'une montre

«  Consultez le tableau ci-dessous et, en fonction de la longueur de la tige NeoBolt, cherchez la valeur de réglage.

«  Tournezla clé dansle sens des aiguilles d'une montre, du nombre de tours indiqué dans le tableau ci-dessus.

+  Retirezla clé et réinstallezla batterie.

#
#

Sous-embouti Sur-embouti (diminuer la
(augmenter la course) course)

3332 REGLAGE DELA COURSE
Sil'outilemboutit trop ou pas assez:

+  Retirezla batterie et réinsérez-la clé dans l'outil
«  Réglezlacourse de l'outil en tournant le fut de réglage de la course (N) pour que la pose du NeoBolt® soit comme voulue.
«  Chaque tour du fut de réglage de la course (N) modifie la course de l'outil de Tmm (0,04")
«  Silapiéce est sous-emboutie - Pour augmenter la course, tournez le fiit de réglage de la course (N) dans le sens
inverse des aiguilles d'une montre.
«  Silapiéce est sur-emboutie - Pour diminuer la course, tournez le fiit de réglage de la course (N) dans le sens des
aiguilles d'une montre.
«  Controlezle réglage en posant une piéce.
«  Répétezle réglage au besoin.

12



FRANCAIS

3.4 ECLAIRAGE DE TRAVAIL

L'éclairage de travail a (K) et son interrupteur (L) se trouvent au bas de l'outil (Fig. 9). Léclairage s'allume lorsque l'interrupteur
agachette (H) est enfoncé. Les niveaux d'éclairage Bas (L1), Moyen (L2) et Projecteur (L3) peuvent étre choisis en déplacant
linterrupteur (H) au bas de l'outil. Si la gachette (H) reste enfoncée, 'éclairage de travail reste allumé quel que soit le mode.

Sile niveau d'éclairage est réglé sur Bas (L1) ou Moyen (L2), le faisceau s'éteint automatiquement 20 secondes aprés que le
relachement de l'interrupteur a gachette (H).

34.1 Mode Projecteur

Leréglage le plus élevé est le mode Projecteur (L3). Le projecteur fonctionne encore 20 minutes aprés le relachement de
linterrupteur a gachette. Deux minutes avant que le projecteur ne s'éteigne, il clignote deux fois avant de s'assombrir. Pour
empécher l'extinction du projecteur, appuyez légerement sur l'interrupteur a gachette.

AVERTISSEMENT : Quand vous utilisez I'éclairage de travail en mode Moyen ou Projecteur, ne regardez
A pas directement vers la lumiére et ne placez pas l'outil dans une position qui pourrait amener quiconque a
regarder la lumiére directement. De graves Iésions oculaires pourraient en résulter.

34.2 AVERTISSEMENT BATTERIE FAIBLE

En mode Projecteur et quand la batterie est presque déchargée, le projeteur clignote deux fois avant de s'assombrir. La batterie
est completement déchargée aprés deux minutes et l'outil s'éteint immédiatement. Il est alors nécessaire de remplacer la
batterie par une batterie pleine.

3.5 CHARGEURS
Votre outil utilise un chargeur DEWALT. Veillez a bien lire toutes les consignes de sécurité avant d'utiliser le chargeur. Le chargeur
ne nécessite aucun réglage et il est congu pour une utilisation la plus simple possible.

3.5.1 Recharger UNE BATTERIE (Fig. 8a)

«  Branchezle chargeur dans une prise appropriée avant d'insérer le bloc-batterie. (Consultez les caractéristiques du chargeur
dans la Section 2)

«  Insérezle bloc-batterie (M) dans le chargeur en veillant a ce que le bloc soit complétement inséré dans le chargeur. Le
voyant rouge (charge) clignote en continu pour indiquer que le processus de charge a commencé.

«  Lafindelacharge estindiquée par le voyant rouge restant fixe en continu. Le bloc est alors complétement rechargé et il
peut étre utilisé ou laissé dans le chargeur.

«  Pour retirer le bloc-batterie du chargeur, appuyez sur le bouton de libération de la batterie situé sur le bloc-batterie.

REMARQUE : Afin de garantir des performances et une autonomie optimales des blocs-batteries Li-ion, rechargez
completement ces derniers avant la premiere utilisation.

3.5.2 FONCTIONNEMENT DU CHARGEUR

Consultez les voyants indiquant I'état de charge du DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
bloc-batterie. N

Ce chargeur ne peut pas recharger un bloc-batterie _E En charge —_— = IS
défectueux. Le chargeur indique que la batterie est AR

défectueuse en refusant de s'allumer ou en affichant le E Complétement E
motif clignotant indiquant un probléme sur le bloc ou rechargé -

le chargeur. _\ P Délai Bloc _ ‘ 35
REMARQUE : Cela peut également signifier un AN chaud/froid*

probléme avec un chargeur. Sile chargeurindiqueun ~ *DCB107,DCB112, DCB113,DCB115,DCB118, DCB132:
probléme, apportez-le avec le bloc-batterie dans un Le voyant rouge continue de clignoter mais un voyant jaune est

centre d'assistance agréé pour les faire tester. également allumé pendant cette opération. Une fois que le bloc-batterie

aatteint une température correcte, le voyant jaune s éteint et le chargeur
reprend la procédure de charge.




FRANCAIS

Délai Bloc chaud/froid

Lorsque le chargeur détecte qu'une batterie est trop chaude ou trop froide, il démarre automatiquement un délai Bloc chaud/
froid, arrétant ainsi la charge de la batterie jusqu'a ce qu'elle retrouve une température correcte. Le chargeur se met alors
automatiquement en mode Charge. Cette fonctionnalité garantit la durée de vie maximale de la batterie.

Un bloc-batterie froid se recharge environ moitié moins qu'un bloc-batterie chaud. Le bloc-batterie se recharge plus ainsi plus
lentement durant tout le cycle de charge et natteint pas la charge maximale méme si la batterie se réchauffe.

3.5.3 SYSTEME DE PROTECTION ELECTRONIQUE

Les outils Li-lon sont congus avec un systéme de protection électronique qui protége la batterie contre la surcharge, la surchauffe
ou la décharge compléte. Loutil s'éteint automatiquement si le systeme de protection électronique se déclenche. Si cela arrive,
placez la batterie Li-lon dans le chargeur jusqu'a ce qu'elle soit complétement rechargée.

3.54 FIXATION MURALE

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132

Ces chargeurs sont concus pour étre installés au mur ou étre posés debout sur une table ou une surface de travail. Si vous le fixez
aumur, placez le chargeur prés d'une prise électrique et loin d'un coin ou d'autres obstacles qui pourraient entraver son aération.
Utilisez l'arriere du chargeur comme gabarit pour positionner les vis de fixation au mur. Sécurisez le chargeur a l'aide de vis pour
cloisons séches (a acheter séparément) d'au moins 25,4 mm (1") de long et d'un diamétre de téte d'au moins 7a 9 mm (0,28 a
0,35"), vissées dans le bois a une profondeur optimale en laissant environ 5,5 mm (7/32") de la vis dépasser. Alignez les fentes a
l'arriére du chargeur avec les vis et insérez complétement ces dernieres dans les fentes.

3.5.5 CONSIGNES POURLE NETTOYAGE DU CHARGEUR

AVERTISSEMENT : Risque de choc électrique. Débranchez le chargeur de la prise de courant avant de le
nettoyer. Eliminez toute trace de saleté ou de graisse de la surface extérieure du chargeur a I'aide d’'un
chiffon ou d’une brosse souple, non métallique. N'utilisez pas d'eau ni de solutions de nettoyage.

3.56 REMARQUES IMPORTANTES LIEES A LA CHARGE
1) Unemeilleure autonomie et de meilleures performances peuvent étre obtenues sile bloc-batterie est rechargé a une température

ambiante comprise entre 18°et 24°C (65°F a 75°F). NE rechargez PAS le bloc-batterie a une température ambiante inférieure G +4,5
°C (+40 °F) ou supérieure a +40 °C (+104 °F). Ce point est important et évite de graves dommages au bloc batterie.

2)  Lechargeuretle bloc-batterie peuvent devenir chauds au toucher pendant la charge. Cest normal et cela niindique pas un
probleme. Afin de faciliter le refroidissement du bloc-batterie aprés utilisation, évitez de placer le chargeur ou le bloc-batterie dans
un environnement chaud comme une remise métallique ou une remorque non isolée.

3)  Silebloc-batterie ne se recharge pas correctement :

a. \Vérifiezle fonctionnement de la prise murale eny branchant une lampe ou un autre appareil ;

b.  Vérifiezque la prise de courant n'est pas reliée a un interrupteur coupant I'alimentation lorsque I'on éteint éclairage ;

c.  Déplacezle chargeur et le bloc-batterie dans un endroit ou la température ambiante est comprise entre 65 °F — 75 °F
(18°-24°C);

4)  Siles problémes de charge persistent, apportez loutil, le bloc-batterie et le chargeur a votre centre dassistance local.

5)  Lebloc-batterie doit étre rechargé lorsqu'il ne parvient plus a fournir la puissance nécessaire aux opérations qui étaient facilement
réalisées auparavant. CESSEZ D'UTILISER loutil dans ces conditions. Respectez la procédure de charge. Vous pouvez également
recharger un bloc déja utilisé sivous le souhaitez, sans que cela n‘affecte le bloc-batterie.

6) Lescorps étrangers de nature conductrice comme, notamment et entre autres, les poussieres de meulage, les copeaux métalliques,
lalaine d'acier les feuilles d'aluminium ou toute autre accumulation de particules métalliques doivent étre tenus a distance des
cavités du chargeur. Débranchez toujours le chargeur de [alimentation électrique lorsqu aucun bloc-batterie n'y est installé.
Débranchez le chargeur avant de le nettoyer.

7)  Necongelezpas le chargeur et ne limmergez pas dans leau ou dans tout autre liquide.
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3.6 BLOCS-BATTERIES
REMARQUE : Pour un résultat optimal, contrélez que votre bloc-batterie est complétement rechargé.
3.6.1 INSTALLER et retirer le bloc-batterie (Fig. 8b)

POURINSTALLER LE BLOC-BATTERIE DANS LA POIGNEE DE L'OUTIL
«  Alignezle bloc-batterie (M) avec les rails a l'intérieur de la poignée de l'outil (Fig. 8b) et glissez-le a l'intérieur jusqu'a ce quil
soit parfaitement en place dans l'outil et assurez-vous qu'il ne puisse pas se dégager.

POUR RETIRER LE BLOC-BATTERIE DE LOUTIL
« Appuyez sur le bouton de libération de la batterie et tirez fermement le bloc-batterie hors de la poignée de l'outil. Insérez-le
dans le chargeur comme décrit dans la section du chargeur de ce manuel.

RECOMMANDATIONS POUR LE STOCKAGE

«  Lelieuidéal de rangement est un lieu frais et sec, a I'abri des rayons directs du soleil et de tout excés de chaleur ou de froid.
Pour des performances et une durée de vie optimales, entreposez les blocs-batteries a température ambiante lorsquils ne
sont pas utilisés.

« Pourun stockage prolongé, il est recommandé de conserver le bloc-batterie complétement rechargé dans un lieu frais et
sec, hors du chargeur pour de meilleurs résultats.

REMARQUE : Les blocs-batteries ne doivent pas étre stockés complétement déchargés. Le bloc-batterie doit étre rechargé avant
d'étre utilisé.

3.6.2 BLOCS-BATTERIES AVECJAUGE DE PUISSANCE

Certains blocs-batteries DEWALT sont équipés d'une jauge de .
puissance composée de trois voyants verts qui indiquent le niveau E Chargé a4 75-100%

de charge restant dans le bloc-batterie. La jauge de puissance sert

aindiquer le niveau de charge approximatif restant dans le bloc-
batterie de la fagon suivante : @—D—E}—D Chargé a 51-74%

Pour activer la jauge de puissance, maintenez enfoncé le bouton

de lajauge de puissance. Les trois voyants verts sallument de @-{E—D—D Charge restante < 50%
facon aindiquer le niveau de charge restant. Lorsque le niveau

de charge de la batterie est au-dessous de la limite permettant

['utilisation de l'outil, la jauge de puissance ne sallume pas et la @_D_D_D Le bloc doit étre
batterie doit étre rechargée. rechargé

REMARQUE : La jauge de puissance ne donne qu'une indication

de la charge restant dans le bloc-batterie. Elle n'indique pas

lafonctionnalité de 'outil et peut étre sujette a des variations \\\
en fonction des composants du produit, de la température et

de lintervention réalisée par 'utilisateur final. Pour en savoir

plus sur les blocs-batteries avec jauge de puissance, contactez
1-800-4-DeWALT (1-800-433-9258) ou consultez notre site Internet
www.DeEWALT.com.

— [}

4. PROCEDURE D'UTILISATION
AVERTISSEMENT : Respectez toujours les consignes de sécurité et la réglementation applicable.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire tout risque de blessures graves, éteignez I'équipement et retirez le bloc-
batterie avant d'effectuer tout réglage ou de retirer/installer toute piéce ou accessoire. Tout démarrage accidentel
peut provoquer des blessures.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire tout risque de blessures graves, veilleza TOUJOURS positionner vos mains
correctement.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire tout risque de blessures graves, maintenez TOUJOURS l'outil fermement pour
anticiper toute réaction soudaine de sa part.
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4.1 POSITION CORRECTE DES MAINS
La position correcte des mains nécessite d'avoir une main sur la poignée principale (G). (Fig. 1a)

4.2 FONCTIONNEMENT DE L'OUTIL

Poser une fixation NeoBolt® (Fig. 5 et 6)

«  Positionnez la tige du NeoBolt® (CC) dans 'ouvrage (Fig. 5a)

«  Vissezlabague (DD) sur la tige du NeoBolt® (Fig. 53, 5b) et ajustez sur l'ouvrage.

«  Placezle mandrin (A par-dessus la tige du NeoBolt® (CC) (Fig. 5b)

«  Maintenezlinterrupteur (H) enfoncé jusqu'a la fin de la pose (Fig. 50).

«  Unefois la pose du NeoBolt® terminée, relachez linterrupteur (H). Loutil revient automatiquement dans sa position initiale.

Sivous relachez I'interrupteur (H) avant la fin de la course de pose, l'outil revient immédiatement a sa position initiale. Sile
NeoBolt® n'a pas été installé complétement, répétez les étapes précédentes.

Fonction Réinitialisation (Fig. 1)

«  Sil'outil ne revient pas dans sa position initiale aprés avoir relaché l'interrupteur (H) ou s'il s'arréte durant la course,
réinitialisez I'outil dans sa position initiale en déplacant la barre de sélection Marche avant/Marche arriere (J) sur la position
Marche arriere.

«  Poursélectionner le sens de rotation arriére, appuyez sur le bouton de sélection du sens de rotation sur le coté gauche de
loutil. Enfoncez l'interrupteur (H) jusqu'a ce que le mandrin (A) revienne a sa position initiale et qu'il libére la fixation.

«  Sicelanerésout pas le probléme, retirez la batterie, réinsérez-la et répétez les étapes précédentes. Si le probléme persiste,
contactez votre réparateur.

«  Poursélectionner le mode Pose (sens de rotation avant), relachez I'interrupteur a gachette et enfoncez le bouton de
commande du sens de rotation sur le c6té droit de l'outil.

REMARQUE : La position centrale du bouton de commande permet de verrouiller l'outil a I'arrét. Avant de changer la position du
bouton de sélection, veillez a bien relacher la gachette.

5. REVISION DE LOUTIL

5.1 FREQUENCE DEMAINTENANCE

Elément Fréquence

Inspection générale de l'outil Tous les jours

Nettoyer et lubrifier le nez Tous les jours ou tous les 5 000 cycles de pose
Contrélez I‘absencg d'usure et de dommages sur l'ensemble Tous les 10000 cycles de pose

Enclume et Mandrin

Nettoyez et lubrifiez la téte de traction et l'ensemble Vis a billes Tous les 50 000 cycles de pose

*Il est recommandé de s adlresser a un centre d assistance agréé
REMARQUE : Le chargeur et le bloc-batterie ne sont pas réparables.
Lubrifiants recommandés : Molykote G-4700, Sumiplex MP no2 ou équivalent.

REMARQUE : N'UTILISEZ PAS de lubrifiants avec additifs graphite ou MoS2 pour entretenir la téte de traction et l'ensemble Vis
abilles

5.2 NETTOYAGE
Veillez a TOUJOURS porter des protections auditives et oculaires homologuées pour nettoyer

I'équipement

@
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52.1 Surfaces extérieures de [outil
Maintenez les orifices d'aération du moteur sans balais (F) exempts de poussiére et de saleté (Fig. 1a). Si nécessaire, utilisez un
chiffon doux pour retirer la poussiere et la saleté des orifices d'aération (Fig. 1a).

AVERTISSEMENT : Soufflez les saletés et la poussiere des orifices d'échappement a l'aide d'air sec et propre au
moins une fois par semaine. Afin de réduire le risque de blessures aux yeux, portez toujours une protection oculaire
homologuée ANSI Z87.1 pour cette opération.

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de solvants ou autres produits chimiques décapants pour nettoyer les parties non
métalliques de l'outil. Ces produits chimiques pourraient fragiliser la matiére plastique de ces pieces. Utilisez un chiffon
humidifié avec de leau et un savon doux. Ne laissez jamais aucun liquide pénétrer a lintérieur de l'outil et n'immergez
jamais aucune de ses piéces dans aucun liquide.

522 NETTOYERLENEZ (FIG.2)

«  Retirezlécrou de retenue (D), l'enclume (B), le porte-embout (C) et la pince (A) de l'outil

«  ControlezI'absence de dommages sur la pince. Remplacez-la si nécessaire

«  Nettoyezlintérieur de l'enclume a I'aide d'un chiffon doux et un produit dégraissant.

«  Controlezl'absence d'usure et de dommages sur lenclume (B). Si nécessaire, remplacez l'enclume.

«  Pulvérisez une fine couche de PTFE a lintérieur de lenclume (B) et a I'extérieur de la pince (A).

«  Nettoyezlintérieur du porte-embout (C) a I'aide d'un chiffon sec.

«  Nettoyez I'adaptateur de la téte de traction (P) et la zone de 'embrayage avant a l'aide d'un chiffon sec.
«  Controlez'absence de dommages avant de pulvériser une fine couche de PTFE dans cette zone.

«  Réassemblez l'outil

5.2.3 Nettoyer/Réviser lensemble Téte de traction (consultez les figures 2d & 2e)

«  Aprésavoir retiré le porte-nez (C) et le mandrin (A), (Réf. section 5.2.2), retirez le porte-méat (R) a l'aide d'une clé de 21mm
REMARQUE : FILETAGE GAUCHE

«  Retirezl'ensemble Téte de traction/Vis a billes de l'outil (P, S) Nettoyez et contrdlez 'absence d'usure et de dommages sur
I'ensemble Vis a billes.

«  Retirezlembrayage de la broche (W), le ressort de I'embrayage de la broche (X), la rondelle (Y), la broche (1)), la clé paralléle
(KK), le palier de butée a aiguille (HH), la bague de poussée a aiguille (GG) et la rondelle Wave (FF) de 'outil. Nettoyez et
controlez 'absence d'usure et de dommages sur chacun des composants. Si nécessaire, remplacez les composants.

«  Appliquez une fine couche de graisse (Molykote G-4700 ou équivalent) sur I'ensemble Vis a billes et les roulements,
comme indiqué ci-dessous : Butée a aiguilles, roulement a aiguilles radial, vis a billes.

Points de lubrification

«  Installezla rondelle élastique Wave (FF), et la bague de poussée (GG) dans le carter d'engrenages.

«  Graissez la butée (HH) et installez-la en haut de la bague de poussée dans I'ensemble Carter d'engrenages (E).

«  Graissez la surface du roulement de la broche (1J)

«  Insérezlaclé paralléle (KK) a l'arriére de la broche (JJ) avec I'extrémité arrondie de la clé face a I'avant de l'outil.

« Installezla clé et la broche dans la transmission en veillant a ce que la clé paralléle soit correctement installée dans son
logement dans la transmission.

« Installezlarondelle (Y) et le ressort de l'embrayage de la broche (X) a la base de la broche (JJ).

«  Lubrifiezlégérement la surface extérieure de lembrayage de la broche (W) et installez-le dans la broche (JJ).

«  Alignezles "oreilles" de I'embrayage de la broche avec les ouvertes sur la broche.
«  Lembrayage de la broche doit pouvoir rentrer et sortir librement quand une force lui est appliquée. Une lubrification

excessive pourrait restreindre le mouvement de l'embrayage de la broche.
« Installez'ensemble Téte de traction/Vis a billes (P, S) dans le carter d'engrenage.
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Glissez le porte-mat (R) par-dessus I'ensemble Téte de traction/Vis a billes (P, S), en alignant les fentes dans le boitier avec les
pattes de l'embrayage avant.

Vissez le porte-mat (R) a la main (FILETAGE GAUCHE) en veillant a ce que la vis a billes soit parfaitement installée sans
coincement.

Appliquez un couple de serrage de 25 N-m sur le porte-mat

Installez le mandrin (A) et le nez (Réf. section 5.2.2).

5.24 Procédures pour le contréle fonctionnel

Controle de la barre de sélection Marche avant/marche arriére

Faites fonctionner la barre AVANT/ARRIERE (J) pour controler les trois positions :

Centre (Interrupteur bloqué)

AVANT : Poussez a gauche en tenant 'outil

ARRIERE : Poussez a droite en tenant l'outil

Déplacez la barre AVANT/ARRIERE (J) sur la position REV. (Fig. 7)

Enfoncez la gachette jusqu'a entendre le bruit de l'embrayage avant (Q) et contrélez que la téte de traction ne bouge pas.
Déplacez la barre AVANT/ARRIERE (J) sur la position AVANT.

Maintenez la gachette enfoncée et contrdlez que le mandrin (A) se rétracte bien. Maintenez la gachette enfoncée jusqu'a ce
que le mandrin soit libéré (env. 1s).

Relachez la gachette et controlez que la téte de traction revient a sa position initiale avec le mandrin (A) qui ressort du nez.
Controlez I'absence de grincement pendant le maintien et le relachement de la gachette.

Contrdle du parcours de la téte de traction : Test Course compléte

Retirezle nez.

Veillez a ce que l'outil soit sur la position MARCHE AVANT

Notez la position de la patte de I'embrayage contre le porte-mét (R).

Maintenez la gachette enfoncée jusqu'a ce que l'adaptateur de la téte de traction (P) soit complétement rétracté. Le bord
arriére de la patte de I'embrayage doit rencontrer le bord principal du porte-mat (R), commeillustré.

Relachez la gachette, l'adaptateur de la téte de traction (P) doit revenir a sa position d'origine.

Contrdle du parcours de la téte de traction : Test Course partielle

Veilleza ce que l'outil soit sur la position MARCHE AVANT.

Notez la position de la patte de 'embrayage contre le porte-mat.

Enfoncez la gachette (H) et relachez-la rapidement lorsque I'adaptateur de la téte de traction (P) se trouve a environ la moitié
dans le porte-mat (R).

Contrélez que l'adaptateur de la téte de traction (P) revient a sa position d'origine.
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Remarque: Fat de
réglage de course a fleur
de la téte de traction

Position Patte
Embrayage

Position Patte
Embrayage

FONCTION ECLAIRAGE DE TRAVAIL
Consultez la section 3.5 Eclairage de travail pour savoir comment contréler son fonctionnement

REGLAGE DE LA COURSE, INSTALLATION DU MANDRIN ET DU NEZ
Consultezla section 3.2 Nez et 3.3 Réglage et ajustage de la course

CONTROLE DU FONCTIONNEMENT (Fig.4)
«  Posezentre 5 et 10 NeoBolt® et controlez ce qui suit :
+  Loutilde dlisse pas
«  Lapose est effectuée en une seule course
+  Laqueue duNeoBolt® posé n'est pas endommagée
+ lin'yaaucun bruitanormal

CONTROLE DE LAPPARENCE

Inspectez ce qui suit sur l'outil :

+ Absence de dommages sur les poignées (G) et 'ensemble Carter d'engrenages (E)
+  Absence de composants et de vis desserrés

«  Absence de tache d'huile sur les boitiers

+  Absence d'écaillage sur le moule supérieur (grip en caoutchouc)

« Absence de blocage des orifices d'‘évacuation (F)

«  Bonnelisibilité et la présence de toutes les étiquettes d'avertissement

5.3 PIECES DETACHEES ET OUTILS
Concernant les pieces détachées, consultez la "nomenclature” de la section 9

5.3.1 Outils nécessaires pour la maintenance :

«  (léplate de 21mm, 1ea (porte-mat)

« CléAllen de 2mm, 1ea (fit de réglage de course)
+  Césplates de 24mm, 2ea (enclume et porte-nez)
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6. PROTECTION DE LENVIRONNEMENT

Tri sélectif. Ce produit ne doit pas étre jeté avec les ordures ménagéres.

(3, Trisélectif. Ce produit ne doit pas étre jeté avec les déchets ménagers. Si votre produit STANLEY

% Engineered Fastening® devait un jour étre remplacé ou s'il ne vous est plus d'aucune utilité, ne le
jetez pas avec les ordures ménageéres. Assurez-vous qu'il bénéficie d'un tri sélectif. Le tri sélectif des
produits et des emballages usagés permet de recycler et de réutiliser les matiéres. La réutilisation
des matiéres recyclées aide a prévenir la pollution tout en réduisant la demande en matiéres
premiéres. La réglementation locale peut prescrire la récupération des produits électroménagers
dans des déchetteries municipales ou aupres du détaillant lorsque vous achetez un produit neuf.
Vous pouvez trouver 'emplacement de votre réparateur agréé le plus proche en contactant votre
représentant STANLEY Engineered Fastening® local a I'adresse indiquée dans le présent manuel. De
plus, la liste des réparateurs STANLEY Engineered Fastening agréés et I'ensemble des coordonnées
de nos services aprés-vente et moyens de contact sont disponibles sur Internet, a I'adresse
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. GUIDE DE DEPANNAGE

SYMPTOME

CAUSE

REMEDE

L'outil ne fonctionne pas lorsque
l'interrupteur est enfoncé

La batterie est défectueuse

Remplacez la batterie

La batterie n'est pas
complétement chargée

Rechargez la batterie

La batterie n'est pas insérée
compléetement

Retirez la batterie et réinsérez-la.
Réinitialisez l'outil a sa position
d'accueil

Le bloc-batterie a atteint la limite
de température de service en
raison d'une utilisation continue
ou d'un défaut

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir. Réinstallez la batterie et
réinitialisez I'outil a sa position
initiale

L'outil ne revient pas a sa position
initiale lorsque l'interrupteur est
relaché

Dysfonctionnement électrique

Retirez la batterie, patientez cinq
secondes avant de la réinstaller.
Réinitialisez I'outil a sa position
d'accueil

Embrayage broche bloqué

Nettoyez I'embrayage et la broche
pour qu'ils fonctionne de facon
fluide

L'outil s'arréte avant que le
NeoBolt® se soit complétement
posé

Le bloc-batterie a atteint la limite
de température de service en
raison d'une utilisation continue
ou d'un défaut

Retirez la batterie et laissez-la
refroidir. Réinstallez la batterie et
réinitialisez I'outil a sa position
initiale

Le réglage de la résistance des
fixations va au-dela de la capacité
de I'outil

Réinitialisez l'outil a sa position
initiale, réglez la course a la bonne
profondeur

Accumulation de débris dans le
nez

Révisez et nettoyez le nez

La course de l'outil est réglée trop
courte

Réglez la course de l'outil

Si l'outil est en mode Course
électronique: Il se peut que le fat
de réglage de la course mécanique
ne soit pas complétement
rétractée

Rétractez complétement le fit

La queue de la tige est
endommagée

La course choisie est trop longue

Diminuez la course

Le mandrin est usé

Remplacez le mandrin

L'outil ne revient pas
complétement

Accumulation de débris dans le
nez

Révisez et nettoyez le nez

Le mandrin ne relache pas la tige

Accumulation de débris dans le
nez

Révisez et nettoyez le nez

Le mandrin n'est pas bien installé

Retirez le porte-nez et ajustez le
mandrin

L'enclume est desserrée

Resserrez I'enclume

L'outil ne libére la bague de
I'enclume

Enclume sale ou usée

Inspectez I'enclume, nettoyez-la
ou remplacez-la.
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8. DECLARATION DE CONFORMITE (UE/UK)

8.1 DECLARATION DE CONFORMITE UNION EUROPEENNE
Nous, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, déclarons sous notre seule responsabilité que le produit :

|Désignation : Outil sur batterie Avdel® pour fixations NeoBolt®

[Marque/Modele : PB2500N

Est conforme aux Directives européennes 2014/30/UE, 2011/65/UE, 2006/42/CE et aux normes harmonisées
suivantes

Sécurité :
Directive Machines
2006/42/CE :EN 62841-1:2015

CEM:

Directive CME

2014/30/UE :EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/UE : EN 63000:2018

La documentation technique a été compilée conformément a 'annexe 1, section 1.7.4.1 de la Directive suivante :
Directive Machine 2006/42/CE (Textes réglementaires 2008 n°1597 - Réglementations sur la fourniture de machines
(Sécurité)).

Le soussigné fait cette déclaration au nom de STANLEY Assembly Technologies

Fabricant:

Thomas R. Osborne

Directeur Ingénierie - Ingénierie industrielle Amérique du nord
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, U.S.A.

Signature: D/ /mmﬁ/ /g O/w/o“m/,

Lieudediffusion:  USA

Date de diffusion: 15 février 2021

Le soussigné est responsable de la compilation du dossier technique pour les produits vendue au sein de I'Union
européenne
et il fait cette déclaration au nom de STANLEY Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Documentation technique

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, GieBen, Allemagne

c € Cette machine est conforme a la Directive Machines 2006/42/CE
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8.2. DECLARATION DE CONFORMITE ROYAUME-UNI
Nous, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, déclarons sous notre seule responsabilité que le produit :

|Désignation : Outil sur batterie Avdel® pour fixations NeoBolt®
|Marque/ModéIe : PB2500N

auquel se réfere cette déclaration est conforme a la réglementation du Royaume-Uni suivante

Sécurit:
Réglementation sur la fourniture de machines (Sécurité) 2008 S.1. 2008/1597 (amendée) :
Normes désignées: EN 62841-1:2015

CEM:
Réglementation sur la compatibilité électromagnétique 2016 S.1. 2016/1091 (telle que modifiée) :
Normes désignées: EN 55014-1:2017 EN55014-2:2015

RoHS:
Réglementation sur la restriction de l'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2012, S.1.2012/3032 (amendée)
Normes désignées: EN 63000:2018
La documentation technique a été compilée conformément a la réglementation sur la fourniture de machines

(Sécurité) 2008, S.I. 2008/1597 (telle que modifiée).

Le soussigné fait cette déclaration au nom de STANLEY Assembly Technologies
Royaume-Uni

Fabricant:

Thomas R. Osborne

Directeur Ingénierie - Ingénierie industrielle Amérique du nord
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, U.S.A.

Signature : J/Md/ % O/w/dwa/;
A

Lieu de diffusion : us

Date de diffusion : 25 février 2021

Le soussigné est responsable de la compilation du dossier technique pour les produits vendue au sein du Royaume
Uni et il fait cette déclaration au nom de STANLEY Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj &
Directeur Ingénierie - RU
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,

Hertfordshire, SG6 1JY ROYAUME UNI C 150399 UE
Cette machine est conforme a la réglementation sur la fourniture
de machines (Sécurité). Réglementations 2008, S.I. 2008/1597 P DE KRA

(modifiée)
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9. NOMENCLATURE

ID Désignation de la piece N° de piece
* AZ Mandrin et butée de mandrin 65110-00054
* B1 Enclume, @ 26mm 65110-00057
* B2 Enclume, 19mm 65110-00120
o (@] Porte-nez, @26 x40 mm 65110-00056
o Q Porte-nezlong, @19x 75 mm 65110-00155
** D Ecrou porte-nez 65110-00083
E Ensemble Carter d'engrenages -
F Evacuation -
G Poignée -
H Interrupteur -
J Bouton d'inversion manuelle -
K Eclairage de travail -
L Interrupteur éclairage de travail -
M Bloc-batterie Voir ci-dessous
** N Fit de réglage de course 65110-00243
P Adaptateur téte de traction -
Q Embrayage avant -
R Porte-Mat TP113-610
S Ensemble Vis a billes -
** T Joint torique TP124-505
U Ressort embrayage avant -
\Y Butée -
** W Embrayage broche et butée 65120-00015
** X Ressort embrayage broche TP114-666
** Y Rondelle 65110-00242
** z Butée mandrin 65110-00244
** AA Rallonge 65120-00020
BB Clé asix pans 2,0mm 65130-00003
EE Chargeur \oit ci-dessous
** FF Rondelle élastique Wave 65130-00004
** GG Bague de poussée TP124-558
** HH Palier de butée a aiguille TP124-557
** JJ Broche TP113-605
** KK Clé parallele TP114-627
o N,PQU,S,V |Sous-ensemble téte de traction 65120-00011
Vis boitier 330019-52
Vis poignée 682211-00
*  Consommable
**  Piéce détachée recommandée
NUMERO DE MANUEL
PAYS MODELE BLOC-BATTERIE CHARGEUR D'UTILISATION
NA (Amérique duNord) | PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW(EUStandard) | - PB2S00N-QW1842 02731) 02732) 65104»OOOO6(EU(de I)'Est)
DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (EU
GB (Grande Bretagne) PB2500N-GB1842 02731) 02733) 65104-00006 (EU (de I)'Est)
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10. PROTEGEZ VOTRE INVESTISSEMENT !

10.1 GARANTIE OUTIL ELECTRIQUE STANLEY ENGINEERED FASTENING®

STANLEY Engineered Fastening garantit que tous les outils ont été fabriqués avec soin et qu'ils seront exempts
de défauts de pieces ou de main d’ceuvre dans des conditions normales d'utilisation et d’entretien pendant
une période d'un (1) an.

Cette garantie pour outil a riveter s'applique a I'acheteur de premiére main et pour un usage d'origine
uniquement.

Exclusions :

Usure normale.

La maintenance périodique, la réparation et le remplacement des piéces dus a une usure normale ne sont pas
couverts par de cette garantie.

Utilisation abusive et incorrecte.

Les défauts et dommages résultant d'une utilisation ou d’un stockage incorrect, d’une utilisation inappropriée
ou abusive, d'un accident ou d’une négligence, comme les dommages physiques par exemple, ne sont

pas couverts par cette garantie. Utiliser cet outil pour poser ou retirer des fixations non proposées ou non
approuvées par Stanley Engineered Fastening est considéré comme étant une utilisation non conforme et a
pour conséquence I'annulation de la garantie.

Réparation ou modification non autorisées.

Les défauts et dommages résultant d’une réparation, de réglages tests, d’'une installation, d’'une maintenance,
d’une altération ou d’une modification de quelque sorte que ce soit, par quiconque n‘appartenant pas a
STANLEY Engineered Fastening ou I'un de ses représentants agréés, ne sont pas couverts par cette garantie.
Toutes les autres garanties, explicites ou implicites, dont les garanties de commercialisation ou d’adaptation a
un usage particulier sont exclues par la présente.

Si cet outil devait ne pas répondre aux éléments garantis, retournez-le dans les meilleurs délais au centre de
réparation agréé par notre usine, le plus proche. Pour obtenir la liste des centres d'assistance agréés Stanley
Engineered Fastening aux USA et au Canada, appelez notre numéro gratuit (8

En dehors des USA et du Canada, consultez notre site Internet www.StanleyEngineeredFastening.com pour
trouver votre centre STANLEY Engineered Fastening le plus proche.

STANLEY Engineered Fastening procédera alors au remplacement, gratuit, de chacune des piéces jugées
défectueuses par nos soins dont la cause serait un défaut de piece ou de fabrication, avant de retourner
l'outil en prépayé. Ceci représente notre unique obligation dans le cadre de cette garantie. En aucun cas
STANLEY Engineered Fastening ne saura étre tenu responsable pour quelque dommage consécutif ou spécial
découlant de I'achat ou de I'utilisation de cet outil.

10.2 ENREGISTRER VOTRE OUTIL DE POSE DE RIVETS AVEUGLES EN LIGNE

Pour enregistrer votre garantie en ligne, consultez le site
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Merci d’avoir choisi un outil de la marque STANLEY Engineered Fastening POP®Avdel® .
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11.HISTORIQUE DES REVISIONS

Rév. Désignation Date
A Diffusé le 05/01/2018
B Mise a jour du document 5/1/21
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©2020 STANLEY Black & Decker

Todos los derechos reservados.

Se prohibe reproducir y/o publicar esta informacién en cualquier formato o medio (ni electrénico ni mecanico) sin la autorizacidn previa por
escrito de STANLEY Engineered Fastening. La informacién se proporciona en funcion de los datos conocidos en el momento de la presentacion
de este producto. STANLEY Engineered Fastening aplica una politica de mejora continua de sus productos, por lo que estos estan sujetos a
modificaciones. La informacién facilitada es de aplicacion al producto tal y como ha sido entregado por STANLEY Engineered Fastening. Por

lo tanto, STANLEY Engineered Fastening no se responsabiliza de ninguin daiio derivado de alguna variacion respecto de las especificaciones
originales del producto.

Esta informacion ha sido elaborada con la maxima atencion. No obstante, STANLEY Engineered Fastening no asumira responsabilidad alguna
en caso de fallos en la informacién o por las consecuencias que pudieran derivarse de la misma. STANLEY Engineered Fastening no asumira
responsabilidad alguna por los dafios derivados de actividades efectuadas por terceros. Las denominaciones de trabajo, las denominaciones
comerciales, las marcas comerciales registradas, etc. utilizadas por STANLEY Engineered Fastening no deben considerarse libres, de
conformidad con la legislacion relativa a la proteccion de marcas comerciales.
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Las personas que instalen o hagan funcionar la herramienta deberan leer el manual de instrucciones,
prestando especial atencién a las siguientes instrucciones y advertencias de seguridad.

1. DEFINICIONES DE SEGURIDAD

Las siguientes definiciones describen el nivel de gravedad de cada palabra de sefal. Lea el manual y preste atencion a estos
simbolos.

PELIGRO: Indica una situacion de peligro inminente que, de no evitarse, podria ocasionar la muerte o una
lesién grave.

ADVERTENCIA: Indica una situacion potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar la muerte o
una lesion grave.

PRECAUCION: Indica una situacién potencialmente peligrosa que, de no evitarse, podria ocasionar una lesién
moderada o leve.

Q (Sin palabras) Indica un mensaje relacionado con la seguridad.
AVISO: Indica una prdctica no relacionada con lesiones personales que, de no evitarse, puede ocasionar dafnos
materiales.

A Indica riesgo de descarga eléctrica

& Indica riesgo de incendio

El funcionamiento o el mantenimiento inadecuado de este producto podrian causar lesiones graves o dafios
materiales. Lea y comprenda todas las advertencias e instrucciones de funcionamiento antes de usar este
dispositivo. Cuando utilice herramientas eléctricas, debera tomar siempre todas las precauciones basicas de
seguridad para reducir el riesgo de lesiones personales.

Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion y/o la bateria de la herramienta eléctrica antes de realizar ajustes,

cambiar accesorios o guardar las herramientas eléctricas. Esta medida de seguridad preventiva reduce el riesgo de arranques

accidentales de la herramienta eléctrica.

«  Nousela herramienta para otros fines distintos al previsto de colocacion de remaches de velocidad de STANLEY Engineered
Fastening.

«  Usesolamente las remaches y accesorios recomendados por el fabricante.

«  Uselas herramientas eléctricas solo con las baterias designadas especificamente.

1.1 ADVERTENCIAS DE SEGURIDAD GENERALES PARA HERRAMIENTAS ELECTRICAS
jADVERTENCIA! Lea todas las advertencias de seguridad, instrucciones, ilustraciones y

A especificaciones suministradas con esta herramienta eléctrica. En caso de incumplimiento de las
advertencias e instrucciones, puede ocurrir una descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones graves.

CONSERVETODAS LAS ADVERTENCIAS E INSTRUCCIONES PARA FUTURAS CONSULTAS

Eltérmino “herramienta eléctrica” que aparece en las advertencias se refiere a la herramienta eléctrica que funciona a través de la
red eléctrica (con cable) o a la herramienta eléctrica que funciona con bateria (sin cable).

1.1.1 SEGURIDAD EN LA ZONA DE TRABAJO

a) Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares de trabajo desordenados u oscuros propician los
accidentes.

b) NO utilice las herramientas eléctricas en entornos explosivos, como, por ejemplo, en presencia de liquidos,
polvos o gases inflamables. Las herramientas eléctricas producen chispas que pueden inflamar el polvo o los humos.

c) Mantenga alejados a los nifios y a las personas que estén cerca mientras utiliza una herramienta eléctrica. Las
distracciones pueden provocar la pérdida del control.
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1.1.2 SEGURIDAD ELECTRICA

a)

Los enchufes de las herramientas eléctricas deben corresponderse con la toma de corriente. No modifique
nunca el enchufe de ninguna forma. No utilice ningtin enchufe adaptador con las herramientas eléctricas
conectadas a tierra (con puesta a masa). Los enchufes no modificados y las tomas de corriente correspondientes reducen
el riesgo de descarga eléctrica.

Evite el contacto del cuerpo con superficies conectadas a tierra como tuberias, radiadores, cocinas con hornoy
frigorificos. Existe un mayor riesgo de descarga eléctricassi tiene el cuerpo conectado attierra.

No exponga las herramientas eléctricas a la lluvia ni a condiciones hiimedas. La introduccidn de agua en una
herramienta eléctrica aumentard el riesgo de electrocucion.

No haga un uso inapropiado del cable. No use nunca el cable para transportar, tirar de la herramienta eléctrica
ni desenchufarla. Mantenga el cable alejado del calor, aceite, bordes afilados y piezas méviles. Los cables dafiados
oenredados aumentan el riesgo de descarga eléctrica.

Cuando esté utilizando una herramienta eléctrica al aire libre, use un cable alargador adecuado para su uso en
exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descarga eléctrica.

Sino puede evitar utilizar una herramienta eléctrica en un lugar himedo, utilice un suministro protegido por un
interruptor del circuito de fallos de conexion a tierra (GFCI). £/ uso de un GFCl reduce el riesgo de descarga eléctrica.

1.1.3 SEGURIDAD PERSONAL

a)

b)

Manténgase alerta, esté atento a lo que hace y use el sentido comtin cuando utilice una herramienta eléctrica.
No maneje una herramienta eléctrica cuando esté cansado o bajo los efectos de drogas, medicamentos o
alcohol. Un momento de descuido mientras utiliza las herramientas eléctricas puede dar lugar a lesiones graves.

Use equipo de proteccion individual. Use siempre proteccion visual. £/ uso del equipo de proteccién, como mascarillas
antipolvo, calzado antideslizante, casco o proteccion auditiva para condiciones apropiadas, reduce las lesiones personales.
Evite la puesta en funcionamiento involuntaria. Asegtirese de que el interruptor esté en posicion de apagado
antes de conectar la fuente de alimentacion y/o la bateria, o de levantar o transportar la herramienta. Llevar las
herramientas eléctricas con el dedo puesto en el interruptor o las herramientas eléctricas activadoras que tengan el interruptor
encendido puede provocar accidentes.

Saque toda llave de ajuste o llave inglesa antes de encender la herramienta eléctrica. Unallave inglesa u otra llave
que se deje puesta en una pieza en movimiento de la herramienta eléctrica pueden ocasionar lesiones personales.

No alargue demasiado los brazos. Mantenga un apoyo firme sobre el suelo y conserve el equilibrio en todo
momento. Esto permite un mejor control de la herramienta eléctrica en caso de imprevistos.

Utilice ropa adecuada. No lleve ropa suelta ni joyas. Mantenga el pelo, la ropa y los guantes alejados de las
piezas moviles. Las ropas sueltas, las joyas o el cabello largo pueden quedar atrapados por las piezas en movimiento.

Si se suministran dispositivos para la conexion del equipo de extraccion y recogida de polvo, aseguirese de que
estén conectados y de que se usen adecuadamente. £/ uso de equipo de recogida de polvo puede reducir los riesgos
relacionados con el polvo.

No permita que la familiaridad adquirida con el uso habitual de herramientas le haga perder la atencion e
ignorar los principios de seguridad de la herramienta. Una utilizacion descuidada puede provocar lesiones graves en
cuestion de segundos.

1.1.4 USOY CUIDADO DE LA HERRAMIENTA ELECTRICA

No fuerce la herramienta eléctrica. Use la herramienta eléctrica correcta para el trabajo que debe realizar. La
herramienta eléctrica correcta funcionard mejory en modo mds seguro sise utiliza para el uso previsto.

NO utilice la herramienta eléctrica si no puede encenderse y apagarse con el interruptor. Toda herramienta
eléctrica que no pueda controlarse con el interruptor es peligrosa y debe ser reparada.

Desconecte el enchufe de la fuente de alimentacion y/o quite la bateria de la herramienta eléctrica, sies
extraible, antes de realizar ajustes, cambiar accesorios o guardar las herramientas eléctricas. Esta medida de
seguridad preventiva reduce el riesgo de arranques accidentales de la herramienta eléctrica.

Guarde las herramientas eléctricas que no esté utilizando fuera del alcance de los nifios y no permita que las
utilicen las personas que no estén familiarizadas con ellas o con estas instrucciones. Las herramientas eléctricas son
peligrosas en caso de uso por personas no capacitadas.

Efectuie el mantenimiento de las herramientas eléctricas y de los accesorios. Compruebe que no haya
desalineacion ni bloqueo de piezas méviles, rotura de piezas u otras condiciones que puedan afectar al
funcionamiento de la herramienta eléctrica. Si la herramienta eléctrica esta daiiada, reparela antes de utilizarla.
Muchos accidentes son debidos al incorrecto mantenimiento de las herramientas eléctricas.
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h)

Mantenga las herramientas de corte afiladas y limpias. Silas herramientas de corte estdn correctamente mantenidas,
existen menos probabilidades de que las aristas cortantes se bloqueen.

Use la herramienta eléctrica, los accesorios y las brocas de la herramienta etc., conforme a estas instrucciones,
teniendo en cuenta las condiciones de trabajo y el trabajo que vaya a realizarse. £/ uso de la herramienta eléctrica
para operaciones que no sean las previstas puede ocasionar una ituacion peligrosa.

Mantenga las empuiadurasy las superficies de agarre secas, limpias y libres de aceite y grasa. Las empuriaduras
resbaladizas y las superficies grasientas impiden aferrary controlar la herramienta en situaciones imprevistas

1.1.5 USOY CUIDADO DE LAS HERRAMIENTAS DE BATERIA

>

Qe

Recargue solo con el cargador especificado por el fabricante. Un cargador adecuado para un tipo de bateria puede
ocasionar riesgo de incendiio si se utiliza con otra bateria.

Use herramientas eléctricas sélo con las baterias designadas especificamente. £/ uso de cualquier otro tipo de bateria
puede ocasionar riesgos de lesion e incendio.

Cuando no se esté utilizando la bateria, manténgala alejada de otros objetos metalicos tales como los clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos u otros objetos pequeiios de metal que pueden hacer una conexion de un
terminal a otro. Si se produce un cortocircuito en los terminales de la bateria, pueden ocasionarse quemaduras o incendio.
En caso de uso indebido, el liquido puede salirse de la bateria, evite el contacto. En caso de contacto accidental,
aclare con agua. Si el liquido entra en contacto con los ojos, consulte a un médico. £/ liquido que sale de la bateria
puede causar irritacion o quemaduras.

No utilice una bateria o una herramienta que esté danada o que haya sido modificada. Las baterias dariadas o
modificadas funcionan en modo imprevisible, pudiendo provocar incendios, explosiones o lesiones.

No exponga la bateria ni la herramienta al fuego o a temperaturas excesivas. La exposicion al fuegooa
temperaturas que superen los 130 °C puede provocar explosiones.

Siga todas las instrucciones de carga y no cargue la bateria ni la herramienta fuera del intervalo de temperatura
especificado en las instrucciones. La carga inadecuada o a temperaturas fuera del rango especificado puede danar la
bateriay aumentar el riesgo de incendio.

1.1.6 MANTENIMIENTO

a)

b)

1.1.7

«  Protecciéon ocular

La herramienta eléctrica debe ser reparada por un técnico capacitado que utilice inicamente partes de
sustitucion idénticas. De este modo se asegura el mantenimiento de la sequridad de la herramienta eléctrica.

No repare nunca las baterias daiadas. La reparacion de la bateria debe ser efectuada solo por el fabricante o por
proveedores de reparacion autorizados.

INFORMACION ADICIONAL DE SEGURIDAD

ADVERTENCIA: NO modifique NUNCA la herramienta de ninguna forma. Cualquier modificacion de la
herramienta anularé todas y cada una de las garantias. Las modificaciones pueden constituir un riesgo de darios a la
propiedad y/o un peligro grave de lesiones al usuario.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE gafas de seguridad. Las gafas de uso diario NO sirven como gafas de seguridad.
Utilice también una méscara facial o antipolvo si durante la instalacién se genera polvo. UTILICE SIEEMPRE EQUIPO
DE SEGURIDAD CERTIFICADO:

«  Proteccion auditiva
«  Proteccion respiratoria

ADVERTENCIA: Use siempre una proteccion auditiva personal adecuada cuando use la herramienta. £n
algunas condiciones y durante el uso, el ruido emitido por este producto podria provocar la pérdida de audicion.

PRECAUCION: Cuando no utilice la herramienta, coléquela de costado sobre una superficie estable donde
no suponga riesgos de tropezones o caidas. Algunas herramientas con baterias grandes permanecen de
forma vertical sobre la bateria, pero pueden cambiarse facilmente de posicion. Algunas herramientas con
baterias grandes permanecen de forma vertical sobre la bateria, pero pueden cambiarse fdcilmente de posicion.

No use la herramienta para otros fines distintos al previsto de colocacién de remaches NeoBolt® de STANLEY Engineered
Fastening.

Use solamente piezas, remaches y accesorios recomendados por el fabricante.

NO utilice la herramienta indebidamente tirdandola o usandola como martillo.

IN
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«  Mantenga las manos secas, limpias y libres de aceite y grasa.
+ Nodeje nunca desatendida la herramienta cuando esté en funcionamiento y desconecte la bateria cuando la
herramienta no se esté usando.
«  Mantenga las manos alejadas del disparador antes de conectar la fuente de alimentacién y/o la bateria o de levantar o
transportar la herramienta.
«  NO haga funcionar la herramienta dirigiéndola hacia ninguna persona.
«  NO haga funcionar la herramienta sin el portaboquilla colocado.
« No permita que entren polvo u objetos extrafos en las ranuras de ventilacién de la herramienta pues esto puede causar
el mal funcionamiento de la herramienta.

1.2 ETIQUETASEICONOS

MARCAS EN LA HERRAMIENTA
POSICION DEL NUMERO DE SERIE: E| niimero de serie se encuentra en el pie de la herramienta (Fig. m). El néimero de serie
se puede ver solo tras sacar la bateria (g) de la herramienta.
POSICION DEL CODIGO DE FECHA: El cédigo de fecha (n), que también incluye el afio de fabricacién, esta impreso en la
etiqueta del nimero de serie: MIM2020xxx

ETIQUETAS EN LA HERRAMIENTA, EL CARGADORY LA BATERIA
Ademas de las imagenes contenidas en este manual, las etiquetas en la herramienta y la bateria pueden mostrar los
siguientes pictogramas.
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Lea toda la documentacion

Lea toda la documentacion
Use proteccién visual

Utilice proteccion respiratoria
Utilice proteccién auditiva

La bateria se esta cargando.

La bateria esta cargada.

Retraso por bateria caliente/fria.

Problema en la bateria o el cargador.

r

Problema en la linea de alimentacion

No sondear con objetos conductores

Radiacion visible. No fije la vista en la luz.
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No cargue baterias dafadas

No exponga al agua.

Haga cambiar inmediatamente los cables
defectuosos.

Cargue solo entre 4°Cy 40 °C.

Deseche la bateria respetando el medioambiente.

No queme la bateria.

Carga baterias de iones de litio.
Para informacion sobre el tiempo de carga,
consulte Datos técnicos.

Solo para uso en interior.

Simbolo de peligro de descarga

Cargue las baterias DEWALT Unicamente con los
cargadores designados. Cargar baterias que no
sean las baterias DEWALT especificadas con un
cargador DEWALT puede causar explosiones u
otras situaciones peligrosas.
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1.3 BATERIAS Y CARGADORES

La bateria no estd totalmente cargada al desembalarla. Antes de utilizar la bateriay el cargador, lea las siguientes instrucciones

de seguridady siga el procedimiento de recarga indicado. Cuando pida baterias de repuesto, asegtirese de incluir el nimero de
catdlogoy el voltaje.

Su herramienta utiliza un cargador DEWALT. Lea todas las instrucciones de seguridad antes de usar el cargador. Consulte la tabla al
final de este manual para conocer la compatibilidad de los cargadores y las baterias.

LEATODAS LAS INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

1.3.1 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES PARA TODAS LAS BATERIAS

ADVERTENCIA: Lea todas las advertencias de seguridad y todas las instrucciones de la bateria, el cargadory
la herramienta eléctrica. En caso de incumplimiento de las advertencias e instrucciones, puede ocurrir una
descarga eléctrica, unincendio y/o lesiones graves.

«  Nocargue ni utilice la bateria en atmésferas explosivas, como ambientes donde haya polvo, gases o liquidos
inflamables. Al introducir o extraer la bateria del cargador pueden arder el polvo o los humos.

«  NOfuerce NUNCA la bateria para introducirla en el cargador. No altere la bateria de ningtin modo para
introducirla en un cargador no compatible, pues la bateria puede romperse y causar lesiones personales
graves. Consulte latabla al final de este manual para conocer la compatibilidad de las baterias y los cargadores.

«  Cargue la bateria inicamente en los cargadores de DEWALT indicados.

«  NOlas salpique nilos sumerja en agua nien otros liquidos.

«  Noguarde ni utilice la herramienta y la bateria en lugares en los que la temperatura pueda alcanzar o superar
los 40 °C (104 °F) (como, por ejemplo, cobertizos de exterior o cobertizos metalicos en verano). Para una mayor
vida util, guarde la bateria en un lugar fresco y seco.

«  NOTA: No guarde la bateria en una herramienta con el gatillo bloqueado. No envuelva nunca con cinta el
interruptor de activacion en la posicion de ENCENDIDO.

« NOincinere la bateria aunque tenga daiios importantes o esté completamente desgastada. La bateria puede
explotar sise expone al fuego. Cuando se queman baterias de iones de litio se generan gases y materiales téxicos.

« Siel contenido de la bateria entra en contacto con la piel, lavese inmediatamente con jabon suave y agua. Sie/
liquido de la bateria entra en contacto con los ojos, enjudguese con agua los ojos abiertos durante 15 minutos o hasta que cese
laiirritacion. Si necesita atencion médica, el electrolito de la bateria estd compuesto de una mezcla de carbonatos orgdnicos
liquidos y sales de ltio.

«  Elcontenido delas células de la bateria puede causar irritacion respiratoria. Proporcione aire fresco. Silos sintomas
persisten, hdgase atender por un médico.

ADVERTENCIA: Peligro de quemaduras. El liquido de la bateria puede ser inflamable si se expone a chispas o
llamas.

ADVERTENCIA: Riesgo de incendio. Nunca trate de abrir la bateria por ningtin motivo. Si la carcasa de la bateria
estd rota 0 danada, no la introduzca en el cargador. No aplaste, deje caer ni darie la bateria. No utilice una bateria o
un cargador que haya sufrido golpes fuertes, caidas o dafnos de cualquier otro tipo (por ejemplo, perforacion con
clavos, golpes de martillo, pisadas, etc.). Las baterias dafiadas deben llevarse al centro de servicios para su reciclaje.

1.3.2 TRANSPORTE

ADVERTENCIA: Riesgo de incendio. El transporte de las baterias podria causar un incendio en caso de que los
terminales de las baterias entren en contacto con materiales conductores de forma accidental. Cuando transporte
baterias, compruebe que los terminales de la bateria estén protegidos y bien aislados de materiales que pudieran
hace contactos con ellos y causar un cortocircuito.

Las baterias DEWALT cumplen todos los reglamentos de transporte aplicables de conformidad con lo establecido por las
normas juridicas e industriales, incluidas las Recomendaciones de las Naciones Unidas sobre el Transporte de Mercancias
Peligrosas; los Reglamentos de Mercancias Peligrosas de la Asociacion de Transporte Aéreo Internacional (IATA), el Cédigo
Maritimo Internacional de Mercancias Peligrosas (IMDG) y el Acuerdo Europeo sobre Transporte Internacional de Mercancias
Peligrosas por Carretera (ADR). Las celdas y las baterias de iones de litio han sido sometidas a prueba de acuerdo con la
seccion 38.3 del Manual de Pruebas y Criterios de las Naciones Unidas sobre el Transporte de Mercancias Peligrosas. En
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la mayoria de los casos, el envio de baterias DEWALT esta exceptuado de la clasificacion de Material Peligroso de Clase 9
totalmente regulado. Por lo general, solo los envios que contienen una bateria de iones de litio con una potencia nominal
de energia superior a 100 vatios hora (Wh) requieren el envio como Clase 9 totalmente regulada. Todas las baterias de
iones de litio llevan la clasificacion de vatios-hora marcada en la parte exterior. Ademas, debido a la complejidad de las
normas, DEWALT desaconseja el transporte aéreo de baterias de iones de litio solas, independientemente de su potencia
en vatios-hora. Los envios de herramientas con baterias (kits combinados) pueden hacerse por via aérea, excepto que la
potencia en vatios-hora de la bateria sea superior a 100 vatios-hora. Independientemente de que un envio se considere
exceptuado o totalmente regulado, es responsabilidad del expedidor consultar las normas més recientes en materia de
embalaje, etiquetado/marcado y requisitos de documentacion. La informacion proporcionada en esta seccion del manual
se proporciona de buena fe y con la conviccién de que es exacta en el momento en que se elabord el documento. A pesar
de ello, no se proporciona ninguna garantia, expresa niimplicita. Es responsabilidad del comprador comprobar que sus
actividades cumplen las normas aplicables.

ENVIO DE LA BATERIA FLEXVOLT™ DE DEWALT

La bateria DEWALT FLEXVOLT™ tiene dos modos: Uso y
expedicion.

Modo de uso: Cuando la bateria FLEXVOLT™ esta sola o
en un producto DEWALT de 20 V max.*, funciona como
una bateria de 20 V max.*. Cuando la bateria FLEXVOLT™
esté en un producto de 60V méx.* o de 120 V méax.* (dos
baterias de 60 V max.*), funciona como una bateria de
60V max.*.

Modo de envio: Cuando la tapa esta puesta en la bateria FLEXVOLT™, esta se encuentra en modo de envio. Las cadenas
de celdas se desconectan eléctricamente en el grupo, lo que da como resultado tres baterias con una capacidad inferior de
vatios por hora (Wh) en comparacién con una bateria con una capacidad superior de vatios por hora. Esta cantidad de tres
baterias con una capacidad de vatios por hora inferior puede eximir al grupo de algunas normas de envio que se imponen
en las baterias con capacidad mayor de vatios por hora.
La etiqueta de la bateria indica dos capacidades de vatios por hora (véase el ejemplo). Dependiendo de cémo se envie
la bateria, debera usarse la capacidad adecuada de vatios por hora para determinar los requisitos de envio adecuados. Si
utiliza la tapa de envio, el grupo se considerara como 3 baterias con la capacidad de vatios por hora indicada para“Envios”.
Si se envia sin la tapa o dentro de una herramienta, el grupo se considerara una bateria con la capacidad de vatios por hora
indicada junto a“Uso”

Ejemplo de uso y marcado de la etiqueta de envio

- USO: Envio de 120 Wh: 3 x 40 Wh -

Por ejemplo, la capacidad de vatios por hora del modo de envio podria indicar 3 x 40 Wh, lo que significa 3 baterias de 40
vatios hora cada una. El uso de la capacidad de Wh podria indicar 120 Wh (1 bateria implicita).

1.3.3 INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD IMPORTANTES PARA TODOS LOS CARGADORES DE BATERIAS

«  NOintente cargar la bateria con otros cargadores distintos a los indicados en este manual. £l cargador y la bateria han
sido especificamente diseriados para funcionar juntos.

«  Estoscargadores no han sido disefiados para fines distintos a la recarga de las baterias recargables de DEWALT.
Cualquier otro uso puede causar riesgos de incendio, descargas eléctricas o electrocucion.

« Noexponga el cargador a la lluvia o a la nieve.

«  Tiredel enchufeyno del cable para desconectar el cargador. De este modo, reducird el riesgo de darios al enchufey al
cable eléctrico.

«  Compruebe que el cable se encuentre ubicado de modo que nadie pueda pisarlo o tropezar con él y que no esté
sujeto a daiios o esfuerzos.

«  Noutilice cables prolongadores a menos que sea estrictamente necesario. £/ uso de un cable prolongador
inadecuado puede causar riesgos de incendios y descargas eléctricas o electrocucion.

«  Cuando utilice un cargador en el exterior, proporcione siempre un lugar seco y utilice un cable de extension
adecuado para el uso en exteriores. La utilizacion de un cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descarga
eléctrica.
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Calibre minimo de los juegos de cables

Voltios Longitud total del cable en pies

(metros)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Capacidad en amperios X
o E— Calibre de cable americano
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 No aconsejado

> B b

Un cable de extension debe tener el tamaiio adecuado de alambre (AWG o calibre de cable americano) por
seguridad. Cuanto menor sea el calibre del alambre, mayor serd la capacidad del cable, es decir, un calibre de 16 tiene mds
capacidad que un calibre de 18. Un cable con un tamario menor del necesario provocard una caida del voltaje de la linea, lo
que causard la pérdida de potencia y el sobrecalentamiento. Al utilizar mds de una extension para lograr la longitud total,
asegtirese de que cada extension individual contiene al menos el tamario minimo del cable. La siguiente tabla muestra el
tamario correcto que debe usarse segun la longitud del cable y la capacidad de amperaje nominal. En caso de dudas, utilice el
siguiente calibre mds grueso. Cuanto menor sea el niimero del calibre, mds grueso serd el cable.

No coloque ningtin objeto encima del cargador ni coloque el cargador sobre una superficie blanda que bloquee
las ranuras de ventilacion y produzca un excesivo calor interno. Coloque el cargador en un lugar alejado de cualquier
fuente de calor. El cargador se ventila a través de las ranuras en la parte superior e inferior de la carcasa.

No utilice el cargador con un cable o toma dafiada.

No utilice el cargador si ha recibido un gran golpe, si se ha caido o si se ha dafiado de cualquier otro modo.
Llévela a un centro de mantenimiento autorizado.

No desmonte la herramienta, llévela a un centro de servicios autorizado cuando deba hacer el mantenimiento o
repararla. Un nuevo montaje incorrecto puede causar riesgos de incendio y descarga eléctrica o electrocucion.

Desconecte el cargador del enchufe antes de intentar limpiarlo. Esto reducira el riesgo de descarga eléctrica. Extraer la
bateria no reduce el riesgo de descarga eléctrica.

NO intente NUNCA conectar dos cargadores juntos.

El cargador ha sido disefiado para funcionar con la red eléctrica normal de 220-240V. No intente usarla con
ningun otro voltaje. Esto no se aplica al cargador de vehiculos.

ADVERTENCIA: Riesgo de descarga eléctrica. No permita que ningtn liquido penetre en el cargador. Ello puede
causar descargas eléctricas.

ADVERTENCIA: Peligro de quemaduras. No sumerja la bateria en ningun tipo de liquido ni permita que ningun tipo
del liquido entre en la bateria. Nunca trate de abrir la bateria por ningtin motivo. Si la carcasa plastica de la bateria se
rompe o se resquebraja, lleve la bateria a un centro de servicios para su reciclaje.

PRECAUCION: Peligro de quemaduras. Para reducir el riesgo de dafios, cargue solo las baterias recargables de
DEWALT. Otros tipos de baterias pueden recalentarse y quemarse y causar dafios corporales y materiales.

AVISO: En determinadas circunstancias, cuando el cargador estd conectado a la red eléctrica, los contactos de carga internos
pueden entraren cortocircuito debido a materiales extrafios. Los materiales conductores extrarios, como, por elemplo, a titulo
enunciativo pero no limitativo, lana de acero, papel de aluminio o cualquier acumulacion de particulas metdlicas, deben
mantenerse alejados de las cavidades del cargador. Desconecte siempre el cargador de la red cuando no haya ninguna bateria en
la cavidad. Desconecte el cargador antes de intentar limpiarlo.
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2. ESPECIFICACIONES
2.1 ESPECIFICACIONES TECNICAS

2.1.1 ESPECIFICACIONES DE LA HERRAMIENTA

Modelo de la herramienta

PB2500N Portaboquilla
estandar 1/4"

PB2500N Portaboquilla
extendida 1/4"

Voltaje Vi 18 nom/20 méx. 18 nom/20 méx.
Tipo 1 1

Tipo de bateria lones de litio lones de litio
Peso (sin la bateria) Kg [Lbs] 1,8[3,98] 1,8(3,98]

Valores totales de ruido y vibracion (suma de vectores teniendo en cuenta los tres ejes) determinados de acuerdo

con lanorma EN 60745:

Lpa (presidn acustica) dB(A) 71 71
Lwa (potencia acustica) dB(A) 82 82
K (|ncerF|dumbre para niveles de sonido dBAY) 3 3
determinados)
Valor de emisién de vibraciones ah
ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
Incertidumbre K= m/s? 1,5 m/s? 1,5m/s?
. PB2500N Portaboquilla B2500N Portaboquilla

Modelo dela herramienta estandar 1/4" extendida 1/4" Nose Housing
Bateria 4,0Ah 4.,0Ah
Peso kg [lb] 2/4015,29] 2/4015,29]
Longitud mm [in] 295[11,6] 327[129]
Altura mm [in] 260[10,2] 260[10,2]

. ) 25[0,984] 25[0,984]
Canera (max) mm [in] (Aproximado) (Aproximado)
Rango del remache (dia. nom.) mm [in] Neobolt aluminio 4,8 [3/16] a 9,5 [3/8]

2.1.2 ESPECIFICACIONES DE LA BATERIA Y EL CARGADOR

Bateria* ND XJ
Tipo de bateria lones de litio lones de litio
Voltaje Ve 18 nom /20 max. 18
Capacidad Ah 4,0 2,0/40
Peso Kg [Lbs] 0,61 [1,35] 0,61 [1,35]
Duracién de la carga min 60 60
Cargador* ND QW/GB
Tipo de bateria lones de litio lones de litio
Tipodered VCA 120 230
Frecuencia de entrada Hz 60 50
Peso kg 0,50 0,50
Fusibles

Europe Herramientas de 230V 10 amperios en lared
RU.elrlanda Herramientas de 230V 3 amperios en lared

*  Las herramientas de la serie PB son compatibles con las baterias de iones de litio DEWALT 18 Vnom/20V mdx. tipo deslizable
**  Laduracion de la carga estd basada en el cargador DCB115 DEWALT.
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2.1.3 Ciclos estimados por carga

Diametro Dia. del 3/16" (acero) 1/ 4 (alum) 1/4" (acero) 5/ 16 (alum) 3/ 8 (alum)
remache 4,8 mm 6,4 mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5 mm
Bateria de 4 Ah 3.300 2400 1.600 1.800 1.500
Nota:  Estos valores se detallan solo como guia y han sido estimados sobre la base de una bateria totalmente cargada. Los

resultados pueden variar segtin el material del remache, su acabado, el espesor total a remachar; el estado de la bateria y
de la herramienta y el entorno de trabgjo.

2.2 ESPECIFICACIONES DE COLOCACION
Para todos los demas tamarios de fijaciones disponibles, o para datos adicionales sobre las fijaciones, consulte el catélogo.

2.3 VOLUMEN DE SUMINISTRO

El suministro contiene:

1 herramienta de instalacién sin cable
1 estuche

1 cargador 1 0 mas baterias de iones de litio*

1 manual de instrucciones

Juegos de equipos de boquilla disponibles por separado:

65120-00071 3/16" - 19 mm, juego de equipo de boquilla estandar
65120-00072 3/16" - 19 mm, juego de equipo de boquilla extendida
65120-00022 1/4”-26 mm, juego de equipo de boquilla estandar
65120-00023 1/4”- 19 mm, juego de equipo de boquilla extendida
65120-00040 5/16" - 26 mm, juego de equipo de boquilla estandar
65120-00066 3/8”-26 mm, juego de equipo de boquilla esténdar

*La cantidad y el tipo de baterias de iones de litio depende del niimero de modelo y de la region de venta. Contacte
con su vendedor local para obtener mds detalles y opciones

2.4 LISTADE COMPONENTES PRINCIPALES

A Mordaza S Conjunto de tornillo de bolas

B1 Boca, @ 26 mm T Junta térica

B2 Boca, @ 19 mm U Muelle del bloqueo de la mordaza
] Portaboquilla, @ 26 x 80 mm Vv Tope
Q Carcasa de boquillaampliada, @ 19x 75 mm W Embrague del husillo

D Tuerca del portaboquilla X Muelle del embrague del husillo
E Conjunto alojamiento engranaje Y Arandela

F Orificios de ventilacién Y4 Perno tope de la mordaza

G Empunadura AA Extension

H Interruptor BB Llave hexagonal 20 mm

J Boton de inversién manual (barra FWD/REV) cC Perno NeoBolt®

K Luz de trabajo DD Union NeoBolt®

L Interruptor de luz de trabajo EE Cargador de baterias

M Bateria FF Arandela elstica ondulada

N Perno de ajuste de carrera GG Anillo guia de empuje

P Adaptador del cabezal de traccion HH Cojinete de empuije

Q Blogueo de lamordaza J) Husillo

R Alojamiento del husillo KK Llave paralela

2.5 ACCESORIOS OPCIONALES

A

ADVERTENCIA: Puesto que los accesorios que no son suministrados por Avdel® no han sido sometidos a pruebas
con este producto, el uso de dichos accesorios con esta herramienta puede ser peligroso. Para reducir el riesgo de

lesiones, con este producto solo deben usarse accesorios recomendados Avdel®. Consulte a su distribuidor para
mas informacion sobre los accesorios adecuados.

A

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones personales graves, desconecte la bateria antes de efectuar
cualquier ajuste o instalar/extraer acoplamientos o accesorios.
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STANLEY Engineered Fastening aplica una politica de desarrollo y mejora continua de productos y se reserva el
derecho de variar las especificaciones de todos sus productos sin previo aviso.

3. USOY CONFIGURACION DE LA HERRAMIENTA

3.1 USOPREVISTO
Las herramientas PB2500N han sido disefiadas SOLO para la colocacion de fijaciones NeoBolt STANLEY Engineered
Fastening. Esta herramienta es una herramienta eléctrica profesional. NO permita que los nifios toquen la herramienta. El uso
por parte de usuarios inexpertos requiere supervision.
LEATODAS LAS ADVERTENCIAS DE SEGURIDADY LAS INSTRUCCIONES ANTES DE PONER EN
@ FUNCIONAMIENTO LA HERRAMIENTA.

@ Use SIEMPRE protectores auditivos y gafas cuando utilice herramientas de colocacion.

c ADVERTENCIA: No altere nunca la herramienta eléctrica ni ninguna de sus piezas. Pueden derivarse
lesiones personales o dafios.
NO debe usarse en lugares hiimedos ni en presencia de liquidos o gases inflamables.
Seguridad eléctrica
El motor eléctrico estd disefiado para un solo voltaje. Compruebe siempre que el voltaje de la bateria coincida con el voltaje
que figura en la placa de especificaciones. Asegurese también de que el voltaje del cargador coincida con el de la red
eléctrica.

c ADVERTENCIA: Antes de ajustar la herramienta, extraiga siempre la bateria.

Antes del uso
« Instale un equipo de boquilla de tamafio adecuado
« Compruebe que la bateria esté totalmente cargada
«+ Coloque la bateria en la herramienta
« Aprietey suelte del gatillo velozmente para colocar la herramienta en la posicidn de inicio.

3.2 EQUIPO DEBOQUILLAS
A
s)?)%‘;—v,

D Je=t

e o

=

Montaje dela boca (Fig. 1a). Extraccion de la pinza de la herramienta (Fig. 2)
«  Aflojey retire la tuerca de retencion (D) y retire la «  Presione las lenglietas de retencién del embrague
boca/portaboquilla de la herramienta delantero
. Conuna llave de 24mm, desenroscar la boca (B) del «  Desenrosque totalmente la pinza del adaptador de
portaboquilla cabezal de traccion.
«  Invierta estos pasos para instalar la boquilla - Parainstalar la pinza, presione las lenglietas de
retencion del embrague y enrosque la pinza hasta
elfinal

NOTA: NO UTILIZAR LLAVES PARA APRETAR LA PINZA

11
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3.3.3 CONFIGURACION Y AJUSTE DE CARRERA MECANICA
3331 AJUSTEINICIAL DE LA CARRERA

- 7

Longitud (L) | Ajuste de los pines (cantidad de rotaciones
15mm 12 rotaciones completas (sentido horario)
16mm 11 rotaciones completas (sentido horario)
17 mm 10 rotaciones completas (sentido horario)
18 mm 9 rotaciones completas (sentido horario)
19mm 8 rotaciones completas (sentido horario)
20mm 7 rotaciones completas (sentido horario)
21 mm 6 rotaciones completas (sentido horario)
22mm 5 rotaciones completas (sentido horario)
23 mm 4 rotaciones completas (sentido horario)

Determine la longitud en milimetros que debe sobresalir el perno de la aplicacion (“L”en la figura de arriba).
Extraiga la bateria de la herramienta totalmente montada.

Inserte la llave de ajuste en la herramienta como se muestra, y enganche el perno de ajuste de carrera.

Gire totalmente la llave en sentido antihorario

Consulte la tabla siguiente y, en funcién de la longitud del perno Neobolt, obtenga el valor de ajuste requerido
Gire la llave en sentido horario el niimero de vueltas indicado en la tabla anterior.

Saque lallave y vuelva a colocar la bateria.

Ajuste la pieza y compruebe la longitud de carrera de la herramienta.

#

#

| v —

Sub-deformacion (anadir Sobre-deformacién (reducir
carrera) carrera)

3332 AJUSTE DE CARRERA
Sila herramienta sub-deforma o sobre-deforma el remache:

Retire la bateria y vuelva a insertar la llave en la herramienta

Ajuste la carrera de la herramienta haciendo girar el perno de ajuste de carrera (N) para lograr la instalacién de NeoBolt®

deseada.

Cada giro del perno de ajuste de carrera (N) cambia la carrera de la herramienta en 1 mm (0,04")

. En caso de sub-deformacion - Para aumentar la carrera, gire el perno de ajuste de carrera (N) en sentido
antihorario.

. En caso de sobre-deformacion - Para reducir la carrera, gire el perno de ajuste de carrera (N) en sentido horario
(cw).

Compruebe el ajuste colocando una pieza.

Repita el ajuste cuando sea necesario.

12
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3.4 LUZDETRABAJO

La luz de trabajo (K) y su interruptor (L) se encuentran en la parte inferior de la herramienta (Fig. 9). La luz de trabajo se
activa al pulsar el interruptor de activacion (H). Los modos bajo (L1), medio (L2) y modo linterna (L3) se pueden cambiar
deslizando el interruptor (L) de la parte inferior de la herramienta. Si el pulsador (H) permanece presionado, la luz de trabajo
se mantendra encendido en todos los modos.

Enlos niveles bajo (L1) y medio (L2), la luz se apagara automaticamente 20 segundos después de soltar el interruptor de
activacion (H).

34.1 Modo defoco

El nivel mas alto es el modo de linterna (L3). El led funcionara durante 20 minutos después de soltar el gatillo. Dos minutos
antes de que se apague el led, la luz parpadeara dos veces y luego se atenuara. Para evitar que la luz se apague, pulse
ligeramente el gatillo.

ADVERTENCIA: Mientras utiliza la luz de trabajo en modo medio o modo linterna, no mire directamentea
A la luz ni coloque la herramienta de forma que provoque que alguna otra persona mire directamenteala
luz. Pueden producirse lesiones oculares graves.

34.2 ADVERTENCIA DE BATERIA BAJA

Cuando se encuentra en modo de focoy la bateria se acerca a la descarga total, el foco se iluminara dos veces y después se
oscurecerd. Después de dos minutos, la bateria estara totalmente descargada y la herramienta se apagara de inmediato. En
este punto, coloque una bateria nueva.

3.5 CARGADORES
Su herramienta utiliza un cargador DEWALT. Lea todas las instrucciones de seguridad antes de usar el cargador. El cargador
no requiere ningun ajuste y ha sido disefiado para ser lo mas facil posible de manejar.

3.5.1 Cargade UNA BATERIA (Fig. 8a)

«  Enchufe el cargador en una toma de corriente adecuada antes de introducir la bateria. (Consulte las Especificaciones del
cargador en la seccion 2)

«  Introduzcala bateria (M) en el cargador y compruebe que la bateria quede correctamente colocada en el cargador. La
luz roja (cargando) parpadeara continuamente indicando que el proceso de carga se ha iniciado.

«  Sabra que haterminado la carga cuando la luz roja quede ENCENDIDA en modo fijo. La bateria esta totalmente cargada
y podra utilizarse en ese momento o dejarse en el cargador.

«  Parasacar la bateria del cargador, presione el botén de liberacién de la bateria.

NOTA: Para garantizar el méximo nivel de rendimiento y vida til de las baterias de iones de litio, cargue totalmente la bateria
antes de usarla por primera vez.

3.5.1 FUNCIONAMIENTO DEL CARGADOR

Consulte los indicadores de estado de carga de la DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
bateria. N
Este cargador no carga baterias defectuosas. El _E Cargando —_— = IS
cargador indica que la bateria es defectuosa no AR
encendiéndola, o mostrando el problema de la bateria E Totalmente E
o del cargador mediante un patrén de parpadeo. cargada

L » L Retraso por -
NOTA: Esto puede significar también un problemaen | - bateria fria/ ——— ‘ a:
el cargador. Si el cargador indica un problema, lleveel |~ 7 caliente*

cargador y la bateria a un centro de mantenimiento

autorizado para que los prueben, *DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132:

La luz roja seguird parpadeando, pero durante el funcionamiento se
encenderd una luz indicadora amarilla. Cuando la bateria alcance
latemperatura adecuada, la luz amarilla se apagardy el cargador
reanudard automdticamente el procedimiento de carga.
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Retraso por bateria caliente/fria

Cuando el cargador detecta que una bateria esta demasiado caliente o demasiado fria, inicia automaticamente un Retraso
por bateria caliente/fria y suspende la carga hasta que la bateria alcance la temperatura adecuada. En ese momento, el
cargador inicia automaticamente el modo de carga de la bateria. Esta funcion garantiza la maxima duracion de la bateria.
Una bateria fria se carga a la mitad de velocidad que una bateria caliente. La bateria se cargara a una velocidad inferior
durante el ciclo completo de recarga y no volverd a la velocidad de recarga maxima aunque la bateria se caliente.

3.5.3 SISTEMA DE PROTECCION ELECTRONICA

Las herramientas de iones de litio han sido disefiadas con un Sistema de Proteccion Electrénica que protege a la bateria
frente a la sobrecarga, el sobrecalentamiento o las grandes descargas. La herramienta se apaga automaticamente al
activarse el sistema de proteccion electrénico. Si esto ocurre, coloque la bateria de iones de litio en el cargador hasta que esté
totalmente cargada.

3.54 MONTAJE DE PARED

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132

Estos cargadores estan disefiados para poder montarse en la pared o para ponerlos en vertical en una mesa o en una
superficie de trabajo. Si lo monta en la pared, coloque el cargador al alcance de una toma eléctrica y lejos de esquinas u otros
impedimentos que puedan obstaculizar el flujo de aire. Utilice la parte trasera del cargador como plantilla para colocar los
tornillos de montaje en la pared. Monte el cargador de forma segura utilizando tornillos para cartén yeso (se adquieren por
separado) de al menos 254 mm (1") de largo, con cabeza de 7-9 mm (0,28-0,35") de didmetro, atornillados en madera a una
profundidad éptima, dejando aproximadamente una profundidad ptima de 5,5 mm (7/32") del tornillo expuesto. Alinee las
ranuras de la parte trasera del cargador con los tornillos expuestos y coloquelos en las ranuras hasta el fondo.

3.5.5 INSTRUCCIONES DE LIMPIEZA DEL CARGADOR

ADVERTENCIA: Riesgo de descarga eléctrica. Antes de limpiarlo, desconecte el cargador de la salida de corriente
alterna. Para limpiar la suciedad y grasa del exterior del cargador puede usarse un paiio o un cepillo no metalico
suave. No utilice agua ni ninguna solucién de limpieza.

3.56 NOTASIMPORTANTES SOBRE LA CARGA

1)  Pueden obtenerse una vida tilmds largay un mejor rendimiento si la bateria se recarga a una temperatura ambiente
comprendidaentre 18 °Cy 24°C (65 °Fy 75 °F). NO cargue la bateria a una temperatura ambiente inferior a +4,5 °C (+40°F) o
superior a+40°C (+104°F). Esto es importante y evitard darios graves a la bateria.

2)  Elcargadory la bateria pueden calentarse demasiado al tacto durante la carga. Esta es una condicién normaly no indica
ningun problema. Para facilitar el enfriamiento de la bateria después del uso, evite colocar el cargador o la bateria en un lugar
caliente como un cobertizo de metal o un trdiler no aislado.

3)  Silabateria no serecarga adecuadamente:

a.  Compruebe el funcionamiento del receptaculo enchufando una ldmpara u otro aparato.

b. Compruebe si el receptaculo esta conectado a un interruptor de luz que apague la alimentacién al apagar las luces.

¢.  Desplaceel cargadory la bateria a un lugar donde la temperatura ambiente sea de aproximadamente 18 °C-24°C
(65 °F-75°F).

4)  Silos problemas de carga persisten, lleve la herramienta y la bateria a su centro local de mantenimiento.

5) Labateria debe recargarse cuando deje de tener la potencia suficiente para realizar los trabajos con la misma facilidad
que antes. NO SIGA USANDOLA en estas condiciones. Siga el procedimiento de carga. También puede cargar una bateria
parcialmente descargada cuando lo desee, sin que ello produzca ningtin efecto adverso en la bateria.

6) Los materiales extrarios que sean conductores, como, por elemplo, el polvo de trituracion, los chips metdlicos, lalana de
acero, el papel de aluminio o cualquier acumulacion de particulas metdlicas deben mantenerse alejadlos de las cavidades del
cargador. Desconecte siempre el cargador de la red cuando no haya ninguna bateria en la cavidad. Desconecte el cargador
antes de intentar limpiarlo.

7)  Nocongele el cargador nilo sumerja en agua u otros liquidos.
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3.6 BATERIAS
NOTA: Para obtener mejores resultados, compruebe que la bateria esté completamente cargada.
3.6.1 INSTALACION y eliminacién de la bateria (Fig. 8b)

PARA INSTALAR LA BATERIA EN LA EMPUNADURA DE LA HERRAMIENTA
«  Alinee la bateria (M) con las guias interiores la empufiadura de la herramienta (Fig. 8b) y deslicela por laempuriadura
hasta que la baterfa quede bien colocada en la herramienta y no se salga.

EXTRAER LA BATERIA DE LA HERRAMIENTA
«  Pulse el boton de desbloqueo de la bateria y tire enérgicamente de la bateria para sacarla de laempunadura de la
herramienta. Introduzcala en el cargador tal y como se indica en la seccion del cargador del presente manual.

RECOMENDACIONES PARA EL ALMACENAMIENTO

«  Elmejor lugar de almacenamiento es uno que sea fresco y seco, que no esté expuesto directamente a la luz del sol
ni a un exceso de frio o calor. Para un rendimiento y vida util 5ptimos de la bateria, guarde las baterias a temperatura
ambiente cuando no las use.

+  Encaso de almacenamiento prolongado, se aconseja guardar la bateria completamente cargada en un lugar frescoy
seco fuera del cargador para obtener 6ptimos resultados.

NOTA: Las baterias no deben guardarse completamente descargadas. La bateria deberd recargarse antes del uso.

3.6.2 INDICADOR DE CARGA DE LA BATERIA

Algunas baterias de DEWALT incluyen un indicador de carga
que consiste en tres ledes verdes que indican el nivel de E Carga al 75-100 %

carga restante de la bateria. El indicador de carga avisa el

nivel aproximado de carga que queda en la bateria segtin los
siguientes indicadores: @—D—E]-D Carga al 51-74%

Para accionar el indicador de carga, pulse y mantenga pulsado
elbotén delindicador de carga. Se encendera una combinacion @-{E—D—D Carga < 50 %
de tres LEDES verdes, que indican el nivel de carga que queda.
Cuando el nivel de carga de la bateria esté por debajo del

limite necesario para su uso, el indicador de combustible no se @_D_D_D Hay que cargar la
iluminaray la bateria debera recargarse. bateria

NOTA: El indicador de carga constituye solo una indicacion de la

carga que queda en la bateria. No indica ninguna funcionalidad

de la herramienta y estd sujeto a variaciones en funcion de \\\
los componentes del producto, la temperatura y la aplicacion

del usuario final. Para obtener mas informacién sobre los

indicadores de carga de las baterias, llame al 1-800-4-DEWALT (1-
800-433-9258) o visite nuestra pagina web www.DEWALTt.com.

— [}

4. PROCEDIMIENTO DETRABAJO
ADVERTENCIA: Respete siempre las instrucciones de seguridad y las normas aplicables.

ADVERTENCIA: Para disminuir el riesgo de lesiones personales graves, apague la unidad y retire la bateria
A antes de realizar ajustes o poner o quitar acoplamientos o accesorios. La puesta en marcha accidental puede
causar lesiones.

Q ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones personales graves, mantenga SIEMPRE las manos en la posicidn
correcta.

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones personales graves, tenga SIEMPRE bien aferrada la herramienta
ppara estar preparado ante cualquier eventualidad.
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4.1 POSICION CORRECTA DE LAS MANOS
La posicién adecuada de las manos exige que una mano repose en laempufadura principal (G). (Fig. 1a)

4.2 FUNCIONAMIENTO DE LAHERRAMIENTA

Instalar un remache NeoBolt® (Figs. 5y 6)

«  Coloque el perno NeoBolt® (CC) en la pieza de trabajo (Fig. 5a).

«  Enrosque la unién (DD) en el perno NeoBolt® (figs. 5ay 5b) y ajustela a la pieza de trabajo.

«  Cologue lamordaza (A) sobre el extremo del perno NeoBolt® (CC) (Fig. 5b).

«  Tireysostenga el interruptor (H) hasta que la instalacién haya finalizado (Fig. 5c).

«  Cuando el remache NeoBolt® esté completamente instalado, suelte el interruptor (H). La herramienta volvera
automaticamente a su posicion inicial.

Si suelta el gatillo (H) antes de finalizar la carrera de colocacion, la herramienta vuelve inmediatamente a su posicion inicial. Si
el remache NeoBolt® no se ha colocado totalmente, repita los pasos anteriores.

Funcion de restablecimiento (Fig. 1)

«  Silaherramienta no vuelve a su posicién inicial después de soltar el gatillo (H) o se para durante la carrera de colocacién,
restablezca la posicion de inicio de la herramienta moviendo la barra de bloqueo del gatillo (J) a la posicién de retorno
manual.

«  Paraseleccionar el sentido de retorno manual, pulse, por el lado izquierdo, la barra de bloqueo del gatillo y de retorno,
ubicado en la parte izquierda de la herramienta. Pulse el gatillo (H) hasta que la mordaza (A) vuelva a la posicion de inicio
y suelte el remache.

- Siestono soluciona el problema, saque la bateria, vuelva a colocarla y repita el paso anterior. Si el problema persiste,
contacte con su representante local de servicios.

«  Paraseleccionar el modo de instalacion (traccion), suelte el gatillo y pulse el botén de control de avance/retroceso
ubicado en la parte derecha de la herramienta.

NOTA: La posicion central de la barra de bloqueo del gatillo y de retorno, bloquea la herramienta en posicién de apagado.
Cuando cambie la posicién de la barra de bloqueo del gatillo y de retorno, asegurese que no se tiene pulsado el gatillo.

5. MANTENIMIENTO DE LA HERRAMIENTA

5.1 FRECUENCIA DE MANTENIMIENTO

Elemento Frecuencia

Inspeccion general de la herramienta Diariamente

Limpieza y lubricacién del conjunto de la boquilla Cada dia o cada 5.000 instalaciones
Compruebe si la boca y la mordaza presentan desgaste o

. 10.000 instalaciones*
danos

Montajes de limpieza y lubricacion, cabezal de extraccion
y rodamiento de bolas

*Se recomienda contactar con el centro de servicios autorizado

50.000 instalaciones*

AVISO: El cargador y el paquete de baterias no pueden ser reparados.
Lubricantes recomendados: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2, o equivalente.

AVISO: NO use lubricantes con grafito ni aditivos MoS2 cuando realice el mantenimiento del montaje del cabezal de
extraccion o el rodamiento de bolas.

5.2 LIMPIEZA
SIEMPRE use protectores auditivos aprobados cuando limpie el equipo.
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5.2.1 Exterior de la herramienta
Mantenga los orificios de ventilacion (F) del motor sin escobillas (Fig. 1a) libres de polvo y suciedad. Si es necesario, use un
paio suave para eliminar el polvo y la suciedad de los orificios de ventilacion (Fig. 1a).

c ADVERTENCIA: Quite la suciedad y el polvo fuera de los orificios de ventilacion con aire limpio y seco al menos una

vez por semana. Para hacer esto y minimizar el riesgo de lesion ocular, utilice siempre proteccién ocular aprobada
seguin lanorma ANSI Z87.1.

ADVERTENCIA: Nunca use disolventes u otros productos quimicos fuertes para limpiar las piezas no metdlicas de la
herramienta. Estos productos quimicos pueden debilitar los materiales de plastico utilizados en estas piezas. Use un
pafio humedecido Unicamente con agua y jabon suave. Nunca deje que entre ningun liquido en la herramienta ni
sumerja ninguna parte de la misma en un liquido.

5.2.2 LIMPIEZA DEL EQUIPO DE LA BOQUILLA (Fig. 2)

Retire la tuerca de sujecion (D), la boca (B), el portaboquilla (C) y la pinza (A) de la herramienta

Controle que la pinza no tenga dafios. Sustituyala si es necesario

Limpie el interior de la boca con un pafio suave y un producto desengrasante.

Inspeccione la boca (B) para comprobar si presenta desgaste o dafios. Si es necesario, sustituya la boca.
Aplique una capa fina de spray PTFE en el interior de la boca (B) y el exterior de la pinza (A).

Limpie el interior del portaboquilla (C) con un pario seco.

Limpie el area del adaptador del cabezal de traccién (P) y del bloqueo frontal con un paio seco.
Inspeccione si hay dafios y después aplique una capa fina de espray PTFE en lazona.

Vuelva a montar la herramienta

5.2.3 Limpieza/mantenimiento del conjunto del cabezal de extraccion (consulte las figs. 2d y 2e)

Con la carcasa de boquilla (C) y la mordaza (A) quitadas (seccion 5.2.2) usando una llave de 21 mm, retire la carcasa del
mastil (R).

NOTA: ROSCA IZQUIERDA

Retire el cabezal de extraccién/tornillo de bolas de la herramienta (P, S). Limpie el conjunto del rodamiento de bolasy
compruebe si presenta dafos o desgaste.

Retire el resorte de embrague (W), el resorte de embrague de husillo (X), la arandela (Y), el husillo (JJ), la llave paralela
(KK), el cojinete de agujas de empuje (HH), el anillo de agujas de empuje (GG) y la arandela ondulada (FF) de la
herramienta. Limpie cada componente y compruebe si presenta dafios o desgaste. En caso necesario, sustituya el o los
componentes.

Aplique una ligera capa de grasa (Molykote G-4700 o equivalente) al siguiente montaje de tornillos de bolas y
componentes de cojinetes, tal como se indica mas abajo: Rodamiento de agujas de empuje, rodamiento de agujas
radial y tornillos de bolas.

Puntos de lubricacion

Instale la arandela elastica intermedia (FF) y el anillo guia de empuje (GG) en la carcasa de engranaje.

Aplique grasa al cojinete de empuje (HH) y coléquelo en la parte superior del anillo guia de empuje en el montaje de la
carcasa de engranaje (E).

Aplique grasa a la superficie del cojinete del husillo (JJ).

Inserte la llave paralela (KK) en la parte trasera del husillo (JJ), con el extremo redondeado de la llave mirando a la parte
frontal de la herramienta.

Instale la llave y el husillo en la transmision, asegurandose de que la llave paralela se encuentra correctamente asentada
en labocallave.
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Instale la arandela (Y) y el resorte del embrague del husillo (X) en la base del husillo (JJ).

Lubrique ligeramente fuera de la superficie del embrague del husillo (W) e instale en el husillo (1J).

Alinee las“orejas” del embrague del husillo con las aberturas del husillo.

El embrague del husillo debe poder entrary salir libremente al aplicarse fuerza. Demasiado lubricante restringira el libre
movimiento del embrague del husillo.

Instale el cabezal de extraccion/montaje de tornillo de bola (P, S) en la carcasa de engranaje.

Deslice la carcasa del méstil (R) por encima del montaje del cabezal de extraccion/tornillo de bolas (P, S), alineando las
ranuras de la carcasa con las pestanas del bloqueo frontal.

Enrosque la carcasa del mastil (R) con la mano (ROSCA IZQUIERDA) asegurandose de que el tornillo de bolas esté
totalmente asentado pero sin agarrotamiento.

Apriete la carcasa del mastila 25 N-m

Instale la mordaza (A) y el equipo de boquilla (seccién 5.2.2).

5.24 Procedimientos de comprobacion funcionales

Comprobacion de la barra FWD/REV

Utilice la barra FWD/REV (J) para asegurarse de que tiene 3 posiciones:

Centro (disparador bloqueado)

FWD: Pulse a la izquierda cuando sostenga la herramienta.

REV: Pulse a la derecha cuando sostenga la herramienta.

Mueva la barra FWD/REV (J) a la posicion REV. (Fig. 7)

Tire del disparador hasta que oiga un sonido audible del embrague frontal (Q), mientras se asegura de que no hay
ninguin movimiento del cabezal de extraccién.

Mueva la barra FWD/REV (J) a la posicion FWD.

Tire y sostenga el disparador asegurandose de que la mordaza (A) se retrae. Sostenga hasta que el embrague se
desenganche (aprox. 1 segundo).

Libere el gatillo y asegurese de que el cabezal de extraccion vuelve a su posicidn original, con la mordaza (A)
sobresaliendo del equipo de boquilla.

Preste atencidn a cualquier ruido anormal de esmerilado durante el proceso de tiro y liberacién del disparador.

Revision de la trayectoria del cabezal de extraccion: Prueba de carrera completa

Retire el equipo de boquilla.

Asegurese de que la herramienta se encuentra en la posicién FWD.

Fijese en la posicion de la pestaria del embrague contra la carcasa del mastil (R).

Tire del disparador y sosténgalo hasta que el adaptador con cabezal a traccién (P) se retraiga por completo. El borde
trasero de la pestafia de embrague debe coincidir con el borde guia de la carcasa del mastil (R), tal y como se muestra.
Libere el disparador. El adaptador con cabezal a traccion (P) deberia volver a su posicion original.

Revision de la trayectoria del cabezal de extraccion: Prueba de carrera parcial

Asegurese de que la herramienta se encuentra en la posicién FWD.

Fijese en la posicion de la pestara del embrague contra la carcasa del mastil.

Tire del disparador (H) y rdpidamente suelte cuando el adaptador con cabezal a traccién (P) se desplace
aproximadamente la mitad de la distancia a la carcasa del mastil (R), y suelte.

Asegurese de que el adaptador con cabezal a traccidn (P) vuelve a su posicion original.
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Nota: Nivelacién del juego de
pines del ajuste de la carrera
con el cabezal de extraccion

Posicion de
la pestafna de
embrague

FUNCION DE LUZ DETRABAJO

Consulte la seccion 3.5 sobre la luz de trabajo para saber cdmo revisar su funcionamiento.

AJUSTE DE LA CARRERA, INSTALACION DE LA MORDAZA Y DE LA CARCASA DE BOQUILLA
Consulte la seccion 3.2 sobre el equipo de boquillay la seccion 3.3 sobre el ajuste de la carrera

REVISION DE FUNCIONAMIENTO (Fig. 4)
Coloque 5-10 Neobolts y compruebe lo siguiente:

«  Laherramienta no se desliza.

Posicion de la pestana
de embrague

»  Laconfiguracion del hundimiento se hace en una carrera.

« Nohaydafios en la cola del pin del Neobolt colocado.

+ No hay ruidos anormales.

REVISION DEL ASPECTO

Inspeccione los siguiente en la herramienta:

5.3 PIEZAS DE REPUESTO Y HERRAMIENTAS

Dario en las empunaduras (G) o en el montaje de carcasa de engranajes (E).

Afloje los componentes y tornillos.
Puntos con aceite en las carcasas.

Descascarillado del molde superior (asa de goma)
Bloqueo de los orificios de ventilacién (F)
Etiquetas de advertencia ilegibles o ausentes.

Para las piezas de recambio, consulte“Factura de materiales”de la seccion 9

5.3.1 Herramientas necesarias para el mantenimiento:

Llave de extremo abierto de 21 mm, 1ea (carcasa del mastil)

Llave Allen de 2 mm, 1ea (pin de ajuste de la carrera)

Llaves de extremo abierto de 24 mm, 2ea (boca y carcasa de boquilla)
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6. PROTECCION DEL MEDIOAMBIENTE

Recogida selectiva. Este producto no debe desecharse con los residuos domésticos normales.

€9

Recogida selectiva. Este producto no debe eliminarse junto con los residuos domésticos normales.
Cuando tenga que sustituir su producto STANLEY Engineered Fastening® o si ya no le es Util,

no lo deseche juntos con los residuos domésticos. Este producto debe desecharse en recogida
selectiva. La recogida selectiva de productos y embalajes usados permite que los materiales sean
reciclados y utilizados nuevamente. La reutilizacién de materiales reciclados contribuye a prevenir
la contaminacién ambiental y reduce la demanda de materias primas. Las normas locales pueden
prever la recogida selectiva de los electrodomésticos en los vertederos municipales o por parte de
los minorista cuando se compra un nuevo producto. Puede comprobar la ubicacién de su agente
de reparaciones autorizado mas préximo contactando con su representante local de STANLEY
Engineered Fastening® en la direccion indicada en este manual. También puede obtener una lista
de agentes de reparaciones autorizados de STANLEY Engineered Fastening y todos los detalles y
contactos de nuestro servicio posventa, en:

www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. GUIA DE RESOLUCION DE PROBLEMAS

SINTOMA

CAUSA

SOLUCION

La herramienta no funciona al
presionar el gatillo

La bateria es defectuosa

Sustituya la bateria

La bateria no estd totalmente
cargada

Cargue la bateria

La bateria no esta correctamente
colocada

Extraiga la bateria y vuelva a
colocarla. Restablezca la herramienta
alinicio

La bateria ha alcanzado el limite de
temperatura de funcionamiento por
uso continuo o tiene defectos

Extraiga la bateria y deje que se
enfrie. Coloque la bateria y restaure
la herramienta a su estado inicial

La herramienta no vuelve a su
posicién inicial al soltar el gatillo

Mal funcionamiento eléctrico

Extraiga la bateria, espere 5
segundos y vuelva a colocarla.
Restablezca la herramienta al inicio

Embrague del husillo atascado

Limpie el embrague de husillo
y el husillo para que funcione
regularmente

La herramienta se para antes de
deformar totalmente el remache
Neobolt

La bateria ha alcanzado el limite de
temperatura de funcionamiento por
uso continuo o tiene defectos

Extraiga la bateria y deje que se
enfrie. Coloque la bateria y restaure
la herramienta a su estado inicial

La carga de colocacién de
remaches supera la capacidad de la
herramienta

Reinicie la herramienta, ajuste la
carrera a una profundidad adecuada

Acumulacion de restos en el interior
del equipamiento de la boquilla

Repare y limpie el conjunto de
boquilla

Carrera de la herramienta
seleccionada demasiado corta

Ajuste de carrera de la herramienta

Sila herramienta estd en modo
de control de carrera electrénico:
El perno de ajuste de la carrera
mecénica puede no estar
completamente retraido

Retraiga totalmente el perno

La cola estd danada

Carrera seleccionada demasiado
larga

Acortar la carrera

La pinza estd desgastada

Sustituir la pinza

La herramienta no retorna
completamente

Acumulacion de restos en el interior
del equipamiento de la boquilla

Repare y limpie el conjunto de
boquilla

La pinza no suelta el perno

Acumulacion de restos en el interior
del equipamiento de la boquilla

Repare y limpie el conjunto de
boquilla

La pinza no estd instalada
correctamente

Extraiga el portaboquilla y ajuste la
pinza

La boca esta suelta

Apriete la boca

La herramienta no suelta la pinza de
la boca

La boca esta sucia o desgastada.

Inspeccione la boca, limpiela o
sustituyala.
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8. DECLARACION DE CONFORMIDAD (UE/UK)

8.1 DECLARACION DE CONFORMIDAD UE
Nosotros, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, EE. UU., declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad
que el producto:

|Descripci6n: La herramienta de bateria Avdel® para fijaciones NeoBolt®

|Marca/ModeIo: PB2500N

Se ajusta a las directivas CE 2014/30/UE, 2011/65/UE y 2006/42/CE y a las siguientes normas armonizadas
standards

Seguridad:
Directiva de maquinas
2006/42/CE: EN 62841-1:2015

CEM:

Directiva CEM

2014/30/UE: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RUSP:
2011/65/UE: EN 63000:2018

La documentacién técnica ha sido elaborada de conformidad con lo previsto en el Anexo 1, seccion 1.7.4.1,y de
acuerdo con la siguiente directiva:

2006/42/CE Directiva de méaquinas (Instrumentos juridicos de Reino Unido 2008, n.° 1597 - Normas de suministro de
magquinas [seguridad] aplicables).

(Safety) Regulations).

El abajo firmante expide la presente declaracion en nombre y representacién de STANLEY Assembly Technologies

Fabricante:

Thomas R. Osborne

Director de Ingenieria- Ingenieria industrial NA
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, EE. UU.

Firma: D/ /mmd/ /g O/w/o“m/,

Lugar de expedicion: EE. UU.

Fecha de edicion: 15 de febrero de 2021

El abajo firmante es responsable de la elaboracion de la documentacién técnica de los productos que se venden en
la Unién Europea
y expide la presente declaracién en nombre y representacion de Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Jefe de equipo de documentacion técnica

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Gie3en, Alemania

c € Esta maquina cumple la directiva de maquinas 2006/42/CE
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8.2. DECLARACION DE CONFORMIDAD - REINO UNIDO

Nosotros, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, EE. UU., declaramos bajo nuestra exclusiva responsabilidad

que el producto:

|Descripci6n: La herramienta de bateria Avdel® para fijaciones NeoBolt®

|Marca/ModeIo: PB2500N

al que se refiere esta declaracién es conforme a las siguientes normas del Reino Unido

Seguridad:
Normas sobre suministro de maquinas (seguridad) de 2008, S.l. 2008/1597 (en su version modificada):
Normas designadas: EN 62841-1:2015

CEM:
Normas de compatibilidad electromagnética 2016, S.I. 2016/1091 (en su version modificada):
Normas designadas: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RUSP:
Reglamento sobre restricciones de uso de determinadas sustancias peligrosas en aparatos eléctricos y
electronicos de 2012, S.1. 2012/3032 (en su version modificada)

Regulations 2012, S.I. 2012/3032 (as amended)
Normas designadas: EN 63000:2018

La documentacién técnica ha sido completada de conformidad con las Normas de suministro de maquinaria
(seguridad)
2008, S.I. 2008/1597 (en su version modificada).

El abajo firmante expide la presente declaracion en nombre y representacion de STANLEY Assembly
Technologies
Reino Unido

Fabricante:

Thomas R. Osborne

Director de Ingenieria- Ingenieria industrial NA
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, EE. UU.

Firma: :)/ /ma/ /g O/J//{/O"m/',

Lugar de expedicién: EE.UU.

Fecha de edicién: 25 de febrero de 2021

El abajo firmante es responsable de la elaboracién de la documentacion técnica de los productos que se venden en

el Reino Unido y expide la presente declaraciéon en nombre y representacion de Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj &
Director de Ingenieria - Reino Unido
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,
Hertfordshire, SG6 1JY, REINO UNIDO l l K C 50399 US

Esta maquina cumple las normas de suministro de maquinaria
(seguridad) 2008, S.I. 2008/1597 (en su versién modificada). P DE KRA

Regulations 2008, S.I. 2008/1597 (Amended)
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9. LISTADEPIEZAS

Identificador | Descripcion de las piezas Nuimero de pieza
* AZ Mordaza y tope de la mordaza 65110-00054
* B1 Boca, 26 mm 65110-00057
* B2 Boca, 2 19 mm 65110-00120
o C1 Portaboquilla, @ 26 x40 mm 65110-00056
** Q2 Portaboquillaampliado, @ 19x 75 mm 65110-00155
** D Tuerca del portaboquilla 65110-00083
E Conjunto alojamiento engranaje -
F Orificios de ventilacion -
G Empunadura -
H Interruptor -
J Barra de bloqueo del gatillo y de retorno manual -
K Luz de trabajo -
L Interruptor de luz de trabajo -
M Bateria Consulte mas abajo
** N Perno de ajuste de carrera 65110-00243
P Adaptador del cabezal de traccion -
Q Bloqueo de la mordaza -
R Alojamiento del husillo TP113-610
S Conjunto de tornillo de bolas -
** T Junta térica TP124-505
U Muelle del bloqueo de la mordaza -
V Tope -
** W Embraguey tope de husillo 65120-00015
** X Muelle del embrague del husillo TP114-666
** Y Arandela 65110-00242
** VA Perno tope de la mordaza 65110-00244
** AA Extension 65120-00020
BB Llave hexagonal 2,0 mm 65130-00003
EE Cargador de baterias Consulte mas abajo
** FF Arandela eldstica ondulada 65130-00004
** GG Anillo guia de empuje TP124-558
** HH Cojinete de agujas de empuje TP124-557
** J) Husillo TP113-605
** KK Llave paralela TP114-627
** N,RQU,S,V | Subconjunto del cabezal de traccion 65120-00011
Tornillos de la carcasa 330019-52
Tornillos de laempunadura 682211-00
*  Consumible
** Holgura recomendada
NUMERO DE MANUAL DE
PAIS MODELO BATERIAS i INSTRUCCIONES
NA (Norteamérica) PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
. DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (UE
QW (estandardela UE) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (UE <()rie)ntal)
. . DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (UE
RU(ReinoUnido) | - PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (UE f)rie)ntal)
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10. ;PROTEJA SU INVERSION!

10.1 GARANTIA DE LAS REMACHADORAS STANLEY ENGINEERED FASTENING®

STANLEY Engineered Fastening le garantiza que todas las herramientas has sido fabricadas cuidadosamente
y no presentaran ningun defecto en sus materiales o en su funcionamiento al usarse de manera normal y
durante un periodo de (1) afo.

La garantia de la remachadora se aplica al primer comprador de la herramienta y solo para su uso original.

Excepciones:

Desgaste normal.

El mantenimiento periédico, la reparacion o la sustitucién de piezas debido al desgaste normal estan
excluidos de la garantia.

Uso indebido.

Cualquier defecto o dafio causado por un uso o un almacenamiento inadecuado, un accidente o negligencia,
asi como un dano fisico, quedaran excluidos de la garantia. El uso de esta herramienta para instalar o sacar
remaches que no hayan sido suministrados o aprobados previamente por Stanley Engineered Fastening se
considera uso indebido y anulara la garantia.

Reparaciones o modificaciones no autorizadas.

Cualquier defecto o dano producido por un servicio, ajuste de prueba, instalacién, mantenimiento o
modificacion llevado a cabo por personal que no sea de STANLEY Engineered Fastening, o alguno de sus
centros autorizados, quedaran excluidos de la garantia.

No se aplicard ninguna otra garantia, explicita ni implicita, incluyendo las garantias de comercializacién o
adecuacioén para un propdsito concreto.

En caso de que esta herramienta falle estando en garantia, devuélvala a nuestro centro de servicio autorizado
mas cercano. Para obtener una lista de los Centros de servicio autorizados de STANLEY Engineered Fastening®
en EE. UU.y Canadd, péngase en contacto con nosotros llamando al nimero gratuito (8

Fuera de EE. UU. y Canad4, visite nuestro sitio web www.StanleyEngineeredFastening.com para encontrar la
oficina de STANLEY Engineered Fastening mas proxima a su localidad.

STANLEY Engineered Fastening sustituira gratis cualquier pieza que, segun nuestro criterio, sea defectuosa
debido a fallos del material o de fabricacion y devolvera la herramienta con portes pagados. Esto constituye
nuestra Unica obligacion de conformidad con la presente garantia. En ningtin caso STANLEY Engineered
Fastening se hara responsable de dafios consecuentes o especiales que pudieran derivarse del uso de esta
herramienta.

10.2 REGISTRE SUREMACHADORA EN LINEA

Para registrar su garantia en linea, visite nuestro sitio web
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.

Gracias por elegir una herramienta de la marca POP®Avdel® de STANLEY Engineered Fastening.
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11.HISTORIAL DE REVISIONES

Rev. Descripcion Fecha
A Publicacién 5/1/2018
B Actualizacion del documento 5/1/2021
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©2020 STANLEY Black & Decker
Alle Rechte vorbehalten.

Die bereitgestellten Informationen diirfen in keiner Weise durch irgendwelche Mittel (elektronisch oder mechanisch) vervielfaltigt und/oder
veroffentlicht werden, wenn keine vorherige ausdriickliche und schriftliche Genehmigung von STANLEY Engineered Fastening vorliegt.

Die bereitgestellten Informationen basieren auf den Daten, die zum Zeitpunkt der Einfiihrung dieses Produkts bekannt sind. STANLEY
Engineered Fastening verfolgt eine Politik der stindigen Produktverbesserung und somit kénnen die Produkte Anderungen unterliegen. Die
bereitgestellten Informationen gelten fiir das Produkt wie von STANLEY Engineered Fastening geliefert. Daher haftet STANLEY Engineered

Fastening nicht fiir Schaden, die aus Abweichungen von den urspriinglichen Spezifikationen des Produkts entstehen.

Die verfuigbaren Informationen wurden mit grof3ter Sorgfalt zusammengestellt. Allerdings tibernimmt STANLEY Engineered Fastening keine
Haftung fiir eventuelle Fehler in den Informationen noch fiir die Folgen davon. STANLEY Engineered Fastening haftet nicht fuir Schaden,

die aus Tatigkeiten entstehen, die von Dritten ausgefiihrt werden. Die Arbeitsnamen, Handelsnamen, eingetragenen Marken usw., die von
STANLEY Engineered Fastening verwendet werden, sollten gemaf3 den Rechtsvorschriften in Bezug auf den Schutz von Marken nicht als frei

angesehen werden.

INHALT

1. SICHERHEITSDEFINITIONEN 2
1.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNHINWEISE FUR ELEKTROWERKZEUGE 2
1.2 SCHILDER UND SYMBOLE 5
1.3 AKKUS UND LADEGERATE 6
2. TECHNISCHE DATEN 9
2.1 TECHNISCHE DATEN 9
2.2 SPEZIFIKATIONEN DER SETZKAPAZITAT 10
2.3 PAKETINHALT 10
2.4 LISTE DER HAUPTKOMPONENTEN 10
2.5 OPTIONALES ZUBEHOR 10
3. WERKZEUGNUTZUNG & -KONFIGURATION 11
3.1 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG 11
3.2 NIETAUSRUSTUNG 11
3.4 ARBEITSLEUCHTE 13
3.5 LADEGERATE 13
3.6 AKKUS 15
4. BEDIENUNGSSCHRITTE 15
4.1 RICHTIGE HALTUNG DER HANDE 16
4.2 BEDIENUNG DES WERKZEUGS 16
5. WARTUNG DES WERKZEUGS 16
5.1 HAUFIGKEIT DER WARTUNG 16
5.2 REINIGUNG 16
5.3 ERSATZTEILE UND WERKZEUGE 19
6. UMWELTSCHUTZ 20
7. FEHLERSUCHANLEITUNG 21
8. KONFORMITATSERKLARUNGEN (EU/GB) 22
8.1 EU-KONFORMITATSERKLARUNG 22
8.2. GB-KONFORMITATSERKLARUNG 23
9. STUCKLISTE 24
10. SCHUTZEN SIE IHRE INVESTITION! 25
10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® GARANTIE FUR ELEKTROWERKZEUGE 25
10.2 REGISTRIEREN SIE IHR BLINDNIETWERKZEUG ONLINE 25
11. REVISIONSVERLAUF 26




DEUTSCH

Diese Betriebsanleitung ist von jeder Person zu lesen, die mit der Installation oder Inbetriebnahme
dieses Werkzeugs befasst ist, wobei besonders die folgenden Warnungen und Anweisungen zu
beachten sind.

1. SICHERHEITSDEFINITIONEN

Im Folgenden wird die Relevanz der einzelnen Warnhinweise erklart. Bitte lesen Sie die Betriebsanleitung und achten Sie auf
diese Symbole.

GEFAHR: Weist auf eine unmittelbar drohende gefihrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden,
zu todlichen oder schweren Verletzungen fiihrt.

WARNUNG: Weist auf eine moglicherweise geféhrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu
todlichen oder schweren Verletzungen fiihren kann.

VORSICHT: Weist auf eine méglicherweise gefdhrliche Situation hin, die, sofern nicht vermieden, zu leichten
oder mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

(Ohne Begriff verwendet) Es weist auf eine sicherheitsrelevante Meldung hin.
HINWEIS: Weist auf ein Verhalten hin, das nichts mit Verletzungen zu tun hat, aber, wenn es nicht
vermieden wird, zu Sachschdden fiihren kann.

A Weist auf ein Stromschlagrisiko hin.

& Weist auf eine Brandgefahr hin.

Unsachgemafer Betrieb oder falsche Wartung dieses Produkts konnen zu schweren Verletzungen und
Sachschaden fiihren. Machen Sie sich mit den Warnungen und Bedienanweisungen vertraut, bevor Sie dieses Gerat
verwenden. Beim Gebrauch von hydropneumatischen Werkzeugen sind zum Schutz gegen Verletzungsgefahren
immer die grundlegenden Sicherheitsvorschriften zu beachten.

Trennen Sie den Stecker vom Netz und/oder den Akku vom Elektrogerét, bevor Sie Einstellungen am Gerat vornehmen,

Zubehor wechseln oder es aufbewahren. Diese Vorbeugemafnahmen mindern die Gefahr, dass das Elektrowerkzeug

unbeabsichtigt startet.

«  Nichtaufandere Weise verwenden als im Verwendungszweck fiir STANLEY Engineered Fastening Speed-Befestigungsmittel
angegeben.

«  Verwenden Sie nur Teile, Verbindungselemente und Zubehérteile, die vom Hersteller empfohlen werden

«  Verwenden Sie Elektrogercite nur mit den speziell vorgesehenen Akkus

1.1 ALLGEMEINE SICHERHEITSWARNHINWEISE FUR ELEKTROWERKZEUGE
WARNUNG! Machen Sie sich mit allen Sicherheitswarnungen, Anweisungen, Abbildungen und
Spezifikationen vertraut, die mit diesem Elektrowerkzeug geliefert werden. Das Nichtbeachten
von Warnhinweisen und Anweisungen kann zu Stromschlag, Brand und/oder schweren Verletzungen
fuhren.

BEWAHREN SIE ALLE WARNHINWEISE UND ANWEISUNGEN ZUM SPATEREN NACHSCHLAGEN AUF

Der Begriff, Elektrowerkzeug”in den Warnhinweisen bezieht sich auf Ihr netzbetriebenes Elektrowerkzeug (mit Kabel) oder auf lhr
akkubetriebenes (kabelloses) Elektrowerkzeug.

1.1.1 SICHERHEIT IM ARBEITSBEREICH

a) Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und gut ausgeleuchtet. Unaufgerdumte oder dunkle Bereiche begtinstigen
Unfélle.

b) Betreiben Sie Elektrowerkzeuge NICHT in explosionsgefahrdeten Umgebungen, in denen sich z. B. brennbare
Fliissigkeiten, Gase oder Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die Ddmpfe entziinden
kénnen.

C) Halten Sie Kinder und Zuschauer fern, wihrend Sie ein Elektrogert betreiben. Ablenkung kann dazu fiihren, dass
Sie die Kontrolle tiber das Gercit verlieren.
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1.1.2 ELEKTRISCHE SICHERHEIT

Der Stecker des Elektrogerites muss in die Steckdose passen. Nehmen Sie niemals Veranderungen am Stecker
vor.Verwenden Sie keinerlei Adapterstecker an geerdeten Elektrogeraten. Unverdnderte Stecker und passende
Steckdosen mindern die Gefahr eines elektrischen Schlages.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Flachen, wie Rohre, Radiatoren, Herde und Kiihlgerate. £s besteht
eine erhéhte Gefahr fiir einen Stromschlag, wenn lhr Kbrper geerdet ist.

Setzen Sie Elektrogerate keinem Regen oder feuchter Umgebung aus. Wenn Wasser in das Elektrogeriit eindringt,
erhéht sich die Gefahr eines elektrischen Schlages.

Das Kabel nicht zweckentfremden. Verwenden Sie niemals das Kabel, um das Elektrogert zu tragen oder
durch Ziehen vom Netz zu trennen. Halten Sie das Kabel fern von Hitze, 0|, scharfen Kanten oder beweglichen
Teilen. Beschdidigte oder verhedderte Kabel erhbhen die Gefahr eines Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrogerat im Freien betreiben, verwenden Sie ein fiir den AuB3eneinsatz geeignetes
Verlangerungskabel. Die Verwendung von fiir den AuSeneinsatz geeigneten Kabeln mindert die Gefahr eines elektrischen
Schlages.

Wenn der Betrieb eines Elektrogerates in feuchter Umgebung unumganglich ist, verwenden Sie eine

durch einen Fehlerstromschutzschalter (FI-Schalter) geschiitzte Stromversorgung. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters mindert die Gefahr eines Stromschlags.

1.1.3 PERSONLICHE SICHERHEIT

a)

Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun, und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Werkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. £in Moment der Unachtsamkeit beim Betrieb eines Elektrogercites kann zu
schweren Verletzungen fiihren.

Tragen Sie personliche Schutzausriistung. Tragen Sie immer einen Augenschutz. Das Tragen persénlicher
Schutzausrtistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach Art und Einsatz des
Elektrowerkzeugs, verringert das Risiko von Verletzungen.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Vergewissern Sie sich, dass der Schalter in der AUS-Position ist, bevor
Sie das Gerat an die Stromversorgung und/oder an den Akku anschlieBen oder wenn Sie das Gerat aufnehmen
oder tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeugs den Finger am Schalter haben oder das Gerdit eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlie3en, kann dies zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie alle Einstellschliissel oder Werkzeuge, bevor Sie das Elektrogerit einschalten. Werkzeuge oder
Schltissel, die an rotierenden Teilen des Elektrogercites angebracht sind, kénnen zu Verletzungen fiihren.

Vermeiden Sie eine anormale Kérperhaltung. Sorgen Sie fiir einen sicheren Stand und halten Sie jederzeit das
Gleichgewicht. Dadurch kénnen Sie das Elektrowerkzeug in unerwarteten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung und keinen Schmuck. Halten Sie Ihre Haare
und Kleidung von beweglichen Teilen fern. Lose sitzende Kleidung, Schmuck oder lange Haare kénnen sich in den
beweglichen Teilen verfangen.

Wenn Geriéte fiir den Anschluss an eine Staubabsaugung und Staubsammlung vorgesehen sind, vergewissern
Sie sich, dass diese richtig angeschlossen sind und verwendet werden. Der Einsatz von Staubsammlern kann
staubbedingte Gefahren mindern.

Vermeiden Sie, dass sich durch hédufige Verwendung von Werkzeugen Routine einstellt und Sie dadurch
Prinzipien der Werkzeugsicherheit ignorieren. Eine unvorsichtige Handlung kann innerhalb von Sekundenbruchteilen
schwere Verletzungen verursachen.

1.1.4 VERWENDUNG UND PFLEGE DES ELEKTROGERATES

Uberlasten Sie das Elektrogerit nicht. Verwenden Sie das fiir Ihre Arbeit passende Elektrowerkzeug. Das richtige
Elektrowerkzeug wird die Aufgabe besser und sicherer erledigen, wenn es bestimmungsgemdil3 verwendet wird.

Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten Idisst, ist geféhrlich und muss repariert werden.

Trennen Sie den Stecker vom Netz und/oder nehmen Sie, falls abnehmbar, die Akkus vom Elektrogerit, bevor
Sie Einstellungen am Gerét vornehmen, Zubeh6r wechseln oder es aufbewahren. Diese Vorbeugemaf3nahmen
mindern die Gefahr, dass das Elektrogerit unbeabsichtigt startet. Diese VorbeugemalSnahmen mindern die Gefahr,
dass das Elektrowerkzeug unbeabsichtigt startet.

Bewahren Sie nicht verwendete Elektrogerate fiir Kinder unerreichbar auf und lassen Sie nicht zu, dass
Personen ohne Erfahrung mit dem Elektrogerét oder mit diesen Anweisungen das Elektrogerit bedienen.
Elektrogeriite sind in den Héinden nicht geschulter Personen geféihrlich.
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e) Warten Sie die Elektrogerite und ihr Zubehér. Priifen Sie, ob bewegliche Teile verzogen oder ausgeschlagen
sind, ob Teile gebrochen oder in einem Zustand sind, der den Betrieb des Elektrowerkzeugs beeintrachtigen
kann. Bei Beschddigungen lassen Sie das Elektrogerét reparieren, bevor Sie es verwenden. Viele Unfclle entstehen
wegen mangelnder Wartung der Elektrowerkzeuge.

f)  Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Richtig gewartete Schneidwerkzeuge mit scharfen Klingen blockieren
seltener und sind leichter unter Kontrolle zu halten.

g) Verwenden Sie Elektrogerite, Zubehér und Einsétze (Bits) usw. geméaR diesen Anweisungen und unter
Beriicksichtigung der Arbeitsbedingungen und der Aufgabe. Wenn Sie das Elektrogercit fiir Aufgaben verwenden, die
nicht bestimmungsgemdl3 sind, kann dies zu geféhrlichen Situationen fiihren.

h) Halten Sie Griffe und Greiffliichen trocken, sauber und frei von Ol und Fett. Rutschige Griffe und Greiffiéichen
verhindern in unerwarteten Situationen die sichere Handhabung und Kontrolle des Werkzeugs.

1.1.5 GEBRAUCH UND PFLEGE VON AKKUWERKZEUGEN

a) Laden Sie die Akkus nur in Ladegeréten auf, die vom Hersteller angegeben wurden. Ein Ladegerdt, das fiir einen
bestimmten Akkutyp geeignet ist, kann zu Brandgefahr fiihren, wenn es mit einem anderen Akku verwendet wird.

b) Verwenden Sie Elektrogerate nur mit den speziell vorgesehenen Akkus. Der Einsatz anderer Akkus kann zu
Verletzungs- und Brandgefahr fiihren.

¢) Wenn Akkus nicht verwendet werden, halten Sie sie von anderen Metallteilen, z. B. Biroklammern, Miinzen,
Schliisseln, Nageln, Schrauben oder anderen kleinen Metallteilen fern, die eine Verbindung zwischen den
Polen verursachen kénnen. Wenn die Akkupole kurzgeschlossen werden, kann dies zu Verbrennungen oder einem Brand
fiihren.

d) Beifalscher Anwendung kann Fliissigkeit aus dem Akku austreten. Bei zufalligem Kontakt mit Wasser
abspiilen. Wenn die Fliissigkeit in die Augen kommt, nehmen Sie zusétzlich arztliche Hilfe in Anspruch.
Austretende Akkufllissigkeit kann zu Hautreizungen oder Verbrennungen fiihren.

e) Verwenden Sie keine beschédigten oder modifizierten Akkus oder Werkzeuge. Beschddigte oder veréinderte Akkus
kénnen zu unvorhersehbarem Verhalten fiihren, die Bréinde, Explosionen oder Verletzungen verursachen kénnen.

f)  Der Akku oder das Werkzeug darf weder Feuer noch hohen Temperaturen ausgesetzt werden. Die Einwirkung
von Feuer oder Temperaturen (iber 130°C kann eine Explosion verursachen.

g) Befolgen Sie alle Ladeanweisungen und laden Sie den Akkupack oder das Werkzeug nicht auerhalb des in der
Anleitung angegebenen Temperaturbereichs auf. Durch unsachgemdf3es Aufladen oder bei Temperaturen auSerhalb
des angegebenen Bereichs kann der Akku beschddigt und die Brandgefahr erhéht werden.

1.1.6 SERVICE

a) Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem Fachpersonal und nur mit Original- Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des Gercites erhalten bleibt.

b) Beschédigte Akkupacks diirfen keinesfalls gewartet werden. Die Wartung der Akkupacks sollte nurvom Hersteller
oder von autorisierten Serviceanbietern durchgefiihrt werden.

1.1.7 ZUSATZLICHE SICHERHEITSHINWEISE

WARNUNG: Nehmen Sie NIEMALS Veranderungen am Werkzeug vor. Jede Anderung am Werkzeug
macht samtliche Garantien ungiltig. Anderungen kénnen ein Risiko fiir Sachschéden und/oder eine emsthafte
Verletzungsgefahr fiir den Benutzer darstellen.

WARNUNG: Benutzen Sie IMMER eine Schutzbrille. Alltagsbrillen sind KEINE Schutzbrillen. Verwenden Sie auch
eine Gesichts- oder Staubmaske, wenn bei der Arbeit Staub vorhanden ist oder entsteht. TRAGEN SIE IMMER
ZERTIFIZIERTE SICHERHEITSAUSRUSTUNG:

+  Augenschutz

+ Gehorschutz

+  Atemschutz

WARNUNG: Tragen Sie wahrend der Anwendung immer einen angemessenen personlichen Gehorschutz.
Unter bestimmten Bedingungen und wdhrend der Nutzungsdauer kénnen diie von diesem Produkt abgegebenen
Gerdusche zu einem Horverlust beitragen.

VORSICHT: Wenn das Werkzeug nicht benutzt wird, muss es seitlich auf eine stabile Flache gelegt werden,
wo es kein Stolperrisiko darstellt und nicht herunterfallen kann. Manche Werkzeuge mit gro8en Akkus
konnen aufrecht auf dem Akku stehen, aber leicht umgesto3en werden. Manche Werkzeuge mit gro8en Akkus
kénnen aufrecht auf dem Akku stehen, aber leicht umgestol3en werden.
«  Nichtauf andere Weise verwenden als im Verwendungszweck fiir STANLEY Engineered Fastening NeoBolt®-Befestiger
angegeben.
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«  Verwenden Sie nurTeile, Verbindungselemente und Zubehorteile, die vom Hersteller empfohlen werden.

«  Missbrauchen Sie das Werkzeug NICHT, indem Sie es herunterfallen lassen oder als Hammer verwenden.

« Halten Sie die Werkzeuggriffe trocken, sauber und frei von Ol und Fett.

«  Lassen Sie das laufende Werkzeug niemals unbeaufsichtigt und entfernen Sie den Akku, wenn das Werkzeug nicht

benutzt wird.

« Nehmen Sie die Hande vom Ausldser, bevor Sie das Gerét an die Stromversorgung und/oder an den Akku anschlieen

oder wenn Sie das Gerat aufnehmen oder tragen.

«  Bedienen Sie das Werkzeug NICHT, wenn es auf Personen gerichtet ist.
« Werkzeug NICHT bedienen, wenn die Mundsttickhtilse entfernt wurde.
«  Halten Sie Schmutz und Fremdkorper von den Liftungsschlitzen des Werkzeugs fern, da sonst Fehlfunktionen auftreten

konnen.

1.2 SCHILDER UND SYMBOLE

BILDZEICHEN AMWERKZEUG

LAGE DER SERIENNUMMER: Die Seriennummer befindet sich am Fuf3 des Werkzeugs (Abb. m). Diese Seriennummer ist
nur sichtbar, wenn der Akku (g) aus dem Werkzeug entfernt wird.
LAGE DES DATUMSCODES: Der Datumscode (n), der auch das Herstelljahr enthdlt, ist in das Seriennummermschild gepragt.

MM2020xxx

SCHILDER AMWERKZEUG, LADEGERAT UND AKKU

Zusatzlich zu den in diesem Handbuch verwendeten Bildzeichen befinden sich eventuell die folgenden Bildzeichen auf dem

Werkzeug, Ladegerat und dem Akku:

Lesen Sie sémtliche Informationen

Lesen Sie sémtliche Informationen

Tragen Sie Augenschutz

Tragen Sie Atemschutz

Tragen Sie Gehorschutz

Akku wird aufgeladen.
Akku ist aufgeladen.

Heil3/Kalt-Verzdgerung.

Problem mit Stromleitung

| %@ ER O [ I @@@@ E=

Keine leitenden Gegenstdnde einstecken

>

Licht.

Problem mit Akku oder Ladegerat.

Sichtbare Strahlung. Blicken Sie nicht in das

P
e
o

N

Beschédigte Akkus nicht aufladen

Keinem Wasser aussetzen.

Schadhafte Kabel sofort ersetzen

Nur bei 4°C bis 40°C aufladen.

Akku umweltfreundlich entsorgen.

Werfen Sie den Akku nicht ins Feuer.

Ladt Li-lon-Akkus.

Die Ladezeit ist den Technischen Daten zu
entnehmen.

Nur in Innenrdumen verwenden.

Symbol fir Stromschlaggefahr

Laden Sie DEWALT-Akkus nur mit ausgewiesenen
DeWALT-Ladegeraten auf. Wenn mit einem
DeWALT-Ladegerat andere Akkus als die
genannten DEWALT-Akkus aufgeladen werden,
kann dies dazu fiihren, dass sie platzen oder dass
andere gefahrliche Situationen entstehen.
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1.3 AKKUS UND LADEGERATE

Der Akku ist bei der Lieferung nicht vollstéindig aufgeladen. Lesen Sie vor der Verwendung von Akku und Ladegeriit die folgenden
Sicherheitsanweisungen und befolgen Sie dann die genannten Schritte zum Aufladen. Achten Sie beim Bestellen von Ersatzakkus
darauf dass Sie die Katalognummer und die Spannung angeben.

Ihr Werkzeug ist fiir die Verwendung mit einem DeWalt-Ladegercit vorgesehen. Achten Sie darauf, alle Sicherheitsanweisungen zu
lesen, bevor Sie das Ladegercit verwenden. Sehen Sie in der Tabelle am Ende dieses Handbuchs nach, ob die Ladegerdite und Akkus
kompatibel sind.

BEACHTEN SIE ALLE SICHERHEITSANWEISUNGEN

1.3.1 WICHTIGE SICHERHEITSANWEISUNGEN FUR ALLE AKKUS

WARNUNG: Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen und alle Anweisungen fiir Akku, Ladegerat und
Elektrowerkzeug. Das Nichtbeachten von Warnhinweisen und Anweisungen kann zu Stromschlag, Brand
und/oder schweren Verletzungen fiihren.

«  Laden oder benutzen Sie den Akku nicht in explosionsgefahrdeten Umgebungen, in denen sich z. B. brennbare
Fliissigkeiten, Gase oder Staub befinden. Beim Einsetzen und Herausnehmen des Akkus aus dem Ladegerit konnen sich
Staub oder Ddmpfe entziinden.

«  Setzen Sie den Akku niemals mit Gewalt in das Ladegerit ein. Fiihren Sie keine Anderungen am Akku durch,
damit er in ein anderes Ladegerat passt, da der Akku rei3en kann, was zu schweren Verletzungen fiihren kann.
Sehen Siein der Tabelle am Ende dieses Handbuchs nach, ob Akkus und Ladegerite kompatibel sind.

«  Laden Sie die Akkus nur in ausgewiesenen Ladegeraten von DEWALT auf.

«  DasProdukt KEINEN Spritzern aussetzen und nicht in Wasser oder andere Fliissigkeiten eintauchen.

«  DasWerkzeug und den Akku niemals in Bereichen lagern oder verwenden, in denen die Temperatur 40 °C
tiberschreiten konnte (z. B. Scheunen oder Metallgebaude im Sommer). Fiir eine lange Lebensdauer Akkus an einem
ktihlen, trockenen Ort aufbewahren.

«  HINWEIS: Bewahren Sie Akkus nicht im Werkzeug auf, wenn der Ausloseschalter gesperrt wurde. Befestigen Sie den
Ausloseschalter keinesfalls mit Klebeband in der EIN-Stellung.

«  Den Akku nicht verbrennen, auch wenn er stark beschadigt oder vollkommen verschlissen ist. Der Akku kannim
Feuer explodieren. Beim Verbrennen eines Lithium-lon-Akkus entstehen giftige Ddmpfe und Stoffe.

»  Wenn der Akkuinhalt mit der Haut in Kontakt kommt, waschen Sie die Stelle sofort mit einer milden Seife und
Wasser. Wenn Akkufliissigkeit in die Augen gelangt, spiilen Sie das offene Auge fiir 15 Minuten, oder bis die Reizung nachldsst,
mit Wasser. Falls Sie sich in dirztliche Behandlung begeben mdissen: Das Akkuelektrolyt besteht aus einer Mischung von
organischen Karbonaten und Lithiumsalzen.

«  DerInhalt einer ge6ffneten Akkuzelle kann Atemwegsreizungen verursachen. Sorgen Sie fiir Frischluft. Wenn die
Symptome anhalten, begeben Sie sich in dirztliche Behandlung.

WARNUNG: Verbrennungsgefahr. Die Akkufliissigkeit kann brennbar sein, wenn sie Funken oder einer Flamme
ausgesetzt ist.

WARNUNG: Brandgefahr. Versuchen Sie niemals, den Akku aus irgendeinem Grund zu 6ffnen. Wenn das
Akkugehause Risse oder Beschadigungen aufweist, darf es nicht in das Ladegerét gelegt werden. Den Akku nicht
quetschen, fallen lassen oder beschédigen. Verwenden Sie keinen Akku oder ein Ladegerat, wenn sie einen harten
Schlag erlitten haben, fallen gelassen, tiberfahren oder sonst wie beschédigt wurden (z. B. wenn sie mit einem Nagel
durchléchert wurden, mit einem Hammer darauf geschlagen oder darauf getreten wurde). Beschadigte Akkus
sollten zum Recycling zur Kundendienststelle zurlickgebracht werden.

1.3.2 TRANSPORT

WARNUNG: Brandgefahr. Der Transport von Akkus kann moglicherweise einen Brand verursachen, wenn die
Batterieklemmen versehentlich mit leitfahigen Materialien in Berlihrung kommen. Wenn Sie Akkus transportieren,
stellen Sie sicher, dass die Batterieklemmen geschiitzt und gut von Materialien isoliert sind, die bei Kontakt mit ihnen
einen Kurzschluss verursachen kénnten.

DEWALT-Akkus erfiillen alle anwendbaren Versandvorschriften, wie sie von der Industrie und von gesetzlichen
Standards vorgeschrieben werden, einschlielich der UN-Empfehlungen fiir den Transport gefahrlicher Giter, der
Gefahrgutvorschriften der International Air Transport Association (IATA), der Vorschriften laut International Maritime
Dangerous Goods (IMDG) und des Européischen Ubereinkommens {iber die internationale Beférderung gefahrlicher
Guter auf der Stral3e (ADR). Lithium-lonen-Zellen und -Akkus wurden gemaf3 Abschnitt 38.3 der UN-Empfehlungen fiir
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die Beforderung gefahrlicher Giter, Handbuch der Prifungen und Kriterien, geprift. In den meisten Féllen ist der Versand
eines DEWALT-Akkupacks von der Einstufung als voll reguliertes Gefahrgut der Klasse 9 ausgenommen. Im Allgemeinen
mussen nur Sendungen, die einen Lithium-lonen-Akku mit einer Energieleistung von mehr als 100 Wattstunden (Wh)
enthalten, als vollstandig regulierte Produkte der Klasse 9 versandt werden. Alle Lithium-lonen-Akkus haben die auf der
Verpackung angegebene Wattstundenzahl. Dartiber hinaus empfiehlt DEWALT aufgrund der komplexen Regulierung
nicht, Lithium-lonen-Akkupacks alleine per Luftfracht zu transportieren, unabhangig von der Wattstundenzahl.
Sendungen von Werkzeugen mit Akkus (Kombikits) konnen ausnahmsweise per Luftfracht verschickt werden, wenn

die Wattstundenleistung des Akkupacks nicht mehr als 100 Whr betragt. Unabhéngig davon, ob eine Sendung als
ausgenommen oder vollstandig reguliert gilt, liegt es in der Verantwortung des Versenders, die neuesten Vorschriften fiir
Verpackung, Etikettierung/Markierung und Dokumentationsanforderungen zu beachten. Die in diesem Abschnitt des
Handbuchs enthaltenen Informationen werden in gutem Glauben zur Verfiigung gestellt und zum Zeitpunkt der Erstellung
des Dokuments fiir korrekt gehalten. Es wird jedoch keine Garantie gegeben - ausgesprochen oder unausgesprochen. Der
Kaufer ist dafiir verantwortlich, dass seine Handlungen den geltenden Vorschriften entsprechen.

VERSAND VON DEWALT FLEXVOLT™-AKKUS

Der DEWALT FLEXVOLT™-Akku bietet zwei Modi: Use
(Verwendung) und Shipping (Versand).

Verwendungsmodus (Use): Wenn ein FLEXVOLT™-Akku alleine
oder in einem DEWALT 20V Max*-Produkt verwendet wird, wird
er als 20V Max*-Akku betrieben. Wenn der FLEXVOLT™-Akku

in einem 60V Max*- oder einem 120V Max*-Produkt (mit zwei
60V Max*-Akkus) verwendet wird, wird er als 60V Max*-Akku
betrieben.

Versandmodus (Shipping): Wenn die Kappe am FLEXVOLT™-Akku angebracht ist, befindet sich der Akku im
Versandmodus (Shipping). Die Zellreihen sind innerhalb des Akkus elektrisch getrennt, was zu drei Einzelakkus mit einer
niedrigeren Wattstundenzahl (Wh) im Vergleich zu einem Akku mit einer héheren Wattstundenzahl fiihrt. Diese grofere
Anzahl von drei Akkus mit der niedrigeren Wattstundenzahl kann den Akku von bestimmten Versandvorschriften befreien,
die fuir Akkus mit hoherer Wattstundenanzahl gelten.
Das Typenschild des Akkus gibt zwei Wattstundenwerte an (siehe Beispiel). Je nachdem, wie der Akku versandt wird, muss
der entsprechende Wattstundenwert verwendet werden, um den anwendbaren Versandanforderungen zu entsprechen.
BeiVerwendung der Versandkappe wird der Akku als aus 3 Einzelakkus bestehend angesehen, und die entsprechende
Wattstundenzahl fiir, Shipping” (Versand) ist zu verwenden. Bei Versand ohne die Kappe oder in einem Werkzeug wird
der Akku als ein Akku angesehen und es muss die Wattstundenzahl verwendet werden, die neben, Use” (Verwendung)
angegebeniist.

Beispiel fiir die Kennzeichnung fiir Use (Verwendung) und Shipping (Versand)

- USE: 120 Wh SHIPPING: 3 x 40 Wh -

Zum Beispiel konnte die Wh-Bewertung fiir, Shipping” 3 x 40 Wh sein, was fiir 3 Akkus mit jeweils 40 Wattstunden steht. Die
Wh-Bewertung fiir, Use” kdnnte 120 Wh sein (1 Akku).

1.3.3 WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE FUR ALLE AKKULADEGERATE

+  Der Akku darf NIEMALS in einem anderen Ladegerat, auler dem in diesem Handbuch beschriebenen, aufgeladen
werden. Das Ladegercit und der Akku wurden speziell zur gemeinsamen Verwendung konzipiert.

« DieseLadegerite sind ausschlieBlich fiir das Laden von DEWALT-Akkus bestimmt. Eine anderweitige Verwendung
kann zu Brand fiihren oder gefdhrliche oder todliche Verletzungen durch Elektroschock verursachen.

« Halten Sie das Ladegerat von Regen und Schnee fern.

«  Ziehen Sieimmer am Stecker und nicht am Kabel, um das Ladegerat abzutrennen. Dadurch wird das Risiko einer
Beschdidigung von Stecker und Kabel reduziert.

«  Verlegen Sie das Netzkabel so, dass niemand darauf treten oder dariiber stolpern kann und dass es keinen
sonstigen schidlichen Einfliissen oder Belastungen ausgesetzt wird.

«  EinVerlangerungskabel sollte nur dann verwendet werden, wenn es absolut notwendig ist. £in ungeeignetes
Verliingerungskabel kann zu Brand, Stromschlag oder Tod durch elektrischen Strom fiihren.

«  Wenn Sie ein Ladegeratim Freien betreiben, tun Sie dies an einem trockenen Ort und verwenden Sie ein fiir den
AuBeneinsatz geeignetes Verlangerungskabel. Die Verwendung von fiir den AulSeneinsatz geeigneten Kabeln mindert
die Gefahr eines elektrischen Schlages.
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MindestmaBg fiir Kabelsets

Gesamtkabelldnge in Fuf§
(Meter)

120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)

240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Ampere-Bewertung

Mehr als Nicht mehr als

Volt

American Wire Gauge

0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nicht empfohlen

«  EinVerlangerungskabel muss aus Sicherheitsgriinden eine angemessene Drahtstarke (AWG, American Wire
Gauge) haben. Je kleiner die Gaugezahl des Drahtes ist, desto grof3er ist die Kapazitcit des Kabels, d.h. bei 16 Gauge hat der
Draht mehr Kapazitdt als bei 18 Gauge. Ein zu gering bemessenes Kabel fiihrt zu einem Abfall der Netzspannung, was zu
Stromausfall und Uberhitzung fiihrt. Wenn Sie mehr als ein Verlcingerungskabel verwenden, um die benétigte Gesamticinge
herzustellen, stellen Sie sicher, dass jede einzelne Verléingerung mindestens die minimale Drahtgrél3e aufiweist. Die folgende
Tabelle zeigt die richtige Grél3e, abhcingig von der Kabelliinge und der Nennstromstcirke des Typenschilds. Verwenden Sieim
Zweifelsfall den néichsthbheren Gauge-Wert. Je niedriger der Gauge-Wert, desto schwerer ist das Kabel.

«  Stellen Sie keine Gegenstande auf das Ladegerét bzw. stellen Sie das Ladegerit nicht auf eine weiche
Oberfldche. Dadurch kénnten die Liiftungsschlitze blockiert und das Gerét tiberhitzt werden. Stellen Sie das
Ladegerdt von Hitzequellen entfernt auf. Das Ladegert ist oben und unten am Gehduse mit Liiftungsschlitzen versehen.

«  Verwenden Sie das Ladegerét nicht, wenn sein Kabel oder sein Stecker beschadigt ist.

«  Benutzen Sie das Ladegerét nicht, wenn es einen harten Stof3 erlitten hat, fallen gelassen oder anderweitig
beschadigt wurde. Bringen Sie ihn zu einer autorisierten Kundendienststelle.

«  DasLadegerit darf nicht zerlegt werden. Bringen Sie es zu einer autorisierten Kundendienststelle, wenn es
gewartet oder repariert werden muss. Ein unsachgemdfBer Zusammenbau kann zu Stromschlag, Tod durch Strom oder
Brandfiihren.

«  Ziehen Sie den Netzstecker des Ladegerétes vor dem Reinigen aus der Steckdose. Dadurch wird das Risiko eines
Stromschlags reduziert. Durch alleiniges Herausnehmen des Akkus wird dieses Risiko nicht reduziert.

«  Versuchen Sie NIEMALS, zwei Ladegerate miteinander zu verbinden.

«  DasLadegerat wurde fiir den Betrieb mit standardmaBigem 220-240V Netzstrom konzipiert. Es darf mit keiner
anderen Spannung verwendet werden. Dies gilt nicht fiir das Fahrzeugladegert.

WARNUNG: Stromschlaggefahr. Keine Fliissigkeiten in das Ladegerat gelangen lassen. Dies kann einen elektrischen
Schlag zur Folge haben.

WARNUNG: Verbrennungsgefahr. Tauchen Sie den Akku nicht in Fltissigkeiten und lassen Sie keine Fliissigkeit in den
Akku eindringen. Versuchen Sie niemals, den Akku aus irgendeinem Grund zu &ffnen. Wenn das Kunststoffgehause
des Akkus Briiche oder Risse aufweist, geben Sie es zum Recycling an eine Kundendienststelle zurtick.

VORSICHT: Verbrennungsgefahr. Zur Reduzierung der Verletzungsgefahr sollten nur Akkus von DEWALT verwendet
werden. Andere Akkutypen konnen sich tiberhitzen und bersten, was zu Verletzungen und Sachschaden fiihren
kann.

HINWEIS: Unter bestimmten Umstéinden kénnen bei an die Stromquelle angeschlossenem Ladegerit die Kontakte im

Ladegerdt durch Fremdmaterial kurzgeschlossen werden. Leitende Fremdmaterialien wie z. B. Stahlwolle, Aluminiumfolie oder

die Ansammlung von Metallpartikeln sind von den Hohlréiumen des Ladegercites fernzuhalten. Ziehen Sie den Netzstecker des
Ladegerdtes immer aus der Steckdose, wenn kein Akku in der Vertiefung steckt. Ziehen Sie den Netzstecker des Ladegercites vor dem
Reinigen aus der Steckdose.
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2. TECHNISCHE DATEN
2.1 TECHNISCHE DATEN

2.1.1 WERKZEUGSPEZIFIKATION

PB2500N Standard PB2500N Verlangerte

PR 1/4”-Mundstiickhiilse 1 /4”-Mundstiick:£ilse
Spannung VDC 18 Nenn./max. 20 18 Nenn./max. 20
Typ 1 1
Akkutyp Li-lon Li-lon
Gewicht (ohne Akku) kg [lbs] 1,8[3,98] 1,8(3,98]
Gesamtwerte fiir Gerdusche und Schwingungen (triaxiale Vektorsumme) gemaf EN 60745:
Lpa (Schalldruckpegel) dB(A) 71 71
Lwa (Schallleistung) dB(A) 82 82
K (Unsicherheitsfaktor fir den dBAY) 3 3
gegebenen Schallpegel)
Vibrationsemissionswert ah
ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
Unsicherheitsfaktor K= m/s? 1,5 m/s? 1,5m/s?

PB2500N Standard B2500N Verldngerte 1/4”-
DL s 1/4”-Mundstiickhiilse Mundstﬁcl?hiilse
Batterie 4,0Ah 4,0Ah
Gewicht kg [Ibs] 2/40(5,29] 2/40(5,29]
Lange mm [in] 295[11,6] 327[129]
Hohe mm [in] 260[10,2] 260[10,2]
Hub (max.) mm [in] 25((9[3;3&18)4] 25(«3[3;3:)4]
Befestigersortiment (Nenn- Durchm.) mm [in] 4,8 [3/16] bis 9,5 [3/8] Aluminium Neobolt

2.1.2 AKKU- UND LADEGERATSPEZIFIKATIONEN

Akku* NA XJ
Akkutyp Li-lon Li-lon
Spannung VDC 18 Nenn./max. 20 18
Kapazitit Ah 4,0 2,0/40
Gewicht kg [lbs] 0,61 [1,35] 0,61[1,35]
Ladedauer Min. 60 60
Ladegerat* NA QW/GB
Akkutyp Li-lon Li-lon
Akkutyp Netzspannung Vac 120 230
Eingangsfrequenz Hz 60 50
Gewicht kg 0,50 0,50
Sicherungen

Europa 230-V-Werkzeuge 10 Ampere, Netz

GB &lrland 230-V-Werkzeuge 3 Ampere, Stecker

*  Werkzeuge der PB-Serie sind mit DEWALT-Li-lon-Einschubakkus mit 18V Nennspannung/max. 20V kompatibel
**  Die Ladedauer basiert auf dem DeEWALT-Ladegercit DCB115.
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2.1.3 GESCHATZTE ZYKLEN PRO AUFLADUNG

Nenn-Durchm.  3/16" (Stahl) 1/4" 1/4" (Stahl) 516" 3/8"
der Befestiger (Aluminium) (Aluminium) (Aluminium)
4,8 mm 6,4 mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5 mm
4-Ah-Akku 3.300 2400 1.600 1.800 1.500

Hinweis: Diese Werte werden nur als Richtwerte aufgefiihrt und wurden auf der Grundlage eines voll geladenen Akkus geschcitzt.
Die Ergebnisse kbnnen in Abhéingigkeit von dem Material und der Beschichtung der Befestiger, vom Werkzeug-/
Akkuzustand und von der Arbeitsumgebung abweichen.

2.2 SPEZIFIKATIONEN DER SETZKAPAZITAT
Alle anderen verfiigbaren Gro3en von Befestigungselementen oder zusétzliche Daten von Befestigungselementen finden
Sie im Katalog.

2.3 PAKETINHALT

Dieses Paket enthélt:
1 Kabelloses Installationswerkzeug 1 Ladegeréat 1 oder mehr Lithium-lonen-Akkus*
1 Kit-Box 1 Betriebsanleitung

Separat erhaltliche Nietausriistungssets:

65120-00071 3/16” - 19 mm, Standard-Nietausriistungsset
65120-00072 3/16” - 19 mm, Verlangertes Nietausriistungsset
65120-00022 1/4" - 26 mm, Standard-Nietausriistungsset
65120-00023 1/4” - 19mm, Verlangertes Nietausrlistungsset
65120-00040 5/16" - 26 mm, Standard-Nietausriistungsset
65120-00066 3/8”- 26 mm, Standard-Nietausriistungsset

*Die Menge und der Typ der Li-lonen-Akkus hédngt von der Modellnummer und der Region ab, in der sie verkauft
werden. lhr Hdndler informiert Sie tiber Details und Optionen.

2.4 LISTE DER HAUPTKOMPONENTEN

A Spannzange S Kugelspindel-Baugruppe
B1 Amboss, 226mm T O-Ring

B2 Amboss, 219mm U Vordere Kupplungsfeder
1l Mundstiickhtilse, @26 x 80 mm ) Anschlag
Q Verlangerte Mundsttickhtilse, 319 x 75 mm w Spindelkupplung

D Mundstickhiilsenmutter X Spindelkupplungsfeder
E Getriebegehausebaugruppe Y Distanzscheibe

F Ausblasoffnung Y4 Spannzangenanschlag

G Griff AA Verlangerung

H Schalter BB 2,0mm-Sechskantschlissel
J Manuelle Umkehrtaste (FWD/REV-Schalter) cC NeoBolt®-Bolzen

K Arbeitsleuchte DD NeoBolt®-Spannring

L Arbeitsleuchtenschalter EE Ladegerét

M Akku FF Wellenfederscheibe

N Hubeinstellungsstift GG Axiallaufring

P Ziehkopfadapter HH Axiallager

Q Vordere Kupplung J) Spindel

R Mastgehduse KK ParallelschlUssel

2.5 OPTIONALES ZUBEHOR

A
A

WARNUNG: Da anderes Zubehor als das von Avdel® angebotene nicht mit diesem Produkt getestet wurde, konnte
der Gebrauch dieses Zubehdrs geféhrlich sein. Um das Verletzungsrisiko zu verringern, sollte nur von Avdel®
empfohlenes Zubehor mit diesem Produkt verwendet werden. Weitere Informationen zu den entsprechenden

Zubehorteilen erhalten Sie von Ihrem Handler.

WARNUNG: Um die Gefahr schwerer Verletzungen zu mindern, trennen Sie den Akku ab, bevor Sie Einstellungen
vornehmen oder Anbaugerate oder Zubehdr anbringen oder entfernen.
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STANLEY Engineered Fastening verfolgt eine Politik der standigen Produktweiterentwicklung und Verbesserung
und wir behalten uns das Recht vor, die technischen Daten eines Produkts ohne vorherige Ankiindigung zu éndern.

3. WERKZEUGNUTZUNG & -KONFIGURATION

3.1 BESTIMMUNGSGEMASSE VERWENDUNG

Die Werkzeuge PB2500N sind NUR fiir die Installation von STANLEY Engineered Fastening NeoBolt-Befestigern konzipiert.
Dieses Werkzeug ist ein Elektrowerkzeug fiir den professionellen Gebrauch. LASSEN SIE NICHT ZU, dass Kinder in Kontakt
mit dem Werkzeug kommen. Wenn unerfahrene Personen dieses Gerat verwenden, sind diese zu beaufsichtigen.

LESEN SIE VOR INBETRIEBNAHME DES WERKZEUGS ALLE SICHERHEITSWARNHINWEISE UND ALLE
ANWEISUNGEN.
'. @ Tragen Sie bei der Verwendung von Nietgeraten IMMER zugelassenen Gehor- und Augenschutz.
i3
WARNUNG: Nehmen Sie niemals Anderungen am Elektrowerkzeug oder seinen Teilen vor. Dies knnte zu
Schéden oder Verletzungen fiihren.
NICHT VERWENDEN in nasser Umgebung oder in der Ndhe von entflammbaren Fliissigkeiten oder Gasen.
Elektrische Sicherheit )
Der Elektromotor wurde fiir eine einzige Spannung konstruiert. Uberpriifen Sie immer, ob die Spannung des Akkus der
Spannung auf dem Typenschild entspricht. Uberpriifen Sie auch, dass die Spannung des Ladegerits der lhres Stromnetzes
entspricht.
c WARNUNG: Bevor Sie das Werkzeug einstellen, entfernen Sie immer den Akku.

Vor der Anwendung
«  Nietausriistung in der richtigen GroRe installieren
«  Gewahrleisten Sie, dass der Akku vollstandig aufgeladen ist
«  Setzen Sie den Akku in das Werkzeug ein
«  Ziehen Sie schnell den Ausloser und lassen Sie ihn wieder los, um das Werkzeug in die Ausgangsposition zu bringen.

3.2 NIETAUSRUSTUNG

D B C - A F\ . ‘:’—')\
) goio_ )= She=))

gl

Entfernen des Ambosses (Abb. 1a) Entfernen der Spannzange aus dem Werkzeug (Abb. 2)
. Losen und entfernen Sie die Haltemutter (D) und . Haltelaschen der vorderen Kupplung

nehmen Sie Amboss/Mundsttickhilse vom Werkzeug herunterdriicken

ab. . Ziehen Sie die Spannzange vollstandig aus dem
. Schrauben Sie mit einem 24-mm- Ziehkopfadapter heraus.

Schraubenschliissel den Amboss (B) aus der . Um die Spannzange zu installieren, drlicken Sie

Mundstlickhtilse heraus. die Haltelaschen an der Kupplung und schrauben Sie
. Zum Einbauen des Ambosses gehen Sie in die Spannzange bis zum Anschlag ein.

umgekehrter Reihenfolge vor. HINWEIS: ZUM FESTZIEHEN DER SPANNZANGE KEINE

SCHRAUBENSCHLUSSEL VERWENDEN
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3.3.3 MECHANISCHE HUBEINSTELLUNG &-JUSTIERUNG

3331 ERSTE HUBEINSTELLUNG

| —
= L

'\\ 7

Lange (L) Stifteinstellung (Anzahl der Umdrehungen)
15 mm 12 volle Umdrehungen (CW)
16 mm 11 volle Umdrehungen (CW)
17 mm 10 volle Umdrehungen (CW)
18 mm 9 volle Umdrehungen (CW)
19 mm 8 volle Umdrehungen (CW)
20 mm 7 volle Umdrehungen (CW)
21 mm 6 volle Umdrehungen (CW)
22 mm 5 volle Umdrehungen (CW)
23 mm 4 volle Umdrehungen (CW)

«  Ermitteln Sie, wie weit der Stift fiir die Anwendung herausstehen soll, die Lange wird in Millimetern angegeben (," in
der Abbildung oben).

« Nehmen Sie den Akku aus dem vollstandig zusammengebauten Werkzeug.

«  Setzen Sie den Einstellschliissel wie abgebildet in das Werkzeug ein und lassen Sie den Hubeinstellstift einrasten.

«  Drehen Sie Schraubenschlissel gegen den Uhrzeigersinn bis zum Anschlag.

«  Ermitteln Sie in der nachstehenden Tabelle anhand der Neobolt-Stiftlinge den erforderlichen Justierungswert.

«  Drehen Sie den Schlissel im Uhrzeigersinn um die in der obigen Tabelle angegebene Anzahl von Umdrehungen.

« Nehmen Sie den Schraubenschllissel ab und setzen Sie den Akku

#
#

Unterdrehen (Hub Uberdrehen (Hub
hinzufiigen) verringern)

3332 HUBEINSTELLUNG
Wenn das Werkzeug iiber- oder unterdreht:

«  Nehmen Sie den Akku heraus und setzen Sie den Schraubenschliissel wieder in das Werkzeug ein.

«  Passen Sie den Werkzeughub an, indem Sie den Hubeinstellungsstift (N) drehen, um den NeoBolt® wie gewiinscht
einsetzen konnen.

«  Jede Drehung des Hubeinstellungsstifts (N) andert den Werkzeughub um 1 mm (0,04")
«  BeiUnterdrehen - Um den Hub zu erhéhen, drehen Sie den Hubeinstellungsstift (N) gegen den Uhrzeigersinn.
. Bei Uberdrehen - Um den Hub zu verringern, drehen Sie den Hubeinstellungsstift (N) im Uhrzeigersinn (CW).

« Uberpriifen Sie die Einstellung an einem Probesttick.

«  Wiederholen Sie die Einstellung nach Bedarf.

12
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3.4 ARBEITSLEUCHTE

Die Arbeitsleuchte (K) und ihr Schalter (L) befinden sich am Ful3 des Werkzeugs (Abb. 9). Die Arbeitsleuchte wird aktiviert,
wenn der Ausloseschalter (H) gedriickt wird. Die Betriebsarten,Schwach” (L1),,Mittel” (L2) und,,Punktleuchte” (L3) kdnnen
durch Verstellen des Schalters (H) am Ful3 des Werkzeugs geandert werden. Wenn der Ausloser (H) gedriickt bleibt, bleibt die
Arbeitsleuchte in allen Betriebsarten eingeschaltet.

Bei den Einstellungen, Schwach” (L1) und, Mittel” (L2) wird der Lichtstrahl automatisch 20 Sekunden nach dem Loslassen des
Ausloseschalters (H) ausgeschaltet.

34.1 Punktstrahler-Modus

Die hochste Einstellung ist der Punktstrahler-Modus (L3). Der Punktstrahler wird nach dem Loslassen des Ausléseschalters
fiir 20 Minuten aktiviert. Zwei Minuten vor dem Ausschalten des Punktstrahlers blinkt dieser zweimal und wird dann dunkler.
Um das Ausschalten des Punktstrahlers zu vermeiden, tippen Sie leicht auf den Ausloseschalter.

nichtin das Licht und halten Sie das Werkzeug in einer Position, in der niemand in das Licht blicken kann.
Es kénnten schwere Augenverletzungen entstehen.

3.4.2 ANZEIGE FUR SCHWACHE BATTERIE

Wenn die Leuchte im Punktstrahler-Modus ist und der Akku sich fast vollstandig entladen hat, blinkt die Leuchte zweimal
und das Licht wird dunkler. Nach zwei Minuten ist der Akku dann vollstandig entladen und das Gerét wird sofort
ausgeschaltet. Setzen Sie dann einen neuen Akku ein.

: WARNUNG: Wenn Sie die Arbeitsleuchte im Modus, Mittel” oder,, Punktstrahler” verwenden, blicken Sie

3.5 LADEGERATE

IhrWerkzeug ist fiir die Verwendung mit einem DeWalt-Ladegerat vorgesehen. Achten Sie darauf, alle
Sicherheitsanweisungen zu lesen, bevor Sie das Ladegerat verwenden. An dem Ladegerat brauchen keine Einstellungen
vorgenommen zu werden und es wurde fiir eine moglichst einfache Bedienung konzipiert.

3.5.1 Aufladen eines AKKUS (Abb.8a)

«  SchlieRen Sie das Ladegeréat an einer geeigneten Steckdose an, bevor Sie den Akku einsetzen. (Siehe Technische Daten
des Ladegerats in Abschnitt 2)

«  Setzen Sie den Akku (M) in das Ladegerat ein und achten darauf, dass er vollsténdig im Ladegerdt sitzt. Die rote Leuchte
(Aufladen) blinkt dauerhaft und zeigt dadurch an, dass der Ladevorgang begonnen wurde.

«  Derladevorgang ist abgeschlossen, wenn die rote Kontrollleuchte ununterbrochen leuchtet. Der Akku ist vollstandig
aufgeladen und kann jetzt benutzt oder im Ladegerat belassen werden.

« Umden Akku aus dem Ladegerét zu entfernen, driicken Sie den Akku-Loseknopfam Akku.

HINWEIS: Um die maximale Leistung der Li-lon-Akkus zu gewahrleisten, laden Sie die Akkus vor der ersten Anwendung
vollstandig auf.

3.5.2 BETRIEB DES LADEGERATS

Die Ladezustande des Akkus sind unten aufgefiihrt. DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

Dieses Ladegerét ladt keine defekten Akkus auf. N

Das Ladegerit zeigt einen defekten Akku an, indem _E Aufladung —— — — E

es nicht leuchtet oder indem das Blinkmuster fiir i

Probleme mit dem Akku oder dem Ladegerat

angezeigt werden. E Voll geladen - E
NI . -

HINWEIS: Dies kann auch auf ein Problem mit dem - \H/erlf/ Kalrt- na* —_— 3:

Ladegerét hinweisen. Wenn das Ladegerat auf ein Z 1 = erzogerung

Problem hinweist, bringen Sie es zusammen mit *DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118, DCB132:

dem Akku zur Uberpriifung zu einer autorisierten Die rote Leuchte blinkt weiterhin, aber wéihrend dieser Zeit leuchtet

Servicestelle. auch eine gelbe Kontrollleuchte auf. Sobald der Akku wieder eine

angemessene Temperatur erreicht hat, schaltet sich die gelbe Leuchte
aus und das Ladegerdt nimmt den Ladevorgang wieder auf.
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Heif/Kalt-Verzégerung

Wenn das Ladegerét feststellt, dass ein Akku zu heil? oder zu kalt ist, wird automatisch eine Heif3/Kalt-Verzégerung ausgelost.
Dabei wird der Ladevorgang so lange ausgesetzt, bis der Akku eine geeignete Temperatur erreicht hat. Das Ladegerat
schaltet dann automatisch auf Ladebetrieb. Dieses Funktionsmerkmal gewahrleistet die maximale Lebensdauer des Akkus.
Ein kalter Akku wird mit etwa der halben Geschwindigkeit eines warmen Akkus geladen. Der Akku wird wéhrend des
gesamten Ladevorgangs mit der geringeren Geschwindigkeit geladen, die sich auch nicht erhoht, wenn der Akku warmer
wird.

3.5.3 ELEKTRONISCHES SCHUTZSYSTEM

Li-lonen-Werkzeuge sind mit einem elektronischen Schutzsystem ausgestattet, das den Akku vor Uberladung, Uberhitzung
und vollstandiger Entladung schiitzt. Das Gerét schaltet sich automatisch aus, wenn das elektronische Schutzsystem
anschldgt. Setzen Sie in dem Fall den Li-lon-Akku in das Ladegerat ein, bis er vollstandig aufgeladen ist.

3.5.4 WANDBEFESTIGUNG

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132

Diese Ladegeréte sind so konzipiert, dass sie an der Wand montierbar sind oder aufrecht auf einem Tisch oder eine
Arbeitsflache gestellt werden konnen. Bei der Wandmontage sollte das Ladegerat in Reichweite einer Steckdose und
entfernt von einer Ecke oder anderen Hindernissen angebracht werden, die den Luftstrom behindern kénnten. Verwenden
Sie die Ruickseite des Ladegeréts als Schablone fiir die Position der Befestigungsschrauben an der Wand. Montieren Sie

das Ladegerat sicher mit Trockenbauschrauben (separat erhdltlich), die mindestens 1“ (25,4 mm) lang sind und einen
Schraubenkopfdurchmesser von 0,28-0,35" (7-9 mm) haben. Diese sollten so weit in Holz eingeschraubt werden, dass
optimalerweise noch ca. 7/32“ (5,5 mm) der Schraube hervorstehen. Richten Sie die Schlitze an der Riickseite des Ladegerats
an den hervorstehenden Schrauben aus und lassen Sie die Schrauben vollstandig in die Schlitze eingreifen.

3.5.5 REINIGUNGSANWEISUNGEN FURLADEGERATE

WARNUNG: Stromschlaggefahr. Trennen Sie das Ladegerét von der Wechselstromsteckdose, bevor Sie es
reinigen. Schmutz und Fett an der Aulenseite des Ladegerats konnen mit einem Tuch oder einer weichen, nicht-
metallischen Biirste entfernt werden. Verwenden Sie kein Wasser oder Reinigungslosungen.

3.5.6 WICHTIGE HINWEISE ZUM AUFLADEN

1) Lange Lebensdauer und beste Leistung erhalten Sie, wenn der Akku bei einer Lufttemperatur zwischen 18°und 24°C
aufgeladen wird. Laden Sie den Akku NICHT bei Lufttemperaturen unter +4,5 °C oder liber +40 °C auf. Das ist wichtig, um eine
ernsthafte Schédigung des Akkus zu verhindern.

2)  Das Ladegerditund der Akku kbnnen sich wéhrend des Ladevorgangs warm anfiihlen. Dies ist ein normaler Zustand und weist
nicht aufein Problem hin. Um das Abktihlen des Akkus nach dem Gebrauch zu erleichtern, vermeiden Sie, dass das Ladegercit
oder der Akku in einer warmen Umgebung aufbewahrt wird, wie beispielsweise in einem Metallschuppen oder einem nicht
isolierten Wohnwagen.

3)  Falls der Akku nicht ordnungsgemdl3 aufgeladen wird:

a.  Uberpriifen Sie die Steckdose, indem Sie eine Lampe oder ein anderes Gerét daran anschlieBen;

b.  Uberpriifen Sie, ob die Steckdose mit einem Lichtschalter gekoppelt ist, tiber den sie beim Ausschalten des Lichts
ebenfalls ausgeschaltet wird;

¢.  Bringen Sie das Ladegerat und den Akku an einen Ort mit einer Lufttemperatur von etwa 18° bis 24°C;

4)  Wenn dieLadeprobleme bestehen bleiben, bringen Sie das Werkzeug, den Akku und das Ladegercit zu Ihrer lokalen
Kundendienststelle.

5)  Dieser Akku sollte wieder aufgeladen werden, wenn er nicht mehr ausreichend Energie bei Arbeiten liefert, die zuvor problemios
durchgefiihrt werden konnten. Unter diesen Bedingungen NICHT WEITER VERWENDEN. Befolgen Sie dann die Schritte zum
Aufladen. Sie kénnen auch einen teilweise verbrauchten Akku jederzeit aufladen, ohne dass dies negative Auswirkungen auf
den Akku hat.

6) Leitende Fremdmaterialien, wie z. B. Schleifstaub, Metallspéne, Stahlwolle, Aluminiumfolie oder die Ansammlung von
Metallpartikeln von den Hohlréiumen des Ladegercites fernhalten. Ziehen Sie den Netzstecker des Ladegercites immer aus
der Steckdose, wenn kein Akku in der Vertiefung steckt. Ziehen Sie den Netzstecker des Ladegeriits vor dem Reinigen aus der
Steckdose.

7)  DasLadegeriit nicht einfrieren oder in Wasser oder andere Fliissigkeiten eintauchen.

14
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3.6 AKKUS
HINWEIS: Um beste Ergebnisse zu erzielen, sollte der Akku vollstandig aufgeladen sein.
3.6.1 EINSETZEN und Entnehmen des Akkus (Abb. 8b)

EINSETZEN DES AKKUS IN DEN WERKZEUGGRIFF
«  Richten Sie den Akku (M) an den Schienen im Griff des Werkzeugs aus (Abb. 8b) und schieben Sie ihn in den Griff, bis der
Akku fest im Werkzeug sitzt und sichergestellt ist, dass er sich nicht I6sen kann.

ENTNAHME DES AKKUS AUS DEM WERKZEUGGRIFF
«  Drlicken Sie Akku-Loseknopf, und ziehen Sie den Akku kraftig aus dem Werkzeuggriff. Legen Sie den Akku wie im
Abschnitt,Ladegerate” dieses Handbuchs beschrieben in das Ladegerat.

EMPFEHLUNGEN FUR DIE LAGERUNG

«  Einidealer Lagerplatzist kiihl und trocken und nicht direktem Sonnenlicht sowie (ibermaBiger Hitze oder Kalte
ausgesetzt. Fur eine optimale Akkuleistung und Lebensdauer lagern Sie die Akkus bei Raumtemperatur, wenn sie nicht
verwendet werden.

«  Beilangerer Aufbewahrung sollte ein vollstandig aufgeladener Akku an einem kiihlen, trockenen Ort und auBerhalb
des Ladegerats aufbewahrt werden, um optimale Ergebnisse zu erhalten.

HINWEIS: Akkus sollten nicht vollstandig entladen aufbewahrt werden. Der Akku muss vor der Verwendung aufgeladen
werden.

3.6.2 AKKUS MIT LADESTANDSANZEIGE

Einige DEWALT-Akkus besitzen eine Ladestandsanzeige mit
drei griinen LEDs, die den verbleibenden Ladestand des E 75-100% geladen

Akkus anzeigen. Die Ladestandsanzeige zeigt die ungefdhren
verbleibenden Ladezustande des Akkus wie folgt an:

@—D—E]-D 51-74% geladen
Zum Betédtigen der Ladestandsanzeige halten Sie die Taste
fir die Ladestandsanzeige gedriickt. Eine Kombination der
drei griinen LEDs leuchtet auf und zeigt den verbleibenden @—D—D—D < 50% geladen
Ladestand an.Wenn der verbleibende Ladestand im Akku nicht
mehr ausreicht, um das Werkzeug zu verwenden, leuchtet die

Ladestandsanzeige nicht auf und der Akku muss aufgeladen E Akku muss aufgeladen
werden. werden

HINWEIS: Die Ladestandsanzeige ist nur eine Schatzung
des verbleibenden Akku-Ladestands. Sie zeigt nicht die E
Funktionsfahigkeit des Werkzeugs an und unterliegt \\\

Unterschieden, die auf Bauteilen, Temperatur und

Anwendungsart des Endbenutzers basieren. Fiir weitere

Informationen zu Akkus mit Ladestandsanzeige wenden Sie sich

bitte an den Kundendienst unter 1-800-4-DeWALT (1-800-433-

9258) oder besuchen Sie unsere Website www.DEWALT.com.

4. BEDIENUNGSSCHRITTE

WARNUNG: Beachten Sie immer die Sicherheitsanweisungen und die geltenden Vorschriften.

WARNUNG: Um die Gefahr schwerer Verletzungen zu mindern, schalten Sie das Gerit aus und entnehmen
Sie den Akku, bevor Sie Einstellungen vornehmen oder Anbaugeréte oder Zubehor anbringen oder
entfernen. Ungewolltes Anlaufen kann zu Verletzungen fiihren.

WARNUNG: Um die Gefahr schwerer Verletzungen zu mindern, beachten Sie IMMER die richtige Haltung der
Hande.

WARNUNG: Um die Gefahr schwerer Verletzungen zu mindern, halten Sie das Werkzeug IMMER sicher fest und
seien Sie auf eine plotzliche Reaktion gefasst.

BB B P
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4.1 RICHTIGE HALTUNG DER HANDE
Bei der korrekten Handposition liegt eine Hand auf dem Haupthandgriff (G). (Abb. 1a)

4.2 BEDIENUNG DES WERKZEUGS

Einsetzen eines NeoBolt®-Befestigers (Abb. 5 & 6)

«  Setzen Sie einen NeoBolt®-Bolzen (CC) in das Werkstlick ein (Abb. 5a)

«  Drehen Sie den Schlie3ring (DD) auf den NeoBolt®-Bolzen (Abb. 53, 5b), bis er biindig auf dem Werkstlck sitzt.

«  Setzen Sie den Schlief3ring (A) tber das Ende des NeoBolt®-Stifts (CC) (Abb. 5b)

+  Halten Sie den Schalter (H) gezogen, bis die Installation abgeschlossen ist (Abb. 5c).

« Wenn der NeoBolt® vollstandig eingesetzt worden ist, lassen Sie den Schalter (H) los. Das Werkzeug kehrt jetzt
automatisch in seine Ausgangsposition zurtick.

Wenn Sie den Schalter (H) loslassen, bevor das Ende des Einstellhubs erreicht ist, geht das Werkzeug sofort in seine
Ausgangsposition zurlick. Wenn der NeoBolt® nicht vollstandig eingesetzt worden ist, wiederholen Sie die vorigen Schritte.

Riicksetzfunktion (Abb. 1)

« Wenn das Werkzeug sich nach dem Loslassen des Schalters (H) nicht in seine Ausgangsposition bewegt oder
wahrend des Installationshubs anhdlt, setzen Sie das Werkzeug in seine Ausgangsstellung zurtick, indem Sie den
Drehrichtungsschalter (J) in die Riickwartsposition (Linksdrehung) stellen.

«  FurLinksdrehung (riickwarts) lassen Sie den Ausloseschalter los und driicken Sie den Drehrichtungsknopf an der linken
Seite des Werkzeugs. Ziehen Sie den Schalter (H), bis die Spannzange (A) in die Ausgangsposition zuriickkehrt und das
Befestigungselement freigibt.

«  Wenn das Problem hierdurch nicht behoben wird, entfernen Sie den Akku, setzen ihn wieder ein und wiederholen
dann den vorherigen Schritt. Wenn das Problem danach weiterhin besteht, wenden Sie sich an den Kundendienst.

«  ZurAuswahl des Installationsmodus (Rechts-/Vorwartsdrehung) lassen Sie den Ausloseschalter los und driicken Sie den
Drehrichtungsknopf an der rechten Seite des Werkzeugs.

HINWEIS: In der mittleren Stellung des Reglers ist das Werkzeug in der AUS-Stellung verriegelt. Achten Sie darauf, dass der
Ausloseschalter entriegelt ist, wenn Sie diesen Regler verstellen.

5. WARTUNG DES WERKZEUGS

5.1 HAUFIGKEIT DER WARTUNG

Element Haufigkeit

Allgemeine Werkzeugtiberpriifung Taglich

Mundstiick und Ziehschraube saubern & schmieren Taglich oder nach 5.000 Befestigungsvorgangen
Uberpriifen Sie Amboss und Spannzange auf Abnutzung oder

Beschadigung Nach 10.000 Befestigungsvorgangen

Ziehkopf und Kugelspindel-Baugruppe reinigen und schmieren  Nach 50.000 Befestigungsvorgangen®

*Es wird empfohlen, sich an ein autorisiertes Servicecenter zu wenden
HINWEIS: Das Ladegerat und der Akku kénnen nicht gewartet werden.
Empfohlene Schmiermittel: Molykote G-4700, Sumiplex MP No.2, oder gleichwertig.

HINWEIS: Verwenden Sie bei der Wartung des Ziehkopfes und der Kugelspindel-Baugruppe KEINE Schmiermittel mit
Zusatzen aus Graphit oder MoS2.

5.2 REINIGUNG
Tragen Sie bei der Reinigung der Gerate IMMER zugelassenen Augenschutz.
e
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52.1 AulSenseite des Werkzeugs
Halten Sie die Liiftungsoffnung des biirstenlosen Motors (F) frei von Staub und Schmutz (Abb. 1a). Wenn nétig, benutzen Sie
ein weiches Tuch, um Staub und Schmutz von den Liftungsoffnungen zu entfernen (Abb. 1a).

c WARNUNG: Blasen Sie alle Liiftungséffnungen mindestens einmal wochentlich mit sauberer, trockener Luft aus.

Um das Risiko von Augenverletzungen zu minimieren, tragen Sie immer einen nach ANSI Z87.1 zugelassenen
Augenschutz.

WARNUNG: Verwenden Sie niemals Losungsmittel oder andere scharfe Chemikalien fiir die Reinigung der
nichtmetallischen Teile des Gerétes. Diese Chemikalien kénnen das in diesen Teilen verwendete Kunststoffmaterial
aufweichen. Verwenden Sie ein nur mit Wasser und einer milden Seife befeuchtetes Tuch. Achten Sie darauf,

dass niemals Flussigkeiten in das Werkzeug eindringen. Tauchen Sie niemals irgendein Teil des Werkzeugs in eine
Fliissigkeit.

5.22 REINIGUNG DERNIETAUSRUSTUNG (ABB. 2)

Entfernen Sie Haltemutter (D), Amboss (B), Mundstlickhdilse (C) und Spannzange (A) vom Werkzeug.

Untersuchen Sie die Spannzange auf Schaden. Gegebenenfalls ersetzen.

Reinigen Sie die Innenseite des Ambosses mit einem weichen Tuch und einem Entfettungsmittel.

Inspizieren Sie den Amboss (B) auf Verschleil3 oder Beschadigungen. Falls erforderlich, ersetzen Sie den Amboss.
Tragen Sie eine diinne Schicht PTFE-Spray auf die Innenseite des Ambosses (B) und auf die Aul3enseite der Spannzange (A) auf.
Reinigen Sie die Innenseite der Mundstlickhdilse (C) mit einem trockenen Tuch.

Reinigen Sie den Ziehkopfadapter (P) und den Bereich der vorderen Kupplung mit einem trockenen Tuch.

Inspizieren Sie den Bereich auf Beschadigungen und tragen Sie dann eine diinne Schicht PTFE-Spray auf.

Werkzeug wieder zusammenbauen

5.2.3 Reinigen/Warten der Ziehkopfbaugruppe (Siehe Abb. 2d & 2e)

Nachdem Mundsttickhtlse (C) und Spannzange (A) entfernt wurden (siehe Abschnitt 5.2.2) entfernen Sie das
Mastgehduse (R) mit einem 21-mm-Schlissel.

HINWEIS: LINKSGEWINDE

Entfernen Sie Ziehkopf/Kugelspindel-Baugruppe vom Werkzeug (P, S). Reinigen Sie die Kugelspindel-Baugruppe und
inspizieren Sie sie auf Verschlei3 oder Beschadigungen.

Nehmen Sie Spindelkupplung (W), Spindelkupplungsfeder (X), Scheibe (Y), Spindel (JJ), Parallelschliissel (KK),
Axialnadellager (HH), Axialnadellaufring (GG) und Wellenscheibe (FF) vom Werkzeug. Reinigen Sie alle Komponenten
und inspizieren Sie sie auf Verschlei3 oder Beschadigungen. Ersetzen Sie die Komponenten gegebenenfalls.

Tragen Sie eine diinne Schicht Schmierfett (Molykote G-4700 oder gleichwertig) auf die folgenden Komponenten von
Kugelspindel-Baugruppe und Lager auf, siehe unten: Axialnadellager, Radialnadellager und Kugelspindel.

Schmierpunkte

Setzen Sie die Wellenfederscheibe (FF) und den Axiallaufring (GG) in das Getriebegehause ein.

Fetten Sie das Axiallager (HH) ein und legen Sie es auf den Axiallaufring im Getriebegehause (E).

Fetten Sie die Lagerflache der Spindel (1J) ein.

Stecken Sie den Parallelschlissel (KK) so in die Riickseite der Spindel (JJ), dass das abgerundete Ende des Schliissels zur
Vorderseite des Werkzeugs weist.

Setzen Sie den Schliissel und die Spindel in das Getriebe ein und achten Sie dabei darauf, dass der Parallelschlissel
richtig in der Getriebenut sitzt.

Setzen Sie die Scheibe (Y) und die Spindelkupplungsfeder (X) in das Unterteil der Spindel (JJ) ein.

Ein wenig Fett auf die AuBenflache der Spindelkupplung (W) schmieren und diese in die Spindel (JJ) einbauen.
Richten Sie die,Ohren” der Spindelkupplung an den Offnungen in der Spindel aus.
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Die Spindelkupplung sollte sich bei Krafteinwirkung ungehindert nach innen und au3en bewegen. Zu viel
Schmiermittel verhindert die ungehinderte Bewegung der Spindelkupplung.

Setzen Sie Ziehkopf/Kugelspindel-Baugruppe (P, S) in das Getriebegehause ein.

Schieben Sie das Mastgehause (R) tiber den Ziehkopf/die Kugelspindel-Baugruppe (P, S) und richten Sie die Schlitze im
Gehé&use an den Laschen der vorderen Kupplung aus.

Schrauben Sie das Mastgehause (R) von Hand (LINKSGEWINDE) fest und stellen Sie dabei sicher, dass die Kugelspindel
richtig sitzt, ohne zu verklemmen.

Schrauben Sie das Mastgehause auf ein Drehmoment von 25 Nm fest.

Setzen Sie Spannzange (A) und Nietausriistung ein (siehe Abschnitt 5.2.2).

5.24 Funktionspriifungen

Priifung des FWD/REV-Schalters

Betatigen Sie den FWD/REV-Schalter (J), um sicherzustellen, dass er an 3 Positionen einrastet:

Mitte (Ausloser gesperrt)

FWD: Nach links driicken, wahrend Sie das Werkzeug halten

REV: Nach rechts drticken, wahrend Sie das Werkzeug halten

Stellen Sie den FWD/REV-Schalter (J) auf die Position,,REV". (Abb. 7)

Ziehen Sie den Ausloser, bis ein Gerdusch der vorderen Kupplung (Q) horbar ist, und stellen Sie sicher, dass sich der
Ziehkopf dabei nicht bewegt

Stellen Sie den FWD/REV-Schalter (J) auf die Position, FWD".

Halten Sie den Ausloser gezogen und stellen Sie dabei sicher, dass die Spannzange (A) zuriickgezogen wird. Halten Sie
das Werkzeug so, bis die Kupplung auskuppelt (ca. 1 Sek.).

Lassen Sie den Ausloser los und achten Sie darauf, dass der Ziehkopf zur urspriinglichen Position an der Spannzange (A)
zurtickkehrt, die aus der Nietausriistung hervorsteht.

Achten Sie bei diesem Ziehen und Loslassen des Auslosers auf ungewohnliche Schleifgerdusche.

Uberpriifung der Ziehkopfbewegung: Test auf vollstindigen Hub

Nehmen Sie die Nietausriistung ab.

Stellen Sie sicher, dass sich das Werkzeug in der FWD-Position befindet.

Notieren Sie die Position der Kupplungslasche gegen das Mastgehause (R).

Halten Sie den Ausloser gezogen, bis sich der Ziehkopfadapter (P) vollstandig zuriickgezogen hat. Die hintere Kante der
Kupplungslasche sollte wie gezeigt an der Vorderkante des Mastgehéuses (R) anliegen.

Ausloser und Ziehkopfadapter (P) sollten in ihre urspriingliche Position zuriickkehren.

Uberpriifung der Ziehkopfbewegung: Test auf teilweisen Hub

Stellen Sie sicher, dass sich das Werkzeug in der FWD-Position befindet.

Notieren Sie die Position der Kupplungslasche gegen das Mastgehduse.

Ziehen Sie den Ausloser (H) und lassen Sie ihn schnell los, wenn der Ziehkopfadapter (P) etwa die Halfte der Entfernung
zum Mastgehduse (R) zurlickgelegt hat.

Achten Sie darauf, dass der Ziehkopfadapter (P) in seine urspriingliche Position zurtickkehrt.
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Hinweis:
Hubeinstellungsstift
biindig zum Ziehkopf

Position der
Kupplungsla-

lungslasche

Position der Kupp-

sche

FUNKTION DER ARBEITSLEUCHTE
Siehe Abschnitt 3.5 zur Funktionspriifung der Arbeitsleuchte.

HUBEINSTELLUNG, EINBAU VON SPANNZANGE UND MUNDSTUCKHULSE
Siehe Abschnitt 3.2 zur Nietausriistung und Abschnitt 3.3 zur Hubeinstellung

FUNKTIONSUBERPRUFUNG (Abb. 4)
+  Setzen Sie 5-10 NeoBolts ein und Uberpriifen Sie das Gerat auf Folgendes:
+  DasWerkzeug rutscht nicht weg
+  DasEinsetzen erfolgt mit nur einem Hubvorgang
+  Esgibtkeinen Schaden am Ende des gesetzten NeoBolt
«  Esgibtkeine ungewdhnlichen Gerdusche

SICHTPRUFUNG

Inspizieren Sie das Werkzeug auf Folgendes:

«  Beschadigung der Griffe (G) oder der Getriebegehdusebaugruppe (E)
+  Lockere Komponenten und Schrauben

« Jegliche Olflecken auf den Gehausen

«  Abschdlen der Spritzform (Gummigriff)

«  Verstopfung der Ausblasoffnungen (F)

«  Unleserliche oder fehlende Warnschilder

5.3 ERSATZTEILE UND WERKZEUGE
Informationen zu Ersatzteilen siehe,, Stlickliste” in Abschnitt 9.

5.3.1 Zur Wartung bendétigte Werkzeuge:

+  21-mm-Gabelschlissel, 1 (Mastgehause)

« 2-mm-nnensechskantschlissel, 1 (Hubeinstellungsstift)
«  24-mm-Gabelschliissel, 2 (Amboss und Mundstiickhdilse)
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6. UMWELTSCHUTZ

Abfalltrennung. Dieses Produkt darf nicht mit normalem Haushaltsabfall entsorgt werden.

(>, Abfalltrennung. Dieses Produkt darf nicht mit dem normalen Haushaltsabfall entsorgt werden. Wenn

falcd

Sie eines Tages feststellen, dass Ihr STANLEY Engineered Fastening®-Produkt ersetzt werden muss
oder Sie es nicht mehr benotigen, entsorgen Sie es nicht mit dem normalen Haushaltsabfall. Fiihren
Sie das Produkt der separaten Entsorgung zu. Die separate Entsorgung von Gebrauchtprodukten
und Verpackungen ermdglicht das Recycling und die Wiederverwendung der Stoffe. Die
Wiederverwendung recycelter Materialien tragt zur Vermeidung von Umweltverschmutzung

bei und verringert den Bedarf an Rohstoffen. Ortliche Vorschriften kénnen eine getrennte
Sammlung von Elektroprodukten im Haushalt, auf kommunalen Milldeponien oder durch den
Handler beim Kauf eines neuen Produkts vorschreiben. Informationen tber die ndchstgelegene
autorisierte Reparaturwerkstatt erhalten Sie von lhrem 6rtlichen Vertreter von STANLEY Engineered
Fastening® unter der in diesem Handbuch angegebenen Adresse. Alternativ erhalten Sie eine Liste
der autorisierten STANLEY Engineered Fastening®-Kundendienstwerkstatten und vollstandige
Informationen (iber unseren Kundendienst im Internet unter:
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. FEHLERSUCHANLEITUNG

SYMPTOM URSACHE ABHILFE
Werkzeug arbeitet nicht, wenn Akku ist schadhaft. Akku ersetzen
Schalter gedrickt wird Akku ist nicht voll geladen. Laden Sie den Akku

Akku sitzt nicht richtig.

Nehmen Sie den Akku heraus und
setzen ihn wieder ein. Setzen Sie
das Werkzeug in die Grundstellung
zurtick

Der Akku hat wegen dauernder
Anwendung oder Schaden die
Betriebstemperaturgrenze erreicht

Nehmen Sie den Akku heraus und
lassen Sie ihn abkihlen. Bauen

Sie den Akku ein und setzen das
Werkzeug in die Grundstellung
zurtick

Werkzeug kehrt nicht in die
Grundstellung zurlick, wenn der
Schalter losgelassen wird

Elektrische Storung

Nehmen Sie den Akku heraus, warten
Sie fiinf Sekunden, und setzen Sie ihn
wieder ein. Setzen Sie das Werkzeug
in die Grundstellung zuriick

Spindelkupplung steckt fest

Spindelkupplung und Spindel
reinigen, so dass sie reibungslos
funktionieren

Werkzeug stoppt, bevor NeoBolt
vollstandig eingesetzt ist

Der Akku hat wegen dauernder
Anwendung oder Schaden die
Betriebstemperaturgrenze erreicht

Nehmen Sie den Akku heraus und
lassen Sie ihn abkiihlen. Bauen

Sie den Akku ein und setzen das
Werkzeug in die Grundstellung
zurtick

Einsetzlast des Befestigungselements
jenseits der Werkzeugkapazitat

Setzen Sie das Werkzeug in die
Grundstellung zuriick, stellen Sie
den Werkzeughub auf die richtige
Tiefe ein

Ansammlung von Schmutzim
Inneren der Nietausriistung

Mundstiick warten und reinigen

Gewahlter Werkzeughub zu kurz

Werkzeughub anpassen

Wenn das Werkzeug im
elektronischen Hubkontrollmodus
ist: Der mechanische
Hubeinstellungsstift ist
moglicherweise nicht vollstandig
zurlickgezogen

Stift vollstandig zurtickziehen

Stiftende ist beschadigt

Gewahlter Hub zu lang

Hub verkiirzen

Spannzange ist verschlissen

Spannzange austauschen

Werkzeug kehrt nicht vollstandig
zurlick

Ansammlung von Schmutzim
Inneren der Nietausriistung

Mundstiick warten und reinigen

Spannzange gibt Stift nicht frei

Ansammlung von Schmutzim
Inneren der Nietausriistung

Mundstlick warten und reinigen

Spannzange nicht richtig installiert

Mundstuckhilse entfernen und
Spannzange neu einstellen

Amboss ist locker

Amboss festziehen

Werkzeug gibt Spannzange nicht vom
Amboss frei

Verschmutzter oder abgenutzter
Amboss

Amboss inspizieren, reinigen oder
austauschen.
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8. KONFORMITATSERKLARUNGEN (EU/GB)

8.1 EU-KONFORMITATSERKLARUNG
Wir, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, erklaren unter unserer alleinigen Verantwortung,
dass das Produkt:

|Beschreibung: Avdel®-Akkuwerkzeug fiir NeoBolt®-Befestiger

[Marke/Modell: PB2500N

den EG-Richtlinien 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EG und den folgenden harmonisierten
Normen entspricht.

Sicherheit:
Maschinenrichtlinie
2006/42/EG: EN 62841-1:2015

EMV:

EMV-Richtlinie

2014/30/EU: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EU: EN 63000:2018

Die technische Dokumentation wird in Ubereinstimmung mit Anhang 1, Abschnitt 1.7.4.1 zusammengestellt,
und zwar in Ubereinstimmung mit der folgenden Richtlinie:

2006/42/EG Maschinenrichtlinie (Verordnungen 2008 Nr. 1597 - Bereitstellung von

Richtlinien zur Maschinensicherheit).

Der Unterzeichner gibt diese Erklarung ab im Namen von STANLEY Assembly Technologies

Hersteller:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, USA

Unterschrift: D/ /mma/ /g O/w/o“m/,

Ort der Ausstellung:USA
Datum der Ausstellung: 15. Feb. 2021

Der Unterzeichnete ist verantwortlich fir die Zusammenstellung des technischen Dossiers fir Produkte, die
in der Europaischen Union verkauft werden,
und gibt diese Erklarung im Namen von STANLEY Engineered Fastening ab.

Matthias Appel

Teamleiter Technische Dokumentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str. 1,
35394 Giel3en, Deutschland

c € Diese Maschine entspricht der Maschinenrichtlinie 2006/42/EG.
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8.2. GB-KONFORMITATSERKLARUNG
Wir, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, erklaren unter unserer alleinigen Verantwortung,
dass das Produkt:

|Beschreibung: Avdel®-Akkuwerkzeug fiir NeoBolt®-Befestiger
|MarkelModeII: PB2500N

auf das sich diese Erklarung bezieht, mit den folgenden GB-Verordnungen tibereinstimmt.

Sicherheit:
The Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 S.I. 2008/1597 (in der jeweils giiltigen Fassung):
Benannte Normen: EN 62841-1:2015

EMV:
Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 S.1. 2016/1091 (in der jeweils giiltigen Fassung):
Benannte Normen: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:
The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment

Regulations 2012, S.I. 2012/3032 (in der jeweils giiltigen Fassung)
Benannte Normen: EN 63000:2018

Die technische Dokumentation wurde erstellt in Ubereinstimmung mit der Supply of Machinery (Safety)
Regulations 2008, S.I. 2008/1597 (in der jeweils gliltigen Fassung).

Der Unterzeichner gibt diese Erklarung ab im Namen von STANLEY Assembly Technologies
United Kingdom

Hersteller:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, USA

Unterschrift: D// boriog /g O/w%mm/;
Ort der Ausstellung: USA

Datum der Ausstellung: 25. Feb. 2021

Der Unterzeichnete ist verantwortlich fir die Zusammenstellung des technischen Dossiers fir Produkte, die
in GroBbritannien verkauft werden, und gibt diese Erklarung im Namen von STANLEY Engineered Fastening
ab

Angus K. Seewraj &
Director of Engineering - UK
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,

Hertfordshire, SG6 1JY GROSSBRITANNIEN C 150390 UE
Diese Maschine entspricht den Vorschriften der
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008, S.I. P DE KRA

2008/1597 (in der gultigen Fassung)
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9. STUCKLISTE

ID Teilebeschreibung Artikelnummer
* AZ Spannzange und Spannzangenanschlag 65110-00054
* B1 Amboss, 226mm 65110-00057
* B2 Amboss, 219mm 65110-00120
o C1 Mundsttickhtilse, @26 x 40 mm 65110-00056
o (@] Verlangerte Mundsttickhtilse, @19 x 75 mm 65110-00155
** D Mundstickhilsenmutter 65110-00083
E Getriebegehdusebaugruppe -
F Ausblasoffnung -
G Griff -
H Schalter -
J Manuelle Umkehrtaste -
K Arbeitsleuchte -
L Arbeitsleuchtenschalter -
M Akku Siehe unten
** N Hubeinstellungsstift 65110-00243
P Ziehkopfadapter -
Q Vordere Kupplung -
R Mastgehduse TP113-610
S Kugelspindel-Baugruppe -
o T O-Ring TP124-505
U Vordere Kupplungsfeder -
\Y% Anschlag -
** W Spindelkupplung und -anschlag 65120-00015
** X Spindelkupplungsfeder TP114-666
** Y Distanzscheibe 65110-00242
** z Spannzangenanschlag 65110-00244
** AA Verldngerung 65120-00020
BB 2,0mm-Sechskantschlissel 65130-00003
EE Ladegerat Siehe unten
** FF Wellenfederscheibe 65130-00004
** GG Axiallaufring TP124-558
** HH Axialnadellager TP124-557
** J) Spindel TP113-605
** KK Parallelschliissel TP114-627
** N,RQU,S,V | Ziehkopf-Unterbaugruppe 65120-00011
Gehduseschrauben 330019-52
Schrauben am Griff 682211-00
*  Verbrauchsmaterial
**  Empfohlenes Ersatzteil
LAND MODELLNUMMER AKKU LADEGERAT BETRIEBSANLEITUNG
NA (Nordamerika) PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW (EU-Standard) PB2500N-QW1842 02731) (02732) 6510400006 (O(st-E)U)
GB (GroBbritannien) | PB2500N-GB1842 D(CO%%))U ng;;;)c.s 6;%%%&%
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10.SCHUTZEN SIE IHRE INVESTITION!

10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® GARANTIE FUR ELEKTROWERKZEUGE

STANLEY Engineered Fastening® garantiert, dass alle Elektrowerkzeuge sorgfaltig hergestellt wurden und dass
sie bei normalem Gebrauch und normaler Wartung fiir einen Zeitraum von einem (1) Jahr frei von Material-
und Verarbeitungsfehlern sind.

Diese Nietwerkzeuggarantie gilt nur fiir den urspriinglichen Kéufer des Werkzeugs und fiir die urspriingliche
Nutzung.

Ausschliisse:

Normaler Verschleif3.

RegelmaBige Wartung, Reparatur und Ersatzteilbedarf aufgrund normaler Abnutzung sind von der Garantie
ausgeschlossen.

Missbrauch & Fehlbedienung.

Defekte oder Schaden, die durch unsachgemaBen Betrieb, Lagerung, Missbrauch oder Fehlbedienung,
Unfall oder Nachlassigkeit entstehen, sowie physische Schaden sind von der Garantie ausgeschlossen. Die
Verwendung dieses Werkzeugs zur Installation oder Entfernung von Befestigungselementen, die nicht von
Stanley Engineered Fastening geliefert oder vorab genehmigt wurden, wird als Missbrauch eingestuft und
fihrt zum Erléschen der Garantie.

Unbefugte Wartung oder Anderung.

Defekte oder Schaden, die auf irgendeine Weise durch Kundendienst, Priifung, Einstellung, Installation,
Wartung, Anderung oder Modifikation entstehen, die von anderen Stellen als von STANLEY Engineered
Fastening oder einer autorisierten Kundendienststelle vorgenommen wurden, sind von der Garantie
ausgeschlossen.

Alle anderen Garantien, ob ausdriicklich oder impliziert, einschlieBlich Garantien der Marktgangigkeit oder
Eignung fiir einen bestimmten Zweck, sind ausgeschlossen.

Sollte dieses Werkzeug die Garantiebedingungen erfiillen, bringen Sie es unverziiglich zu einer autorisierten
Kundendienststelle an einem Standort in lhrer Ndhe. Fiir eine Liste der autorisierten STANLEY Engineered
Fastening®-Kundendienststellen in den USA oder Kanada rufen Sie uns gebiihrenfrei an unter: (8

Von auf8erhalb der USA und Kanada besuchen Sie unsere Website www.StanleyEngineeredFastening.com, wo
Sie eine Filiale von STANLEY Engineered Fastening® in lhrer Néhe finden.

STANLEY Engineered Fastening wird dann kostenlos alle Teile austauschen, die von uns aufgrund von
fehlerhaftem Material oder Verarbeitung als defekt festgestellt wurden und das Werkzeug mit bezahlten
Versandkosten zurlicksenden. Das ist unsere einzige Verpflichtung unter dieser Garantie. In keinem Fall ist
STANLEY® Engineered Fastening haftbar fiirirgendwelche Folge- oder speziellen Schaden, die aus dem Kauf
oder der Verwendung dieses Werkzeugs entstehen.

10.2 REGISTRIEREN SIE IHR BLINDNIETWERKZEUG ONLINE

Um Ihre Garantie online zu registrieren, besuchen Sie uns unter:
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.

Vielen Dank, dass Sie sich fiir ein Werkzeug der Marke STANLEY Engineered Fastening POP®Avdel®
entschieden haben.
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11.REVISIONSVERLAUF
Rev. Beschreibung Datum
A Veroffentlicht 05.01.2018
B Dokumentaktualisierung 05.01.2021
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©2020 STANLEY Black & Decker
Tutti i diritti riservati.

Le informazioni riportate in questo manuale non possono essere riprodotte e/o rese pubbliche in alcun modo e con alcun mezzo (elettronico
0 meccanico) senza la preventiva ed esplicita autorizzazione scritta di STANLEY Engineered Fastening. Le informazioni fornite si basano su
dati noti al momento dell'uscita sul mercato del prodotto. STANLEY Engineered Fastening persegue una politica di continuo miglioramento
dei propri prodotti, pertanto essi potrebbero essere soggetti a modifiche. Le informazioni qui riportate sono applicabili al prodotto cosi come
& stato fornito da STANLEY Engineered Fastening, pertanto STANLEY Engineered Fastening non pud essere ritenuta responsabile a fronte di

eventuali danni derivanti da possibili deviazioni dalle specifiche originali del prodotto.

Le informazioni disponibili sono state redatte con la massima cura, tuttavia STANLEY Engineered Fastening declina ogni responsabilita per
quanto riguarda eventuali errori presenti nelle informazioni e le relative conseguenze. STANLEY Engineered Fastening non accetta alcuna
responsabilita per danni derivanti da attivita svolte da terzi. Lutilizzo di nomi operativi, nomi commerciali, marchi registrati, ecc. da parte di
STANLEY Engineered Fastening non dovra essere considerato libero, ai sensi della legislazione vigente in materia di protezione dei marchi.
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Questo manuale di istruzioni deve essere letto dalla persona che installa o utilizza I'utensile, con
particolare attenzione alle avvertenze e istruzioni di sicurezza riportate di seguito.

1. DEFINIZIONI DI SICUREZZA

Le definizioni riportate di seguito descrivono il livello di criticita di ciascuna indicazione. Leggere attentamente il manuale,
prestando attenzione a questi simboli.

PERICOLO: indica una situazione di pericolo imminente che, se non evitata, provoca lesioni personali
gravi o addirittura letali.

AVVERTENZA: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe causare
lesioni personali gravi o addirittura letali.

ATTENZIONE: indica una situazione potenzialmente pericolosa che, se non evitata, potrebbe provocare
lesioni personali di gravita lieve o media.

(Il simbolo da solo) Indica un messaggio relativo alla sicurezza.
AWVISO: indica una situazione non in grado di causare lesioni personali, ma che, se non evitata,
potrebbe provocare danni materiali.

A Evidenzia il rischio di scossa elettrica

& Evidenzia il rischio d'incendio

Luso o lamanutenzione impropri di questo elettroutensile potrebbero causare gravi danni a persone e cose.
Leggere e comprendere tutte le avvertenze e le istruzioni operative prima di utilizzare questo elettroutensile.
Durante l'uso degli elettroutensili @ sempre necessario seguire le precauzioni di sicurezza di base per ridurre il rischio
dilesioni alle persone.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di regolarlo, sostituirne gli accessori o

riporlo. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di azionare I'elettroutensile accidentalmente.

«  Non utilizzare questo prodotto per scopi diversi dall'uso previsto per linstallazione di dispositivi di fissaggio STANLEY
Engineered Fastening.

«  Utilizzare solo componenti, dispositivi difissaggio e accessori raccomandati dal produttore

«  Usarelelettroutensile esclusivamente con i pacchi batteria appositamente indicati

1.1 AVVERTENZE DISICUREZZA GENERALIPER GLI ELETTROUTENSILI
AVVERTENZA! Leggere attentamente tutte le avvertenze, istruzioni, illustrazioni e specifiche fornite
con 'apparecchio. L'inosservanza delle istruzioni seguenti puo dar luogo a scosse elettriche, incendi
e/o gravi lesioni personali.

CONSERVARETUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI PER RIFERIMENTI FUTURI

Iltermine "elettroutensile” utilizzato nelle avvertenze fa riferimento sia agli utensili alimentati tramite la rete elettrica (con cavo) siaa
quelli alimentati a batteria (senza cavo).

1.1.1 SICUREZZA DELLAREA DILAVORO

a) Mantenere l'area dilavoro pulita e ben illuminata. Gli ambienti disordinati o scarsamente illuminati favoriscono gli
incidenti.

b) Evitare di usare gli elettroutensili in ambienti esposti a rischio di esplosione, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o polveri infiammabili. Gli elettroutensili generano scintille che possono provocare l'accensione di polveri o fumi.

c) Durantel'uso diun elettroutensile, tenere lontani i bambini e le altre persone presenti nelle vicinanze. Eventuali
distrazioni possono provocare la perdita di controllo.
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1.1.2 SICUREZZAELETTRICA

a)

Le spine dell'elettroutensile devono essere adatte alla presa di corrente. Non modificare la spina in alcun modo.
Non utilizzare spine con adattatore con gli elettroutensili dotati di messa a terra. Per ridurre il rischio di scossa
elettrica evitare di modificare le spine e utilizzare sempre le prese appropriate.

Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra, quali tubature, termosifoni, fornelli e frigoriferi. Se il
proprio corpo é collegato aterra, il rischio di scossa elettrica aumenta.

Non esporre gli elettroutensili alla pioggia o all’'umidita. Leventuale penetrazione di acqua allinterno
dell'elettroutensile, aumenta il rischio di scossa elettrica.

Non utilizzare il cavo di alimentazione in modo improprio. Non spostare, tirare o scollegare mai l'elettroutensile
dalla presa di corrente tirandolo dal cavo. Tenere il cavo di alimentazione lontano da fonti di calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. Seil cavo é danneggiato o impigliato, il rischio di scossa elettrica aumenta.

Se l'elettroutensile viene utilizzato all'aperto, usare esclusivamente prolunghe omologate per l'impiego
all'esterno. Luso diun cavo elettrico adatto per esterni riduce il rischio di scossa elettrica.

Se non é possibile evitare dilavorare in una zona umida, collegare Ielettroutensile a una rete elettrica protetta
da uninterruttore differenziale (RCD). Luso di un interruttore differenziale riduce il rischio di scossa elettrica.

1.1.3 SICUREZZA PERSONALE

a)

Quando si utilizza un elettroutensile tenere gli occhi aperti, prestare attenzione a quello che si sta facendo

e utilizzare il buon senso. Non utilizzare un elettroutensile quando si & stanchi o sotto l'effetto di sostanze
stupefacenti, alcol o farmaci. Un attimo di distrazione durante lutilizzo di un elettroutensile puo causare graviinfortuni
personali.

Indossare dispositivi di protezione individuale. Utilizzare sempre dispositivi di protezione per gli occhi. Luso di
dispositivi di protezione, quali mascherine antipolvere, scarpe antinfortunistiche antiscivolo, elmetti o protezioni acustiche, in
condizioni opportune consente diridurre le lesioni alle persone.

Prevenire l'avvio accidentale. Accertarsi che l'interruttore di accensione/spegnimento sia nella posizione di
spegnimento, prima di collegare I'elettroutensile alla rete elettrica e/o alla batteria, di prenderloin mano o
ditrasportarlo. Per non esporsi al rischio di incidenti, non trasportare lelettroutensile tenendo le dita sull'interruttore di
accensione/spegnimento e non collegarlo a una fonte di alimentazione elettrica con l'interruttore acceso.

Prima di accendere l'elettroutensile, rimuovere eventuali chiavi o utensili di regolazione. Un attrezzo di regolazione
ouna cchiave inseriti su una parte rotante dellelettroutensile puo provocare lesioni alle persone.

Non sporgersi. Mantenere sempre un appoggio e un equilibrio adeguati. In tal modo é possibile avere un migliore
controllo dellelettroutensile nelle situazioni impreviste.

Indossare indumenti adeguati. Non indossare abiti lenti o gioielli. Tenere capelli e indumenti lontano dalle parti
in movimento. Gliindumentilarghi, i gioielli o i capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti mobili.

Per gli elettroutensili provvisti di attacchi per il collegamento di dispositivi di aspirazione o di raccolta delle
polveri, assicurarsi che questi ultimi siano installati e utilizzati correttamente. Limpiego di dispositivi per la raccolta
delle polveri puo ridurre i pericoli legati a queste ultime.

Non lasciare che la familiarita acquisita dall'uso frequente degli elettroutensili induca a cedere alla tentazione di
ignorare i principi di utilizzo sicuro degli stessi. Unazione imprudente potrebbe provocare lesioni graviin una frazione di
secondo.

1.1.4 USOE CURADELLELETTROUTENSILE

Non forzare l'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per il lavoro da eseguire. Lelettroutensile corretto
funziona meglio e in maniera piti sicura se viene utilizzato alla velocita per cui é stato progettato.

Non utilizzare I'elettroutensile se l'interruttore non ne permette I'accensione o lo spegnimento. Qualsiasi
elettroutensile che non possa essere controllato tramite linterruttore é pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o togliere il pacco batteria (se rimovibile) dall'elettroutensile prima
di effettuare qualsiasi tipo di regolazione, cambiare gli accessori o riporlo. Queste misure di sicurezza preventive
riduconoil rischio di azionare l'elettroutensile accidentalmente.

Quando non vengono usati, gli elettroutensili devono essere custoditi fuori dalla portata dei bambini. Non
consentire l'uso di elettroutensili a persone inesperte o che non abbiano letto questo manuale d'istruzioni. Gli
elettroutensili sono pericolosiin mano a persone inesperte.

Sottoporre elettroutensili e accessori a regolare manutenzione. Verificare che le parti mobili siano
correttamente allineate e non inceppate, che non vi siano componenti rotti e che non sussistano altre
condizioni che possano compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Se l'elettroutensile &
danneggiato, farlo riparare prima dell’'uso. Moltiincidenti sono provocati da elettroutensili non sottoposti a una corretta
manutenzione.
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Tenere gli utensili da taglio affilati e puliti. La manutenzione corretta degli utensili da taglio con bordi affilati riduce le
probabilita diinceppamento e ne facilita il controllo.

Utilizzare I'elettroutensile, gli accessori, le punte, ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle
condizioni operative e del lavoro da eseguire. L'utilizzo dellelettroutensile per impieghi diversi da quelli previsti pud
provocare situazioni di pericolo.

Mantenere le impugnature e le superfici di presa asciutte, pulite e senza tracce di olio o grasso. mpugnaturee
superfici di presa scivolose non consentono di maneggiare e controllare in modo sicuro lelettroutensile nel caso di imprevisti

1.1.5 USO E MANUTENZIONE DELLA BATTERIA

Caricare la batteria utilizzando esclusivamente il caricabatterie specificato dal fabbricante. Un caricabatterie
adatto per un solo tipo di pacco batteria puo comportare il rischio d'incendio se usato con un pacco batteria diverso.

Usare gli elettroutensili esclusivamente con i pacchi batteria appositamente indicati. Limpiego di pacchi batteria di
tipo diverso potrebbe provocare il rischio dilesioni a persone e incendi.

Se il pacco batteria non é utilizzato, tenerlo lontano da oggetti di metallo come fermagli, monete, chiavi, chiodi,
viti o altri piccoli oggetti metallici che possono provocare un contatto dei terminali. Se i terminali della batteria
dovessero essere cortocircuitati potrebbero provocare ustioni o un incendio.

In condizioni di sovraccarico, dalla batteria potrebbe fuoriuscire del liquido: evitare il contatto. In caso di
contatto, sciacquare con abbondante acqua. Se il liquido dovesse entrare a contatto con gli occhi rivolgersi
anche a un medico. // liquido che fuoriesce dalla batteria puo causare irritazione o ustioni.

Non utilizzare un pacco batteria o un utensile se danneggiati o modificati. e batterie danneggiate o modificate
potrebbero manifestare un comportamento imprevedibile con la possibilita di causare unesplosione o un rischio di incendio.
Non esporre un pacco batteria o un utensile al fuoco o a temperature troppo elevate. Lesposizione al fuoco oauna
temperatura superiore a 130 °C potrebbe causare unesplosione.

Seguire tutte le istruzioni per la carica e non caricare il pacco batteria o I'elettroutensile a temperature che non
rientrino nell'intervallo di valori specificato nelle istruzioni. La carica impropria o a temperature al di fuori dell'intervallo
specificato potrebbe danneggiare il pacco batteria e aumentare il rischio di incendio.

1.1.6 ASSISTENZA

a)

b)

1.1.7

Lelettroutensile deve essere manutenuto e riparato da personale qualificato, che utilizzi ricambi originali
identici alle parti da sostituire. In questo modo viene garantita la sua sicurezza.

Non riparare mai i pacchi batteria danneggiati. Gli interventi di riparazione sui pacchi batteria devono essere eseguitidal
produttore o da fornitori di assistenza autorizzati.

INFORMAZIONI DI SICUREZZA AGGIUNTIVE

AVVERTENZA: non modificare MAl l'elettroutensile in alcun modo. Se si dovessero apportare modifiche
all'elettroutensile tutte le garanzie sarebbero annullate. Qualsiasi modifica puo comportare il rischio che si
verifichino danni alle cose e/o che I'utilizzatore subisca gravi lesioni.

occhiali di sicurezza. Indossare inoltre una maschera facciale o una mascherina anti-polvere per le operazioni di
installazione che producono polvere. INDOSSARE SEMPRE DISPOSITIVI DI SICUREZZA CERTIFICATI:

+  Protezione per gli occhi

«  Protezione dell'udito

«  Protezione delle vie respiratorie

AVVERTENZA: durante l'uso dell'elettroutensile indossare sempre un dispositivo di protezione dell'udito
corretto. In determinate condizioni di utilizzo prolungato, il rumore generato da questo prodotto potrebbe contribuire
dlla perdita delludito.

ATTENZIONE: quando non viene usato, appoggiare l'elettroutensile sul fianco su una superficie stabile,
dove non vi sia rischio di inciamparvi o di farlo cadere. Alcuni elettroutensili che utilizzano pacchi batteria
di grandi dimensioni possono rimanere in piedi poggiando sul pacco batteria, ma potrebbero cadere
facilmente. Alcuni elettroutensili che utilizzano pacchi batteria di grandi dimensioni possono rimanere in piedi
Ppoggiando sul pacco batteria, ma potrebbero cadere facilmente.

ﬁ AVVERTENZA: indossare SEMPRE occhiali di sicurezza. Gli occhiali da vista usati quotidianamente NON sono

Non utilizzare questo prodotto per scopi diversi dall'uso previsto per linstallazione di dispositivi di fissaggio NeoBolt®
STANLEY Engineered Fastening.

Utilizzare solo componenti, dispositivi di fissaggio e accessori raccomandati dal produttore.

NON abusare dell'elettroutensile, facendolo cadere o utilizzandolo come un martello.

IN
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«  Mantenere limpugnatura dell'utensile asciutta, pulita e priva di olio e grasso.
« Non lasciare mai incustodito I'elettroutensile quando & in funzione e scollegare la batteria quando non viene usato.
«  Tenere le manilontane dal grilletto di azionamento prima di collegare I'elettroutensile alla rete elettrica e/o alla batteria,

di prenderlo in mano o di trasportarlo.

«  NON azionare l'utensile dirigendolo verso altre persone.

«  NON adoperare l'utensile con il cannotto porta-naselli rimosso.
«  Evitarel'ingresso di sporcizia e corpi estranei dalle fessure di ventilazione dell'utensile, per evitare malfunzionamenti

dello stesso.

1.2 ETICHETTEE SIMBOLI

RIFERIMENTI SULLUTENSILE

POSIZIONE DEL NUMERO DI SERIE: Il numero di serie & riportato sulla base dell'utensile (Fig. m). ed & visibile solo una volta

rimossa la batteria (g) dall'utensile.

POSIZIONE DEL CODICE DATA: || codice data (n), che comprende anche I'anno di fabbricazione, & stampato nell'etichetta

del numero di serie: MM2020xxx

ETICHETTE SULLUTENSILE, SUL CARICABATTERIE E SUL PACCO BATTERIA
In aggiunta ai pittogrammi utilizzati in questo manuale, sulle etichette applicate sull'utensile, sul caricabatterie e sul pacco

batteria compaiono i pittogrammi seguenti.

Illl Leggere tutta la documentazione

Leggere tutta la documentazione

%)

Indossare un dispositivo di protezione per gli
occhi

Indossare un dispositivo di protezione delle vie
respiratorie

Indossare un dispositivo di protezione
dell'udito

Batteria in carica.

Batteria carica.

Ritardo per batteria calda/fredda.
Batteria o caricabatterie difettosi.

Problema della linea elettrica

:
-
as
X
¥

Non testare con oggetti conduttivi

Radiazione visibile. Non fissare la luce.

>

3N
>

Non caricare pacchi batteria danneggiati

)

Non esporre all'acqua.

Far sostituire immediatamente i cavi difettosi.

Caricare esclusivamente a temperature comprese
tra4°Ce40°C.

Smaltire il pacco batteria con la dovuta attenzione
per l'ambiente.

e

+40°c
.

Non bruciare il pacco batteria.

Lilor Carica batterie agli ioni di litio.
Per conoscere la durata della carica, consultare i
Dati tecnici.

®

Solo per uso in ambienti interni.

B

Simbolo di pericolo di scossa elettrica

Caricare i pacchi batteria DEWALT esclusivamente
con i caricabatterie DEWALT specifici. Caricare
pacchi batteria diversi dalle batterie DEWALT
designate con un caricabatterie DEWALT potrebbe
farli incendiare o provocare altre situazioni
pericolose.

b >
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1.3 BATTERIE E CARICABATTERIE

Almomento dellacquisto, il pacco batteria non é completamente carico. Prima di utilizzare il pacco batteria e il caricabatterie
leggere le istruzioni di sicurezza riportate di seguito e seguire le procedure di carica descritte. Almomento di ordinare pacchi batteria
diricambio, assicurarsi diindicare il codice di catalogo e la tensione.

Questo utensile utilizza un caricabatterie DEWALT. Assicurarsi dileggere tutte le istruzioni di sicurezza prima di utilizzare il
caricabatterie. Consultare latabella riportata alla fine di questo manuale per verificare la compatibilita dei caricabatterie e dei
pacchi batteria.

LEGGERE TUTTE LE ISTRUZIONI DI SICUREZZA

1.3.1 ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI PER TUTTI | PACCHI BATTERIA

AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze e le istruzioni di sicurezza riguardanti il pacco batteria, il
caricabatterie e I'elettroutensile. Linosservanza delle istruzioni seguenti puo dar luogo a scosse elettriche,
incendi e/o gravi lesioni personali.

«  Non caricare o utilizzare il pacco batteria in ambienti con atmosfera esplosiva, come quelli in cui sono presenti
liquidi, gas o polveri infiammabili. Linserimento o la rimozione della batteria dal caricabatterie potrebbe provocare
lignizione di polvere o fumi.

«  Nonforzare il pacco batteria nel caricabatterie. Non modificare il pacco batteria in modo dainserirlo in un
caricabatterie non compatibile, perché esso potrebbe rompersi e provocare gravi lesioni personali. Consultare la
tabella riportata alla fine di questo manuale per la compatibilita di batterie e caricabatterie.

«  Caricareipacchi batteria esclusivamente con caricabatterie DEWALT specifici.

»  NON spruzzare oimmergere in acqua o in altri liquidli.

« Nonimmagazzinare né utilizzare I'utensile e il pacco batteria in luoghi in cui la temperatura raggiunge o supera
40 °C (104 °F) (come all'interno di capannoni o costruzioni in lamiera in estate). Per una conservazione ottimale dei
pacchibatteria riporliin luogo fresco e asciutto.

«  NOTA: non conservare le batterie all'interno di un utensile con il grilletto di azionamento bloccato nella posizione di
accensione (ON). Non fissare maiil grilletto di azionamento con del nastro adesivo in posizione ON.

«  NON bruciare il pacco batteria anche se & seriamente danneggiato o completamente esaurito. /| pacco batteria
pud esplodere se gettato nel fuoco. La combustione dei pacchi batteria agli ioni dilitio genera fumi e materiali tossici.

« Seil contenuto della batteria viene a contatto con la pelle, lavare immediatamente con sapone delicato e acqua.
Seilliquido della batteria dovesse raggiungere gli occhi, sciacquare con acqua gli occhi apertiper 15 minutio fino a quando
cessallirritazione. Se fossero necessarie cure mediche, lelettrolito della batteria € composto da una miscela di carbonati
organiciliquidie di sali di litio.

« llcontenuto delle celle del pacco batteria aperte puo causare irritazione alle vie respiratorie. Far circolare aria
fresca. Se il sintomo persiste, consultare un medico.

ﬁ AVVERTENZA: rischio di ustioni. Il liquido della batteria si puo incendiare se esposto a scintille o fiamme.

AVVERTENZA: pericolo di incendio. Non tentare mai di aprire il pacco batteria per alcun motivo. Se linvolucro del
pacco batteria e lesionato o danneggiato, non inserirlo nel caricabatterie. Non schiacciare, far cadere o danneggiare
il pacco batteria. Non utilizzare un pacco batteria o un caricabatterie che abbiano subito un forte colpo, siano caduti,
siano stati travolti o danneggiati in qualsiasi modo (per esempio, forati con un chiodo, battuti con un martello o
calpestati). Le batterie danneggiate dovranno essere inviate al centro di assistenza per il riciclaggio.

1.3.2 TRASPORTO

AVVERTENZA: pericolo di incendio. Il trasporto dei pacchi batteria potrebbe causare incendi se i rispettivi terminali
dovessero inavvertitamente venire a contatto con materiali conduttivi. Quando si trasportano batterie, assicurarsi
cheiterminali siano protetti e ben isolati da eventuali materiali che potrebbero entrare in contatto con essi e
provocare un cortocircuito.

Le batterie DEWALT sono conformi a tutti i regolamenti applicabili relativi alla spedizione, secondo quanto previsto dalle
norme giuridiche e dagli standard di settore vigenti, che comprendono le Raccomandazioni relative al trasporto di merci
pericolose dellONU, il Regolamento sulle merci pericolose dellAssociazione di Trasporto Aereo (IATA), il Codice marittimo
internazionale per il trasporto delle merci pericolose (IMDG) e Accordo europeo concernente il trasporto stradale
internazionale di merci pericolose (ADR). Le celle e le batterie agli ioni di litio sono state collaudate in base alla Sezione 38.3 del
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Manuale delle prove e dei criteri nell'ambito delle Raccomandazioni relative al trasporto di merci pericolose dellONU. Nella
maggior parte dei casi, la spedizione di un pacco batteria DEWALT sara esente dalla classificazione nella categoria di Materiale
pericoloso di Classe 9 soggetto a piena regolamentazione. In generale, solo una batteria agli ioni di litio di classe superiore

a 100 wattore (Wh) richiedera una spedizione di materiale di Classe 9 completamente regolamentato. Tutte le batterie agli
ioni di litio hanno la classificazione energetica (Wh) contrassegnata sul pacco. Inoltre, data la complessita delle normative
vigenti in materia, DEWALT sconsiglia di spedire per via aerea i soli pacchi batteria agli ioni di litio, a prescindere dalla rispettiva
classificazione energetica. Gli utensili con le batterie (kit combo) possono essere spediti in aereo solo se la classificazione
energetica del pacco batteria non supera i 100 Wh. A prescindere dal fatto che una determinata spedizione sia considerata
esentata o totalmente soggetta a regolamentazione, & responsabilita del mittente informarsi sulle normative vigenti per
quanto riguarda i requisiti relativi aimballaggio, etichettatura/marcatura e documentazione. Le informazioni contenute

in questa sezione sono fornite in buona fede e si ritengono accurate al momento della creazione del documento, tuttavia,
non viene fomnita alcuna garanzia implicita o esplicita. E responsabilita del produttore assicurare che le proprie attivita siano
conformi alle norme applicabili.

SPEDIZIONE DELLA BATTERIA FLEXVOLT™DEWALT

La batteria FLEXVOLT™ DEWALT ha due modalita: Uso e
spedizione.

Modalita "Uso": Quando la batteria FLEXVOLT™ & esterna o
installata allinterno di un prodotto DEWALT 20V max*, funziona
come una batteria da 20V max*. Quando la batteria FLEXVOLT™
einstallata allinterno di un prodotto da 60V max* o 120V max*
(due batterie da 60V max*), funziona come una batteria da 60

V max*.

Modalita di spedizione: quando il cappuccio ¢ fissato alla batteria FLEXVOLT™, la batteria si trova in modalita di spedizione.
Le stringhe di celle sono scollegate elettricamente all'interno del pacco batteria, formando tre batterie con un livello di
energia espresso in wattora (Wh) inferiore rispetto a una sola batteria con una classificazione energetica piu alta. Le presenza
di queste tre batterie con un livello di energia inferiore consente di esentare il pacco batteria da alcune regole di spedizione
imposte alle batterie con livello di energia piu alto.
Sull'etichetta sulla batteria sono indicati due livelli di classificazione energetica in Wh (vedere l'esempio). A seconda del modo
in cui viene spedita la batteria, € necessario utilizzare il livello di energia appropriato per determinare i requisiti di spedizione
applicabili. Se si utilizza il tappo di spedizione, il pacco batteria viene considerato come 3 batterie con il livello di energia
indicato per la modalita "Spedizione". Se la spedizione viene effettuata senza il cappuccio o allinterno di un utensile, il pacco
batteria viene considerato come una sola batteria con il livello di energia indicato per la modalita "Uso".

Esempio di utilizzo e indicazioni sull'etichetta di spedizione

- USO: 120 Wh Spedizione: 3 x 40 Wh

Ad esempio, lindicazione del livello di energia per la modalita "Spedizione” potrebbe essere 3 x 40 Wh, ovvero 3 batterie
da 40 wattora ciascuna. Lindicazione del livello di energia per la modalita "Uso" potrebbe essere 120 Wh (il che implica la
presenza di 1 batteria).

1.3.3 ISTRUZIONI DI SICUREZZA IMPORTANTI PER TUTTI I CARICABAT TERIE

« NON tentare di caricare il pacco batteria con caricabatterie diversi da quelli descritti in questo manuale. Il caricabatterie e il
pacco batteria sono progettati specificatamente per funzionare insieme.

«  Questi caricabatterie non sono concepiti per usi diversi dal caricare le batterie ricaricabili DEWALT. Qualsiasi altro
utilizzo comporta rischio diincendio, scossa elettrica o folgorazione.

« Nonesporreil caricabatterie alla pioggia o alla neve.

«  Perscollegareil caricabatterie dalla presa di corrente, tirare la spina e non il cavo. In tal modo si riduce il rischio che si
danneggino entrambi.

«  Assicurarsi cheil cavo sia posizionato in modo che non venga calpestato, non causi intralcio e non sia altrimenti
soggetto a danni o sollecitazioni.

«  Non utilizzare un cavo di prolunga se non é strettamente necessario. Lutilizzo di cavidi prolunga non idonei puo6 dar
luogo alrischio di incendiio, scossa elettrica o folgorazione.

«  Quando si utilizza un caricabatterie all'aperto, scegliere un luogo asciutto e usare un cavo di prolungaidoneo
per esterni. Luso di un cavo elettrico adatto per esterni riduce il rischio di scossa elettrica.
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Calibro minimo per le serie di cavi

Volt Lunghezza totale del cavo espressa in piedi

(metri)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Ampere nominali
American Wire Gauge
Piu di Non piu di
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Sconsigliato

«  Pergarantire la sicurezza, una prolunga deve avere dimensioni del filo (AWG o American Wire Gauge) adeguate.
Pit1 piccolo e il calibro del filo, maggiore é la capacita del cavo, ovvero un cavo di calibro 16 ha una capacita maggiore rispetto a
unfilo di calibro 18. Un cavo sottodimensionato causera una caduta della tensione di linea con conseguente perdita di potenza
esurriscaldamento. Sessi utilizza piti diuna prolunga per ottenere la lunghezza totale desiderata, assicurarsi che ogni singola
prolunga abbia almeno la dimensione del filo minima. La seguente tabella mostra le dimensioni corrette da utilizzare in base
allalunghezza del cavo e al valore di amperaggio nominale indicato sulla targhetta dati. In caso di dubbio, utilizzare il calibro
magagiore successivo. Piti basso é il calibro, piti pesante é il cavo.

«  Non appoggiare nessun oggetto sopra il caricabatterie e non posizionare il caricabatterie su una superficie
morbida che potrebbe ostruire le fessure di ventilazione, provocando un eccessivo sviluppo di calore alliinterno.
Posizionare il caricabatterie lontano da qualsiasi fonte di calore. Il caricabatterie viene ventilato tramite le fessure che si trovano
nella parte superiore e inferiore dellalloggiamento.

«  Non utilizzare il caricabatteria con un cavo o una spina danneggiati.

« Nonazionareil caricabatterie se ha subito un forte colpo, & caduto o é stato danneggiato in qualche altro modo.
Portarlo in un centro di assistenza autorizzato.

«  Nonsmontareil caricabatterie. Se & necessario sottoporlo a un intervento di assistenza o riparazione, portarla
in un centro di assistenza autorizzato. // riassemblaggio sbagliato comporta il rischio di scossa elettrica, folgorazione o
incendio.

«  Staccareil caricabatterie dalla presa di corrente prima di qualsiasi intervento di pulizia. In questo modo si riduce il rischio
di scossa elettrica. La rimozione della batteria non riduce tale rischio.

«  Nontentare MAI di collegare fra loro due caricabatterie.

» Il caricabatterie & concepito per essere alimentato tramite una rete elettrica domestica standard da 220-
240V. Non tentare di utilizzarlo con una tensione di alimentazione diversa. Questa istruzione non e valida per i
caricabatterie per veicoli.

c AVVERTENZA: rischio di scossa elettrica. Non fare penetrare alcun liquido allinterno del caricabatterie. Potrebbe
verificarsi una scossa elettrica.

AVVERTENZA: rischio di ustioni. Non immergere il pacco batteria in alcun liquido e non lasciare che alcun liquido
penetri al suo interno. Non tentare mai di aprire il pacco batteria per alcun motivo. Se l'involucro in plastica del pacco
batteria dovesse rompersi o crepare, portarlo presso un centro di assistenza per il suo riciclaggio.

ATTENZIONE: rischio di ustioni. Per ridurre il rischio di lesioni, caricare solamente pacchi batteria DEWALT ricaricabili.
yi f \ Tipidiversi di batterie potrebbero surriscaldarsi e scoppiare provocando lesioni personali e danni materiali.

AVVISO: in determinate condizioni, con il caricabatterie inserito nella presa di corrente, i contattidi carica esposti allinterno

del caricabatterie potrebbero essere cortocircuitati da corpi estranei. Corpi estranei di natura conduttiva, ivicompresi, atitolo
esemplificativo ma non esaustivo, polvere di smerigliatura, schegge metalliche, lana di acciaio, lamine di alluminio o qualsiasi
accumulo diparticelle metalliche, dovrebbero essere eliminati dalle cavita del caricabatterie. Scollegare sempre il caricabatterie
dalla presa di corrente quando il pacco batteria non é in sede. Scollegare il caricabatterie dalla presa di corrente prima di cominciare
apulirlo.
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2. SPECIFICHE
2.1 DATITECNICI

2.1.1 SPECIFICHE DELLUTENSILE

Cannotto porta-naselli da

Cannotto porta-naselli

Modello utensile " da 1/4" con prolunga per

1/4" standard per PB2500N PB2500N
Tensione VDC 18 nom/20 max 18 nom/20 max
Tipo 1 1
Tipo di batteria loni di litio loni di litio
Peso (senza batteria) kg [Ib] 1,8[3,98] 1,8[3,98]
Valori totali di vibrazione (somma dei tre valori assiali) calcolati in conformita allanorma EN 60745:
Lpa (pressione sonora) dB(A) 71 71
Lwa (potenza sonora) dB(A) 82 82
KWA (incertezza per il livello di emissioni dBAY) 3 3
sonore dato)
Valore di emissione di vibrazione in ah
ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
IncertezzaK= m/s? 1,5 m/s? 1,5m/s?

. Cannotto porta-naselli da Cannotto porta-naselli
L L 1/4" standard per PB2500N da 1/4" per B2500N
Batteria 4,0 Ah 4,0 Ah
Peso kg [Ib] 2/40[5,29] 240(5,29]
Lunghezza mm [in] 295[11,6] 327[129]
Altezza mm [in] 260[10,2] 260[10,2]
Corsa (max.) mm [in] » [9'984] » [9'984]
(circa) (circa)

Gamma didispositividifissaggio (diam. o) Neobolt in alluminio 4,8 [3/16"1 9,5 [3/8"]

nom.)

2.1.2 SPECIFICHE DELLA BATTERIA E DEL CARICABATTERIE

Batteria* NA XJ
Tipo di batteria loni di litio loni dilitio
Tensione VDC 18 nom./20 max. 18
Capacita Ah 4,0 2,0/40
Peso kg [lb] 0,61 [1,35] 0,61[1,35]
Durata di carica min 60 60
Caricabatterie* NA QW/GB
Tipo di batteria loni di litio loni di litio
Tipo di batteria Tensione di rete VCA 120 230
Frequenza d'ingresso Hz 60 50
Peso kg 0.50 0.50
Fusibili

Europa 230V, utensili 10 A, rete elettrica
Regno Unito e Irlanda 230V, utensili 3 ampere, prese

*  Gliutensili della serie PB sono compatibili con le batterie agli Li-lon con attacco a slitta "slide-type"da 18V nom/20V max

DEWALT
**  lindicazione della durata di carica si riferisce al caricabatterie DEWALT DCB115.
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2.1.3 CICLISTIMATI PER CARICA

Diam. nom. 3/16" (acciaio) 1/4" (alluminio)  1/4" (acciaio)  5/16" (alluminio) 3/8" (alluminio)
dispositivo di 4,8 mm 6,4mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5mm
fissaggio
Batteria da 4 Ah 3.300 2400 1.600 1.800 1.500
Nota:  questivalorisono riportati esclusivamente atitolo di riferimento e costituiscono delle stime calcolate considerando che

la batteria sia completamente carica. | risultati possono variare a seconda del materiale del dispositivo difissaggio, delle
condizioni dellutensile/del pacco batteria e dellambiente dilavoro.

2.2 SPECIFICHE DIMESSAIN POSA
Per i dispositivi di fissaggio di tutte le altre misure disponibili, o per ulteriori dati sui dispositivi di fissaggio, consultare il
catalogo.

2.3 CONTENUTO DELLA CONFEZIONE

La confezione contiene:
1 Utensile di installazione senza filo 1 Caricabatterie 1 0 pit batterie Li-lon*
1 Scatola kit 1 Manuale d'istruzioni

Set testate disponibili, venduti separatamente:

65120-00071 Set testata standard, 3/16” - 19 mm
65120-00072 Set testata con prolunga, 3/16”- 19 mm
65120-00022 Set testata standard, 1/4”- 26 mm
65120-00023 Set testata con prolunga 1/4”- 19 mm
65120-00040 Set testata standard, 5/16”- 26 mm
65120-00066 Set testata standard, 3/8” - 26 mm

*La quantita e il tipo di pacchi batteria agli ioni di litio dipende dal numero di modello e dall'area geografica in cui
l'utensile é stato venduto. Per conoscere i dettagli e le opzioni disponibili rivolgersi al proprio rivenditore di zona.

2.4 ELENCO DEICOMPONENTIPRINCIPALI

A Pinza S Vite a sfera

B1 Battuta, @ 26 mm T O-ring

B2 Battuta, @ 19 mm U Molla dell'innesto anteriore
C1 Cannotto porta-naselli, @26 x 80 mm V Fermo
Q Cannotto porta-naselli con prolunga, @19 x 75 mm W Innesto corpo girevole

D Dado difissaggio del cannotto porta-naselli X Molla dell'innesto corpo girevole
E Scatola ingranaqgi Y Rondella

F Fessure di sfiato Z Fermo pinza

G Impugnatura AA Prolunga

H Grilletto di azionamento BB Chiave a brugola di 2,0 mm
J Pulsante di inversione moto manuale (barra FWD / REV) cC Perno NeoBolt®

K Luce dilavoro DD Collare del perno NeoBolt®
L Interruttore luce dilavoro EE Caricabatterie

M Pacco batteria FF Rondella elastica ondulata
N Perno di regolazione della corsa GG Anello di spinta

P Adattatore testa di trazione HH Cuscinetto reggispinta

Q Innesto anteriore J) Corpo girevole

R Porta-alberino KK Chiave parallela

2.5 ACCESSORIOPZIONALI
c AVVERTENZA: su questo prodotto sono stati testati solamente gli accessori offerti da Avdel®, quindi I'utilizzo di
accessori diversi potrebbe essere rischioso. Per ridurre il rischio di lesioni, utilizzare solo gli accessori raccomandati
da Avdel® con questo prodotto. Consultare il proprio rivenditore per ulteriori informazioni sugli accessori appropriati.
c AVVERTENZA: per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, scollegare il pacco batteria prima di effettuare qualsiasi
regolazione o rimuovere/inserire attacchi o accessori.
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Nell'ambito della propria politica di sviluppo e miglioramento continui dei prodotti, STANLEY Engineered Fastening
siriservail diritto di apportare modifiche alle specifiche di qualsiasi prodotto senza alcun preavviso.

3. UTILIZZO EIMPOSTAZIONE DELLUTENSILE

3.1 DESTINAZIONED'USO

Gli utensili PB2500N sono concepiti ESCLUSIVAMENTE per l'installazione di perni NeoBolt STANLEY Engineered Fastening.
Questo prodotto & un elettroutensile professionale. NON consentire ai bambini di venire a contatto con l'utensile. Luso di
questo utensile da parte di persone inesperte deve avvenire sotto sorveglianza.

@ PRIMA DI METTERE IN FUNZIONE LUTENSILE LEGGERE TUTTE LE AVVERTENZE E LE ISTRUZIONI.

Indossare SEMPRE dispositivi di protezione per gli occhi e I'udito quando si utilizza l'attrezzatura di
installazione.

c AVVERTENZA: non modificare |'utensile o alcuna parte di esso. Potrebbero verificarsi danni materiali o
lesioni alle persone.
NON utilizzare l'utensile in condizioni di umidita o in presenza di liquidi o gas infiammabili.

Sicurezza elettrica

Il motore elettrico & stato progettato per essere alimentato con un solo livello di tensione. Verificare sempre che la tensione
del pacco batteria corrisponda a quella riportata sulla targhetta dei valori nominali. Assicurarsi inoltre che la tensione del
caricabatterie corrisponda a quella di rete.

c AVVERTENZA: prima di regolare I'utensile, rimuovere sempre la batteria.

Prima dell'uso
- Installare la testata di dimensioni opportune per l'applicazione.
« Assicurarsi che la batteria sia completamente carica.
« Inserire il pacco batteria nell'utensile.
- Tirare erilasciare il grilletto per portare I'utensile alla posizione iniziale.

3.2 TESTATA

Rimozione della battuta (Fig. 1a) Rimozione della pinza dall'utensile (Fig. 2)
«  Allentare e rimuovere il dado difissaggio (D) e «  Premere le linguette difissaggio dellinnesto
rimuovere la battuta/il cannotto porta-naselli anteriore.
dall'utensile. «  Svitare completamente la pinza dall'adattatore
. Usando chiavi da 24 mm, svitare la battuta (B) dal della testa di trazione.
cannotto porta-naselli. «  Perinstallare la pinza, premere le linguette di
-+ Ripetere questi passaggi in ordine inverso per fissaggio dell'innesto anteriore e infilare la pinza
installare la battuta. finoin fondo.

NOTA: NON USARE CHIAVI PER STRINGERE LA PINZA.




ITALIANO

3.3.1 IMPOSTAZIONE E REGOLAZIONE DELLA CORSA MECCANICA

333.1 IMPOSTAZIONE DELLA CORSA INIZIALE

Lunghezza (L) Regolazione perno (numero di giri)
15 mm 12 qgiri completi (senso orario)

16 mm 11 giri completi (senso orario)

17 mm 10 giri completi (senso orario)

18 mm 9 giri completi (senso orario)

19 mm 8 giri completi (senso orario)

20 mm 7 giri completi (senso orario)

21 mm 6 giri completi (senso orario)

22 mm 5 giri completi (senso orario)

23 mm 4 giri completi (senso orario)

«  Determinare la lunghezza di sporgenza del perno da applicare in millimetri ("L nella figura sopra).

«  Estrarre la batteria dall'utensile completamente assemblato.

«  Inserire la chiave di regolazione nell'utensile come mostrato, e innestare il perno di regolazione della corsa.

«  Ruotare la chiave in senso antiorario fino in fondo.

«  Consultare la tabella sottostante e in base alla lunghezza del perno Neobolt, ricavare il valore di regolazione richiesto.
«  Ruotare la chiave in senso orario per il numero di giri indicato dalla tabella riportata sopra.

«  Rimuovere la chiave e reinstallare il pacco batteria.

«  Posizionare il pezzo e verificare la lunghezza della corsa dell'utensile.

#
#

Troppo poco rastremato Troppo rastremato
(aumentarela corsa) (ridurrela corsa)

3332 REGOLAZIONE DELLA CORSA
Se l'utensile produce una rastrematura eccessiva o insufficiente del perno:
«  Rimuovereil pacco batteria e reinserire la chiave nell'utensile.
«  Regolare la corsa ruotando il perno di regolazione della corsa (N) per ottenere il piazzamento del perno NeoBolt®
desiderato.
«  Adognirotazione del perno di regolazione della corsa (N) la corsa dell'utensile varia di 1T mm (0,04")
+  Rastrematura insufficiente - Per aumentare il valore della corsa, ruotare il perno di regolazione della corsa (N) in
senso antiorario.
. Rastrematura eccessiva - Per ridurre il valore della corsa, ruotare il perno di regolazione della corsa (N) in senso
orario (CW).
«  Verificare divolta in volta.
«  Ripetere la procedura in base alla necessita.

12
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3.4 LUCEDILAVORO

La luce dilavoro (K) e il rispettivo interruttore (L) sono posizionati sulla base dell'utensile (Fig. 9). La luce di lavoro si attiva
appena viene premuto il grilletto di azionamento (H). La modalita di luce bassa (L1), luce media (L2) e faretto (L3) puo essere
cambiata spostando il grilletto (H) sulla base dell'utensile. Se il grilletto di azionamento (H) rimane premuto, la luce di lavoro
rimane accesa in tutte le modalita.

Quando la luce dilavoro & accesa in modalita luce bassa (L1) e luce media (L2) si spegne in automatica 20 secondi dopo cheil
grilletto di azionamento (H) viene rilasciato.

34.1 Modalita Faretto

La modalita di luce intensa € la modalita Faretto (L3). La luce in modalita Faretto rimane accesa 20 minuti dopoil rilascio
del grilletto di azionamento. Due minuti prima che il faretto si spenga lampeggia due volte poi si spegne attenuandosi. Per
evitare che il faretto si spenga, toccare leggermente il grilletto di azionamento.

fissare la luce, né collocare I'utensile in una posizione in cui la luce sia puntata negli occhi di
qualcuno. Sono possibili gravi danni agli occhi.

3.4.2 AWERTENZA DIBATTERIA SCARICA

Quando la luce dilavoro si trova nella modalita Faretto e la batteria sta per scaricarsi completamente, il faretto lampeggia due
volte e la luce si affievolisce fino allo spegnimento. Dopo due minuti la batteria sara del tutto scarica e I'utensile si spegnera
immediatamente. A questo punto sostituire la batteria con una carica.

.: AVVERTENZA: quando si utilizza la luce di lavoro nella modalita Luce media o Faretto, non

3.5 CARICABATTERIE

Questo utensile utilizza un caricabatterie DEWALT. Assicurarsi di leggere tutte le istruzioni di sicurezza prima di utilizzare il
caricabatterie. Questo caricabatterie non richiede alcuna regolazione ed € progettato per funzionare nel modo piti semplice
possibile.

3.5.1 CaricadiunaBATTERIA (Fig.8a)

«  Collegare il caricabatterie a una presa di corrente adatta prima di inserire la batteria. (Consultare il paragrafo "Specifiche
del caricabatterie" nella Sezione 2)

«  Inserire la batteria (M) nel caricabatterie, assicurandosi che sia completamente in sede nel caricabatterie. La spia rossa ("In
carica") lampeggia continuamente, indicando che ¢ iniziato il processo di carica.

«  Ilcompletamento della carica € indicato dalla spia rossa che rimane accesa fissa. Il pacco batteria € completamente
carico e puo essere utilizzato subito o lasciato nel caricabatterie.

«  Perrimuovere il pacco batteria dal caricabatterie, premere il pulsante di rilascio del pacco batteria sullo stesso.

NOTA: per garantire le massime prestazioni e la massima durata dei pacchi batteria Li-lon, caricarli completamente prima del
primo utilizzo.

3.5.2 FUNZIONAMENTO DEL CARICABATTERIE

Pgr .conoscere I'(? ste?to di Farica del pacco batteriafare  [pcgq 07, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

riferimento agli indicatori. N

Questo caricabatterie non carica i pacchi batteria _E In carica —_—— — — E

difettosi. Il caricabatterie indichera che un pacco s

batteria é difettoso non illuminandosi o visualizzando ’—‘

un motivo lampeggiante con la dicitura pacco batteria -:l

o caricabatterie difettoso. N I-j| Ritardo per _

3 acco batteria —_———— a=

NOTA: questo potrebbe anche indicare un problema | 7+ ?al do/freddo* |

del caricabatterie. Se il caricabatterie indica la presenza .

di un problema, portare il caricabatterie o la batteria DCB107,DCB112, QCB 113, PCB 115, DC:B 118,DCB 132"'

presso un centro di assistenza autorizzarlo per essere durante guesta operazione la spia rossa continua alampeggiare, ma

testati. quella gialla é accesa. Una volta che il pacco batteria ha raggiunto
latemperatura adeguata, la spia gialla si spegne e il caricabatterie
riprende il processo di carica.

Carica completa ~—m——m—m—m— EI
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Ritardo per pacco batteria caldo/freddo

Se il caricabatterie riconosce una batteria come troppo calda o troppo fredda, avvia automaticamente un ritardo dovuto a
pacco caldo/freddo, sospendendo la carica fino a quando la batteria raggiunga una temperatura appropriata. Il caricabatterie
passa poi automaticamente alla modalita di carica. Questa caratteristica assicura la massima durata delle batterie.

Un pacco batteria freddo si carichera pressapoco a una velocita dimezzata rispetto a un pacco batteria caldo. Il pacco batteria
si carichera a una velocita rallentata per tutto il ciclo di caricamento e non tornera alla velocita di caricamento massima anche
se la batteria si scalda.

3.5.3 SISTEMA DI PROTEZIONE ELETTRONICO

Gli utensili alimentati con batterie agli ioni di litio sono progettati con un sistema di protezione elettronico che salvaguarda la
batteria da sovraccarico, surriscaldamento o scaricamento completo. L'apparecchio si spegne automaticamente quando si
attiva il sistema di protezione elettronico. Se questo avviene, inserire la batteria agli ioni di litio nel caricabatterie, lasciandola
inserita fino a quando non & completamente carica.

3.54 FISSAGGIOAPARETE

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132

Quiesti caricabatterie sono concepiti per essere fissati a parete oppure essere appoggiati su un tavolo o un piano di lavoro.

Se si desidera fissarlo a una parete, posizionarlo in prossimita di una presa di corrente e lontano da angoli o altri ostacoli che
potrebbero impedire il passaggio dellaria. Utilizzare il retro del caricabatterie come modello per posizionare le viti di fissaggio
sulla parete. Fissare saldamente il caricabatterie utilizzando viti per cartongesso (acquistate separatamente) lunghe almeno
1" (25,4 mm), con un diametro della testa della vite di 0,28-0,35" (7-9 mm), avvitate nel legno a una profondita ottimale,
lasciando circa 7/32" (5,5 mm) della vite esposta. Allineare le scanalature sul retro del caricabatterie con le viti sporgentie
incastrare completamente le viti nelle scanalature.

3.5.5 ISTRUZIONIPER LA PULIZIA DEL CARICABAT TERIE

AVVERTENZA: rischio di scossa elettrica. Prima della pulizia scollegare il caricabatterie dalla presa di
corrente. Rimuovere sporco e grasso dall'esterno del caricabatterie con un panno o uno spazzolino
morbido non di metallo. Non utilizzare acqua né detergenti di alcun tipo.

3.5.6 NOTEIMPORTANTI RIGUARDANTI LA CARICA

1) Epossibile ottenere lamassima durata e prestazioni ottimali se il pacco batteria viene caricato in un luogo con una
temperatura dellaria compresatra 18 °Ce 24 °C (65 °F-75 °F). NON caricare la batteria a una temperatura dell aria inferiore a
+4,5 °C (+40 °F) o superiore a +40 °C (+104 °F ). Questa precauzione € importante e consentira di evitare gravi danni al pacco
batteria.

2) llcaricabatterie e il pacco batteria possono diventare caldi al tatto durante la carica. £ un fatto normale che non indiicala
presenza di problemi. Per facilitare il raffreddamento del pacco batteria dopo 'uso, evitare diposizionare il caricabatterie o il
pacco batteria in un ambiente caldo, come ad esempio allinterno di un capannone di metallo o di un rimorchio non isolato.

3) Seilpacchetto batteria non sicarica correttamente:

a. controllare leffettivo funzionamento della presa collegandovi una lampada o un apparecchio simile;

b.  verificare se la presa e collegata a un interruttore della luce che si spegne quando si spengono le luci;

¢ spostare il caricabatterie e la batteria in un luogo in cui la temperatura dell'aria circostante & di circa 18-24 °C (65-75
°F).

4)  Seiproblemidicarica persistono, portare lelettroutensile, la batteria e il caricabatterie presso il centro di assistenza dizona.

5)  Labatteria deve essere sostituita se non riesce a produrre energia a sufficienza per svolgere lavori che prima venivano eseguiti
con facilita. NON CONTINUARE a usarla in queste condizioni. Sequire la procedura di carica. E anche possibile caricare un pacco
batteria parzialmente utilizzato ognivolta che si desidera, senza alcun effetto negativo sul pacco batteria stesso.

6) Materialiestranei di natura conduttiva quali, a titolo esemplificativo, ma non esaustivo, polvere di levigatura, schegge
metalliche, lana dacciaio, fogli di alluminio o qualsiasi accumulo di particelle metalliche, devono essere tenutilontano dalle
cavita del caricabatterie. Scollegare sempre il caricabatterie dalla presa di corrente quando il pacco batteria non éin sede.
Staccareil caricabatterie dalla presa di corrente prima di pulirlo.

7)  Non congelare néimmergere alcuna parte del caricabatterie in acqua o altriliquidi.
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3.6 PACCHIBATTERIA
NOTA: per risultati ottimali, assicurarsi che il pacco batteria sia completamente carico.
3.6.1 INSTALLAZIONE E rimozione della batteria (Fig. 8b)

COME INSTALLARE LA BATTERIA NELLIMPUGNATURA DELL'UTENSILE
«  Allineare la batteria (M) con le guide sullimpugnatura dell'utensile (Fig. 8b) e farla scorrere fino a quando sara
saldamente inserita o nell'utensile, controllando che non possa sganciarsi.

COME RIMUOVERE IL PACCO BATTERIA DALL'UTENSILE
«  Premereil pulsante dirilascio della batteria ed estrarre il pacco batteria dallimpugnatura dell'utensile. Inserire la batteria
nel caricabatterie come descritto nella sezione "Caricabatterie" di questo manuale.

ISTRUZIONI PER LA CONSERVAZIONE

«  Custodire in un luogo fresco e asciutto, non illuminato direttamente dal sole e protetto da temperature eccessivamente
calde ofredde. Per ottenere il massimo in termini di prestazioni e durata, conservare i pacchi batteria a temperatura
ambiente quando non vengono utilizzati.

«  Perlaconservazione nel lungo periodo, al fine di ottenere risultati ottimali. si raccomanda di conservare i pacchi batteria
completamente carichi in un luogo fresco e asciutto, fuori dal caricabatterie.

NOTA: non conservare i pacchi batteria completamente scarichi. Il pacco batteria dovra essere ricaricato prima dell'uso.
3.6.2 BATTERIE CON INDICATORE DEL LIVELLO DI CARICA

Alcune batterie DEWALT comprendono un indicatore )
del livello di carica, costituito da tre spie a LED verdi E Carica 75%-100%

che si illuminano mostrando il livello di carica residua
della batteria. Lindicatore di carica offre un‘indicazione

approssimativa dei livelli di carica residua della batteria, @—D—E}—D Carica 51%-74%
in base ai seguenti schemi di accensione delle spie a LED:

Per azionare l'indicatore di carica mantenere premuto il @—D—D—D Carica < 50%
rispettivo pulsante. Una combinazione di tre spie a LED

verdi si illumina per indicare il livello di carica residua.
Quando il livello di carica nella batteria scende al di @_D_D_D Il pacco batteria deve
sotto del limite utilizzabile, le spie dell'indicatore non si essere caricato

illuminano e sara necessario ricaricare la batteria.

NOTA: l'indicatore di carica mostra solamente il livello E
di carica residua del pacco batteria. Non indica la \\\

funzionalita dell'utensile ed & soggetto a variazioni

in base ai componenti del prodotto, alla temperatura

e all'applicazione dell'utilizzatore finale. Per ulteriori

informazioni in merito ai pacchi batteria con indicatore

di livello di carica, telefonare al numero 1-800-4-DeWALT
(1-800-433-9258) o visitare il nostro sito web www.

DeWALT.com.

4. PROCEDURA OPERATIVA

A AVVERTENZA: attenersi sempre alle istruzioni di sicurezza e alle normative applicabili.

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di gravi lesioni personali, spegnere I'unita e staccare la batteria prima
A di eseguire qualsiasi regolazione o rimozione/installazione di dotazioni o accessori. Un avvio accidentale
potrebbe provocare lesioni.

A AVVERTENZA: per ridurre il rischio di lesioni personali gravi, tenere le mani SEMPRE nella posizione corretta.




ITALIANO

AVVERTENZA: per ridurre il rischio di lesioni personali gravi, mantenere SEMPRE ['utensile con presa sicura per
prevenire reazioni improvvise.

4.1 POSIZIONE CORRETTA DELLE MANI
La posizione corretta delle mani prevede una mano sullimpugnatura principale (G). (Fig. 1a)

4.2 FUNZIONAMENTO DELLUTENSILE

Installazione di un perno NeoBolt® (Figg. 5 e 6)

« Inserire il perno NeoBolt® (CC) nel pezzo in lavorazione (Fig. 5a).

«  Awvitareil collare (DD) sulla filettatura del perno NeoBolt® (Figg. 5a e 5b) e serrarlo adeguatamente nel pezzo in
lavorazione.

«  Posizionare la pinza (A) sull'estremita del perno NeoBolt® (CC) (Fig. 5b).

«  Tirare e tenere premuto il grilletto di azionamento (H) finché l'operazione di piazzamento & completa (Fig. 5¢).

«  Unavolta piazzato il perno NeoBolt® rilasciare il grilletto di azionamento (H). Lutensile tornera automaticamente alla sua
posizione iniziale.

Sesirilascia il grilletto di azionamento (H) prima della fine della corsa di fissaggio, 'utensile tornera immediatamente alla sua
posizione iniziale. Se il perno NeoBolt® non é stato inserito completamente, ripetere i passaggi precedenti.

Funzione di resettaggio (Fig. 1)

«  Sel'utensile non si sposta alla sua posizione iniziale dopo aver rilasciato il grilletto di azionamento (H) o si arresta durante
la corsa di piazzamento, resettare ['utensile spostando il cursore "avanti/indietro” (J).

«  Perselezionare la rotazione all'indietro, premere il pulsante di controllo avanti/indietro sul lato sinistro dell'utensile.
Tenere premuto il grilletto di azionamento (H) finché la pinza (A) torna nella posizione iniziale e rilascia il perno.

«  Seil problema non sirisolve, rimuovere la batteria, inserirla di nuovo e ripetere il passaggio precedente. Se il problema
persiste rivolgersi al rappresentante del servizio di assistenza di zona.

«  Perselezionare la modalita di installazione (rotazione in senso orario) rilasciare il grilletto di azionamento e premereil
pulsante di controllo avanti/indietro sul lato destro dell'utensile.

NOTA: quando il pulsante di controllo viene spostato al centro blocca I'utensile in posizione spenta. Assicurarsi di avere
rilasciato il grilletto prima di cambiare la posizione del pulsante di controllo.

5. MANUTENZIONE DELLUTENSILE

5.1 FREQUENZA DIMANUTENZIONE

Articolo Frequenza

Ispezione generale dell'utensile Quotidiana

Pulire e lubrificare la testata Quotidiana o dopo 5.000 piazzamenti
Controllare se la battuta e la pinza sono danneggiate 10.000 piazzamenti

Pulire e lubrificare il gruppo testa di trazione e vite a sfera 50.000 piazzamenti*

*Si consiglia di contattare un centro di assistenza autorizzato
AVVISO: il caricabatterie e il pacco batteria non richiedono interventi di manutenzione da parte dell'utilizzatore.
Lubrificanti raccomandati: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2 o equivalente.

AVVISO: NON utilizzare lubrificanti con additivi Graphite 0 MoS2 durante la manutenzione del gruppo testa di trazione e vite
asfera

5.2 PULIZIA
Indossare SEMPRE dispositivi di protezione per gli occhi e I'udito quando si pulisce la testata
i)
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5.2.1 Partiesterne dellutensile
Mantenere le fessure di sfiato (F) del motore elettrico (Fig. 1a) senza spazzole libere da polvere e sporcizia. Se necessario,
utilizzare un panno morbido per rimuovere polvere e sporcizia dalle fessure di sfiato (Fig. 1a).

Q AVVERTENZA: soffiare via lo sporco e la polvere da tutte le prese d'aria con aria pulita e asciutta

almeno una volta alla settimana. Per ridurre al minimo il rischio di lesioni agli occhi durante
I'operazione, indossare occhiali di protezione adeguati, in conformita alla normativa ANSI Z87.1.

c AVVERTENZA: non utilizzare mai solventi o altri prodotti chimici aggressivi per pulire le parti non

metalliche dell'utensile. Tali prodotti chimici possono indebolire i materiali plastici utilizzati per questi
componenti. Utilizzare un panno inumidito solo con acqua e sapone delicato. Non far penetrare del
liquido all'interno dell'utensile e non immergere alcuno dei suoi componenti direttamente in un
liquido.

5.2.2 PULIZIADELLATESTATA (FIG.2)

Rimuovere il dado di fissaggio (D), la battuta (B), il cannotto porta-naselli (C) e la pinza (A) dall'utensile.
Controllare che la pinza non sia danneggiata. Se necessario, sostituirla.

Pulire I'interno della battuta con un panno morbido e uno sgrassatore.

Controllare che la battuta (B) non sia usurata o danneggiata. Se necessario, sostituirla.

Applicare un leggero strato di PTFE in spray all'interno della battuta (B) e all'esterno della pinza (A).

Pulire l'interno del cannotto porta-naselli (B) utilizzando un panno asciutto.

Pulire I'adattatore della testa di trazione (P) e I'area dell'innesto anteriore con un panno asciutto.
Controllare che non vi siano parti danneggiate, quindi applicare un leggero strato di PTFE in spray sull'area.
Riassemblare I'utensile

5.2.3 Pulizia/manutenzione del gruppo testa di trazione (fare riferimento alle Figg. 2d e 2e)

Dopo avere rimosso il cannotto porta-naselli (C) e la pinza (A) (fare riferimento alla Sezione 5.2.2), con una chiave di 21
mm, estrarre il porta-alberino (R)

NOTA: FILETTO SINISTRO

Rimuovere il gruppo testa di trazione/vite a sfera dall'utensile (P, S). Pulire il gruppo vite a sfera (A) e controllare che non
sia usurato o danneggiato.

Rimuovere linnesto corpo girevole (W), la molla dellinnesto corpo girevole (X), la rondella (Y), il corpo girevole (1)),

la chiave parallela (KK), il cuscinetto assiale a rullini (HH), I'anello di spinta (GG) e la rondella elastica ondulata (FF)
dall'utensile. Pulire tutti i componenti e controllare che non siano usurati o danneggiati. Se necessario, sostituire il
componente o i componenti danneggiati.

Applicare un leggero strato di grasso (Molykote G-4700 o equivalente) ai seguenti componenti della vite a sfera e dei
cuscinetti: Cuscinetto assiale a rullini, cuscinetto radiale a rullini e vite a sfera.

Punti di lubrificazione

Installare la rondella elastica ondulata (FF) e I'anello di spinta (GG) nella scatola ingranaggi.

Applicare il grasso sul cuscinetto assiale (HH) e posizionarlo sopra I'anello di spinta nel gruppo dell'alloggiamento
ingranaggi (E).

Applicare il grasso sulla superficie del cuscinetto del corpo girevole (JJ)

Inserire la chiave parallela (KK) nella parte posteriore del corpo girevole (JJ) con l'estremita arrotondata della chiave
rivolta verso la parte anteriore dell'utensile.

Inserire la chiave e il corpo girevole nella trasmissione assicurandosi che la chiave parallela sia posizionata correttamente
in sede nella trasmissione.

Installare la rondella (Y) e la molla dell'innesto corpo girevole (X) nella base del corpo girevole (JJ)
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Lubrificare leggermente la superficie esterna dellinnesto corpo girevole (W) e installarlo nel corpo girevole (1J).

Allineare le "orecchie" dellinnesto corpo girevole con le aperture del corpo girevole.

«  Linnesto corpo girevole dovrebbe entrare e uscire liberamente quando viene applicata la forza. Una lubrificazione
eccessiva limitera il libero movimento dellinnesto corpo girevole.

Installare il gruppo testa di trazione/vite a sfera (P, S) nella scatola ingranaggi.

Far scorrere il porta-alberino (R) sopra il gruppo testa di trazione/vite a sfera (R, S), allineando le fessure del porta-alberino

con le linguette sullinnesto anteriore.

Infilare il porta-alberino (R) a mano (FILETTO SINISTRORSO) assicurandosi che la vite a sfera sia completamente inserita

senza forzare.

Serrare il porta-alberino fino a 25 Nm

Installare la pinza (A) e la testata (fare riferimento alla Sezione 5.2.2).

5.24 Procedure di controllo funzionale

Controllo della barra FWD / REV

Azionare la barra FWD/REV (J) per assicurarsi che la abbia 3 posizioni di arresto:

Posizione centrale (grilletto di azionamento bloccato)

FWD: spingere verso sinistra tenendo in mano l'utensile

REV: spingere verso destra tenendo in mano l'utensile

Spostare la barra FWD/REV (J) nella posizione REV. (Fig. 7)

Tirare il grilletto di azionamento finché si avverte il rumore dellinnesto anteriore (Q), assicurandosi che la testa di trazione
non simuova.

Spostare la barra FWD/REV (J) nella posizione FWD.

Tirare e tenere premuto il grilletto di azionamento, assicurandosi che la pinza (A) si ritragga. Tenere premuto il grilletto
finché linnesto non si disinserisce (circa 1 secondo).

Rilasciare il grilletto di azionamento. e assicurarsi che la testa di trazione torni alla posizione originale con la pinza (A)
sporgente dalla testata.

«  Prestare attenzione a eventuali rumori anomali emessi durante il processo di tiro e rilascio del grilletto.

Controllo della corsa della testa di trazione: verifica della corsa completa

Rimuovere la testata.

Assicurarsi che la barra FWD/REV sia in posizione FWD

Notare la posizione della linguetta dellinnesto contro il corpo dell'albero (R).

Tirare e tenere premuto il grilletto finché I'adattatore della testa di trazione (P) non si ritrae completamente. Il bordo
posteriore della linguetta dellinnesto deve incontrare il bordo anteriore del porta-alberino (R), comeillustrato.

Il grilletto di rilascio e I'adattatore della testa di trazione (P) dovrebbero tornare alla loro posizione originale.

Controllo della corsa della testa di trazione: test della corsa parziale

Assicurarsi che la barra FWD/REV sia in posizione FWD.

Notare la posizione della linguetta dellinnesto contro il corpo dell'albero.

Tirare il grilletto (H) e rilasciarlo rapidamente quando si tira 'adattatore della testa di trazione(P) per circa la meta della
distanza nel porta-alberino (R), quindirilasciare.

Assicurarsi che I'adattatore della testa di trazione (P) torni nella sua posizione originale.
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Nota: pin di regolazione
corsa afilo della testa di
trazione

Posizione della

Posizione linguetta innesto

dellalinguetta
innesto

FUNZIONAMENTO DELLA LUCE DI LAVORO
Fare riferimento alla Sezione 3.5 Luce di lavoro per il controllo funzionale

IMPOSTAZIONE EREGOLAZIONE DELLA CORSA EINSTALLAZIONE DELLA PINZA EDELLATESTATA
Fare riferimento alla Sezione 3.2 Testata e alla Sezione 3.3 Impostazione e regolazione della corsa

CONTROLLO DEL FUNZIONAMENTO (Fig. 4)
«  Inserire 5-10 perni NeoBolt e verificare quanto segue:
+  l'utensile nonscivola
«  limpostazione di raccordatura viene eseguita in un colpo solo
«  lacodadel perno NeoBolt piazzato non € danneggiata
+  nonsiavvertono rumori anormali

CONTROLLO DELL'ASPETTO

Ispezionare I'utensile, verificando quanto segue:

+  impugnatura (G) o gruppo scatola ingranaggi (E) danneggiati
- componenti e viti allentati

«  chiazze di olio presenti sugli alloggiamenti

+  parte sovrastampata spellata (impugnatura in gomma)

+  fessure disfiato (F) ostruite

«  etichette diavvertenzailleggibili o mancanti

5.3 PEZZIDIRICAMBIO EATTREZZI
Per i ricambi, fare riferimento alla "Distinta materiali" nella Sezione 9.

5.3.1 Attrezzirichiesti per la manutenzione:

« 1 chiave ad estremita aperta di 21 mm (porta-alberino)

+ 1 chiave abrugola di 2 mm (perno di regolazione corsa)

+  2Chiaviad estremita aperta di 24 mm (battuta e cannotto porta-naselli)
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6. PROTEZIONE DELLAMBIENTE

Raccolta differenziata. Questo prodotto non deve essere smaltito con i normali rifiuti domestici.

o>

falcd

Raccolta differenziata. Questo prodotto non deve essere smaltito con i normali rifiuti domestici.

Se un giorno il prodotto STANLEY Engineered Fastening® dovesse essere sostituito o non dovesse
piu servire, non smaltirlo insieme ai rifiuti domestici. Smaltirlo tramite la raccolta differenziata. La
raccolta differenziata di prodotti usati e imballaggi permette il riciclo e il riutilizzo dei materiali. Il
riutilizzo di materiali riciclati aiuta a impedire l'inquinamento ambientale e riduce la richiesta di
materie prime. In base alle normative locali, la raccolta differenziata di prodotti elettrici puo avvenire
a domicilio, presso le sedi di raccolta comunali oppure presso il rivenditore, al momento dell’acquisto
di un nuovo prodotto. E possibile individuare il riparatore autorizzato piu vicino rivolgendosi
all'ufficio Stanley Engineering Fastening® di zona all'indirizzo indicato in questo manuale. In
alternativa, é possibile consultare un elenco dei riparatori autorizzati STANLEY Engineered Fastening
e tutti i dettagli relativi alla nostra assistenza post-vendita, nel sito
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. GUIDA ALLA RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

SINTOMO

CAUSA

SOLUZIONE

L'utensile non funziona quando viene
premuto l'interruttore

La batteria e difettosa

Sostituire la batteria

La batteria non & completamente
carica

Caricare la batteria

La batteria non € completamente
inserita in sede

Rimuovere la batteria e reinserirla.
Riportare l'utensile alla posizione
iniziale

Il pacco batteria ha raggiunto il limite
della temperatura di esercizio per

via di un utilizzo continuativo o di

un difetto

Rimuovere la batteria e attendere
che si raffreddi. Installare la batteria
eriportare l'utensile alla posizione
iniziale

L'utensile non torna alla posizione
iniziale quando viene rrilasciato
l'interruttore

Malfunzionamento elettrico

Rimuovere la batteria, attendere
cinque secondi e reinserirla.
Riportare |'utensile alla posizione
iniziale

L'innesto corpo girevole & bloccato

Pulire Iinnesto corpo girevole e il
corpo girevole in modo da garantire
un funzionamento senza intoppi

L'utensile si arresta prima che il perno
NeoBolt® sia inserito completamente

Il pacco batteria ha raggiunto il limite
della temperatura di esercizio per

via di un utilizzo continuativo o di

un difetto

Rimuovere la batteria e attendere
che si raffreddi. Installare la batteria
e riportare I'utensile alla posizione
iniziale

Il carico di fissaggio del dispositivo
difissaggio supera la capacita
dell'utensile

Resettare l'utensile allimpostazione
iniziale, quindi regolare la corsa
dell'utensile alla profondita corretta

Accumulo di detriti all'interno della
testata

Eseguire la manutenzione e la pulizia
del cannotto porta-naselli

Corsa dell'utensile selezionata
troppo breve

Regolare la corsa dell'utensile

Se l'utensile € in modalita di
controllo elettronico della corsa: Il
perno di regolazione meccanica
della corsa potrebbe non essere
completamente retratto

Retrarre completamente il perno

La coda del perno & danneggiata

La corsa selezionata e troppo lunga

Ridurre la corsa

La pinza & usurata

Sostituire la pinza

L'utensile non torna alla posizione
iniziale completamente

Accumulo di detriti all'interno della
testata

Eseguire la manutenzione e la pulizia
del cannotto porta-naselli

La pinza non rilascia il perno

Accumulo di detriti all'interno della
testata

Eseguire la manutenzione e la pulizia
del cannotto porta-naselli

La pinza non e installata
correttamente

Rimuovere il cannotto porta-naselli e
regolare la pinza

La battuta é allentata

Serrare la battuta

L'utensile non rilascia il collare dalla
battuta

Battuta usurata o danneggiata

Controllare la battuta: pulirla o
sostituirla.
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8. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA (UE/ REGNO UNITO)

8.1 DICHIARAZIONE DI CONFORMITA UE
Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, Stati Uniti, dichiara sotto la sua completa responsabilita che il
prodotto:

|Descrizione: Utensile a batteria Avdel® per l'installazione di perni NeoBolt®

|Marca/ModeIIo: PB2500N

E conforme alle Direttive CE 2014/30/UE, 2011/65/UE, 2006/42/CE e alle seguenti norme
armonizzate:

Sicurezza:
Direttiva macchine
2006/42/CE: EN 62841-1:2015

Compatibilita elettromagnetica:
Direttiva EMC

2014/30/UE: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

Direttiva RoHS:
2011/65/UE: EN 63000:2018

La documentazione tecnica & compilata in base allAllegato 1, sezione 1.7.4.1, ai sensi della Direttiva seguente:
2006/42/CE Direttiva macchine (Statutory Instruments 2008 N. 1597 - The Supply of Machinery (Safety) Regulations
[Norme di sicurezza riguardanti la fornitura di macchinari in vigore nel Regno Unito]).

Il firmatario rende la presente dichiarazione per conto di STANLEY Assembly Technologies

Produttore:

Thomas R. Osborne

Direttore tecnico - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, USA

Firma: D/ /mmd/ /g O/w/o“m/,

Luogo di pubblicazione: Stati Uniti

Data di pubblicazione: 15 febbraio 2021

Il firmatario é responsabile della compilazione della documentazione tecnica per i prodotti venduti nell'Unione
europea e rende la presente dichiarazione per conto di Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Responsabile team di compilazione documentazione tecnica
Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Gie3en, Germania

c € Questo utensile & conforme alla Direttiva Macchine 2006/42/CE.
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8.2. DICHIARAZIONE DI CONFORMITA PER IL REGNO UNITO
Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, Stati Uniti, dichiara sotto la sua completa responsabilita che il
prodotto:

|Descrizione: Utensile a batteria Avdel® per I'installazione di perni NeoBolt®
|Marca/ModeIIo: PB2500N

al quale si riferisce la presente dichiarazione e conforme alle seguenti norme in vigore nel Regno Unito

Sicurezza:

The Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 S.1. 2008/1597 [Norme di sicurezza riguardanti la
fornitura di macchinari in vigore nel Regno Unito] (e successive modifiche):

Normative designate: EN 62841-1:2015

Compatibilita elettromagnetica:
Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 S.I. 2016/1091 (e successive modifiche)
Normative designate: EN 55014-1:2017 EN55014-2:2015

Direttiva RoHS:
The Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment

2012, S.I. 2012/3032 [Norme sulla restrizione dell'uso di determinate sostanze pericolose nelle
apparecchiature elettriche ed elettroniche] (e successive modifiche)

Normative designate: EN 63000:2018

La documentazione tecnica &€ compilata in conformita con le Supply of Machinery (Safety)
Regulations 2008, Statutory Instruments 2008/1597 (e successive modifiche).

Il firmatario rende la presente dichiarazione per conto di STANLEY Assembly Technologies
Regno Unito

Produttore:

Thomas R. Osborne

Direttore tecnico - NA Industrial Engineering

STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, Stati Uniti

N o
Firma: O/M%{I/ /g O&%«wﬂé
Luogo di pubblicazione: Stati Uniti
Data di pubblicazione: 25 febbraio 2021

Il firmatario é responsabile della compilazione della documentazione tecnica per i prodotti venduti nel Regno
Unito e rende la presente dichiarazione per conto di Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj

Direttore tecnico - Regno Unito

Avdel UK Limited. &
Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,

Hertfordshire, SG6 1JY REGNO UNITO

U K C 15039 US
Questo utensile & conforme alle Supply of Machinery (Safety)

2008 Regulations, Statutory Instruments 2008 n.1597 [Norme
di sicurezza riguardanti la fornitura di macchinari in vigore nel > DE KRA

Regno Unito] (e successive modifiche)
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9. DISTINTA DEL MATERIALE

ID Descrizione del pezzo Codice pezzo
* AZ Pinza e fermo pinza 65110-00054
* B1 Battuta, # 26 mm 65110-00057
* B2 Battuta, # 19 mm 65110-00120
o C1 Cannotto porta-naselli, 326 x40 mm 65110-00056
** Q2 Cannotto porta-naselli con prolunga, @19x 75 mm 65110-00155
** D Dado difissaggio del cannotto porta-naselli 65110-00083
E Scatola ingranaggi -
F Fessure di sfiato -
G Impugnatura -
H Grilletto di azionamento -
J Pulsante di inversione manuale -
K Luce di lavoro -
L Interruttore luce dilavoro -
M Pacco batteria Vedere sotto
** N Perno di regolazione della corsa 65110-00243
P Adattatore testa di trazione -
Q Innesto anteriore -
R Porta-alberino TP113-610
S Vite a sfera -
** T O-ring TP124-505
U Molla dell'innesto anteriore -
Vv Fermo -
** W Innesto e arresto corpo girevole 65120-00015
** X Molla dell'innesto corpo girevole TP114-666
** Y Rondella 65110-00242
o VA Fermo pinza 65110-00244
** AA Prolunga 65120-00020
BB Chiave a brugola di 2,0 mm 65130-00003
EE Caricabatterie Vedere sotto
** FF Rondella elastica ondulata 65130-00004
** GG Anello di spinta TP124-558
** HH Cuscinetto assiale a rullini TP124-557
** J) Corpo girevole TP113-605
** KK Chiave parallela TP114-627
w* N,RQU,S,V | Sottogruppo testa di trazione 65120-00011
Viti dell'alloggiamento 330019-52
Viti dellimpugnatura 682211-00
*  Articoli consumabili
**  Ricambio consigliato
NUMERO DI MANUALE
PAESE MODELLO PACCO BATTERIA CARICABATTERIE DISTRUZIONI
NA (America del Nord) |  PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (UE
QW (Gtandard UE) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (UE(deI:’est)
DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (UE
GB(GranBretagna) | PB2500N-GB1842 02731) (02733) 65104-00006 (UE(deI:’est)
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10. PROTEGGETE IL VOSTRO INVESTIMENTO!

10.1 GARANZIA PER GLI ELETTROUTENSILI DI STANLEY ENGINEERED FASTENING®

STANLEY Engineered Fastening garantisce che tutti gli elettroutensili sono stati fabbricati accuratamente e
che, in condizioni di utilizzo e manutenzione normali, saranno esenti da difetti materiali e di fabbricazione per
un periodo di un (1) anno.

La garanzia di questo prodotto si applica al primo acquirente dell’'utensile, che lo utilizzi esclusivamente per lo
SCopo previsto.

Esclusioni

Usura normale

Gli interventi di manutenzione periodica, la riparazione o la sostituzione di parti richiesti per via della normale
usura non sono coperti dalla presente garanzia.

Abuso e utilizzo improprio

Eventuali difetti o danni causati da impiego e conservazione impropri, utilizzo scorretto o abuso dell’'utensile,
accidentali o frutto di negligenza, quali i danni materiali, non sono coperti dalla presente garanzia. L'uso di
questo utensile per installare o rimuovere elementi di fissaggio non forniti o non previamente autorizzati da
Stanley Engineered Fastening e classificato come uso improprio e rendera nulla la garanzia.

Assistenza o modifica non autorizzata

Eventuali difetti o danni causati da interventi di assistenza, regolazione di prova, installazione, interventi

di manutenzione, alterazioni o modifiche di qualsiasi genere apportati da persone diverse dal personale
STANLEY Engineered Fastening o dai tecnici dei nostri centri di assistenza non sono coperti dalla presente
garanzia.

Tutte le altre garanzie, espresse o implicite, inclusa qualsiasi garanzia di commerciabilita o idoneita a un
particolare scopo, sono escluse.

Qualora questo utensile non soddisfi i requisiti sanciti dalla presente garanzia, restituirlo immediatamente
al nostro centro di assistenza autorizzato piu vicino. Per ricevere un elenco dei Centri di Assistenza STANLEY
Engineered Fastening autorizzati negli Stati Uniti o in Canada, chiamare il nostro numero verde (8

Fuori dagli Stati Uniti e dal Canada, visitare il nostro sito web www.StanleyEngineeredFastening.com per
trovare il centro STANLEY Engineered Fastening piu vicino.

STANLEY Engineered Fastening provvedera a sostituire, senza alcun costo, la parte o le parti da noi
individuate come difettose a causa di difetti del materiale o di fabbricazione e restituira I'utensile prepagato.
Questo costituisce I'unico obbligo da parte nostra ai sensi della presente garanzia. In nessun caso STANLEY
Engineered Fastening sara ritenuta responsabile per eventuali danni consequenziali o speciali derivanti
dall’acquisto o dall’'uso di questo attrezzo.

10.2 REGISTRAZIONE ONLINE DELL'UTENSILE

Per registrare la garanzia online, visitare la pagina
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.

Grazie per aver scelto un utensile a marchio POP®Avdel® di STANLEY Engineered Fastening.
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11. CRONOLOGIA DELLE REVISIONI

Rev Descrizione Data
Pubblicata 5/1/2018
B Aggiornamento del documento 5/1/2021
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©2020 STANLEY Black & Decker
Wszelkie prawa zastrzezone.
Przedstawionych tutaj informaciji nie wolno reprodukowac ani upublicznia¢ w zaden sposéb i zadnymi srodkami (elektronicznymi lub
mechanicznymi) bez uprzedniej wyraznej pisemnej zgody STANLEY Engineered Fastening. Przedstawione informacje sg oparte o dane znane
w momencie wprowadzenia produktu. STANLEY Engineered Fastening stosuje polityke ciggtego doskonalenia produktéw, dlatego produkty
moga podlegac zmianie. Informacje przedstawione w niniejszym dokumencie dotycza produktu dostarczonego przez STANLEY Engineered
Fastening. Z tej przyczyny firma STANLEY Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne szkody wynikajace zmodyfikacji
oryginalnych danych technicznych produktu.

Dotozono wszelkich starary, aby informacje zawarte w niniejszym dokumencie byly odpowiednie. Mimo tego, STANLEY Engineered

Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne bledy dotyczace tresci ani ich konsekwencje. STANLEY Engineered Fastening nie ponosi
odpowiedzialnosci za szkody spowodowane dziataniem oséb trzecich. Nazwy robocze, nazwy handlowe, zarejestrowane znaki towarowe itp.
stosowane STANLEY Engineered Fastening stanowig wiasno$¢ odpowiednich whadcicieli zgodnie z prawodawstwem dotyczacym ochrony

znakéw towarowych.
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Niniejszg instrukcje musza przeczytac wszystkie osoby instalujace lub obstugujace to narzedzie,
poswiecajac szczegdlng uwage ostrzezeniom i instrukcjom dotyczacym bezpieczenstwa.

1. DEFINICJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

Podane ponizej definicje okreslaja stopien zagrozenia oznaczony danym stowem. Prosze przeczytac instrukcje i zwraca¢
uwage na te symbole.

NIEBEZPIECZENSTWO: Oznacza natychmiastowo niebezpiecznq sytuacje, ktora, jesli jej sie nie
uniknie, spowoduje smierc lub powazne obrazenia ciata.

OSTRZEZENIE: Oznacza potencjalnie niebezpiecznq sytuacje, ktora, jesli jej sie nie uniknie, moze
spowodowac $Smierc lub powazne obrazenia ciata.

PRZESTROGA: Oznacza potencjalnie niebezpiecznq sytuacje, ktora, jesli jej sie nie uniknie, moze
spowodowac miernego lub sredniego stopnia obrazenia ciata.

(Uzyte bez stowa) Oznacza komunikat dotyczqcy bezpieczeristwa.
UWAGA: Oznacza dziatania niezwiqzane z obrazeniami ciata, ktore, jesli ich sie nie uniknie, mogq
prowadzi¢ do uszkodzenia mienia.

A Oznacza ryzyko porazenia pradem

& Oznacza ryzyko pozaru

Bledna eksploatacja lub konserwacja tego produktu moze powodowac powazne obrazenia ciata i uszkodzenie
mienia. Nalezy przeczytac uwaznie wszystkie ostrzezenia i catosc¢ instrukcji obstugi przed rozpoczeciem
uzytkowania narzedzia. Podczas uzytkowania elektronarzedzi zawsze powinno sie postepowac zgodnie z
podstawowymi zasadami bezpieczenistwa, aby zmniejszyc ryzyko obrazen ciala.

Odtaczyc wtyczke od zrédfa zasilania i/lub akumulator od elektronarzedzia przed rozpoczeciem przeprowadzania regulacji,

zmiany akcesoridéw lub przechowywania elektronarzedzia. Ta czynno$¢ prewencyjna zmniejsza ryzyko przypadkowego

uruchomienia elektronarzedzia.

+  Niestosowac niezgodnie z przeznaczeniem, ktdre polega na mocowaniu szybkich elementow ztqcznych firmy STANLEY
Engineered Fastening.

«  Stosowacjedynie czesci, elementy ztgczne i akcesoria zalecane przez producenta

«  Stosowac elektronarzedzie jedynie z wyznaczonymi akumulatorami

1.1 OGOLNE OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA EKSPLOATACJI ELEKT RONARZEDZI
OSTRZEZENIE! Przeczytac wszystkie ostrzezenia dotyczqce bezpieczenstwa, calq instrukcje
i wszystkie informacje dotyczqce danych technicznych dotqczone do tego elektronarzedzia.
Postepowanie niezgodne z ostrzezeniami lub instrukcjami moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru oraz/lub powaznych obrazen ciafa.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE

Okreslenie elektronarzedzie" w tresci ostrzezen oznacza elektronarzedzie zasilane z sieci (przewodowe) lub elektronarzedzie
akumulatorowe (zasilane z akumulatora).

1.1.1 BEZPIECZENSTWO MIEJSCA PRACY

a) Miejsce pracy musibyc czyste i dobrze oswietlone. Miejsca, gdzie panuje nietad i niedostatecznie oswietlone mogq by¢
przyczynq wypadku.

b) NIE uzywac elektronarzedzia w wybuchowym srodowisku, tj. w obecnosci tatwopalnych plynéw, gazéw lub
pytow. Elektronarzedzia wytwarzajq iskry, ktére mogq spowodowac zapton pytéw lub oparéw.

c) Obserwatorzy, dziecii osoby postronne musza znajdowac sie z dala miejsca pracy elektronarzedziem.
Rozproszenie uwagi moze spowodowac utrate kontroli.
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1.1.2 BEZPIECZENSTWO ELEKTRYCZNE

Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazdka. Nie wolno modyfikowac wtyczki w zaden sposdb. Nie
wolno uzywac zadnych adapteréw wtyczek z uziemionymi elektronarzedziami. Niezmodyfikowane wtyczki i
dopasowane gniazdka zmniejszajq ryzyko porazenia prqdem.

Unikac kontaktu ciata z uziemionymi powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, lodowki itp. W przypadku
uziemienia ciata istnieje podwyzszone ryzyko porazenia prqgdem.

Nie narazac elektronarzedzia na dziatanie deszczu lub wilgoci. Woda, ktéra przedostanie sie do wnetrza narzedzia
zwieksza ryzyko wystqpienia porazenia prqdem.

Nie przecigzac przewodu zasilania. Nie uzywac przewodu zasilania do przenoszenia, ciggniecia ani odiaczania
elektronarzedzia. Przewdd nalezy chronic przed nadmiernym cieptem, olejem, ostrymi krawedziami lub
ruchomymi czesciami. Uszkodzone lub zaplqtane przewody zasilania zwiekszajq ryzyko porazenia prqdem.

Podczas pracy elektronarzedziem na zewnatrz pomieszczenia nalezy stosowac przediuzacz przeznaczony do
uzytku na wolnym powietrzu. Uzytkowanie przewodu przeznaczonego do uzytku na wolnym powietrzu zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

Jesli stosowanie elektronarzedzia w wilgotnym miejscu jet nieuniknione, nalezy stosowac zasilanie z
wylacznikiem réznicowopradowym typu GFCl. Stosowanie wytgcznikow réznicowoprqdowych GFCl zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

1.1.3 BEZPIECZENSTWO OSOBISTE

a)

Nalezy zachowac czujnos¢, skupic sie na pracy oraz zachowac zdrowy rozsadek podczas uzywania
elektronarzedzia. Nie nalezy uzywac elektronarzedzia, jesli jest sie zmeczonym, pod wplywem narkotykow,
alkoholu lub lekow. Chwila nieostroznosci podczas uzytkowania elektronarzedzia moze doprowadzic do powaznych
obrazeri ciata.

Stosowac srodki ochrony osobistej. Nalezy zawsze nosi¢ ochrone oczu. Wyposazenie ochronne, jak maska
przeciwpytowa, antyposlizgowe obuwie, kask lub ochronniki stuchu stosowane w odpowiednich warunkach ograniczajq
obrazenia ciafa.

Zapobiegac przypadkowemu uruchomieniu. Nalezy dopilnowag, aby przelacznik znajdowat sie w potozeniu
wylaczonym, przed podigczeniem do narzedzia zrédta zasilania i/lub akumulatora, podniesieniem lub
przenoszeniem narzedzia. Przenoszenie elektronarzedziz palcem na przetgczniku lub podtqczenie elektronarzedzia z
wigczonym przetqcznikiem do prqdu niesie ryzyko wypadku.

Wymontowac wszelkie klucze regulacyjne przed wlaczeniem elektronarzedzia. Klucz pozostawiony zatozony na
obracajqcej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac obrazenia ciata.

Nie siegac za daleko. Przez caly czas stac na obu stopach i utrzymywac réwnowage ciata. Pozwala to na lepsze
panowanie nad elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nalezy ubrac sie odpowiednio. Nie zakladac luznych ubran ani bizuterii. Wiosy i ubranie trzymacz dala od
ruchomych czesci. Luzne ubranie, bizuteria lub wiosy mogq zostac weiggniete przez ruchome czesci.

Jesli dostepne s urzadzenia pozwalajace na podiaczanie instalacji wciagajacych i gromadzacych pyt,
dopilnowag, aby byly podiaczone i uzywane prawidtowo. Korzystanie z urzqdzeri gromadzqcych pytmoze ograniczac
zagrozenia zwigzane z pytem.

Nie pozwala¢, aby rutyna zwigzana z czestym uzywaniem narzedzie powodowata brak uwagi i ignorowanie
zasad bezpiecznego korzystania z narzedzi. Nieodpowiedzialne dziatanie moze spowodowac powazne obrazenia ciata
w utamku sekundy.

1.1.4 EKSPLOATACJAIPIELEGNACJA ELEKTRONARZEDZIA

Nie przecigzac elektronarzedzia. Stosowac odpowiednie narzedzie do danego zastosowania. Odpowiednie
elektronarzedzie wykona danq prace lepiej i bezpieczniej, z predkosciq, do pracy z ktérq zostato zaprojektowane.

NIE wolno uzywac elektronarzedzia, jesli przelacznik nie powoduje jego wiaczenia i wylaczenia. Jakiekolwiek
elektronarzedzie, ktére nie moze by¢ kontrolowane za pomocq przetqcznika, jest niebezpieczne i musi zostac naprawione.
Odlaczyc wtyczke od zrédta zasilania i/lub wyjaé akumulator z elektronarzedzia, jesli to mozliwe, przed
rozpoczeciem przeprowadzania regulacji, zmiany akcesoriow lub przechowywania elektronarzedzia. Ta
czynnos¢ prewencyjna zmniejsza ryzyko przypadkowego uruchomienia elektronarzedzia.

Nieuzywane elektronarzedzia nalezy przechowywac¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci i nie pozwala¢
osobom niezaznajomionym z elektronarzedziem lub tg instrukcja uzywac elektronarzedzia. Elektronarzedzia w
rekach osob nieprzeszkolonych sq niebezpieczne.

Prawidtowo konserwowac elektronarzedzia i akcesoria. Nalezy kontrolowac czesci ruchome pod katem
blednego ustawienia lub utykania; uszkodzenie czesci oraz kazdy inny nieprawidtowy stan moze mie¢ wplyw
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na funkcjonowanie narzedzia. Jesli narzedzie jest uszkodzone, przed ponownym uzyciem nalezy przekazac
elektronarzedzie do naprawy. Wiele wypadkéw powoduje zta konserwacja elektronarzedzi.

Narzedzia tnace musza by¢ ostre i czyste. Prawidfowo konserwowane inaostrzone narzedzia rzadziej sie uszkadzajqisq
fatwiejsze w obstudize.

Nalezy uzytkowac elektronarzedzie, akcesoria i koricowki itp. zgodnie z ta instrukcja, uwzgledniajac warunki
pracy i zadanie do wykonania. Uzytkowanie elektronarzedzia niezgodnie z przeznaczeniem moze powodowac
zagrozenie.

Utrzymywac uchwyty i powierzchnie do chwytania narzedzia w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i
smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie do chwytania nie pozwalajg na bezpiecznq obstuge i panowanie nad narzedziem w
naglych wypadkach

1.1.5 EKSPLOATACJA|PIELEGNACJA ELEKTRONARZEDZIA AKUMULATOROWEGO

tadowac jedynie przy uzyciu fadowarki podanej przez producenta. tadowarka odpowiednia dla jednego typu
akumulatora moze powodowac ryzyko pozaru, jesli zostanie uzyta zinnym akumulatorem.

Stosowac elektronarzedzia jedynie z wyznaczonymi akumulatorami. Uzycie innych akumulatorow moze
spowodowac zagrozenie obrazenia ciata i ryzyko pozaru.

Kiedy akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywac go z dala od innych przedmiotéw metalowych, jak
np. spinaczy do papieru, monet, kluczy, gwozdzi, srub i innych matych metalowych przedmiotéw, ktére moga
spowodowac zwarcie konncéwek akumulatora. Zwarcie biegunéw akumulatora moze spowodowac poparzenia lub
pozar.

d) Podczas nieostroznego obchodzenia sie z bateriag moze dojs¢ do wycieku elektrolitu; unikac stycznosciz
elektrolitem. Jesli dojdzie do stycznosci, przeplukac miejsce stycznosci woda. Jesli ptyn dostanie si¢ do oczu,
skorzystac z pomocy lekarskiej. Elektrolit z baterii moze spowodowac podraznienia lub poparzenia.

e) Nie uzywac uszkodzonego ani zmodyfikowanego elektronarzedzia lub akumulatora. Uszkodzony lub
zmodyfikowany akumulator moze pracowac w nieprzewidywalny sposéb, powodujqc pozar, wybuch lub ryzyko obrazeri
ciata.

f)  Nie naraza¢ akumulatora ani narzedzia na dziatanie ognia lub nadmiernej temperatury. Narazenie na ogier lub
temperature powyzej 130°C moze spowodowac wybuch.

g) Postepowaczgodnie zwszelkimi instrukcjamifadowania i nie fadowac akumulatora ani narzedzia poza
zakresem temperatury podanym w instrukgji. Bfedne fadowanie lub w temperaturze poza podanym zakresem moze
spowodowac uszkodzenie akumulatora i zwiekszac ryzyko pozaru.

1.1.6 SERWIS

a) Elektronarzedzie musi by¢ serwisowane przez odpowiednio wykwalifikowanego technika, stosujacego jedynie
identyczne czesci zamienne. Zapewnito utrzymanie bezpieczeristwa elektronarzedzia.

b) Nigdy nie naprawiac uszkodzonych akumulatoréw. Akumulatory moze naprawiac wytqcznie producent lub
autoryzowany serwis.

1.1.7 DODATKOWE INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

OSTRZEZENIE: NIGDY nie wolno modyfikowaé narzedzia w zaden sposéb. Wszelkie modyfikacje narzedzia
powoduja uniewaznienie wszelkich gwarangji. Modyfikacja moze powodowac ryzyko uszkodzenia mienia i/lub
powaznych obrazen ciata uzytkownika.

OSTRZEZENIE: ZAWSZE stosowac okulary ochronne. Codzienne okulary NIE s3 okularami ochronnymi. Uzywac¢
réwniez maski na twarz lub maski przeciwpylowej, jesli podczas pracy wystepuija pyty. ZAWSZE KORZYSTAC Z
ATESTOWANYCH SRODKOW OCHRONY:

« Ochronaoczu

« Srodki ochrony stuchu

«  Ochrona drég oddechowych

W pewnych warunkach i przy pewnym okresie uzytkowania, hatas generowany przez produkt moze przyczyniac sie do
utraty stuchu.

PRZESTROGA: Kiedy nie jest uzywane, narzedzie nalezy potozyc na boku na stabilnej powierzchni, gdzie
nie bedzie powodowac zagrozenia przewrdcenia lub potkniecia. Niektore narzedzia wyposazone w duze
akumulatory moga sta¢ pionowo, postawione na akumulatorze, ale moga fatwo zostac przewrécone.
Niektdre narzedzia wyposazone w duze akumulatory moggq stac pionowo, postawione na akumulatorze, ale mogq
fatwo zostac przewrdcone.

ﬁ OSTRZEZENIE: Zawsze korzysta¢ z whasciwych osobistych srodkéw ochrony stuchu podczas uzytkowania.

IN
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«  Nie stosowac niezgodnie z przeznaczeniem, ktdre polega na mocowaniu elementéw zigcznych NeoBolt® firmy
STANLEY Engineered Fastening.

«  Stosowac jedynie czesci, elementy ztaczne i akcesoria zalecane przez producenta.

«  NIE upuszczac narzedzia ani nie uzywac go jako mtotka.

«  Utrzymywac uchwyty narzedzia w stanie suchym, czystym i wolnym od oleju i smaru.

«  Nigdy nie pozostawia¢ uzywanego narzedzia bez nadzoru i odigczac akumulator, gdy narzedzie nie jest w uzytku.

«  Trzymac rece zdala od wiacznika spustowego przed podfaczeniem do narzedzia Zrédta zasilania i/lub akumulatora,
podniesieniem lub przenoszeniem narzedzia.

«  NIE obstugiwac narzedzia skierowanego w strone osoby (oséb).

«  NIE obstugiwac narzedzia ze zdjeta obudowa gtowicy przedniej.

«  Chronic otwory wentylacyjne przed zanieczyszczeniami i ciatami obcymi, poniewaz mogga one spowodowac usterke
narzedzia.

1.2 ETYKIETY |IKONY

OZNACZENIA NA NARZEDZIU

POLOZENIE NUMERU SERYJNEGO: Numer seryjny znajduje sie na stopce narzedzia (rys. M). Ten numer seryjny jest
widoczny jedynie po wyjeciu akumulatora (g) z narzedzia.

POLOZENIE KODU DATY: Kod daty (n), ktory zawiera réwniez rok produkgji, jest wybity na etykiecie znumerem seryjnym:
MM2020xxx

OZNACZENIA NA NARZEDZIU, tADOWARCE | AKUMULATORZE
Poza piktogramami stosowanymi w tej instrukcji oznaczenia na narzedziu, tadowarce i akumulatorze moga zawiera¢
nastepujace piktogramy.

o=~ Czastadowania podano w danych technicznych.
Opdznienie goracego/zimnego akumulatora.

© " Tylko do uzytku wewnatrz pomieszczen.
Problem z akumulatorem lub fadowarka. ﬁ

=
II“ Przeczytac cafa dokumentacje '>:’( Nie tadowac uszkodzonych akumulatoréw
Przeczytac cala dokumentacje piva Nie naraza¢ na dziatanie wodly.
Nosi¢ ochrone oczu Niezwtocznie wymienia¢ uszkodzone przewody
Nosi¢ ochrone drég oddechowych tadowac tylko w temperaturze od 4°C do 40°C.
Stosowac ochronniki stuchu Akum}.l[a tor,nalezy ptyllzowac zodpowiednia
dbatoscia o srodowisko.
E tadowanie akumulatora. }*&’ Nie spala¢ akumulatoréw.
E Akumulator natadowany. @ Lior taduje akumulatory litowo-jonowe.
- : Symbol ryzyka porazenia pradem
; Problem z przewodem zasilania
] Niedotyka¢ przedmiotami przewodzacymi Akumulatory DEWALT fadowac jedynie w
prad wyznaczonych fadowarkach DEWALT. tadowanie
s, akumulatoréw innych niz wyznaczone
o o . . s akumulatory DEWALT z uzyciem tadowarki
‘a Promieniowanie widzialne. Nie nalezy DEWALT moze spowodowac ich wybuch lub
wpatrywac sie w zrodto swiatfa. prowadzi¢ do innych niebezpiecznych sytuaii.




POLSKI

1.3 AKUMULATORY ILADOWARKI

Akumulator nie jest catkowicie natadowany po wyjeciu z opakowania fabrycznego. Przed uzyciem akumulatora itadowarki nalezy
przeczytac instrukcje dotyczqcq bezpieczeristwa ponizeji przestrzegac opisanych procedur tadowania. Zamawiajgc zamienne
akumulatory nalezy podac¢ numer katalogowy i napiecie.

To narzedzie korzysta z tadowarki DEWALT. NaleZy przeczytac wszystkie instrukcje dotyczqce bezpieczeristwa przed rozpoczeciem
korzystania ztadowarki. Zapoznac sie z tabelq z tytu tej instrukgji, aby uzyskac informacje na temat zgodnoscitadowarek i
akumulatoréw.

ZAPOZNAC SIE ZE WSZYSTKIMI INSTRUKCJAMI DOTYCZACYMI BEZPIECZENSTWA

1.3.1 WAZNE INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA WSZELKICH AKUMULATOROW

OSTRZEZENIE: Przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia i calos¢ instrukeji dotyczace akumulatora, tadowarki i
elektronarzedzia. Postepowanie niezgodne z ostrzezeniami lub instrukcjami moze prowadzi¢ do porazenia
pradem, pozaru oraz/lub powaznych obrazen ciata.

« Nieladowac ani nie uzywac¢ akumulatora w wybuchowym srodowisku, tj. w obecnosci fatwopalnych pltynéw,
gazow lub pytéw. Wiozenie akumulatora do fadowarki lub jego wyjecie z tadowarki moze spowodowac zapton pytdw lub
oparéw.

«  NIGDY nie wciskac¢ na site akumulatora do tadowarki. Nie wolno w zaden spos6b modyfikowac akumulatora w
celu dopasowania go do niezgodnej tadowarki, poniewaz akumulator moze wybuchna¢, powodujac powazne
obrazenia ciala. Zapoznac sie z tabelq na koricu tej instrukji, aby uzyskac informacje na temat zgodnosci akumulatoréw i
fadowarek.

«  Akumulatory nalezy fadowac jedynie w wyznaczonych tadowarkach DEWALT.

«  NIE pryskac wodgq ani nie zanurza¢ w wodzie lub innych ptynach.

«  Nie przechowywac ani nie uzywac narzedzia i akumulatora w miejscach, gdzie temperatura moze osiggac lub
przekracza¢ 40°C (104 °F) (np. w szopie lub metalowym budynku latem). Najlepiej przechowywac akumulatory w
chfodnym i suchym miejscu.

«  UWAGA: Nie przechowywac akumulatoréw w narzedziu zwiqcznikiem spustowym zablokowanym w polozeniu
wigczonym. Nigdy nie przyklejac wlqcznika spustowego tasmq w pofozeniu wigczonym.

«  NIE spala¢ akumulatora, nawet jesli jest powaznie uszkodzony lub catkowicie zuzyty. Akumulatory mogq
eksplodowac w ogniu. Podczas spalania akumulatoréw litowo-jonowych powstajq toksyczne opary i materiaty.

« Jedli dojdzie do stycznosci plynu zakumulatora ze skora, nalezy niezwlocznie przemy¢ miejsce stycznosci
tagodnym mydtem i woda. Jesli plyn z akumulatora dostanie sie do oka, nalezy ptukac otwarte oko przez 15 minut lub do
momentu zaniku podraznienia. Jesli konieczna jest pomoc lekarska, nalezy poinformowac lekarza, ze elektrolit sktada sie z
mieszaniny ptynnych weglandw organicznych i solilitu.

«  Zawartosc otwartych ogniw akumulatora moze powodowac podraznienie drég oddechowych. Nalezy zapewnic¢
Swieze powietrze. Jesli objawy utrzymuijq sie, uzyskac pomoc lekarskg.

ﬁ OSTRZEZENIE: Ryzyko poparzenia. Elektrolit moze sie pali¢ w stycznosci ziskra lub ptomieniem.

c OSTRZEZENIE: Ryzyko pozaru. Nigdy i pod zadnym pozorem nie podejmowac préb otwierania akumulatora. Jedli
obudowa akumulatora jest peknieta lub uszkodzona, nie wolno go wktadac do tadowarki. Nie wolno miazdzy¢,
upuszczac ani inaczej uszkadzac akumulatora. Nie wolno uzywac akumulatora lub tadowarki, ktére zostaly silnie
uderzone, upuszczone, przejechane lub inaczej uszkodzone (np. przebite gwozdziem, uderzone miotkiem,
nadepniete). Uszkodzone akumulatory nalezy przekaza¢ do centrum serwisowego w celu recyklingu.

1.3.2 TRANSPORT

OSTRZEZENIE: Ryzyko pozaru. Transport akumulatora moze spowodowac pozar, jesli styki akumulatora zetkng
sie w sposob niezamierzony z materiatami przewodzacymi prad. Podczas transportu akumulatoréw dopilnowad,
aby styki akumulatora byly zabezpieczone i dobrze odizolowane od materiatéw, ktére moglyby sie z nimi zetknac i
spowodowac zwarcie.
Akumulatory DEWALT sa zgodne z wszystkimi obowigzujacymi przepisami dotyczacymi transportu zawartymi
w branzowych i prawnie obowiazujacych normach, w tym z Zaleceniami ONZ dotyczacymi transportu towaréw
niebezpiecznych; przepisami dotyczacymi towardw niebezpiecznych Miedzynarodowego Zrzeszenia Przewoznikéw
Powietrznych (IATA), przepisami Miedzynarodowego Kodeksu tadunkéw Niebezpiecznych (IMDG), a takze
miedzynarodowa konwencja dotyczaca drogowego przewozu towaréw i fadunkdw niebezpiecznych (ADR). Ogniwa i
akumulatory litowo-jonowe zostaty przetestowane zgodnie z rozdziatem 38.3 Podrecznika Testow i Kryteriow Zalecert
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ONZ dotyczacych transportu towardw niebezpiecznych. W wiekszosci przypadkéw transport akumulatora DEWALT

jest wytaczony z klasyfikadji jako podlegajacy petnej regulacji materiat niebezpieczny klasy 9. Ogdlnie rzecz biorac,

jedynie przesytki zawierajace akumulator litowo-jonowy o pojemnosci przekraczajacej 100 watogodzin (Wg) wymagaja
zastosowania przepisow dla podlegajacych petnej regulacji materiatéw klasy 9. Na wszystkich akumulatorach litowo-
jonowych podana jest ich pojemnos$¢ w watogodzinach. Ponadto, z uwagi na ztozonos¢ przepiséw, DEWALT nie zaleca
oddzielnego transportu powietrznego akumulatoréw litowo-jonowych, niezaleznie od ich pojemnosci w watogodzinach.
Narzedzia z akumulatorami (zestawy pofaczone) mozna przewozi¢ samolotem zgodnie z podanymi wyjatkami, jesli
pojemnos¢ akumulatora w watogodzinach nie przekracza 100 Wh. Niezaleznie od tego, czy przesytka zostanie uznana

za wylgczong ze stosowania przepisow czy podlegajaca petnej regulacji, to nadawca odpowiada za zapoznanie sie z
najnowszymi przepisami dotyczacymi wymogdw z zakresu pakowania, oznaczania i dokumentadiji. Informacje podane w
tym rozdziale instrukgji zostaty umieszczone w dobrej wierze i byly uznane za prawdziwe w czasie utworzenia dokumentu.
Mimo tego, nie udziela sie zadnych gwarangji, wyraznych ani dorozumianych. To nabywca odpowiada za dopilnowanie, ze
jego dziatania sg zgodne z whasciwymi przepisami.

TRANSPORT AKUMULATORA DEWALT FLEXVOLT™

Akumulator DEWALT FLEXVOLT™ ma dwa tryby: Uzytkowanie i
Transport.

Tryb uzytkowania: Kiedy akumulator FLEXVOLT™ jest
transportowany oddzielnie lub znajduje sie w produkcie DEWALT
20V Max*, bedzie dziatac jak akumulator 20V Max*. Kiedy
akumulator FLEXVOLT™ znajduje sie w produkcie 60V Max* lub
120V Max* (dwa akumulatory 60V Max*), bedzie dziata¢ jak
akumulator 60V Max*.

Tryb transportu: Kiedy pokrywka jest zamontowana na akumulator FLEXVOLT™, akumulator dziata w trybie transportu.
Wiazki ogniw sg elektrycznie odfaczone w akumulatorze, dzieki czemu uzyskuije sie trzy akumulatory o nizszej pojemnosci
w watogodzinach (Wh) w poréwnaniu do jednego akumulatora o wyzszej pojemnosci w watogodzinach. Uzyskana
dzieki temu zwiekszona do trzech liczba akumulatoréw o nizszej pojemnosci w watogodzinach pozwala na wytaczenie
akumulatora (pakietu akumulatoréw) z pewnych przepiséw transportowych obowiazujacych akumulatory o wyzszej
pojemnosci w watogodzinach.
Etykieta na akumulatorze podaje dwie wartosci pojemnosci w watogodzinach (patrz przykfad). W zaleznosci od sposobu
transportu akumulatora, nalezy wybra¢ odpowiednig pojemnos¢ w watogodzinach, aby stwierdzi¢, jakie wymogi dotyczace
transportu musza by¢ spetnione. W przypadku uzycia naktadki transportowej, akumulator bedzie traktowany jak trzy
akumulatory o pojemnosci w watogodzinach podanej dla pozycji,Transport” W przypadku transportu bez naktadki lub
wewnatrz narzedzia, akumulator bedzie traktowany jak jeden akumulator o pojemnosci w watogodzinach podanej dla
pozycji,Uzytkowanie”

Przyktad oznaczenia etykietg Uzytkowanie i Transport.

- UZYTKOWANIE 120 Wh Transport: 3 x 40 Wh -

Na przyktad, oznaczenie, Transport Wh', moze oznacza¢ 3 x 40 Wh, co oznacza 3 akumulatory, kazdy o pojemnosci 40 watow.
Oznaczenie,Uzytkowanie Wh"”moze oznacza¢ 120 Wh (sugestia 1 akumulatora).

1.3.3 WAZNEINSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA WSZELKICH t ADOWAREK AKUMULATOROW

«  NIE prébowac fadowac akumulatora fadowarkami innymi niz podane w tej instrukgji. tadowarka i akumulator sq
specjalnie przeznaczone do wspdipracy ze sobq.

«  Teladowarki nie sg przeznaczone do uzytku innego niz fadowanie akumulatoréw DEWALT. Wszelkie inne
zastosowanie moze powodowac ryzyko porazenia prqdem i pozaru.

«  Nie wystawia¢ fadowarki na dziatanie deszczu lub sniegu.

«  Odlaczajactadowarke nalezy ciaggnac za wtyczke, a nie za przewod. Zmniejsza to ryzyko uszkodzenia wityczkii
przewodu zasilania.

« Nalezy dopilnowa¢, aby przewéd znajdowat sie w miejscu, w ktorym nie zostanie nadepniety lub narazony na
inne uszkodzenia i obcigzenia, a takze w ktorym nikt sie o niego nie potknie.

«  Nie wolno uzywa¢ przedtuzaczy, chyba ze jest to absolutnie konieczne. Uzycie bfednego przedtuzacza moze
powodowac ryzyko porazenia prqdem i pozaru.

«  Podczas uzytkowania fadowarki na zewnatrz pomieszczania nalezy zawsze korzystac z suchego miejsca i
stosowac przedtuzacz przystosowany do uzytku na wolnym powietrzu. Uzytkowanie przewodu przeznaczonego do
uzytku na wolnym powietrzu zmniejsza ryzyko porazenia prqdem.
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Minimalna srednica dla zestaw6w przewodow

Wolty Catkowita dtugo$¢ przewodu w metrach

(stopach)
120V 7,6(25) 15,2 (50) 30,5(100) 45,7 (150)
240V 15,2(50) 30,5 (100) 61,0 (200) 91,4(300)
Nateenie w amperach Amerykanskie wymiary srednic przewodow
Ponad Nie wiecej niz
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nie zalecane

«  Przedluzacz musi mie¢ odpowiednia srednice przewodow (wg AWG, czyli amerykarniskiego wymiaru srednic
przewodow) ze wzgled6w bezpieczenstwa. Im nizsza liczba dla srednicy przewodu, tym wieksza pojemnos¢ kabla,
czylisrednica 16 ma wiekszq pojemnosc niz 18. Przewdd o zbyt matej Srednicy spowoduje spadek napiecia w przewodzie,
prowadzqc do utraty mocy i przegrzania. W przypadku korzystania z wiecej niz jednego przedhuzacza, kazdy przedtuzacz musi
spetniac¢ wymaég minimalnej srednicy przewodu. Ponizsza tabela przedstawia prawidftowe Srednice w zaleznosci od dfugosci
przewodu i natezenia znamionowego. W razie wqtpliwosci uzyc przedfuzacza o kolejnej wiekszej Srednicy. Im nizsza liczba
oznaczajqca Srednice, tym grubszy przewod.

« Nie stawiac niczego na fadowarce ani nie umieszczac tadowarki na miekkiej powierzchni, ktéra moze zatkac
otwory wentylacyjne i prowadzic do przegrzania wnetrza urzadzenia. Umiesci¢ fadowarke w miejscu z dala od Zrdet
ciepta. Wentylacjatadowarki odbywa sie poprzez szczeliny w gémeji dolnej powierzchni obudowy.

«  Nie uzywactadowarki, ktorej przewodd zasilania lub wtyczka jest uszkodzona.

«  Nie uzywactadowarki, jesli zostata uderzona, upuszczona lub uszkodzona w inny sposob. Przekazac do
autoryzowanego centrum serwisowego.

«  Nie wolno demontowac tadowarki; nalezy ja zanies¢ do autoryzowanego centrum serwisowego, kiedy
konieczna jest naprawa lub serwisowanie. Bfedny ponowny montaz moze powodowac ryzyko porazenia prqdem lub
pozaru.

«  Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy odiaczy¢ tadowarke od gniazdka. Ograniczy to ryzyko porazenia pradem.
Wyjecie akumulatora nie zmniejsza ryzyka.

«  NIGDY nie probowac faczy¢ dwdch tadowarek.

« Ladowarka jest przeznaczona do zasilania ze standardowego gniazdka 220-240 V. Nie podejmowac préb
uzytkowania urzadzenia z innym napieciem. Nie ma to zastosowania do fadowarki samochodowej.

OSTRZEZENIE: Ryzyko porazenia pradem. Nie pozwala¢, aby do tadowarki przedostat sie ptyn. Moze dojé¢ do
porazenia pradem.

OSTRZEZENIE: Ryzyko poparzenia. Nie zanurza¢ akumulatora w cieczy ani nie pozwala¢, by do akumulatora
przedostata sie ciecz. Nigdy i pod zadnym pozorem nie podejmowac préb otwierania akumulatora. Jesli plastikowa
obudowa akumulatora ztamata sie lub pekfa, nalezy zwréci¢ akumulator do centrum serwisowego celem recyklingu.

PRZESTROGA: Ryzyko poparzenia. Aby ograniczy¢ ryzyko obrazen ciata, nalezy tadowac jedynie DEWALT. Innego
typu akumulatory moga sie przegrzac i rozerwac, powodujac obrazenia ciata i uszkodzenie mienia.

UWAGA: W pewnych warunkach, kiedy tadowarka jest podiqgczona do zasilania, moze dojs¢ do zwarcia odstonietych stykow
fadowania wtadowarce spowodowanego przez ciato obce. Przewodzqce ciata obce, takie jak, w szczegolnosci, wata stalowa, folia
aluminiowa lub nagromadzone czgstki metalowe nalezy trzymac z dala od komdrtadowarki. Zawsze odtqczac tadowarke od
zasilania, kiedy w komorze fadowarki nie znajduje sie akumulator. Odiqczy¢ fadowarke przed rozpoczeciem czyszczenia.
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2. DANETECHNICZNE
2.1 DANETECHNICZNE

2.1.1 DANE TECHNICZNE NARZEDZIA

Standardowa obudowa Przedtuzona obudowa

Model narzedzia zespotu glowicy przedniej  zespolu glowicy przedniej

PB2500N 1/4” PB2500N 1/4”
Napiecie Vpradu 18 znam./20 maks. 18 znam./20 maks.

statego

Typ 1 1
Typ akumulatora Litowo-jonowy Litowo-jonowy
Ciezar (bez akumulatora) kg [Ibs] 1,8[398] 1,8[3,98]

Catkowita wartos¢ hatasu i drgan (sumy wektorowe przyspieszen mierzone czujnikiem triax) okreslona zgodnie z
EN 60745:

Lpa (ci$nienie akustyczne) dB(A) 71 71
Lwa (moc akustyczna) dB(A) 82 82

K (niepewnos¢ dla danego poziomu dzwieku)  dB(A) 3 3
Catkowita wartos¢ emisji drgari ah

ah= m/s? <2,5m/s? <25m/s?
Niepewno$¢ K= m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?

Standardowa obudowa Przediuzona B2500N 1/4”

Model narzedzia zespotu glowicy przedniej  obudowa zespolu glowicy
PB2500N 1/4” przedniej

Akumulator 4,0Ah 4,0 Ah

Ciezar kg [lbs] 240(5,29] 2/401[5,29]

Dtugos¢ mm [cale] 295[11,6] 3271129

Wysoko$¢ mm [cale] 260[10,2] 260[10,2]

250,984 25[0,984
Skok (maks) mm [cale] (W przE/inzelliu) (W przglblizeiiu)
Rozmiar elementu zigcznego (znam. sred.) mm [cale] 4,8 [3/16] do 9,5 [3/8] aluminiowe Neobolt

2.1.2 DANE TECHNICZNE AKUMULATORA [t ADOWARKI

Akumulator* NA XJ
Typ akumulatora Litowo-jonowy Litowo-jonowy
Napiecie V pradu statego 18 znam. /20 maks. 18
Pojemnos¢ Ah 4,0 2,0/4,0
Ciezar kg [lbs] 0,61 [1,35] 0,61 [1,35]
Czastadowania min 60 60
tadowarka* NA QW/GB
Typ akumulatora Litowo-jonowy Litowo-jonowy
Napiecie sieciowe dla typu akumulatora V.pradu 120 230
Zmiennego
Czestotliwos¢ wejsciowa Hz 60 50
Ciezar kg 0,50 0,50
Bezpieczniki
Europa Narzedzia 230V 10 amperdw, sie¢
Wielka Brytania i Irlandia Narzedzia 230V 3 ampery, wtyczka

*  Narzedzia z serii PB sq zgodne zwsuwanymi akumulatorami litowo-jonowymi DEWALT 18V nom./20V maks.
**  (zastadowania w oparciu o tadowarke DCB115 DeEWALT.
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2.1.3 SZACOWANA LICZBA CYKLINA JEDNO tADOWANIE
Znam. sred. elementu 3/16" (stal) 1/4" (alum) 1/4" (stal) 5/16" (alum) 3/8" (alum)
zigcznego 4,8mm 6,4mm 6,4mm 7.9mm 9,5mm
Akumulator 4 Ah 3300 2400 1600 1800 1500

Uwaga: Tewartoscimajq jedynie wartos¢ poglgdowq i zostaty oszacowane przy zatozeniu stosowania catkowicie natadowanego
akumulatora. Rezultaty mogq by rézne w zaleznosci od materiatu, zjakiego wykonano element ztgczny i blachy, stanu
narzedzia/akumulatora i Srodowiska pracy.

2.2 DANE TECHNICZNE INSTALACJI
Wszystkie inne dostepne rozmiary elementéw ztacznych lub dodatkowe dane dotyczace elementéw ztacznych znajduja sie
w katalogu.

2.3 ZAWARTOSC OPAKOWANIA

To opakowanie zawiera:
1 bezprzewodowe narzedzie instalacyjne 1 fadowarka 1 lub wiecej akumulatoréw litowo-jonowych*
1 pudetko zestawu 1 Instrukcja obstugi

Zestawy zespotdw gtowicy przedniej dostepne oddzielnie:

65120-00071 3/16" - 19 mm, standardowy zestaw wyposazenia glowicy przedniej

65120-00072 3/16” - 19 mm, poszerzony zestaw wyposazenia gtowicy przedniej

65120-00022 1/4”- 26 mm, standardowy zestaw wyposazenia glowicy przedniej

65120-00023 1/4”-19mm, poszerzony zestaw wyposazenia glowicy przedniej

65120-00040 5/16" - 26 mm, standardowy zestaw wyposazenia glowicy przedniej

65120-00066 3/8"- 26 mm, standardowy zestaw wyposazenia gtowicy przedniej

*Liczba i typ akumulatordw litowo-jonowych zalezy od numeru modelu i regionu sprzedazy. Skontaktowac sie z lokalnym
sprzedawcq, aby uzyskac szczegétowe informacje i dane dotyczqce opdji.

2.4 LISTAGEOWNYCH CZESCI

A Tuleja S S Obudowa $ruby ztozyskiem kulowym
B1 Kowadto, 226 mm T Pier$cien uszczelniajacy

B2 Kowadto, 219 mm U Sprezyna przedniego sprzegta
cl Obudowa glowicy przedniej, @26 x 80 mm Vv Blokada
Q Przediuzona obudowa gtowicy przedniej, @19 x 75 mm W Sprzegto wrzeciona

D Nakretka obudowy gtowicy przedniej X Sprezyna sprzegla wrzeciona
E Zespot obudowy przekfadni T Podktadka

F Wylotowy otwdr wentylacyjny Z Blokada tulei

G Uchwyt AA Przedtuzenie

H Przelagcznik BB Kluczimbusowy 2,0 mm

) ;%gzlgmse_?g C(;()jwracanla kierunku (przefgcznik «c Bolec NeoBolt®

K Swiatto robocze DD |Kotnierz NeoBolt®

L Przelacznik $wiatta roboczego EE  [tadowarka

M Akumulator FF Podktadka sprezysta

N Bolec requlacji skoku GG Pierscier nosny oporowy

P Adapter gtowicy zaciagajacej HH  [tozysko oporowe

P Przednie sprzegto JJ Wrzeciono

R Obudowa glowicy KK KK Klin

2.5 AKCESORIA OPCJONALNE
c OSTRZEZENIE: Poniewaz akcesoria inne niz oferowane przez Avdel® nie zostaty przetestowane w potaczeniu z
tym produktem, uzytkowanie takich akcesoriéw w potaczeniu z tym narzedziem moze by¢ niebezpieczne. Aby
ograniczy¢ ryzyko obrazen ciata, z tym produktem nalezy uzywac wytacznie akcesoria zalecane przez Avdel®.
Skonsultowac sie ze sprzedawca, aby uzyskac wiecej informadcji na temat whasciwych akcesoriow.
c OSTRZEZENIE: Aby ograniczy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata, nalezy odtaczy¢ akumulator przed rozpoczeciem
reguladji lub odtgczania/podtgczania osprzetu lub akcesoriow.
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Firma STANLEY Engineered Fastening stosuje polityke ciagtego doskonalenia produktow i zastrzega sobie prawo
do zmiany danych technicznych produktu bez uprzedzenia.

3. EKSPLOATACJAIPRZYGOTOWANIE NARZEDZIA

3.1 PRZEZNACZENIE

Narzedzia PB2500N sg przeznaczone WYLACZNIE do instaladji nitosrub NeoBolt STANLEY Engineered Fastening. To
elektronarzedzie jest przeznaczone do zastosowan profesjonalnych. NIE pozwala¢ dzieciom dotykac narzedzia. Podczas
uzytkowania narzedzia przed osoby niedoswiadczone konieczny jest nadzér.

korzystania ze sprzetu do instalacji

uszkodzenia mienia lub obrazen ciata.

PRZED ROZPOCZECIEM KORZYSTANIA Z URZADZENIA PRZECZYTAC WSZYSTKIE OSTRZEZENIA |
INSTRUKCJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA.

ZAWSZE nosi¢ odpowiednie atestowane srodki ochrony stuchu i wzroku przez caly czas

OSTRZEZENIE: Nigdy nie modyfikowa¢ elektronarzedzia ani zadnych jego czesci. Moze dojé¢ do

NIE uzywac w obecnosci wody ani tatwopalnych ptynéw lub gazéw.

Bezpieczenstwo elektryczne

Silnik elektryczny jest przeznaczony do pracy tylko z jednym napieciem. Nalezy zawsze sprawdza¢, czy napigcie akumulatora
jest zgodne z napieciem na tabliczce znamionowej. Nalezy zawsze dopilnowac, aby napiecie tadowarki byto zgodne z

napieciem zasilania sieciowego.

c OSTRZEZENIE: Przed rozpoczeciem regulacji narzedzia nalezy zawsze odtacza¢ akumulator.

Przed uzyciem

« Zainstalowac osprzet gtowicy czotowej w odpowiednim rozmiarze
+ Dopilnowac, aby akumulator byt catkowicie natadowany

+ Wiozy¢ akumulator do narzedzia

« Szybko pociggnac i zwolnic spust, aby przestawic narzedzie w potozenie wyjsciowe.

3.2 ZESPOt GEOWICY PRZEDNIEJ

Demontaz kowadta (rys. 1a).

«  Odkreci¢izdjac nakretke zabezpieczajaca (D)
i zdja¢ kowadto/obudowe gtowicy przedniej z
narzedzia

« Uzywajac kluczy 24mm, odkreci¢ kowadto (B) od
obudowy gtowicy przedniej

« W celu zamontowania kowadta wykonaj powyzsze
kroki w odwrotnej kolejnosci

Wyjmowanie tulei zaciskowej z narzedzia (Rys. 2)

« Wcisnij przednie zapadki mocujace sprzegto

- Catkowicie wykrecic tuleje zaciskowa z adaptera
gtowicy ciggnacej.

«  Aby zamontowac tuleje zaciskowa, wcisna¢ zapadki
zabezpieczajace sprzegto i wkrecic tuleje do konca

UWAGA: DO DOKRECANIA TULEI ZACISKOWEJ NIE

UZYWACKLUCZY
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3.3.3 USTAWIANIE | REGULACIA SKOKU MECHANICZNEGO
3331 WSTEPNE USTAWIENIE SKOKU

Diugosé (L) |Regulacja bolca (liczba obrotéw)
15mm 12 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeg.)
16mm 11 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeg.)
17mm 10 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeq.)
18mm 9 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeg.)
19mm 8 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeq.)
20mm 7 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeg.)
21mm 6 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeg.)
22mm 5 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeq.)
23mm 4 petne obroty (zgod. ze wskaz. zeq.)

Okresli¢ diugos¢ wystawania bolca w milimetrach do zastosowania (,L" na rysunku powyzej).

Wyjac¢ akumulator z catkowicie zmontowanego narzedzia.

Wiozy¢ klucz nastawczy do narzedzia w sposéb pokazany na rysunku i zablokowac bolec regulacji skoku.
Obroci¢ klucz az do wyczucia oporu w kierunku przeciwnym do ruchu wskazéwek zegara

Na podstawie dtugosci sworznia Neobolt obliczy¢ wymagang warto$¢ regulacyjng

Obréci¢ klucz zgodnie z ruchem wskazéwek zegara o liczbe obrotéw wskazang w powyzszej tabeli.
Wyjac kluczi ponownie zamontowac akumulator.

Sprawdzic¢ dtugos¢ skoku narzedzia za pomoca cyklu prébnego z zastosowaniem obrabianego elementu.

#

#

Niedoformowanie Zdeformowanie
(zwieksz skok) (zmniejsz skoku)

3332 REGULACJA SKOKU

W przypadku niedoformowania lub zdeformowania:

Wyja¢ baterig i ponownie wiozy¢ klucz do narzedzia

Wyregulowac skok narzedzia, obracajac bolec regulacji skoku (N) w celu uzyskania zadanej instalacji NeoBolt®.

Kazdy obrét bolca regulagji skoku (N) zmienia skok narzedzia o 1 mm (0,04")

« Wprzypadku niedoformowania - Aby wydtuzy¢ skok, obréci¢ bolec regulacji skoku przeciwnie do wskazéwek
zegara

« W przypadku zdeformowania - Aby skrocic skok, obrécic bolec regulaji skoku (N) zgodnie ze wskazéwkami
zegara.

Sprawdzi¢ ustawienie za pomoca elementu.

Powtdrzyc regulacje w razie potrzeby.
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3.4 SWIATEOROBOCZE

Oswietlenie robocze (K) i jego przetacznik (L) znajduja sie na stopce narzedzia (rys. 9). Oswietlenie robocze dziata, gdy spust
(H) jest wcisniety. Tryby oswietlenia: niskie natezenie (L1), srednie natezenie (L2) i oswietlenie punktowe (L3) mozna zmienia¢,
przestawiajac wigcznik (H) na stopce narzedzia. Jeli spust (H) pozostaje wcisniety, oswietlenie robocze pozostaje wigczone
we wszystkich trybach.

Jesli wlaczony jest tryb niskiego natezenia (L1) lub $redniego natezenia (L2), oswietlenie automatycznie wytaczy sie 20
sekund od zwolnienia spustu (H).

34.1 Tryboswietlenia punktowego

Tryb oswietlenia punktowego (L3) zapewnia najwyzsze natezenie o$wietlenia. Owietlenie w tym trybie dziata przez 20
minut od zwolnienia wiacznika spustowego. Dwie minuty przed zgasnieciem oswietlenia punktowego, $wiatto blysnie dwa
razy, po czym jego natezenie spadnie. Aby uniknac zgasniecia oswietlenia, lekko wcisna¢ wigcznik spustowy.

OSTRZEZENIE: Podczas korzystania z oswietlenia roboczego w trybie sredniego natezenia

lub oswietlenia punktowego, nie patrze¢ w zrodlo Swiatta ani nie umieszczac narzedzia w
potozeniu, ktére moze spowodowag, ze ktos spojrzy w swiatto. Moze to spowodowac powazne
uszkodzenie wzroku.

3.4.2 OSTRZEZENIE O NISKIM POZIOMIE NAtADOWANIA AKUMULATORA

Kiedy o$wietlenie dziata w trybie o$wietlenia punktowego i akumulator bedzie prawie catkowicie rozladowany, oswietlenie
btysnie dwa razy i sSciemni sie. Po dwéch minutach akumulator bedzie catkowicie rozladowany, a narzedzie natychmiast sie
wylaczy. W tym momencie wymienic akumulator na natadowany.

3.5 LADOWARKI
To narzedzie korzysta z tadowarki DEWALT. Nalezy przeczytac wszystkie instrukcje dotyczace bezpieczenstwa przed
rozpoczeciem korzystania z tadowarki. tadowarka nie wymaga reguladji i jest przystosowana do jak najtatwiejszej obstugi.

3.5.1 tadowanie AKUMULATORA (rys.8a)

«  Podfaczyc¢ fadowarke do odpowiedniego gniazdka przed wiozeniem akumulatora. (Patrz dane techniczne tadowarki w
rozdziale 2)

« Wiozy¢ akumulator (M) do tadowarki, sprawdzajac, czy akumulator jest wiozony do korica do tadowarki. Czerwona
dioda (fadowania) bedzie migac nieprzerwanie, informujac o rozpoczeciu tadowania.

«  Ozakoniczeniu tadowania informuje $wiecenie diody $wiattem statym. Akumulator jest catkowicie natadowany i mozna
go uzy¢ od razu lub pozostawi¢ w fadowarce.

«  Abywyja¢ akumulator zfadowarki, wcisnaé przycisk zwalniania akumulatora na akumulatorze.

UWAGA: Aby zapewni¢ maksymalng wydajnos¢ i trwatos¢ akumulatoréw litowo-jonowych, nalezy catkowicie natadowac
akumulator przed pierwszym uzyciem.

3.5.2 OBStUGA tADOWARKI
Korzystac ze wskaznikéw, aby uzyskacinformacjeo  [pcB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
stanie natadowania akumulatora. N
Tatadowarka nie bedzie tadowac uszkodzonego _E tadowanie — e E
akumulatora.tadowarka wskaze na usterke S
akumulatora, nie wiaczajac diody lub wyswietlajac Catkowicie
wzor blyskéw dla problemu z akumulatorem lub E natadowany _— E
fadowarka.

L Opdznienie
UWAGA: Moze to takze oznacza¢ problem z _,I—:-| goracego/ —_——] RE
fadowarka. Jesli tadowarka wskazuje na problem, zimnego
nalezy zanie$¢ fadowarke i akumulator do akumulatora®
autoryzowanego centrum serwisowego w celu *DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118, DCB132:
przetestowania.

Czerwona dioda bedzie migac dalej ale Zétta dioda bedzie swieci¢
Swiattem stalym w takim stanie. Po osiqgnieciu wiasciwej temperatury
przezakumulator, Z6tta dioda zgasnie, atadowarka automatycznie
wznowifadowanie.
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Opéznienie goracego/zimnego akumulatora

Kiedy fadowarka wykryje, ze akumulator jest za zimny lub za goracy, automatycznie uruchomi opéznienie fadowania
goracego/zimnego akumulatora, wstrzymujac tadowanie do momentu osiggniecia przez akumulator zadanej temperatury.
tadowarka nastepnie automatycznie przelacza sie na tryb tadowania akumulatora. Ta funkcja zapewnia maksymalna
zywotnos¢ akumulatora.

Zimny akumulator taduje sie z szybkoscig o okoto potowe nizszg od cieptego akumulatora. Akumulator bedzie tadowat sie
wolniej przez caty cykl tadowania i nie powrdci do maksymalnej szybkosci fadowania nawet po ogrzaniu sie akumulatora.

3.5.3 SYSTEM OCHRONY ELEKTRONICZNEJ

Narzedzia zasilane akumulatorami litowo-jonowymi sg wyposazone w elektroniczny system bezpieczeristwa chronigcy
akumulator przed przetadowaniem, przegrzaniem lub nadmiernym roztadowaniem. Narzedzie wylgczy sie automatycznie,
jesli uruchomi sie elektroniczny system bezpieczenistwa. Jesli tak sie stanie, nalezy wiozy¢ akumulator litowo-jonowy do
fadowarki, az do catkowitego natadowania.

3.54 MONTAZ NA SCIANIE

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132

Te fadowarki mozna zamocowac na $cianie lub postawic prosto na stole lub powierzchni roboczej. W celu zamocowania

na $cianie, umiescic¢ fadowarke w poblizu gniazdka sieciowego i z dala od naroznikéw lub innych przeszkéd, ktére moga
ograniczac przeptyw powietrza. Uzyc tylnej scianki fadowarki jako wzornika w celu umieszczenia wkretéw montazowych na
$cianie. Mocno zamontowac fadowarke wkretami do scianek gipsowo-kartonowych (sprzedawanych oddzielnie) o dtugosci
co najmniegj 254 mm (1"), o $rednicy tba wkreta 7 - -9 mm (0,28 - -0,35") wkreconych w drewno na optymalng gtebokos¢,
aby okoto 5,5 mm wkreta (7/32") wystawato. Dopasowac naciecia na tylnej sciance tadowarki do wystajacych wkretow i
catkowicie zaczepic je na wkretach.

3.5.5 INSTRUKUA CZYSZCZENIAtADOWARKI

OSTRZEZENIE: Ryzyko porazenia pradem. Przed rozpoczeciem czyszczenia nalezy odfgczy¢ tadowarke od zasilania
sieciowego. Zabrudzenia i smar mozna usunac z powierzchnifadowarki za pomocg $ciereczki lub miekkiego pedzla
niewykonanego z metalu. Nie wolno uzywa¢ wody ani srodkéw czyszczacych.

3.56 WAZNE UWAGI DOTYCZACELADOWANIA

1) Abyutrzymacjak najdtuzszy okres eksploatacjii najwyzszq wydajnos¢, akumulator nalezy tadowac w temperaturze
powietrza od 18°C do 24°C (65°F do 75°C). NIE fadowac akumulatora, gdy temperatura powietrza wynosi ponizej +4,5°C (+40
°F) i powyzej +40,5°C (+104°F). Pozwoli to unikng¢ powaznego uszkodzenia akumulatoréw.

2)  Podczas tadowaniatadowarka i akumulator mogq sie nagrzewac i byc ciepte w dotyku. Jest to normalne zjawisko i nie
Swiadczy o awarii. Aby przyspieszyc schtodzenie akumulatora po uZyciu, nie umieszczac tadowarki ani akumulatora w
cieptym miejscu, np. w szopach metalowych czy nieizolowanej przyczepie.

3)  Jesliakumulator nie taduje sie prawidfowo:

a.  Sprawdzi¢ dziatanie gniazda zasilania, podtaczajac lampe lub inne urzadzenie.
b.  Sprawdzi¢, czy gniazdo jest podtaczone do przefacznika pradu, ktéry wylacza zasilanie przy wytaczeniu swiatta.
¢ Przenies¢ fadowarke i akumulator do miejsca o temperaturze otoczenia okoto 18°C - 24°C (65°F - 75°F);

4)  Jesliproblemy ztadowaniem nie ustepujg, zanies¢ narzedzie, akumulator i tadowarke do lokalnego centrum serwisowego.

5)  Akumulator nalezy tadowac, gdy jego poziom natadowania nie zapewnia odpowiedniej mocy do wykonywania prac
wezesniej wykonywanych bez problemu. NIEKONTYNUOWAC uzytkowania w takich warunkach. Postepowac zgodnie z
procedurg tadowania. Mozna réwniez tadowac czesciowo roztadowany akumulator w dowolnej chwili bez negatywnego
wplywu na akumulator.

6) Przewodzqce ciata obce, takie jak, w szczegdlnosci, opitkii fragmenty metalowe, wata stalowa, folia aluminiowa lub
nagromadzone czqstki metalowe nalezy trzymac z dala od komdr fadowarki. Zawsze odiqczac tadowarke od zasilania, kiedy
w komorze tadowarki nie znajduje sie akumulator. Odtgczyc tadowarke przed rozpoczeciem czyszczenia.

7)  Niezamrazac aninie zanurzac tadowarkiw wodzie czy innym plynie.
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3.6 AKUMULATORY
UWAGA: Aby uzyskac najlepsze rezultaty, nalezy dopilnowac, aby akumulator byt catkowicie natadowany.
3.6.1 WKEADANIE i wyjmowanie akumulatora (rys. 8b)

ABY ZAINSTALOWAC AKUMULATORW UCHWYCIE NARZEDZIA
«  Dopasowac akumulator (M) do prowadnic w uchwycie narzedzia (rys. 8b) i wsuwac go w uchwyt, az akumulator
zostanie solidnie osadzony w narzedziu, po czym sprawdzi¢, czy sie nie odtgcza.

ABY WYJAC AKUMULATORZ NARZEDZIA
« Nacisng¢ przycisk zwalniania akumulatora i silnie wyciggna¢ akumulator z uchwytu narzedzia. Wtozy¢ akumulator do
tadowarki zgodnie z opisem w rozdziale dotyczacym tadowarki w niniejszej instrukgji.

ZALECENIA DOTYCZACE PRZECHOWYWANIA

«  Najlepszym miejscem przechowywania jest miejsce chtodne, suche i chronione przed bezposrednim nastonecznieniem
oraz nadmiernym goracem i zimnem. Aby zapewnic optymalng wydajnos¢ i zywotno$¢ akumulatora, nalezy
przechowywac akumulatory w temperaturze pokojowej, kiedy nie sg uzywane.

« W celudtugotrwatego przechowywania i uzyskania optymalnych rezultatéw zaleca sie umieszczenie catkowicie
natadowanych akumulatoréw w chtodnym i suchym miejscu poza fadowarka.

UWAGA: Akumulatoréw nie nalezy przechowywac w stanie catkowicie roztadowanym. Akumulator wymaga natadowania
przed ponownym uzyciem.

3.6.2 AKUMULATORY ZE WSKAZNIKAMI POZIOMU NALADOWANIA

Niektore akumulatory DEWALT sg wyposazone we wskazniki Natadowany w 75-
poziomu natadowania sktadajace sie z trzech zielonych diod LED E 100%
informujacych poziomie natadowania akumulatora. Wskaznik
poziomu natadowania podaje przyblizony poziom natadowania

akumulatora zgodnie z nastepujacymi wskazaniami. @_D_@_D Natadowany w 51-74%

Aby wiaczy¢ wskaznik poziomu natadowania, nacisnac i

przytrzymac przycisk poziomu natadowania. Kombinagja trzech

zielonych diod LED zaswieci, informujac o pozostatym poziomie @_D_D_D Natadowany <50%
natadowania. Kiedy poziom natadowania akumulatora jest
ponizej poziomu uzytkowania, zadna z diod nie zadwieci, co Akumulator wymada
oznacza koniecznos¢ natadowania akumulatora. @—D—D—D tadowania ymag
UWAGA: Wskaznik poziomu natadowania podaje jedynie
przyblizone wskazanie poziomu natadowania akumulatora.
Nie wskazuje on na mozliwos¢ dziatania narzedzia i podlega E
zmianom w zaleznosci od komponentéw produktu, \ \ —d
temperatury i zastosowania narzedzia. Aby uzyskac wiecej \
informacji na temat akumulatoréw ze wskaznikami poziomu

natadowania, zadzwor pod nr 1-800—4-DEWALT (1-800—433-

-9258) lub odwiedz nasza witryne internetowa www.DEWALT.
com.

4. PROCEDURA OBStUGI
OSTRZEZENIE: Nalezy zawsze przestrzega¢ instrukcji dotyczacych bezpieczeristwa i obowiazujacych przepiséw.

OSTRZEZENIE: Aby ograniczy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata, nalezy wyja¢ urzadzenie i odtaczyé
A akumulator przed rozpoczeciem regulacji lub odlgczania/podigczania osprzetu lub akcesoriéw.
Przypadkowe uruchomienie moze spowodowac obrazenia ciata.
c OSTRZEZENIE: Aby ograniczy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata, NALEZY ZAWSZE stosowac poprawne
pofozenie rak.
c OSTRZEZENIE: Aby ograniczy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata, NALEZY ZAWSZE mocno trzymac narzedzie, co
pozwoli na reakcje w razie nagtego ruchu narzedzia.
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4.1 POPRAWNE POLOZENIE RAK
Poprawne potozenie rak polega na tym, ze jedna diory musi znajdowac sie na gtéwnej raczce (G). (rys. 1a)

4.2 OBSLUGANARZEDZIA

Mocowanie elementu ztacznego NeoBolt® (rys. 5i6)

« Umiesci¢ bolec NeoBolt® (CC) w obrabianym przedmiocie (rys. 5a)

«  Nakrecic¢ kotnierz (DD) na bolec NeoBolt® (rys. 53, 5b) i przytozy¢ do obrabianego przedmiotu.

« Umiesci¢ tuleje (A) nad koricem bolca NeoBolt® (CC) (rys. 5b)

« Wcisngcitrzymac wiaeznik (H), az do zakoniczenia instalagji (rys. 5¢).

«  Pozakonczeniu instalacji NeoBolt®, zwolni¢ wigcznik (H). Narzedzie automatycznie powrdci w potozenie wyjsciowe.

Zwolnienie wiacznika (H) przed zakoriczeniem cyklu montazowego spowoduje natychmiastowy powrét narzedzia do
potozenia wyjsciowego. Jesli NeoBolt® nie zostat zamontowany catkowicie, nalezy powtoérzy¢ poprzednie kroki.

Funkcja powrotu w polozenie wyjsciowe (rys. 1)

- Jeslinarzedzie nie powrdci w potozenie wyjsciowe po zwolnieniu wigcznika (H) lub zatrzyma sie podczas skoku, nalezy
przestawic je w pofozenie wyjsciowe, przestawiajac przetgcznik kierunku pracy (J) w potozenie pracy wstecz.

«  Abywybrac kierunek pracy wstecz, wcisnac przycisk kierunku pracy po lewej stronie narzedzia. Weiska¢ wigcznik (H), az
tuleja (A) powrdci w potozenie wyjsciowe i zwolni element zlgczny.

«  Jeslito nie rozwigze problemu, wyja¢ akumulator i wiozy¢ go ponownie, a nastepnie powtdrzy¢ powyzszy krok. Jesli
problem pozostaje, skontaktowac sie z najblizszym serwisem.

«  Abywybrac tryb instalacji (obroty naprzéd), zwolni¢ wigcznik spustowy i weisngé przycisk kierunku pracy po prawej
stronie narzedzia.

UWAGA: Srodkowe potozenie przycisku kierunku pracy blokuje narzedzie w potozeniu wytaczonym. Dopilnowac, aby
wigcznik spustowy byt zwolniony podczas zmiany potozenia przycisku kierunku pracy.

5. SERWISOWANIE NARZEDZIA

5.1 CZESTOTLIWOSC KONSERWACJI

Pozycja Czestotliwos¢
Ogolna kontrola narzedzia Codziennie
Oczysci¢ i nasmarowac zesp6t gtowicy przedniej Codziennie lub co 5000 instalacji

Sprawdzi¢ kowadto i tuleje pod katem zuzycia lub

uszkodzenia 10 000 instalacji

Oczysci¢ i nasmarowac gtowice zaciggajaca i obudowe

Sruby z nakretka kulowg >0 000 instaladi

*Zalecamy kontakt z autoryzowanym centrum serwisowym
UWAGA: tadowarka i akumulator nie wymagaja konserwacji.
Zalecane srodki smarne: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2 lub odpowiednik.

UWAGA: NIE uzywac srodkéw smarnych zawierajacych grafit lub MoS2 podczas serwisowania gtowicy zaciagajacej i
obudowy sruby z nakretka kulowg

5.2 CZYSZCZENIE
B\ ZAWSZE nosic¢ odpowiednie atestowane srodki ochrony wzroku przez caty czas wykonywania
czyszczenia
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5.2.1 Zewnetrzne powierzchnie narzedzia

Utrzymywac wylotowe otwory wentylacyjne (F) silnika bezszczotkowego (rys. 1a) w stanie wolnym od kurzu, pytu i
zanieczyszczen. W razie potrzeby nalezy uzy¢ miekkiej Sciereczki do usuniecia kurzu i zabrudzen z otworéw wentylacyjnych
(rys. 1a).

OSTRZEZENIE: Wydmuchiwa¢ zabrudzenia i pyt z wszystkich otworéw wentylacyjnych suchym i
czystym powietrzem co najmniej raz na tydzien. Aby ograniczy¢ ryzyko obrazen oczu, podczas tej
czynnosci zawsze korzystac z atestowanej ochrony wzroku zgodnej z ANSI Z87.1.

ﬁ OSTRZEZENIE: Nigdy nie wolno uzywac rozpuszczalnikéw ani innych agresywnych srodkéw

chemicznych do czyszczenia czesci narzedzia niewykonanych z metalu. Takie srodki chemiczne moga
ostabic tworzywa sztuczne, z jakich wykonano te czesci. Nalezy uzy¢ Sciereczki zwilzonej wodg i
namydlonej tagodnym mydtem. Nie pozwoli¢, by jakikolwiek ptyn przedostat sie do wnetrza narzedzia,
ani aby zaden element narzedzia zostat zanurzony w ptynie.

522 CZYSZCZENIE ZESPOEU GEOWICY PRZEDNIEJ (RYS. 2)

Zdjac z narzedzia nakretke zabezpieczajaca (D), kowadto (B), obudowe gtowicy przedniej (C) i tuleje zaciskowa
(A)

Sprawdzi¢, czy tuleja zaciskowa nie zostata uszkodzona. W razie potrzeby dokona¢ wymiany.

Oczysci¢ wnetrze kowadta miekka sciereczka i srodkiem odttuszczajgcym.

Sprawdzi¢ kowadto (B) pod katem zuzycia lub uszkodzen. W razie potrzeby wymieni¢ kowadto.

Natozy¢ cienka warstwe srodka PTFE w sprayu na wnetrze kowadta (B) i na zewnetrzng powierzchnie tulei (A).
Oczysci¢ wnetrze obudowy gtowicy przedniej (C) suchg $ciereczka.

Oczysci¢ adapter gtowicy zaciggajacej (P) i okolice przedniego sprzegta sucha sciereczka.

Sprawdzi¢ pod katem uszkodzen i natozy¢ cienka warstwe srodka PTFE w sprayu na te miejsca.

Ponownie zmontowac narzedzie

5.2.3 (zyszczenie/serwisowanie zespofu glowicy zaciggajqcej (patrzrys. 2d i 2e)

Po zdjeciu obudowy zespotu gtowicy przedniej (C) i tulei (A) (patrz punkt 5.2.2) kluczem 21 mm, zdemontowac
obudowe masztu.

UWAGA: GWINT LEWY

Zdemontowac zesp6t glowicy zaciggajacej/obudowy sruby z nakretka kulowa z narzedzia (P, S). Oczyscic i sprawdzi¢
zespdt obudowy sruby z nakretka kulowa pod katem zuzycia lub uszkodzen.

Wymontowac sprzegto wrzeciona (W), sprezyne sprzegta wrzeciona (X), podkfadke (Y), wrzeciono (JJ), klin rwnolegty
(KK), fozysko oporowe igta (HH), piersciers nosny oporowy igly (GG) oraz podktadke sprezysta (FF) z narzedzia. Oczyscic i
sprawdzi¢ wszystkie komponenty pod katem zuzycia lub uszkodzen. Wymieni¢ komponenty w razie potrzeby.
Natozyc cienka warstwe smaru (Molykote G-4700 lub odpowiednik) na nastepujace komponenty zespotu obudowy
$ruby z nakretka kulowa i tozyska, zgodnie z opisem ponizej. L ozysko oporowe igty, tozysko promieniowe igly oraz sruba
znakretka kulowa.

Punkty smarowania

Zainstalowac podktadke sprezysta (FF) i pierscier nosny oporowy (GG) w przektadni.

Natozyc smar na tozysko oporowe (HH) i umiescic je na pierscieniu nosnym oporowym w zespole obudowy przektadni
(E).

Natozyc¢ smar na powierzchnie fozyska wrzeciona (JJ).

Wiozy¢ klin rdwnolegly w tyt wrzeciona (JJ), zzaokraglonym koricem klina skierowanym w strone przodu narzedzia.
Zainstalowac klin i wrzeciono w przektadni, dopilnowujac, aby klin réwnolegty byt prawidtowo osadzony w rowku
klinowym przekfadni.




POLSKI

Zamontowac podktadke (Y) i sprezyne sprzegta wrzeciona (X) w podstawie wrzeciona (JJ)

Lekko nasmarowac zewnetrzng powierzchnie sprzegta wrzeciona (W) i zainstalowac je we wrzecionie (JJ).

Dopasowac,ucha” sprzegto wrzeciona z otworami we wrzecionie.

«  Sprzegto wrzeciona powinno swobodnie wsuwac sie i wysuwac po nacisnieciu. Nadmiar smaru bedzie ogranicza¢
swobode ruchu sprzegta wrzeciona.

Zainstalowac zespot gtowicy zaciagajacej/obudowy $ruby z nakretka kulowa

Wsuna¢ obudowa masztu (R) na zespét gtowicy zaciggajacej/obudowy sruby z nakretka kulowg (P, S), dopasowujac

szczeliny w obudowie do wystepdw na przednim sprzegle.

Whkreci¢ obudowe masztu (R) recznie (GWINT LEWY), dopilnowujac, aby sruba z nakretka kulowa zostata catkowicie

osadzonai nie haczyta.

Dokreci¢ obudowe masztu momentem 25 N-m

Zainstalowac tuleje (A) i zespét glowicy przedniej (patrz punkt 5.2.2).

5.24 Procedury sprawdzania dziatania

Kontrola przetacznika NAPRZOD/WSTECZ

Przestawia¢ przefacznik NAPRZOD/WSTECZ (J), aby sprawdzi¢, czy zatrzymuje sie w 3 pozycjach.

Srodek (spust zablokowany)

NAPRZOD: wcisng¢ w lewo, trzymajac narzedzie

WSTECZ: wcisna¢ w prawo, trzymajac narzedzie

Przestawi¢ przetagcznik NAPRZOD/WSTECZ (J) w potozenie WSTECZ. (rys. 7)

Weiskac spust, az do ustyszenia wyraznego odgtosu przedniego sprzegta (Q), jednocze$nie sprawdzajac, czy gtowica
zaciggajaca nie porusza sie.

Przestawi¢ przetacznik NAPRZOD/WSTECZ (J) w potozenie NAPRZOD.

Wecisnac i przytrzymac spust, sprawdzajac, czy tuleja (A) sie cofa. Trzymac do roztaczenia sprzegta (okoto 1 sekundy).
Zwolni¢ spust i dopilnowac, aby glowica zaciggajaca powrdcita w wyjsciowe potozenie, z tuleja (A) wystajaca z zespotu
glowicy przedniej.

Stucha¢, czy nie wystepuja nietypowe zgrzyty podczas wciskania i zwalniania spustu.

Kontrola skoku glowicy zaciagajacej: Test pelnego skoku

Zdemontowac zesp6t glowicy przedniej.

Dopilnowac, aby narzedzie bylo ustawione w potozenie NAPRZOD.

Zwrdci¢ uwage, na stykanie sie wystepu sprzegta zobudowa masztu (R).

Wecisnac spust i trzymac go, az adapter gtowicy zaciagajacej (P) catkowicie sie wycofa. Tylna krawedz wystepu sprzegta
powinna zetkna¢ sie z przednia krawedzig obudowy masztu (R) zgodnie zilustracja.

Zwolni¢ spust, po czym adapter gtowicy zaciggajacej (P) powinien powrdci¢ w potozenie wyjsciowe.

Kontrola skoku glowicy zaciagajacej: Test czesciowego skoku

Dopilnowac, aby narzedzie byto ustawione w potozenie NAPRZOD.

Zwrdci¢ uwage, na stykanie sie wystepu sprzegta zobudowa masztu.

Wecisnac spust (H) i szybko go zwolni¢, gdy adapter glowicy zaciggajacej (P) pokona okoto potowe drogi do srodka
obudowy masztu (R).

Dopilnowac, aby adapter glowicy zaciggajacej (P) powrdcit w potozenie wyjsciowe.
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Uwaga: Koniec bolca reguladji
skoku ustawiony réwno i w jednej
ptaszczyZznie z glowica zaciggajaca

Polozenie wy-

Pofozenie wy-
stepu sprzegta

stepu sprzegta

DZIALANIE OSWIETLENIA ROBOCZEGO
Patrz punkt 3.5, aby sprawdzi¢ dziatanie o$wietlenia

REGULACJA SKOKU, INSTALACJATULEI ORAZ OBUDOWY ZESPOLU GLOWICY PRZEDNIEJ
Patrz punkt 3.2 (zespdt gtowicy przedniej) oraz 3.3 (ustawienie i regulacja skoku)

KONTROLA DZIALANIA (rys.4)
«  Zainstalowac 5-10 nitosrub NeoBolt i sprawdzi¢, co nastepuije:
«  Narzedzie nie $lizga sie
«  Instalacja odbywa sie w jednym skoku
« Nie ma uszkodzenia koricdwki bolca zainstalowanej nitosruby NeoBolt
+  Nie ma nietypowych dzwigkow

KONTROLA WZROKOWA

Sprawdzi¢ narzedzie pod katem nastepujacych objawdw:

+  Uszkodzenie raczek (G) lub zespotu obudowy przektadni (E)
«  Luzne komponenty lub sruby

+  Plamy oleju na obudowach

+  tuszczenie sie powierzchni gumowego uchwytu

+  Zatkanie wylotowych otwordw wentylacyjnych (F)

+  Nieczytelne lub brakujace etykiety ostrzegawcze

53 CZESCIZAMIENNE INARZEDZIA
Aby uzyskac informacje o czesciach zamiennych, patrz,Wykaz czesci”w punkcie 9

5.3.1 Narzedzia potrzebne do konserwacgji:

«  Kluczptaski 21 mm, 1ea (obudowa masztu)

+  Kluczszesciokatny 2 mm, 1 ea (bolec regulacji skoku)

+  Klucze pfaskie 24 mm, 2 ea (kowadto i obudowa zespotu glowicy przedniej)
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6. OCHRONA SRODOWISKA
Zbiorka selektywna. Tego produktu nie wolno wyrzucac wraz ze zwyklymi odpadami z gospodarstw domowych.

€9

Zbidrka selektywna. Tego produktu nie wolno wyrzucac razem z normalnymi odpadami z
gospodarstwa domowego. Jesli pewnego dnia okaze sie, ze STANLEY Engineered Fastening® nalezy
wymieni¢, lub stwierdzi sig, ze jest juz nieprzydatny, prosze nie wyrzuca¢ go wraz z odpadami

z gospodarstwa domowego. Przekaz ten produkt to zbiorki selektywnej. Zbiérka selektywna
zuzytych produktow i opakowan pozwala na recykling i ponowne wykorzystanie materiatow.
Ponowne uzycie materiatéw z recyklingu pomaga zapobiegac zanieczyszczeniu srodowiska i
zmniejsza zapotrzebowanie na surowce. Przepisy obowigzujace lokalnie moga wymagac zbidrki
selektywnej produktéw elektrycznych z gospodarstwa domowego w gminnych punktach zbidrki
lub przez sprzedawce podczas zakupu nowego produktu. Mozna znalez¢ najblizszy autoryzowany
punkt naprawczy, kontaktujac sie z najblizszym przedstawicielem STANLEY Engineered Fastening®
pod adresem podanym w tej instrukgji. Lista autoryzowanych punktéw naprawczych STANLEY
Engineered Fastening® i petne informacje dotyczace obstugi posprzedaznej wraz z danymi
kontaktowymi znajduja sie na ponizszej stronie internetowej
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW

OBJAW

PRZYCZYNY

ROZWIAZANIE

Narzedzie nie dziata po wcisnieciu
przefacznika.

Akumulator jest uszkodzony

Wymieni¢ akumulator

Akumulator nie jest catkowicie
natadowany.

Natadowac akumulator

Akumulator nie jest wtozony do
konca.

Wyjac i ponownie wiozy¢
akumulator. Przestawi¢ narzedzie
w potozenie wyjsciowe

Temperatura akumulatora
osiggnetfa dopuszczalny limit w
wyniku ciggtego uzytkowania lub
usterki.

Wyja¢ akumulator i poczekac, az
ostygnie. Wtozy¢ akumulator i
przestawic narzedzie w potozenie
wyjsciowe.

Narzedzie nie powraca w potozenie
wyjsciowe po zwolnieniu
przefacznika.

Usterka elektryczna.

Wyja¢ akumulator, odczekac 5
sekund i wlozy¢ go ponownie.
Przestawi¢ narzedzie w potozenie
wyjsciowe

Zablokowane sprzegto wrzeciona.

Oczyscic¢ sprzegto wrzeciona i
wrzeciono, aby dziataty gtadko.

Narzedzie zatrzymuje sie przed
wprowadzeniem NeoBolt do
konca.

Temperatura akumulatora
osiggneta dopuszczalny limit w
wyniku ciaggtego uzytkowania lub
usterki.

Wyja¢ akumulator i poczeka¢, az
ostygnie. Wtozy¢ akumulator i
przestawi¢ narzedzie w potozenie
wyjsciowe.

Sita wprowadzania ztacza
przekracza wydajnos¢ narzedzia.

Przestawi¢ narzedzie w potozenie
wyjsciowe i ustawic¢ skok narzedzia
na prawidtowga gtebokos¢.

Nagromadzenie resztek wewnatrz
zespotu gtowicy przedniej.

Przeprowadzi¢ serwisowanie
zespotu gtowicy przedniej i
oczyscic ja.

Wybrany skok narzedzia jest za
krotki

Wyregulowac skok narzedzia

Jesli narzedzie pracuje w trybie
elektronicznej kontroli skoku:
Catkowite wysuniecie sworznia
mechanicznej regulacji skoku
moze okazac sie niemozliwe

Catkowicie wsuna¢ sworzen

Uszkodzona koncéwka

Wybrany skok jest zbyt dtugi

Skrocic skok

Tuleja jest zuzyta

Wymienic tuleje

Narzedzie nie powraca catkowicie

Nagromadzenie resztek materiatu
wewnatrz zespotu glowicy
przedniej.

Przeprowadzi¢ serwisowanie
zespotu gtowicy przedniej i
oczyscic ja.

Tuleja nie zwalnia trzpienia

Nagromadzenie resztek materiatu
wewnatrz zespotu glowicy
przedniej.

Przeprowadzi¢ serwisowanie
zespotu gtowicy przedniej i
oczyscic ja.

Btednie zamontowana tuleja

Zdemontowac obudowe gtowicy
przedniej i wyregulowac tuleje.

Kowadto jest luzne

Dokreci¢ kowadto

Narzedzie nie zwalnia tulei z
kowadta

Zanieczyszczone lub zuzyte
kowadto

Sprawdzi¢ kowadto, oczysci¢ lub
wymienié.
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8. DEKLARACJE ZGODNOSCI (UE/WLK. BRYT.)

8.1 DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
My, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, oswiadczamy na wtasng wytaczna odpowiedzialno$¢, ze
produkt:

. Narzedzie akumulatorowe Avdel® do elementdéw ztacznych (nitosrub)
Opis:
NeoBolt®
Marka/Model: PB2500N

Jest zgodny z dyrektywami 2014/30/UE, 2011/65/UE, 2006/42/WE oraz nastepujacymi normami
zharmonizowanymi

Bezpieczenstwo:
Dyrektywa maszynowa
2006/42/WE: EN 62841-1:2015

Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna:

Dyrektywa dotyczaca kompatybilnosci elektromagnetycznej
2014/30/UE: EN 55014-1:2017

EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/UE: EN 63000:2018

Dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z punktem 1.7.4.1 Aneksu 1 nastepujacej dyrektywy:
Dyrektywa maszynowa 2006/42/WE (w Wielkiej Brytanii obowigzuje ustawa: Statutory Instruments 2008 No 1597 -
The Supply of Machinery

(Safety) Regulations).

Nizej podpisany skfada niniejsza deklaracje w imieniu STANLEY Assembly Technologies

Producent:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, USA.

Podpis: D/ /mmﬁ/ /g O/w/o“m/,

Miejsce wydania: USA
Data wydania: 15 lutego 2021 r.

Nizej podpisana osoba odpowiada za sporzadzenie dokumentacji technicznej dla produktéw sprzedawanych w
Unii Europejskiej
i sklada te deklaracje w imieniu Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Giel3en, Niemcy

c € Ta maszyna jest zgodna z dyrektywa maszynowa 2006/42/WE

22



POLSKI

8.2. DEKLARACJA ZGODNOSCI DLA WLK. BRYT.
My, Stanley Engineered Fastening Danbury, CT, USA, oswiadczamy na wtasna wytaczng odpowiedzialnos¢, ze
produkt:

. Narzedzie akumulatorowe Avdel® do elementéw ztgcznych (nitosrub)
Opis:
NeoBolt®
Marka/Model: PB2500N

Ktorego dotyczy niniejsza deklaracja, jest zgodny z nastepujacymi przepisami w Wielkiej Brytanii

Bezpieczenstwo:
Ustawa Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 S.1. 2008/1597 (wraz ze zmianami).
Wyznaczone normy: EN 62841-1:2015

Kompatybilnos¢ elektromagnetyczna:
Ustawa Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 S.I. 2016/1091 (wraz ze zmianami):
Wyznaczone normy: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:
Ustawa Restriction of the Use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic
Equipment

Regulations 2012, S.I. 2012/3032 (wraz ze zmianami)
Wyznaczone normy: EN 63000:2018

Dokumentacja techniczna zostata sporzadzona zgodnie z ustawg Supply of Machinery (Safety)
Regulations 2008, S.I. 2008/1597 (wraz ze zmianami).

Nizej podpisany skfada niniejsza deklaracje w imieniu STANLEY Assembly Technologies
Wielka Brytania

Producent:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, USA.

Podpis: D// bornioy % O/w/dwa/;

Miejsce wydania: USA
Data wydania: 25 lutego 2021 .

Nizej podpisana osoba odpowiada za sporzadzenie dokumentacji technicznej dla produktéw sprzedawanych w
Wielkiej Brytanii i sktada te deklaracje w imieniu Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj sp &
Director of Engineering - UK
Avdel UK Limited.
Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,
Hertfordshire, SG6 1JY WIELKA BRYTANIA l l K C 50399 US
Ta maszyna jest zgodna z ustawa Supply of Machinery
(Safety). Regulations 2008, S... 2008/1597 (wraz ze ' n P DEKRA

Zmianami)
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9. WYKAZ CZESCI

ID Opis czesci Numer czesci
* AZ Tulejai blokada tulei 65110-00054
* B1 Kowadto, 226 mm 65110-00057
* B2 Kowadto, 219 mm 65110-00120
** Cl Obudowa glowicy przedniej, @26 x40 mm 65110-00056
** Q2 Przedtuzona obudowa glowicy przedniej, @19x 75 mm 65110-00155
** D Nakretka obudowy gtowicy przedniej 65110-00083
E Zespot obudowy przektadni -
F Wylotowy otwor wentylacyjny -
G Uchwyt -
H Przetgcznik -
J Przycisk recznego odwracania kierunku -
K Swiatto robocze -
L Przelacznik Swiatta roboczego -
M Akumulator Patrz ponizej
** N Bolec regulacji skoku 65110-00243
P Adapter gtowicy zaciagajacej -
P Przednie sprzegto -
R Obudowa gtowicy TP113-610
S S Obudowa $ruby ztozyskiem kulowym -
** T Pierécien uszczelniajacy TP124-505
U Sprezyna przedniego sprzegta -
\Y% Blokada -
** W Sprzegto wrzeciona i blokada 65120-00015
** X Sprezyna sprzegta wrzeciona TP114-666
** T Podkfadka 65110-00242
** z Blokada tulei 65110-00244
** AA Przedtuzenie 65120-00020
BB Kluczimbusowy 2,0 mm 65130-00003
EE tadowarka Patrz ponizej
** FF Podkfadka sprezysta 65130-00004
** GG Pieréciert nosny oporowy TP124-558
** HH tozysko oporowe igly TP124-557
** JJ Wrzeciono TP113-605
** KK KKKlin TP114-627
** N,RQU,S,V | Podzespdtglowicy zaciggajacej 65120-00011
Wkrety obudowy 330019-52
Sruby uchwytu 682211-00
*  (Czes¢ eksploatacyjna
**  Zalecana cze$¢ zamienna
KRAJ NUMER MODELU AKUMULATOR LADOWARKA INSTRUKCJA OBSLUGI
NAGRmenka | ppss0on-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
Pétnocna)
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (UE
QW(nomaUE) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (wsc(héc)j UE)
GB (Wielka DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (UE)
Brytania) PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (wschod UE)
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10. CHRON SWOJA INWESTYCJE!

10.1 GWARANCJA NA ELEKTRONARZEDZIE STANLEY ENGINEERED FASTENING®

STANLEY Engineered Fastening udziela gwarancji na staranne wykonanie wszystkich elektronarzedzi oraz
gwarantuje, ze beda one pozbawione wad wykonania i wad materiatowych w warunkach normalnego
uzytkowania i serwisowania przez okres jednego (1) roku.

Niniejsza gwarancja na nitownice ma zastosowanie do pierwszego nabywcy narzedzia.

Wyjatki:

Normalne zuzycie.

Konserwacja okresowa oraz naprawa i wymiana czeéci spowodowane normalnym zuzyciem nie sa objete
gwarancja.

Uzytkowanie niezgodnie z przeznaczeniem.

Uszkodzenia i usterki wynikajace z btednego uzytkowania, przechowywania, uzytkowania niezgodnie z
przeznaczeniem, wypadku lub zaniedbania, jak np. uszkodzenia fizyczne, nie sa objete gwarancja. Uzywanie
tego narzedzia do montazu lub usuwania elementéw ztgcznych, ktére nie zostaty dostarczone lub wstepnie
zatwierdzone przez firme Stanley Engineered Fastening jest traktowane jako niewtasciwe uzytkowanie
urzadzenia i powoduje uniewaznienie gwarangcji.

Nieuprawnione serwisowanie lub modyfikacja.

Uszkodzenia lub usterki wynikajace z serwisowania, prébnej regulacji, instalacji, konserwacji, jakichkolwiek
zmian lub modyfikacji przeprowadzonych przez osobe inng niz STANLEY Engineered Fastening lub pracownik
autoryzowanego centrum serwisowego tej firmy nie sg objete gwarancja.

Wszelkie inne o$wiadczenia i zapewnienia, wyrazone lub domniemane, w tym gwarancje przydatnosci do
sprzedazy lub do okre$lonego celu sg niniejszym wytaczone.

Jesli wystapi usterka podczas gwarancji, prosze niezwtocznie przekaza¢ narzedzie do najblizszego
autoryzowanego centrum serwisowego. Aby uzyskac liste autoryzowanych serwiséw STANLEY Engineered
Fastening® w USA lub w Kanadzie, prosze skontaktowac sie z nami pod bezptatnym numerem (8

Poza USA i Kanada prosze wejs¢ na naszg strone www.STANLEYEngineeredFastening.com, aby odszukac
najblizsze centrum obstugi STANLEY Engineered Fastening.

STANLEY Engineered Fastening nastepnie wymieni bezptatnie kazda czes¢ lub wszystkie czesci, jakie uzna
za wadliwe w wyniku wad materiatowych lub wykonania i zwréci narzedzie na wtasny koszt. Powyzsze
zobowiazanie stanowi jedyne zobowiazanie zgodnie z niniejszg gwarancja. W zadnym wypadku STANLEY
Engineered Fastening nie ponosi odpowiedzialnosci za zadne szkody nastepcze ani szczegélne wynikajace z
zakupu lub uzytkowania tego narzedzia.

10.2 ZAREJESTRUJ SWOJA NITOWNICE DO NITOW ZRYWALNYCH W INTERNECIE

Aby zarejestrowac swoja gwarancje w Internecie, odwiedz nasza witryne
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Dziekujemy za wybranie narzedzia marki STANLEY Engineered Fastening’s POP®Avdel®.
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11. HISTORIA ZMIAN
Wersja | Opis Data
A Opublikowano 05.01.2018 .
B Aktualizacja dokumentu 2021-01-05r.
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©2020 STANLEY Black & Decker

Alle rechten voorbehouden.

De verstrekte informatie mag niet worden gereproduceerd en/of openbaar gemaakt, op welke wijze en met welke middelen dan ook
(elektronisch of mechanisch), zonder voorafgaande uitdrukkelijke en schriftelijke toestemming van STANLEY Engineered Fastening. De
verstrekte informatie is gebaseerd op de gegevens die bekend waren op het moment van het verschijnen van dit product. STANLEY
Engineered Fastening voert een beleid van continue productverbetering, wijzigingen van producten zijn derhalve voorbehouden. De
verstrekte informatie is geldig voor het product zoals dit door STANLEY Engineered Fastening is geleverd. STANLEY Engineered Fastening kan
derhalve niet aansprakelijk worden gesteld voor eventuele schade voortvioeiend uit afwijkingen van de oorspronkelijke specificaties van het
product.

De beschikbare informatie is met alle mogelijke zorg samengesteld. STANLEY Engineered Fastening kan niet aansprakelijk worden gesteld
voor eventuele fouten in de informatie of voor de gevolgen daarvan. STANLEY Engineered Fastening kan niet aansprakelijk worden gesteld
voor schade voortvloeiend uit werkzaamheden die door derden zijn uitgevoerd. De door STANLEY Engineered Fastening gebruikte
gebruiksnamen, handelsnamen, geregistreerde handelsmerken, etc. mogen krachtens de wetgeving inzake de bescherming van
handelsmerken niet als vrij worden beschouwd.
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Deze gebruiksaanwijzing moet worden gelezen door alle personen die dit gereedschap installeren
of gebruiken, met bijzondere aandacht voor de volgende veiligheidswaarschuwingen en instructies.

1. VEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN

De onderstaande omschrijvingen beschrijven de ernst van ieder signaleringswoord. Lees de gebruiksaanwijzing door en let
vooral op deze symbolen.

GEVAAR: Geeft een dreigend gevaar aan dat, als dit niet wordt voorkomen, leidt tot een ongeval met
dodelijke afloop of tot ernstig letsel.

WAARSCHUWING: Geeft een mogelijk gevaar aan dat, indien dit niet wordt voorkomen, kan leiden tot de
dood of ernstig letsel.

LET OP: Geeft een mogelijk gevaarlijke situatie aan die, als deze niet wordt voorkomen, zou kunnen leiden
tot gering of matig letsel.

(Gebruikt zonder woord) Geeft een boodschap aan met betrekking tot uw veiligheid.
KENNISGEVING: Geeft een handeling aan waarbij geen persoonlijk letsel optreedt die, indien niet
voorkomen, schade aan eigendommen kan veroorzaken.

A Wijst op het gevaar voor elektrische schokken

& Wijst op brandgevaar

Verkeerd gebruik of onderhoud van dit apparaat kan leiden tot ernstig letsel en materiéle schade. Lees en
begrijp alle waarschuwingen en bedieningsinstructies voordat u dit gereedschap gebruikt. Wanneer u elektrisch
gereedschap gebruikt, moet u altijd de elementaire veiligheidsmaatregelen in acht nemen zodat het risico op
persoonlijk letsel wordt beperkt.

Haal de stekker uit het stopcontact en/of neem de accu uit het gereedschap voordat u aanpassingen uitvoert, accessoires
verwisselt, of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen verminderen het risico
dat het elektrische gereedschap per ongeluk opstart.

+  Nietvoor andere doeleinden gebruiken dan het plaatsen van STANLEY Engineered Fastening Speed Bevestigingsmateriaal.
«  Gebruik alleen onderdelen, bevestigingsmateriaal en accessoires die door de fabrikant worden aanbevolen

«  Gebruik elektrisch gereedschap alleen met de aangegeven accu's

1.1 ALGEMENE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN VOOR ELEKTRISCH GEREEDSCHAP
WAARSCHUWING! Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies, illustraties en specificaties
die bij dit elektrisch gereedschap worden verstrekt. Het niet opvolgen van de waarschuwingen en
instructies kan leiden tot een elektrische schok, brand en/of ernstig letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES ALS TOEKOMSTIG REFERENTIEMATERIAAL

Determ,elektrisch gereedschap”in de waarschuwingen verwijst naar uw (met een snoer) op de netspanning aangesloten
elektrisch gereedschap of naar (draadloos) elektrisch gereedschap met een accu.

1.1.1 WERKPLEK VEILIGHEID

a) Houd het werkgebied schoon en goed verlicht. Rommelige of donkere gebieden zorgen voor ongelukken.

b) Bedien elektrische gereedschappen NOOIT in een explosieve omgeving, zoals in de nabijheid van ontvlambare
vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch gereedschap genereert vonken die stof of dampen kunnen doen ontbranden.

c) Houd kinderen en omstanders op een afstand terwijl u dit gereedschap bedient. Wanneer u wordt afgeleid kunt u
de controle over het gereedschap verliezen.
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1.1.2 ELEKTRISCHE VEILIGHEID

Stekkers van elektrisch gereedschap moeten in het stopcontact passen. Pas de stekker nooit op enige manier
aan. Gebruik geen adapterstekkers samen met geaard elektrisch gereedschap. Niet aangepaste stekkers en
passende contactdozen verminderen het risico op een elektrische schok.

Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlaktes zoals buizen, radiatoren, fornuizen enijskasten. £r
bestaat een verhoogd risico op een elektrische schok als uw lichaam geaardiis.

Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of natte omstandigheden. Wanneer er water in het elektrisch
gereedschap doordringt, neemt het risico van een elektrische schok toe.

Behandel het netsnoer voorzichtig. Draag het elektrisch gereedschap nooit aan het netsnoer en trek nooit de
stekker aan het netsnoer uit het stopcontact. Houd het snoer uit de buurt van warmte, olie, scherpe randen, of
bewegende onderdelen. Beschadigde snoeren of snoeren die in de war zijn verhogen het risico op een elektrische schok.
Gebruik, wanneer u elektrisch gereedschap buitenshuis gebruikt, een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Het gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor buitenshuis gebruik, vermindert het risico op een
elektrische schok.

Als het gebruik van elektrisch gereedschap op een vochtige locatie onvermijdelijk is, gebruik dan een
stroomvoorziening die is voorzien van een aardlekschakelaar. Het gebruik van een aardlekschakelaar vermindert het
risico op een elektrische schok.

1.1.3 PERSOONLIKE VEILIGHEID

a)

b)

Blijf alert, kijk wat u doet en gebruik uw gezonde verstand als u werkt met elektrisch gereedschap. Werk niet
met het gereedschap als u vermoeid bent of onder de invloed van drugs, alcohol of medicatie bent. Fen moment
van onoplettendheid tijdens het werken met elektrisch gereedschap kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag altijd oogbescherming. Beschermende uitrusting zoals een
stofmasker, antislip veiligheidsschoenen, een helm, of gehoorbescherming gebruikt in de juiste omstandigheden, zal het risico
op persoonlijk letsel verminderen.

Vermijd onbedoeld starten. Controleer dat de schakelaar in de stand Off (Uit) stand staat voor u het
gereedschap aansluit op de stroombron en/of accu, voor u het gereedschap oppakt of draagt. Het dragen van
elektrische gereedschap met uw vinger op de schakelaar of het aanzetten van elektrische gereedschap waarvan de schakelaar
in de stand On (Aan) staat leidt tot ongelukken.

Verwijder alle stelsleutels en steeksleutels voor u het elektrisch gereedschap aan zet. Een steeksleutel of stelsleutel
die in een ronddraaiend onderdeel van het elektrische gereedschap is achtergelaten kan leiden tot persoonlijk letsel.

Reik niet buiten uw macht. Blijf altijd stevig en in balans op de grond staan. Dit zorgt voor betere controle van het
elektrische gereedschap in onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende kleding of sieraden. Houd uw haar en kleding weg bij
bewegende onderdelen. Losse kleding, sieraden en lang haar kunnen bekneld raken in bewegende onderdelen.

Als er in apparaten wordt voorzien voor het aansluiten van apparatuur voor stofafzuiging of stofopvang,

zorg er dan voor dat deze op de juiste wijze worden aangesloten en gebruikt. Het gebruik van een systeem voor
stofopvang kan aan stof gerelateerde gevaren verminderen.

Let op dat u niet laks wordt door bekendheid met het product bij regelmatig gebruik, waardoor u de
veiligheidsregels negeert. fen nonchalante handeling kan ernstig letsel veroorzaken in een fractie van een seconde.

1.1.4 GEBRUIKEN VERZORGING VAN ELEKTRISCH GEREEDSCHAP

Forceer het gereedschap niet. Gebruik het juiste elektrische gereedschap voor uw toepassing. Het juiste
elektrische gereedschap voert de werkzaamheden beter en veiliger uit waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het gereedschap NIET als de schakelaar het niet aan en uit kan zetten. leder gereedschap dat niet met de
schakelaar kan worden bediend is gevaarlijken moet worden gerepareerd.

Haal de stekker uit het stopcontact en/of neem de accu uit het gereedschap voordat u aanpassingen uitvoert,
accessoires verwisselt, of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke preventieve veiligheidsmaatregelen
verminderen het risico dat het elektrische gereedschap per ongeluk opstart.

Bewaar gereedschap dat niet wordt gebruikt buiten het bereik van kinderen en laat niet toe dat personen
die onbekend zijn met het elektrische gereedschap of deze instructies het gereedschap bedienen. Elektrische
gereedschappen zijn gevaarlijk in handen van ongetrainde gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap en accessoires. Controleer op verkeerde uitlijning of vastiopen van
bewegende onderdelen, breuk van onderdelen en andere omstandigheden die de werking van het
gereedschap nadelig kunnen beinvioeden. Zorg dat het gereedschap voor gebruik wordt gerepareerd als het
beschadigd is. \eel ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden gereedschap.




NEDERLANDS

h)

Houd snij- en zaaggereedschap scherp en schoon. Goed onderhouden zaaggereedschap met scherpe snijviakken loopt
minder snel vast en is gemakkelijker onder controle te houden.

Gebruik het elektrische gereedschap, de accessoires en gereedschapsonderdelen enz. in overeenstemming
met deze instructies, waarbij u rekening houdt met de werkomstandigheden en de werkzaamheden die
moeten worden uitgevoerd. Gebruik van het elektrische gereedschap voor werkzaamheden die anders zijn dan het
bedoelde gebruik, kunnen leiden tot een gevaarlijke situatie.

Houd de handgrepen en oppervlakken droog, schoon en vrij van olie en vet. Met gladde handgrepen en
opperviakken kunt u het gereedschap niet veilig bedienen en kunt u de controle verliezen bijeen onverwachte situatie

1.1.5 ACCU GEBRUIKEN ONDERHOUD

Q

Gebruik alleen de lader die door de fabrikant wordt opgegeven. £en lader die geschikt is voor één accutype, kan een
risico op brand veroorzaken indien gebruikt met een andere accu.

Gebruik elektrische gereedschappen uitsluitend met speciaal omschreven accu’s. Gebruik van andere accu’s kan
leiden tot letsel en brandgevaar.

Als de accu niet in gebruik s, dient u deze uit de buurt te houden van andere metalen voorwerpen zoals
paperdlips, munten, sleutels, spijkers, schroeven of andere kleine metalen voorwerpen die een verbinding van
het ene contactpunt met het andere kunnen maken. Het kortsluiten van de accucontactpunten kan brandwonden of
brand veroorzaken.

Onder extreme omstandigheden, kan vloeistof uit de accu lekken; vermijd contact hiermee. Als u per ongeluk
hier toch mee in contact komt, spoelt u met water. Als de vloeistof in contact met de ogen komt, dient u
daarnaast medische hulp in te roepen. Vioeistof afkomstig uit de accu kan irritatie of brandwonden veroorzaken.
Gebruik geen accu of gereedschap dat is beschadigd of waaraan aanpassingen zijn gemaakt. Beschadigde of
gemodificeerde accu s kunnen onvoorspelbaar gedrag vertonen wat brand, explosies of letsel kan veroorzaken.

Stel een accu of gereedschap nooit bloot aan vuur of extreme temperaturen. Blootstelling aan vuur of een
temperatuur hoger dan 130 °C kan een explosie veroorzaken.

Volg alle instructies en laad de accu of het gereedschap niet op buiten het temperatuurbereik dat wordt
aangegeven in de instructies. Verkeerd opladen of bij temperaturen buiten het aangegeven bereik kan de accu
beschadigen en het risico van brand verhogen.

1.1.6 SERVICE

a)

o

)

Zorg dat u gereedschap wordt onderhouden door een erkende reparateur die uitsluitend identieke
vervangende onderdelen gebruikt. Dit maakt dat de veiligheid van het gereedschap blijft behouden.

Voer nooit onderhoud uit aan beschadigde accu's. Onderhoud aan accu’s mag alleen worden uitgevoerd door de
fabrikant of geautoriseerde servicecentra.

1.1.7 EXTRA VEILIGHEIDSINFORMATIE

BB BB

WAARSCHUWING: Pas het gereedschap NOOIT op enige manier aan. Een modificatie van het gereedschap
doet alle garanties vervallen. Aanpassingen kunnen eigendomsschade en/of ernstig persoonlijk letsel veroorzaken.

WAARSCHUWING: GebruikALTID een veiligheidsbril. Een gewone bril is GEEN veiligheidsbril. Gebruik ook een
stofmasker als de werkplek erg stoffig is. DRAAG ALTUUD GECERTIFICEERDE VEILIGHEIDSUITRUSTING:

+ Oogbescherming

+  Gehoorbescherming

+  Stofmasker

WAARSCHUWING: Draag tijdens gebruik altijd gehoorbescherming. Onder bepaalde omstandigheden kan
geluid van dit product gehoorschade veroorzaken.

LET OP: Plaats het gereedschap als het niet in gebruik is op de zijkant op een stabiele ondergrond waar er
niet overheen kan worden gestruikeld of het zelf kan vallen. Sommige gereedschappen met grote accu’s
staan rechtop op de accu maar kunnen gemakkelijk worden omgestoten. Sommige gereedschappen met grote
accu’s staan rechtop op de accu maar kunnen gemakkelijk worden omgestoten.

Niet voor andere doeleinden gebruiken dan het plaatsen van STANLEY Engineered Fastening NeoBolt®
Blindklinknagels.

Gebruik alleen onderdelen, blindklinknagels en accessoires die door de fabrikant worden aanbevolen.
Gebruik het gereedschap NOOIT verkeerd, laat het niet vallen en gebruik het niet als hamer.

Houd de handgreep droog, schoon en vrij van olie en vet.

Laat het gereedschap nooit onbeheerd liggen en verwijder de accu als het gereedschap niet in gebruik is.

IN



NEDERLANDS

« Houd uw handen uit de buurt van de aan/uit-knop voordat u de stroomtoevoer/accu aansluit, het gereedschap oppakt

of draagt.

«  NOOIT het gereedschap bedienen als het op iemand is gericht.
«  NOOIT het gereedschap gebruiken als het neusstuk is verwijderd.
« Houd stof en vuil uit de ventilatieopeningen van het gereedschap omdat dit een storing kan veroorzaken.

1.2 LABELS EN PICTOGRAMMEN

MARKERINGEN OP HET GEREEDSCHAP
POSITIE VAN HET SERIENUMMER: Het serienummer bevindt zich aan de onderkant van het gereedschap (Afb m). Het
serienummer kan alleen worden bekeken wanneer de accu (g) uit het gereedschap is verwijderd.

DATUMCODE POSITIONERING: De datumcode (n), inclusief het fabricagejaar, staat op het serienummer label:

MM2020xxx

LABELS OP HET GEREEDSCHAP, DE ACCULADER EN DE ACCU
In aanvulling op de pictogrammen in deze handleiding treft u op het gereedschap, de acculader en de accu mogelijk de
volgende pictogrammen aan.

ez emn OOOIE
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Lees alle documentatie

Lees alle documentatie

Draag oogbescherming

Draag bescherming van de luchtwegen

Draag gehoorbescherming

Accu bezig met opladen.

Accu opgeladen.

Vertraging hete/koude accu.

Probleem met accu of lader.

Probleem met de spanningstoevoer

Niet doorboren met geleidende
voorwerpen

Zichtbare straling. Kijk niet in de laserstraal.
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Laad geen beschadigde accu’s op

Niet blootstellen aan water.

Laat defecte snoeren onmiddellijk vervangen

Uitsluitend opladen tussen 4 °Cen 40 °C.

Bied de accu als chemisch afval aan en houd
rekening met het milieu.

Gooi de accu nietin het vuur.

Laad Li-lon accu’s op.

Zie de technische gegevens voor de
oplaadtijd.

Alleen voor gebruik binnenshuis.

Schokgevaar symbool

Laad DEWALT accu’s alleen op in de daarvoor
bestemde DEWALT laders. Laad nooit andere
accu's op dan de aangewezen DEWALT
accu's met een DEWALT acculader, andere
laders kunnen de accu's doen openbarsten
of andere gevaarlijke situaties veroorzaken.
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1.3 ACCUSENLADERS

Als ude accu uit de verpakking haalt is hij niet geheel opgeladen. Lees voordat u de accu en de lader in gebruik neemt, de
onderstaande instructies voor een veilig gebruik en volg vervolgens de vermelde laadprocedures. Als u vervangende accu’s bestelt,
zorgerdan voor dat u het catalogusnummer en voltage vermeldt.

Uw gereedschap gebruikt een DEWALT acculader. Lees eerst alle veiligheidsinstructies voordat u uw acculader in gebruik neemt.
Raadpleeg de tabel aan het einde van deze gebruiksaanwijzing voor de compatibiliteit van acculaders en accu's.

LEES ALLE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

1.3.1 BELANGRUKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOORALLEACCU'S

WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen en instructies van de accu, acculader en het
gereedschap. Het niet opvolgen van de waarschuwingen en instructies kan leiden tot een elektrische schok,
brand en/of ernstig letsel.

« Laad deaccu niet op en gebruik de accu niet in een explosieve omgeving, zoals in de nabijheid van
ontvlambare vloeistoffen, gassen of stof. Wanneer u de accu plaatst in of verwijdert uit de lader kan het stof of de damp
dooreenvonkviamvatten.

«  Gebruik NOOIT geweld bij het plaatsen van de accu in de lader. Wijzig de accu op geen enkele manier als
deze niet past in een lader die niet geschikt is, omdat de accu kan openbarsten waardoor ernstig persoonlijk
letsel kan ontstaan. Raadpleeg de tabel aan het einde van deze gebruiksaanwijzing voor de compatibiliteit van accu'sen
acculaders.

+  Laad deaccusalleen op in de daarvoor bestemde DEWALT laders.

«  NOOIT natspetteren of onderdompelen in water of andere vioeistoffen.

«  Gebruik of bewaar het gereedschap en de accu niet op plaatsen waar de temperatuur 40 °C (104 °F) of meer kan
bereiken (bijvoorbeeld in een schuurtje of een metalen loods in de zomer). Berg de accu’s voor de langste levensduur
opineendroge, koele plek.

»  OPMERKING: Berg de accu's niet op in gereedschap waarvan de aan/uit-schakelaar nog aan staat. Tape de aan/
uit-schakelaar nooit in de AAN positie.

«  Verbrand de accu NIET, zelfs niet als deze ernstig beschadigd is of volledig verbruikt. De accu kan in vuur
exploderen. Wanneer lithium-lon accu’s worden verbrand, komen giftige dampen en materialen vrij.

« Alsdeinhoud van de accuin contact met de huid komt, was de plek op de huid dan onmiddellijk af met milde
zeepoplossing. Als accuvioeistof in de ogen komt spoelt u 15 minuten met water in het geopende oog, of totdat de iiritatie
stopt. Als medische hulp nodig is moet u vermelden dat de accuelektrolyt is samengesteld uit een mengsel van vioeibare
organische carbonaten en lithiumzouten.

«  Deinhoud van geopende accucellen kan irritatie aan de luchtwegen veroorzaken. Zorg voor frisse lucht. Zoek als de
symptomen aanhouden medische hulp.

WAARSCHUWING: Gevaar voor brandwonden. Accuvloeistof kan ontbranden als deze aan een vonk of viam

A wordt blootgesteld.

WAARSCHUWING: Brandgevaar. Probeer nooit om welke reden dan ook de accu te openen. Als de behuizing

van de accu is gescheurd of beschadigd, zet de accu dan niet in de lader. De accu niet kiemmen, laten vallen of
beschadigen. Gebruik een accu of lader waar hard op is geslagen, die is gevallen, waar overheen is gereden of die op
welke manier dan ook is beschadigd (dat wil zeggen, doorboord met een spijker, geraakt met een hamer, vertrapt)
niet. Breng beschadigde accu's terug naar het servicecentrum zodat ze kunnen worden gerecycled.

1.3.2 VERVOER

WAARSCHUWING: Brandgevaar. Het vervoeren van accu's kan mogelijk brand veroorzaken als de contactpunten
van de accu in aanraking komen met geleidende materialen. Zorg ervoor dat de contactpunten van de accu goed
Zijn afgeschermd en geisoleerd tijdens het transport, zodat geleidende voorwerpen geen kortsluiting kunnen
veroorzaken.

DEWALT accu's voldoen aan alle van toepassing zijnde transport regelgeving, zoals voorgeschreven door de industriéle
richtlijnen en standaarden, inclusief de VN aanbevelingen omtrent het vervoer van gevaarlijke goederen; Internationaal
verbond van luchtvervoerders (IATA) regelgeving voor gevaarlijke goederen, Internationale code voor het vervoer van
gevaarlijke stoffen over zee (IMDG) regelgeving, en de Europese overeenkomst betreffende het internationale vervoer van
gevaarlijke goederen over de weg (ADR). Lithium-ion cellen en accu's zijn getest overeenkomstig sectie 38.3 van de VN
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aanbevelingen omtrent het vervoer van gevaarlijke stoffen handboek met testcriteria. In de meeste gevallen wordt het
transport van een DEWALT accu niet aangemerkt als volledig gereguleerd klasse 9 gevaarlijk materiaal. Normaal worden
lithium-ion accu's met een vermogenswaarde hoger dan 100 Wattuur (Wh) getransporteerd als volledig gereguleerd
klasse 9. De wattuur waarde van alle lithium-ion accu's staat op de accu. Bovendien raad DEWALT het door de complexiteit
van de regelgeving af om lithium-ion accu's afzonderlijk via luchttransport te vervoeren, ongeacht de wattuur waarde.
Gereedschappen met accu's (combinatie sets) kunnen via luchttransport worden vervoerd als de wattuur waarde van
deaccu niet groter is dan 100 Wh. Ongeacht of een lading als uitgezonderd of volledig gereguleerd wordt beschouwd,

is het altijd de verantwoordelijkheid van de verzender om te voldoen aan de laatste regelgeving voor verpakking, labels/
markeringen en de vereiste documenten. De informatie in dit hoofdstuk van de gebruiksaanwijzing wordt in goed
vertrouwen aangeboden en wordt geacht accuraat te zijn ten tijden van het opstellen van dit document. Echter wordt hier
geen garantie over verleent, zowel expliciet als impliciet. Het is de verantwoordelijkheid van de koper om ervoor te zorgen
dat wordt voldaan aan alle van toepassing zijnde regelgeving.

EEN DEWALT FLEXVOLT™ ACCU VERVOEREN

De DEWALT FLEXVOLT™ accu heeft twee standen: Gebruik en
Transport.

Gebruik stand: De FLEXVOLT™ werkt los of in een DEWALT 20V
Max* product als een 20V Max* accu. Als de FLEXVOLT™ accu in
een 60V Max* of een 120V Max* (twee 60V Max* accu's) product
zit, werkt het als een 60V Max* accu.

Vervoer stand: Als het deksel op de FLEXVOLT™ accu is geplaatst, staat de accu in de Transport-stand. De accucellen zijn
elektronisch ontkoppeld, zodat de accu veranderd in drie accu's met een lager wattuur (Wh) vermogen vergeleken met één
accu met een hogere wattuur waarde. Omdat de accu nu als drie accu's met een lager Wattuur vermogen wordt gezien,
wordt de accu vrijgesteld van bepaalde transport reguleringen die zijn opgelegd voor accu's met een hoger vermogen.
Op het label staan twee wattuur waarden vermeld (zie voorbeeld). Afhankelijk van de manier waarop de accu wordt
vervoerd, moet de correcte Wattuur waarde worden vastgesteld, om de van toepassing zijnde transport reguleringen vast
te stellen. Als u het deksel gebruikt, wordt de accu gezien als 3 accu's met de Wattuur waarde die staat aangegeven bij
“Shipping (Transport)” Als u de accu vervoert zonder het deksel, wordt de accu gezien als één accu met de Wattuur waarde
die staat aangegeven bij“Use (gebruik)"

Voorbeeld van Gebruik en Transport labels

- GEBRUIK: 120 Wh Transport: 3 x 40 Wh -

Bijvoorbeeld, Transport Wh waarde geeft 3 x 40 Wh aan, dit betekend 3 accu's van elk 40 Wattuur. De Gebruik Wattuur
waarde geeft 120 Wh aan (1 accu).

1.3.3 BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES VOOR ALLE ACCULADERS

« NOOIT proberen de accu op te laden met andere laders dan die in deze gebruiksaanwijzing worden beschreven. De
lader en de accu zijjn speciaal voor elkaar ontworpen.

«  Dezeladers zijn niet bedoeld voor een andere toepassing dan het opladen van oplaadbare accu’s van DEWALT.
Andere toepassingen kunnen leiden tot het gevaar van brand, elektrische schok of elektrocutie.

«  Stel delader niet bloot aan regen of sneeuw.

»  Houdtde stekker vast en niet het snoer, wanneer u de stekker van de lader uit het stopcontact trekt. £ris dan
minder risico op beschadiging van het snoer en van de stekker.

« Hetisbelangrijk dat u het snoer zo plaatst dat niemand erop kan stappen of erover kan struikelen, en het snoer
niet op een andere manier kan beschadigen of onder spanning kan komen te staan.

«  Gebruik alleen een verlengsnoer als het werkelijk niet anders kan. Gebruik van een ongeschikt verlengsnoer kan het
risico van brand, elektrische schok of elektrocutie tot gevolg hebben.

«  Zorg, wanneer u buiten met de lader werkt, altijd voor een droge locatie en gebruik een verlengsnoer dat
geschikt is voor gebruik buitenshuis. Het gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor buitenshuis gebruik,
vermindert het risico op een elektrische schok.
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Minimum afmetingen voor aansluitsnoeren

Volt Totale lengte van het snoer in voet

(meters)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Ampérewaarde X
Meer dan Niet meer dan Amerikaanse lengte
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Niet aanbevolen

> B

Voor de veiligheid moet een verlengsnoer de juiste doorsnede hebben (AWG of American Wire Gauge).

Hoe kleiner de doorsnede van de draad, hoe groter de capaciteit van de kabel, dus 16 heeft meer capaciteit dan 18. Een
onderbemeten kabel veroorzaakt spanningsverlies waardoor u vermogen verliest en de kabel oververhit raakt. Als u meerdere
verlengsnoeren gebruikt voor een grotere doorsnede, zorg er dan voor dat alle verlengsnoeren ten minste de minimum
draaddoorsnede hebben. De volgende tabel geeft de juiste maat aan athankelijk van de kabellengte en de ampeére waarde op
de naamplaat. Als u twijfelt, neem dan altijd een zwaardere doorsnede. Hoe lager de waarde, hoe zwaarder het snoer.

Plaats geen voorwerpen op de lader en plaats de lader niet op een zacht oppervlak waardoor de
ventilatieopeningen blokkeren en er overmatige interne warmte opbouwt in de lader. Plaats de lader niet in de
buurtvan een warmtebron. De lader wordt geventileerd door de ventilatieopeningen aan de boven-en onderkant van de
behuizing.

Gebruik de acculader niet met een beschadigd snoer of stekker.

Gebruik de lader niet als er hard op is geslagen, als de lader is gevallen of op een andere manier beschadigd is.
Breng de unit naar een erkend servicecentrum.

Haal de acculader niet uit elkaar; breng de acculader naar een erkend servicecentrum wanneer service of
reparatie nodig is. Onjuiste montage kan leiden tot het risico van een elektrische schok; elektrocutie of brand.

Trek de stekker van de lader uit het stopcontact voordat u de lader gaat schoonmaken. Er is dan minder risico op een
elektrische schok. Het risico is niet minder wanneer u de accu verwijderd.

NOOIT proberen twee laders op elkaar aan te sluiten.

De lader is ontworpen voor de 220-240V stroomvoorziening van een woning. Probeer niet de lader te
gebruiken op een andere spanning. Dit geldt niet voor de 12 V-lader.

WAARSCHUWING: Schokgevaar. Laat geen vloeistof in de lader dringen. Dit zou kunnen leiden tot een
elektrische schok.

WAARSCHUWING: Gevaar voor brandwonden. Dompel de accu nooit in een vloeistof en laat geen
vloeistof in de accu dringen. Probeer nooit om welke reden dan ook de accu te openen. Als de
kunststof behuizing van de accu breekt of scheurt, breng het dan naar een servicecentrum om te
worden gerecycled.

c LET OP: Gevaar voor brandwonden. Beperk het risico van letsel, laad alleen oplaadbare accu’s op van

het merk DEWALT. Andere typen accu's kunnen te heet worden en barsten wat leidt tot persoonlijk
letsel en materiéle schade.

KENNISGEVING: Onder bepaalde omstandigheden kan er kortsluiting in de lader ontstaan door contact met vreemde
materialen, wanneer de stekker van de lader in het stopcontact zit. Houd vreemde materialen die geleidende eigenschappen
hebben, zoals, maar niet uitsluitend, slijpstof, metaalsnippers, staalwol, aluminiumfolie of een ophoping van metaaldeeltjes, weg uit
de uitsparingen in de lader. Trek altijd de stekker uit het stopcontact wanneer er geen accu in de lader zit. Trek de stekker van de lader
uit het stopcontact voordat u de lader gaat reinigen.




NEDERLANDS

2. SPECIFICATIES
2.1 TECHNISCHE SPECIFICATIES

2.1.1 GEREEDSCHAPSPECIFICATIES

Model van het gereedschap

PB2500N Standaard 1/4”
neusstukhouder

PB2500N Verlengde 1/4”
neusstukhouder

Spanning Voc 18 nom/20 max 18 nom/20 max
Type 1 1
Accutype Li-ion Li-ion
Gewicht (zonder accu) Kg [Lbs] 1,8 [3,98] 1,8 [3,98]

Geluid en vibratie totaalwaarden (triax vectorsom) vastgesteld in overeenkomstig EN 60745:

Lpa (geluidsdruk) dB(A) 71 71

Lwa (geluidsvermogen) dB(A) 82 82

K (meetonzekerhe'zid vpor het dB(A) 3 3
aangegeven geluidsniveau)

Trillingsemissiewaarde

ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
Onzekerheid K = m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
N R e e PB2500N Standaard 1/4” B2500N - Verlengde 1/4”

neusstukhouder neusstukhouder
Batterij 4,0 Ah 4,0 Ah
Gewicht kg [Ibs] 2,40 [5,29] 2,40 [5,29]
Lengte mm [in] 295[11,6] 327[12,9]
Hoogte mm [in] 260[10,2] 260[10,2]
Slag (max) mm [in] 251[0,984] 251[0,984]
(ongeveer) (ongeveer)

Klinknagel bereik )nom. Dia.) mm [in] 4,8 [3/16] tot 9,5 [3/8] Aluminium Neobolt
2.1.2 ACCU&ACCULADER SPECIFICATIE

Accu* NA XJ
Accutype Li-ion Li-ion
Spanning Vpc 18 nom /20 max 18
Capaciteit Ah 4,0 2,0/4,0
Gewicht Kg [Lbs] 0,61 [1,35] 0,61[1,35]
Laadtijd min 60 60
Lader* NA QW/GB
Accutype Li-ion Li-ion

Type accu netspanning Vac 120 230
Ingangsfrequentie Hz 60 50
Gewicht kg 0,50 0,50
Zekeringen

Europa 230 V-gereedschap 10 Ampére, hoofdstroom
VK & lerland 230 V-gereedschap 3 Ampére. in de stekker

*  PBSerie gereedschappen zijn geschikt voor DEWALT 18V nom/20V max Li-lon type schuifaccu'’s
** Delaadtijd is gebaseerd op de DCB115 acculader van DeWalt.
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2.1.3 GESCHATAANTAL CYCLIPERLADING

Nom. Klinknagel Dia.  3/16" (staal) 1/4" (alu.) 1/4" (staal) 5/16" (alu.) 3/8" (alu.)
4,8 mm 6,4 mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5 mm
4Ah accu 3300 2400 1600 1800 1500

Opmerking: De aangegeven waarden zijn schattingen gebaseerd op een volledig opgeladen accu. Resultaten kunnen variéren
afhankelijk van het bevestigingsmateriaal, het plaatmateriaal, staat van het gereedschap/de accu en de werkomgeving.

2.2 SPECIFICATIE VOOR PLAATSING

Raadpleeg de catalogus voor alle overige maten van, of informatie over de blindklinknagels.

2.3 INHOUD VAN DE VERPAKKING

Deze verpakking bevat:
1 draadloos accu gereedschap 1 acculader
1 accessoires doos

1 gebruiksaanwijzing

Sets voor de neusstuk-uitrusting zijn afzonderlijk vekrijgbaar:

65120-00071
65120-00072
65120-00022
65120-00023
65120-00040
65120-00066

1 of meer lithium-ion accu('s)*

3/16"”- 19 mm, standaard set voor de neusstuk-uitrusting
3/16"- 19 mm, uitgebreide set voor de neusstuk-uitrusting
1/4"- 26 mm, standaard set voor de neusstuk-uitrusting
1/4”-19 mm, uitgebreide set voor de neusstuk-uitrusting
5/16"- 26 mm, standaard set voor de neusstuk-uitrusting
3/8"-26 mm, standaard set voor de neusstuk-uitrusting

*Het aantal en type Li-lon accus is afhankelijk van het model en de regio waarin het product wordt verkocht. Neem contact op met

uw plaatselijke wederverkoper voor details en opties.

2.4 HOOFDCOMPONENTEN

A Geleider S Kogelschroef

B1 Neusstuk, @ 26mm T O-ring

B2 Neusstuk, 219mm U Veer spanbekhouder
al Neusstukhouder, @26 x 80 mm \Y% Stopper
Q Verlengde neusstukhouder, @19 x 75 mm w Askoppeling

D Moer van de neusstukhouder X Veer askoppeling

E Tandwiel behuizing Y Ring

F Luchtuitlaat Y4 Geleiderstop

G Handgreep AA Verlenging

H Schakelaar BB Inbussleutel 2,0 mm
J Handmatige omkeerknop (FWD/REV bar) cC NeoBolt® Pen

K Werklicht DD NeoBolt® kraag

L Schakelaar van werklicht EE Lader

M Accu FF Verendering

N Pin voor afstelling van slag GG Rollager

P Trekkopadapter HH Axiaallager

Q Spanbekhouder J) Spindel

R Mastbehuizing KK Borgspie

2.5 OPTIONELE ACCESSOIRES

A

WAARSCHUWING: Omdat accessoires die niet door Avdel® worden aangeboden niet zijn getest in combinatie
met dit product, kan het gebruik van dergelijke accessoires gevaarlijk zijn. Om het risico op letsel te beperken, mag

u alleen door Avdel® aanbevolen accessoires met dit product gebruiken. Raadpleeg uw leverancier voor meer

informatie over geschikte accessoires.

A

WAARSCHUWING: Beperk het risico van ernstig persoonlijk letsel, verwijder de accu voordat u aanpassingen
uitvoert of hulpstukken of accessoires verwijdert/installeert.
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STANLEY Engineered Fastening voert een beleid van constante productontwikkeling en productverbetering, en
behouden ons het recht voor de specificaties van onze producten te wijzigen zonder voorafgaande kennisgeving.

3. GEREEDSCHAP GEBRUIKEN & INSTELLEN

3.1 GEBRUIKSDOEL

De PB2500N serie is ALLEEN ontworpen voor het aanbrengen van STANLEY Engineered Fastening NeoBolt blindklinknagels.
Dit gereedschap is professioneel elektrisch gereedschap. LAAT NOOIT kinderen in contact met het gereedschap komen.
Toezicht is vereist als onervaren gebruikers met dit gereedschap werken.

LEES ALLE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN EN INSTRUCTIES VOOR U HET GEREEDSCHAP IN
GEBRUIK NEEMT.

Draag ALTLD goedgekeurde gehoor- en oogbescherming wanneer u installatie-apparatuur
gebruikt

c WAARSCHUWING: Pas het gereedschap of een onderdeel ervan nooit aan. Dit kan schade of persoonlijk
letsel tot gevolg hebben.
Niet gebruiken bij natte omstandigheden of in de aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen of gassen.

Elektrische veiligheid

De elektrische motor is slechts voor één voltage ontworpen. Controleer altijd dat het voltage van de accu overeenkomt
met het voltage op het typeplaatje. Controleer ook dat het voltage van uw lader overeenkomt met dat van uw
stroomvoorziening.

c WAARSCHUWING: Verwijder voordat u aanpassingen uitvoert altijd eerst de accu.

Voorafgaand aan het gebruik
+ Plaats het relevante formaat neusstuk
« Zorg ervoor dat de accu volledig is opgeladen
« Plaats de accuin het gereedschap
+ Druk de aan/uit-knop snel ni en laat deze weer los om het gereedschap in de uitgangspositie in te stellen.

3.2 NEUSSTUK-UITRUSTING

Het neusstuk verwijderen (Afb. 1a). Verwijderen van de geleider van het gereedschap
« Deborgmoer (D) losdraaien en verwijderen en het (Afb. 2)
neusstuk/de neusstukhouder uit het gereedschap «  Denokken op de spanbekhouder indrukken
verwijderen «  Degeleider volledig uit de trekkopadapter draaien.
«  Met 24 mm sleutels, het neusstuk (B) uit de + Omde geleider te plaatsen moeten de nokken op
neusstukhouder draaien de spanbekhouder worden ingedrukt en dient de
+  Voor het plaatsen van het neusstuk dient de geleider volledig vastgedraaid te worden
omgekeerde volgorde uitgevoerd te worden. OPMERKING: GEBRUIK GEEN SLEUTELS OM DE GELEIDER VAST

TE DRAAIEN
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33.1 MECHANISCHE SLAGINSTELLING &AFSTELLING

333.1 BEGININSTELLING VAN DE SLAG

,\\

Lengte (L) Pinafstelling (Aantal rotaties
15mm 12 volledige rotaties rechtsom (CW)
16 mm 11 volledige rotaties rechtsom (CW)
17 mm 10 volledige rotaties rechtsom (CW)
18 mm 9 volledige rotaties rechtsom (CW)
19mm 8 volledige rotaties rechtsom (CW)
20mm 7 volledige rotaties rechtsom (CW)
21 mm 6 volledige rotaties rechtsom (CW)
22mm 5 volledige rotaties rechtsom (CW)
23 mm 4 volledige rotaties rechtsom (CW)

«  Bepaal delengte in millimeters van de pin die in het werkstuk wordt gestoken (“L"in de onderstaande afbeelding).

« Neem de accu uit het volledig gemonteerde gereedschap.

«  Steekde stelsleutel in het gereedschapzoals op de afbeelding weergegeven en activeer de pin voor de afstelling van de
slag.

«  Draaidesleutel helemaal naar links

«  Raadpleeg de onderstaande tabel en bepaal op basis van de lengte van de Neobolt-pin, de vereiste waarde van de
afstelling

«  Draaide sleutel een aantal slagen naar rechts en baseer dit op het aantal keren dat in de bovenstaande tabel is
gespecificeerd.

«  Verwijder de sleutel en plaats de accu weer terug.

#
#

Tezacht geklonken Te hard geklonken
(slagkracht verhogen) (slagkracht verminderen)

3332 AFSTELLING VAN DE SLAG
Als het gereedschap te hard of te zacht klinkt:
«  verwijder de accu en plaats de sleutel nogmaals in het gereedschap
«  Steldeslag van het gereedschap af door de pin (N) te draaien voor de gewenste NeoBolt®-installatie.
«  Elke rotatie van de pin (N) voor afstelling van de slag brengt een wijziging van 1 mm (0,04”) aan in de slag van het
gereedschap
«  Indien te zacht geklonken - Draai voor een grotere slag de pin voor afstelling van de slag (N) linksom.
. Indien te hard geklonken - Draai voor een kleinere slag de pin voor afstelling van de slag (N) rechtsom (R).
«  Controleer de afstelling door een onderdeel te plaatsen.
«  Gadoor met het afstellen, als dat nodig is.

12
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3.4 WERKLICHT

Het werklicht (K) en de schakelaar (L) ervan bevinden zich op de voet van het gereedschap (Afb. 9). Het werklicht wordt
ingeschakeld wanneer de schakelaar (H) wordt ingedrukt. U kunt overschakelen tussen de lage (L1) en middelste (L2) stand
en de spotlight-stand (L3) door de schakelaar (H) op de voet van het gereedschap te verplaatsen. Als u de schakelaar (H)
ingedrukt houdt, blijft het werklicht in alle standen ingeschakeld.

Inde lage (L1) en de middelste (L2) stand zal de lichtstraal 20 seconden nadat u de schakelaar (H) hebt losgelaten worden
uitgeschakeld.

34.1 Spotlight-stand

De hoogste stand is de spotlight-stand (L3). Het spotlight blijft 20 minuten branden nadat u de aan/uit-schakelaar hebt
losgelaten. Twee minuten voordat het spotlight uitgaat, zal het twee keer knipperen en vervolgens minder fel gaan branden.
U kunt voorkomen dat het spotlight uitgaat door licht op de aan/uit-schakelaar te tikken.

WAARSCHUWING: Wanneer het werklicht in de middelste stand of de spotlight-stand staat,
moet u niet in het licht kijken en ook niet het gereedschap in een positie zetten dat iemand
anders in het licht kan kijken. Dit kan ernstig oogletsel veroorzaken.

3.4.2 BATTERLSPANNING LAAG INDICATIE
Als de spotlight-stand is ingeschakeld en de accu is bijna leeg, zal de spotlight twee keer knipperen en daarna dimmen. Na
twee minuten is de accu helemaal leeg en schakelt het gereedschap onmiddellijk uit. Vervang de accu met een volle accu.

3.5 ACCULADERS
Uw gereedschap gebruikt een DeWalt acculader. Lees eerst alle veiligheidsinstructies voordat u uw acculader in gebruik
neemt. Deze lader hoeft niet te worden afgeregeld en is zo ontworpen dat hij zeer gemakkelijk in het gebruik is.

3.5.1 Een ACCU opladen (Afb.8a)

«  Steekde laderin een geschikt stopcontact voordat u de accu plaatst. (Raadpleeg de specificaties van de acculader in
Hoofdstuk 2)

«  Plaats de accu (M) in de lader, en let er daarbij op dat de accu geheel in de lader komt te zitten. Het rode lampje
(opladen) knippert voortdurend en dat duidt erop dat het laadproces is gestart.

«  Hetvoltooien van het opladen wordt aangegeven doordat het rode lampje continu AAN blijft. De accu is volledig
opgeladen en kan nu worden gebruikt of in de acculader worden gelaten.

«  Drukop de accu-ontgrendelknop op de accu om de accu uit de acculader te halen.

OPMERKING: Om de maximale prestaties en levensduur van Li-lon accu's te verzekeren, moet u de accu voor het eerste
gebruik volledig opladen.

3.5.2 ACCULADER INSTRUCTIES

Raadpleeg de indicatoren voor de oplaadstatus van DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

deaccu. T - - - - -

Deze lader laadt een kapotte accu niet op. Het lampje _E Opladen —_—— — — E

zal niet of onregelmatig gaan branden en de lader i~

geeft daarmee aan dat de accu kapot is. Volledig E
E opgeladen

OPMERKING: Dit kan ook betekenen dat er iets N Vertraging hete/ -

mis is met de lader. Als de lader laat zien dat er een -E kou degac?u " - 35

probleem s, laat de lader en de accu dan testen door AR

een geautoriseerd servicecentrum. *DCB107,DCB112,DCB113,DCB115, DCB118, DCB132:

Het rode lampje zal blijven knipperen, maar het gele indicatielampje
zal branden tijdens deze handeling. Wanneer de accu eenmaal een
geschikte temperatuur heeft bereikt, gaat het gele lampje uit en hervat
de lader de laadprocedure.
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Vertraging hete/koude accu

Als de lader detecteert dat een accu te heet of te koud is, begint deze automatisch met een vertraging hete/koude accu,
waarbij het opladen wordt uitgesteld totdat de accu een geschikte temperatuur heeft bereikt. De lader schakelt vervolgens
automatisch naar de laadstand voor de accu. Deze functionaliteit verzekert u van maximale levensduur van de accu.

Een koude accu zal half zo snel laden als een warme accu. De accu zal minder snel laden gedurende de gehele laadcyclus en
zal niet op Zn snelst opladen, ook niet als de accu warmer wordt.

3.5.3 ELECTRONISCH BEVEILIGINGSSYSTEEM

Li-lon-gereedschap is ontworpen met een Elektronisch Beveiligingssysteem dat ervoor zorgt dat de accu niet te veel wordt
geladen, niet te heet wordt of te veel wordt ontladen. Het gereedschap schakelt automatisch uit als het elektronische
beschermingssysteem in werking treedt. Wanneer dit gebeurt plaatst u de Li-lon accu in de acculader tot deze volledig is
opgeladen.

3.54 MUURMONTAGE

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115,DCB118,DCB132

Deze acculaders zijn ontworpen voor zowel muurmontage als rechtopstaand op een tafel of werkbank. Plaats de lader in

de buurt van een stopcontact als u de muurmontage optie gebruikt, let op dat u de lader niet in een hoek plaatst of naast
andere voorwerpen die de luchtstroom kunnen belemmeren. Gebruik de achterkant van de lader als mal voor het markeren
van de schroefgaten op de muur. Schroef de acculader goed vast met gipsschroeven (niet meegeleverd) van ten minste 1”
(254 mm) lang, met een schroefkop diameter van 0,28-0,35" (7-9 mm). Laat ongeveer 7/32" (5,5 mm) van de schroef uit de
muur steken. Houd de gleuven aan de achterkant van de lader op één lijn met de uitstekende schroefkoppen en schuif ze
helemaal in de gleuven.

3.5.5 REINIGINGSINSTRUCTIES VOOR DE LADER

WAARSCHUWING: Schokgevaar. Haal de stekker van de lader uit het stopcontact voordat u het apparaat reinigt.
Verwijder vuil en vet met een doek of zachte, niet-metalen borstel van de buitenzijde van de lader. Gebruik geen
water of schoonmaakmiddel.

3.5.6 BELANGRIUKE INFORMATIE VOORHET OPLADEN

1)  Delangste levensduur en beste prestaties kunnen worden bereikt als de accu wordt opgeladen bij een luchttemperatuur tussen
de 65 Fen 75 °F (18 °— 24 °C). NOOIT de accu opladen bij een luchttemperatuur lager dan +40 °F (+4,5 °C), ofhoger dan +104
°F (+40 °C). Dit is belangrijk en voorkomt ernstige schade aan de accu.

2) Deacculader en de accu kunnen tijdens het opladen warm aanvoelen. Dit is normaal en wijst niet op een probleem. Plaats de
acculader na gebruik niet in een warme omgeving, zoals een metalen schuur of een geisoleerde trailer om het afkoelproces te
bevorderen.

3)  Wanneer de accu niet normaal oplaad:

a.  Controleer de werking van het stopcontact door er een lamp of ander apparaat in te steken;

b.  Controleer of het stopcontact verbonden is met een lichtschakelaar welke de spanning afsluit als u het licht uit
doet;

¢ Verplaats de acculader en de accu naar een plaats waar de omgevingstemperatuur ongeveer 65 °F — 75 °F (18 ° - 24
°Q)is;

4)  Als delaadproblemen aanhouden, breng dan het apparaat, de accu en de acculader naar uw dichtstbijziinde servicecentrum.

5)  Deaccu moet worden opgeladen wanneer er niet voldoende vermogen is bij het uitvoeren van taken die eerder gemakkelijk
konden worden uitgevoerd. GA NIET VERDER met werken onder deze omstandigheden. \olg de laadprocedure. U kunt ook
wanneer u maar wilt een gebruikte accu opladen, zonder dat dit een negatief effect heeft op de levensduur van de accu.

6) Houdvreemde materialen die geleidende eigenschappen hebben, zoals, maar niet uitsluitend, slijpstof, metaalsnippers,
staalwol, aluminiumfolie of een ophoping van metaaldeeltjes, weg uit de uitsparingen in de acculader. Trek altijd de stekker uit
het stopcontact wanneer er geen accu in de lader zit. Trek de stekker van de acculader uit het stopcontact voordat u de lader
gaatreinigen.

7)  Deacculader nooit bevriezen of onderdompelen in water of andere vioeistoffen.
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3.6 ACCUS
OPMERKING: Voor het beste resultaat is het belangrijk dat de accu volledig opgeladen is.
3.6.1 DEACCUPLAATSEN EN VERWIIDEREN (Afb. 8b)

DE ACCU IN DE HANDGREEP VAN HET GEREEDSCHAP PLAATSEN
«  Houd deaccu (M) op één lijn met de rails in de handgreep van het gereedschap (Afb. 8b) en schuif het in de handgreep
tot de accu stevig vastzit en niet loskomt.

DE ACCU UIT HET GEREEDSCHAP HALEN
«  Drukop de accu-ontgrendelknop en trek de accu stevig uit de handgreep van het gereedschap. Zet de accu in de
acculader zoals wordt beschreven in het lader gedeelte van deze handleiding.

AANBEVELINGEN VOOR OPSLAG

«  Debeste plaats om het apparaat op te bergen is koel en droog, uit direct zonlicht en niet in overmatige hitte of koude.
Berg voor optimale accuprestaties en levensduur accu’s die u niet gebruikt, op bij kamertemperatuur.

« Wanneer u de accu lange tijd opbergt, kunt u deze voor optimale resultaten het beste volledig opgeladen opslaan op
een koele, droge plaats buiten de lader.

OPMERKING: Accu’s kunnen beter niet volledig ontladen worden opgeslagen. De accu moet voor gebruik weer worden
opgeladen.

3.6.2 VERMOGENMETER VAN DEACCU

Sommige DeWALT-accu’s zijn voorzien van een vermogenmeter,

deze bestaat uit drie groene LED-lampjes die een aanduiding @_E]'E]'E] 75-100% opgeladen
geven van de hoeveelheid lading die de accu nog heeft. De
vermogenmeter is een indicatie van de lading die nog in de

accu aanwezig is en wordt aangegeven door de volgende @—D—E}—D 51-74% opgeladen
indicatoren:

U kunt de vermogenmeter activeren door de knop van de

vermogenmeter ingedrukt te houden. Een combinatie van @D‘D‘D < 50% opgeladen
de drie groene led-lampjes gaat branden en dat geeft een
aanduiding van de hoeveelheid lading die de accu nog heeft.

Wanneer de lading in de accu onder het bruikbare niveau ligt, @—D—D—D Accu moet worden
gaat de vermogenmeter niet branden en moet de accu worden opgeladen
opgeladen.

OPMERKING: De vermogensmeter geeft slechts een
indicatie van de hoeveelheid lading die de accu nog heeft. —F E
1)

De meter geeft geen aanwijzingen over de functionaliteit

van het gereedschap en is onderhevig aan schommelingen
afhankelijk van productcomponenten, temperatuur en de
toepassing door de eindgebruiker. Voor meer informatie over
accu’s met een vermogensmeter kunt u contact opnemen
met 1-800-4-DeWALT (1-800-433-9258) of onze website www.
DEWALT.com bezoeken.

4, BEDIENINGSPROCEDURE
A WAARSCHUWING: Houd u altijd aan de veiligheidsinstructies en van toepassing zijnde voorschriften.

WAARSCHUWING: Beperk het risico van ernstig persoonlijk letsel, schakel het gereedschap uit en verwijder
A de accu voordat u aanpassingen uitvoert of hulpstukken of accessoires verwijdert/installeert. Het onbedoeld
opstarten kan letsel veroorzaken.
Q WAARSCHUWING: Om het risico op ernstig persoonlijk letsel te verminderen, dient u ALTUD de handenin de
juiste positie te hebben.




NEDERLANDS

WAARSCHUWING: Om het risico op ernstig persoonlijk letsel te verminderen, houdt u het ALTUD stevig vast,
anticiperend op een plotseling reactie.

4.1 JUISTE HANDPOSITIE
Voor de juiste handpositie zet u één hand op de hoofdhandgreep (G). (Afb. 1a)

4.2 BEDIENING VAN HET GEREEDSCHAP

Een NeoBolt® blindklinknagel plaatsen (Afb. 5 &6)

< Plaats de NeoBolt® Pen (CC) in het werkstuk (Afb. 5a)

«  Schroef Kraag (DD) op de NeoBolt® Pen (Afb. 53, 5b) en tegen het werkstuk.

«  Plaats geleider (A) over het uiteinde van de NeoBolt® Pen (CC) (Afb. 5b)

«  Trek Schakelaar (H) in en houd deze vast tot de plaatsing is voltooid (Afb. 5¢).

«  Laatde schakelaar (H) los wanneer de NeoBolt® volledig gezet is. Het gereedschap schakelt zelf terug naar de
beginstand.

Als u de schakelaar (H) loslaat voor het einde van de slag, zal het gereedschap onmiddellijk naar de beginstand terugkeren.
Als de NeoBolt® nog niet volledig is gezet, herhaal dan de voorgaande stappen.

Reset functie (Afb. 1)

«  Alshet gereedschap na het loslaten van de schakelaar (H) niet naar de beginstand schakelt, of stopt tijdens de
installatieslag, reset dan het gereedschap naar de beginstand door de knop (J) Vooruit/Achteruit in de stand voor
achteruit te duwen.

«  Uselecteert de stand voor achteruit door de regelknop voor vooruit/achteruit aan de linkerzijde van het gereedschap
in te drukken. Trek de schakelaar (H) in tot de geleider (A) terugkeert naar de beginstand en het bevestigingsmateriaal
loslaat.

«  Alsdit het probleem niet verhelpt, verwijder dan de accu, plaats deze daarna weer terug en herhaal de voorgaande stap.
Als het probleem aanhoudt, neem dan contact op met uw lokale servicecentum.

«  Ukuntdeinstallatiestand (draairichting vooruit) selecteren door de aan/uit-schakelaar los te laten en de regelknop voor
vooruit/achteruit aan de rechter zijkant van het gereedschap in te drukken.

OPMERKING: De middelste stand van de regelknop vergrendelt het gereedschap in de uit-stand. Wanneer u de stand van
de regelknop wijzigt, is het belangrijk dat u de aan/uit-knop niet indrukt.

5. ONDERHOUD AAN HET GEREEDSCHAP

5.1 ONDERHOUD REGELMAAT

Onderdeel Frequentie

Algemene inspectie van het gereedschap Dagelijks

Reinig & smeer het neusstuk Dagelijks of bij 5.000 plaatsingen
Inspectegr.het neusstuk en de geleider op slijtage of 10,000 plaatsingen
beschadiging

Reinig & smeer de trekkop & de kogelschroef 50.000 plaatsingen*

*Aanbevolen om contact op te nemen met een geautoriseerd servicecentrum
KENNISGEVING: Aan de lader en de accu kan geen onderhoud worden verricht.
Aanbevolen smeermiddelen: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2, of hieraan gelijk.

KENNISGEVING: NOOIT smeermiddelen met grafiet of MoS2 toevoegingen gebruiken tijdens onderhoud aan de trekkop
en de kogelschroef

5.2 REINIGEN
Draag ALTUD goedgekeurde oogbescherming wanneer u apparatuur reinigt
)
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5.2.1 Behuizing
Houd de ventilatie-openingen (F) van de borstelloze motor vrij van stof en vuil (Afb 1a). Verwijder wanneer nodig met een
zachte doek stof en vuil van de ventilatie-openingen (Afb 1a).

Q WAARSCHUWING: Blaas ten minste één keer per week met schone, droge lucht vuil en stof uit de ventilatie-

openingen. Draag altijd ANSI Z87.1 gecertificeerde oogbescherming als u dit doet.

c WAARSCHUWING: Gebruik nooit oplosmiddelen of andere ruwe chemicalién voor het reinigen van de niet-

metalen onderdelen van het werktuig. Deze chemicalién kunnen de kunststof materialen die in deze onderdelen
gebruikt worden verzwakken. Gebruik een doek enkel bevochtigd met water en zachte zeep. Laat nooit vioeistof in
het gereedschap lopen en dompel nooit enig deel van het gereedschap onder in vioeistof.

5.2.2 REINIGEN VAN DE NEUSSTUK-UITRUSTING (AFB.2)

Verwijder de borgmoer (D), het neusstuk (B), de neusstukhouder (C) en de geleider (A) uit het gereedschap
Controleer de geleider op beschadigingen. Vervang indien noodzakelijk

Reinig de binnenzijde van het neusstuk met een zachte doek en een ontvettingsmiddel.

Inspecteer het neusstuk (B) op slijtage of beschadigingen. Vervang het neusstuk als dat nodig is.

Breng een laagje PTFE-smeermiddel op de binnenzijde van het neusstuk (B) en de buitenzijde van de geleider
(A) aan.

Reinig de binnenzijde van de neusstukhouder (C) met een droge doek.

Reinig de trekkopadapter (P) en het gebied van de spanbekhouder met een droge doek.

Voer een inspectie uit op beschadigingen en breng vervolgens ter plaatste een laagje PTFE-smeermiddel aan.
Zet het gereedschap weer in elkaar

5.2.3 DETREKKOP REINIGEN/ONDERHOUDEN (RAADPLEEG Afb. 2d & 2e)

Verwijder de neusstukhouder (C) en de geleider (A) (Zie hoofdstuk 5.2.2) met een 21mm steeksleutel, verwijder de
mastbehuizing (R)

OPMERKING: LINKSE SCHROEFDRAAD

Verwijder de trekkop/kogelschroef van het gereedschap (P, S). Reinig de kogelschroef en inspecteer deze op slijtage of
beschadigingen.

Verwijder de Askoppeling (W), Askoppeling veer (X), Ring (Y), As (JJ), Borgspie (KK), Naaldlager (HH), Naaldlager (GG) en
de Verende ring (FF) uit het gereedschap. Reinig en inspecteer alle onderdelen op slijtage of beschadigingen. Verwijder
wanneer nodig de componenten.

Smeer een dun laagje smeermiddel (Molykote G-4700 of hieraan gelijk) op de kogelschroef en de gelagerde
componenten hieronder aangegeven: Naaldlager, radiaal naaldlager en kogelschroef.

Smeerpunten

Plaats de verende ring (FF) en rollager (GG) in de tandwielkast.

Smeer een laagje vet op de axiaallager (HH) en plaats deze boven op de rollager in de tandwiel behuizing (E).

Smeer vet op de as (JJ)

Plaats de borgspie (KK) in de achterkant van de as (JJ) met het ronde uiteinde van de spie richting de voorkant van het
gereedschap gericht.

Plaats de borgspie en as in de transmissie, let goed op dat de spie goed in de spiebaan zit.

Plaats de ring (Y) en askoppeling veer (X) in de basis van de as (JJ)

Smeer de buitenkant van de askoppeling licht in en plaats het in de as (JJ).

Houd de“oren”van de askoppeling op één lijn met de openingen in de as.
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«  Deaskoppeling moet vrij in en uit de as gaan als er druk op wordt gezet. Te veel smeermiddel beperkt de vrije
beweging van de askoppeling.

Plaats de trekkop/kogelschroef (P, S) in de tandwielkast.

Schuif de mastbehuizing (R) over de trekkop/kogelschroef (R, S), houd de gleuven in de behuizing op één lijn met de

nokken op de spanbekhouder.

Plaats de mastbehuizing (R) met de hand (LINKSE SCHROEFDRAAD) en zorg ervoor dat de kogelschroef goed zit zonder

dat deze vastloopt.

Koppel mastbehuizing 25 N-m

Plaats de geleider (A) en het neusstuk (Zie hoofdstuk 5.2.2).

5.24 Functietest procedures

VOORUIT/ACHTERUIT knop controle

Bedien de VOORUIT/ACHTERUIT (J) knop en controleer dat deze 3 standen heeft:

Midden (aan-uit/schakelaar vergrendeld)

Vooruit: Duw naar de linkerkant terwijl u het gereedschap vasthoud

Achteruit: Duw naar de rechterkant terwijl u het gereedschap vasthoud

Beweeg de vooruit-achteruit knop (J) naar de achteruit stand. (Afb. 7)

Duw op de aan/uit-schakelaar tot u de spanbekhouder (Q) kunt horen terwijl de trekkop niet beweegt

Beweeg de vooruit-achteruit knop (J) naar de vooruit stand.

Houd de aan/uit-schakelaar ingedrukt en controleer dat de geleider (A) terugtrekt. Houd vast tot de spanbek ontkoppelt
(ongeveer 1 seconde).

Laat de aan/uit-schakelaar en controleer dat de trekkop teruggaat naar de startpositie terwijl de geleider (A) uit het
neusstuk steekt.

Luister of u ongewone schurende geluiden hoort tijdens gebruik van de aan/uit-schakelaar.

Trekkop controle: Volledige slag test

Verwijder het neusstuk.

Zet het gereedschap in de vooruit stand

Let goed op de nok positionering tegen de mastbehuizing (R).

Houd de aan/uit-schakelaar ingedrukt tot de trekkopadapter (P) helemaal terugtrekt. De achterkant van de nokken op
de spanbek moeten op één lijn staan met de randen van de mastbehuizing (R) zoals afgebeeld.

Laat de aan/uit-schakelaar los, de trekkopadapter (P) gaat nu terug naar de startpositie.

Trekkop controle: Gedeeltelijke slag test

Zet het gereedschap in de vooruit stand.

Let goed op de nok positionering tegen de mastbehuizing.

Druk de aan/uit-schakelaar (H) in en laat deze los zodra de trekkopadapter (P) ongeveer de helft van de afstand naar de
mastbehuizing (R) heeft afgelegd en laat de schakelaar los.

Let goed op dat de trekkopadapter (P) weer terugkeert naar de startpositie.
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Opmerking:
Slagafstelling pin
gelijk aan de trekkop

Spanbek nok
positie

Spanbek nok
positie

WERKLICHT FUNCTIE
Raadpleeg hoofdstuk 3.5 Werklicht voor de functietest

SLAGAFSTELLING, GELEIDER & NEUSSTUKHOUDER PLAATSEN
Raadpleeg hoofdstuk 3.2 Neusstuk en 3.3 Instelling van slag en afstelling

WERKING CONTROLE (Afb. 4)
«  Zet5-10 Neobolts en controleer het volgende:
«  Hetgereedschap niet slipt
«  Deklinknagelin één slag wordt gezet
«  Ergeenschadeis aan de pin die door de Neobolt is geplaatst
«  Datergeen ongewoon geluid is

VISUELE CONTROLE

Controleer het gereedschap op het volgende:

+  Schade aan de handgrepen (G) of tandwiel behuizing (E)
«  Losse onderdelen en schroeven

+  Olie op de behuizing

+  Schade aan de behuizing (Rubberen handgreep)

«  Verstoppingen van de ventilatie-openingen (F)

«  Onleesbare of missende labels

5.3 RESERVEONDERDELEN EN GEREEDSCHAPPEN
Raadpleeg het“Stuklijst” deel in hoofdstuk 9 voor alle reserveonderdelen

5.3.1 Gereedschappen benodigd voor onderhoud:

«  21mm steeksleutel, Tea (Mastbehuizing)

+ 2mminbussleutel, 1ea (Slagafstelling pin)

«  24mm steeksleutel, 2ea (Neusstuk en Neusstukhouder)
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6. MILIEUBESCHERMING:

Gescheiden afvalinzameling. Dit product mag niet bij het normale huishoudelijk afval worden gegooid.

€9

Gescheiden afvalinzameling. Dit product mag niet bij het huishoudelijk afval worden weggegooid.
Als u op een dag merkt dat uw STANLEY Engineered Fastening® product aan vervanging toe is of dat
u het verder niet kunt gebruiken, gooi het dan niet bij het huishoudelijk afval. Lever dit product aan
bij een inzamelpunt voor het scheiden van afval inzameling. Gescheiden inzameling van gebruikte
producten en verpakkingsmateriaal maakt recycling en hergebruik van materialen mogelijk.

Het hergebruiken van gerecyclede materialen helpt milieuverontreiniging te voorkomen en
vermindert de vraag naar grondstoffen. Plaatselijke regelgeving kan mogelijk een apart inzamelpunt
voor gebruikte huishoudelijke elektrische apparatuur bieden, ofwel via een gemeentelijke
afvalverwijderingslocatie, ofwel bij de winkel waar u een nieuw product koopt. U kunt de locatie van
de meest dichtstbijzijnde geautoriseerde reparatielocatie vinden door contact op te nemen met uw
plaatselijke STANLEY Engineered Fastening® vertegenwoordiger, via het betreffende adres in deze
handleiding. Of u kunt een lijst met erkende verkooppunten van STANLEY Engineered Fastening en
alle gegevens over onze serviceverlening en contactinformatie vinden op internet:
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. GIDSVOORHET OPLOSSEN VAN PROBLEMEN

SYMPTOOM

OORZAAK

OPLOSSING

Gereedschap werkt niet als de
schakelaar wordt ingedrukt

Accu is defect

Vervang de accu

De accu is niet volledig opgeladen

Laad de accu op

De accu is niet goed geplaatst

Verwijder de accu en plaats
opnieuw. Reset het gereedschap
naar de beginstand

De accu heeft de limiet van de
bedrijfstemperatuur bereikt als
gevolg van een doorlopend
gebruik of een defect

Verwijder de accu en laat deze
afkoelen. Plaats de accu en reset
naar de beginstand

Gereedschap schakelt niet naar de
beginstand als de schakelaar wordt
losgelaten

Elektrische storing

Verwijder de accu, wacht 5
seconden en plaats de accu weer
terug. Reset het gereedschap naar
de beginstand

Vastgelopen askoppeling

Reinig de askoppeling en de as
voor een soepele werking

Gereedschap stopt voordat
NeoBolt® geheel is gezet

De accu heeft de limiet van de
bedrijfstemperatuur bereikt als
gevolg van een doorlopend
gebruik of een defect

Verwijder de accu en laat deze
afkoelen. Plaats de accu en reset
naar de beginstand

De slagkracht die nodig is voor
de blindklinknagel kan niet
door het gereedschap worden
geproduceerd

Zet het gereedschap in de
beginstand en stel de slag
opnieuw in met de juiste diepte

Opeenhoping van vuil in de
neusstuk-uitrusting

Voer onderhoud en reiniging van
het neusstuk uit

De geselecteerde slag is te kort

Stel de slag af

Als het gereedschap in de stand
elektronische slag is afgesteld:
Mechanische slagafstelling van
de pin is mogelijk niet volledig
ingetrokken

Pin volledig intrekken

Het uiteinde van de pin is
beschadigd

De geselecteerde slag is te lang

Verkort de slag

Geleider is versleten

Vervang de geleider

Gereedschap keert niet geheel
terug

Opeenhoping van vuil in de
neusstuk-uitrusting

Voer onderhoud en reiniging van
het neusstuk uit

Geleider geeft de pin niet vrij

Opeenhoping van vuil in de
neusstuk-uitrusting

Voer onderhoud en reiniging van
het neusstuk uit

Geleider is niet goed geinstalleerd

Verwijder de neusstukhouder en
stel de geleider af

Neusstuk zit los

Zet neusstuk vast

Gereedschap maakt kraag niet los
van aambeeld

Neusstuk is vuil of versleten

Inspecteer het neusstuk: reinig of
vervang het
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8.VERKLARINGEN VAN OVEREENSTEMMING (EU/VK)

8.1 EU-VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING
Wij, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, verklaren geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat
het product:

|Beschrijving: Avdel® accugereedschap voor NeoBolt® klinknagels

[Merk/Model: PB2500N

Voldoet aan CE richtlijnen 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EC en de volgende geharmoniseerde
normen

Veiligheid:
Machinerichtlijn
2006/42/EG: EN 62841-1:2015

EMC:

EMC-richtlijn

2014/30/EU: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EU: NEN-EN 63000:2018

De technische documentatie is opgesteld overeenkomstig bijlage 1, sectie 1.7.4.1, van de volgende richtlijn:
Machinerichtlijn 2006/42/EG (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery

(Safety) Regulations).

Ondergetekende tekent deze verklaring namens STANLEY Assembly Technologies

Fabrikant:

ThomasR. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, U.S.A.

Handtekening: D/ /mma/ /g O/w/o“m/,

Plaats van afgifte: VS

Afgiftedatum: 15 februari 2021

Ondergetekende is verantwoordelijk voor de samenstelling van het technisch dossier voor producten die worden
verkocht in de Europese Unie
en verklaart dit namens Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Gief3en, Duitsland

c € Deze machine voldoet aan Machinerichtlijn 2006/42/EG
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8.2. VK - VERKLARING VAN OVEREENSTEMMING
Wij, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, verklaren geheel onder eigen verantwoordelijkheid dat het
product:

|Beschrijving: Avdel® accugereedschap voor NeoBolt® klinknagels
|MerklModeI: PB2500N

waarop deze verklaring van toepassing is, conform de volgende verordeningen van het Verenigd Koninkrijk is

Veiligheid:

The Supply of Machinery (Safety).) 2008 S.1. 2008/1597 (zoals gewijzigd):

Aangewezen normen: EN 62841-1:2015

EMC:

Voorschriften elektromagnetische compatibiliteit 2016 S.I. 2016/1091 (zoals gewijzigd):
Aangewezen normen: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:

Britse wetgeving inzake de restrictie voor het gebruik van bepaalde gevaarlijke stoffen in elektrisch en
elektronisch apparatuur

2012, S.I. 2012/3032 (zoals gewijzigd)
Aangewezen normen: NEN-EN 63000:2018

De technische documentatie is opgesteld in overeenstemming met The Supply of Machinery (Safety) Regulations
2008, S.I.2008/1597 (zoals gewijzigd).

Ondergetekende tekent deze verklaring namens STANLEY Assembly Technologies
Verenigd Koninkrijk

Fabrikant:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, U.S.A.

Handtekening: D//mﬁ/ % O/w%mm/;

Plaats van afgifte: 'S

Afgiftedatum: 25 februari 2021

Ondergetekende is verantwoordelijk voor de samenstelling van het technisch dossier voor producten die worden
verkocht in het Verenigd Koninkrijk en verklaart dit namens Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj &
Director of Engineering - UK
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,

Hertfordshire, SG6 1JY UNITED KINGDOM C 150390 UE
Deze machine is conform The Supply of Machinery
(Safety). 2008, S.|. 2008/1597 (gewijzigd) P DEKRA
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9. STUKLUST

ID Onderdeel beschrijving Onderdeelnummer
* AZ Geleider en geleiderstop 65110-00054
* B1 Neusstuk, @ 26mm 65110-00057
* B2 Neusstuk, 219mm 65110-00120
o C1 Neusstukhouder, @26 x 40 mm 65110-00056
o (@] Verlengde neusstukhouder, @19 x 75 mm 65110-00155
** D Moer van de neusstukhouder 65110-00083
E Tandwiel behuizing -
F Luchtuitlaat -
G Handgreep -
H Schakelaar -
J Handmatige omkeerknop -
K Werklicht -
L Schakelaar van werklicht -
M Accu Zie hieronder
** N Pin voor afstelling van slag 65110-00243
P Trekkopadapter -
Q Spanbekhouder -
R Mastbehuizing TP113-610
S Kogelschroef -
** T O-ring TP124-505
U Veer spanbekhouder -
V Stopper -
** W Askoppeling en stop 65120-00015
** X Veer askoppeling TP114-666
** Y Ring 65110-00242
** VA Geleiderstop 65110-00244
** AA Verlenging 65120-00020
BB Inbussleutel 2,0 mm 65130-00003
EE Lader Zie hieronder
** FF Verende ring 65130-00004
** GG Rollager TP124-558
** HH Naaldlager TP124-557
** J) Spindel TP113-605
** KK Borgspie TP114-627
** N,RQU,SV |Trekkop 65120-00011
Behuizing - schroeven 330019-52
Handvat - schroeven 682211-00
*  Verbruiksartikel
** Aanbevolen reserveonderdeel
LAND MODELNUMMER ACCU ACCULADER GEBRUIKSAANWLUZING
NA (North America) PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU,
QW (EU Standaard) PB2500N-QW1842 02731) 02732) 65104-00006( Oc(>s . I)EU)
GB (Groot-Brittannié) | PB2500N-GB1842 Dﬁ)gg’)m Dc(gg;;)GB 65?3;’004040)82?3&)&)
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10. BESCHERM UW INVESTERING!

10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® GARANTIE ELEKTRISCH GEREEDSCHAP

STANLEY Engineered Fastening garandeert dat elektrisch gereedschap zorgvuldig is geproduceerd en dat het
vrij is van gebreken in materialen of uitvoering, bij normaal gebruik en service, voor een periode van één (1)
jaar.

Deze garantie op het blindklinkgereedschap geldt voor de eerste koper van het gereedschap en uitsluitend
voor oorspronkelijk gebruik.

Uitzonderingen:

Normale slijtage.

Periodiek onderhoud, reparaties en vervanging van onderdelen door normale slijtage en beschadiging vallen
niet onder de garantie.

Misbruik & verkeerd gebruik.

Defecten of schade voortkomend uit onjuiste bediening, opslag, ruwe behandeling en verkeerd gebruik,
ongelukken of verwaarlozing, zoals materiéle beschadiging, vallen niet onder de garantie. Gebruik van dit
gereedschap om blindklinknagels te plaatsen of te verwijderen die niet werden geleverd of vooraf werden
goedgekeurd door Stanley Engineered Fastening, wordt gekenmerkt als misbruik als gevolg waarvan de
garantie ongeldig en nietig zal zijn.

Ongeautoriseerde service of aanpassingen.

Defecten of schade voortvloeiend uit service, het testen van aanpassingen, installatie, onderhoud, wijzigingen
of aanpassingen in welke vorm ook, die zijn uitgevoerd door iemand anders dan STANLEY Engineered
Fastening, of één van hun geautoriseerde servicecentra, vallen niet onder de garantie.

Alle andere garanties, expliciet of impliciet, inclusief enige garantie van verkoopbaarheid of geschiktheid voor
een bepaald gebruik, zijn hierbij uitgesloten.

Mocht dit gereedschap niet aan de garantie voldoen, stuur het dan direct naar het geautoriseerde
servicecentrum bij u in de buurt. Neem voor een lijst van geautoriseerde STANLEY® Engineered Fastening
servicecentra in de VS of Canada contact met ons op via het gratis nummer (8

Bezoek buiten de VS en Canada onze website www.StanleyEngineeredFastening.com om uw dichtstbijzijnde
STANLEY Engineered Fastening servicecentrum te vinden.

STANLEY Engineered Fastening vervangt dan gratis elk onderdeel dat wij defect achten, ten gevolge van
slechte materialen of slecht vakmanschap, en zal het gereedschap daarna gratis terugsturen. Dit geeft

onze enige verplichting onder deze garantie weer. In geen enkel geval kan STANLEY Engineered Fastening
aansprakelijk worden gesteld voor gevolgschade of speciale schade die voortkomt uit de aanschaf of het
gebruik van dit product.

10.2 REGISTREER UW BLINDKLINKGEREEDSCHAP ONLINE

Registreer uw garantie online, ga naar
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.

Wij danken u dat u STANLEY Engineered Fastening’s gereedschap van het merk POP®Avdel® hebt gekozen.
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11. Revisiegeschiedenis

Rev Beschrijving Datum
A Uitgegeven 2018-01-05
B Bijwerking van het document 2021-01-05
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©2020 STANLEY Black & Decker
Alle rettigheder forbeholdes.
Disse oplysninger ma ikke gengives og/eller offentliggeres gennem nogen medier (trykte eller elektroniske),uden forudgaende

skriftlig tilladelse fra STANLEY Engineered Fastening. De foreliggende oplysninger er baseret pa de data, der er kendt pa tidspunktet
for introduktionen af dette produkt. STANLEY Engineered Fastening farer en politik om labende produktforbedringer, derfor kan og
vil produkterne Igbende blive aendret. De foreliggende oplysninger geelder for produktet, leveret af STANLEY Engineered Fastening.

STANLEY Engineered Fastening kan derfor ikke stilles til ansvar for eventuelle skader, som felge af afvigelser fra de oprindelige
produktspecifikationer.

Alle informationer er blevet udarbejdet med sterste omhu. STANLEY Engineered Fastening kan ikke stilles til ansvar for eventuelle
fejli oplysningerne, eller for konsekvenserne heraf. STANLEY Engineered Fastening kan ikke stilles il ansvar for skader som falge
af aktiviteter, der gennemfares af tredjemand. Arbejdsnavne, firmanavne, registrerede varemaerker osv., der anvendes af STANLEY
Engineered Fastening, kan ikke anvendes frit i henhold til bestemmelserne vedrarende beskyttelse af varemaerker.
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Leeg meerke til folgende sikkerhedssymboler. Laes manualen grundigt igennem, og veer opmaerksom
pa falgende sikkerhedsadvarsler og -instruktioner.

1. SIKKERHEDSINSTRUKTIONER

Definitionerne herunder beskriver alvoren for hvert enkelt signalord. Laes brugsvejledningen grundigt igennem, og
vaer opmaerksom pa disse symboler.

FARE: Angiver alvorlig skade eller i veerste fald deden, hvis de respektive sikkerhedsinstruktioner
ikke overholdes.

ADVARSEL: Dadsfald eller alvorlig personskade kan ske, hvis de respektive sikkerhedsinstruktioner ikke
overholdes.

PAS PA: Mindre skade og mindre materiel skade vil ske, hvis de respektive sikkerhedsinstruktioner ikke
overholdes.

(Bruges uden ord) Indikerer en sikkerhedsrelateret meddelelse.
BEMARK: Angiver en handling, der ikke er forbundet med personskade, men som kan resultere i
produktskade.

A Angiver fare for elektrisk sted

& Angiver risiko for brand

Forkert anvendelse eller vedligeholdelse af veerktgjet, kan medfare alvorlige kvaestelser eller materielle
skader. Lees og forsta derfor alle advarsler og symboler i brugsanvisningerne for veerktgjet anvendes. Ved
brug af elveerktgj skal alle grundlzeggende sikkerhedsregler altid overholdes for at reducere risikoen for
kvaestelser.

Traek stikket ud af stikkontakten og/eller batterienheden fra det elektriske veerktoj, for det elektriske veerktgj justeres,
dets tilbehor udskiftes, eller det stilles til opbevaring. Sadanne forebyggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker
risikoen for, at veerktgjet startes utilsigtet.

«  STANLEY Engineered Fastening hastighedsnitter md ikke anvendes til andre formdl end de tilsigtede formdl.

+  Brug kun reservedele, blindnitter og tilbeher anbefalet af producenten

+  Brug kun elektrisk vaerktaj med de batteripakker, der er beregnet til hver enkelt type

1.1 GENERELLE SIKKERHEDSADVARSLER FOR ELV/ARKTQJER
ADVARSEL! Lees alle sikkerhedsadvarsler, instruktioner, illustrationer og specifikationer leveret
med dette elveerktgj. Manglende overholdelse af advarsler og anvisninger kan medfere elektrisk sted,
brand og/eller alvorlige kveestelser.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGERTIL SENERE BRUG

Termen “elektrisk veerktaj” i advarslerne henviser til dit elektriske veerktej, hvad enten det er tilsluttet stramnettet (ledning)
eller er batteridrevet (uden ledning).

1.1.1 SIKKERHED | ARBEJDSOMRADET

a) Serg for, at arbejdsomradet er rent og godt oplyst. Rodede eller marke omrader giver anledning til ulykker.

b) UNDLAD at benytte elektrisk veerktgj i en eksplosionsfarlig atmosfeaere, som f.eks. ved tilstedevaerelsen af
breendbare vaesker, gasser eller stov. Elvaerktaj danner gnister, der kan antaende stov eller dampe.

c) Hold born og omkringstaende pa afstand, nar der anvendes elektrisk veerktgj. Distraktioner kan medfore, at
du mister kontrollen.
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1.1.2 ELEKTRISK SIKKERHED

e)

f)

Stik pa elektrisk veerktgj skal passe til stikkontakten. Stikket ma aldrig modificeres pa nogen made.
Undlad at bruge adapterstik sasmmen med jordforbundet elektrisk vaerktgj. Umodificerede stik og dertil
passende stikkontakter reducerer risikoen for elektrisk stod.

Undga kropskontakt med jordforbundne overflader, sasom rer, radiatorer, komfurer og kaleskabe. Der er
aget risiko for elektrisk stad, hvis din krop er jordforbundet.

Undlad at udsaette elektrisk veerktgj for regn eller vade forhold. Hvis der treenger vand ind i et elektrisk veerkta,
oges risikoen for elektrisk stod.

Undlad at udszette ledningen for overlast. Brug aldrig ledningen til at baere, traekke vaerktgjet eller
traekke det ud af stikkontakten. Hold ledningen borte fra varme, olie, skarpe kanter og bevaegelige dele.
Beskadigede eller sammentiltrede ledninger ager risikoen for elektrisk stod.

Nar elektrisk veerktgj benyttes udenders, skal der anvendes en forleengerledning, som er egnet til
udenders brug. Brug af en ledning, der er egnet til udenders brug, reducerer risikoen for elektrisk stad.

Hvis det ikke kan undgas at betjene et elektrisk vaerktoj i et fugtigt omrade, bor du benytte en
stromforsyning, der er beskyttet af en jordfejlsafbryder (HFI-relze). Ved at benytte en jordfejlsafbryder
reduceres risikoen for elektrisk stod.

1.1.3 PERSONLIG SIKKERHED

a)

b)

f)

9)
h)

Vaer opmaerksom, pas pa hvad du foretager dig, og brug sund fornuft, nar du benytter et elektrisk
vaerktgj. Betjen ikke vaerktgjet, hvis du er treet, pavirket af narkotika, alkohol eller medicin. Et gjebliks
uopmaerksomhed under anvendelse af et elektrisk vaerktaj kan fordrsage alvorlig personskade.

Brug personligt sikkerhedsudstyr. Anvend altid gjenbeskyttelse. Sikkerhedsudstyr, sGsom stevmaske,
skridsikre sikkerhedssko, sikkerhedshjelm eller hareveern, brugt ndr omstaendighederne foreskriver det, reducerer
omfanget af personskader.

Undga utilsigtet start. Sorg for, at der er slukket for kontakten, inden veerktgjet tilsluttes en stremkilde
og/eller batterienhed, samles op eller baeres. Ndr elektrisk veerktaj baeres med fingeren pd kontakten eller
tilsluttes, ndr kontakten er taendt, giver det anledning til ulykker.

Fjern eventuelle justerings- eller skruenagler, for det elektriske vaerktgj startes. £n skruenagle eller anden
nagle, der bliver siddende pa en roterende del af elektrisk veerktaj, kan give anledning til personskade.

Undlad at raekke for langt. Hold hele tiden en god fodstilling og balance. Dette giver bedre kontrol af det
elektriske vaerktaj, ndr uventede situationer opstr.

Baer hensigtsmaessig paklaedning. Undga lost tej og smykker. Hold har og tgj veek fra bevaegelige dele.
Lastsiddende taj, smykker eller langt har kan blive fanget i beveegelige dele.

Hvis der anvendes stavudsugnings- eller stavopsamlingsudstyr, skal dette tilsluttes og anvendes rigtigt.
Anvendelse af stovopsamlingsudstyr kan begreense farer forarsaget af stov.

Lad ikke kendskab opnaet gennem hyppig brug af veerktgjer lade dig blive tilbageleenet og ignorere
principper for veerktojssikkerhed. En skodeslas handling kan fordrsage alvorlig personskade inden for en brokdel
afet sekund.

1.1.4 ANVENDELSE OG VEDLIGEHOLDELSE AF ELEKTRISK VARKT)

Undlad at bruge magt over for det elektriske veerktgj. Brug det veerktaj, der er bedst egnet til det
arbejde, der skal udferes. Det korrekte veerktaj vil klare opgaven bedre og mere sikkert med den ydelse, som det er
beregnet til.

UNDLAD at benytte elektrisk veerktgj, hvis kontakten ikke teender og slukker for det. Alt elektrisk veerktaj,
der ikke kan kontrolleres med kontakten, er farligt og skal repareres.

Traek stikket ud af stikkontakten og/eller fjern batterienheden fra det elektriske veerktgj, hvis det kan
tages ud, for det elektriske vaerktgj justeres, dets tilbehegr udskiftes, eller det stilles til opbevaring.
Sadanne forebyggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker risikoen for, at veerktgjet startes utilsigtet.

Opbevar elektrisk vaerktaj uden for reekkevidde af born, og tillad ikke personer, som ikke er bekendt
med dette elektriske vaerktgj eller disse instruktioner, at betjene veerktajet. Elektrisk veerktgj er farligt i
haenderne pad personer, som ikke er instrueret i brugen deraf.

Vedligehold elvaerktgj og tilbehgr. Underseg om bevaegelige dele sidder skaevt, binder eller er gaet

itu savel som andre forhold, der kan pavirke betjeningen af veerktgjet. Hvis det elektriske vaerktoj er
beskadiget, skal det repareres for brug. Mange ulykker er fordrsaget af ddrligt vedligeholdt veerktaj.

Hold skaerevaerktgj skarpe og rene. Ordentligt vedligeholdt skeereveerktaj med skarpe skaerekanter har mindre
tilbgjelighed til at binde og er lettere at styre.
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9)

h)

Brug elektrisk vaerktgj, tilbehgr, bor, osv. i overensstemmelse med disse instruktioner, idet der tages
hensyn til arbejdsforholdene og den opgave, som skal udfares. Brug af elektrisk veerktaj til andre opgaver end
dem, det er beregnet til, kan resultere i en farlig situation.

Hold handtag og gribeflader tarre og rene for olie og snavs. Glatte hdndtag og gribeflader giver ikke mulighed
for sikker handtering og kontrol af veerktgjet i uventede situationer

1.1.5 ANVENDELSE OG VEDLIGEHOLDELSE AF BATTERIVARKT@UET

Ma kun genoplades med den oplader, som er angivet af fabrikanten. En oplader, der er beregnet til en bestemt
type batteripakke, kan udgare en brandrisiko, hvis den bruges med en anden type batteripakke.

Brug kun elektrisk veerktoj med de batteripakker, der er beregnet til hver enkelt type. Brug af andre
batteripakker kan skabe risiko for personskade og brand.

Nar en batteripakke ikke er i brug, skal den holdes borte fra andre metalgenstande, sasom papirclips,
menter, nggler, sem, skruer og andre sma metalgenstande, der kan danne forbindelse mellem to
elektriske kontaktflader. Kortslutninger mellem batterikontakter kan fordrsage forbreending eller brand.

Hvis en batteripakke udsaettes for overlast, kan der sive vaeske ud. Undga kontakt. Hvis veesken bergres
ved et tilfzelde, skal der skylles med masser af vand. Hvis der kommer vaeske i gjnene, skal der desuden
sages laegehjeelp. Batterivaeske kan fordrsage irritation eller forbreending.

Brug ikke en batteripakke eller et vaerktgj, der er beskadiget eller modificeret. Beskadigede eller
modificerede batterier kan udvise uforudsigelig adfeerd og resultere i brand, eksplosion eller risiko for skader.

Udsaet ikke en batteripakke eller et vaerktgj for ild eller meget varme temperaturer. Udszttelse for ild eller
temperaturer over 130 °C kan medfare en eksplosion.

Folg alle opladningsinstruktioner, og oplad ikke batteripakken eller veerktgjet uden for det
temperaturomrade, der er angivet i instruktionerne. Ndr den oplades forkert eller ved temperaturer uden for det
angivne omrade, kan det beskadige batteriet og @ge risikoen for brand.

1.1.6 SERVICE

a)

O

)

1.1.

Elektrisk veerktgj skal serviceres af en kvalificeret servicetekniker, som udelukkende benytter identiske
reservedele. Derved sikres det, at vaerktajets driftssikkerhed opretholdes.

Udfer aldrig service pa beskadigede batteripakker. Service af batteripakker bar kun udferes af producenten eller
autoriserede serviceudbydere.

7 YDERLIGERE SIKKERHEDSANVISNINGER

ADVARSEL: Vaerktojet ma ALDRIG modificeres pa nogen made. Enhver modifikation af veerktgjet
vil ugyldiggere alle garantier. Modifikation kan udgere en risiko for ejendomsskade og/eller alvorlig
personskade hos brugeren.

ADVARSEL: Bzer ALTID sikkerhedsbriller. Aimindelige briller er IKKE sikkerhedsbriller. Brug ogsa ansigts- eller
stgvmaske, hvis installationen er stovet. BAR ALTID CERTIFICERET SIKKERHEDSUDSTYR:

«  Beskyttelsesbriller

+  Horeveern

+  Andedraetsveern

kan stgj fra dette produkt bidrage til hgretab.

PAS PA: Placér vaerktojet pa siden pa et fast underlag, hvor det ikke medfgrer fare for at vaelte
eller falde, nar det ikke er i brug. Visse vaerktajer med store batteripakker kan sta oprejst pa
batteripakken, men kan vzere lette at vaelte. Visse veerktajer med store batteripakker kan std oprejst p
batteripakken, men kan veere lette at veelte.

c ADVARSEL: Bzer altid korrekt personligt hgreveern under brug. Under visse forhold og varighed af brug

STANLEY Engineered Fastening NeoBolt®-fastgerelseselementer ma ikke anvendes til andre formal end de
tilsigtede formal.

Brug kun reservedele, fastgorelseselementer og tilbehgr anbefalet af STANLEY Engineered Fastening.
Misbrug IKKE vaerktgjet, ved at tabe det eller anvende det som hammer.

Hold altid vaerktgjshandtaget rent for olie og snavs.

Lad aldrig driftsveerktgjet veere uden opsyn, og afbryd batteriet, nar veerktgjet ikke er i brug.

IN
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+  Hold haenderne vaek fra udlaseren, inden vaerktgjet tilsluttes en stremkilde og/eller batterienhed, samles op eller

baeres.

«  RetIKKE vaerktgjet mod andre personer, nar det anvendes.

«  Veerktgjet ma IKKE betjenes, hvis naesehuset er afmonteret.

«  Undga at der kommer snavs og fremmedlegemer i veerktgjets udluftningsabninger, da dette vil medfare
funktionsfejl pa veerktejet.

1.2 MARKATER OG SYMBOLER

MZARKNING PA VARKT@JET
PLACERING AF SERIENUMMER: Serienummeret er placeret pa veerktgjets fod (fig m). Serienummeret kan kun ses,
nar batteriet (g) er flernet fra veerktgjet.
PLACERING AF DATAKODEN: Datokoden (n), som ogsa indeholder produktionsaret, er trykt pa serienummerets
maerke: MM2020xxx

M/ERKATER PA VARKT@J, OPLADER OG BATTERIPAKKE
Ud over piktogrammerne, der anvendes i denne vejledning, findes falgende piktogrammer muligvis pa meerkaterne
pa veerktgjet, opladeren og batteripakken.

1L

A

>

Laes al dokumentation

Laes al dokumentation

Baer beskyttelsesbriller

Baer dndedraetsvaern

Baer horevaern

Batteriopladning.

Batteri opladet.

Varm/kold pakkeforsinkelse.

Problem med batteri eller oplader.

Problem stremledning

Undersag ikke med stremfarende
genstande

Synlig straling. Kig ikke ind i lyset.
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1

X
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Beskadigede batteripakker ma ikke oplades

Ma ikke udsaettes for vand.

Defekte ledninger skal udskiftes omgaende

Oplad kun mellem 4 °C og 40 °C.

Tag hensyn til miljget ved bortskaffelse af
batteripakken.

Batteripakken ma ikke forbraendes.

Oplader Li-lon batteripakker.

Se tekniske data for opladningstid.

Kun til indenders brug.

Symbol for risiko for elektrisk stad

Oplad kun DEWALT-batteripakker
med szerlige DEWALT-opladere. Hvis
der oplades andre batteripakker end
de egnede DEWALT-batterier med en
DEWALT-oplader, er det muligt, at de
brister, eller der opstar andre farlige
situationer.
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1.3 BATTERIER OG OPLADERE

Batteripakken er ikke fuldt opladet, ndr du keber det. Fer du bruger batteripakken og opladeren, lees
sikkerhedsinstruktionerne nedenfor og folg derefter de angivne procedurer. Serg for at oplyse katalognummer og
speending ved bestilling af nye batteripakker.

Dit veerktaj anvender en DEWALT-oplader. Lees alle sikkerhedsanvisninger, inden du anvender din oplader. Se diagrammet i
slutningen af denne vejledning for kompatibilitet med opladere og batteripakker.

LAS ALLE SIKKERHEDSANVISNINGER

1.3.1 VIGTIG SIKKERHEDSVEJLEDNING FOR ALLE BATTERIPAKKER

ADVARSEL: Laes alle sikkerhedsadvarsler og -anvisninger for batteripakken, opladeren og
elvaerktgjet. Manglende overholdelse af advarsler og anvisninger kan medfore elektrisk stad, brand
ogl/eller alvorlige kvaestelser.

«  Batteriet ma ikke oplades eller anvendes i en eksplosionsfarlig atmosfzere, som f.eks. ved
tilstedevaerelsen af breendbare vaesker, gasser eller stov. Iseetning eller udtagning af batteriet fra opladeren kan
anteende stov eller dampe.

«  Tving ALDRIG batteripakken ind i opladeren. Foretag ikke nogen andringer pa batteripakken, sa den
kan passe ind i en ikke kompatibel oplader, da batteripakken kan briste, hvilket kan medfore alvorlige
kvaestelser. Se diagrammet i slutningen af denne vejledning for kompatibilitet med batterier og opladere.

o Oplad kun batteripakker i DEWALT-opladere.

«  Sprajt IKKE pd dnt eller nedsaenk den i vand eller andre veesker.

«  Opbevar eller brug ikke veerktgjet og batteripakken pa steder, hvor temperaturen kan na op pa eller
overstige 40 °C (104 °F) (som f.eks. uden for skure eller i metalbygninger om sommeren). For bedste levetid
opbevar batteripakker pd et kaligt og tort sted.

«  BEMARK: Oplad ikke batteripakkerne i et vaerktgj, mens udloserkontakten er sldet til. Tape aldrig
udloserkontakten fast i positionen ON (taendt).

«  Batteripakken ma IKKE forbraendes, selv hvis den er alvorligt beskadiget eller slidt op. Batteripakken kan
eksplodere i aben ild. Der dannes giftige dampe og stoffer ved forbraending af lithium-ion-batteripakker.

«  Huvis batteriets indhold kommer i kontakt med huden, skal omradet omgaende vaskes med mild saebe og
vand. Hvis batteriveeske kommer i gjnene, skal du lade vand lobe over det abne gje i 15 minutter, eller indtil irritationen
ophearer. Hvis det er nadvendigt at sege laegehjaelp, bestar batterielektrolytten af en blanding af flydende organiske
karbonater og lithiumsalte.

« Indholdet af abnede battericeller kan forarsage luftvejsirritation. Sorg for frisk luft. Sog leegehjaelp, hvis
symptomerne vedvarer.

abenild.

ADVARSEL: Fare for brand. Forsgg aldrig at abne batteripakken. Hvis batteripakken er revnet eller
beskadiget, indsaet den ikke i opladeren. Undga at mase, tabe eller beskadige batteripakken. Anvend ikke en
batteripakke eller oplader, der har faet et hardt slag, er blevet tabt, kort over eller blevet beskadiget pa anden
vis (f.eks. stukket med en ndl, sldet med en hammer, tradt pa). Beskadigede batteripakker skal returneres til
forhandleren for genanvendelse.

1.3.2 TRANSPORT

ADVARSEL: Fare for brand. Transport af batterier kan muligvis forarsage brand, hvis batteripolerne utilsigtet
kommer i kontakt med ledende materialer. Kontrollér, at batteripolerne er beskyttede og ikke kommer i
kontakt med materialer, som ville kunne forarsage kortslutninger under transport af batterier.

ﬁ ADVARSEL: Fare for forbraendinger. Batterivaeske kan vaere braendbar, hvis den udsaettes for gnister eller

DEWALT-batterier overholder alle gaeldende bestemmelser for forsendelse i henhold til industrielle og retslige
standarder, der omfatter FN's anbefalinger for transport af farligt gods; reglerne for transport af farligt gods fra

Den Internationale Luftfartssammenslutning (IATA), den internationale sefartskodeks for transport af farligt gods
(IMDG) og den europzeiske konvention om international transport af farligt gods ad vej (ADR). Lithium-ion-celler
og batterier er testet i henhold til afsnit 38.3 i FN's anbefalinger for transport af farligt gods, Handbog for Prevninger
og Kriterier. | de fleste tilfeelde er forsendelsen af en DEWALT-batteripakke undtaget fra at vaere klassificeret som

et fuldt reguleret farligt materiale i klasse 9. Generelt er det kun forsendelser, der indeholder et lithium-ion-batteri
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med en energiklassificering pa over 100 watt-timer (Wh), der skal sendes som fuldt reguleret klasse 9. Pa alle
lithium-ion-batterier er watt-timeklassificeringen markeret pa pakken. Pa grund af reguleringskompleksiteter
anbefaler DEWALT desuden ikke luftforsendelse af lithium-ion-batteripakker alene uanset watt-timeklassificering.
Forsendelser af vaerktajer med batterier (kombinationsszet) kan luftforsendes som undtaget, hvis batteripakkens
watt-timeklassificering ikke er hgjere end 100 Whr. Uanset om en forsendelse betragtes som undtaget eller fuldt
reguleret, er det afsenderens ansvar at undersgge de seneste regler for emballering, etikettering/maerkning og
dokumentationskrav. Oplysningerne i dette afsnit i vejledningen leveres i god tro og antages at veere ngjagtige pa
det tidspunkt, hvor dokumentet blev udarbejdet. Det gives dog ingen garanti, hverken udtrykkelig eller implicit. Det
er kgberens ansvar at sikre, at hans/hendes aktiviteter er i overensstemmelse med de geeldende regler.

FORSENDELSE AF DEWALT FLEXVOLT™-BATTERIET

DEWALT FLEXVOLT™-batteriet har to tilstande: Brug og
forsendelse.

Brugstilstand: Nar FLEXVOLT™batteriet star alene eller
sidder i et DEWALT 20V Max*-produkt, vil det fungere som
et 20V Max*-batteri. Nar FLEXVOLT™-batteriet sidder i et 60V
Max*- eller et 120V Max* (to 60V Max*-batterier) produkt,
fungerer det som et 60V Max*-batteri.

Forsendelsestilstand: Nar haetten sidder pa FLEXVOLT™-batteriet, er batteriet i forsendelsestilstand. Strenge af
celler bliver elektronisk afbrudt i pakken, hvilket resulterer i tre batterier med en lavere watt-time (Wh)-maerkning
sammenlignet med ét batteri med en hgjere watt-time-maerkning. Denne ggede maengde af tre batterier med den
lavere watt-time-maerkning kan undtage pakken fra visse forsendelsesbestemmelser, der péleegges de hgjere watt-
time-batterier.
Batterimaerket indikerer de to watt-time-maerkninger (se eksempel). Afhaengigt af hvordan batteriet sendes, skal
den passende watt-time-maerkning anvendes til at afgore de passende forsendelseskrav. Hvis forsendelseshaetten
anvendes, vil pakken blive anset for at have 3 batterier ved watt-time-maerkningen, der er indikeret til “forsendelse”.
Hvis den sendes uden haetten eller i veerktgjet, vil pakken blive anset for at have et batteri ved watt-time-
maerkningen indikeret ved siden af“Brug”.

Eksempler pa brugs- og forsendelsesmaerkning

- BRUG: 120 Wh Forsendelse: 3 x 40 Wh -

For eksempel kan Forsendelse Wh-maerkningen indikere 3 x 40 Wh, hvilket betyder 3 batterier pa hver 40 watt-timer.
Brug Wh-maerkningen kan indikere 120 Wh (1 batteri implicit).

1.3.3 VIGTIG SIKKERHEDSVEJLEDNING FOR ALLE BATTERIOPLADERE

«  Forseg IKKE at oplade batteripakken med andre opladere end dem, der er omtalt i denne vejledning. Opladeren
og batteripakken er specielt designet til at arbejde sammen.

« Disse opladere er ikke beregnet til anden brug end opladning af DEWALT genopladelige batterier. A/
anden brug kan medfare risiko for brand eller livstarlige elektriske sted.

«  Udseet ikke opladeren for regn eller sne.

«  Treeki stikket i stedet for ledningen, nar opladeren frakobles. Dette vil reducere risikoen for beskadigelse af
elstikket og ledningen.

«  Sorg for at ledningen er placeret, sa den ikke bliver tradt pa, snublet over eller pa anden made bliver
genstand for skader eller belastning.

«  Anvend kun en forlengerledning, nar det er absolut nedvendigt. Anvendelse af en ukorrekt forleengerledning
kan resultere i risiko for brand eller elektrisk stad som kan veere livsfarlige.

« Naren oplader benyttes udendors, find altid et tert sted og brug en passende forleengerledning til
udenders brug. Brug af en ledning, der er egnet til udenders brug, reducerer risikoen for elektrisk sted.
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Minimum mal for ledningssaet

Volt Samlet leengde af ledning i fod

(meter)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Ampere-maerkning X .
Mere end Ikke mere end American Wire Gauge
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Anbefales ikke

> B b

En forleengerledning skal have en passende ledningsstgrrelse (AWG eller American Wire Gauge) til
sikkerhed. Jo mindre ledningens malnummer er, des starre kapacitet har kablet. Dvs. 16 mdl har en sterre kapacitet
end 18 mdl. En for lille ledning vil give et fald i ledningsspaending, hvilket resulterer i tabt strom og overophedning.
Ndr der bruges mere end én forleengerledning til at udgere den samlede laengde, skal du veere sikker pd, at hver
enkelt forleengelse indeholder den minimale ledningsstarrelse. Den falgende tabel viser den korrekte starrelse til brug,
afheengigt af ledningsleengden og navneskiltets ampere-maerkning. Hvis du er i tvivl, ber du bruge det naeste tungere
mdl. Jo lavere mdlnummeret er, des tungere er ledningen.

Placér ikke genstande ovenpa opladeren eller anbring ikke opladeren pa en blad overflade, som kan
blokere udluftningsabningerne og resultere i indvendig overophedning. Opladeren ma ikke placeres teet pa
varmekilder. Opladeren udluftes via dbninger, som befinder sig everst og i bunden af huset.

Brug ikke opladeren, hvis ledningen eller stikket er beskadiget.

Brug ikke opladeren, hvis den har faet et hardt slag er blevet tabt eller blevet beskadiget pa anden vis.
Tag den med til et autoriseret veerksted.

Adskil ikke opladeren, tag den med til et autoriseret vaerksted, nar service eller reparation er pakreevet.
Ukorrekt genmontering kan medfare risiko for elektrisk stad med dadelig udgang eller brand.

Tag stikket til opladeren ud af kontakten for forsag pa nogen form for rengering. Dette vil reducere risikoen for
elektrisk sted. Fjernelse af batteripakken vil ikke reducere denne risiko.

Forseg ALDRIG at tilslutte to opladere til hinanden.

Opladeren er designet til at kgre pa standard 220-240 V husholdningsstrem. Den ma pa ingen made
tilsluttes en anden spaendingskilde. Dette gaelder ikke for opladere til koretajer.

ADVARSEL: Risiko for elektrisk sted. Lad ikke nogen flydende vaesker komme ind i opladeren. Det kan
resultere i et elektrisk stad.

ADVARSEL: Fare for forbraendinger. Nedsaenk ikke batteripakken i veeske, og lad ingen vaeske traenge
ind i batteripakken. Forsgg aldrig at dbne batteripakken. Hvis plastikdaekslet pa batteripakken knaekker
eller revner, returnér det til det neermeste autoriserede servicecenter.

PAS PA: Fare for forbraendinger. For at reducere risikoen for kvaestelser, oplad kun DEWALT
genopladelige batteripakker. Andre batterityper kan blive overophedet og kan eksplodere og medfgre
person- og produktskader.

BEMARK: Under serlige forhold, ndr opladeren er tilsluttet til stramforsyningen, kan den blive kortsluttet pga.
fremmedlegemer. Fremmedlegemer med ledeevne sa som staluld, aluminiumsfolie eller anden ophobning af metalliske
partikler m.m. skal holdes pd afstand af opladeren. Tag altid stikket til opladeren ud fra kontakten, ndr der ikke er indsat et
batterii opladeren. Tag stikket til opladeren ud for forseg pa at rengare den.
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2. SPECIFIKATIONER
2.1 TEKNISKE SPECIFIKATIONER

2.1.1 VAERKTUSSPECIFIKATION

. PB2500N Standard 1/4” PB2500N Forleenget 1/4”
Vaerktgjsmodel
naesehus naesehus
Spaending Voc 18 nom/20 maks 18 nom/20 maks
Type 1 1
Batteritype Li-ion Li-ion
Vaegt (uden batteripakke) Kg [Lbs] 1,8 [3.98] 1,8 [3.98]
Samlet vaerdi for stgj og vibration (triaxvektorsum) bestemt i henhold til EN 60745:
Lpa (lydtryk) dB(A) 71 71
Lwa (lydeffekt) dB(A) 82 82
K (usikkerhed for givet lydniveau) dB(A) 3 3
Veerdi for vibrationsemission ah
ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
Afvigelse K = m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Vamthtnjmodel PB2500N Standard 1/4” B2500N Forleenget 1/4”
naesehus Naesehus
Batteri 4,0 Ah 4,0 Ah
Vaegt kg [lbs] 2,40 [5.29] 2,40 [5.29]
Lengde mm [in] 295[11.6] 327[12.9]
Hgjde mm [in] 260[10.2] 260[10.2]
Slag (maks.) mm [in] 2 ([3584] % ([35)84]
th';'i:r"e'l‘:gseeiment (nom.Diay ™M 1in] 4,8 [3/16] til 9,5 [3/8] Aluminium Neobolt
2.1.2 BATTERI- OG OPLADERSPECIFIKATION
Batteripakke* NA XJ
Batteritype Li-ion Li-ion
Speaending Voc 18 nom./20 maks. 18
Kapacitet Ah 4,0 2,0/4,0
Veegt Kg [Lbs] 0,61 [1.35] 0,61[1.35]
Ladetid min 60 60
Oplader* NA QW/GB
Batteritype Li-ion Li-ion
Batteritype netspaending V AC 120 230
Indgangsfrekvens Hz 60 50
Vaegt kg 0,50 0,50
Sikringer
Europa 230V veerktgjer 10 ampere. net
Storbritannien & Irland 230V veerktajer 3 ampere. i stik

*  Veerktgj fra serie PB er kompatible med DeEWALT batterier 18V nom./20 V maks. Li-lon slide-batterier

** | adetid er baseret pd DCB115 DEWALT ladeenhed.
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2.1.3 SKONNET ANTAL CYKLUSSER PR. OPLADNING

Nom. 3/16" (Stal)  1/4" (Alum) 1/4" (Stal)  5/16" (Alum) 3/8" (Alum)
Fastgorelseselement dia. 4,8mm 6,4mm 6,4mm 7,9mm 9,5mm
4 Ah batteri 3300 2400 1600 1800 1500

Bemeaerk: * Disse angivne veerdier er kun vejledende og ansldede veerdier baseret pa et fuldt opladet batteri. Resultaterne
kan variere afhaengigt af fastgerelseselementmateriale og -belaegning, veerktajets/batteriets tilstand og
arbejdsomgivelse.

2.2 SPECIFIKATIONER FOR PLACERING
For alle andre tilgeengelige storrelser fastgerelseselementer, eller for yderligere oplysninger om
fastgerelseselementer, bedes du se kataloget.

2.3 PAKKENS INDHOLD

Denne pakke indeholder:

1 installationsvaerktgj uden kabel
1 kit-boks

1 oplader
1 brugsvejledning

1 eller flere Lithium lon batteripakke(r) *

Seet med naeseudstyr fas separat:

65120-00071 3/16"- 19 mm, seet med standard naeseudstyr
65120-00072 3/16" - 19 mm, seet med forlaenget naeseudstyr
65120-00022 1/4” - 26 mm, szt med standard naeseudstyr
65120-00023 1/4" - 19 mm, szet med forleenget naeseudstyr
65120-00040 5/16" - 26 mm, seet med standard naeseudstyr
65120-00066 3/8” - 26 mm, saet med standard naeseudstyr

* Kvantiteten og typen af Li-lon batteripakker er afthaengig af modelnummer og landet, hvor veerktaojet er blevet
solgt. Kontakt din lokale forhandler mhp. oplysninger og muligheder

2.4 RESERVEDELSOVERSIGT

A Spaendepatron S Kugleskruesamling
B1 Omlgber, 26 mm T O-ring

B2 Omlgber, 2 19 mm U Frontkoblingsfieder
C1 Naesehus, @26 x 80 mm V Spuns
2 Forlzenget naesehus, @19 x 75 mm W Spindelkobling

D Naesehusmetrik X Spindelkoblingsfieder
E Gearhussamling Y Spaendeskive

F Udluftningsabning Z Spaendepatron-stop
G Handtag AA Forleengelse

H Kontakt BB 2,0 mm Hexnggle

J Manuel baglaens-knap (FWD/REV-stang) CcC NeoBolt®-stift

K Arbejdslys DD NeoBolt®-krave

L Arbejdslys-kontakt EE Oplader

M Batteripakke FF Bglgefiederskive

N Slagjusteringsstift GG Trykkrans

P Traekstykke HH Trykleje

Q Frontkobling J) Spindel

R Mastehus KK Parallel nggle

2.5 VALGFRIT TILBEH@R

A ADVARSEL: Da andet tilbehgr end det, som stilles til radighed af Avdel®, ikke er afpravet med dette produkt,
kan det veere farligt at bruge sadant tilbehgr med dette veerktgj. For at reducere risikoen for personskade
ber kun tilbeher anbefalet af Avdel® blive brugt med dette produkt. Kontakt din forhandler for yderligere
oplysninger om det passende tilbehar.
A ADVARSEL: For at mindske risikoen for alvorlige kvaestelser, skal du frakoble batteriet, for du foretager
justeringer eller fierner/monterer udstyr eller tilbeher.
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STANLEY Engineered Fastening har en politik om Igbende produktudvikling og forbedring, og forbeholder
retten til at andre specifikationen af ethvert produkt uden forudgaende varsel.

3. BRUG OG OPSATNING AF VARKT@)J

3.1 TILSIGTET BRUG

Veerktgj fra serie PB2500N er KUN konstrueret til montering af STANLEY Engineered Fastening NeoBolt-
fastgerelseselementer. Denne vaerktgj er et professionelt elveerktej. Lad IKKE bern komme i kontakt med veerktgjet.
Overvagning er pakreaevet, nar uerfarne brugere anvender dette vaerktgj.

@ LAS ALLE SIKKERHEDSADVARSLER OG -ANVISNINGER INDEN VARKT@JET ANVENDES.

Baeer ALTID godkendt hgrevaern og beskyttelsesbriller, nar installationsudstyret
anvendes

ADVARSEL: Modificér aldrig elektrisk vaerktgj eller nogen dele deraf. Det kan medfere

materiale- eller personskade.

Ma ikke anvendes under vade forhold eller i naerheden af breendbare vaesker eller gasser.
Elektrisk sikkerhed
Den elektriske motor er kun konstrueret til én spaending. Kontrollér altid, at batteripakken svarer til spaendingen pa
maerkepladen. Kontrollér ogsa, at spaendingen pa din oplader svarer til dit stramnet.

Q ADVARSEL: Tag altid batteripakken ud for veerktgjet justeres.

For brug
« Installer naeseudstyr af relevant sterrelse
« Kontrollér, om batteriet er fuldt opladet
+ Anbring batteripakken i veerktojet
- Treek hurtigt i og slip udlgseren for at anbringe veerktgjet i udgangspositionen.

3.2 NASEUDSTYR

: |

Fjernelse af omlgberen (Fig. 1a) Fjernelse af spaendepatronen fra veerktgjet

- Lasn og flern holdemgtrikken (D) og flern (fig. 2)
omlgberen/naesehuset fra vaerktgjet «  Tryk ned pa frontkoblingens holdetapper

+  Brug 24 mm nggler til at skrue omlgberen (B) «  Skru spaendepatronen helt ud af traekstykket.
ud af naesehuset +  Foratinstallere spaendepatronen skal du

«  Folg disse trin i omvendt raekkefelge for at trykke ned pa holdetapperne og skrue
installere omlgberen spandepatronen helt ind

BEM/RK: BRUG IKKE NOGLER TIL AT STRAMME
SPANDEPATRONEN
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3.3.3 MEKANISK SLAGINDSTILLING OG -JUSTERING

3331 INDLEDENDE SLAGINDSTILLING

Leengde (L) |[Stiftjustering (Antal rotationer)
15mm 12 fulde rotationer (CW)

16mm 11 fulde rotationer (CW)

17mm 10 fulde rotationer (CW)

18mm 9 fulde rotationer (CW)

19mm 8 fulde rotationer (CW)

20mm 7 fulde rotationer (CW)

21mm 6 fulde rotationer (CW)

22mm 5 fulde rotationer (CW)

23mm 4 fulde rotationer (CW)

«  Afger anvendelsesstiftens udstikningsleengde i millimeter (“L"i figuren herover).

«  Fjern batteripakke fra det helt samlede vaerktg;.

«  Indseet justeringsnaglen i veerktgjet som vist, og tilkobl slagjusteringsstiften.

«  Drejngglen hele vejen mod uret

«  Setabellen herunder og find den pakraevede justeringsveerdi baseret pa Neobolt-stiftleengden
«  Drejngglen med uret det antal rotationer, der er angivet pa tabellen herover.

«  Fjern ngglen og genindszet batteriet.

«  Indstil delen og bekraeft veerktgjets slagleengde.

m—
— XV

Undersanket (tilfaj slag) Oversanket
(reducer slag)

—

3332 SLAGJUSTERING
Hvis veerktajet er overszenket eller undersaenket:

«  Fjern batteriet og seet det ind i veerktojet igen
- Juster veerktgjsslaget ved at rotere slagjusteringsstiften (N) for at opna den gnskede NeoBolt®-montering.
«  Huver rotation af slagjusteringsstiften (N) sendrer vaerktgjsslaget med 1 mm (0,04")
«  Hvis undersaenket - For at @ge slaget skal du rotere slagjusteringsstiften (N) mod uret.
«  Hvis oversaenket - For at reducere slaget skal du rotere slagjusteringsstiften (N) med uret (CW).
«  Kontroller indstillingen ved at indstille en del.
«  Gentag justering efter behov.

12
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3.4 ARBEJDSLYS

Arbejdslyset (K) og dens kontakt (L) er placeret pa foden af vaerktgjet (Fig. 9). Arbejdslyset bliver aktiveret, nar

der trykkes pa udlgserkontakten (H). Tilstanden lav (L1), middel (L2) og spotlight (L3) kan zendres ved at bevaege
kontakten (H) pa foden af veerktgjet. Hvis udlgseren (H) forbliver nede, vil arbejdslyset forblive teendt i alle tilstande.

Nar indstillingerne lav (L1) og middel (L2) er aktiveret, vil stralen automatisk blive slukket, 20 sekunder efter
udlgserkontakten (H) frigares.

3.4.1 Spotlight-tilstand

Den hgje indstilling er spotlight-tilstanden (L3). Spotlightet karer i 20 minutter, efter udlgserkontakten er frigjort. To
minutter inden spotlightet slukkes, blinker det to gange og deempes derefter. For at undga at spotlightet slukker, skal
du trykke let pa udlgserkontakten.

ADVARSEL: Mens du bruger arbejdslyset i tilstanden middel eller spotlight, skal du ikke kigge pa
A lyset eller placere vaerktgjet i en position, som kan fa nogen til at kigge ind i lyset. Der kan opstd
alvorlige gjenskader.

3.4.2 ADVARSEL OM LAVT BATTERI

Nar det stér i spotlight-tilstand, og batteriet er ved at veere helt afladet, vil spotlightet blinke to gange og derefter
blive deempet. Efter to minutter vil batteriet veere helt afladet, og veerktgjet vil gjeblikkeligt blive lukket ned. Udskift
derefter med et nyt batteri.

3.5 OPLADERE
Dit veerktgj anvender en DEWALT-oplader. Lees alle sikkerhedsanvisninger, inden du anvender din oplader. Det er ikke
nedvendigt at justere opladeren, og den er yderst enkel at betjene.

3.5.1 Opladning af ET BATTERI (Fig. 8a)

«  Tilslut opladeren i en passende stikkontakt, for batteripakken indszettes. (Se specifikationerne for opladeren i
afsnit 2)

«  Indsaet batteripakken (M) i opladeren og kontrollér, at pakken sidder godt fast i opladeren. Det rede (opladning)
lys vil blinke hele tiden og angive, at opladningsprocessen er startet.

«  Nar batteriet er helt opladet, er den rede lampe konstant pa ON. Batteriet er helt opladet og kan hermed
anvendes eller efterlades i opladeren.

- Foratfjerne batteripakken fra opladeren skal du trykke pa batteriudlgsningsknappen pa batteripakken.

BEMZARK: For at sikre maksimal ydeevne og levetid for Li-lon batteripakkerne, skal batteripakken oplades komplet
inden den forste anvendelse.

3.5.2 OPLADERDRIFT
5e batteripakkens opladningsstatus pa DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
indikatorerne. .
Denne oplader kan ikke oplade en defekt _E Oplader —— — — EI
batteripakke. Opladeren viser at batteriet er defekt | <1 ~
ved ikke at lyse eller ved at vise problem pakke E
eller oplader blinkmegnster. E Helt opladet

g Forsinkelse ved
BEMZARK: Dette kan ogsa veere et tegn pa et -E varmt/koldt _ 35
problem med opladeren. Hvis opladeren angiver ’ N batteri*
et problem, skal opladeren og batteripakken .
kontrolleres hos et autoriseret servicecenter. DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132:

Det rade lys fortsaetter med at blinke, men et gult indikatorlys
teendes under denne drift. Nar batteripakken har naet en passende
temperatur, slukkes det gule lys, og opladeren genoptager
opladningsproceduren.
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Forsinkelse ved varmt/koldt batteri

Nar opladeren registrerer et batteri, der er for varmt eller for koldt, starter den automatisk med en forsinkelse for

den varme/kolde batteripakke, hvilket forhindrer opladningen, indtil batteriet har opnaet en passende temperatur.
Derefter skifter opladeren automatisk til batteriopladningsfunktionen. Denne funktion sikrer maksimal batterilevetid.
En kold batteripakke oplades halvt sa hurtigt som en varm batteripakke. Batteripakken oplades langsommere under
hele opladningscyklussen og opnar ikke maks. opladningshastighed, selvom batteriet er varmere.

3.5.3 ELEKTRONISK BESKYTTELSESSYSTEM

Li-lon veerktgjerne er designet med et elektronisk beskyttelsessystem, der vil beskytte batteriet imod overbelastning,
overopvarmning eller dyb afladning. Veerktgjet slukker automatisk, hvis det elektroniske beskyttelsessystem
aktiveres. Hvis dette sker, skal Li-ion-batteriet placeres pa opladeren, indtil det er helt opladet.

3.5.4 VAGMONTERING

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115, DCB118, DCB132

Disse opladere er beregnet til at blive monteret pa vaeggen eller il at sta lodret pa et bord eller en arbejdsflade. Hvis
opladeren bliver monteret pa en vaeg, skal den placeres inden for raekkevidden af en stikkontakt, eller veek fra et
hjerne eller andre forhindringer, som kan blokere for luftstrammen. Brug bagsiden af opladeren som en skabelon
for placeringen af monteringsskruerne pa vaeggen. Monter opladeren sikkert ved hjaelp af gipsvaegskruer (kebes
separat) mindst 1”(25,4 mm) lange, med en skruehoveddiameter pa 0,28-0,35" (7-9 mm), skruet ind i tree til en
optimal dybde, hvor ca. 7/32" (5,5 mm) af skruen er eksponeret. Niveller abningerne pa bagsiden af opladeren med
de eksponerede skruer, og kobl dem helt ind i dbningerne.

3.5.5 INSTRUKTIONER FOR RENG@RING AF OPLADEREN

ADVARSEL: Risiko for elektrisk stod. Tag stikket til opladeren ud af AC-kontakten for rengering. Snavs
og fedt kan fjernes fra opladerens yderside med en klud eller bled berste, der ikke er af metal. Brug
ikke vand eller rengeringsmidler.

3.5.6 VIGTIGE BEMARKNINGER OM OPLADNING

1) Den leengste levetid og bedste ydeevne kan opnds, hvis produktet oplades, ndr den omgivende lufttemperatur er
mellem 65 °F og 75 °F (18 °— 24 °C). Oplad IKKE batteripakken i en lufttemperatur under +4,5R (+40 °F) eller over +40 °C
(+104 °F). Dette er vigtigt og vil forhindre alvorlig beskadigelse af batteripakken.

2) Opladeren og batteripakken kan blive for varme at rare ved under opladning. Dette er normalt og angiver ikke et
problem. For at lette kaling af batteripakken efter brug, undga at placere opladeren eller batteripakken i varme
omgivelser, som f.eks. i et metalskur eller i en uisoleret trailer.

3) Hvis batteripakken ikke oplades ordentligt:

a. Kontrollér stramstyrken ved kontakten ved at tilslutte en lampe eller andet udstyr;

b. Kontrollér for at se om kontakten er tilsluttet til en lyskontakt, som slar stremmen fra, nar du slukker for
lysene;

c.  Flytopladeren og batteripakken til et sted, hvor den omgivende lufttemperatur er ca. 65 °F - 75 °F (18 ° - 24
°C);

4) Hvis der stadig er opladningsproblemer, tag veerktajet, batteripakken og opladeren til dit lokale servicecenter.

5) Batteripakken skal udskiftes, ndr den ikke afgiver tilstraekkelig effekt ved opgaver, der for var lette at udfare. FORTSAET
IKKE brugen under disse betingelser. Falg opladningsproceduren. Du kan ogsé oplade en delvist brugt pakke, ndr du
onsker det, uden negative indvirkninger pa batteripakken.

6) Fremmede materialer af en ledende art som for eksempel, men ikke begraenset til slibestav, metalspdner, staluld,
aluminiumsfolie eller anden koncentration af metalliske partikler skal holdes pd afstand af opladerens huller. Tag altid
stikket til opladeren ud fra kontakten, ndr der ikke er indsat et batteri i opladeren. Tag stikket til opladeren ud inden
rengaringen.

7)  Fryseller nedseenk aldrig opladeren i vand eller anden veeske.

14
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3.6 BATTERIPAKKER
BEMZARK: For at sikre de bedste resultater skal det kontrolleres at batteripakken er fuldt opladet.
3.6.1 ISEATNING og udtagning af batteripakken (Fig. 8b)

SADAN IS/ETTES BATTERIPAKKEN | VERKT@JETS HANDAG
«  Fabatteripakken (M) til at flugte med skinnerne i veerktgjets handtag (Fig. 8b), og skub den ind i handtaget, indtil
batteripakken sidder godt fast i veerktgjet, og serg for, at den ikke frakobles.

SADAN FJERNES BATTERIPAKKEN FRA VARKT@JET
«  Tryk pa batteriudlgserknappen og traek batteripakken godt ud af veerktajets hdndtag. Iszet den i opladeren som
beskrevet i opladerafsnittet i denne vejledning.

ANBEFALET OPBEVARING

«  Det bedste opbevaringssted er et kaligt og tert sted, hvor den ikke udseettes for direkte sollys og ekstrem varme
eller kulde. For at optimere batteriydelsen og -levetiden skal du opbevare batteripakker ved stuetemperatur, nar
de ikke eribrug.

«  Ved langtidsopbevaring anbefales det at opbevare en fuldt opladet batteripakke et koligt, tort sted adskilt fra
opladeren for at optimere ydelsen.

BEMARK: Batteripakker bar ikke opbevares fuldt afladet. Batteripakken skal genoplades for brug.

3.6.2 BRAENDSTOFSMALER | BATTERIPAKKER

Nogle DEWALT batteripakker indeholder en breendstofmaler,

som bestar af tre grenne LED lys, som angiver niveauet E 75-100% opladet
for den resterende opladning i batteripakken.
Breendstofsmaleren er en indikation af omtrentlige niveauer

af resterende opladning i batteripakken i henhold til @—D—E}—D 51-74% opladet
folgende indikatorer:
Du aktiverer braendstofmaleren ved at trykke pa og holde @—D—D—D < 50% opladet
braendstofmalerknappen nede. En kombination af de tre

grenne LED-lamper lyser for det opladningsniveau, der er
tilbage. Nar niveauet for opladning i batteriet ligger under @_D_D_D Pakke skal oplades
den brugbare graense, lyser braendstofmaleren ikke, og

batteriet skal genoplades.

BEMARK: Braendstofmaleren giver kun en indikation E
af den opladning, der resterer i batteripakken. Den \\\

angiver ikke veerktgjets funktionalitet og er underlagt

variation baseret pa produktkomponenter, temperatur

og slutbrugeranvendelse. Fa yderligere oplysninger

om breaendstofsmalere i batteripakker ved at ringe til

1-800-4-DEWALT (1-800-433-9258) eller ga ind pa vores

website www.DEWALT.com.

4. ANVENDELSESPROCEDURE
A ADVARSEL: Overhold altid sikkerhedsvejledningen og de gaeldende regler.

ADVARSEL: For at mindske risikoen for alvorlige kvaestelser skal du slukke for enheden og tage
A batteriet ud, for du foretager justeringer eller fierner/monterer udstyr eller tilbeher. Utilsigtet
start kan fordrsage personskade.
Q ADVARSEL: For at reducere risikoen for alvorlig personskade skal du ALTID anvende den rette
handposition som vist.
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ADVARSEL: For at reducere risikoen for alvorlige kvaestelser skal du altid holde godt fast i tilfeelde af
en pludselig reaktion.

4.1 KORREKT HANDPOSITION
Korrekt handposition kraever en hand pa hovedhandtaget (G). (Fig. 1a)

4.2 ANVENDELSE AF VARKT@J

Anbringelse af et NeoBolt®-fastgorelseselement (Fig. 5 & 6)

«  Placer NeoBolt®-stift (CC) i arbejdsemne (Fig. 5a)

«  Skru krave (DD) pa NeoBolt®-stift (Fig. 5a, 5b) og teet op pa arbejdsemne.

«  Placer spaendepatron (A) over ende af NeoBolt®-stift (CC) (Fig. 5b)

«  Treek og hold kontakten (H), indtil installation er afsluttet (Fig. 5¢).

« NaérNeoBolt® er blevet helt installeret, skal du slippe kontakten (H). Veerktgjet vender automatisk tilbage til
udgangspositionen.

Hvis du slipper kontakten (H), inden den indstillede slaglaengde er opnaet, vender veerktajet omgaende tilbage til
udgangspositionen. Hvis NeoBolt® ikke er blevet helt indsat, skal de foregdende trin gentages.

Nulstil funktion (Fig. 1)

«  Huvis veerktojet ikke flytter sig til dets oprindelige position efter kontakten (H) er sluppet eller stopper under
installationsslaget, skal veerktgjet nulstilles til hjem ved at flytte Frem/Tilbage-stangen (J) til baglzens-positionen.

«  Forat veelge baglaens skal du trykke ned pa frem/tilbage-kontrolknappen pa den venstre side af veerktgjet.
Traek i kontakten (H), indtil spaendepatronen (A) vender tilbage til hjemmepositionen og udlgser
fastgerelseselementet.

«  Huvis dette ikke lgser problemet, skal batteriet flernes, seettes i igen og de forudgaende trin gentages. Hvis
problemet stadig foreligger, skal du rette henvendelse til din lokale service-repraesentant.

«  Foratveelge installationstilstand (frem-rotation) skal du frigere udlgserkontakten og trykke ned pé frem/tilbage-
kontrolknappen pa hgjre side af veerktgjet.

BEMARK: Kontrolknappens midterposition laser veerktejet i sluk-positionen. Nar du sendrer kontrolknappens
position, skal du sgrge for, at udlgseren frigares.

5. VEDLIGEHOLDELSE AF VARKT@JET

5.1 VEDLIGEHOLDELSESINTERVALLER

Element Intervaller
Generel kontrol af veerktgjet Dagligt
Renggring & smering af naeseudstyr Dagligt eller efter 5000 installationer

Se omlgber og spaendepatron efter for slid eller
beskadigelse
Renggr og smer traekstykke og kugleskruesamling Efter 50.000 installationer*

Efter 10.000 installationer

*Vi anbefaler at kontakte et autoriseret servicecenter
BEMARK: Der kan ikke udferes service pa opladeren eller batteripakken.
Anbefalede smgremidler: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2 eller tilsvarende.

BEMZARK: Brug IKKE smgremidler med Graphite- eller MoS2-tilsaetningsstoffer, nar der foretages service pa
traekstykket og kugleskruesamlingen

5.2 RENG@RING
Baer ALTID godkendte beskyttelsesbriller, nar udstyret rengeres
3
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5.2.1 Veerktajets ydersider
Hold den berstelase motors udluftningsabninger (F) (Fig 1a) fri for stev og snavs. Anvend om ngdvendigt en bled
klud til at fierne stgv og snavs fra udluftningsabningerne (Fig 1a).

ADVARSEL: Blzes snavs og stev ud af alle luftdbninger med rent, tor luft mindst én gang om ugen. For
at minimere risikoen for gjenskader skal du altid baere ANSI Z87.1-godkendte beskyttelsesbriller, nar
du udferer dette.

c ADVARSEL: Brug aldrig oplgsningsmidler eller andre kraftige kemikalier til at renggre vaerktojets ikke-

metalliske dele. Disse kemikalier kan sveekke de plastmaterialer, der anvendes i veerktgjet. Brug en
klud, der kun er fugtet med vand og mild saebe. Lad aldrig vaeske traenge ind i vaerktgjet, og nedsaenk
aldrig nogen del af veerktgjet i vaeske.

5.2.2 RENG@RING AF NASEUDSTYRET (FIG. 2)

Fjern holdemgtrikken (D), omlgberen (B), naesehuset (C) og spaeendepatronen (A) fra vaerktgjet
Se spandepatronen efter for skader. Udskift om ngdvendigt

Renger indersiden af omlgberen med en blad klud og en affedter.

Se omlgberen (B) efter for slid eller beskadigelse. Udskift om ngdvendigt omlgberen.

Sprojt et let lag PTFE-spray pa indersiden af omlgber (B) og ydersiden af spaendepatron (A).
Renger den indvendige side af naesehuset (C) med en ter klud.

Renger traekstykke (P) og frontkoblingsomrade med en tor klud.

Se efter for beskadigelse, og sprojt derefter et let lag PTFE-spray pa omrade.

Genmonter veerktgj

5.2.3 Rengering/service af traekhovedsamlingen (Se fig. 2d & 2e)

Med naesehuset (C) og spaendepatronen (A) fiernet (Se afsnit 5.2.2) skal der bruges en 21 mm nggle til at fierne
mastehuset (R)

BEMAERK: VENSTRE GEVIND

Fjern treekhoved-/kugleskruesamlingen fra veerktgjet (P, S). Renger og se kugleskruesamlingen efter for slid eller
beskadigelse.

Fjern spindelkoblingen (W), spindelkoblingsfiederen (X), speendeskiven (Y), spindlen (JJ), den parallelle nggle
(KK), tryknalelejet (HH), tryknalekransen (GG) og belgeskiven (FF) fra vaerktajet. Renger og se hver komponent
efter for slid eller beskadigelse. Udskift om nedvendigt komponent(er).

Pafor et let lag smorelse (Molykote G-4700 eller tilsvarende) pa de folgende kugleskruesamling- og
lejekomponenter, som angivet herunder: Tryknaleleje, radial néleleje og kugleskrue.

Smerepunkter

Installer belgefjederskive (FF) og trykkrans (GG) i gearkasse.

Pafor smerelse pa trykleje (HH) og anbring oven pa trykkrans i gearhussamling (E).

Pafar smerelse pa lejeoverflade af spindel (JJ).

Indseet parallel nggle (KK) i bagside af spindel (JJ), s& den runde ende af ngglen vender mod vaerktgjets forside.
Installer nggle og spindel i transmission, mens det sikres, at parallel nggle sidder korrekt i transmissionens
kilegang.

Installer spaendeskive (Y) og spindelkoblingsfjeder (X) i bunden af spindlen (JJ)

Smer let den ydre overflade af spindelkoblingen (W) og installer i spindel (JJ).

Juster spindelkoblingens “grer” med dbninger i spindel.

Spindelkobling bar bevaege sig frit ind og ud, nar der paferes kraft. For meget smarelse vil begraense den frie
bevaegelse af spindelkoblingen.
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Installer treekhoved-/kugleskruesamling (P, S) i gearkasse.

Skub mastehus (R) over treekhoved-/kugleskruesamling (P, S), sa dbningerne i huset flugter med tapperne pa
frontkoblingen.

For mastehuset (R) med handen (VENSTRE GEVIND), mens du sikrer, at kugleskruen sidder helt fast uden at
binde.

Drej mastehus til 25 N-m

Installer spaendepatron (A) og naeseudstyr (se afsnit 5.2.2).

5.2.4 Procedurer for funktionel udtjekning

Kontrol af FWD/REV-stang

Betjen FWD/REV (J)-stang for at sikre, at stangen har 3 palpositioner:

Midte (udlgser last)

FWD: Skub til venstre, nar du holder veerktgj

REV: Skub til hgjre, nar du holder vaerktej

Bevaeg FWD/ REV-stang (J) til REV-position. (Fig. 7)

Treek udlgser, indtil der hgres en lyd fra frontkoblingen (Q), mens du sikrer dig, at der ikke er nogen beveegelse fra
traekhovedet

Bevaeg FWD/ REV-stang (J) til FWD-position.

Traek og hold udlgseren, mens du sikrer dig, at spaendepatronen (A) traekker sig tilbage. Hold, indtil koblingen
frakobles (ca. 1 sek).

Slip udlgseren og serg for, at treekhovedet vender tilbage til den originale position, mens spaendepatronen (A)
stikker ud af naeseudstyret.

Lyt efter unormale slibelyde under processen med udlgsertraek og -slip.

Kontrol af treekhovedbevaegelse: Fuld slagtest

Fjern naeseudstyret.

Serg for, at veerktojet er i FWD-position

Bemaerk koblingstappens position mod mastehuset (R).

Treek og hold udlgseren, indtil traekstykket (P) traekkes helt tilbage. Bagkanten af koblingstappen ber mgde den
ledende kant af mastehuset (R), som vist.

Slip udlgseren, og traekstykke (P) bgr vende tilbage til dens oprindelige position.

Kontrol af treekhovedbevaegelse: Delvis slagtest

Serg for, at veerktgjet er i FWD-position.

Bemaerk koblingstappens position mod mastehuset.

Traek udlgseren (H), og slip hurtigt, nar traekstykket (P) beveeger sig ca. halvdelen af afstanden ind i mastehuset
(R), og slip.

Serg for, at traekstykket (P) vender tilbage til dens oprindelige position.
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Bemaerk:
Slagjusteringsstift
flugter med traeekhoved

Position af
koblingstap

Position af
koblingstap

ARBEJDSLYSETS FUNKTION
Se afsnit 3.5 Kontrol af arbejdslyets funktion

INDSTILLING AF SLAGJUSTERING, INSTALLATION AF SPANDEPATRON OG NASEHUS
Se afsnit 3.2 Naeseudstyr og 3.3 Slagindstilling og -justering

DRIFTSKONTROL (Fig. 4)
+  Indstil 5-10 Neobolts, og kontrollér felgende:
«  Atveerktgjet ikke glider
+  Seenkeindstilling udferes i ét slag
- Dereringen stifthaleskade pa placeret Neobolt
«  Dereringen unormal stgj

KONTROL AF UDSEENDE

Se vaerktgj efter for folgende:

+  Beskadigelse af hdndtagene (G) eller gearhussamlingen (E)
+  Lose komponenter og skruer

- Eventuelle oliepletter pa husene

+  Afskalning af overformen (Gummigreb)

«  Blokering af udluftningsabninger (F)

«  Ulaeselige eller manglende advarselsmaerkater

5.3 RESERVEDELE OG VARKTQJER
For reservedele henvises der til “Materialeliste”i afsnit 9

5.3.1 Pdkraevede veerktgjer til vedligeholdelse:

« 21 mm nggle med aben ende, 1 stk. (Masthus)

+  2mmunbrakonggle, 1 stk. (Slagjusteringsstift)

+ 24 mm nggler med &ben ende, 2 stk. (Omlgber og naesehus)
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6. MILJOBESKYTTELSE

Saerskilt bortskaffelse. Dette produkt ma ikke bortskaffes sammen med almindeligt husholdningsaffald.

€9

Saerskilt bortskaffelse. Dette produkt ma ikke bortskaffes med almindeligt husholdningsaffald.

Hvis du pa noget tidspunkt finder det ngdvendigt at udskifte dit STANLEY Engineered Fastening®
produkt, eller hvis det ikke leengere tjener det tiltaenkte formal, ma det ikke bortskaffes med
almindeligt husholdningsaffald. Gor dette produkt tilgeengeligt for separat bortskaffelse. Saerskilt
bortskaffelse af brugte produkter og emballage gor det muligt at genbruge materialer og anvende
dem pa ny. Genbrug af genbrugsmaterialer hjaelper med at forhindre miljgforurening og reducerer
efterspergslen efter ravarer. Lokale forskrifter kan give mulighed for separat indsamling af elektriske
produkter fra husstanden, pa kommunale affaldspladser eller hos forhandleren, nér du keber et nyt
produkt. Du kan tjekke lokaliteten af din naermeste autoriserede reparationsagent ved at kontakte
din lokale STANLEY Engineered Fastening®-repraesentant pa adressen angivet i denne vejledning.
Alternativt findes der en liste over autoriserede STANLEY Engineered Fastening® servicevaerksteder
og detaljerede oplysninger om vores eftersalgsservice og kontakter pa felgende internetadresse
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. FEJLFINDINGSVEJLEDNING

SYMPTOM

ARSAG

AFHJALPNING

Veerktgjet virker ikke, nar der
trykkes pa kontakten

Batteriet er defekt

Udskift batteriet

Batteriet er ikke fuldt opladet

Oplad batteriet

Batteriet sidder ikke ordentligt

Fjern batteriet og seet det ind igen.
Nulstil veerktojet til hjem

Batteripakken har naet
driftstemperaturgraensen gennem
fortsat brug eller er defekt

Fjern batteriet og lad det kole
af. Montér batteriet og nulstil
vaerktgjet til home

Veerktojet vender ikke tilbage
til den oprindelige position, nar
kontakten er sluppet

Elektrisk fejlfunktion

Udtag batteriet, vent fem
sekunder og seet det i igen. Nulstil
veerktojet til hjem

Fastsat spindelkobling

Renger spindelkobling og spindel
for en fejlfri funktion

Veerktojet stopper, for Neobolt er
helt seenket

Batteripakken har naet
driftstemperaturgraensen gennem
fortsat brug eller er defekt

Fjern batteriet og lad det kole
af. Montér batteriet og nulstil
vaerktgjet til home

Indstillingsbelastning af
fastgerelseselement er uden for
veerktgjskapaciteten

Nulstil veerktgjet til home, juster
veerktojets slag til den korrekte
dybde

Ophobning af snavs i
naeseudstyret

Efterse og renger naesesamlingen

Valgt veerktgjsslag for kort

Juster veerktgjsslag

Hvis veerktgjet er i elektronisk
slagkontroltilstand: Mekanisk
slagjusteringsstift er muligvis ikke
trukket helt tilbage

Treek stiften helt tilbage

Stiftenden er beskadiget

Det valgt slag er for langt

Forkort slaget

Spaendepatronen er slidt op

Udskift speendepatronen

Veerktojet vender ikke helt tilbage

Ophobning af snavs i
naeseudstyret

Efterse og renger naesesamlingen

Spaendepatron frigiver ikke stift

Ophobning af snavs i
naeseudstyret

Efterse og rengor naesesamlingen

Spaendepatron er ikke installeret
korrekt

Fjern naesehus og juster
spaendepatron

Omlgberen er lgs

Stram omlgberen

Veerktoj frigiver ikke krave fra
ambolt

Beskidt eller slidt omlgber

Efterse omlgberen, rengor eller
udskift.
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8. OVERENSSTEMMELSESERKLARINGER (EU/STORBRITANNIEN)

8.1 EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
Vi, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, erklzerer under eget ansvar, at produktet:

|Beskrivelse: Avdel®-batterivaerktgj til NeoBolt®-fastggrelseselementer

|Maerke/mode|: PB2500N

| overensstemmelse med EF-direktiverne 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EF og de falgende harmoniserede
standarder

Sikkerhed:
Maskindirektiv
2006/42/EF: EN 62841-1:2015

EMC:

EMC-direktiv

2014/30/EU: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EU: EN 63000:2018

Teknisk dokumentation er udarbejdet i overensstemmelse med bilag 1, afsnit 1.7.4.1, i det felgende direktiv:
2006/42/EF Maskindirektivet (Lovinstrumenter 2008 nr. 1597 - Forordninger om levering af maskiner
(Sikkerhed)).

Undertegnede erklaerer pa vegne af STANLEY Assembly Technologies

Producent:

Thomas R. Osborne

Teknisk direktor - NA Industrial Engineering

STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, USA.

Underskrift: D/ /mma/ /g O/w/o“m/,

Udstedelsessted:  USA

Udstedelsesdato: Den 15. feb. 2021

Undertegnede er ansvarlig for udarbejdelsen af den tekniske fil for produkter, der salges i EU,
og afgiver denne erklaering pa vegne af Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Holdleder for teknisk dokumentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Gief3en, Tyskland

c € Denne maskine er i overensstemmelse med Maskindirektivet 2006/42/EF
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8.2. UK - OVERENSSTEMMELSESERKL/ARING
Vi, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, erklaerer under eget ansvar, at produktet:

|Beskrive|se: Avdel®-batterivaerktgj til NeoBolt®-fastgerelseselementer
|Maerkelmode|: PB2500N

Hvortil erkleeringen er knyttet, er i overensstemmelse med folgende UK-forskrifter

Sikkerhed:
Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed) 2008 S.1. 2008/1597 (som aendret):
Designerede standarder: EN 62841-1:2015

EMC:
Forordninger om elektromagnetisk kompatibilitet 2016 S.I. 2016/1091 (som aendret):
Designerede standarder: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:
Forordninger for begraensning af brugen af visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk udstyr

2012, S.l. 2012/3032 (som aendret)

Designerede standarder: EN 63000:2018

Teknisk dokumentation er udarbejdet i overensstemmelse med Forordninger om levering af
maskiner (sikkerhed)

2008, S.I. 2008/1597 (som aendret).

Undertegnede erklaerer pd vegne af STANLEY Assembly Technologies
Storbritannien

Producent:

Thomas R. Osborne

Teknisk direkter - NA Industrial Engineering

STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, USA.

Underskrift: J/Md/ % O/w/dwa/;
SA

Udstedelsessted: u

Udstedelsesdato: Den 25. feb. 2021

Undertegnede er ansvarlig for udarbejdelsen af den tekniske fil for produkter, der salges i
Storbritannien og afgiver denne erklzering pa vegne af Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj &
Director of Engineering - UK
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,

Hertfordshire, SG6 1JY STORBRITANNIEN C 150390 UE
Denne maskine er i overensstemmelse med
Forordninger om levering af maskiner (sikkerhed) P DE KRA

2008, S.I. 2008/1597 (som andret)
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9. MATERIALELISTE

ID Beskrivelse af reservedel Reservedelsnummer
* A Z Spaendepatron og spaendepatronstop 65110-00054
* B1 Omlgber, 26 mm 65110-00057

Omlgber, 19 mm

65110-00120

*%

Naesehus, @26 x 40 mm

65110-00056

*%

Forleenget naesehus, @19 x 75 mm

65110-00155

*%

Naesehusmatrik

65110-00083

Gearhussamling

Udluftningsabning

Handtag

Kontakt

Manuel baglaens-knap

Arbejdslys

Arbejdslys-kontakt

Batteripakke

Se herunder

*%

Slagjusteringsstift

65110-00243

Traekstykke

Frontkobling

Mastehus

TP113-610

Kugleskruesamling

*¥%

O-ring

TP124-505

Frontkoblingsfjeder

Spuns

*%

Spindelkobling og stop

65120-00015

*%

Spindelkoblingsfieder

TP114-666

*%

Spaendeskive

65110-00242

*%

Spaendepatron-stop

65110-00244

TS |E|N|<|x|Z|<|c|a|w|=|o|=|z|Z||x|-|T|a|n|m|o|Q|28

** Forlaengelse 65120-00020
2,0 mm Hexnggle 65130-00003
Oplader Se herunder
** FF Bolgefjederskive 65130-00004
** GG Trykkrans TP124-558
** HH Tryknaleleje TP124-557
** JJ Spindel TP113-605
** KK Parallel nggle TP114-627
** | N,P,QU,S,V |Treekhovedunderenhed 65120-00011
Husskruer 330019-52
Héandtagsskruer 682211-00
*  Forbrugsvare
**  Anbefalet reservedel
LAND MODELNUMMER BATTERIPAKKE OPLADER INSTRUKTIONSVEJLEDNING
NA (Nordamerika) PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW (EU-standard) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (®(st—E)U)
. . DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (EU
GB (Storbritannien) | PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (®(st—E)U)
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10. BESKYT DIN INVESTERING!

10.1 GARANTI FOR STANLEY ENGINEERED FASTENING® ELVARKT@J
STANLEY Engineered Fastening garanterer, at alle luftvaerktgjer er blevet omhyggeligt fremstillet, og at de vil
veere fri for materiale- og udferelsesfejl under normal brug og service i en periode pa et (1) ar.

Denne garanti for nittevaerktejet gaelder kun for den forste kober af veerktojet og nar det anvendes iht. til dets
oprindelige formal.

Undtagelser:
Normal slitage.
Periodisk vedligeholdelse, reparation, reservedele som fglge af normal slitage er undtaget fra deekning.

Forkert brug og misbrug.

Fejl eller skader, som skyldes forkert betjening, opbevaring, forkert brug eller misbrug, ulykke eller
forsammelse som f.eks. fysisk skade er udelukket fra daekning. Brug af dette veerktgj til at installere eller
flerne fastgorelseselementer, der ikke er leveret af eller forhandsgodkendt af Stanley Engineered Fastening,
kategoriseres som misbrug og vil ugyldigggre garantien.

Uautoriseret service eller endring.

Mangler eller skader som felge af service, testjustering, installation, vedligeholdelse, ombygning eller
@ndring pa nogen made af andre end STANLEY Engineered Fastening eller dets autoriserede servicecentre, er
udelukket fra deekning.

Alle andre garantier, enten udtrykt eller underforstaet, herunder eventuelle garantier for salgbarhed eller
egnethed til formalet udelukkes hermed.

Skulle dette vaerktgj ikke leve op til garantien, skal du straks returnere veaerktgjet til det af vores
fabriksautoriserede servicecentre, der befinder sig teettest pa dig. For en liste STANLEY Engineered Fastening®
autoriserede servicecentre i USA eller Canada, kan du kontakte os pa vores gratis nummer (8

Besag vores websted www.StanleyEngineeredFastening.com for at finde den naermeste STANLEY Engineered
Fastening filial udenfor USA og Canada.

STANLEY Engineered Fastening vil derefter gratis erstatte enhver del eller dele, som vi finder er defekte. Dette
repraesenterer vores eneste forpligtelse under denne garanti. STANLEY Engineered Fastening vil under ingen
omstaendigheder vaere ansvarlig for eventuelle felgeskader eller saerlige skader, der falger af keb eller brug af
dette veerktgj.

10.2 REGISTRER DIT V/ERKT@J TIL BLINDNITTER ONLINE

Besgg os for at registrere din garanti online
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.

Tak fordi du har valgt et vaerktej af maerket STANLEY Engineered Fastening’s POP®Avdel®.
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11. REVISIONSHISTORIK

Rev Beskrivelse Dato
A Udgivet 2018-01-05
B Dokumentopdatering 2021-01-05
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SUOMI

©2020 STANLEY Black & Decker

Kaikki oikeudet pidatetdan.

Téssa olevia tietoja ei saa jdljentdd ja/tai julkistaa milld@n tavalla tai millaan keinoilla (séhkdisesti tai mekaanisesti) ilman
STANLEY Engineered Fasteningin etukateen hankittua kirjallista lupaa. Annetut tiedot perustuvat tuotteen julkaisuhetkella
tiedettyihin tietoihin. STANLEY Engineered Fastening pyrkii jatkuvaan tuotekehittelyyn ja tamén vuoksi tuotteita saatetaan
muuttaa. Annetut tiedot soveltuvat tuotteeseen siind muodossa, kuin STANLEY Engineered Fastening on sen toimittanut.

Téaman vuoksi STANLEY Engineered Fasteningia ei voida pitda vastuussa mistaan vahingoista, jotka aiheutuvat poikkeamista

tuotteen alkuperdisista teknisista tiedoista.
Tiedot on laadittu adrimmaisen huolellisesti. STANLEY Engineered Fastening ei kuitenkaan ota vastuuta tietojen virheista
tai virheiden seurauksista. STANLEY Engineered Fastening ei hyvéksy vastuuta kolmansien osapuolien suorittamien

toimien aiheuttamista vaurioita. STANLEY Engineered Fasteningin kdyttamia alustavia nimid, kauppanimid, rekisterdityja
tavaramerkkeja jne. ei tule pitda ilmaisina tavaramerkkeja suojaavan lainséadannon mukaisesti.
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1. TURVAMAARITYKSET

1.1 SAHKOTYOKALUN YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET

1.2 MERKIT JA KUVAKKEET
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2. MAARITYKSET

2.1 TEKNISETTIEDOT

2.2 ASETUKSEN TEKNISET TIEDOT

2.3 PAKKAUKSEN SISALTO

2.4 PAAKOMPONENTTIEN LUETTELO

2.5 LISAVARUSTEET

3. TYOKALUN KAYTTO JA ASETUS

3.1 KAYTTOTARKOITUS

3.2 KARKILAITE

3.4 TYOVALO

3.5 LATURIT
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4. KAYTTO
4.1 OIKEAOPPINEN KADEN ASENTO
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10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® -KIINNITYSVALINEEN TAKUU

10.2 SOKKONIITTIEN NIITTAUSKONEEN REKISTEROINTI VERKOSSA

11. TARKISTUSHISTORIA




SUOMI

Kaikkien tata tyokalua asentavien tai kdyttavien henkildiden tulee lukea tdma kayttdohje ja
kiinnittaa erityistda huomiota seuraaviin varoituksiin ja turvallisuusohjeisiin.

1. TURVAMAARITYKSET

Alla nakyvat selitykset liittyvat turvallisuuteen. Lue kayttdohje ja kiinnitd huomiota naihin symboleihin.

VAARA: Osoittaa viilittomadsti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei viiltetd, se aiheuttaa hengen-
tai vakavan vaaran.

VAROITUS: Osoittaa mahdollisesti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei viiltetd, se saattaa aiheuttaa
hengen- tai vakavan vaaran.

HUOMIO: Osoittaa mahdollisesti vaarallisen tilanteen. Jos tilannetta ei viiltetd, se saattaa aiheuttaa pienen
tai keskitason loukkaantumisen.

(Ei sisdlld yhtédn sanaa) Turvallisuutta koskeva huomautus.
HUOMAUTUS: Viittaa menettelyyn, joka ei vilttdmdttd aiheuta henkilévahinkoa mutta voi aiheuttaa
omaisuusvahingon.

Tuotteen virheellinen kaytto tai yllapito saattaa aiheuttaa vakavan loukkaantumisen ja
omaisuusvahingon. Sinun tulee lukea ja ymmartaa kaikki varoitukset ja kdyttoohjeet ennen laitteiston
kayttod. Sahkotyokaluja kdyttaessa tulee noudattaa aina perusvarotoimia henkilévahinkovaaran
valttamiseksi.

Katkaise sahkotyokalusta virta ja irrota sen pistoke pistorasiasta tai irrota akku siitd ennen saatamista,

varusteiden vaihtamista tai sahkotyokalun asettamista sailytykseen. Nain voit vahentda vahingossa

kdynnistymisen aiheuttaman henkilévahingon vaaraa.

- Ald kéiytd muuhun kéyttétarkoitukseen kuin STANLEY Engineered Fasteningin pikakiinnittimien
kiinnittdmiseen.

«  Kdytd vain valmistajan suosittelemia osia, kiinnittimid ja lisévarusteita

«  Kdytd sdhkotyokalussa vain siihen tarkoitettuja akkuja

1.1 SAHKOTYOKALUN YLEISET TURVALLISUUSVAROITUKSET
VAROITUS! Kaikki tdmdn scdhkotyokalun kaikki varoitukset, turvallisuusohjeet, kuvat ja
maddiritykset tulee lukea. Jos varoituksia ja ohjeita ei noudateta, on olemassa sahkoiskun, tulipalon ja/
tai vakavan henkilovahingon vaara.

SAILYTA KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN
Ndissd varoituksissa termi "sdhkotySkalu” viittaa verkkovirtaan yhdistettdvddn tai akkukdyttbiseen tyékaluun.

1.1.1 TYOALUEEN TURVALLISUUS

a) Pida tyoskentelyalue siistina ja kirkkaasti valaistuna. Onnettomuuksia sattuu herkemmin epdsiistissd tai
huonosti valaistussa ympdiristossd.

b) ALA kayta siahkolaitetta rajahdysalttiissa ymparistoissi, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen tai
polyjen ldhella. Sdhkélaitteen kipindt voivat sytyttdd p6lyn tai hoyryt.

c) Pida lapset ja sivulliset kaukana kayttdessasi sahkotyokalua. Hdiridt voivat aiheuttaa laitteen hallinnan
menetyksen.
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1.1.2 SAHKOTURVALLISUUS

a)

b)

<)

Pistokkeen ja pistorasian on vastattava toisiaan. Ald koskaan tee pistokkeeseen mitdan muutoksia.
Ala yhdista maadoitettua sahkotyokalua jatkojohtoon. Sihkdiskun vaara vihenee, jos pistokkeisiin ei
tehdd muutoksia ja ne yhdistetddn vain niille tarkoitettuihin pistorasioihin.

Ala kosketa maadoituksessa kaytettéviin pintoihin, kuten putkiin, limpopattereihin ja
jaahdytyslaitteisiin. Voit saada schkdiskun, jos kehosi on maadoitettu.

Al3 altista sahkotyokaluja sateelle tai kosteudelle. Jos sihkélaitteeseen pddsee vettd, sihkdiskun vaara
on suurempi.

Al vaurioita sihkojohtoa. Ald kanna tyokaluja sihkojohdosta tai veda pistoketta pistorasiasta
sahkojohdon avulla. Suojaa sahkojohto kuumuudelta ja 6ljyltd, ja pida se kaukana terdvista
reunoista tai liikkuvista osista. Vaurioituneet tai sotkeutuneet johdot liscdvdt sdhkoiskun vaaraa.

Jos kaytat sahkotyokalua ulkona, kdyta vain ulkokayttoon tarkoitettua jatkojohtoa. Ulkokdytt6én
tarkoitetun sdhkojohdon kdyttdminen véhentéd sdhkéiskun vaaraa.

Jos sdhkotyokalua on kdytettdva kosteassa paikassa, kdyta vikavirtakatkaisimella suojattua
verkkovirtaa. Vikavirtakatkaisin vihentdd séhkdiskun vaaraa.

1.1.3 HENKILOKOHTAINEN TURVALLISUUS

a)

b)

<)

Kayttiessasi sahkotyokalua pysy valppaana, keskity tydhon ja kayta tervetta jarked. Ala kayta
tata tyokalua ollessasi vasynyt tai alkoholin, huumeiden tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena.
Sdhkélaitteen aikana pienikin epdhuomio voi johtaa vakavaan henkilévahinkoon.

Kayta henkilosuojausvarusteita. Kdyta aina suojalaseja. Hengityssuojaimen, liukumattomien
turvajalkineiden, kypdrdn ja kuulosuojaimen kdyttdminen véhentdd henkilévahinkojen vaaraa.

Estd tahaton kdynnistaminen. Varmista, etta virtakytkin on OFF-asennossa, ennen kuin kytket
sahkotyokalun pistorasiaan, yhdistéat sithen akun, nostat tyokalun kateesi tai kannat sita.
Sdhkétydkalun kantaminen sormi virtakytkimelld liscié onnettomuusvaaraa.

Poista kaikki saatoavaimet tai vadantimet ennen sdahkotyokalun kdynnistamista. Sdhkotyokalun
pyérivddn osaan jédnyt sdctéavain tai véadnnin voi aiheuttaa henkilévahingon.

Al kurkottele. Seiso aina vakaasti tasapainossa. Ndin voit hallita sdhkétyékalua paremmin
odottamattomissa tilanteissa.

Pukeudu oikein. Al kéyté 16ysia vaatteita tai koruja. Pida hiukset ja vaatteet poissa liikkuvista
osista. LOysdt vaatteet, korut tai pitkdt hiukset voivat juuttua liikkuviin osiin.

Jos kdytettavissa on laitteita polyn ottamiseksi talteen, kayta niita. Polyn ottaminen talteen voi
véhentdd pdlyn aiheuttamia vaaroja.

Vaikka tyokaluja on kaytetty tihedan ja ne tunnetaan taten hyvin, turvallisuusohjeita ei saa jattaa
huomioimatta. Vilinpitdmdton toiminta voi aiheuttaa vakaviakin henkilévahinkoja sekunnin murto-osassa.

1.1.4 SAHKOTYOKALUN KAYTTO JA HOITO

a)

b)

)

Ala kohdista sahkotyokaluun liikaa voimaa. Valitse kiyttotarkoituksen kannalta oikea
sahkotyokalu. Sdhkétydkalu toimii paremmin ja turvallisemmin, kun sitd kdytetddn sille suunniteltuun
kdyttotarkoitukseen.

ALA kayta tyokalua, jos virtakytkin ei toimi. Jos sihkotyékalua ei voi hallita kytkimen avulla, se on
vaarallinen ja se on korjattava.

Irrota pistoke pistorasiasta ja/tai irrota akku (jos irrotettavissa) ennen sahkotyokalun saatamista,
varusteiden vaihtamista tai sen varastointia. Ndin voit vihentdd vahingossa kdynnistymisen
aiheuttaman henkilévahingon vaaraa.

Varastoi sahkotyokaluja lasten ulottumattomissa. Ald anna sihkotyokaluihin tottumattomien

tai ndihin ohjeisiin perehtyméttomien henkildiden kayttaa sahkotyokaluja. Sdhkétydkalut ovat
vaarallisia kouluttamattomien kéyttdjien kdsissé.

Huolehdi sahkotyokalujen ja lisdavarusteiden yllapidosta. Tarkista liilkkuvat osat, niiden kiinnitys,
osien eheys ja muut toimintaan vaikuttavat tekijat. Jos havaitset vaurioita, korjauta sahkotyokalu
ennen niiden kayttamista. Huonosti kunnossapidetyt sihkétydkalut aiheuttavat onnettomuuksia.

Pida leikkausvaélineet terdvina ja puhtaina. Kunnossa pidettyjen leikkaavia terdvid reunoja sisdltdvien
tyokalut todenndikéisyys jumiutua vihenee, ja niitd on helpompi hallita.
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9)

h)

Kayta sahkotyokalua ja sen tarvikkeita, kuten poranterid, ndiden ohjeiden mukaisesti. Ota
tyoskentelyolosuhteet ja tehtava tyo huomioon. Jos sdhkétydkalua kéytetédn ndiden ohjeiden
vastaisesti, voi syntyd vaaratilanne.

Pida kahvat ja kdadensijat kuivina, puhtaina seka puhtaina 6ljysta ja rasvasta. Liukkaat kahvat ja
kddensijat eiviit mahdollista tydkalun turvallista késittelyd ja hallintaa odottamattomissa

1.1.5 AKKUKAYTTOISTEN TYOKALUJEN KAYTTAMINEN JA NIISTA HUOLEHTIMINEN

a) Kayta ainoastaan valmistajan suosittelemaa latauslaitetta. Tietyntyyppiselle akulle soveltuva latauslaite
voi aiheuttaa tulipalon vaaran kdytettynd yhdessd toisen akun kanssa.

b) Kayta sahkotyokalussa vain siihen tarkoitettuja akkuja. Muiden akkujen kdyttdminen voi aiheuttaa
tulipalon tai onnettomuuden vaaran.

c) Kun akku ei ole kdytossa, pida se poissa muiden metalliesineiden laheltd, kuten paperiliittimien,
kolikoiden, avainten, naulojen, ruuvien tai muiden pienten esineiden ldhelta. Ne voivat oikosulkea
akun navat. Akun napojen oikosulkeminen voi aiheuttaa palovamman tai tulipalon.

d) Oikosulku voi aiheuttaa nesteen vuotamisen akusta. Valta koskemasta tdhan nesteeseen. Jos
nestettd padsee vahingossa iholle, huuhtele vedella. Jos tita nestettd padsee silmaan, ota yhteys
laakariin. Akkuneste voi drsyttdd tai aiheuttaa palovamman.

e) Al kéyté vaurioitunutta tai muokattua akkua tai tyokalua. Jos tuotteessa kéytetddn vahingoittunutta
tai muokattua akkua, tuote voi reagoida ennalta-arvaamattomasti ja aiheuttaa tulipalon, réjdhdyksen tai
loukkaantumisen vaaran.

f) Al4 altista akkua tai tyokalua tulelle tai liialliselle limmoélle. Altistuminen tulelle tai yli 130 °C:n
Idmpdétilalle voi aiheuttaa rdjdhdyksen.

g) Noudata latausohjeita ja valta akun tai tyokalun lataamista ohjeissa maaritetyn lampatilavalin
ulkopuolella. Virheellinen lataus tai lataaminen mddiritetystd Idmpétilavdilistd poikkeavassa Iimpétilassa voi
aiheuttaa akun vaurioitumisen ja lisdtd tulipalovaaraa.

1.1.6 HUOLTO

a) Korjauta tyokalu valtuutetulla asentajalla. Varaosina on kaytettava vain alkuperdisia vastaavia
osia. Tdmd varmistaa sdhkétySkalun turvallisuuden.

b) Ala koskaan huolla vaurioituneita akkuja. Ainoastaan valmistaja tai valtuutetut huoltoliikkeet voivat

huoltaa akkuja.

1.1.7 LISATURVALLISUUSOHJEET
c VAROITUS: ALA koskaan tee tyokaluun mitédén muutoksia. Jos tydkaluun on tehty muutoksia,

kaikki takuut mitatoityvat. Jos tyokaluun tehddan muutoksia, olemassa on omaisuus- ja/tai vakavien
henkilovahinkojen vaara.

ﬁ VAROITUS: Kiytd AINA suojalaseja. Tavalliset silmélasit EIVAT ole suojalaseja. Kiyta aina

suojanaamaria tai hengityssuojainta erittain polyisessad ymparistdssa. KAYTA AINA SERTIFIOITUJA
SUOJAVARUSTEITA:

«  Suojalasit

+  Kuulonsuojaimet

+  Hengityssuojat

VAROITUS: Kdyta aina asianmukaisia kuulonsuojaimia tyokalun kayton aikana. Tdstd tuotteesta
syntyvd ddini voi aiheuttaa kuulonheikkenemdin joissakin olosuhteissa ja pitkdaikaisessa kéytéssd.

c HUOMIO: Kun tyokalua ei kdytetd, aseta se vakaalle alustalle kyljelleen, jotta se ei aiheuta

putoamis- tai kompastumisvaaraa. Kookkaalla akulla varustetut tyokalut voidaan jattaa
pystyasentoon, mutta ne kaatuvat helposti. Kookkaalla akulla varustetut tyékalut voidaan jéttdd
pystyasentoon, mutta ne kaatuvat helposti.

Ala kdyta muuhun kayttétarkoitukseen kuin STANLEY Engineered Fastening NeoBolt®-kiinnittimien
kiinnittamiseen.

Kayta vain valmistajan suosittelemia osia, kiinnittimia ja lisdvarusteita.

ALA kayti tydkalua vaarin pudottamalla se tai kdyttamalla sitd vasarana.
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- Pida tyokalun kahvat kuivina, puhtaina seka puhtaina 6ljysta ja rasvasta.

«  Ald koskaan jatad kdynnissa olevaa tybkalua ilman valvontaa ja irrota akku, kun tydkalua ei kayteta.

- Pida kddet poissa liipaisimesta ennen kuin kytket sahkotyokalun pistorasiaan, yhdistat siihen akun, nostat
tyokalun kateesi tai kannat sita.

«  ALA kidyti tydkalua, kun se on suunnattu ihmisiin pain.

«  ALA kiyti tyokalua, jos kirjen kotelo on irrotettu.

- Pida lika ja vieraat esineet poissa tyokalun ilmankiertoaukoista, koska ne voivat aiheuttaa tydkalun
toimintahairion.

1.2 MERKIT JA KUVAKKEET

TYOKALUN MERKINNAT
SARJANUMERON SUAINTI: Sarjanumero sijaitsee tyokalun jalustassa (kuva m). Sarjanumero on nédhtavissa
ainoastaan akun (g) ollessa irti tyokalusta.
PAIVAMAARAKOODIN SIJAINTI: Sarjanumeromerkki sisaltaa paivimaarakoodin (n), joka sisaltda myos
valmistusvuoden: MM2020xxx

TYOKALUN, LATAUSLAITTEEN JA AKUN MERKINNAT
Tassa kayttoohjeessa kaytettavien kuvakkeiden lisdksi tyokalussa, latauslaitteessa ja akussa voi olla seuraavia

kuvakkeita.

D igemaemo OOOIE

Lue kaikki asiakirjat

Lue kaikki asiakirjat

Kayta suojalaseja

Kayta hengityssuojainta

Kayta kuulonsuojaimia

Akkua ladataan.

Akku on ladattu.

Liian kuumaa tai kylmaa akkua ei
ladata.

Ongelma akussa tai laturissa.

Ongelma virtajohdossa

Ala tyénna sdhkoéa johtavia esineita
laitteen sisaan

N&kyvé sateily. Al tuijota séteeseen.
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Al4 lataa vaurioitunutta akkua

Suojaa vedelta.

Vaihdata vialliset johdot heti

Lataa vain lampotilassa 4-40 °C.

Toimita akku kierratykseen
ymparistoystavallisella tavalla.

Ala havita akkua polttamalla.

Lataa litiumioniakkuja.

Latausaika on annettu teknisissa
tiedoissa.

Kaytettavaksi vain ulkona.

Sahkoiskun vaaran merkki

Lataa DEWALT-akut vain maaritetyilla
DEWALT-latureilla. Muiden kuin
vastaavien DEWALT-akkujen lataaminen
DEWALT-laturilla voi aiheuttaa niiden
rdjahtamisen tai muita vaaratilanteita.
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1.3 AKUT JA LATURIT

Pakkauksen akkua ei ole ladattu tdyteen. Ennen akun ja akkulaturin kdyttdmistd tulee alla olevat turvallisuusohjeet
lukea ja annettuja latausohjeita noudattaa. Kun tilaat uutta akkua, ilmoita tuotenumero ja jénnite.

Tydkalu ladataan DEWALT-laturilla. Lue aina kaikki turvallisuusohjeet ennen laturin kdyttod. Tarkista laturien ja
akkujen yhteensopivuus tdmdn ohjekirjan takaosassa olevasta taulukosta.

LUE KAIKKI TURVALLISUUSOHJEET

1.3.1 TARKEITA TURVALLISUUSOHJEITA KAIKKIA AKKUJA KAYTETTAESSA

VAROITUS: Lue kaikki akun, laturin ja sahkotyokalun varoitukset ja turvallisuusohjeet.
Jos varoituksia ja ohjeita ei noudateta, on olemassa sahkoiskun, tulipalon ja/tai vakavan
henkilévahingon vaara.

 Alé lataa tai kéyta akkua rijahdysalttiissa ympairistossa, esimerkiksi tilassa, jossa on syttyvia
nesteitd, kaasuja tai polya. Akun laittaminen laturiin tai poistaminen laturista voi sytyttdd polyn tai hdyryt.

« ALA KOSKAAN pakota akkua laturiin. Ald muokkaa akkua milldan tavalla saadaksesi sen sopimaan
yhteensopimattomaan laturiin, silla akku saattaa murtua ja aiheuttaa vakavan henkil6kohtaisen
vaurion. Tarkista akkujen ja laturien yhteensopivuus tdmdn ohjekirjan takaosassa olevasta taulukosta.

«  Lataa akut vain maaritetyilla DEWALT-latureilla.

«  ALA roiskuta vettdi tai upota veteen tai muihin nesteisiin.

« Al sdilyta tai kiyta tyokalua ja akkuyksikkoa paikassa, jossa lampétila voi saavuttaa tai ylittaa 40
°C (104 °F) (kuten kesalla ulkokatoksissa tai metallirakennuksissa). Sdilytd akkuja viiledssd ja kuivassa
paikassa parhaan kéyttdidn varmistamiseksi.

«  HUOMIO: Al sdilytd akkuja tyékalussa liipaisukytkimen ollessa lukittuna pdidille. Ald koskaan teippaa
liipaisukytkintd PAALLA-asentoon.

«  ALA hivita akkua polttamalla, vaikka se olisi vaurioitunut pahasti tai tullut elinkaarensa paihan.
Akku voi rdjdhtdd poltettaessa. Litiumioniakkuja poltettaessa syntyy myrkyllisié kaasuja ja aineita.

« Jos akun sisdltoa paasee iholle, huuhtele heti miedolla saippualla ja vedella. Jos akkunestettd pddsee
silmddn, huuhtele avointa silmdd vedelld 15 minuutin ajan, kunnes drsytys lakkaa. Jos on hakeuduttava
lddkdrin hoitoon, ilmoita, ettd akun elektrolyytti on nestemdisten orgaanisten karbonaattien ja litiumsuolojen
seosta.

«  Avatun akkukennon sisilto voi drsyttaa hengitysteita. Hakeudu raittiiseen ilmaan. Jos oireet jatkuvat,
ota yhteys lddkdriin.

ﬁ VAROITUS: Palovamman vaara. Akkuneste voi syttya altistuessaan kipinalle tai liekille.

VAROITUS: Tulipalon vaara. Al4 koskaan yritd avata akkua mistdan syysta. Jos akkukotelo on murtunut
tai vahingoittunut, &l3 laita sita laturiin. Al riko, pudota tai vahingoita akkua. Al3 kéyté akkua tai
laturia, johon on osunut terdva isku, joka on pudotettu tai vahingoittunut milladn tavalla (esim.
lavistetty naulalla, isketty vasaralla, astuttu paalle). Vahingoittuneet akut tulee palauttaa huoltoon
kierratysta varten.

1.3.2 KULJETTAMINEN

VAROITUS: Tulipalon vaara. Akkujen kuljetus voi aiheuttaa tulipaloja, jos akun navat paasevat
vahingossa kosketuksiin johtaviin materiaaleihin. Akkuja kuljettaessa tulee varmistaa, ettd akun navat
on suojattu ja eristetty hyvin materiaaleilta, jotka voivat koskettaa niihin ja aiheuttaa oikosulun.

DEWALT-akut tayttavat kaikki soveltuvat kuljetusmaardykset alan ja lakisaateisten standardien mukaisesti, niita
ovat muun muassa: YK:n suositukset vaarallisten aineiden kuljetuksesta; Kansainvélisen lentokuljetusliiton
(IATA) vaarallisia aineita koskevat maaraykset, kansainvalinen vaarallisten aineiden merikuljetuksia koskeva
saannostd (IMDG), seka eurooppalainen sopimus vaarallisten tavaroiden kansainvalisista tiekuljetuksista
(ADR). Litiumionikennot ja -akut on testattu vaarallisten aineiden kuljetusta koskevien YK:n suositusten testien
ja kriteerien kasikirjan osion 38.3 mukaisesti. Useimmissa tapauksissa DEWALT-akun kuljetusta ei luokitella
tdysin sadnnostellyksi luokan 9 vaaralliseksi materiaaliksi. Yleisesti ottaen ainoastaan yli 100 wattitunnin
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(Wh) energialuokituksen litiumioniakkuja sisaltavat kuljetukset edellyttavat taysin saanndstellyn luokan 9
kuljetuksen. Kaikkiin litiumioniakkuihin on merkitty arvo wattitunteina. Monimutkaisten maarayksien vuoksi
DEWALT ei suosittele yksinomaan litiumioniakkujen kuljetusta ilmateitse niiden wattituntiarvosta riippumatta.
Tyokalut akkuineen (yhdistelmdpakkaukset) voidaan kuljettaa ilmateitse maarayksia soveltamatta, jos akun
wattituntiarvo on korkeintaan 100 Wh. Riippumatta siitd, onko kuljetus taysin saanndstelty vai ei, kuljettajan
vastuulla on noudattaa viimeisimpia pakkaukseen, etiketteihin/merkintoihin seka asiakirjoihin liittyvia
madrdyksid. Tamdn ohjekirjan osion tiedot annetaan hyvdssa uskossa ja niiden uskotaan olevan tarkkoja
taman asiakirjan laatimishetkelld. Suoria tai valillisia takuita ei kuitenkaan anneta. Ostajan vastuulla on
varmistaa kaikkien toimien vaatimustenmukaisuus soveltuviin maardyksiin nahden.

DEWALT FLEXVOLT™ -AKUN KULJETTAMINEN

DEWALT FLEXVOLT™ -akku sisaltaa kaksi tilaa: Kdytto ja
Kuljetus.

Kayttotila: Kun FLEXVOLT™-akku on sellaisenaan
DEWALT 20V Max* -tuotteessa, se toimii 20 V Max*
-akkuna. Kun FLEXVOLT™-akku on 60 V Max* tai 120 V
Max* (kaksi 60 V Max* -akkua) -tuotteessa, se toimii 60V
Max* -akkuna.

Kuljetuskunto: Kun suojus on kiinnitetty FLEXVOLT™-akkuun, akku on kuljetuskunnossa. Kennojen osat on
katkaistu sahkdisesti akun sisalla, jolloin olemassa on kolme alhaisemman wattituntiarvon (Wh) omaavaa
akkua yhden suuremman wattituntiarvon omaavan akun sijaan. Kun pienemman wattituntiarvon omaavia
akkuja on kolme, suuremman wattituntiarvon akkuja koskevat kuljetusmaardykset eivét ole voimassa.
Akun arvokilvessa on kaksi wattituntiarvoa (katso esimerkki). Akun toimitustavasta riippuen soveltuvat
kuljetusmaardykset tulee maarittaa oikean wattituntiarvon mukaan. Toimitussuojusta kdyttdessa akku vastaa
3 erillista akkua, joiden wattituntiarvo on annettu kohdassa “Kuljetus” Jos akkua kuljetetaan ilman suojusta tai
tyokalussa, akku vastaa yhta akkua, jonka wattituntiarvo on annettu kohdassa “Kaytto".

Esimerkki kdytto- ja kuljetusmerkinndsta

- KAYTTO: 120 Wh Kuljetus: 3 x 40 Wh -

Kuljetuksen wattituntiarvo voi esimerkiksi olla 3 x 40 Wh, mika vastaa kolmea akkua, joiden wattituntiarvo on
40 Wh. Kayton wattituntiarvo voi esimerkiksi olla 120 Wh (vastaa yhta akkua).

1.3.3 TARKEITA TURVALLISUUSOHJEITA LATAUSLAITETTA KAYTETTAESSA

- ALA yritd ladata akkua milldan muulla laturilla kuin tassa kayttéohjeessa mainituilla. Laturi ja akku on
suunniteltu erityisesti toimimaan yhdessd.

« Naita latureita ei ole tarkoitettu kadytettavaksi mihinkdaan muuhun tarkoitukseen kuin ladattavien
DEWALT-akkujen lataamiseen. Muu voi aiheuttaa tulipalon tai jopa kuolettavan sdhkéiskun riskin.

« Al jati laturia sateeseen tai lumeen.

» Veda pistokkeesta dldaka johdosta, kun irrotat laturia verkkovirrasta. Tdmd vihentdd pistokkeen ja
sdhkéjohdon vahingoittumisen riskidi.

« Varmista, ettd johto sijaitsee niin, ettd sen paille ei astuta, siihen ei kompastu tai etta siihen ei
muuten kohdistu vaurioita tai rasitusta.

«  Ala kéyti jatkojohtoa, ellei se ole ehdottoman vilttamatonta. Jatkojohdon virheellinen kéyttd voi
aiheuttaa tulipalon tai jopa kuolettavan sdhkéiskun riskin.

«  Kun laturia kdytetdan ulkotilassa, aseta se aina kuivaan paikkaan ja kdyta ulkokdyttoon sopivaa
jatkojohtoa. Ulkokdyttéon tarkoitetun sihkdjohdon kdyttdminen vihentdd sdhkoiskun vaaraa.
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Johtosarjojen vahimmaisjohdinpaksuus

Johdon kokonaispituus jalkoina

Volttia (metreind)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Ampeerit
Amerikan johdinpaksuus
Yii Korkeintaan
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Ei suositella

«  Turvallisuussyista jatkojohdon johdinkoon on oltava asianmukainen (AWG tai Amerikan
johdinpaksuus). Mitd pienempi johtimen paksuus, sitd suurempi kaapelin kapasiteetti. Jos paksuus on
esimerkiksi 16, kaapelin kapasiteetti on suurempi paksuuteen 18 verrattuna. Liian pieni johto aiheuttaa linjan
jdnnitelaskun ja titen heikomman tehon ja ylikuumenemisen. Kun kdytdssd on useampi kuin yksi jatkojohto
kokonaispituuden kattamiseksi, kunkin jatkojohdon johdinkoon on vastattava véhintddn vihimmdisarvoa.
Seuraavassa taulukossa on annettu oikeat koot johdon pituuden ja arvokilven ampeeriluvun mukaan.

Mikdili epdiselvyyksic ilmenee, kéytd seuraavaa suurempaa paksuusarvoa. Mitd pienempi paksuusarvo, sitd
raskaampi johto.

« Al4 aseta mitiddn esineiti laturin paille tai aseta laturia pehmeiille alustalle, joka voi tukkia laitteen
ilmankiertoaukot ja aiheuttaa sen ylikuumenemisen. Sijoita laturi pois Iimpéldhteiden Idheltd. Laturin
ilmankierto tapahtuu kotelon yld- ja alaosissa olevien aukkojen kautta.

«  Ald kéyts laturia, jos sen virtajohto tai pistoke on vaurioitunut.

«  Ald kéyts laturia, jos siihen on kohdistunut terévi isku, se on pudotettu tai muuten vahingoittunut
millaan tavalla. Vie se valtuutettuun huoltoon.

« Ald pura laturia. Vie se valtuutettuun huoltoon, kun huolto tai korjaus on tarpeen. Virheellinen
kokoaminen voi aiheuttaa tulipalon tai jopa kuolettavan séhkéiskun riskin.

« Irrota laturi pistorasiasta ennen kuin yritat puhdistaa sita. Tama vahentaa sahkoiskun vaaraa. Akun
poistaminen ei vdhennd riskid.

«  ALA KOSKAAN yriti yhdistaa kahta laturia yhteen.

«  Laturi on suunniteltu toimimaan tavallisella 220-240V:n kotitalouden sihkévirralla. Ald yrita
kdyttaa mitadan muuta kuin maaritettya jannitetta. Tdmd ei koske autolaturia.

c VAROITUS: Séhkdiskun vaara. Ald paastd nestetta laturin sisdan. Se voi aiheuttaa sahkoiskun.

VAROITUS: Palovamman vaara. Akkua ei saa upottaa nesteeseen ja se on suojattava nesteilta. Ala
koskaan yrita avata akkua mistaan syysta. Jos akun muovikotelo rikkoutuu tai murtuu, palauta se
huoltoon kierratysta varten.

HUOMIO: Palovamman vaara. Loukkaantumisriskin vahentamiseksi lataa vain ladattavia DEWALT-
akkuja. Muut akkutyypit voivat ylikuumentua ja puhjeta ja aiheuttaa henkil- ja omaisuusvahinkoja.

HUOMAUTUS: Tietyissd olosuhteissa kun laturi on liitetty tehosyéttéén, vieras materiaali voi aiheuttaa laturin
oikosulun. Johtavat materiaalit kuten, mutta ei ndihin rajoittuen, hiomapély, metallihiukkaset, terdsvilla,
alumiinifolio tai muu metallipartikkeleiden kasaantuma, tulee pitdd poissa laturin aukoista. Irrota laturi aina
tehonsy6tostd, kun laturissa ei ole akkua. Irrota laturi tehonsy6tdstd ennen kuin yritdt puhdistaa sita.
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2. MAARITYKSET
2.1 TEKNISET TIEDOT

2.1.1 TYOKALUN TEKNISET TIEDOT

Tyokalumalli

PB2500N Perusmalli 1/4”
Karkikappaleen kotelo

PB2500N Pidennetty 1/4”
Karkikappaleen kotelo

Jannite Vpc 18 nim./20 maks. 18 nim./20 maks.
Tyyppi 1 1
Akkutyyppi Litiumioni Litiumioni
Paino (ilman akkua) Kg [Lbs] 1,8 [3,98] 1,8 [3,98]

Aéanitason ja tarinan kokonaisarvot (kolmiakselivektorisumma) EN 60745 -standardin mukaisesti:

Lpa (d@nenpaine) dB(A) 71 71

Lwa (ddniteho) dB(A) 82 82

K (annetun danitason epdvarmuus) dB(A) 3 3
Tarindpaastoarvo ah

ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
Vaihtelu K = m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?
Tyskalumalli PB2500N Perusmalli 1/4” B2500N Pidennetty 1/4”

Kéarkikappaleen kotelo Kéarkikappaleen kotelo

Akku 4,0 Ah 4,0 Ah

Paino kg [lbs] 2,40 [5,29] 2,40 [5,29]
Pituus mm [in] 295[11,6] 3271[12,9]
Korkeus mm [in] 260[10,2] 260[10,2]

) 251[0,984 251[0,984

Isku (maks) mm {in] (Iikir[‘néérirl) (IikirEwéérirl)
Kiinnitinvalikoima (nim. halk.) mm [in] 4,8[3/16] - 9,5 [3/8] Alumiini Neobolt
2.1.2 AKUN JA LATURIN TEKNISET TIEDOT

Akku* NA XJ

Akun tyyppi Litiumioni Litiumioni
Jannite Voc 18 nim. / 20 maks. 18
Kapasiteetti Ah 4,0 2,0/4,0

Paino Kg [Lbs] 0,61[1,35] 0,61[1,35]
Latausaika min 60 60
Latauslaite* NA QW/GB
Akun tyyppi Litiumioni Litiumioni
Akkutyyppi Verkkojannite Vac 120 230
Syéttdtaajuus Hz 60 50

Paino kg 0,50 0,50
Sulakkeet

Eurooppa 230V tyokalut 10 ampeerin verkkovirta

Iso-Britannia ja Irlanti

230V tyokalut

3 ampeerin pistokkeet

*

**  Latausaika perustuu DCB115 DEWALT-latausyksikko6n.

PB-sarjan tySkaluja voidaan kdyttdd DEWALT 18 V nim./20 V maks. liu'utettavilla litiumioniakuilla
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2.1.3 ARVIOIDUT KAYTTOSYKLIT LATAUSTA KOHTI

Nim. Kiinnittimen  3/16" (teras) 1/4" 1/4" (teras) 5/16" 3/8"
halk. (alumiini) (alumiini) (alumiini)
4,8 mm 6,4 mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5 mm
4 Ah akku 3300 2400 1600 1800 1500

Huomaa:  Nédmd arvot ovat ainoastaan viitteellisid ja tdyteen ladattuun akkuun perustuvia arviointeja. Tulokset

voivat vaihdella kiinnitettdvdn materiaalin, tyékalun/akun kunnon ja tyympdriston mukaan.

2.2 ASETUKSEN TEKNISET TIEDOT
Katso katalogista kaikki muut saatavilla olevat kiinnikekoot seka kiinnikkeiden lisatiedot.

2.3 PAKKAUKSEN SISALTO
Pakkauksen sisalto:

1 Langaton asennustyokalu 1 Laturi

1 Sarjakotelo

1 Kayttdohje

Karkilaitesarjat saatavilla erikseen:

65120-00071
65120-00072
65120-00022
65120-00023
65120-00040
65120-00066

3/16" - 19 mm, perusmallin karkilaitesarja
3/16" - 19 mm, laajennettu karkilaitesarja
1/4" - 26 mm, perusmallin kérkilaitesarja
1/4” - 19 mm, laajennettu karkilaitesarja
5/16" - 26 mm, perusmallin karkilaitesarja
3/8” - 26 mm, perusmallin karkilaitesarja

1 tai useampi litiumioniakku *

* Litiumioniakkujen tyyppi ja mddrd riippuu mallinumerosta ja markkina-alueesta. Pyydé lisétietoa valinnoista
paikalliselta jélleenmyyjéltd

2.4 PAAKOMPONENTTIEN LUETTELO

A Karkikappale S Kuularuuvikokoonpano
B1 Alasin, @ 26 mm T O-rengas

B2 Alasin, 3 19 mm U Etukytkimen jousi
C1 Kérkikappaleen kotelo, @26 x 80 mm Vv Pysaytin
Q2 Pidennetty karkikappaleen kotelo, @19 x 75 mm W Karan kytkin

D Karkikappaleen kotelon mutteri X Karan kytkimen jousi

E Vaihdelaatikon kokoonpano Y Aluslevy

F llmanpoistoaukko Z Holkin pysaytin

G Kahva AA Pidennys

H Kytkin BB 2,0 mm:n kuusiokoloavain
J Manuaalinen peruutuspainike (FWD/REV-palkki) CC NeoBolt°®-tappi

K Tybvalo DD NeoBolt®-laippa

L Tyovalon kytkin EE Laturi

M Akku FF Aaltojousen aluslevy

N Iskun saatotappi GG Painekanava

P Vetopaan sovitin HH Painelaakeri

Q Etukytkin JJ Kara

R Mastokotelo KK Rinnakkaisavain

2.5 LISAVARUSTEET
VAROITUS: Koska taman tuotteen kanssa ei ole testattu muita kuin Avdel®-lisavarusteita, muiden
lisdvarusteiden kayttd taman tyokalun kanssa voi olla vaarallista. Henkilévahinkojen vélttamiseksi
tdssa tuotteessa tulee kayttad ainoastaan suositeltuja Avdel®-lisavarusteita. Pyyda lisdtietoa sopivista

A
A

lisdvarusteista jalleenmyyjalta.

VAROITUS: Véhennd vakavan henkildvahingon vaaraa irrottamalla akku ennen saatéja tai liitososien

tai lisdvarusteiden poistamista/asentamista.
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STANLEY Engineered Fastening pyrkii jatkuvasti kehittamaan ja parantamaan tuotteitaan, pidatamme
oikeuden tuotteen teknisten tietojen muutoksiin ilman erillistd ilmoitusta.

3. TYOKALUN KAYTTO JA ASETUS

3.1 KAYTTOTARKOITUS

PB2500N-tydkalusarja on tarkoitettu AINOASTAAN STANLEY Engineered Fastening NeoBolt-kiinnittimien
kiinnittimiseen. Tami tydkalu on ammattimainen siahkétyokalu. ALA anna lasten koskea tydkaluun.
Kokemattomat henkil6t saavat kdyttaa tata laitetta vain valvotusti.

@ LUE KAIKKI VAROITUKSET JA OHJEET ENNEN TYOKALUN KAYTTOONOTTOA.
. @ Kayta AINA hyviksyttyja kuulonsuojaimia ja suojalaseja asennuslaitteistoa kayttaessa.

VAROITUS: Ali tee tydkaluun tai sen osiin mitdén muutoksia. Télldin voi aiheutua omaisuus-
tai henkilévahinkoja.
ALA kayti kosteissa olosuhteissa tai jos laitteen lahelld on syttyvid nesteiti tai kaasuja.

Sahkoturvallisuus
Sahkdmoottori toimii vain yhdelld jannitteelld. Tarkista aina, ettd akun jannite vastaa laitteen tyyppikilpeen
merkittya jannitettd. Tarkista my0s, ettd latauslaitteen jannite vastaa sahkéverkon jannitetta.

c VAROITUS: Poista akku ennen tyokalun saatamista.

Ennen kayttoa
« Asenna vastaavan kokoinen kérkilaitteisto.
- Varmista, ettd akku on ladattu tayteen.
« Aseta akku laitteeseen.
- Veds liipaisimesta nopeasti ja vapauta se tyokalun asettamiseksi lahtéasentoon.

3.2 KARKILAITE

D Y=t

<>

Alasimen irrottaminen (kuva 1a) Holkin irrottaminen tyokalusta (kuva 2)

«  Loysaa ja irrota kiinnitysmutteri (D) ja poista +  Paina etukytkimen kiinnityskielekkeita
alasin/kdrkikappaleen kotelo tydkalusta «  Kierrd holkki kokonaan irti vetopdan

« lrrota alasin (B) karkikappaleen kotelosta 24 mm sovittimesta.
avaimilla +  Asenna holkki painamalla kytkimen

«  Asenna alasin takaisin paikoilleen suorittamalla kiinnityskielekkeita ja kiertamalla holkki
nama ohjeet pdinvastaisessa jarjestyksessa kokonaan paikoilleen

HUOMIO: ALA KIRISTA HOLKKIA AVAIMILLA
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3.3.1 MEKAANINEN ISKUN ASETUS JA SAATO
3.3.3.1 ALUSTAVA ISKUN ASETUS

- 7

Pituus (L) Tapin saato (kierrosmaara)

15 mm 12 taytta kierrosta (myotapaivaan)
16 mm 11 taytta kierrosta (mydtapaivaan)
17 mm 10 taytta kierrosta (my&tapaivaan)
18 mm 9 tayttd kierrosta (myotdpaivaan)
19 mm 8 tayttd kierrosta (myotdpaivaan)
20 mm 7 taytta kierrosta (myotapadivaan)
21 mm 6 taytta kierrosta (myotapdivaan)
22 mm 5 taytta kierrosta (myotdpaivaan)
23 mm 4 taytta kierrosta (mydtdpaivaan)

« Maarita kiinnitystapin ulostulopituus millimetreina (“L"ylla olevassa kuvassa).

«  Poista akku kokonaan kootusta tyokalusta.

- Aseta saatoavain tyokaluun kuvan mukaisesti, ja kytke iskun saatotappi.

- Kierra avain adriasentoon vastapaivaan.

«  Maarita vaadittu saatoarvo alla olevan taulukon avulla NeoBolt-tapin pituuden mukaan.
«  Kierra avainta my6tapaivaan ylla olevan taulukon osoittaman kierrosmaaran mukaan.

«  Poista avain ja asenna akku takaisin paikoilleen.

«  Aseta osa ja tarkista tyokalun iskun pituus.

#
#

Liian pieni Liian suuri
puristusvoima (liséd puristusvoima
iskua) (vihenndi iskua)

3.3.3.2 ISKUN SAATAMINEN
Jos tyékalun puristusvoima on liian suuri tai pieni:

- Poista akku ja aseta avain takaisin tyokaluun.
- Saada tyokalun isku kiertamalla iskun saatotappia (N) haluamasi NeoBolt®-asennuksen saavuttamiseksi.
« Jokainen iskun saatotapin (N) kierros muuttaa tydkalun iskua 1 mm (0,04") verran
«  Jos puristusvoima on liian pieni - Voit lisata iskua kiertamalld iskun saatétappia (N) vastapaivaan.
«  Jos puristusvoima on liian suuri - Voit vahentaa iskua kiertamalla iskun saatétappia (N)
myoétapadivaan.
«  Tarkista asetus asettamalla osa.
- Toista saato tarvittaessa.

12
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3.4 TYOVALO

Tyovalo (K) ja sen kytkin (L) sijaitsevat tyokalun jalustassa (kuva 9). Tydvalo syttyy, kun liipaisukytkinta (H)
painetaan. Voit vaihtaa kdyttotilan matalaan (L1), keskitasoon (L2) ja kohdevaloon (L3) saatamalla tyokalun
jalustassa olevaa kytkinta (H). Jos liipaisinta (H) pidetdan alhaalla, tyévalo jaa palamaan kaikissa tiloissa.

Kun olet valinnut matalan (L1) ja keskitason (L2), valo sammuu automaattisesti 20 sekunnin kuluttua
liipaisukytkimen (H) vapauttamisesta.

3.4.1 Kohdevalotila

Suurin asetus on kohdevalotila (L3). Kohdevalo palaa 20 minuutin ajan kytkimen vapauttamisesta. Kohdevalo
vilkkuu kaksi kertaa ja himmenee sen jalkeen kaksi minuuttia ennen kuin kohdevalo sammuu. Jos kohdevalo
halutaan pitdd paalla, napauta kytkinta kevyesti.

VAROITUS: Kun tyovaloa kadytetdan keskitasolla tai kohdevalotilassa, dla katso valoon tai aseta
A tyokalua asentoon, jossa valoon voidaan katsoa. Tdll6in voi aiheutua vakava silmdvamma.

3.4.2 ALHAISEN AKKUTASON VAROITUS

Kun laite on kohdevalotilassa ja akkuvirta on loppumaisillaan, kohdevalo vilkkuu kaksi kertaa ja himmenee
sen jalkeen. Kahden minuutin kuluessa akkuvirta loppuu kokonaan ja tyokalu sammuu vélittémasti. Vaihda
akku tall6in uuteen.

3.5 LATURIT
Tyokalu ladataan DeEWALT-laturilla. Lue aina kaikki turvallisuusohjeet ennen laturin kayttoa. Laturi ei vaadi
saatoa ja sen kaytto on suunniteltu mahdollisimman helpoksi.

3.5.1 AKUN LATAAMINEN (kuva 8a)

«  Yhdista laturi sopivaa pistorasiaan ennen kuin laitat siihen akun. (Katso laturin maaritykset osiosta 2)

«  Aseta akku (M) laturiin ja varmista, ettd se on hyvin paikoillaan laturissa. Punainen (latauksen) merkkivalo
vilkkuu jatkuvasti ilmoittaen, etta latausprosessi on alkanut.

« Kun akku on ladattu tdyteen, punainen latausvalo palaa jatkuvasti. Akku on nyt ladattu, ja se voidaan
ottaa kdyttoon tai jattaa latauslaitteeseen.

«  Poista akku laturista painamalla akussa olevaa akun vapautuspainiketta.

HUOMIO: Litiumioniakkujen maksimaalisen suorituskyvyn ja kdyttdian saavuttamiseksi akku on ladattava
tdyteen ennen ensimmaistd kayttokertaa.

3.5.1 LATURIN KAYTTAMINEN

Katso akun lataustila merkkivaloista. DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
Tama laturi ei lataa viallista akkua. Jos akku on N

viallinen, merkkivalo ei syty tai laturi ilmoittaa _E Lataus kdynniss — — — — E
viallisesta akusta tai sen merkkivalo vilkkuu. T

HUOMIO: Tama voi tarkoittaa myds laturivikaa. E Tayteen ladattu E
Jos laturi ilmoittaa ongelmasta, vie laturi jaakku [ Akun kuurma-/ -
testattavaksi valtuutettuun huoltopalveluun. :I—j| kylmaviive* —_—— a.

*DCB107, DCB112, DCB113,DCB115,DCB118, DCB132:
Punainen merkkivalo vilkkuu ja keltainen merkkivalo palaa
tdmdn toiminnon aikana. Kun akku on saavuttanut oikean
Idmpétilan, keltainen merkkivalo sammuu ja laturi jatkaa
latausta.
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Akun kuuma-/kylmaviive

Jos latauslaite tunnistaa, ettd akku on lilan kuuma tai kylmd, latautuminen aloitetaan vasta akun saavutettua
oikean lampétilan. Kun oikea lampétila on saavutettu, latautuminen alkaa automaattisesti. Tama ominaisuus
pidentda akun ikaa.

Kylma akku latautuu puolet hitaammin lampimdan akkuun verrattuna. Akku latautuu hitaammin koko
latausjakson ajan, sen latautumisnopeus ei palaudu nopeaksi, vaikka akku lampenee.

3.5.3 ELEKTRONINEN SUOJAUSJARJESTELMA

Li-lon-laitteissa on elektroninen suojausjdrjestelma, joka suojaa akkua ylikuormitukselta, ylikuumenemiselta
tai suurelta purkautumiselta. Jos elektroninen suojausjarjestelma tulee kdyttoon, tydkalu poistaa sen kdytosta
automaattisesti. Jos ndin kdy, lataa litiumioniakkua latauslaitteessa, kunnes se on ladattu tayteen.

3.5.4 SEINAASENNUS

DCB107,DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

Nama laturit on tarkoitettu asennettavaksi seindan tai kdytettavaksi pystyasennossa pdydalla tai tyotasolla.
Jos se asennetaan seindan, aseta laturi pistorasian lahettyville ja kauas nurkista tai muista esteistd, jotka voivat
heikentaa sen ilmavirtausta. Kayta laturin takaosaa mallina kiinnitysruuveja kiinnittdessa seindan. Asenna
laturi hyvin paikoilleen valiseindn ruuveilla (hankittava erikseen), joiden pituus on vahintaan 25,4 mm (1”) ja
kannan halkaisija 7-9 mm (0,28-0,35"). Ruuvaa ruuvit optimaaliselle syvyydelle puuhun jattden siita nakyviin
noin 5,5 mm (7/32"). Kohdista laturin takaosassa olevat reidt nakyvilla oleviin ruuveihin ja kiinnitd ne hyvin
reikiin.

3.5.5 LATURIN PUHDISTUSOHJEET

VAROITUS: Sahkoiskun vaara. Irrota laturin virtapistoke pistorasiasta ennen puhdistusta. Voit
puhdistaa laturin ulkopinnalla olevan lian ja rasvan liinalla tai pehmeélla harjalla (ei metallisella). Ala
kayta vetta tai puhdistusliuoksia.

3.5.6 TARKEITA LATAUSTIETOJA

1) Pisin kdyttoaika ja paras suorituskyky voidaan saavuttaa, jos akku ladataan ympdristéldmpétilassa 18-24 °C
(65 -75 °F). ALA lataa akkua alle 4,5 °C:een (40 °F) tai yli +40 °C:een (104 °F) ympdiristldmpétilassa. Tdmé on
tdrkedd ja estdd akun vakavat vauriot.

2) Laturija akku voivat kuumentua latauksen aikana. Tdmd on normaadlia, eikd ole osoitus ongelmasta. Jotta
akun jadhtyminen helpottuu, viltd laturin tai akun sijoittamista ldmpimddn paikkaan, kuten metalliseen
vajaan tai eristdmdttémddn perdkdrryyn.

3) Jos akku ei lataudu oikein:

Tarkista pistorasian toiminta kytkemalla siihen lamppu tai muu sahkélaite.

b. Tarkista, onko pistorasia liitetty valokytkimeen, joka katkaisee virransy6ton silloin, kun valot on
sammutettu.

c.  Siirrd laturi ja akku paikkaan, jossa ymparistolampétila on noin 18-24 °C (65-75 °F).

4) Jos latausongelmat jatkuvat, vie ty6kalu, akku ja laturi paikalliseen huoltopalveluun.

5) Akku on ladattava uudelleen, jos se ei endd tuota riittdvdd tehoa téissd, joihin teho on aikaisemmin riittdnyt
hyvin. Kdyttéd ndissd olosuhteissa El SAA JATKAA. Noudata latausohjeita. Voit my6s ladata osittain kdytetyn
akun aina halutessa ilman, ettd silld olisi negatiivista vaikutusta akkuun.

6) Johtavat materiaalit kuten, mutta ei ndihin rajoittuen, hiomapdly, metallihiukkaset, terdsvilla, alumiinifolio tai
muu metallipartikkeleiden kasaantuma, tulee pitdd poissa laturin aukoista. Irrota laturi aina tehonsyétéstd,
kun laturissa ei ole akkua. Irrota laturi virtaldhteestd ennen kuin yritdt puhdistaa sitd.

7) Alé jdddytd tai upota laturia veteen tai muihin nesteisiin.
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3.6 AKUT
HUOMIO: Parhaiden tuloksien saavuttamiseksi on varmistettava, etta akku on ladattu tayteen.
3.6.1 AKUN ASENTAMINEN JA IRROTTAMINEN (kuva 8b)

AKUN ASENTAMINEN TYOKALUN KAHVAAN
«  Kohdista akku (M) tyokalun kahvan sisalld oleviin kiskoihin (kuva 8b) ja liu'uta se kahvaan, kunnes akku on
hyvin paikoillaan tyokalussa. Varmista, ettd se ei irtoa.

AKUN POISTAMINEN TYOKALUSTA
- Paina akun vapautuspainiketta ja veda akku ulos tyokalun kahvasta. Aseta se laturiin, kuten kdyttéohjeen
laturiosassa kuvataan.

SAILYTYSSUOSITUKSET

- Onsuositeltavaa sdilyttaa akku viiledssa ja kuivassa paikassa poissa suorasta auringonpaisteesta seka
liiallisesta kylmyydesta tai kuumuudesta. Akku toimii mahdollisimman tehokkaasti ja pitkdan, kun sita
sailytetddn huoneenlampétilassa, kun se ei ole kdytdssa.

- Pitkan sdilytyksen aikana tdyteen ladattu akku on suositeltavaa sdilyttda viiledssa ja kuivassa paikassa irti
laturista.

HUOMIO: Akkuja ei saa asettaa sdiloon taysin tyhjind. Akku on ladattava ennen kayttoa.

3.6.2 AKKUJEN TASOMITTARI

Joissakin DEWALT-akuissa on tasomittari, jossa on
kolme vihreaa LED-merkkivaloa. Merkkivalot osoittavat E Lataustaso 75-100 %

akun jéljelle jaavan virtatason. Tasomittari ilmoittaa

likimaaraisesti akun jaljelld olevan virtatason seuraavilla
merkkivaloilla: @—D—E]-D Lataustaso 51-74 %

Kytke tasomittari paalle painamalla ja pitamalla

tasomittarin painiketta alhaalla. Jokin kolme vihredn @—D—D—D Lataustaso < 50 %
LED-merkkivalon valoyhdistelma syttyy osoittaen jaljelle

jaavan virtatason. Kun akkuvirran taso on kdyttorajan

alapuolella, tasomittari ei syty ja akku on ladattava. @_D_D_D Akku on ladattava

HUOMIO: Tasomittari osoittaa akkuvirran tason
ainoastaan viitteellisesti. Se ei osoita tyokalun
toiminnallisuutta ja se voi vaihdella tuoteosien, E
lampétilan ja loppukayttdjan kdyton mukaan. Lisatietoa \\\

tasomittarilla varustetuista akuista on saatavilla

numerosta 1-800-4-DeEWALT (1-800-433-9258) tai

verkkosivustolta www.DEWALT.com.

4. KAYTTO
VAROITUS: Noudata aina turvaohjeita ja maarayksia.

VAROITUS: Vahenna vakavan henkilovahingon vaaraa kytkemalla laite pois paalta ja
irrottamalla akku ennen sdatoja tai liitososien tai lisdvarusteiden poistamista/asentamista. Jos

laite kdynnistyy vahingossa, voi aiheutua loukkaantuminen.
A VAROITUS: Voit vahentda vakavan henkilévahingon vaaraa pitamalla kadet AINA oikeassa asennossa.

VAROITUS: Voit vahentdd vakavan henkilévahingon vaaraa pitelemalld tyokalua AINA tiukassa
otteessa.
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4.1 OIKEAOPPINEN KADEN ASENTO
Kéasien oikea asento tarkoittaa toisen kdden pitamista padkahvassa (G). (kuva 1a)

4.2 TYOKALUN KAYTTO

NeoBolt®-kiinnittimen asentaminen (kuvat 5 & 6)

«  Aseta NeoBolt®-tappi (CC) kdyttdasentoon (kuva 5a)

- Kierrd holkki (DD) NeoBolt®-tappiin (kuvat 5a, 5b) tasaisesti tyostokappaleeseen.

«  Aseta holkki (A) NeoBolt®-tapin (CC) paalle (kuva 5b).

«  Veda ja pida kytkintd (H) paikoillaan, kunnes asennus on valmis (kuva 5c).

«  Kun NeoBolt® on asennettu kokonaan, vapauta kytkin (H). Tydkalu palaa sen Idhtdasentoon
automaattisesti.

Jos vapautat kytkimen (H) ennen asetusiskun paattymistd, tyokalu palaa valittomasti takaisin lahtéasentoon.
Jos NeoBolt® ei ole kiinnittynyt kokonaan, toista edelliset vaiheet.

Nollaustoiminto (kuva 1)

- Jostyokalu ei siirry Idhtdasentoon kytkimen (H) vapauttamisen jalkeen tai pysdhtyy asennusiskun aikana,
nollaa tyokalu lahtéasentoon siirtdmalld suunnanvaihtopalkki (J) taaksepdinkierron asentoon.

- Voit valita taaksepadinkierron painamalla suunnanvaihtopainikkeen tydkalun vasemmalle puolelle. Veda
kytkinta (H), kunnes holkki (A) palaa Iahtdasentoon ja kiinnitin avautuu.

- Josongelma ei ratkea, irrota ja asenna akku takaisin ja toista edellinen vaihe uudelleen. Jos ongelma
toistuu, ota yhteytta paikalliseen huoltopalveluun.

- Voit valita asennustilan (eteenpdinkierto) vapauttamalla kytkimen ja painamalla
suunnanvaihtopainikkeen tydkalun oikealle puolelle.

HUOMIO: Suunnanvaihtopainikkeen keskiasento lukitsee tyokalun off-asentoon. Kun muutat
suunnanvaihtopainikkeen asentoa, varmista, etta liipaisin on vapautettu.

5. TYOKALUN HUOLTO

5.1 HUOLTOVALIT

Osa Aikavali

Tyokalun yleisen kunnon tarkistus Paivittdin

Karkilaitteen puhdistus ja voitelu Pdivittdin tai 5 000 asennuksen valein
Tarkista alasin ja holkki kulumisen ja vaurioiden varalta 10 000 asennusta

Puhdista ja voitele vetopaa ja kuularuuvikokoonpano 50 000 asennusta*®

*Suositellaan yhteydenottamista valtuutettuun huoltopalveluun
HUOMAUTUS: Lauria tai akkua ei voida huoltaa.
Suositeltavat voiteluaineet: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2 tai vastaava.

HUOMAUTUS: ALA kiyta voiteluaineita, joissa on Graphite tai MoS2 -lisdaineita, kun huollat vetopaét ja
kuularuuvikokoonpanoa

5.2 PUHDISTUS
Kayta AINA hyvaksyttyja suojalaseja laitteiston puhdistamisen aikana.

5.2.1 Ty6kalun ulkopuoli
Pida harjattoman moottorin tuuletusaukot (F) (kuva 1a) aina vapaina polysta ja liasta. Kayta tarvittaessa
pehmeaa liinaa polyn ja lian poistamiseksi ilmanpoistoaukoista (kuva 1a).
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VAROITUS: Puhalla epdpuhtaudet ja pdly pois ilma-aukoista véhintddn kerran viikossa kayttaen
puhdasta ja kuivaa ilmaa. Kdyta taman toimenpiteen aikana aina hyvaksyttyja ANSI Z87.1 -suojalaseja

VAROITUS: Tyokalun metallittomien osien puhdistamiseen ei saa kdyttaa liuottimia tai muita

silmd@avammojen valttamiseksi.

vahvoja kemikaaleja. Nama kemikaalit voivat heikentda naiden osien valmistuksessa kaytettyja
muovimateriaaleja. Kéytd ainoastaan mietoon saippuaveteen kostutettua kangasta. Ald koskaan
paasta mitdan nestetta tyokalun sisalle dlaka koskaan upota tyckalun mitdén osaa nesteeseen.

5.2.2 KARKILAITTEEN PUHDISTAMINEN (KUVA 2)

Irrota kiinnitysmutteri (D), alasin (B), kéarkikappaleen kotelo (C) ja holkki (A) tyckalusta.
Tarkista holkki vaurioiden varalta. Vaihda tarvittaessa.

Puhdista alasimen sisdosa pehmeill liinalla ja rasvanpoistoaineella.

Tarkista alasin (B) kulumisen ja vaurioiden varalta. Vaihda tarvittaessa alasin.

Levita kevyt kerros PTFE-suihketta alasimen (B) sisaan ja holkin (A) ulkopuolelle.
Puhdista karkikappaleen kotelon (C) sisdosa kuivalla liinalla.

Puhdista vetopaan sovitin (P) ja etukytkimen alue kuivalla liinalla.

Tarkista vaurioiden varalta ja levita alueelle kevyt kerros PTFE-suihketta.

Asenna tyokalun osat takaisin paikoilleen.

5.2.3 Vetopdcn kokoonpanon puhdistaminen/huoltaminen (katso kuvat 2d & 2e)

Kun karkikappaleen kotelo (C) ja holkki (A) on irrotettu (ks. osio 5.2.2), irrota mastokotelo (R) 21 mm:n
avaimella.

HUOMIO: VASEMMANPUOLEISET KIERTEET

Poista vetopaa/kuularuuvikokoonpano tyokalusta (P, S). Puhdista ja tarkista kuularuuvikokoonpano
kulumisen tai vaurioiden varalta.

Irrota karan kytkin (W), karan kytkimen jousi (X), aluslevy (Y), kara (JJ), rinnakkaisavain (KK), paineen
neulalaakeri (HH), neulan painekanava (GG) ja aaltojousen aluslevy (FF) tyokalusta. Puhdista ja tarkista
kaikki osat kulumisen tai vaurioiden varalta. Vaihda osat tarvittaessa.

Levita ohut kerros rasvaa (Molykote G-4700 tai vastaavaa) seuraavaan kuularuuvikokoonpanoon seka
laakerien osiin alla olevien ohjeiden mukaisesti: paineen neulalaakeri, sateittdinen neulalaakeri ja
kuularuuvi.

Voitelukohdat

Asenna aaltojousen aluslevy (FF) ja painekanava (GG) vaihteistokoteloon.

Levita rasvaa painelaakeriin (HH) ja aseta se vaihdelaatikon kokoonpanon (E) painekanavan paalle.

Levita rasvaa karan (JJ) laakeripintoihin.

Aseta rinnakkaisavain (KK) takana olevaan karaan (JJ) avaimen py®ristetty paa tyokalun etuosaa kohti.

Asenna avain ja kara voimansiirtoon varmistamalla, etta rinnakkaisavain on oikein paikoillaan

voimansiirron avainkohdassa.

Asenna aluslevy (Y) ja karan kytkimen jousi (X) karan (JJ) alustaan.

Voitele kevyesti karan kytkimen (W) ulkopinta ja asenna se karaan (JJ).

Kohdista karan kytkimen “korvakkeet” karan syvennyksiin.

«  Karan kytkimen tulee siirtya vapaasti sisaan ja ulos voimaa kayttaessa. Jos voiteluainetta on liikaa,
karan kytkimen liike on rajallinen.
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Asenna vetopaa-/kuularuuvikokoonpano (P, S) vaihteistokoteloon.

Liu'uta mastokotelo (R) vetopaa-/kuularuuvikokoonpanon (P, S) paalle kohdistamalla kotelon syvennykset
etukytkimen kielekkeisiin.

Kierra mastokoteloa (R) kasin (VASEMMANPUOLEISET KIERTEET) varmistamalla, etta kuularuuvi on hyvin
paikoillaan eika se ole juuttunut kiinni.

Kiristd mastokotelo arvoon 25 Nm.

Asenna holkki (A) ja karkilaite (katso osio 5.2.2).

5.2.4 Toiminnan tarkistaminen

FWD/REV-palkin tarkistaminen

Kayta FWD/REV (J) -palkkia varmistaaksesi, etta siind on 3 syvennysta:

Keskella (liipaisin lukittuna)

FWD: Paina vasemmalle pitdessa tyokalusta

REV: Paina oikealle pitdessa tyokalusta

Siirra FWD/REV-palkki (J) REV-asentoon. (kuva 7)

Veda liipaisimesta, kunnes kuulet danimerkin etukytkimesta (Q). Varmista, ettei vetopaa liiku.

Siirra FWD/REV-palkki (J) FWD-asentoon.

Veda ja pida liipaisimesta varmistaen, etta holkki (A) siirtyy taaksepain. Pida sita alhaalla, kunnes kytkin
kytkeytyy pois (n. 1 s ajan).

Vapauta liipaisin ja varmista, etta vetopaa palautuu lahtéasentoon holkin (A) tullessa ulos karkilaitteesta.
Tarkista mahdolliset poikkeavat hankausaanet, kun liipaisimesta vedetaan ja se vapautetaan.

Vetopaan liikealueen tarkistaminen: Koko iskun testaaminen

Irrota karkilaite.

Varmista, etta tyokalu on FWD-asennossa.

Huomaa kytkimen kielekkeen asento mastokoteloon (R) ndhden.

Veda ja pida liipaisimesta, kunnes vetopaan sovitin (P) siirtyy kokonaan taka-asentoon. Kytkimen
kielekkeen takareunan tulee kohdistua mastokotelon (R) padreunaan kuvan mukaisesti.

Vapauta liipaisin ja vetopaan sovitin (P) palaa lahtéasentoon.

Vetopaan liikealueen tarkistaminen: Osittaisen iskun testaaminen

Varmista, etta tyokalu on FWD-asennossa.

Huomaa kytkimen kielekkeen asento mastokoteloon nahden.

Veda liipaisimesta (H) ja vapauta nopeasti, kun vetopaan sovitin (P) siirtyy likimaarin mastokotelo (R)
puolivaliin ja vapauta.

Varmista, ettd vetopaan sovitin (P) palaa lahtéasentoon.
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Huomaa: Iskun
saatotappi asetettu
tasaisesti vetopddhan

Kytkimen
kielekkeen
asento

TYOVALON TOIMINTA

Katso tyovalon toiminnan tarkistusohjeet osiosta 3.5.

!

i

=\

Kytkimen
kielekkeen asento

ISKUN SAADON ASETUS, HOLKIN JA KARKIKAPPALEEN KOTELON ASENTAMINEN
Katso osio 3.2 Kérkilaite ja 3.3 Iskun asettaminen ja sdataminen

TOIMINNAN TARKISTAMINEN (kuva 4)
«  Aseta 5-10 NeoBolt-kiinnikkeet ja tarkista seuraavat:

« Tyokalu ei luisu

+  Puristusasetus suoritetaan yhdella iskulla

«  Kiinnitetyn NeoBolt-kiinnikkeen péaa ei ole vaurioitunut

«  Eipoikkeavia dania

ULKOMUODON TARKISTAMINEN
Tarkista tyokalu seuraavien varalta:

«  Kahvojen (G) tai vaihdelaatikon kokoonpanon (E) vauriot

«  Loysat osat tai ruuvit
. Oljylaikat kotelossa

- Paallysteen irtoaminen (kuminen kahva)
« llmanpoistoaukkojen (F) tukokset
«  Varoitusmerkkien huono kunto tai niiden puuttuminen

5.3 VARAOSAT JA TYOKALUT
Katso varaosat kohdasta “Osaluettelo” osiossa 9.

5.3.1 Huollon aikana vaaditut tydkalut:
« 21 mm:n avopdinen avain, Tea (mastokotelo)
« 2mm:n kuusiokoloavain, 1ea (iskun saatétappi)

+ 24 mm:n avopdiset avaimet, 2ea (alasin ja karkikappaleen kotelo)
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6. YMPARISTONSUOJELU

Lajittele osat. Tatd tuotetta ei saa havittaa normaalin kotitalousjatteen seassa.

(pY Lajittele osat. Tatd tuotetta ei saa havittad normaalin kotitalousjatteen mukana. STANLEY Engineered

%& Fastening® -tuotteesi vaativan vaihtoa tai jos et tarvitse sitd enaa, ala havita sita kotitalousjatteen
mukana. Vie tama tuote erilliskerdykseen. Kun kdytetyn tuotteen ja pakkauksen osat lajitellaan,
materiaali voidaan kierrattaa ja kdyttaa uudelleen. Kierratysmateriaalien uudelleenkaytt6 auttaa
ehkdisemdan ympadriston saastumista ja vahentdmaan raaka-aineiden kysyntaa. Paikalliset
maaraykset voivat edellyttdaa sahkotuotteiden erillista kerdysta kotitaloudesta, yhdyskuntajatteista
tai jalleenmyyjalta, kun ostat uuden tuotteen. Voit tarkistaa lahimman valtuutetun korjauspalvelun
sijainnin ottamalla yhteytta paikalliseen STANLEY Engineered Fastening® -edustajaasi tdssa oppaassa
ilmoitettuun osoitteeseen. Valtuutetut STANLEY Engineered Fastening® -korjauspaikat ja taydelliset
tiedot myynnin jalkeisestd huoltopalvelusta ja yhteyshenkil6ista ovat saatavilla my0s Internetissa
osoitteessa
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. VIANMAARITYS

ONGELMA SYY KORJAUSTOIMENPIDE
Tyokalu ei toimi, kun kytkinta Akku on viallinen Vaihda akku
painetaan Akkua ei ole ladattu kokonaan Lataa akku

Akku ei ole kokonaan paikoillaan

Poista akku ja aseta se takaisin.
Palauta tyokalu lahtéasentoon

Akku on saavuttanut
kayttolampotilarajan jatkuvan
kayton tai vian vuoksi

Poista akku ja anna sen jaahtya.
Asenna akku ja palauta tyokalu
ldhtoasentoon

Tyokalu ei palaa lahtdasentoon,
kun kytkin vapautetaan

Sahkohairio

Poista akku ja odota viisi sekuntia,
aseta se sitten takaisin. Palauta
tyokalu ldhtéasentoon

Karan kytkin juuttunut kiinni

Puhdista karan kytkin ja kara
niiden virheetdnta toimintaa
varten

Tyokalu pyséhtyy ennen kuin
NeoBolt on puristettu kokonaan

Akku on saavuttanut
kayttolampotilarajan jatkuvan
kayton tai vian vuoksi

Poista akku ja anna sen jaahtya.
Asenna akku ja palauta tyokalu
ldhtoasentoon

Kiinnikkeen asetuskuorma on liian
suuri

Palauta tyokalu [dhtéasentoon,
saada oikea tydkalun iskun syvyys

Jaamia on kertynyt karkilaitteiston
sisélle

Kéarkikokoonpano on huollettava
ja puhdistettava

Valittu tydkalun isku on liian pieni

Saada tyokalun iskua

Jos tyokalu on elektronisessa
iskun saatotilassa: Mekaaninen
iskun saatotappi ei valttamatta ole
vedetty kokonaan sisaan

Veda tappi kokonaan sisaan

Tapin paa on vaurioitunut

Valittu isku on liian suuri

Lyhenna iskua

Holkki on kulunut

Vaihda holkki

Tyokalu ei palaudu kokonaan

Jaamia on kertynyt karkilaitteiston
sisélle

Karkikokoonpano on huollettava
ja puhdistettava

Holkki ei vapauta tappia

Jaamia on kertynyt karkilaitteiston
sisélle

Karkikokoonpano on huollettava
ja puhdistettava

Holkki on asennettu virheellisesti

Poista karkikappaleen kotelo ja
saada holkki

Alasin on [8ystynyt

Kirista alasin

Tyokalu ei vapauta holkkia
alasimesta

Likainen tai kulunut alasin

Tarkista alasin, puhdista tai vaihda.
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8. VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUKSET (EU/UK)

8.1 EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Me, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, Yhdysvallat, vakuutamme vastuunalaisina, etta tuote:

|Kuvaus: Avdel®-akkutydkalu NeoBolt®-kiinnittimiin

|Tuotemerkki/ma|li: PB2500N

Tayttaa EY-direktiivien 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EY vaatimukset seka seuraavat harmonisoidut
standardit

Turvallisuus:
Konedirektiivi
2006/42/EY: EN 62841-1:2015

EMC:

EMC-direktiivi

2014/30/EY: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EY: EN 63000:2018

Tekninen dokumentaatio on laadittu seuraavan direktiivin liitteen 1, osan 1.7.4.1 mukaisesti:

2006/42/EY Konedirektiivi (Lakisdateiset saadokset 2008 Nro 1597 - Koneiden toimitusta koskevat maaraykset
(Turvallisuus)).

Allekirjoittanut henkild antaa tdman vakuutuksen STANLEY Assembly Technologiesin puolesta

Valmistaja:

Thomas R. Osborne

Tekninen paallikko - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, U.S.A.

Allekirjoitus: oo % Oplorre.

Myontamispaikka: USA

Myontamisaika: 15. helmikuuta 2021

Allekirjoittanut vastaa Euroopan unionin alueella myytyjen tuotteiden teknisen tiedoston laatimisesta
ja tekee taman vakuutuksen Stanley Engineered Fastening -yhtion puolesta.

Matthias Appel

Tiimipaallikko - Tekniset asiakirjat

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Gief3en, Saksa

c € Tama kone on konedirektiivin 2006/42/EY mukainen
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8.2. UK - VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
Me, Stanley Engineered Fastening Danbury, CT, Yhdysvallat, vakuutamme vastuunalaisina, etta tuote:

Kuvaus: Avdel®-akkutydkalu NeoBolt®-kiinnittimiin
Tuotemerkki/malli: PB2500N

jota tama vakuutus koskee, tayttaa seuraavien Ison-Britannian maarayksien vaatimukset

Turvallisuus:
Supply of Machinery (Safety) -saados 2008 S.I. 2008/1597 (kuten muutettu):
Seuraavien soveltuvien standardien vaatimukset: EN 62841-1:2015

EMC:
Sdahkomagneettista yhteensopivuutta koskevat maaraykset 2016/1091 (kuten muutettu):
Seuraavien soveltuvien standardien vaatimukset: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:
Sahko- ja elektroniikkalaitteiden tiettyjen vaarallisten aineiden kdyton

rajoittamista koskevat maaraykset 2012, S.1. 2012/3032 (kuten muutettu)
Seuraavien soveltuvien standardien vaatimukset: EN 63000:2018

Tekniset asiakirjat on laadittu Supply of Machinery (Safety) -saadoksen
2008, S.I. 2008/1597 (kuten muutettu) mukaan.

Allekirjoittanut henkil6 antaa taman vakuutuksen STANLEY Assembly Technologiesin puolesta
Iso-Britannia

Valmistaja:

Thomas R. Osborne

Tekninen paallikko - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, U.S.A.

Allekirjoitus: J/m& % O/J/O’\Wﬂ(;

Myontamispaikka: ~ USA

Myontamisaika: 25. helmikuuta 2021

Allekirjoittanut vastaa Isossa-Britanniassa myytyjen tuotteiden teknisen tiedoston laatimisesta
ja tekee tdman vakuutuksen Stanley Engineered Fastening -yhtion puolesta

Angus. K. Seewraj &
Tekninen paallikko - Iso-Britannia
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,

Hertfordshire, SG6 1JY UNITED KINGDOM C 150390 UE
Tama kone tayttaa Supply of Machinery (Safety) -séadoksen
madréykset 2008, S.1. 2008/1597 (kuten muutettu) P DEKRA
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9. OSALUETTELO

Tunnus Osan kuvaus Osanumero
* AZ Holkki ja holkin pyséytin 65110-00054
* B1 Alasin, @ 26 mm 65110-00057

Alasin, 19 mm

65110-00120

*%

Karkikappaleen kotelo, @26 x 40 mm

65110-00056

*%

Pidennetty karkikappaleen kotelo, @19 x 75 mm

65110-00155

*%

Karkikappaleen kotelon mutteri

65110-00083

Vaihdelaatikon kokoonpano

liImanpoistoaukko

Kahva

Kytkin

Manuaalinen peruutuspainike

Tyovalo

Tydvalon kytkin

Akku

Katso alla

*%

Iskun saatotappi

65110-00243

Vetopdan sovitin

Etukytkin

Mastokotelo TP113-610
Kuularuuvikokoonpano -

** O-rengas TP124-505
Etukytkimen jousi -
Pysdytin

*%

Karan kytkin ja pysaytin

65120-00015

*%

Karan kytkimen jousi

TP114-666

TS |E|N|<|x|Z|<|c|a|w|=|o|=|z|Z||x|-|T|a|n|m|o|Q|28

** Aluslevy 65110-00242
** Holkin pysaytin 65110-00244
** Pidennys 65120-00020
2,0 mm:n kuusiokoloavain 65130-00003
Laturi Katso alla
** FF Aaltojousen aluslevy 65130-00004
** GG Painekanava TP124-558
** HH Paineen neulalaakeri TP124-557
** JJ Kara TP113-605
** KK Rinnakkaisavain TP114-627
** | N,PQU,S,V |Vetopadn alakokoonpano 65120-00011
Kotelon ruuvit 330019-52
Kahvan ruuvit 682211-00
*  Kulutustuote
**  Suositeltu varaosa
MAA MALLINUMERO AKKU LATURI OHJEKIRJA
NA (Pohjois- PB2500N-NA2042 | DCB204NA | DCB115-NA 65104-00001
Amerikka)
. DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW(EU-standardi) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (Ité—Eeroz)ppa)
. R DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (EU
GB (Iso-Britannia) | PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (It'a—EeroZ)ppa)
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10. TURVAA SIJOITUKSESI!

10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® -KIINNITYSVALINEEN TAKUU
STANLEY Engineered Fastening takaa, etta kaikki sahkotyokalut on valmistettu huolellisesti ja ettei niissa
ilmene materiaali- tai valmistusvikoja normaalissa kdytossa ja huollossa yhden (1) vuoden aikana.

Tama niittauskoneen takuu koskee tydkalun ensimmadistd ostajaa vain alkuperdisessa kaytossa.

Rajaukset:
Normaali kuluminen.
Saannollinen huolto, korjaus ja vaihto-osat normaalin kulumisen vuoksi eivat kuulu takuun piiriin.

Vaarinkaytto.

Virheet tai vauriot, jotka aiheutuvat virheellisestd kdytostd, varastoinnista, vaarinkdytdsta, onnettomuudesta
tai laiminlyonnista (esim. fyysisestd vahingosta), eivat kuulu takuun piiriin. Jos tata tyokalua kaytetaan
muiden kuin Stanley Engineered Fasteningin toimittamien tai hyvaksymien kiinnikkeiden asentamiseen tai
irrottamiseen, kyseessa on vaarinkaytto ja se mitatoi takuun.

Valtuuttamaton huolto tai muuttaminen.

Virheet tai vauriot, jotka aiheutuvat huollosta, testaussdaddstd, asennuksesta, yllapidosta, muutoksista
tai muokkauksesta milla@n tavalla jonkun muun STANLEY Engineered Fasteningin tai sen valtuuttaman
huoltokeskuksen tekemand, eivat kuulu takuun piiriin.

Kaikki muut takuut, nimenomaiset tai epdsuorat, mukaan lukien takuut kauppakelpoisuudesta tai
soveltuvuudesta kayttotarkoitukseen eivat kuulu takuuseen.

Jos tama tydkalu ei vastaa takuuta, palauta tyokalu tehtaamme valtuuttamaan sinua ldhelld olevaan
huoltokeskukseen. Saat luettelon STANLEY Engineered Fastening® -huoltoliikkeista Yhdysvalloissa tai
Kanadassa ottamalla meihin yhteyttda numeroon (8

Yhdysvaltojen ja Kanadan ulkopuolella [8ydédt verkkosivustolta www.StanleyEngineeredFastening.com
lahimman STANLEY Engineered Fasteningin toimipisteen.

STANLEY Engineered Fastening korvaa maksutta osan tai osat, joiden olemme todenneet olevan viallisia
virheellisen materiaalin tai valmistuksen vuoksi, ja palautamme tydkalun postikulut maksettuina. Tama
on ainoa takuun piiriin kuuluva velvoituksemme. STANLEY Engineered Fastening ei missddn tapauksessa
ota vastuuta seuraamuksellisista tai erityisista vahingoista, jotka johtuvat tdman tyékalun hankinnasta tai
kaytosta.

10.2 SOKKONIITTIEN NIITTAUSKONEEN REKISTERGINTI VERKOSSA

Rekisterdi takuusi verkossa osoitteessa
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Kiitos, ettd valitsit STANLEY Engineered Fasteningin POP®Avdel®-tydkalun.
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11. TARKISTUSHISTORIA
Versio | Kuvaus Pvm
A Julkaisu 5.1.2018
B Asiakirjan paivitys 5.1.2021
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©2020 STANLEY Black & Decker

Alla rattigheter forbehallna.

Informationen som tillhandahalls far inte pa reproduceras och/eller géras offentlig pa nagot sétt eller med nagra metoder
(elektroniskt eller mekaniskt) utan exklusivt skriftligt tillstdnd dessforinnan fran STANLEY Engineered Fastening. Informationen som
tillhandahalls baseras péa data som ar kanda vid tidpunkten for introduktionen av denna produkt. STANLEY Engineered Fastening

har en policy med kontinuerliga produktforbattringar och produkterna kan darfor forandras. Informationen som ér tillamplig for
produkten tillhandahalls av STANLEY Engineered Fastening. Darfor kan inte STANLEY Engineered Fastening héllas ansvariga for skador
som uppstar som foljer av @ndringar fran originalspecifikationerna for produkten.

Den tillgéngliga informationen har sammansatts med yttersta noggrannhet. Emellertid patar sig inte STANLEY Engineered Fastening
nagot ansvar betréffande fel i informationen eller for konsekvenser darav. STANLEY Engineered Fastening pétar sig inget ansvar for
skador som uppstar fran aktiviteter som utfors av tredje part. Arbetsnamnen, varuméarkesnamnen, registrerade varumarken etc. som
anvands av STANLEY Engineered Fastening skall inte betraktas som fria utan anvands i enlighet med lagstiftningen som géller for
skydd av varumarken.
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SVENSKA

Denna bruksanvisning maste lasas av alla personer som installerar eller anvéander detta verktyg, med
sarskild uppmarksamhet pa foljande sékerhetsvarningar och instruktioner.

1. SAKERHETSDEFINITIONER

Nedanstaende definitioner beskriver allvarlighetsgrad for varje signalord. Las igenom manualen och
uppmarksamma dessa symboler.

FARA: Indikerar en omedelbart farlig situation som, om den inte undviks, kommer att resultera i
dadsfall eller allvarlig personskada.

VARNING: Indikerar och potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, skulle kunna resultera i
dédsfall eller allvarlig personskada.

FORSIKTIGHET: Indikerar en potentiellt farlig situation som, om den inte undviks, kan resultera i mindre
eller medelmadttig personskada.

(Anvdnd utan ord) indikerar ett séikerhetsrelaterat meddelande.
NOTERA: Anger en praxis som inte dr relaterad till personskada som, om den inte undviks, skulle kunna
resultera i egendomsskada.

A Anger risk for elektriska stotar

& Anger risk fér brand

Felaktig hantering eller underhall av denna produkt kan resultera i allvarliga person- eller egendomsskador.
Las igenom och forsta alla varningar och driftinstruktioner innan denna utrustning anvéands. Nar

verktyget anviands maste de grundlaggande forsiktighetsatgarderna alltid foljas for att minska risken for
personskador.

Ta ur kontakten fran stromkallan och/eller batteripaketet fran elverktyget innan du gér nagra justeringar, byter
tillbehor eller Iagger elverktygen i forvaring. Sddana forebyggande sékerhetsatgarder minskar risken att oavsiktligt
starta elverktyget.

«  Skall inte anvéndas for andra indamdl dn den avsedda installationen av STANLEY Engineered Fastening féistelement.
- Anvidnd endast delar, féistelement och tillbehér som rekommenderas av tillverkaren

«  Anvdnd endast elverktyg med ddrtill avsedda batteripaket

1.1 SAKERHETSVARNINGAR, ALLMANT ELVERKTYG
VARNING! Lds igenom alla siikerhetsvarningar, instruktioner, illustrationer och specifikationer som
medfoljer detta elverktyg. Underlatenhet att folja varningarna och instruktionerna kan resultera i
elektrisk stot, eldsvada och/eller allvarlig personskada.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH INSTRUKTIONER FOR FRAMTIDA REFERENS

Termen “elverktyg”ivarningarna syftar pd ditt elektriskt drivna (sladdanslutna) elverktyg eller batteridrivna (sladdl6sa)
elverktyg.

1.1.1 ARBETSPLATSSAKERHET

a) Hall arbetsomradet rent och ordentligt upplyst. Belamrade eller mérka omréden inbjuder till olyckor.

b) Anvand INTE elverktyg pa stéllen med explosionsrisk, exempelvis dar lattantandliga vatskor, gaser eller
damm forekommer. Elverktyg bildar gnistor som kan antéinda dammet eller dngorna.

c) Hall barn och askadare borta medan du arbetar med ett elverktyg. Om du blir distraherad kan du tappa
kontrollen.
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1.1.2 ELSAKERHET

Kontakterna till elverktyget maste matcha uttaget. Modifiera aldrig kontakten pa nagot satt. Anvand
inte nagra adapterkontakter med jordanslutna (jordade) elektriska verktyg. Omodifierade kontakter och
matchande uttag minskar risken for elektrisk stét.

Undvik kroppskontakt med jordanslutna eller jordade ytor sasom ror, varmeelement, spisar och kylskap.
Det finns en 6kad risk for elektrisk stét om din kropp dr jordansluten eller jordad.

Utsétt inte elektriska verktyg for regn eller vata forhallanden. Vatten som tringer in i ett elverktyg 6kar risken
for elstotar.

Hantera inte sladden felaktigt. Anvénd aldrig sladden till att bara, dra eller koppla bort elverktyget fran
strommen. Hall sladden borta fran varme, olja, vassa kanter eller rorliga delar. Skadade eller tilltrasslade
sladdar 6kar risken for elektrisk stot.

Nér du arbetar med ett elverktyg utomhus, anvéand en forlangningssladd som passar for
utomhusanvandning. Anvindning av en sladd som passar fér utomhusanvdndning minskar risken for elektrisk
Stot.

Om arbete med ett elverktyg i en fuktig lokal &r oundvikligt, anvéand ett uttag som &r skyddat med
jordfelskretsbrytare (GFCI). Anvindning av en GFCI minskar risken for elektrisk stot.

1.1.3 PERSONLIG SAKERHET

a)

b)

h)

Var vaksam, ha koll pa vad du gor och anvéand sunt fornuft nér du arbetar med ett elverktyg. Anvand
inte ett elverktyg nar du &r trott eller paverkad av droger, alkohol eller medicinering. Ett 6gonblicks
ouppmdrksamhet under arbetet kan resultera i allvarliga personskador.

Anvand personlig skyddsutrustning. Anvand alltid skyddsglaségon. Skyddsutrustning sdsom
dammifilterskydd, halksékra sckerhetsskor, skyddshjclm eller horselskydd som anviénds for Idmpliga férhdllanden
minskar personskador.

Forhindra oavsiktlig start. Se till att strombrytaren &r i franldge innan du ansluter till stromkéllan och/
eller batteripaketet, plockar upp eller bar verktyget. Om du bdir elverktyg med ditt finger pé strémbrytaren eller
ansluter ett pakopplat elverktyg till nétstrommen kan en olycka intrdffa.

Avlédgsna eventuell justeringsnyckel eller skiftnyckel innan du satter pa elverktyget. £n skiftnyckel eller en
nyckel som sitter kvar pd en roterande del av elverktyget kan resultera i personskada.

Strack dig inte for langt. Bibehall alltid ordentligt fotfaste och balans. Detta méjliggor bdttre kontroll av
elverktyget i ovdintade situationer.

Kla dig lampligt. Bar inte l16sa klader eller smycken. Hall har och klader borta fran delar i rorelse. Losa
kldider, smycken eller Idngt hdr kan fastna i rérliga delar.

Om det finns anordningar for anslutning av apparater for dammutsugning och uppsamling, se till att
dessa &r anslutna och anvénds pa ett korrekt sétt. Anvdindning av dammuppsamling kan minska damm-
relaterade faror.

Lat inte fortrogenheten som uppnatts genom regelbunden anvéandning av verktyg gora att du blir
sjalvbelaten och ignorerar verktygets sakerhetsprinciper. En vdrdslés handling kan orsaka allvarliga skador pa
en brdkdels sekund.

1.1.4 ANVANDNING OCH SKOTSEL AV ELVERKTYG

Tvinga inte elverktyget. Anvand det korrekta elverktyget for din tillampning. Det korrekta elverktyget gor
arbetet bdittre och scikrare vid den hastighet fér vilket det konstruerades.

Anvénd INTE elverktyget om strombrytaren inte sétter pa och stanger av det. Ett elverktyg som inte kan
kontrolleras med strémbrytaren dr farligt och mdste repareras.

Ta ur kontakten fran stromkallan och/eller ta bort batteripaketet fran elverktyget innan du gor nagra
justeringar, byter tillbehor eller lagger elverktygen i forvaring. Sddana férebyggande scikerhetsatgdrder
minskar risken att oavsiktligt starta elverktyget.

Forvara elverktyg oatkomliga for barn och lat inte personer som ar obekanta med elverktyget eller dessa
instruktioner om hur man anvéander elverktyget. Elektriska verktyg dr farliga i hdnderna pd oerfarna anvéndare.
Underhall elverktyg och tillbehor. Kontrollera for feljustering eller om rérliga delar har fastnat, skador

pa delar och andra eventuella forhallanden som kan komma att paverka elverktygets funktion. Om det
ar skadat, se till att elverktyget blir reparerat fore anvandning. Mdnga olyckor orsakas av ddligt underhdllna
elektriska verktyg.
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f)

9)

h)

Hall kapningsverktyg vassa och rena. Ordentligt underhdllna kapningsverktyg med vassa saGgkanter ér mindre
sannolika att fastna och dr dttare att kontrollera.

Anvand elverktyget, tillbehoren och verktygssatserna, etc. i enlighet med dessa instruktioner, och ta
hénsyn till arbetsforhallandena och det arbete som ska utforas. Anvindningen av elverktyget fér andra
verksamheter éin de som det dr avsett for skulle kunna resultera i en farlig situation.

Se till att handtagen &r torra, rena och fria fran olja och fett. Hala handtag och greppytor forsvarar séiker
hantering och kontroll av verktyget i ovdintade situationer

1.1.5 ANVANDNING OCH SKOTSEL AV BATTERIDRIVNA VERKTYG

Ladda endast med den laddare som &r specificerad av tillverkaren. En laddare som passar till en typ av
batteripaket kan ge upphov till brandfara nér den anvdnds tillsammans med ett annat batteripaket.

Anvind elverktygen enbart med dartill avsedda batteripaket. Anvindning av andra batteripaket kan ge
upphov till skaderisk och eldsvdda.

Naér batteriet inte anvinds, hall det borta fran andra metallféremal, sdésom gem, mynt, nycklar, spikar,
skruvar eller andra sma metallféremal som kan skapa en férbindelse fran ena polen till den andra.
Kortslutning av batteripolerna kan ge upphouv till briinnskador eller eldsvada.

Under missbruksforhallanden kan vitska komma ut fran batteriet, undvik kontakt med denna. Om
kontakt oavsiktligt intréffar, spola med vatten. Om vitska kommer i kontakt med 6gonen, uppsék
lakare. Viitska som Icicker ut ur batteriet kan ge upphov till irritation eller bréinnskador.

Anvéand inte batteripaket eller verktyg som &r skadade eller modifierade. Skadade eller modifierade batterier
kan uppvisa oférutscdgbart beteende som kan leda till brand, explosion eller risk fér skada.

Utsétt inte batteripaketet eller verktyget for brand eller hga temperaturer. Exponering for brand eller
temperaturer éver 130 °C kan orsaka explosion.

Folj alla laddningsanvisningar och ladda inte batteriet utanfor det temperaturintervall som anges i
instruktionerna. Om du laddar batteriet felaktigt eller vid temperaturer utanfér det angivna intervallet kan det
skada batteriet och dka risken for brand.

1.1.6 SERVICE

a)

o

)

1.1.

A
A
A
A

Lamna ditt elverktyg for service hos en kvalificerad reparatér, som endast anvander identiska
ersattningsdelar. Detta scikerstdiller att elverktygets sékerhet bibehdlls.

Forsok aldrig utfora service pa batteripaket. Service av batteripaket bor endast utféras av tillverkaren eller
auktoriserade serviceleverantérer.

7 YTTERLIGARE SAKERHETSINFORMATION

VARNING: Modifiera ALDRIG kontakten pa nagot stt. Alla modifieringar av verktyget kommer att
gora alla garantier ogiltiga. Modifieringar kan utgéra en risk for egendomsskador och/eller skaderisk for
anvéandaren.

VARNING: Anvand ALLTID skyddsglasdgon. Vardagliga glaségon &r INTE skyddsglasdgon. Anvand ocksa
ansikts- eller dammask om installationsarbeten sker i dammiga miljéer. ANVAND ALLTID CERTIFIERAD
SKYDDSUTRUSTNING:

+  Horselskydd

+ Andningsskydd
VARNING: Anviand alltid lampligt personligt horselskydd under anvandning. Under vissa forhallanden
och under lang anvéndning kan buller frdn denna produkt bidra till hérselnedsdttningar.

FORSIKTIGHET: Nar det inte anviinds, placera verktyget pa sin sida, pa en stadig yta, dir det inte
kommer att orsaka risk for att snubbla eller falla. Vissa verktyg med stora batteripaket kommer att
sta uppratt pa batteripaketet, men kan latt slas omkull. Vissa verktyg med stora batteripaket kommer att
std upprditt pd batteripaketet, men kan Iétt slds omkull.

Skall inte anvandas for andra andamal @n den avsedda installationen av STANLEY Engineered Fastening
NeoBolt® blindnitar.

Anvand endast delar, fastelement och tillbehor som rekommenderas av tillverkaren.

Missbruka INTE verktyget genom att lata det falla ned eller anvanda det som hammare.

IN
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«  Setillatt handtagen ar torra, rena och fria fran olja och fett.
+  Lamna aldrig verktyg utan uppsikt och koppla ifran batteriet nér verktyget inte anvands.
«  Hall handerna undan fran avtryckaren innan du ansluter till stromkallan och/eller batteripaketet, plockar upp

eller bér verktyget.

« Anvand INTE ett verktyg som é&r riktad mot nagon person (nagra personer).
«  Anvand INTE verktyget med munstyckshdljet borttaget.
«  Hall smuts och frammande foremal undan fran luftventilerna pa verktyget eftersom verktyget kan fa

funktionsfel.
1.2 ETIKETTER OCH SYMBOLER

MARKNING PA VERKTYG

SERIENUMRETS PLACERING: Serienumret finns pa verktygets fot (bild m). Detta serienummer gar endast att se nar

batteriet (g) har tagits bort fran verktyget.

PLACERING AV DATUMKOD: Datumkoden (n), som ocksa inkluderar tillverkningsar, &r tryckt pa

serienummeretiketten: MM2020xxx

ETIKETTER PA VERKTYG, LADDARE OCH BATTERIPAKET
Som tillagg till de bildsymboler som anvands i denna bruksanvisning, visar etiketterna pa verktyget, laddaren och

batteripaketet fljande bildsymboler.

II“ Las igenom alla instruktioner

Las igenom alla instruktioner

Anvand 6gonskydd

Anvand andningsskydd

Anvénd horselskydd

Batteriet laddas.

Batteriet laddat.

Varm/kall paketfordrojning.

Problem med batteri eller laddare.

Problem med kraftledning

%

&

Stick inte in ledande foremal

>

Synlig stralning. Titta inte in i ljuset.

=
':’ Ladda inte skadade batteripaket
'>( Utsatt inte for vatten.

Se till att defekta sladdar omedelbart byts ut

i::‘:: Ladda endast mellan 4 °C och 40 °C.
E Kassera batteriet med hansyn till miljon.
—

Brann inte batteriet.

@ 1o+ Laddar Li-jon-batteri.
- Se tekniska data for laddningstid.

rﬁ1 Endast for inomhusbruk.

c Symbol for elstot
il

M—

—

Ladda endast DEWALT batteripaket i
darfor avsedd DEWALT laddare. Laddning
av andra batterier an de avsedda DEWALT-
batterierna med en DEWALT-laddare kan
leda till att de gar sonder eller till andra
farliga situationer.
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1.3 BATTERIER OCH LADDARE

Batteriet dr inte fulladdat direkt frén kartongen. Innan batteripaketet och laddaren anvénds, Ids igenom
sdkerhetsinstruktionerna nedan och f6lj laddningsprocedurer som anges. Vid bestdllning av utbytes-batteripaket, se till att
inkludera katalognummer och spéinning.

Ditt verktyg anvinder en DEWALT-laddare. Var noga med att Icisa alla scikerhetsinstruktioner innan du anvénder laddaren.
Se tabellen i slutet av denna manual fér kompatibilitet for laddare och batteripaket.

LAS ALLA SAKERHETSANVISNINGAR

1.3.1 VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR ALLA BATTERIPAKET

VARNING: Las igenom alla sdkerhetsvarningar och alla instruktioner for batteripaketet,
laddaren och elverktyget. Underlatenhet att félja varningarna och instruktionerna kan
resultera i elektrisk stot, eldsvada och/eller allvarlig personskada.

« Laddainte eller anvand batteriet i explosiv atmosfar, sasom i ndrheten av brannbara vétskor, gaser eller
damm. Isdttning och borttagning av batteri fran laddaren kan antédnda dammet eller angorna.

«  Tvinga ALDRIG in batteripaketet i laddaren. Modifiera inte batteriet pa nagot satt sa att det passari en
icke-kompatibel laddare da batteriet kan brista och orsaka allvarliga personskador. Se tabellen i slutet av
denna manual fér kompatibilitet fr batterier och laddare.

«  Ladda endast batteripaketet i avsedda DeEWALT-laddare.

«  Skvatt INTE eller scink ned i vatten eller annan vétska.

«  Forvarainte eller anvand verktyget och batteriet pa platser dar temperaturen kan na upptill eller
overstiga 40 °C (sasom utomhusskjul eller metallbyggnader under sommaren). Fér bdista livsiingd for
batteripaket bér de forvaras pa en sval och torr plats.

«  NOTERA: Forvara inte batteripaketen i ett verktyg med avtryckaren last i paslaget ldge. Tejpa aldrig fast
avtryckaren i padslaget Idige.

«  Brdnninte batteripaketet, dven om det &r svart skadat och helt utslitet. Batteriet kan explodera vid kontakt
med eld. Giftiga dngor och dmnen skapas ndr batterier med litium-jon brénns.

«  Om batteriets innehall kommer i kontakt med huden, tvitta omedelbart omradet med mild tval och
vatten. Om batterivéitskan kommer in i 6gat, skolj med vatten éver det Gppna 6gat under 15 minuter eller tills
irritationen upphér. Om medicinsk omsorg beh6yvs bestdr batterielektrolyten av en blandning av flytande organiska
karbonater och litiumsalter.

« Innehallet i 6ppnade battericeller kan ge upphov till andningsirritation. Fors6k att fa frisk luft. Om symtom
kvarstdr, sk medicinsk vard.

VARNING: Risk for brannskada. Batterivatskan kan vara lattantandlig om den som utsatts for gnista
eller eld.

VARNING: Brandfara. Forsok aldrig att Oppna batteripaketet av nagon anledning. Om batteripaketets
hélje spricker eller &r skadat, satt inte in det i laddaren. Krossa inte, tappa eller skada batteripaketet.
Anvand inte ett batteripaket som fatt en kraftig stot, tappats, korts over eller skadats pa nagot annat
satt (t.ex. genomborrats av en spik, traffats av en hammare, klivits pa). Skadade batteripaket skall
returneras till servicecenter for atervinning.

1.3.2 TRANSPORT

VARNING: Brandfara. Transport av batterier kan eventuellt orsaka brand om batteripolerna oavsiktligt
kommer i kontakt med ledande material. Vid transport av batterier ska du se till att batteripolerna

ar skyddade och vél isolerade fran material som kan komma i kontakt med dem och orsaka en
kortslutning.

DEWALT-batterier dverensstammer med alla tillampliga fraktregler som foreskrivs i branschen och lagliga standarder
som inkluderar FN:s rekommendationer om transport av farligt gods; Internationella luftfartsféreningens (IATA)
bestammelser om farligt gods, Internationella sjoéfartsorganisationens foreskrifter om transport av farligt gods (IMDG)
och det europeiska avtalet om internationell transport av farligt gods pa vag (ADR). Litiumjonceller och batterier

har testats enligt avsnitt 38.3 i FN:s rekommendationer om transport av farligt gods, testhandboken. | de flesta fall
undantas frakt av ett DEWALT-batteripaket fran att klassificeras som ett helt reglerat farligt material enligt klass 9.1
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allménhet kraver endast transporter som innehaller ett litiumjonbatteri med en energiklass 6ver 100 wattimmar (Wh)
att skickas som helt reglerad enligt klass 9. Alla litiumjonbatterier har nivan av wattimmar markt pa forpackningen. Pa
grund av regleringskomplexiteter rekommenderar DEWALT inte litiumjonbatterier for luftfrakt, oavsett wattimmar.
Transport av verktyg med batterier (kombinationssatser) kan transporteras via luftfrakt som vanligt om nivan av
wattimmar for batteripaketet inte & hogre én 100 Whr. Oavsett om en leverans anses undantas eller &r helt reglerad,
ardet avsandarens ansvar att ha koll pa de senaste reglerna for forpackningar, mérkning och dokumentationskrav.
Informationen som ges i detta avsnitt i manualen tillhandahalls i god tro och tros vara korrekt nar dokumentet
skapades. Ingen garanti, uttryckligen eller underforstadd, ges emellertid. Det &r koparens ansvar att se till att dess
verksamhet uppfyller géllande regler.

TRANSPORT AV DEWALT FLEXVOLT™-BATTERI

DeWALT FLEXVOLT™-batterier har tva lagen: Anvdandning
och transport.

Anvéandningslaget: Nar FLEXVOLT™-batteriet ar for sig
sjalv eller i en DEWALT 20V Max*-produkt kommer det
att fungera som ett 20V Max*-batteri. Nar FLEXVOLT™-
batteriet ar i en 60V Max*- eller en 120V Max*-produkt
(tva 60V Max*-batterier) kommer den att fungera som ett
60V Max*-batteri.

Transportlage: Nar kapan ar fast pa FLEXVOLT™ batteriet ar batteriet i transportldge. Cellstrangar ar elektriskt
frankopplad i paketet vilket resulterar i tre batterier med lagre markning av wattimmar (Wh) jamfért med ett batteri
med en hogre méarkning av wattimmar. Denna 6kade méangd med tre batterier med ldgre markning av wattimmar
kan undanta paketet fran vissa transportbestammelser som galler for batterier med hogre wattimmar.
Batterietiketten anger mérkning med tva wattimmar (se exempel). Beroende pa hur batteriet transporteras maste
lamplig markning av wattimmar anvandas for de tillampliga transportkraven. Om transportképan anvands kommer
paketet att anses som tre batterier med markning av wattimmar indikerade for “Shipping” Vid transport utan kapan
eller i ett verktyg kommer paketet att anses som ett batteri med markning av wattimmar angivet bredvid "Use’.
Exempel pa etikettmérkning for Use och Shipping

- USE: 120 Wh Shipping: 3 x 40 Wh -

Exempelvis Shipping Wh-mérkning kan indikera 3 x 40 Wh, vilket betyder 3 batterier med 40 Wattimmar var.
Anvéndning av Wh-markning kan indikera 120 Wh (1 batteri underforstatt).

1.3.3 VIKTIGA SAKERHETSINSTRUKTIONER FOR ALLA BATTERILADDARE

+ FORSOK INTE ladda batteriet med ndgon annan laddare &n vad som anges i denna manual. Laddaren och
batteripaketet dr speciellt konstruerade att fungera tillsammans.

« Dessaladdaren dr inte avsedda att anvidndas for annat @n laddning av DEWALT laddningsbara batterier.
All annan anvdndning kan resultera i brandrisk, elektriska stotar eller déd med elektrisk strom.

« Utsédttinte laddaren for regn eller sno.

« Draisjalva kontakten och inte i sladden nar laddaren kopplas ur. Detta kommer att minska risken for skador
pd den elektriska kontakten och sladden.

« Setill att sladden placeras sa att ingen gar pa den, snubblar pa den eller att den pa annat sétt riskerar att
skadas eller pafrestas.

«  Anvand inte forlangningssladd savida inte det &r absolut nédvandigt. All annan anvindning kan resultera i
brandrisk, elektriska stotar eller dodsfall av elektrisk strém.

« Naren laddare hanteras utomhus, gor detta alltid pa en torr plats och anvédnd en forlangningssladd som
ar avsedd for utomhusbruk. Anvindning av en sladd som passar fér utomhusanvéndning minskar risken for
elektrisk stot.
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Minimimatt for kabelset

Volt Total Iangd av kabel i fot

(meter)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Amperemarkning
Amerikanska kabelmatt (American wire gauge)
Mer d@n Inte mer @n
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Inte rekommenderad

> B b

En forlangningssladd maste ha adekvat ledningsstorlek (AWG eller American Wire Gauge) av
sakerhetsskal. Ju mindre mattnummer pd ledningen desto stérre kapacitet hos kabeln, d.v.s. 16 gauge har hége
kapatcitet dn 18 gauge. En underdimensionerad kabel kommer att orsaka forlust i ledningsspéinningen vilket resulterar
iforlust av effekt och dverhettning. Néir mer én en forldngning anvénd for att skapa den totala Idngden, se till att varje
enskild forldngningssladd innehdller minst minimiledningsstorleken. F6ljande tabell visar korrekt storlek som skall
anvédndas beroende pad kabelldingd och namnplattan amperemdrkning. Vid tveksamhet, anvéind ndsta tyngre gauge.
Ju ldgre gaugenummer desto kraftigare kabel.

Placera inga foremal ovanpa laddaren eller placera laddaren pa en mjuk yta som kan blockera
ventilationshalen och resultera i 6verdriven inre varme. Placera laddaren pd sdkert avstdnd frén alla
véirmekdllor. Laddaren dr ventilerad genom springor Iiingst upp och i botten av héljet.

Anvénd inte laddaren med skadad sladd eller stickkontakt.

Anvénd inte laddaren om den utsatts for skarpa stotar, tappats eller skadats pa annat sétt. Ldmna den till
ett auktoriserat servicecenter.

Demontera inte laddaren, lamna den till ett auktoriserat servicecenter nar service eller reparation
behovs. Felaktig montering kan resultera i risker for elektriska stotar, dédsfall via elektricitet eller brand.

Koppla ifran laddaren fran uttaget innan den rengérs. Detta kommer att minska risken for elektriska stotar.
Borttagning av batteripaketet kommer inte att minska risken.

Forsok ALDRIG koppla ihop tva eller flera laddare.

Laddaren &r konstruerad att fungera med standard hushallsstrém pa 220-240 V. Forsok inte att anvanda
nagon annan spanning. Detta gdller inte for billaddaren.

VARNING: Risk for elektrisk stot. Lat ingen vatska komma in i laddaren. Det kan resultera i elektriska
stotar.

VARNING: Risk for brannskada. Sank inte ned batteripaketet i ndgon vatska eller lat nagon vétska
kommer in i batteripaketet. Forsok aldrig att 6ppna batteripaketet av nagon anledning. Om plastholjet
pa batteripaketet brutits sonder eller spruckit, returnera den till ett servicecenter for atervinning.

FORSIKTIGHET: Risk for brannskada. Fér att minska risken fér skador ska du endast ladda DEWALT
laddningsbara batteripaket. Andra typer av batterier kan dverhettas och brista vilket kan resultera i
personskador och egendomsskador.

NOTERA: Under vissa férhdllanden ndr laddaren dir inkopplad i eluttaget kan den kortslutas av frimmande féremal.
Frdmmande féremdl som dir ledande sdsom, men inte begrdinsat till, stalull, aluminiumfolie eller ansamling av metallspén
bor hallas borta fran laddningshdlrummet. Koppla alltid ifrén laddaren frdn eluttaget ndr det inte finns ndgot batteripaket
i hdlrummet. Koppla ifran laddaren vid rengéring.
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2. SPECIFIKATIONER
2.1 TEKNISKA SPECIFIKATIONER

2.1.1 VERKTYGSSPECIFIKATION

PB2500N Standard nosdel PB2500N Forlangd nosdel

it 1/4 tum 1/4” tum
Spanning e 18 nom /20 max 18 nom /20 max
Typ 1 1
Batterityp Li-jon Li-jon
Vikt (utan batteri) Kg/Lbs 1,813,98] 1,81[3,98]
Buller och vibration totalvarde (triaxvektor-summa) faststalld i enlighet med EN 60745:

Lpa (ljudtryck) dB(A) 71 71
LWA (ljudeffekt) dB(A) 82 82

K (osékerhet for angiven ljudniva) dB(A) 3 3
Vibrationsemissionsvarde ah

ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
OsakerhetK = m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?

PB2500N Standard nosdel = B2500N Forlangd 1/4 tum

Verktygsmodell 1/4 tum Nosdel
Batteri 4,0 Ah 4,0 Ah
Vikt kg [Ibs] 2/40(5,29] 2,40[5,29]
Langd mm [tum] 295[11,6] 327[129]
Hojd mm [tum] 260[10,2] 260[10,2]
Slaglangd (max.) mm [tum] %jrfgeg éf )] %jrzg;?)]
Omrade blindnit (nom. Dia.) mm [tum] 4,8 [3/16] till 9,5 [3/8] Aluminum Neobolt
2.1.2 SPECIFIKATION BATTERI OCH LADDARE

Batteri* NA XJ
Batterityp Li-jon Li-jon
Spanning \% 18 nom /20 max 18
Kapacitet Ah 4,0 2,0/40
Vikt Kg/Lbs 0,61 [1,35] 0,61 [1,35]
Laddningstid min 60 60
Laddare* NA QW/GB
Batterityp Li-jon Li-jon
Batterityp Natspanning Vac 120 230
Infrekvens Hz 60 50
Vikt kg 0,50 0,50
Sakringar

Europa 230 V-verktyg 10 Ampere, starkstrom
Storbritannien och Irland 230 V-verktyg 3 Ampere, i kontakt

* PB-seriens verktyg dr kompatibla med DEWALT 18V nom / 20V max Li-jon glidtypsbatterier
**| addningstiden dr baserad pé laddningsenheten DCB115 DEWALT.
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2.1.3 UPPSKATTADE CYKLER PER LADDNING

Nom. Blindnit Dia. 3/16" (Stal)  1/4" (Alum) 1/4" (Stal) 5/16" (Alum) 3/8" (Alum)
4,8mm 6,4mm 6,4mm 7,9mm 9,5mm
4Ah-batteri 3 300 2400 1600 1800 1500

Notera: Vdrdena anges som en vdgledning och dr uppskattningar baserade pa ett fulladdat batteri. Resultaten kan
variera beroende pa féistelementets material och pldtering, verktyg/batteriernas skick och arbetsmiljé.

2.2 ANVANDNINGSOMRADE
For alla andra tillgdngliga fastelementstorlekar eller for ytterligare fastelement, se katalogen.

2.3 FORPACKNINGENS INNEHALL
Denna férpackning innehéller:

1 sladdl6st installationsverktyg
1 satslada

1 laddare
1 Bruksanvisning

1 eller flera litiumjon batteripaket*

Nosutrustningssatser finns separat tillgangliga:

65120-00071 3/16”- 19 mm, Standardsats med nosdel
65120-00072 3/16”- 19 mm, Utdkad sats med nosdel
65120-00022 1/4” - 26 mm, Standardsats med nosdel
65120-00023 1/4” - 19 mm, Utdkad sats med nosdel
65120-00040 5/16" - 26 mm, Standardsats med nosdel
65120-00066 3/8” - 26 mm, Standardsats med nosdel

*Mcngd och typ av Li-jon-batterier beror pG modellnummer och region ddr de sdiljs. Kontakta din lokala
aterforsdljare for mer information och alternativ

2.4 HUVUDKOMPONENTLISTA

A Spannhylsa S Hopsattning av gangskruv
B1 Drivtapp, @ 26 mm T O-ring

B2 Drivtapp, 219 mm U Framre kopplingsfiader
C1 Nosdelshodlje, @26 x 80 mm V Propp
2 Forlangd nosdel, @19 x 75 mm W Spindelkoppling

D Mutter nosdel X Spindelkopplingsfjader
E Drivhusenhet Y Bricka

F Luftutslapp Y4 Stopp for spannhylsa

G Handtag AA Forlangning

H Brytare BB 2,0 mm insexnyckel

J Manuell backknapp (FWD/REV félt) CC NeoBolt®-stift

K Arbetslampa DD NeoBolt®-hylsa

L Brytare for arbetslampa EE Laddare

M Batteripaket FF Vagfiaderbricka

N Justeringsstift for slaglangd GG Axialtryckning

P Draghuvudadapter HH Axiallager

Q Framre koppling JJ) Spindel

R Mastholje KK Parallellnyckel

2.5 VALFRIATILLBEHOR

A VARNING: Da andra tillbehor én de som erbjuds av Avdel® inte har testats med den har produkten,
kan anvandande av sadana tillbehor vara farligt. For att minska risken for skador rekommenderas att
endast Avdel® tillbehor skall anvandas med denna produkt. Radfraga din aterforséljare for ytterligare
information om lampliga tillbehor.
A VARNING: For att minska risken for allvarliga personskador, koppla bort batteriet innan du gér nagra
justeringar eller tar bort /installerar tillbehor.
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STANLEY Engineered Fastening policy stravar mot kontinuerlig produktutveckling och vi forbehaller oss
ratten att dndra specifikationen for nagon produkt utan vidare meddelande.

3. VERKTYG ANVANDNING OCH INSTALLNING

3.1 AVSEDD ANVANDNING
PB2500N verktyg ar endast utfo[made for installation av STANLEY Engineered Fastening blindnitar. Detta verktyg
&r ett professionellt elverktyg. LAT INTE barn komma i kontakt med verktyget. Overvakning krévs nar oerfarna
anvandare anvander detta verktyg.
LAS ALLA SAKERHETSVARNINGAR OCH INSTRUKTIONER INNAN DU TAR VERKTYGET |
DRIFT.

installationsutrustning

VARNING: Modifiera aldrig elverktyget eller nagon del av det. Skada eller personskada skulle

@ Anvéand ALLTID godkédnda horsel- och 6gonskydd vid alla tillfallen ndr du anvander

kunna uppsta.
Anvénd INTE under vata forhallanden eller i nérheten av lattantandliga vatskor eller gaser.

Elsdkerhet

Den elektriska motorn har konstruerats for endast en spanning. Kontrollera alltid att batteripaketets spanning
motsvarar spanningen pa klassificeringsplattan. Se ocksa till att spanningen hos din laddare motsvarar den hos
elnatet.

c VARNING: Innan du justerar verktyget, ta alltid ut batteripaketet.

Fore anvandning
« Installera nosutrustning av ratt storlek
« Seftill att batteriet ar fulladdat
. Satt batteriet i verktyget
- Dra och slapp avtryckaren snabbt for att stélla in verktyget i startlage.

3.2 NOSDEL

Borttagning av drivtapp (fig. 1a) Lossa spannhylsan fran verktyget (fig. 2)
+  Lossaoch ta bort lasmuttern (D) och ta bort +  Tryck ned de framre kopplingsflikarna
drivtappen/noshuset fran verktyget +  Helt géngad spdnnhylsa fran
+  Anvéand 24 mm skiftnycklar for att lossa draghuvudadaptern.
drivtappen (B) fran noshuset «  Forattinstallera spannhylsan, tryck ner
+  Foljomvénd ordning for att installera drivtappen kopplingsfastflikarna och ganghylsan hela
vagen

NOTERA: ANVAND INTE NYCKEL FOR ATT SPANNA
SPANNHYLSAN
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3.3.1 MEKANISK SLAGLANGDSINSTALLNING OCH JUSTERING

3331 INITIAL SLAGLANGDSINSTALLNING

- 7

Langd (L) Justeringsstift (antal rotationer
15mm 12 fulla rotationer (CW)
16mm 11 fulla rotationer (CW)
17mm 10 fulla rotationer (CW)
18mm 9 fulla rotationer (CW)
19mm 8 fulla rotationer (CW)
20mm 7 fulla rotationer (CW)
21mm 6 fulla rotationer (CW)
22mm 5 fulla rotationer (CW)
23mm 4 fulla rotationer (CW)

«  Avgor applikationspinnens utstickslangd i millimeter (“L"i figuren nedan).

«  Tabort batteripaketet fran helt monterat verktyg.

. Sattin justeringsnyckeln i verktyget enligt bilden och koppla in justeringsstiftet for slaglangd.
«  Rotera nyckeln motsols hela vagen

«  Setabellen nedan och baserat pa Neobolts stiftlangd, erhall det erforderliga justeringsvardet
«  Rotera nyckeln medsols det antal varv som anges i tabellen ovan.

«  Avlagsna nyckeln och terinstallera batteriet.

. Stallin delen och verifiera verktygets slaglangd.

#
#

Undersdnkt (ldgg till Oversdnkt
slagldngd) (minska slaglédngd)

3332 SLAGLANGDSJUSTERING
Om verktyget under- eller 6verformar:

«  Avldgsna batteriet och satt tillbaka nyckeln i verktyget

«  Justera verktygets slaglangd genom att rotera slagjusteringsstiftet (N) for att uppna 6nskad NeoBolt®-
installation.

- Varje rotation av slagjusteringsstiftet (N) andrar verktygets slaglangd med 1 mm (0,04 tum)
«  Vid underformning - For att 6ka slaglangden, rotera slagjusteringsstiftet (N) motsols.
- Vid 6verformning - For att 6ka slaglangden, rotera slagjusteringsstiftet (N) medsols (CW).

«  Bekréftainstéllningen geno matt stélla in en del.

«  Upprepa justeringen efter behov.

12
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3.4 ARBETSLAMPA

Arbetslampan (K) och dess brytare (L) ar placerade pa framsidan av verktyget (Fig. 9). Arbetslampan aktiveras
nar man drar i brytaren (H). Lag (L1), medium (L2) och spotlight (L3) kan d@ndras genom att flytta brytaren (H) pa
verktyget. Om brytaren (H) forblir nedtryckt, lyser arbetslampan i alla lagen.

Nar lag (L1) och medium (L2) &r valt, stdngs stralen automatiskt av 20 sekunder efter att brytaren (H) har slappts.

3.4.1 Stralkastarldge

Den hoga installningen &r stralkastartlaget (L3). Spotlighten kors i 20 minuter efter att avtryckaren slappts. Tva
minuter innan spotlighten stangs av blinkar den tva ganger och mattas sedan av. Tryck latt pa avtryckaren for att
undvika att spotlighten stangs av.

VARNING: Nér du anvénder arbetslampan i medium- eller stralkastarlage ska du inte stirra
A iniljuset eller placera verktyget i en position som kan fa nagon att stirra in i ljuset. Allvarliga
6gonskador kan uppsta.

3.4.2 INDIKATOR LAGT BATTERI

| stralkastarlage och batteriet ar nasta urladdat kommer stralkastaren att blinka tva ganger och sedan dampas. Efter
tva minuter kommer batteriet att vara helt urladdat och verktyget kommer omedelbart att stdngas av. Nu ar det dag
att byta till ett nytt batteri.

3.5 LADDARE
Ditt verktyg anvander en DEWALT-laddare. Var noga med att ldsa alla sékerhetsinstruktioner innan du anvander
laddaren. Laddaren kraver inga installningar och &r skapad for att vara sé enkel som mgjligt att hantera.

3.5.1 Laddning av ett batteri (Fig. 8a)

«  Anslut laddaren till ett lampligt uttag innan du satter i batteripaketet. (Se laddarens specifikationer i avsnitt 2)

- Sattibatteripaketet (M) i laddaren, se till att paketet &r helt isatt i laddaren. Den roda lampan (laddning) borjar
blinka kontinuerligt for att indikera att laddningsprocessen har startat.

«  Narbatteriet ar fulladdat indikeras det genom att den réda lampan forblir PA. Paketet ar fulladdat, och kan
anvandas vid detta tillfalle eller ldmnas i laddaren.

- Foratt ta bort batteripaketet fran laddaren, tryck pa lasknappen pa batteripaketet.

NOTERA: For att sakerstalla maximal prestanda och livslangd for Li-jon-batterier bor batteriet laddas fore forsta
anvandningen.

3.5.2 LADDARHANTERING

se indikatorerna for laddningsstatusen pa DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

batteripaketet. N

Denna laddare kommer inte att ladda ett _E Laddning —— — — IS

felaktigt batteri. Laddaren kommer att indikera AR

ett felaktigt batteri genom att véagra att E

tanda eller genom att visa blinkmonster for E Fulladdad

problempaket eller laddare. N Varm/kall -
- e — §

NOTERA: Detta kan ocksa betyda att det ar A paketfordrojning

problem med laddaren. Om laddaren indikerar ~* DCB107, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132:

ett problem, |3t testa laddaren och batteriet hos Den réda lampan fortsdtter att blinka, men en gul

ett auktoriserat servicecenter. indikatorlampa ténds under denna aktivitet. Nér
batteripaketet har natt en Idmplig temperatur sléicks det
gula ljuset och laddaren dterupptar laddningsproceduren
automatiskt.
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Varm/kall batteripaketfordrojning

Nér laddaren upptacker ett batteri som &r for varmt eller for kallt, startar den automatiskt en varm/kall
paketfordrojning, vilket skjuter upp laddningen tills batteriet har natt en lamplig temperatur. Dérefter véxlar laddaren
automatiskt till paketets laddningsldge. Denna funktion garanterar maximal livslangd for batteriet.

Ett kallt batteri kommer att ladda med ungefar halva hastigheten mot ett varmt batteri. Batteripaketet kommer
attladdas med en lagre hastighet genom hela laddningscykeln och kommer inte att dterga till maximal
laddningshastighet aven om batteriet blir varmt.

3.5.3 ELEKTRONISKT SKYDDSSYSTEM

Li-jon verktyg ar konstruerade med ett elektroniskt skyddssystem som kommer att skydda batteriet mot
overladdning, verhettning eller kraftig urladdning. Verktyget kommer automatiskt att koppla fran det om det
elektroniska skyddssystemet aktiveras. Om detta intréffar, Iat Li-jon-batteriet sitta i laddaren till dess det &r fulladdat.

3.5.4 VAGGMONTERING

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115, DCB118, DCB132

Dessa laddare &r designade att vara vaiggmonterbara eller sta uppratt pa ett bord eller arbetsyta. Vid vaggmontering.
placera laddaren inom rackhall till ett elektriskt uttag och undan fran horn eller andra hinder som kan paverka
luftflodet. Anvand baksidan pa laddaren som mall for placering och monteringsskruvarna pa vaggen. Montera
laddaren sékert med gipsskruv (kops separat) minst 25,4 mm (1”) langa med en diameter pa skruvhuvudet pa 7-9
mm (0,28-0,35"), skruvad i tra till ett optimalt djup som lamnar ungefar 5,5 mm (7/32") av skruven synlig. Rikta in
Oppningarna pa baksidan av laddaren mot den exponerade skruvarna och for in dem helt i 6ppningarna.

3.5.5 RENGORINGSINSTRUKTIONER FOR LADDARE

VARNING: Risk for elektrisk stot. Koppla ur laddaren fran uttaget innan rengéring. Smuts och flott
kan avlagsnas fran laddarens utsida med hjalp av en trasa eller en mjuk borste som inte ar av metall.
Anvand inte vatten eller rengéringsmedel.

3.5.6 VIKTIGA LADDNINGSNOTERINGAR

1) Ldngstallivsldngd och bdsta prestanda kan erhdllas om batteripaketet laddas nér lufttemperaturen ér mellan 18 °C
och 24 °C. Ladda INTE produkten om lufttemperaturen dr under +4,5 °C och 6ver 40,5 °C. Detta dir viktigt och kommer
att forhindra allvarliga skador pa batteripaketet.

2) Laddaren och batteripaketet kan bli fér varma for att vidréras under laddningen. Detta dr normalt och indikerar
inte nagot problem. Fér att méjliggéra kylning av batteripaketet efter anvéndning, undvik att placera laddaren eller
batteripaketet i en varm miljé sasom i ett metallskjul eller en oisolerad vagn.

3) Om batteripaketet inte laddas ordentligt:

a  Kontrollera strommen i uttaget genom att ansluta en lampa eller ndgon annan apparat.
b. Kontrollera om uttaget ar anslutet till en strombrytare som stanger av strommen nar du slacker ljuset.
c.  Flytta laddaren och batteripaketet till en plats dér den omgivande temperaturen &r ungefar 18 °C - 24 °C.

4) Om laddningsproblemen kvarstdr, Idmna adaptern och verktyget till ditt lokala servicecenter.

5) Batteripaketet skall laddas ndir det inte Idingre producerar tillréicklig energi for arbeten som tidigare Idtt utforts.
FORTSATT INTE att anvéinda under dessa férhdllanden. Félj laddningsproceduren. Du kan ocksd ladda delvis brukade
paket néir du s 6nskar utan ndgra negativa effekter pa batteripaketet.

6) Frdmmande féremdl saésom, men inte begrdnsat till, slipdamm, metallspén, stalull, aluminiumfolie eller ndgon
ansamling av metallpartiklar som éir ledande bér hdllas borta fran laddarhdlrummet. Koppla alltid ifrén laddaren frén
eluttaget ndr det inte finns ndgot batteripaket i halrummet. Koppla ifrdn laddaren vid rengéring.

7)  Frysinteeller séink ned laddaren i vatten eller annan viitska.

14
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3.6 BATTERIPAKET
NOTERA: For basta resultat se till att batteripaketet ar fulladdat.
3.6.1 INSTALLATION och borttagning av batteripaketet (Fig. 8b)

INSTALLATION AV BATTERIET | VERKTYGSHANDTAGET
- Rikta in batteripaketet (M) mot skenorna inuti verktygshandtaget (Fig. 8b) och skjut in det i handtaget tills
batteripaketet sitter fast i verktyget och se till att det inte lossnar.

BORTTAGNING AV BATTERIPAKETET FRAN VERKTYGET
«  Tryck pa batterilasknappen och dra med en fast rorelse batteripaketet bort fran verktygshandtaget. Satt i det i
laddaren sasom beskrivs i laddningsavsnittet i denna manual.

FORVARINGSREKOMMENDATIONER

+  Den basta forvaringsplatsen &r en som ér sval och torr, borta fran direkt solljus och for mycket varme eller kyla.
For optimal batterifunktionalitet och livslangd, forvara batteripaket i rumstemperatur nar de inte anvands.

+  Vid langvarig forvaring rekommenderas att forvara ett fulladdat batteri pa en kall och torr plats utan laddare for
optimalt resultat.

NOTERA: Batteripaket bor inte forvaras helt urladdade. Batteripaketet behéver laddas innan det anvands igen.
3.6.2 LADDNINGSMATARE BATTERIPAKET

Vissa DEWALT batteripaket inkluderar en branslematare
vilket bestar av tre gréna LED-lampor som indikerar E 75-100 % laddat

laddningsnivan som finns kvar i batteripaketet.
Laddningsmataren ar en indikation pa ungefarliga nivaer

pa kvarvarande laddning i batteripaketet enligt féljande @—D—E}—D 51--74 % laddat
indikatorer:

For att aktivera laddningsmataren tryck in och hall @—D—D—D < 50% laddad
kvar laddningsméatarknappen. En kombination av de

tre gréna LED-lamporna kommer att lysa for att ange
kvarvarande laddningsniva. Nar laddningen i batteriet @_D_D_D Paket behéver laddas
ar under den anvandbara gransen kommer inte

laddningsmataren att lysa och batteriet behdver laddas.

NOTERA: Laddningsmataren ar endast en indikering pa E
laddning som finns kvar i batteripaketet. Den indikerar \\\

inte verktygets funktionalitet och kan variera baserat pa
produktkomponenter, temperatur och slutanvandarens
anvéandning. For ytterligare information betraffande
laddningsmatare for batteripaket ring 1-800-4-DeWALT
(1-800-433-9258) eller besok var webbsida www.DEWALT.

com.

S

. DRIFTPROCEDUR
VARNING: Folj alltid sékerhetsforeskrifterna och géllande bestammelser.

VARNING: For att minska risken for allvarliga personskador, stang av enheten och ta bort
batteripaketet innan du gor nagra justeringar eller tar bort /installerar tillbehor. En oavsiktlig
start kan orsaka personskada.

VARNING: For att minska risken for allvarlig personskada, anvand ALLTID korrekt handstéllning.

> B> b
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VARNING: For att minska risken for allvarlig personskada, hall ALLTID verktyget stadigt for att
forekomma en pl6tslig reaktion.

4.1 KORREKT HANDPOSITION
Korrekt handplacering kraver en hand pa huvudhandtaget (G). (Fig. 1a)

4.2 ANVANDNING AV VERKTYG

Installation av en NeoBolt®-fastelement (fig. 5 & 6)

«  Placera NeoBolt®-stiftet (CC) i arbetsstycket (fig. 5a)

«  Tréa pa hylsan (DD) pa NeoBolt®-stiftet (fig 5a, 5b) och se till att den sitter tatt intill arbetsstycket.

«  Placera spannhylsan (A) 6ver slutet av NeoBolt®-stiftet (CC) (fig. 5b)

«  Draoch héll nere brytaren (H) tills installationen &r klar (fig. 5c).

«  Slapp brytaren (H) nar NeoBolt® har satts i helt, slapp avtryckaren (H). Verktyget kommer att aterga till sitt
ursprungliga ldge automatiskt.

Om du slapper brytaren (H) fore slutet av den installda slaglangden, kommer verktyget omedelbart att aterga till sitt
ursprungslage. Om NeoBolt® inte har stillts in helt, upprepa féregaende steg.

Aterstllningsfunktion (fig. 1)

« Om verktyget inte ror sig till sitt ursprungliga lage efter att brytaren (H) har sléppts, eller om den stannar under
instéliningen av slagldngden, aterstall da verktyget genom flytta Framat/Bakat (J) till bakatlaget.

«  Foratt valja bakat, tryck ner framat-/bakat-kontrollknappen pa vanster sida av verktyget. Dra i brytaren (H) tills
spannhylsan (A) atergar till ursprungligt lage och slapper fastelementet.

«  Om detta inte |I6ser problemet, ta bort batteriet, sétt in det igen och upprepa sedan foregaende steg. Om
problemet kvarstar, kontakta din lokala servicerepresentant.

«  Slapp avtryckaren och tryck ned framat-/bakatknappen pa hoger sida av verktyget for att valja installationslage
(framatrotation).

NOTERA: Den mittersta positionen laser verktyget i avstangt lage. Se till att avtryckaren &r slappt vid byte av position
pa kontrollknappen.

5. SERVICE AV VERKTYGET

5.1 UNDERHALLSINTERVALL

Artikel Frekvens

Allman verktygsinspektion Dagligen

Rengdr och smérj munstycksutrustning Dagligen eller 5 000 installationer
Kontrollera drivtapp och spannhylsa for slitage eller

skador 10 000 installationer

Rengor och smorj draghuvudet och gangskruvmontaget 50 000 installationer*®

*Kontakta en auktoriserad serviceverkstad
NOTERA: Laddaren och batteripaketet &r inte servicebara.
Rekommenderad smorjmedel: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2, eller likvardigt.

NOTERA: ANVAND INTE smérjmedel med grafit eller MoS2 tillsats nar service gors pa draghuvudet och
gangskruvsmontaget.

5.2 RENGORING
ANVAND ALLTID godkédnda 6gonskydd nar du anvénder rengdring utrustning
)
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5.2.1 Verktygets utsida
Hall den borstlsa motorns luftventilers (F) 6ppningar (Fig. 1a) fri fran damm och smuts. Om det behovs, anvand en
mjuk trasa for att avidagsna damm och smuts fran ventilationséppningarna (Fig 1a).

i veckan. For att minimera risken for 6gonskador anvand alltid ANSI Z87.1 godkanda 6gonskydd nar
detta gors.

VARNING: Anvand aldrig 16sningsmedel eller andra starka kemikalier fér reng6ring av de delar som

c VARNING: Blas bort smuts och damm fran alla ventildppningar med ren och torr luft minst en gang

inte ar av metall. Kemikalierna kan forsvaga plastmaterialet i de hér delarna. Anvéand en trasa enbart
fuktad med vatten och mild tvallésning. Lat aldrig vdtska komma in i verktyget och sénk aldrig ner
nagon del av verktyget i vatska.

5.2.2 RENGORING AV NOSDEL (FIG. 2)

Ta bort lasmuttern (D), drivtapp (B), nosdelen (C) och hylsan (A) fran verktyget

Granska spannhylsan for skador. Byt ut om nédvandigt

Rengor insidan av drivtappen med en mjuk trasa och avfettningsmedel.

Kontrollera drivtappen (B) for slitage eller skada. Om nddvéndigt, byt ut drivtappen.

Applicera ett tunt lager av PTFE-spray pa insidan av drivtappen (B) och pa utsidan av spannhylsan (A).
Rengor insidan av nosdelen (C) med en torr trasa.

Rengor draghuvudadaptern (P) och framre kopplingsomradet med en torr trasa.

Undersok for skador och applicera sedan ett tunt lager PTFE-spray pa omradet.

Montera ihop verktyget.

5.2.3 Rengdring/service av draghuvudets montage (se Fig. 2d och 2e)

Med munstyckshdljet (C) och spannhylsan (A) borttagen (se sektion 5.2.2), anvand en 21mm skruvnyckel, ta bort
mastholjet (R)

NOTERA: VANSTERGANGA

Ta bort draghuvud/gangskruvmontaget fran verktyget (P, S). Rengor och inspektera gangskruvmontaget (A) om
dar finns slitage eller skador.

Ta bort spindelkopplingen (W), spindelkopplingsfiddern (X), brickan (Y), spindeln (JJ), parallelinyckeln

(KK), axialnallager (HH), axialndllagerbana (GG) och véagbrickor (FF) fran verktyget. Rengor och inspektera
komponenter om dar finns slitage eller skador. Om sa &r nddvandigt, byt komponenter.

Pafor ett latt lager med fett (Molykote G-4700 eller likvardigt) pa foljande gangskruvsmontage och
lagerkomponenter sdsom anges nedan: Axialnallager, radialnallager och gangskruv.

Smorjpunkter

Installera vagfjaderbricka (FF) och axialtryckning (GG) i vaxelholjet.

Pafor fett pa axiallager (HH) och placera ovanpa axiualtryckningen i vaxellddsmontaget (E).

Pafor fett pa lagerytan pa spindeln (JJ)

Infoga parallelinyckeln (KK) i baksidan pa spindeln (JJ) med en runa @nden pa nyckeln riktad mot fronten pa
verktyget.

Installera nyckeln och spindeln i transmissionen och se till att parallelnyckeln sitter korrekt i transmissionkilsparet.
Installera bricka (Y) och spindelkopplingsfjader (X) i basen pa spindeln (JJ)

Smorj latt utsidan pa spindelkopplingen (W) och installera i spindeln (JJ).

Rikta in “6ronen” pa spindelkopplingen mot 6ppningarna i spindeln.
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Spindelkopplingen skall réra sig fritt in och ut nar kraft anvands. For mycket smérjmedel kommer att begransa fri
rorelse for spindelkopplingen.

Installera draghuvudet/gangskruvmontaget (P, S) i vaxelladan.

Skjut mastholjet (R) 6ver draghuvudet/géangskruvmontaget (P, S), rikta in 6ppningarna i holjet mot flikarna pa
framre kopplingen.

Ganga masthéljet (R) for hand (VANSTERGANGA) se till att gdngskruven ar helt isatt utan kdrvning.

Momentdra mastholje till 25 N-m

Installera hylsa (A) och munstycksutrustningen (se sektion 5.2.2).

5.2.4 Funktionell kontrollprocedur

FWD/REV (framat/bakat) spakkontroll

Arbeta med FWD/REV (J) staget fr att se till att spaken har spérrpositioner:

Mitten (avtryckare last)

FWD: Skjut &t vanster nar verktyget halls

REV: Skjut at hoger nar verktyget halls

Flytta FWD/ REV spaken (J) till REV positionen. (Fig. 7)

Dra avtryckaren till ett ljudligt ljud hors fran framre kopplingen (Q) medan det inte forekommer nagra rorelser pa
draghuvudet

Flytta FWD/REV spaken (J) till FWD positionen.

Dra och hall kvar avtryckaren och se till att hylsan (A) dras tillbaka. Hall tills kopplingen kopplas ur (ungefar 1 sek).
Slapp avtryckaren och se till att draghuvudet atergar till originalpositionen med hylsan (A) som sticker ut fran
munstycksutrustningen.

Lyssna om dar finns nagra onormala skrapljud nar avtryckaren trycks in och slapps.

Draghuvud forflyttningskontroll: Full slagtest

Ta bort munstycksutrustningen.

Se till att verktyget ar i positionen FWD

Notera positionen av kopplingsfliken mot masthdljet (R).

Dra och hall kvar avtryckaren till draghuvudadaptern (P) hetlt dragits tillbaka. Bakre kanten pa kopplingsfliken
skall mota ledande kanten pa masthdljet (R) sasom visas.

Slapp avtryckaren och draghuvudadaptern (P) skall aterga till originalposition.

Draghuvud forflyttningskontroll: Partiell slagtest

Se till att verktyget ar i positionen FWD.

Notera positionen av kopplingsfliken mot masthéljet.

Tryck in avtryckaren (H) och slapp snabbt nar draghuvudadaptern (P) forflyttats ungefar halva strackan in i
mastholjet (R) och slapp.

Se till att draghuvudadaptern (P) atergar till originalpositionen.
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Notera: Slagjuste-
ringsstift stalls in
jamnt till draghuvud

Kopplings-
fliks position

ARBETSBELYSNING FUNKTION
Se sektion 3.5 arbetsbelysning for funktionskontroll

!

i

=\

Kopplings-
fliks position

SLAGJUSTERINGSINSTALLNING, HYLSA OCH MUNSTYCKSHOLJESINSTALLATION
Se sektion 3.2 Munstycksutrustning och 3.3 Slaginstallning och justering

DRIFTKONTROLL (Fig. 4)

+  Stéllin 5-10 Neobolts och kontrollera foljande:
«  Verktygetinte slirar
«  Forsankningen skeriett slag

«  Detfinnsinga stiftspetsskador pa placerad Neobolt

«  Detfinnsinga onormalt ljud

APPARATKONTROLL

Inspektera verktyget for foljande:

«  Skador pa handtagen (G) eller vaxelholjesmontaget (E)
«  Losa komponenter och skruvar

«  Oljeflackar pa holjena

«  Flagning av 6vergjutningen (gummigrepp)

+  Blockering av utblasventilerna (F)

«  Olasliga eller saknade varningsetiketter

5.3 RESERVDELAR OCH VERKTYG
For reservdelar se “Lista med material”i sektion 9

5.3.1 Verktyg som krdvs for underhdll:

« 21mm Oppen skruvnyckel, Tea (Mastholje)

+ 2mm insexnyckel, 1ea (slagjusteringsstift)

« 24mm 6ppen skruvnyckel, 2ea (drivtapp och nosdel)
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6. MILJOSKYDD

Separat insamling. Denna produkt far inte kastas i de vanliga hushallssoporna.

€9

Separat insamling. Denna produkt far inte kastas tillsammans med vanligt hushallsavfall. Kasta inte
bort din STANLEY Engineered Fastening®-produkt tillsammans med hushallsavfall om du en dag
finner att den behover bytas ut, eller om du inte langre har anvéandning for den. Gor denna produkt
tillganglig for separat insamling av anvanda produkter och paketeringsmaterial gor det mojligt att
atervinna materialet. Atervinning av material hjalper till att forhindra miljéférorening och minskar
efterfragan pa ramaterial. Lokala bestammelser kan foreskriva separat insamling av elprodukter
fran hushall vid allméanna avfallsterminaler eller hos handlaren nar du képer en ny produkt. Du kan
ta reda pa var din ndrmaste auktoriserade reparator finns genom att kontakta ditt lokala STANLEY
Engineered Fastening-kontor pa adressen som finns i den hér bruksanvisningen. Det finns ocksa en
lista med auktoriserade STANLEY Engineered Fastening®-reparatorer, samt fullstandiga upplysningar
om var service efter forséljning och kontakter pa internet pa
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. FELSOKNINGSGUIDE

SYMPTOM

ORSAK

ATGARD

Verktyget fungerar inte nar
knappen trycks in

Batteriet ar defekt

Byt batteri

Batteriet ar inte fulladdat

Ladda batteriet

Batteriet sitter inte ordentligt pa
plats

Ta bort batteriet och sétt in igen.
Aterstall till utgdngslaget

Batteripaketet har natt
arbetstemperaturgransen genom
kontinuerlig anvandning eller pa
grund av defekt

Ta bort batteriet och lat det svalna.
Montera batteriet och aterstalla
verktyget till utgangslaget

Verktyget atergar inte till
utgangslaget nar brytaren slapps

Elektriskt funktionsfel

Ta ut batteriet, vanta fem sekunder
och satt tillbaka det. Aterstall till
utgangslaget

Spindelkoppling som fastnat

Rengor spindelkoppling och
spindeln for att den ska arbeta
smidigt

Verktyget stannar innan NeoBolt ar
helt nedsankt

Batteripaketet har natt
arbetstemperaturgransen genom
kontinuerlig anvandning eller pa
grund av defekt

Ta bort batteriet och Iat det svalna.
Montera batteriet och aterstalla
verktyget till utgangslaget

Instéllningsbelastningen av fastet
ar bortom verktygets kapacitet

Aterstall verktyget till start, justera
slaglangden for verktyget for
korrekt djup

Uppbyggnad av skrép inuti
nosdelen

Rengér och ta hand om
nosdelsmontaget

Val slaglangd for verktyget for kort

Jusetra verktygets slaglangd

Om verktyget befinner sig i
elektronisk slaglangdskontroll:
Det mekaniska justeringsstiftet for
slaglangd kanske inte gar att dra
ut helt

Dra ut stiftet helt

Stiftanden &r skadad

Vald slagléngd for lang

Forkorta slaglangden

Spannhylsan &r utsliten

Byt ut spannhylsan

Verktyget atergar inte helt

Uppbyggnad av skrép inuti
nosdelen

Rengdr och ta hand om
nosdelsmontaget

Spannhylsan slapper inte stiftet

Uppbyggnad av skrép inuti
nosdelen

Rengor och ta hand om
nosdelsmontaget

Spannhylsan &r inte installerad pa
ett korrekt satt

Ta bort nosdelshéljet och justera
spannhylsan

Drivtappen ar 10s

Dra at drivtappen

Verktyget slapper inte hylsan fran
drivtappen

Smutsig eller sliten drivtapp

Kontrollera drivtappen: rengor
eller byt.
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8. FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE (EU/UK)

8.1 EU-FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE
Vi, Stanley Engineered Fastening, i Danbury, CT, USA, intygar under vart eget ansvar att produkten:

|Beskrivning: Avdel® batteriverktyg for NeoBolt® fastelement

[Mzrke/modell: PB2500N

Uppfyller EG-direktiv 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EG och féljande harmoniserade
standarder

Sakerhet:
Maskindirektivet
2006/42/EG: EN 62841-1:2015

EMC:

EMC-direktivet

2014/30/EG: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EU: EN 63000:2018

Den tekniska dokumentationen ar utformad i enlighet med bilaga 1, avsnitt 1.7.4.1 av foljande direktiv:
2006/42/EG Maskindirektivet (Statutory Instruments 2008 No 1597 - The Supply of Machinery

(Safety) Regulations).

Undertecknad lamnar denna forklaring pa uppdrag av STANLEY Assembly Technologies

Tillverkare:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, U.S.A.

Underskrift: D/ /mma/ /g O/w/o“m/,

Utgivningsplats:  USA
Utgivningsdatum: 15 februari, 2021

Undertecknad ar ansvarig for ssmmanstallningen av den tekniska filen for produkter salda i den europeiska
unionen
och lamnar denna forsakran pa uppdrag av STANLEY Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394, Giel3en, Tyskland

c € Denna maskin uppfyller Maskindirektivet 2006/42/EG
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8.2. UK - FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE
Vi, Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, USA, intygar under vart eget ansvar att produkten:

|Beskrivning: Avdel® batteriverktyg for NeoBolt® fastelement
|Méirkelmode||: PB2500N

som denna deklaration relaterar till uppfyller féljande UK-standarder

Sakerhet:

Foreskrifter for leverans av maskiner (sdkerhet) 2008 S.I. 2008/1597 (med @ndringar):
Angivna standarder: EN 62841-1:2015

EMC:

Foreskrifter om elektromagnetisk kompatibilitet 2016 S.l. 2016/1091 (med &ndringar):
Angivna standarder: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:

Foreskrifter for begransningen av anvandningen av vissa farliga @mnen i reglerna for elektrisk
och elektronisk utrustning

2012, S.1. 2012/3032 (med dndringar)

Angivna standarder: EN 63000:2018

Teknisk dokumentation dr sammanstalld i enlighet med Foreskrifter for leverans av maskiner
(sékerhet)

2008, S.1. 2008/1597 (med andringar)

Undertecknad lamnar denna forklaring pa uppdrag av STANLEY Assembly Technologies
Férenade kungariket

Tillverkare:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, U.S.A.

Signatur: J/Md/ % O/w/dwa/;

Utgivningsplats: USA
Utgivningsdatum: 25 februari, 2021

Undertecknad ar ansvarig for ssmmanstaliningen av den tekniska filen for produkter salda i Forenade
kungariket och lamnar denna forsakran pa uppdrag av STANLEY Engineered Fastening.

Angus. K. Seewraj sp &
Teknikchef, Storbritannien
Avdel UK Limited.
Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,
Hertfordshire, SG6 1JY STORBRITANNIEN l l K C 50399 US
Denna maskin ar i verensstammelse med
Foreskrifter for leverans av maskiner (sikerhet) ' n P DE KRA

2008, S.I1. 2008/1597 (med @ndringar)
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9. LISTA MED MATERIAL

ID Artikelbeskrivning Artikelnummer
* AZ Hylsa och hylstopp 65110-00054
* B1 Drivtapp, @ 26 mm 65110-00057

Drivtapp, 219 mm

65110-00120

*%

Nosdelsholje, @26 x 40 mm

65110-00056

*%

Forlangd nosdel, @19 x 75 mm

65110-00155

*%

Mutter nosdel

65110-00083

Drivhusenhet

Luftutslapp

Handtag

Brytare

Manuell bakatknapp

Arbetslampa

Brytare for arbetslampa

Batteripaket

Se nedan

*%

Justeringsstift for slaglangd

65110-00243

Draghuvudadapter

Framre koppling

Mastholje

TP113-610

Hopsattning av gdngskruv

*¥%

O-ring

TP124-505

Framre kopplingsfjader

Propp

*%

Spindelkoppling och stopp

65120-00015

*%

Spindelkopplingsfjader

TP114-666

TS |E|N|<|x|Z|<|c|a|w|=|o|=|z|Z||x|-|T|a|n|m|o|Q|28

** Bricka 65110-00242
** Stopp for spannhylsa 65110-00244
** Forlangning 65120-00020
2,0 mm insexnyckel 65130-00003
Laddare Se nedan
** FF Vagfjaderbricka 65130-00004
> GG Axialtryckning TP124-558
** HH Axialnallager TP124-557
** JJ Spindel TP113-605
** KK Parallellnyckel TP114-627
** | N,PQU,S,V |Draghuvud undermontage 65120-00011
Holjesskruvar 330019-52
Handtagsskruvar 682211-00
*  Forbrukningsdelar
**  Rekommenderad reservdel
LAND MODELLNUMMER | BATTERIPAKET LADDARE BRUKSANVISNING
NA (Nordamerika) PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW (EU Standard) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (Os(tra )EU)
. . DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (EU
GB (Storbritannien) | PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (Os(tra)EU)
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10. SKYDDA DIN INVESTERING!

10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® ELVERKTYG GARANTI
STANLEY Engineered Fastening garanterar att alla kraftverktyg noggrant tillverkats och att de ar fria fran
materialdefekter och tillverkningsfel vid normal anvandning och service fér en period av ett (1) ar.

Denna garanti galler endast for forsta kdparen av verktyget for originalanvandning.

Undantag:
Normalt slitage.
Regelbundet underhall, reparation och reservdelar pa grund av normalt slitage ar undantagen fran garantin.

Missbruk och felaktig anvandning.

Defekter eller skador som uppstar av felaktig hantering, forvaring, missbruk eller felaktig anvéandning, olyckor
eller forsummelse, sdsom fysiska skador & undantaget fran garantin. Anvandning av detta verktyg for att
installera eller ta bort fastelement som inte tillhandahalls av eller férgodkants av Stanley Engineered Fastening
kategoriseras som felaktig anvandning och gor garantin ogiltig.

Obehorig service eller modifiering.

Defekter eller skador som uppstar efter service, testinstallning, installation, underhall, andringar eller
modifieringar pa nagot sétt av nagon annan an STANLEY Engineered Fastening, eller deras auktoriserade
servicecenter ar undantaget fran garantin.

Alla andra garantier, uttalade eller underférstadda, inklusive nagra garantier om saljbarhet eller lamplighet for
sarskilt syfte ar undantaget fran garantin.

Om detta verktyg inte uppfyller garantin, returnera snarast verktyget till var fabriks auktoriserade
servicecenter ndrmast dig. For en lista med Stanley Engineered Fastening auktoriserade servicecenter i USA
eller Kanada, kontakta oss pa gratisnumret (8

Utanfoér USA och Kanada, besok var hemsida www.StanleyEnigineeredFastening.com for att hitta narmaste
STANLEY Engineered Fastening-plats.

STANLEY Engineered Fastening kommer sedan att ersatta, utan kostnad, ndgon del eller delar som vi hittar
som ar defekt pa grund av materialfel eller tillverkningsfel och returnera verktyget med betald retur. Detta
utgor var enda skyldighet enligt denna garanti. Under inga omstandigheter ska STANLEY Engineered
Fastening vara ansvarigt for eventuella foljdskador eller speciella skador som foljer av inkop eller anvéandning
av detta verktyg.

10.2 REGISTRERA DITT BLINDNITVERKTYG ONLINE

For att registrera din garanti online, besok oss pa
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Tack for att du valt ett STANLEY Engineered Fastenings POP®Avdel® varumarkesverktyg.
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11. REVIDERINGSHISTORIK

Rev Beskrivning Datum
A Utgiven 2018-01-05
B Dokumentuppdatering 2021-01-05
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©2020 STANLEY Black & Decker

Alle rettigheter forbeholdt.

Informasjonen her skal ikke reproduseres og/eller offentliggjeres pa noen mate i noen form (elektronisk eller mekanisk) uten
skriftlig forhandstillatelse fra STANLEY Engineered Fastening. Informasjonen her er basert pa data kjent pa tidspunktet for
lansering av produktet. STANLEY Engineered Fastening har en policy med kontinuerlig produktforbedring, og produktene
kan derfor endre seg. Informasjonen her gjelder produktet som levert fra STANLEY Engineered Fastening. STANLEY
Engineered Fastening kan derfor ikke holdes ansvarlig for eventuelle skader som falger av endringer i forhold til de originale
spesifikasjonene for produktet.

Informasjonen her er sammenstilt med stgrst mulig ngyaktighet. Men STANLEY Engineered Fastening tar intet ansvar med
hensyn til eventuelle feil i informasjonen eller for konsekvenser av slike feil. STANLEY Engineered Fastening tar intet ansvar for
handlinger utfert av tredjepart. Arbeidsnavn, handelsnavn, registrerte varemerker osv. som brukes av STANLEY Engineered
Fastening skal ikke regnes som frie, men er underlagt lovgivning med hensyn til beskyttelse av varemerker.
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Denne instruksjonshandboken skal leses av alle som installerer eller bruker dette verktoyet, med
spesiell oppmerksomhet pa & folge sikkerhetsregler og instruksjoner.

1. SIKKERHETSDEFINISJONER

Definisjonene under beskriver alvorlighetsgraden for hvert signalord. Vennligst les handboken og legg merke
til disse symbolene.

FARE: Indikerer en overhengende farlig situasjon som vil fore til dad eller alvorlige personskader
hvis den ikke avverges.

ADVARSEL: Indikerer en potensielt farlig situasjon som kan fore til dod eller alvorlige personskader hvis
den ikke avverges.

FORSIKTIG: Indikerer en potensielt farlig situasjon som kan fare til sma eller moderate personskader hvis
den ikke avverges.

(Brukes uten ord) Indikerer sikkerhetsrelatert melding.
MERK: Angir en arbeidsmate som ikke er relatert til personskader, men som kan fore til materielle
skader hvis den ikke unngas.

A Betegner fare for elektrisk stot

& Betegner fare for brann

Feilaktig bruk eller vedlikehold av dette produktet kan fore til alvorlige personskader og materielle
skader. Les og forsta alle advarsler og bruksanvisninger for bruk av dette utstyret. Ved bruk av verktoy
skal alltid grunnleggende sikkerhetsregler folges for a unnga fare for personskader.

Koble stopselet fra stramkilden og/eller batteripakken fra det elektriske verkteyet for du foretar noen

justeringer, endrer tilbehor eller lagrer elektriske verktoy. Slike preventive sikkerhetsforanstaltninger reduserer

risikoen for & starte det elektriske verktoyet ved et uhell.

«  Skal ikke brukes for andre formdl enn den pdtenkte installasjonen av STANLEY Engineered Fastening Speed
Fasteners.

«  Bruk kun deler, nagler og tilbehar som anbefalt av produsenten

+  Bruk kun elektriske verktoy sammen med de spesifiserte batteripakkene

1.1 GENERELLE SIKKERHETSADVARSLER FOR ELEKTRISKE VERKT@Y
ADVARSEL! Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illustrasjoner og spesifikasjoner som leveres
med dette elektroverktoyet. Manglende overholdelse av advarslene og instruksjonene kan resultere i
elektrisk stot, brann og/eller alvorlig personskade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER FOR FREMTIDIG BRUK

Uttrykket "elektrisk verktay" i advarslene henviser til ditt stremdrevne (med ledning) elektriske verktay eller ditt
batteridrevne (uten ledning) elektriske verktoy.

1.1.1 SIKKERHET PA ARBEIDSOMRADET

a) Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst. Rotete eller marke omrdder er en invitasjon til ulykker.

b) Bruk IKKE verktayet i eksplosjonsfarlige omrader, for eksempel i naerveer av antennelige vaesker
eller gasser. Elektriske verktay kan gi gnister som kan antenne stov eller damp.

c) Hold barn og tilskuere borte mens du bruker et elektrisk verktay. Distraksjon kan fore til at du mister
kontrollen.
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1.1.2 ELEKTRISK SIKKERHET

a)

b)

<)

Stopselet til elektriske verktay ma passe til stikkontakten. Aldri modifiser stopselet pa noen mate.
Ikke bruk adaptere med jordede elektriske verktey. Umodifiserte stapsler og stikkontakter som passer vil
redusere risikoen for elektrisk stot.

Unnga kroppskontakt med jordete overflater slik som ror, radiatorer, komfyrer og kjgleskap. Det
finnes en okt risiko for elektrisk stat dersom kroppen din er jordet.

lkke eksponer elektriske verktgy for regn eller vate forhold. Dersom det kommer vann inn i et elektrisk
verktay vil det oke risikoen for elektrisk stot.

Ikke misbruk ledningen. Aldri bruk ledningen til a beere, trekke eller dra ut stopselet til det
elektriske verktgyet. Hold ledningen borte fra varme, olje, skarpe kanter og bevegelige deler.
Skadede eller viklede ledninger oker risikoen for elektrisk stot.

Nar du bruker et elektrisk verktay utendors, bruk en skjgteledning som er egnet for utenders bruk.
Bruk av en skjateledning beregnet for utendars bruk reduserer risikoen for elektrisk stot.

Dersom bruk av et elektrisk verktoy pa et fuktig sted er uunngaelig, bruk en stremkilde med
jordfeilbryter (GFCI). Bruk av jordfeilbryter (GFCI) reduserer risikoen for elektrisk stot.

1.1.3 PERSONLIG SIKKERHET

a)

b)

<)

Hold deg vaken, hold gye med det du gjgr og bruk sunn fornuft nar du bruker et elektrisk verktay.
lkke bruk et elektrisk verktoy dersom du er trott eller er pavirket av medikamenter, narkotika eller
alkohol. Et ayeblikks uoppmerksomhet ved bruk av elektrisk verktay kan medfare alvorlige personskader.
Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid vernebriller. Verneutstyr slik som stevmaske, sklisikre vernesko,
hjelm, eller harselsvern brukt under passende forhold vil redusere personskader.

Unnga utilsiktet oppstart. Sikre at bryteren er i av-stillingen for du kobler til stromkilden og/eller
batteripakken, plukker opp eller bzerer verktoyet. A bare elektriske verktay med fingeren pd bryteren
eller d sette inn stopselet mens elektriske verktay har bryteren pd oker faren for ulykker.

Fjern eventuelle justeringsngkler for du slar pa det elektriske verktoyet. En nokkel som er festet til en
roterende del av det elektriske verktayet kan fore til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Ha godt fotfeste og sta stett hele tiden. Dette forer til at du har bedre kontroll
over det elektriske verktoyet ved uventede situasjoner.

Kle deg korrekt. Ikke ha pa deg lgstsittende kleer eller smykker. Hold har og klzer borte fra
bevegelige deler. Lase klzer, smykker eller langt har kan feste seg i bevegelige deler.

Hvis apparatet er utstyrt for tilkobling av stevsugings- og stevoppsamlingsutstyr, ma du sgrge for
at disse er koblet til og brukes korrekt. Bruk av stovoppsamling kan redusere stovrelaterte farer.

Ikke la erfaring med verktgy komme i veien for a sette deg godt inn i verktoyets
sikkerhetsprinsipper. En uoppmerksom handling kan fordrsake alvorlig personskade pa en brokdel av et
sekund.

1.1.4 BRUK OG VEDLIKEHOLD AV ELEKTROVERKT@YET

a)
b)

)

Ikke bruk kraft pa verktoyet. Bruk det elektriske verktgyet som situasjonen krever. Det riktige
elektriske verktayet vil gjore jobben bedre og tryggere ved den hastigheten det ble konstruert for.

IKKE bruk verktoyet hvis bryteren ikke kan sla verktoyet av eller pa. Ethvert elektrisk verktay som ikke
kan kontrolleres med bryteren er farlig og ma repareres.

Koble stopselet fra stramkilden og/eller fjern batteripakken fra det elektriske verktoyet for

du foretar noen justeringer, endrer tilbehor eller lagrer elektriske verktoy. Slike preventive
sikkerhetsforanstaltninger reduserer risikoen for d starte det elektriske verktayet ved et uhell.

Lagre elektriske verktoy som ikke er i bruk, utilgjengelig for barn og la ikke personer som ikke

er kjent med det elektriske verktayet eller disse bruksanvisningene bruke det. Elektriske verktoy er
farlige i hendene pa utrente brukere.

Vedlikehold elektriske verktoy og tilbehgr. Kontroller om bevegelige deler er feiljustert eller
fastkjort, om deler er gdelagt eller andre forhold som kan pavirke driften av verktgyet. Dersom det
er skadet, fa verktoyet reparert for neste bruk. Mange ulykker fordrsakes av ddrlig vedlikeholdte verktay.
Hold skjeerende verktay skarpe og rene. Godt vedlikeholdte skjeereverktay med skarpe skjaerekanter setter
seg mindre sannsynlig fast og er lettere G kontrollere.
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g) Brukverktgyet, tilbehgret og bittene, osv., i samsvar med disse instruksjonene og ta i betraktning
arbeidsforholdene og det arbeidet som skal utfares. Bruk av det elektriske verktayet for oppgaver som er
forskjellige fra de som er tiltenkt kan fare til en farlig situasjon.

h) Hold handtakene og gripeflatene tgrre, rene og fri for olje og fett. Glatte hdandtak og gripeflater
utelukker sikker hdndtering og kontroll av verktayet i uventede situasjoner

1.1.5 BRUK OG STELL AV BATTERI

a) Bruk kun laderen som er spesifisert av produsenten. £n lader som passer for en type batteripakke kan
fore til brannfare dersom den brukes med en annen batteripakke.

b) Bruk kun elektriske verktoy sammen med de spesifiserte batteripakkene. Bruk av andre batteripakker
kan skape risiko for personskader eller brann.

c) Nar batteripakken ikke er i bruk, hold den borte fra andre metallobjekter som binders, mynter,
nokler, spikere, skruer eller andre sma metallobjekter som kan skape en forbindelse fra en
batteripol til en annen. A kortslutte batteripolene kan fare til brannskader eller brann.

d) Ved hardhendt behandling kan det komme vaeske ut fra batteriet. Unnga kontakt med denne.
Dersom du ved et uhell kommer i kontakt med vaesken, skyll med vann. Dersom du far vaesken i
gynene, oppsek lege umiddelbart. Batterivaeske kan fore til irritasjon eller forbrenninger.

e) lkke bruk en batteripakke eller et elektrisk verktoy dersom det har oppstatt skade eller er
modifisert. Skadede eller modifiserte batterier kan vaere uberegnelige og fare til brann, eksplosjon eller fare for
personskader.

f) Ikke utsett en batteripakke eller elektrisk verktoy for hgye temperaturer. Brann eller eksponering for
temperaturer over 130 °C kan fare til eksplosjon.

g) Felg alle ladeinstrukser og ikke lad batteripakken utenfor temperaturomradet som er angitt i
bruksanvisningen. Feilaktig lading eller ved temperaturer utenfor det angitte omrddet kan fare til skader pa
batteriet og eker brannfaren.

1.1.6 SERVICE

a) Fadet elektriske verktgyet ditt vedlikeholdt av en kvalifisert reparater som kun bruker originale
reservedeler. Dette vil sikre at verktayets sikkerhet blir ivaretatt.

b) Du skal aldri utfere service pa skadede batteripakker. Service pd batteripakker skal kun utferes av
produsenten eller autoriserte serviceverksteder.

1.1.7 SIKKERHETSINFORMASJON - TILLEGG

c ADVARSEL: ALDRI modifiser verktayet pa noen mate. Modifisering av verktayet forer til at alle
garantier faller bort. Modifikasjon kan utgjere en fare for skade pa eiendom og/eller alvorlig fare for
personskade pa brukeren.

ADVARSEL: BRUK ALLTID vernebriller. Hverdagsbriller er IKKE vernebriller. Bruk ogsa ansiktsmaske
hvis installasjonen er stovete. BRUK ALLTID SERTIFISERT VERNEUTSTYR:

+  Vernebriller

+  Horselsvern

«  Anderettsvern

c ADVARSEL: Bruk alltid riktig herselsvern under bruk. Under noen forhold og under bruk kan stey fra
dette produktet medvirke til horselstap.

FORSIKTIG: Legg verktoyet pa siden pa et stabilt underlag hvor det ikke utgjer noen fare for
snubling eller velting. Noen verktgy med store batteripakker star oppreist pa batteripakken,
men kan lett slas over ende. Noen verktay med store batteripakker stdr oppreist pd batteripakken, men
kan lett slas over ende.

«  Skal ikke brukes for andre formél enn den patenkte installasjonen av STANLEY Engineered Fastening
NeoBolt® bagler.

«  Bruk kun deler, nagler og tilbehar som anbefalt av produsenten.

« IKKEbruk verktoyet feil ved & la det falle ned eller bruke det som hammer.

«  Hold handtakene pa verktoyet torre, rene og fri for olje og fett.

IN
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- Aldri ga fra verktayet uten oppsyn og koble fra batteriet nar det ikke er i bruk.

+  Hold hendene vekk fra avtrekkeren far du kobler til stramkilden og/eller batteripakken, plukker opp eller
baerer verktoyet.

» IKKEbruk verktgyet dersom det er rettet direkte mot personer.

«  IKKE bruk verktgyet med nesehuset tatt av.

+  Hold smuss og fremmedlegemer ute av verktoyets lufteventiler, da dette kan fore til at verktoyet feiler.

1.2 MERKER OG IKONER

MERKING PA VERKT@YET

SERIENUMMERPOSISJON: Serienummeret sitter pa foten av verktoyet (figur m). Dette serienummeret kan
kun ses nar batteriet (g) fjernes fra verktoyet.

POSISJON FOR DATOKODE: Datokoden (n), som ogsa inneholder produksjonsaret er trykket pa
serienummermerket: MM2020xxx

MERKING PA VERKT@YET, LADEREN OG BATTERIPAKKEN
I tillegg til piktogrammene som er brukt i denne handboken, viser merkene pa laderen og batteriet folgende
piktogrammer.

%

Ikke lad skadede batteripakker

I!L_IJ' Les all dokumentasjon

Les all dokumentasjon

%

0

&) &

Ikke utsett for vann.

Bruk alltid vernebriller Fa byttet defekte ledninger omgédende

€

a0°c

ﬁ“‘_“o
S
2

Bruk alltid luftveisbeskyttelse Lades kun mellom 4 °C og 40 °C.

Deponer batteripakken pa miljgvennlig
vis.

Bruk alltid herselsvern

1

Batteriet lader. Ikke brenn batteripakken.

X
3

b

T
N

Batteriet ferdig ladet. Lader opp Li-lon batteripakker.

..l
c
]

Se Tekniske data for ladetid.
Forsinkelse for varm/kald pakke.

®

Kun for innendgrs bruk.
Problem pakke eller lader.

>

L

Symbol Fare for elektrisk stot
Problem stremkabel

A
Dr

Lad DEWALT batteripakker kun i egnede
DEWALT ladere. Lading av andre
batteripakker enn de angitte DEWALT
batteriene med en DEWALT lader kan

Synlig straling. Ikke se inn i lampen. fore til at de sprekker, eller til andre
farlige situasjoner.

Ikke undersgk med streamferende
gjenstander

I

>
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1.3 BATTERIER OG LADERE

Batteripakken er ikke helt oppladet nér det er nytt. For du bruker batteripakken og laderen, les
sikkerhetsanvisningene under og folg de angitte ladeprosedyrene. Sgrg for a inkludere katalognummer og
spenning ndr du bestiller nye batteripakker.

Verktoyet ditt bruker en DEWALT lader. Sorg for G lese alle sikkerhetsinstruksjoner for du bruker laderen din. Se pa
tabellen bak i denne bruksanvisningen for kompatibilitet av ladere og batteripakker.

LES ALLE SIKKERHETSINSTRUKSENE

1.3.1 VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSJONER FOR ALLE BATTERIPAKKER

ADVARSEL: Les alle sikkerhetsadvarsler og alle instruksjoner for batteripakken, laderen og
elektroverktgyet. Manglende overholdelse av advarslene og instruksjonene kan resultere i
elektrisk stot, brann og/eller alvorlig personskade.

« lkke lad eller bruk batteriet i eksplosive omgivelser, slik som i naerheten av brennbare vaesker,
gasser eller stov. Innsetting eller uttak av batteriet kan antenne stovet eller gassen.

« Tving ALDRI batteripakken inn i laderen. Ikke modifiser batteripakken pa noen mate for a passe inn
i en ikke-kompatibel lader, da batteripakken kan sprekke og forarsake alvorlig personskade. Se pd
tabellen bak i denne bruksanvisningen for kompatibilitet av ladere og batteripakker.

«  Lad batteripakkene kun i egnede DEWALT ladere.

« IKKE sprut pa eller senke ned i vann eller andre vaesker.

« lkke lagre eller bruk verktgyet eller batteripakken pa steder der temperaturen kan na eller
overstige 40 "C (104 °F) (som utenfor skur eller metallbygg pa sommeren). For lengst levetid, lagre
batteripakkene pa et kjolig og tert sted.

«  MERK: Ikke oppbevar batteripakkene i et verktoy med avtrekker bryteren pd. Aldri tape fast avtrekker
bryteren i PA-posisjon.

« lkke brenn batteripakken selv om den er alvorlig skadet eller fullstendig utslitt. Batteripakken kan
eksplodere i en brann. Giftige gasser og materialer oppstdr nar man brenner litium ion-batteripakker.

o Hvis batteriets innhold kommer i kontakt med huden, vask omradet med mild sape og vann. Hvis
du far batterivaeske pa oyet, skyll det apne ayet i 15 minutter eller til irritasjonen gir seg. | tilfelle det trengs
medisinsk tilsyn, er batteriets elektrolytt sammensatt av en blanding av organiske karbonater og litium-salter.

« Innholdet i apne battericeller kan forarsake irritasjon av luftveiene. Skaff frisk luft. Sok medisinsk hjelp
hvis symptomene vedvarer.

ADVARSEL: Fare for brannskader. Batterivaesken kan antennes hvis den utsettes for gnister eller

A flammer.

ADVARSEL: Brannfare. Forsgk aldri & dpne batteripakken av noen arsak. Ikke sett i laderen dersom
batteripakkens ytre er sprukket eller skadet. Ikke knus, slipp i gulvet eller skade batteripakken. Ikke
bruk en batteripakke eller lader som har fatt et slag, er mistet i gulvet, pakjort eller skadet pa annen
mate (f.eks. gjennomboret av en spiker, slatt med hammer, trakket pa). Skadede batteripakker skal
leveres til servicesenteret for gjenvinning.

1.3.2 TRANSPORT

ADVARSEL: Brannfare. Transport av batterier kan fore til brann dersom batteriterminalene
uforvarende kommer i kontakt med stremferende materialer. Ved transport av individuelle
batteripakken, ma du serge for at batteriterminalene er beskyttet og godt isolerte fra materialer som
kan komme i kontakt med dem og fore til en kortslutning.

DEWALT batterier samsvarer med alle gjeldende shippingregler som foreskrevet av industriens og lovpalagte
standarder som inkluderer FN Recommendations on the Transport of Dangerous Goods; International Air
Transport Association (IATA) forskrifter for farlig gods, International Maritime Dangerous Goods (IMDG)
forskrifter, og European Agreement Concerning The International Carriage of Dangerous Goods by Road
(ADR). Litium-ion celler og batterier er testet i henhold til avsnitt 38.3 av FN Recommendations on the
Transport of Dangerous Goods Manual of Tests and Criteria. | de fleste tilfeller vil shipping aven DEWALT
batteripakke vaere unntatt klassifisering som en fullt ut regulert klasse 9 farlig materiale. Som regel vil kun
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forsendelser som inneholder et litium-batteri med klassifisering stgrre enn 100 watt-timer (Wh) kreve shipping
regulert som klasse 9. Alle litium-ion batterier har watt-time klassifisering markert pa pakken. Videre anbefaler
ikke DEWALT flyforsendelser av litium-ion batteripakker alene uansett hvilken klassifisering de har. Dette er

pa grunn av komplekse regler. Forsendelser av verktgy med batterier (kombinasjonssett) kan med unntak
sendes med fly dersom watt-time klassifiseringen til batteripakken ikke er hgyere enn 100 Wh. Uansett om en
forsendelse anses som et unntak eller helt innenfor reglementet, er det sender ansvar a konsultere de siste
regler og krav som omhandler pakking, merking og dokumentering. Informasjonen som gis i dette avsnittet
av bruksanvisningen er gitt i god tro og anses som neyaktig pa det tidspunktet dokumentet ble opprettet.
Uansett gis det ingen garanti, uttrykt eller implisert. Det er kjopers ansvar a forsikre at aktivitetene samsvarer
med gjeldende regler.

TRANSPORT AV DEWALT FLEXVOLT™ BATTERIET

DEWALT FLEXVOLT™ batteriet har to moduser: Bruk og
forsendelse.

Bruksmodus: Nar FLEXVOLT™ batteriet star alene eller er
i et DEWALT 20V Max* produkt vil det klassifiseres som
et 20V Max* batteri. Nar FLEXVOLT™ batteriet eri et 60 V
Max* produkt eller et 120 V Max* (to 60 V Max* batterier)
produkt, vil det klassifiseres som et 60 V Max* batteri.

Transportmodus: Nar dekselet er festet til FLEXVOLT™ batteriet er batteriet i transportmodus. Cellestrengen
er elektrisk frakoblet inne i pakken, som fgrer til at det na er tre batterier med lavere watt-timer (Wh)
sammenlignet med ett batteri med hgyere watt-time klassifisering. Det gkte antallet pa tre batterier med
lavere watt-timer kan fristille pakken fra visse transportreguleringer som gjelder for batterier med hoyere
watt-timer.
Batterietiketten viser to watt-time klassifiseringer (se eksempel). Avhengig av hvordan batteriet transporteres
ma passende watt-timeklassifisering brukes til & avgjere passende transportkrav. Hvis et transportdeksel
brukes vil pakken ansett som 3 batterier ved watt-time klassifiseringen indikert for transport. Hvis transport
gjennomfares uten dekselet eller i et verktay vil pakken anses som ett batteri ved watt-timeklassifisering
indikert ved siden av "Bruk".

Eksempel pa bruk og transportmerking

- BRUK: 120 Wh Transport: 3 x 40 Wh -

For eksempel, transport Wh klassifisering kan indikere 3 x 40 Wh, som betyr 3 batterier pa 40 watt-timer hver.
Bruks Wh klassifiseringen kan indikere 120 Wh (underforstatt 1 batteri).

1.3.3 VIKTIGE SIKKERHETSINSTRUKSJONER FOR ALLE BATTERILADERE

«  IKKE forsok & lade batteripakken med andre ladere enn de som er nevnt i denne handboken. Laderen og
batteripakken er spesielt designet for G jobbe sammen.

« Disse ladere er ikke ment for annen bruk enn lading av DEWALT oppladbare batterier. Annen bruk
kan resultere i brannfare og/eller elektrisk stat.

» lkke utsett laderen for regn eller sng.

« Draistopselet og ikke ledningen nar du kople laderen fra strammen. Dette reduserer faren for skade
pd stopselet og ledningen.

« Pase atledningen er plassert slik at den ikke trakkes pa, snubles i eller pa annen mate utsettes for
skade eller pakjenning.

« lkke bruk skjoteledning med mindre det er helt nadvendig. Bruk av feil skjoteledning kan resultere i
brannfare og/eller elektrisk stot.

« Ved bruk av en lader utendgrs, sgrg alltid for torr plassering og bruk en skjgteledning som passer
for utenders bruk. Bruk av en skjoteledning beregnet for utenders bruk reduserer risikoen for elektrisk stot.
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Minimum dimensjon for ledningssett

Volts Total lengde pa ledning i fot

(meter)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Ampereklassifisering
American Wire Gauge (ledningsdim. USA)
Mer enn Ikke mer enn
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Anbefales ikke

« En skjoteledning ma ha adekvat ledningssterrelse (AWG eller American Wire Gauge) for sikkerhet.
Jo mindre mal-nummer pd ledningen, jo sterre kapasitet pa kabelen. Det betyr at et mal pa 16 har mer
kapasitet enn et mal pd 18. En ledning som er for liten kan fere til at ledningsspenningen faller og resulterer i
tap av strom og overoppheting. Ndr du bruker mer enn en skjoteledning for oppna total lengde, skal du forsikre
deg om at hver individuelle skjoteledning har minst minimum ledningsstarrelse. Den folgende tabellen viser
korrekt starrelse for bruk avhengig av ledningslengde og ampere-angivelsen pad typeskiltet. Hvis du er i tvil,
bruk tyngre mdler. Jo mindre mdlernummer, jo tyngre ledning.

« lkke plasser noe objekt pa toppen av laderen eller plasser laderen pa en myk overflate som kan
blokkere ventilasjonsapningene og fore til for hay innvendig varme. Plasser laderen et sted unna
varmekilder. Laderen ventileres gjennom spor pd topp og bunn av huset.

« Brukikke lader som har skadet ledning eller plugg.

o lkke bruk laderen dersom den har fatt et slag, er mistet i gulvet eller skadet pa annen mate. Lever
den til et autorisert serviceverksted.

« lkke demontere laderen. Lever den pa et autorisert serviceverksted nar service eller reparasjon
behgves. 4 sette den sammen feil kan resultere i elektrisk stot eller brann.

«  Kople laderen fra stremtilforselen for du begynner med rengjoring. Dette reduserer faren for elektrisk stot.
Fjerning av batteripakken reduserer ikke denne faren.

« ALDRI koble to ladere sammen.

« Laderen er designet for a bruke standard 220-240 V elektrisk strom. Ikke forsgk a bruke den pa
annen spenning. Dette gjelder ikke billaderen.

c ADVARSEL: Fare for elektrisk stgt. Ikke la veeske komme inn i laderen. Det kan resultere i elektrisk stot.

c ADVARSEL: Fare for brannskader. Ikke senk batteripakken i vaeske eller la veeske komme inn i
batteripakken. Forsgk aldri & dpne batteripakken av noen arsak. Dersom plasthuset pa batteripakken
knekker eller sprekker, send den til et servicesenter for avfallshandtering.

c FORSIKTIG: Fare for brannskader. For a redusere faren for personskader, lad kun DEWALT oppladbare
batteripakker. Andre typer batterier kan overoppvarmes og sprekke og fere til personskader og
materielle skader.

MERK: Under visse omstendigheter, ndr laderen er tilkoplet stromtilfgrselen, kan laderen kortsluttes av
fremmedlegemer. Fremmedlegemer av ledende art som, men ikke begrenset til, slipestav, metallspon,
aluminiumsfolie, og enhver oppbygging av metallpartikler skal ikke komme inn i laderens hulrom. Kople alltid
laderen fra stromtilfarselen ndr det ikke er en batteripakk i hulrommet. Kople fra laderen for rengjoring.
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2. SPESIFIKASJONER
2.1 TEKNISKE SPESIFIKASJONER

2.1.1 VERKT@DYSPESIFIKASJONER

Verktaymodell PB2500N standard 1/4” PB2500N forlenget 1/4”
nesehus nesehus

Spenning Vic 18 nom /20 maks 18 nom /20 maks

Type 1 1

Batteritype Li-ion Li-ion

Vekt (uten batteripakke) Kg [Lbs] 1,8 [3,98] 1,8 [3,98]

Lyd og vibrasjon (triax vector sum) bestemt iht. EN 60745:

Lpa (lydtrykk) dB(A) 71 71

Lwa (lydeffekt) dB(A) 82 82

K (usikkerhet for gitt lydniva) dB(A) 3 3

Vibrasjonsutviklingsverdi ah

ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?

Usikkerhet K = m/s? <1,5m/s? <1,5m/s?

Verktgymodell PB2500N standard 1/4” B2500N forlenget 1/4”
nesehus Nesehus

Batteri 4,0 Ah 4,0Ah

Vekt kg [Ibs] 2,40 [5,29] 2,40 [5,29]

Lengde mm [in] 295[11,6] 3271[12,9]

Hoyde mm [in] 260[10,2] 260[10,2]

X 25[0,984 251[0,984
slag (maks.) mm [in] (on[wtrent; (on[wtrent;
Boltstarrelse (nom. Dia.) mm [in] 4.8 [3/16] til 9.5 [3/8] Aluminum Neobolt

2.1.2 BATTERI OG LADERSPESIFIKASJON

Batteripakke* NA XJ
Batteritype Li-ion Li-ion
Spenning Vpc 18 nom /20 maks 18
Kapasitet Ah 4,0 2,0/4,0
Vekt Kg [Lbs] 0,61 [1,35] 0,61 [1,35]
Ladevarighet min 60 60
Lader* NA QW/GB
Batteritype Li-ion Li-ion
Batteritype Nettspenning Vac 120 230
Inngangsfrekvens Hz 60 50
Vekt kg 0,50 0,50
Sikringer

Europa 230V verktoy 10 ampere, nettspenning
Storbritannia og Irland 230V verktoy 3 ampere, i plugger

*  PB-serien av verktoy er kompatible med DEWALT 18V nom/20V maks Li-lon batterier av glidetype
** Ladevarighet er basert pad DCB115 DEWALT ladeenhet.
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2.1.3 FORVENTET ANTALL SYKLUSER PER LADING

Nom. boltdiameter  3/16" (stal)  1/4" (Alum) 1/4" (stal) 5/16" (Alum) 3/8" (Alum)
4,8mm 6,4mm 6,4mm 7,9mm 9,5mm
4Ah batteri 3300 2400 1600 1800 1500

Merk:  Disse verdiene er bare retningsgivende og estimatene er basert pad et fullt oppladet batteri. Resultatene
kan variere avhengig av naglemateriale og overflatebehandling, tilstand av verktay/batteri og
arbeidsforholdene.

2.2 PLASSERINGSSPESIFIKASJONER
For alle andre tilgjengelige naglestarrelser, eller for mer informasjon, se katalogen.

2.3 PAKKENS INNHOLD

Denne pakken inneholder:

1 tradlgst installasjonsverktay
1 settboks

1 lader
1 bruksanvisning

1 eller flere lithium-ion-batteripakke(r) *

Neseutstyrsett tilgjengelig separat:

65120-00071
65120-00072
65120-00022
65120-00023
65120-00040
65120-00066

3/16” - 19 mm, standard neseutstyrsett
3/16” - 19 mm, utvidet neseutstyrsett
1/4” - 26 mm, standard neseutstyrsett
1/4” - 19mm, utvidet neseutstyrsett
5/16” - 26 mm, standard neseutstyrsett
3/8”- 26 mm, standard neseutstyrsett

*Antall og type Li-lon-batteripakke avhenger av modellnummer og salgsregion. Kontakt din lokale forhandler for
detaljer og alternativer.

2.4 LISTE OVER HOVEDKOMPONENTER

A Hylse S Kuleskruemodul
B1 Ambolt,  26mm T O-ring

B2 Ambolt, 219mm U Frontclutchfjeer
C1 Nesehus, @26 x 80 mm Vv Stopper
2 Forlenget nesehus, @19 x 75 mm W Spindelclutch

D Nesehus-mutter X Spindelclutchfjser
E Girhusmodul Y Skive

F Ventilasjonsapning Y4 Hylsestopper

G Handtak AA Forlenger

H Bryter BB 2,0mm unbrakongkkel
J Manuell reversknapp (FWD/REV spak) CC NeoBolt® nagle

K Arbeidslys DD NeoBolt® hylse

L Arbeidslysbryter EE Lader

M Batteripakke FF Balgeskive

N Slagjusteringspinne GG Aksialtrykkring

P Trekkhodeadapter HH Aksiallager

Q Frontclutch JJ) Spindel

R Masthus KK Parallelingkkel

2.5 VALGFRITT EKSTRAUTSTYR

farlig a bruke slikt tilbeheor. For a redusere faren for personskade skal kun Avdel® anbefalt tilbehor
brukes med dette produktet. Kontakt din forhandler for mer informasjon om riktig tilbeher.
ADVARSEL: For a redusere risikoen for alvorlige personskader, koble fra batteripakken for du gjer

c ADVARSEL: Siden tilbehar som ikke leveres av Avdel® er testet med dette produktet, kan det veere
A justeringer eller setter pa / tar av tilbeheor eller ekstrautstyr.
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STANLEY Engineered Fastenings policy er a drive kontinuerlig produktutvikling og forbedringer, og vi
forbeholder oss retten til a endre spesifikasjonene for alle produkter uten forhandsvarsel.

3. VERKT@Y OG OPPSETT

3.1 BRUKSOMRADE

PB2500N -serien av verktgy er kun utviklet for installasjon av STANLEY Engineered Fastening NeoBolt nagler.
Dette verktoyet er et profesjonelt elektroverktoy. IKKE la barn komme i kontakt med verktoyet. Tilsyn er
nedvendig nar uerfarne brukere skal bruke dette verktay.

@ LES ALLE SIKKERHETSADVARSLER OG INSTRUKSJONER F@R VERKT@YET TAS | BRUK.
. @ Bruk alltid godkjent horsels- og synsvern ved bruk av installasjonsutstyret

ADVARSEL: Aldri modifiser elektroverktoyet eller noen del av det. Dette kan fore til materielle
skader eller personskader.
SKAL IKKE brukes under vate forhold eller ved naervaer av brennbare vaesker eller gasser.

Elektrisk sikkerhet

Den elektriske motoren er blitt konstruert for kun én spenning. Alltid kontroller at spenningen til
batteripakken samsvarer med spenningen pa merkeskiltet. Serg ogsa for at spenningen pé laderen samsvarer
med spenningen pa stramnettet.

c ADVARSEL: For justering skal batteripakken alltid tas av.

For bruk
+ Installer neseutstyr med relevant storrelse
- Sikre at batteriet er fulladet
« Sett batteripakken inn i verktoyet
« Trykk inn og slipp utlaseren raskt for & stille verktgyet i hjemmeposisjon.

3.2 NESEUTSTYR

o c \';:m

=

e o

Ta av ambolten (figur 1a) Ta kragen av verktoyet (figur 2)

+  Lesne og ta av festemutteren (D) og ta av « Trykkinn festeknastene pa frontclutchen
ambolt/nesehus fra verktgyet +  Skru kragen helt av trekkhodeadapteren.

«  Bruk 24 mm ngkler, skru avambolt (B) fra «  Fordinstallere kragen, trykk inn clutchens
nesehuset festeknaster og skru kragen helt inn

+ Monter ambolten ved a reversere disse MERK: IKKE BRUK N@KKEL FOR A STRAMME

trinnene KRAGEN
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3.3.1 INNSTILLIN OG REGULERING AV MEKANISK SLAGLENGDE

3.3.3.1 SLAGINNSTILLING VED START

AN 7

Lengde (L) Pinnejustering (antall rotasjoner
15mm 12 hele rotasjoner (CW)
16mm 11 hele rotasjoner (CW)
17mm 10 hele rotasjoner (CW)
18mm 9 hele rotasjoner (CW)
19mm 8 hele rotasjoner (CW)
20mm 7 hele rotasjoner (CW)
21mm 6 hele rotasjoner (CW)
22mm 5 hele rotasjoner (CW)
23mm 4 hele rotasjoner (CW)

- Fastsett ngdvendig pinnelengde i millimeter ("L" i figuren over).

- Tabatteripakken av det helt monterte verktgyet.

«  Settinn justeringsnokkel i verktyet som vist og bruk slanglengde-justeringspinne.

«  Roter ngkkelen mot klokken hele veien

«  Setabellen under og finn ngdvendig justeringsverdi basert pa Neobolt pinnelengde
«  Roter nokkelen med klokken antall omdreininger i henhold til tabellen over.

- Taav ngkkelen og sett pa igjen batteriet.

« Nagle en del og sjekk verktgyets slaglengde.

#
#

Understuket (ok Oversstuket (reduser
slaglengde) slaglengde)

3332  SLAGJUSTERING
Dersom verktayet gir overstuking eller understuking:

- Taav batteriet og sett inn igjen nokkelen i verktoyet
«  Juster verktoyslaget ved a rotere slagjusteringspinnen (N) for & oppna gnsket NeoBolt® installasjon.
«  Hverrotasjon av slagjusteringspinnen (N) endrer verktgyslaget med 1mm (0,04")
«  Ved understuking - For & oke slaget, roter slagjusteringspinnen (N) mot klokken.
. Ved overstuking - For a redusere slaget, roter slagjusteringspinnen (N) med klokken (CW).
«  Sjekkinnstillingen ved & nagle en del.
«  Gjenta justering om ngdvendig.

12
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3.4 ARBEIDSLYS

Arbeidslyset (K) og dets bryter (L) sitter pa foten av verkteyet (Figur 9). Arbeidslyset aktiveres nar bryteren (H)
trykkes ned. Lav (L1), medium (L2) og spotlys (L3) moduser kan endres ved a bevege bryteren (H) pa foten av
verktayet. Hvis bryteren (H) holdes inne, vil arbeidslyset sta pa i alle moduser.

Nar den starilav (L1) og medium (L2) innstillinger, vil stralen sla seg automatisk av 20 sekunder etter at
bryteren (H) er sluppet.

3.4.1 Spotlysmodus

Den hgyeste innstillingen er spotlysmodus (L3). Spotlyset lyser i 20 minutter etter at bryteren er sluppet. To
minutter fer det slar seg av, vil spotlyset blinke to ganger og dimme. For & unnga at spotlyset slar seg av skal
du ta lett pa bryteren.

ADVARSEL: Mens du bruker arbeidslyset i medium eller spolysmodus skal du ikke stirre inn i
A stralen eller plasserer drillen slik at andre kan stirre inn i lyset. Kan fore til alvorlige syeskader.

3.4.2 INDIKASJON PA LAVT BATTERI
Nar spotlyset er pa og batteriet naermer seg full utladning vil spotlyset blinke to ganger og sa dimme. Etter to
minutter vil batteriet veere helt utladet og verktoyet vil gyeblikkelig sla seg av. Skift batteri.

3.5 LADERE
Verktoyet ditt bruker en DEWALT lader. Sorg for & lese alle sikkerhetsinstruksjoner fer du bruker laderen din.
Laderen trenger ingen justeringer, og er designet til a veere sa enkle som mulig & bruke.

3.5.1 Lade ET BATTERI (Figur 8a)

«  Plugginn laderen i en passende stikkontakt for du setter inn batteripakken. (Se laderens spesifikasjoner i
del 2)

«  Sett batteripakken (M) i laderen, pass pa at pakken sitter godt i laderen. Det rode (lade) lyset blinker
kontinuerlig som indikasjon pa at ladeprosessen er startet.

- Narladingen er ferdig, indikeres dette ved at det rode lyset star pa kontinuerlig. Pakken er fullt ladet, og
kan brukes na eller bli igjen i laderen.

«  Fjern batteripakken fra laderen ved a trykke pa batteriets utlgserknapp.

MERK: For & sikre maksimum ytelse og levetid pa Li-ion batteripakkene, lad opp batteripakken fullstendig for
forste gangs bruk.

3.5.2 BRUKAV LADER

Se indikatorene for ladestatus pa batteripakken. [pcgq 07, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132
Denne laderen vil ikke lade en batteripakke

N
med feil. Laderen vil indikere feilaktig _E Lading —_—— — — E
batteripakke ved at den ikke lyser, eller ved a s

:Zjiel:ere blinkemgnster for problem pakke eller E Helt oppladet E
TS Forsinkelse

MERK: Dette kan ogsa tyde pa et problem med -E for varm/kald — as

laderen. Dersom laderen indikerer er problem, s pakke*

ta med lader og batteripakke til et servicesenter

for testing. *DCB107, DCB112,DCB113, DCB115, DCB118, DCB132:

Det rade lyset vil fortsette d blinke, men et gult indikatorlys
vil lyse under denne forsinkelsen. Ndr batteriet har nadd en
optimal temperatur vil det gule lyset ga av og laderen vil
automatisk starte ladeprosedyren.
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Forsinkelse for varm/kald pakke

Nar laderen registrerer at batteriet er for varmt eller for kaldt, starter den automatisk en forsinkelse ved varm/
kald pakke, og utsetter ladingen til batteriet har nadd en passende temperatur. Laderen kobler deretter
automatisk til lademodus. Denne funksjonen sikrer maksimal levetid for batteriet.

En kald batteripakke vil lade med omtrent halve hastighetene av en varm batteripakke. Batteripakken vil lade
langsommere gjennom hele ladesyklusen, og vil ikke ga tilbake til maksimal ladehastighet selv om batteriet
blir varmt.

3.5.3 ELEKTRONISK BESKYTTELSESSYSTEM

Li-ione verktay er designet med et elektronisk beskyttelsessystem som vil beskytte batteriet mot
overlading, overoppvarming eller dyp utlading. Verkteyet vil automatisk sla seg av nar det elektroniske
beskyttelsessystemet aktiveres. Dersom dette skjer, sett li-ione batteriet pa laderen til det er fullt oppladet.

3.5.4 VEGGMONTERING

DCB107,DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

Disse laderne er designet for montering pa vegg eller sta oppreist pa et bord eller arbeidsflate. Hvis den
monteres pa veggen skal den vaere i naerheten av en stikkontakt unna hjgrner eller andre forhindringer som
kan pavirke luftrstrammen. Bruk baksiden pa laderen som mal for plassering av skruer pa veggen. Monter
laderen sikkert ved bruk av gipsskruer (kjgpes separat) minst 1" (25,4 mm) lange, med en skruediameter pa
0,28-0,35" (7-9 mm), skrudd inn i tre til en optimal dybde og la omtrent 7/32" (5,5 mm) av skruen stikke ut.
Rett inn sporene bak pa laderen med skruene og sett dem helt inn i sporene.

3.5.5 RENGJDRINGSINSTRUKSJONER FOR LADEREN
ADVARSEL: Fare for elektrisk stat. Kople laderen fra stremtilferselen (AC) for du begynner med
rengjering. Smuss og fett kan fjernes fra eksterigret av laderen ved bruk av en klut eller myk ikke-
metallisk borste. Ikke bruk vann eller andre rengjeringsmidler.

3.5.6 VIKTIGE MERKNADER OM LADING

1) Lengst levetid og best ytelse kan oppnds dersom batteripakken lades med lufttemperatur mellom 65°F og 75 °F
(18 °C- 24 °C). IKKE lade batteripakken ved temperaturer under +40 °F (+4,5 °C) eller over +104 °F (+40 °C). Det
er viktig og vil forhindre alvorlig skade pd batteripakken.

2) Laderen og batteripakken kan blivarm a bergre under lading. Dette er normalt og er ikke et tegn pd et problem.
For d bedre kjolingen av batteripakken etter bruk, unnga a sette adapteren eller batteripakken i et varmt miljo
sd som et metallskur eller uisolert tilhenger.

3) Hvis batteripakken ikke lader korrekt:

a. Kontroller stremmen i stikkontakten ved a plugge inn en lampe eller et annet apparat;

b. Kontroller at stikkontakten er koblet til en lysbryter som slar av stremmen ndr lyset skrues av;

c. Flyttladeren og batteripakken til en plass der omgivelsestemperaturen er cirka 65 °F - 75 °F (18 °C - 24
°Q);

4) Dersom ladeproblemene fortsetter, ta med verktay, batteripakke og lader til ditt lokale serviceverksted.

5) Denne batteripakken md lades pd nytt ndr den ikke lenger produserer nok strem til jobber som enkelt kunne
utferes tidligere. IKKE FORTSETT a bruke under disse forholdene. Folg ladeprosedyren. Du kan ogsa lade opp en
delvis oppladet pakke ndr du vil uten noe som helst fare for batteripakken.

6) Fremmedlegemer av ledende art som, men ikke begrenset til, slipestov, metallspon, stélull, aluminiumsfolie
eller enhver oppbygging av metallpartikler skal ikke komme inn i laderens hulrom. Kople alltid laderen fra
stromtilforselen ndr det ikke er en batteripakk i hulrommet. Koble fra laderen for rengjoring.

7) lkke utsett laderen for frost eller senk den ned i vann eller andre vaesker.

14
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3.6 BATTERIPAKKER
MERK: For best resultat, pass pa at batteripakken er helt oppladet far bruk.
3.6.1 INSTALLERE og fierne batteripakken (Figur 8b)

INSTALLERE BATTERIPAKKEN | VERKTGYHANDTAKET
+  Rettinn batteripakken (M) med skinnene inne i verktoyhandtaket (Figur 8b) og skyv den inn i handtaket
til batteripakken sitter fast i verktoyet og sikre at den ikke er lgs.

TA UT BATTERIPAKKEN FRA VERKT@YET
«  Trykk batteriets festeknapp og trekk batteriet bestemt ut av handtaket. Sett batteripakken i laderen som
beskrevet i laderavsnittet i denne handboken.

ANBEFALINGER FOR LAGRING

+  Denideelle lagringsplassen er kjglig og terr og ikke utsatt for direkte solskinn samt for sterk varme eller
kulde. For optimal batteriytelse og levetid ber batteripakker lagres i romtemperatur nar de ikke er i bruk.

«  Forlang tids lagring, anbefales det for optimalt resultat a lagre en fullt ladet batteripakke pa et kjglig og
tort sted uttatt av laderen.

MERK: Batteripakker bar ikke lagres fullt utladet. Batteripakken ma lades opp igjen for bruk.

3.6.2 LADEINDIKATOR BATTERIPAKKER

Noen DeWALT batteripakker inkluderer en ladeindikator

som bestar av tre grenne LED-lys som indikerer hvor mye E 75-100% ladet

lading som er igjen i batteripakken. Ladeindikatoren

er en indikasjon pa omtrentlige nivaer av ladetid

som gjenstar i batteripakken i henhold til felgende @—D—E}—D 51-74% ladet
indikatorer:

For a aktivere ladeindikatoren, trykk og hold @—D—D—D < 50% ladet
indikatorknappen. En kombinasjon av de tre grgnne

LED-lysene vil lyse og indikere hvor mye batteritid som

er igjen. Dersom gjenveerende lading av batteriet er @_D_D_D Pakken ma lades
under brukbar grense, vil ingen lys tennes og batteriet

ma lades opp.

MERK: Ladeindikatoren er bare an indikasjon av E
gjenvaerende lading i batteripakken. Den gir ingen \\\

indikasjon pa om verktoyet fortsatt kan brukes, og

kan variere med produktkomponentene, temperatur

og brukerens bruksomrade. For mer informasjon

angaende ladeindikatorer for batteripakker skal du ringe
1--800--4-DeWALT (1--800--433--9258) eller ga inn pa var

nettside www.DEWALT.com.

4. BRUKSPROSEDYRE
ADVARSEL: Ta alltid hensyn til sikkerhetsinstruksjonene og gjeldende forskrifter.

ADVARSEL: For a redusere risikoen for alvorlige personskader, koble fra batteripakken for du
A gjor justeringer eller setter pa / tar av tilbeheor eller ekstrautstyr. £n utilsiktet oppstart kan fore til
personskader.
c ADVARSEL: For a redusere faren for alvorlig personskade, skal man ALLTID ha hendene i korrekt
posisjon, som vist.
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ADVARSEL: For a redusere faren for personskade skal man ALLTID holde godt fast for & veere
forberedt pa en plutselig reaksjon.

4.1 RIKTIG HANDSTILLING
Riktig handstilling er & ha en hand pa hovedhandtaket (G). (Figur 1a)

4.2 BRUK AV VERKT@Y

Installere en NeoBolt® nagle (Figur 5 og 6)

- Plasser NeoBolt® pinnen (CC) i arbeidsstykket (Figur 5a)

«  Tre hylsen (DD) pa NeoBolt® naglen (Figur 5a, 5b) og fer den tett pa overflaten.

«  Plasser kragen (A) over enden pa NeoBolt® naglen (CC) (Figur 5b)

«  Draog hold bryteren (H) til installasjonen er komplett (Figur 5c).

« Nar NeoBolt® er satt fast, skal du slippe avtrekkeren (H). Verktayet vil automatisk ga tilbake til
startposisjonen.

Dersom du slipper bryteren (H) fer avslutningen pa slaget, vil verktoyet straks ga tilbake til startposisjon.
Dersom NeoBolt® ikke er satt helt pa plass, gjenta trinnene over.

Nulistillingsfunksjon (Figur 1)

«  Dersom verktoyet ikke gar tilbake til startposisjon etter at du slipper bryteren (H), eller stopper under
innsettingen, nullstill verktayet ved raskt a trekke og slippe bryteren (J).

«  Foravelge bakover, trykk fremover/bakover kontrollknappen mot venstresiden av verktgyet. Dra i
bryteren (H) til kragen (A) gar tilbake til startposisjon og lgsner naglen.

«  Hvis dette ikke lgser problemet, ta ut batteriet, sett det inn igjen, og gjenta forrige trinn. Hvis problemet
fortsetter, ta kontakt med din lokale servicerepresentant.

«  Foravelge installasjonsmodus (rotasjon forover), slipp avtrekksbryteren og trykk forover/bakover
kontrollknappen pa hayre side av verktoyet.

MERK: Nar kontrollknappen stér i midten er verktgyet last. Nar du skifter kontrollknappens posisjon, pase at
avtrekksbryteren er sluppet.

5. SERVICE PA VERKT@YET

5.1 VEDLIKEHOLDSINTERVALL

Punkt Intervall

Generell inspeksjon av verktgy Daglig

Rengjer og smgr neseutstyr Daglig eller 5 000 naglemonteringer
Sjekk ambolt og krage for slitasje og skade 10 000 installasjoner*

Rengjor og smer inn trekkhode og kuleskruemodul 50 000 installasjoner*

*Det anbefales d kontakte et autorisert servicesenter
MERK: Laderen og batteripakken er vedlikeholdsfrie.
Anbefalte smgremidler: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2, eller lignende.

MERK: IKKE bruk smgremidler med grafitt eller MoS2 tilsetninger nér du utfgrer service pa trekkhodet og
kuleskruemodulen

5.2 RENGJORING
BRUK ALLTID godkjent synsvern til alle tider ved rengjering av utstyr
2

16



NORSK

5.2.1 Verktoyets ytre
Hold ventilasjonséapningen (F) (Figur 1a) for den barstelase motoren fri for stov og skitt. Om nedvendig, bruk
en myk, fuktig klut for & flerne stev og smuss fra ventilasjonsapningene (Figur 1a).

ADVARSEL: Blas skitt og stev ut av alle luftventiler med ren, terr luft minst en gang i uken. For & redusere

ADVARSEL: Aldri bruk opplasningsmidler eller andre sterke kjemikalier for rengjering av ikke-

A faren for gyeskader skal du alltid bruke ANSI Z87.1 godkjente vernebriller nar du utferer dette.

metalliske deler av verktayet. Disse kjemikaliene kan svekke plastmaterialene brukt i disse delene.
Bruk en klut fuktet kun med vann og mild sape. Pass pa at det aldri kommer vaeske inn i verktoyet.
Legg aldri noen av verktgydelene i vann.

5.2.2 RENGJ@RE NESEUTSTYR (FIG. 2)

Ta festemutteren (D), ambolten (B), nesehus (C) og kragen (A) av verktoyet

Sjekk kragen for skader. Skift ut om ngdvendig

Rengjer innsiden av ambolten ved bruk av en myk klut og avfettingsmiddel.

Inspiser ambolten (B) for slitasje og skade. Om ngdvendig, skift ut ambolten.

Pafer et tynt lag med PTFE-spray pa innsiden av ambolten (B) og utsiden av kragen (A).
Rengjer innsiden av nesehuset (B) med en torr klut.

Rengjer trekkhodeadapteren (P) og frontclutchomradet med en terr klut.

Inspiser for skade og pafer et tynt lag med PTFE-spray pa omradet.

Sett samen verktoyet igjen

5.2.3 Rengjore/utfore service pd trekkhodemodulen (se fig. 2d og 2e)

Med nesehuset (C) og kragen (A) tatt av (se avsnitt 5.2.2), bruk en 21Tmm ngkkel for & ta av masthuset (R)
MERK: VENSTRGJENGET

Ta av trekkhode/kuleskruemodulen fra verktayet (P, S). Rengjer og inspiser kuleskruemodulen for slitasje
og skade.

Ta av spindelclutchen (W), spindelclutchfjaeren (X), skive (Y), spindel (JJ), parallellkile (KK), aksialnalelager
(HH), aksialtrykkring (GG) og belgeskive (FF) fra verktoyet. Rengjer og inspiser hver komponent for slitasje
og skade. Om ngdvendig, skift komponenter.

Pafor et tynt lag fett (Molykote G-4700 eller lignende) pa kuleskruemodulen og lagerkomponentene som
angitt under: Aksialndlelager, radialnalelager og kuleskrue.

Smerepunkter

Installer bolgeskive (FF) og trykkskive (GG) i girkassen.

Pafor fett pad aksiallageret (HH) og sett pa aksialtrykkringen i girkassemodulen (E).

Pafar fett pa baereoverflaten til spindelen (JJ)

Sett inn parallellkilen (KK) bak pa spindelen (JJ) med den runde delen av kilen pekende mot fronten pa

verktoyet.

Installer ngkkel og spindel i girkassen og forsikre deg om at parallelingkkelen er skikkelig satt inn i

girkassens nekkelhull.

Installer skiven (Y) og spindelclutchfjeeren (X) i basen pa spindelen (JJ)

Smgr lett utvendig overflate pa spindelclutchen (W) og installer i spindelen (JJ).

Rett inn "grene" til spindelclutchen med apningene i spindelen.

«  Spindelclutchen skal bevege seg fritt inn og ut nér kraft brukes. For mye smering vil forhindre fri
bevegelse av spindelclutchen.
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Installer trekkhodet/kuleskruemodulen (P, S) i girkassen.

Skyv masthuset (R) over trekkhodet/kuleskruemodulen (P, S), og rett inn sporene i huset med knastene pa
frontclutchen.

Skru masthuset (R) for hand (VENSTREGJENGET) til kuleskruen sitter uten binding.

Tiltrekkingsmomentet for masthuset er 25 N-m

Installer kragen (A) og neseutstyret (se avsnitt 5.2.2).

5.2.4 Funksjonelle kontrollprosedyrer

Kontroll av forover/bakover spak

Bruk spaken forover/bakover (FWD/REV) (J) for & sjekke at spaken har 3 laseposisjoner:

Senter (avtrekker last)

Fremover: Trykk til venstre nar du holder verktoyet

Revers: Trykk til hoyre nar du holder verktoyet

Sett spaken for forover/bakover (FWD/REV) (J) til bakover. (Figur 7)

Dra i avtrekkeren til du herer lyden av frontclutchen (Q) mens du forsikrer deg om at det ikke er noe
bevegelse i trekkhodet

Sett forover/bakover (FWD/REV) spaken (J) til posisjon forover.

Dra og hold i avtrekkeren for a sikre at kragen (A) trekker seg tilbake. Hold til clutchen lgsner (omtrent
1. sekund).

Slipp avtrekkeren og forsikre deg om at trekkhodet gar tilbake til utgangsposisjon med kragen (A)
stikkende ut av neseutstyret.

Lytt etter unormale gnisselyder under prosessen med a dra og slippe avtrekkeren.

Trekkhode reisekontroll: Test av full slaglengde

Ta av neseutstyr.

Forsikre deg om at verktoyet er i forover-posisjon

Merk deg posisjonen av clutchknasten mot masthuset (R).

Dra og hold avtrekkeren til trekkhodeadapteren (P) trekker seg helt tilbake. Bakre kant av clutchknasten
skal mgte kanten av masthuset (R).

Slipp avtrekkeren, og trekkhodeadapteren (P) skal ga tilbake til utgangsposisjon.

Trekkhode reisekontroll: Delvis slagtest

Forsikre deg om at verktoyet er i Fremoverposisjon.

Merk posisjonen av clutchknasten mot masthuset.

Trekk avtrekkeren (H) slipp raskt nar trekkhodeadapteren (P) er gatt omtrent halve distansen inn i
masthuset (R) og slipp.

Forsikre deg om at trekkhodeadapteren gar tilbake til utgangsposisjon.
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Merk: Justeringspinnen for
slaglengde satt jevnt med
trekkhodet

Clutchknast-
posisjon

ARBEIDSLYSFUNKSJON
Se avsnitt 3.5 Arbeidslys for funksjonssjekk

!

i

=\

Clutchknast-
posisjon

SLAGLENGDEJUSTERING, INSTALLASJON AV KRAGE OG NESEHUS
Se avsnitt 3.2 Neseutstyr og 3.3 Slaglengde innstilling og justering

FUNKSJONSSJEKK (Figur 4)

+  Settinn 5-10 Neobolt nagler og sjekk felgende:
+  Verktoyet ikke sklir
- Stukingen foretas med ett slag

«  Deterikke noen skader pa pinnehalen pa de innsatte Neobolt naglene

+  Detikke er noen unormal lyd

VISUELL KONTROLL

Inspiser verktoyet for det falgende:

«  Skade pa handtakene (G) eller girkassemodulen (E)
+  Lose komponenter og skruer

«  Oljeflekker pa dekselet

«  Avskalling av overbelegget (gummigrepet)

«  Blokkering av eksosventilene (F)

+  Ulesbare eller manglende advarselsetiketter

5.3 RESERVEDELER OG VERKT@Y
For reservedeler se "Stykkliste" i avsnitt 9

5.3.1 Verktay som kreves for vedlikehold:

«  21mm apen fastngkkel, 1 stk. (masthus)

« 2mm umbrakongkkel, 1 stk. (slagjusteringspinne)
«  24mm apen fastnokkel, 2 stk. (@ambolt og nesehus)
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6. MILJAVERN

Separat innsamling. Dette produktet skal ikke kastes sammen med vanlig husholdningsavfall.

Separat innsamling. Dette produktet skal du ikke kaste det sammen med det vanlige
husholdningsavfallet. Dersom du en dag finner ut at STANLEY Engineered Fastening® produktet
ma skiftes eller du ikke lenger har bruk for det, skal du ikke kaste det sammen med det vanlige
husholdningsavfallet. Separat innsamling av brukte produkter og pakkematerialer gjor det mulig
a gjenvinne materialer og bruke dem pa nytt. Gjenbruk av resirkulerte materialer bidrar til
forhindre miljgforurensning og reduserer ettersporselen etter ravarer. Lokale forskrifter kan serge
for separat innsamling av elektriske produkter fra husholdningen, pa offentlig soppelmottak eller
til forhandleren nér du kjgper et nytt produkt. Du kan finne adressen til naermeste autoriserte
verksted ved a kontakte din STANLEY Engineered Fastening® representant pa adressen du finner i
denne bruksanvisningen. Alternativt finner du en liste over autoriserte servicesentre for STANLEY
Engineered Fastening® og utferlig informasjon om service og kontaktpersoner pa Internett pa
www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. FEILS@KINGSGUIDE

SYMPTOM ARSAK UTBEDRING
Verktoyet reagerer ikke nar Batteriet er defekt Skift ut batteriet
bryteren trykkes Batteriet er ikke helt ladet opp Lad opp batteriet

Batteriet er ikke helt satt inn

Ta ut batteriet og sett det inn
igjen. Nullstill verktoyet

Batteripakken har nadd
driftstemperaturgrensen ved
kontinuerlig drift eller er defekt

Ta ut batteriet og la det kjgle seg
ned. Sett inn batteriet og nullstill
verktoyet

Verktoyet gar ikke tilbake til
startposisjon nar bryteren slippes

Elektrisk feil

Ta ut batteriet, vent i 5 sekunder
og sett inn igjen. Nullstill verktoyet

Fastkjort spindelclutch

Rengjor spindelclutchen og
spindelen for smidig drift

Verktgyet stopper for NeoBolt
naglen er ferdig naglet

Batteripakken har nadd
driftstemperaturgrensen ved
kontinuerlig drift eller er defekt

Ta ut batteriet og la det kjole seg
ned. Sett inn batteriet og nullstill
verktoyet

Verktoyet har ikke styrke nok til &
sette inn naglen

Tilbakestill verktoyet til standard,
juster slaget til verktoyet for riktig
dybde

Oppsamling av skitt inne i
neseutstyret

Service og rengjer nesemodulen

Valgt slaglengde pa verktoyet er
for kort

Juster verktoyets slaglengde

Dersom verktoayet er i modus for
elektronisk slanglengdekontroll:
Justeringspinnen for mekanisk
slanglengde er kanskje ikke
trukket helt tilbake

Trekk pinnen helt tilbake

Pinnehalen er skadet

Valgt slaglengde er for lang

Forkorte slaglengde

Kragen er utslitt

Skift ut kragen

Verktoyet gar ikke helt tilbake

Oppsamling av skittinne i
neseutstyret

Service og rengjer nesemodulen

Kragen vil ikke frigi pinnen

Oppsamling av skitt inne i
neseutstyret

Service og rengjer nesemodulen

Kragen er ikke montert korrekt

Fjern nesehuset og juster kragen

Ambolten er lgs

Fest ambolten

Verktoyet frigjor ikke kragen fra
ambolten

Skitten eller slitt ambolt

Inspiser ambolt, rengjer eller skift
ut.
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8. SAMSVARSERKLARING (EU/UK)

8.1 EU-SAMSVARSERKLARING
Vi, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, erklzerer at det er vart fulle ansvar at produktet:

|Beskrivelse: Avdel® batteriverktgy for NeoBolt® nagler

|Merke/model|: PB2500N

Samsvarer med EU-direktivene 2014/30/EU, 2011/65/EU, 2006/42/EF og felgende harmoniserte
standarder

Sikkerhet:
Maskineridirektiv
2006/42/EF: EN 62841-1:2015

EMC:

EMC direktiv

2014/30/EU: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/EU: EN 63000:2018

Den tekniske dokumentasjonen er utformet i samsvar med vedlegg 1, avsnitt 1.7.4.1, i henhold til falgende
direktiv:

2006/42/EF Maskindirektivet (Engelske forskrifter 2008 No 1597 - The Supply of Machinery

(Safety) Regulations).

Undertegnede erklaerer dette pa vegne av STANLEY Assembly Technologies

Produsent:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, U.S.A.

Signatur: D//mmﬁ/ /g O/w/o“m/,

Utgivelsessted: USA

Utgivelsesdato: 15. februar 2021

Undertegnede er ansvarlig for sammenstilling av den tekniske dokumentasjonen for produkter som selges i
EU og avgir denne erklaeringen pa vegne av Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Team Leader Technical Documentation

Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyth-Str.1,
35394, Gief3en, Tyskland

c € Dette utstyret er i samsvar med Maskindirektivet 2006/42/EF
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8.2. SAMSVARSERKL/RING (STORBRITANNIA)
Vi, Stanley Engineered Fastening, in Danbury, CT, USA, erklzerer at det er vart fulle ansvar at produktet:

|Beskrive|se: Avdel® batteriverktgy for NeoBolt® nagler
|Merkelmode||: PB2500N

som denne erklaeringen gjelder, er i samsvar med felgende britiske forskrifter

Sikkerhet:
I samsvar med Maskindirektivet (sikkerhet) 2008 S.I. 2008/1597 (som endret):
Angitte standarder: EN 62841-1:2015

EMC:
Direktiv om elektromagnetisk kompatibilitet 2016 S.I. 2016/1091 (med tillegg):
Angitte standarder: EN 55014-1:2017 EN 55014-2:2015

RoHS:
Direktiv om bruk av visse farlige stoffer i elektrisk og elektronisk utstyr

Direktiv 2012, S.1. 2012/3032 (med tillegg)
Angitte standarder: EN 63000:2018

Den tekniske dokumentasjonen er utformet i samsvar med Maskindirektivet (sikkerhet)
Direktiv 2008, S.I. 2008/1597 (med tillegg).

Undertegnede erklaerer dette pd vegne av STANLEY Assembly Technologies
Storbritannia

Produsent:

Thomas R. Osborne

Director of Engineering - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, U.S.A.

Signatur: J/Md/ % O/w/dwa/;
SA

Utgivelsessted: U

Utgivelsesdato: 25. februar 2021

Undertegnede er ansvarlig for ssmmenstilling av den tekniske dokumentasjonen for produkter som selges i
Storbritannia og avgir denne erklzeringen pa vegne av Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj &
Director of Engineering, UK
Avdel UK Limited.

Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,
Hertfordshire, SG6 1JY UNITED KINGDOM C 150390 UE

Denne maskinen er i samsvar med
Maskindirektivet (sikkerhet). Direktiv 2008, S.I. P DEKRA
2008/1597 (med tillegg)
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9. STYKKLISTE

ID Delbeskrivelse Delenummer
* AZ Krage og kragestopper 65110-00054
* B1 Ambolt,  26mm 65110-00057

Ambolt, 219mm

65110-00120

*%

Nesehus, @26 x 40 mm

65110-00056

*%

Forlenget nesehus, @19 x 75 mm

65110-00155

*%

Nesehus-mutter

65110-00083

Girhusmodul

Ventilasjonsapning

Handtak

Bryter

Manuell reversknapp

Arbeidslys

Arbeidslysbryter

Batteripakke

Se under

*%

Slagjusteringspinne

65110-00243

TS |E|N|<|x|Z|<|c|a|w|=|o|=|z|Z||x|-|T|a|n|m|o|Q|28

Trekkhodeadapter -
Frontclutch -
Masthus TP113-610
Kuleskruemodul -
** O-ring TP124-505
Frontclutchfjeer -
Stopper -
** Spindelclutch og stopp 65120-00015
** Spindelclutchfjeer TP114-666
** Skive 65110-00242
** Hylsestopper 65110-00244
** Forlenger 65120-00020
2,0mm unbrakongkkel 65130-00003
Lader Se under
** FF Bolgeskive 65130-00004
** GG Aksialtrykkring TP124-558
** HH Aksialnalelager TP124-557
** JJ Spindel TP113-605
** KK Parallelingkkel TP114-627
** | N,PQU,S,V |Trekkhode undermodul 65120-00011
Husskruer 330019-52
Handtaksskruer 682211-00
*  Forbruksdel
**  Anbefalt reservedel
INSTRUKSJONS-
LAND MODELLNUMMER | BATTERIPAKKE LADER HANDBOK
NA (Nord Amerika) | PB2500N-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (EU
QW (EU Standard) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 ((a(st E)U)
. . DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (EU
GB (Storbritannia) PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (Q(st E)U)
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10. BESKYTT INVESTERINGEN DIN!

10.1 STANLEY ENGINEERED FASTENING® VERKT@YGARANTI
STANLEY Engineered Fastening garanterer at alle verktgy er ngyaktig produsert og er frie for defekter som
skyldes materiale eller produksjonsarbeid, ved normal bruk og vedlikehold i en periode pa ett (1) ar.

Denne garantien for nagleverktoy gjelder kun for den opprinnelige kjgperen av verktgyet.

Unntak:

Normal bruksslitasje.

Periodisk vedlikehold, reparasjon og skifte av reservedeler pa grunn av normal slitasje, dekkes ikke av
garantien.

Feilbruk og misbruk.

Defekter eller skader som skyldes feilaktig bruk, feilaktig lagring, misbruk, uhell eller forsemmelse sa som
fysiske skader, dekkes ikke av garantien. Bruk av dette verktayet for a installere eller fierne nagler som ikke
leveres eller er godkjent av Stanley Engineered Fastening regnes som feilaktig bruk og vil gjere garantien

ugyldig.

Uautorisert vedlikehold og endringer.

Defekter eller skader som skyldes service, testing, justering, installasjon, vedlikehold, endringer eller
modifikasjoner pa noen som helst mate av andre enn STANLEY Engineered Fastening, eller et autorisert
servicesenter, dekkes ikke av garantien.

Alle andre garantier, enten uttalte eller implisitte, inkludert garanti for salgbarhet eller egnethet for et spesielt
formal, er herved ekskludert.

Dersom dette verktayet svikter i garantiperioden, send det straks til ditt neermeste autoriserte servicesenter.
For en liste av Stanley Engineered Fastening® autoriserte servicesentere i USA eller Canada, kontakt oss pa
gratis telefon (8

Utenfor USA og Canada, se var nettside www.StanleyEngineeredFastening.com for a finne din naermeste
STANLEY Engineered Fastening-representant.

STANLEY Engineered Fastening vil sa skifte ut, uten noen kostnad, en del eller deler som vi finner & veere
defekt pa grunn av feil ved materiale eller produksjon, og returnerer verktgyet uten kostnad. Dette er var
eneste forpliktelse under denne garantien. Under ingen omstendighet skal STANLEY Engineered Fastening
vaere ansvarlig for andre felgeskader eller spesielle skader som fglger av kjgp eller bruk av dette verktoyet.

10.2 REGISTRER DITT POPNAGLEVERKT@Y ONLINE

For & registrere garantien online, besgk oss pa
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Takk for at du valgte et STANLEY Engineered Fastenings POP®Avdel®-verktoy.
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11. REVISJONSHISTORIE

Revers | Beskrivelse Dato
A Utgitt 2018-01-05
B Dokumentoppdatering 2021-01-05
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©2020 STANLEY Black & Decker
Todos os direitos reservados.
As informagdes fornecidas ndo podem ser reproduzidas e/ou tornadas publicas por qualquer forma ou qualquer meio (electrénica
ou mecanica) sem a permissao prévia explicita e escrita por parte da STANLEY Engineered Fastening. As informacgoes fornecidas

tém como base dados conhecidos durante a introducdo deste produto. A STANLEY Engineered Fastening segue uma politica de
melhoramento continuo dos produtos e, por conseguinte, os produtos podem estar sujeitos a alteracdes. As informagdes fornecidas
sao aplicaveis ao produto tal como sao fornecidas pela STANLEY Engineered Fastening. Por conseguinte, a STANLEY Engineered

Fastening ndo pode ser responsabilizada por quaisquer desvios das especificacdes originais do produto.

As informagdes disponiveis foram criadas com o maior rigor possivel. No entanto, a STANLEY Engineered Fastening nao aceita

qualquer responsabilidade no que respeita a quaisquer erros das informagdes indicadas ou pelas consequéncias dai resultantes. A
STANLEY Engineered Fastening nao aceita qualquer responsabilidade por quaisquer danos resultantes das actividades executadas
por terceiros. Os nomes autorizados, nomes comerciais, marcas registadas, etc,, utilizados pela STANLEY Engineered Fastening nao

devem ser considerados gratuitos, de acordo com a legislacdo no que respeita a proteccdo das marcas comerciais.
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Este manual de instrugdes deve ser lido por qualquer pessoal responsavel pela instalagdo ou
utilizacao desta ferramenta, com especial atencéo as seguintes instru¢des ou avisos de seguranca.

1. DEFINICOES DE SEGURANCA

As definicdes abaixo descrevem gravidade de cada aviso. Leia 0 manual e preste atencao a estes simbolos.

PERIGO: Indica uma situagdo de perigo iminente que, se ndo for evitada, resulta na morte ou em
ferimentos graves.

ATENGAO: Indica uma situacéo de possivel perigo que, se ndo for evitada, pode resultar na morte ou em
ferimentos graves.

AVISO: Indica uma situagéo de possivel perigo que, se néo for evitada, poderd resultar ferimentos ligeiros ou
moderados.

(Utilizada sem a palavra) indica uma mensagem relacionada com seguranga.
NOTIFICACAO: Indica uma prdtica ndo relacionada com ferimentos que, se ndo for evitada, pode resultarem
danos materiais.

A Indica risco de choque eléctrico

& Indica risco de incéndio

A utilizacdo ou manutencao inadequadas deste produto podem resultar em ferimentos graves ou

danos materiais. Antes de utilizar este equipamento, leia e compreenda todos os avisos e instru¢oes de
funcionamento. Quando utiliza ferramentas eléctricas, devem ser sempre tomadas precaucées basicas de
seguranca para reduzir os ferimentos.

Desligue a ficha da fonte de alimentagao e/ou a bateria de ferramenta eléctrica antes de efectuar quaisquer ajustes,

substituir acessorios ou armazenar ferramentas eléctricas. Estas medidas de seguranca preventivas evitam que a

ferramenta eléctrica seja ligada acidentalmente.

«  Nado utilize 0 equipamento para outro efeito que néo seja inserir parafusos de fixagdo rdpida da STANLEY Engineered
Fastening.

- Utilize apenas as pegas, parafusos de fixagao e acessérios recomendados pelo fabricante

«  Utilize a ferramenta eléctrica apenas com baterias concebidas especificamente para o efeito

1.1 AVISOS GERAIS SOBRE SEGURANCA DA FERRAMENTA ELECTRICA
ATENCAO! Leia todos os avisos de seguranga, instrucées, figuras e especificagées fornecidos com esta
ferramenta eléctrica. O incumprimento dos avisos e instrugdes podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA REFERENCIA FUTURA

O termo “ferramenta eléctrica” indicado no aviso diz respeito a sua ferramenta eléctrica alimentada a partir da rede
eléctrica (com fio) ou ferramentas eléctricas alimentadas por baterias (sem fio).

1.1.1 SEGURANCA DA AREA DE TRABALHO

a) Mantenha a area de trabalho limpa e devidamente iluminada. Areas escuras ou obstruidas podem provocar
acidentes.

b) NAO utilize as ferramentas eléctricas em ambientes explosivos, tais como na presenca de liquidos
inflamaveis, gases ou pa. As ferramentas eléctricas causam faiscas que podem inflamar o pé ou os gases.

c) Quando utilizar uma ferramenta eléctrica, mantenha as criancas e visitantes afastados. As distracgoes
podem causar perda de controlo.
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1.1.2 SEGURANGA ELECTRICA

a)

e)

f)

As fichas da ferramenta eléctrica tém de corresponder a tomada. Nunca modifique a ficha de forma
alguma. Nao utilize fichas adaptadoras com ferramentas com ligacao a terra. As fichas ndo modificadas e a
tomadas adequadas reduzem o risco de choques eléctricos.

Evite o contacto fisico com superficies ligadas a terra, tais como tubos, radiadores, fogées de cozinha e
frigorificos. Hd um maior risco de choque eléctrico se o seu corpo estiver em contacto com a terra.

Néao exponha as ferramentas eléctricas a chuva ou humidade. A entrada de dgua na ferramenta eléctrica
aumenta o risco de choque eléctrico.

Néo utilize o cabo indevidamente. Nunca use o cabo para transportar, puxar ou desligar a ferramenta
eléctrica. Mantenha o cabo afastado de fontes de calor, arestas afiadas ou pecas em movimento. Os cabos
danificados ou torcidos aumentam o risco de choque eléctrico.

Se utilizar uma ferramenta eléctrica no exterior, utilize uma extensao adequado para uso ao ar livre. A
utilizagéo de uma extensdo adequada para utilizagéo exterior reduz o risco de choque eléctrico.

Se for inevitavel utilizar uma ferramenta eléctrica num local himido, utilize um sistema protegido de um
corta-circuito em caso de falha na terra (GFCI). A utilizagéo de um GFCl reduz o risco de choque eléctrico.

1.1.3 SEGURANCA PESSOAL

a)

d)

e)

9)

h)

Mantenha-se alerta, esteja atento as suas acgoes e faca uso de bom senso ao operar uma ferramenta
eléctrica. Nao utilize uma ferramenta eléctrica quando estiver cansado ou sob o efeito de drogas, alcool
ou medicamentos. Um momento de desatencéo durante a utilizagéo de ferramentas eléctricas poderd resultarem
ferimentos graves.

Use equipamento de proteccao pessoal. Utilize sempre proteccao ocular. O equipamento de protec¢do como
madscara contra o po, sapatos de seguranca antiderrapantes, capacete de sequranga ou protec¢éo auricular para
condicoes adequadas reduzem a probabilidade de ferimentos.

Evite um arranque acidental. Certifique-se de que o gatilho esta na posicao de “desligado” antes de ligar
afonte de alimentacéo e/ou bateria, levantar ou transportar a ferramenta. O transporte de ferramentas
eléctricas com o dedo no gatilho ou ligd-las quando o gatilho estiver na posicéo de “ligado” pode dar origem a
acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou os gatilhos antes de ligar a ferramenta. Uma chave de porcas ou chave de
ajuste colocadas numa parte mével da ferramenta eléctrica pode resultar em ferimentos.

Néo se estique demasiado ao trabalhar com a ferramenta. Mantenha-se sempre em posicao firme e
equilibrada. /sto permite um melhor controlo da ferramenta em situagées inesperadas.

Use vestuario adequado. Nao use roupa larga ou jéias. Mantenha o cabelo e a roupa afastados das pecas
méveis. As roupas largas, as joias ou o cabelo comprido podem ficar presos nestas pegas.

Se os dispositivos forem fornecidos para ligagao de extrac¢éo de poeira e recolha, certifique-se de que
estdo ligados e sao utilizados correctamente. A recolha de poeira pode reduzir os perigos relacionados com a
acumulagdo de poeira.

Nao permita que a experiéncia obtida com o uso frequente de ferramentas faca com que se torna
complacente e ignore as no¢oes basicas de seguranca da ferramenta. Uma acgdo irreflectida pode causar
ferimentos graves numa frac¢éo de segundo.

1.1.4 UTILIZACAO E CUIDADOS A TER COM A FERRAMENTA ELECTRICA

e)

Nao force a ferramenta laser. Utilize a ferramenta eléctrica correcta para o trabalho. A ferramenta eléctrica
permite realizar um melhor trabalho e em seguranga ao ritmo para a qual foi concebida.

NAO utilize a ferramenta eléctrica se o gatilho ndo puder ser ligado ou desligado. Qualquer ferramenta
eléctrica que ndo possa ser controlada através do gatilho de alimentagéo é perigosa e tem de ser reparada.
Desligue a ficha da fonte de alimentacéo e/ou retire a bateria, caso seja desmontavel, da ferramenta
eléctrica antes de efectuar quaisquer ajustes, substituir acessorios ou armazenar ferramentas eléctricas.
Estas medidas de seguranga preventivas evitam que a ferramenta eléctrica seja ligada acidentalmente.

Guarde as ferramentas eléctricas que nao utilizar fora do alcance das criancas e nao permita que pessoas
que nao estejam familiarizadas com a ferramenta eléctrica ou estas instrugdes utilizem a ferramenta
eléctrica. As ferramentas eléctricas sdo perigosas nas méos de pessoas que ndo possuam as qualificagdes
necessdrias para as manusear.

Manutencéo de ferramentas eléctricas e acessorios. Verifique se as pecas moveis da ferramenta estao
alinhadas e nao emperram, bem como se existem pecas partidas ou quaisquer outras condicées que
possam afectar o funcionamento da mesma. Se a ferramenta eléctrica apresentar danos, esta deve ser
reparada antes de utiliza-la. Muitos acidentes sGo causados por uma manutengao deficiente das ferramentas
eléctricas.
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f)

9)

h)

Mantenha as ferramentas de corte sempre afiadas e limpas. Ferramentas de corte devidamente tratadas, com
arestas de corte afiadas, emperram com menos frequéncia e controlam-se com maior facilidade.

Utilize a ferramenta eléctrica, os acessdrios e as brocas, etc., de acordo com estas instrucoes, tendo em
conta as condi¢des de trabalho e o trabalho a efectuar. A utilizacdo da ferramenta eléctrica para finalidades que
nao sejam as pretendidas pode resultar numa situagdo de perigo.

Mantenha as pegas e as superficies de fixacao secas, limpas e sem 6leo e massa lubrificante. Pegas
deslizantes e superficies de fixagdo ndo permitem um manuseamento e controlo seguros da ferramenta em situagoes
inesperadas

1.1.5 UTILIZAGCAO E CUIDADOS A TER COM A BATERIA

Recarregue apenas o carregador especificado pelo fabricante. Um carregador adequado para um tipo de
bateria pode representar um risco de incéndio se for utilizado com outra bateria.

Utilize as ferramentas eléctricas apenas com baterias concebidas especificamente para o efeito. O uso de
quaisquer outras baterias poderd criar o risco de incéndio.

Quando a bateria nao estiver a ser utilizada, mantenha-a afastada de outros objectos metalicos, como
clipes de papel, moedas, chaves ou outros objectos metalicos pequenos que podem estabelecer uma
ligagao de um terminal para outro. O curto-circuito dos terminais da bateria podem dar origem a queimaduras
ou aum incéndio.

Em condic6es abusivas, pode derramar o liquido da bateria, devendo evitar o contacto. Se tocar
acidentalmente no liquido, lave bem com agua. Se o liquido entrar em contacto com os olhos, consulte
um médico. O liquido derramado da bateria pode causar irritagéo ou queimaduras.

Nao utilize uma bateria ou uma ferramenta que esteja danificada ou modificada. As baterias danificadas ou
modificadas podem ter um comportamento imprevisivel e resultar num incéndio, exploséo ou ferimentos.

Né&o exponha a bateria ou a ferramenta a fogo ou temperatura excessiva. A exposicdo ao fogo ou auma
temperatura superior a 130 °C pode dar origem a uma explosdo.

Siga todas as instrucées de carga e ndo carregue a bateria ou a ferramenta fora do intervalo de
temperaturas especificado nas instrugdes. Um carregamento néo adequado ou a temperaturas fora do intervalo
especificado pode danificar a bateria e aumentar o risco de incéndio.

1.1.6 ASSISTENCIA

a)

b)

1.1.

+  Protecgdo ocular

Envie a sua ferramenta eléctrica para reparacao por técnico qualificado que utilize apenas pecas de
substituicao idénticas. Isto garante a seguranca da ferramenta eléctrica.

Nunca repare baterias danificadas. A reparagdo de baterias deve ser efetuada apenas pelo fabricante ou por
fornecedores de servicos autorizados.

7 INFORMAGOES ADICIONAIS DE SEGURANCA

ATENCAO: NUNCA modifique a ferramenta de forma alguma. Qualquer modificacio da ferramenta ira
anular todas e quaisquer garantias. A modificagdo pode incorrer em danos materiais e/ou em ferimentos
graves no utilizador.

ATENGAO: Utilize SEMPRE 6culos de seguranca. Os 6culos graduados NAO sdo 6culos de seguranca.
Utilize sempre uma mascara ou uma mdscara anti-p6 se a operagdo de instalagdo envolver poeira. UTILIZE
SEMPRE EQUIPAMENTO DE SEGURANCA CERTIFICADO:

«  Protecgdo auricular

+  Proteccdo respiratéria
ATENGAO: Durante a utilizacio, use sempre proteccio auricular individual adequada. Em algumas
condigbes e duragdo de utilizagdo, o ruido emitido por este produto pode contribuir para perda de audicéo.

AVISO: Quando néao utilizar a ferramenta, deve coloca-la de lado numa superficie estavel, de modo
a que ninguém tropece nem sofra uma queda. Algumas ferramentas com baterias grandes ficam na
vertical dentro da bateria, mas podem ser facilmente derrubadas. Algumas ferramentas com baterias
grandes ficam na vertical dentro da bateria, mas podem ser facilmente derrubadas.

Néo utilize o equipamento para outro efeito que nao seja inserir parafusos de fixacao da STANLEY Engineered
Fastening NeoBolt®.

Utilize apenas as pecas, parafusos de fixacdo e acessérios recomendados pelo fabricante.

NAO utilize a ferramenta de maneira abusiva, deixando-a cair ou utilizé-la como um martelo.

IN
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«  Mantenha as pegas da ferramenta secas, limpas e sem 6leo e massa lubrificante.
« Nunca deixe a ferramenta sem assisténcia e desligue a bateria quando esta nao estiver a ser utilizada.
+  Mantenha as maos afastadas do gatilho antes de ligar a fonte de alimentacao e/ou bateria, levantar ou

transportar a ferramenta.
«  NAO aponte a ferramenta ligada a pessoas.

«  NAO utilize a ferramenta sem o suporte do bocal.

+ Mantenha as aberturas de ventilacao da ferramenta limpas de sujidade e substancias estranhas, porque podem

causar uma avaria da ferramenta.
1.2 ETIQUETAS E ICONES

SIMBOLOS NA FERRAMENTA

POSICT\O DO NUMERO DE SERIE: O niimero de série est4 situado na base da ferramenta (Fig. m). Este nimero de
série sé~pode ser visualizado se retirar bateria (g) da ferramenta.
POSICAO DO CODIGO DE DATA: O cédigo de data (n), que inclui também o ano de fabrico, esta impresso na

etiqueta do nimero de série: MM2020xxx

ETIQUETAS NA FERRAMENTA, CARREGADOR E NA BATERIA
Além dos pictogramas utilizados neste manual, as etiquetas na ferramenta, carregador e a bateria podem apresentar

0s seguintes pictogramas.

Illl Leia a documentacao na integra

Leia a documentacao na integra

%)

Utilize proteccao ocular

Utilize protecgao respiratéria

Utilize proteccéo auditiva

A bateria estd a carregar.
Bateria carregada.

Aviso de bateria quente/fria.

Problema na alimentacao

:
-
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Né&o perfure a bateria com objectos
condutores

>

o feixe.

Problema na bateria ou no carregador.

Radiacao visivel. Nao olhe fixamente para
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Néo carregue baterias danificadas

Néo exponha o produto a dgua.

Substitua os cabos danificados de imediato

Carregue a bateria a uma temperatura entre 4
°Ce40°C.

Elimine a bateria com a devida atencdo para
com o ambiente.

Nao queime a bateria.

Carrega baterias de ides de litio.

Consulte a seccdo Dados técnicos para saber
quais séo os intervalos de carregamento.

Apenas para utilizacdo em interiores.
Simbolo de perigo de choque

Carregue as baterias da DEWALT apenas

com carregadores da DEWALT especificos.

O carregamento de baterias que nao sejam
baterias DEWALT especificadas com um
carregador DEWALT pode fazer com que
rebentem ou dar origem a outras situagdes de
perigo.
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1.3 BATERIAS E CARREGADORES

A bateria ndo fica totalmente carregada fora da embalagem. Antes de utilizar a bateria e o carregador, leia as instrugées
de seguranca indicadas abaixo e siga os procedimentos de carregamentos realcados. Quando encomendar baterias
sobresselentes, certifique-se de que inclui o nimero do catdlogo e a tensdo.

A ferramenta utiliza um carregador da DEWALT. Leia todas as instrucbes de seguranga antes de utilizar o carregador.
Consulte o grdfico no final deste manual para obter informagées sobre a compatibilidade dos carregadores e das baterias.

LEIA TODAS AS INSTRUCOES DE SEGURANGA

1.3.7 INSTRUCOES DE SEGURANGA IMPORTANTES PARA TODAS AS BATERIAS

ATENCAO: Leia todos os avisos de seguranca e todas as instrugdes da bateria, carregador e
ferramenta eléctrica. O incumprimento dos avisos e instru¢des podera resultar em choque eléctrico,
incéndio e/ou ferimentos graves.

« Nao carregue ou utilize baterias em ambientes explosivos, como, por exemplo, na presenca de liquidos,
gases ou poeiras inflamaveis. A colocacédo ou remogdo da bateria do carregador pode inflamar as poeiras ou os
fumos.

«  NUNCA force a entrada da bateria no carregador. Nunca modifique a bateria de modo a encaixa-la num
carregador ndo compativel, porque pode romper, causando lesées pessoais graves. Consulte o grdfico no
final deste manual para obter informagées sobre a compatibilidade dos carregadores e das baterias.

- Carregue as baterias apenas com carregadores da DEWALT especificos.

«  NAO salpique ou mergulhe o produto dentro de dgua ou outros liquidos.

« Nao armazene ou utilize a ferramenta e a bateria em locais onde a temperatura possa atingir ou exceder
40 °C (como coberturas exteriores ou edificios metalicos no Verao). Para prolongar a vida dtil das baterias,
armazene-a num local seco e fresco.

«  NOTA: Ndo armazene as baterias numa ferramenta com o gatilho bloqueado. Nunca coloque fita adesiva no
gatilho na posicéo de ligado.

«  NAO queime a bateria, mesmo se apresentar danos graves ou estiver totalmente gasta. A bateria pode
explodir no fogo. Quando as baterias sdo queimadas, sdo formados materiais e vapores téxicos nas baterias de ides
de litio.

«  Se os contactos da bateria entrarem em contacto com a pele, lave a area de imediato com um sabéao
suave e agua. Se o liquido da bateria entrar em contacto com os olhos, lave-os com olhos abertos durante
15 minutos ou até a irritagdo passar. Se for necessdrio consultar um médico, o electrdlito da bateria é composto por
uma mistura de carbonatos orgdnicos liquidos e sais de litio.

« O contetido da bateria aberta pode dar origem a irritacao respiratoria. Permita a ventilacéo de ar fresco. Se os
sintomas persistirem, contacte um médico.

ATENGAO: Perigo de queimaduras. O liquido da bateria pode ficar inflamavel se for exposto a faiscas ou
chamas.

ATENGAO: Perigo de incéndio. Nunca tente abrir a bateria, seja qual for o motivo. Se a bateria estiver rachada
ou danificada, ndo a insira no carregador. Nao esmague, deixe cair ou danifique a bateria. Nao utilize a
bateria ou o carregador se tiverem sofrido uma pancada forte, forem pisados ou sujeitos a qualquer tipo de
danos (por exemplo, se forem perfurados com um prego, batidos com um martelo ou pisados). As baterias
danificadas devem ser devolvidas ao centro de assisténcia para reciclagem.

1.3.2 TRANSPORTE

ATENGAO: Perigo de incéndio. O transporte das baterias pode causar um incéndio se os terminais da bateria
entrarem em contacto acidentalmente com materiais condutores. Quando transportar baterias, certifique-
se de que os terminais da bateria estdo protegidos e devidamente isolados contra materiais que possam
encontrar em contacto com eles e causar um curto-circuito.

As baterias da DEWALT estdo em conformidade com todos os regulamentos de transporte aplicaveis, segundo
determinado pelas normas de indUstria e juridicas, que incluem as recomendagées da ONU sobre Transporte

de mercadorias perigosas; regulamentos sobre mercadorias perigosas da IATA (Associagao do Transporte Aéreo
Internacional), regulamentos do IMDG (Cédigo Maritimo Internacional para o Transporte de Mercadorias Perigosas)
e 0 Acordo Europeu relativo ao Transporte Internacional de Mercadorias Perigosas por Estrada (ADR). As pilhas e




PORTUGUES

baterias de ides de litio foram testadas de acordo com a secgao 38.3 das Recomendagbes das Nagoes Unidas sobre
oTransporte de Mercadorias Perigosas: Manual de Ensaios e Critérios. Na maioria dos casos, o transporte de uma
bateria da DEWALT vai ser isento de classificagdo como Material perigoso de Classe 9 totalmente regulamentado. Em
geral, apenas as remessas que contenham uma bateria de ides de litio com uma classificacao energética superior a
100 watts-hora (Wh) devem ser transportadas como de Classe 9 totalmente regulamentadas. Todas as baterias de
i0es de litio tém uma classificacdo de watt-horas assinalada na embalagem. Além disso, devido as complexidades
da regulamentacéo, a DEWALT nao recomenda o transporte aéreo de baterias de ides de litio, seja qual for a
classificacdo de watts-hora. As ferramentas com baterias (conjuntos) podem ser transportadas por via aérea, como
previsto, se a classificagdo watts-hora da bateria nao for superior a 100 Whr. Independentemente de um transporte
ser considerado uma excecao ou totalmente regulamentado, é da responsabilidade da empresa transportadora
consultar as mais recentes regulamentagdes de embalagem, etiquetagem/marcacéo e requisitos de documentagéo.
As informagdes fornecidas nesta seccao do manual séo fornecidas de boa-fé e considera-se que séo rigorosas a data
de criacdo do documento. Porém, ndo é dada qualquer garantia, expressa ou implicita. E da responsabilidade do
comprador garantir que as respectivas actividades estdo em conformidade com os regulamentos aplicaveis.

ENVIAR A BATERIA FLEXVOLT™ DA DEWALT

A bateria FLEXVOLT™ da DEWALT tem dois modos:
Utilizacao e transporte.

Modo de utilizagao: Se a bateria FLEXVOLT™ for auténoma
ou fizer parte de um produto de 20 V Max* DEWALT, funciona
como uma bateria Max* de 20 V. Se a bateria FLEXVOLT™ for
colocada num produto de 60V Max* ou de 120V Max* (duas
baterias de 60 V Max*), funciona como uma bateria de 60V
Max*.

Modo de envio: Se a tampa estiver fixada na bateria FLEXVOLT™, a bateria estd no modo de envio. Os conjuntos de
células estao desligados electricamente na bateria, o que significa trés baterias com uma classificacéo de watts-hora
(Wh) inferior, em comparagdo com uma bateria com uma classificagao de watts-hora mais elevada. Esta quantidade
maior das trés baterias com a classificacdo de watt-horas mais inferior pode isentar a bateria de determinados
regulamentos de envio impostos em relagdo a baterias com watts-hora mais elevados.
A etiqueta da bateria indica duas classificagdes de watts-hora (veja o exemplo). Dependendo da maneira como a
bateria foi enviada, a classificacdo de watts-hora adequada deve ser utilizada para determinar os requisitos de envio
aplicaveis. Se utilizar a tampa de envio, o conjunto sera considerado como 3 baterias na classificacdo de watts-hora
indicada em“Envio”. Se o produto for enviado sem a tampa ou numa ferramenta, o pacote sera considerado uma
Unica bateria na classificacdo de watts-hora indicada junto de “Utilizacao”

Exemplo de utilizacdo e marcacao da etiqueta de envio

UTILIZAGAO: Envio de 120 Wh: 3 x 40 Wh -

Por exemplo, a classificagao de Wh de envio pode indicar 3 x 40 Wh, o que significa 3 baterias de 40 watts-hora cada.
A utilizacdo da classificacdo de Wh pode indicar 120 Wh (1 bateria implicita).

1.3.3 INSTRUCOES DE SEGURANCA IMPORTANTES PARA TODOS OS CARREGADORES DE BATERIA

« NAO carregue a bateria com quaisquer carregadores além dos especificados neste manual. O carregador e a
bateria foram concebidas especificamente para funcionarem em conjunto.

« Estes carregadores nao séo concebidos para qualquer utilizacdo que nao seja carregar as baterias
recarregaveis da DEWALT. Qualquer outra utilizagdo pode dar origem a um incéndio, choque eléctrico ou
electrocussao.

« Nao exponha o carregador a chuva ou neve.

«  Puxe pelaficha em vez do cabo quando desligar o carregador. Isto reduz o risco de danos na ficha eléctrica e
no cabo.

« Certifique-se de que o cabo esta colocado num local onde néao possa ser pisado, possa causar tropecoes
ou esteja sujeito a danos ou tensao.

« Nao utilize uma extensdo, a menos que seja estritamente necessario. O uso de uma extensdo inadequada
pode resultar num incéndio, choque eléctrico ou electrocusséo.

« Quando utilizar um carregador no exterior, escolha sempre um local seco e utilize uma extensao para uso
exterior. A utilizagdo de uma extenséo adequada para utilizacéo exterior reduz o risco de choque eléctrico.
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Bitola minima para conjuntos de cabos

Volts Comprimento total do cabo em pés

(metros)
120V 25(7,6) 50(15,2) 100 (30,5) 150 (45,7)
240V 50(15,2) 100 (30,5) 200 (61,0) 300 (91,4)
Amperagem

- - - Escala americana normalizada
Superiora Néo superior a

0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nao recomendado

« Uma extensao deve ter um tamanho de fio adequado (AWG ou Escala americana normalizada) por
motivos de seguranga. Quanto menor for o niimero da escala do fio, maior é a capacidade do cabo, ou seja, uma
escala de 16 tem mais capacidade do que uma escala de 18. Um fio com um tamanho demasiado pequeno pode
causar uma quebra de tensdo e resultar na perda de poténcia e sobreaquecimento. Se utilizar mais de uma extenséo
para perfazer o comprimento total, certifique-se de que cada extenséo individual contém o tamanho do fio minimo. A
seguinte tabela mostra o tamanho correcto a utilizar, dependendo do comprimento do cabo e a amperagem da placa
sinaléctica. Em caso de duvida, utilize a escala seguinte mais pesada. Quanto mais baixo for o nimero da escala, mais
pesado é o cabo.

« Nao coloque objectos sobre o carregador nem o coloque em cima de uma superficie macia que possa
bloquear as entradas de ventilacao e causar calor interno excessivo. Cologue o carregador num local
afastado de fontes de calor. O carregador é ventilado através de ranhuras na parte superior e inferior da estrutura.

« Nao opere o carregador com um cabo de alimentacao ou ficha danificados.

« Nao utilize o carregador se tiver sofrido um golpe brusco, se o deixar cair ou se ficar de algum modo
danificado. Leve-o para um centro de assisténcia autorizado.

« Nao desmonte o carregador. Leve-o para um centro de assisténcia autorizado se for necessario efectuar
qualquer tarefa de servico ou reparacdo. Uma montagem incorrecta pode resultar em choque eléctrico,
electrocusséo ou incéndio.

«  Desligue o carregador da tomada antes de proceder a qualquer trabalho de limpeza. Isto reduz o risco de
choque eléctrico. A remogdo da bateria ndo reduz este tipo de risco.

«  NUNCA ligue dois carregadores ao mesmo tempo.

« O carregador foi concebido para funcionar com uma corrente eléctrica doméstica padrao de 220-240V.
Néo utilize-o com outra tensao. /sto ndo se aplica ao carregador do automovel.

ATENGAO: Perigo de choque. Nao permita a entrada de liquidos no carregador. Pode ocorrer um
choque eléctrico.

ATENGAO: Perigo de queimaduras. Nao mergulhe a bateria dentro de qualquer liquido ou permitir a
entrada de liquido na bateria. Nunca tente abrir a bateria, seja qual for o motivo. Se a caixa de plastico
da bateria se partir ou fender, devolva-a a um centro de assisténcia para envia-lo para a reciclagem.

AVISO: Perigo de queimaduras. Para reduzir o risco de ferimentos, carregue apenas as baterias
recarregaveis da DEWALT. Outros tipos de baterias podem sobreaquecer e rebentar, causando
ferimentos e danos materiais.

NOTIFICAGAO: Em determinadas condicdes, quando o carregador estd ligado a fonte de alimentacdo, os contactos
de carregamento expostos no interior do carregador podem entrar em curto-circuito se houver contacto com materiais
estranhos. Os materiais estranhos condutores, como, mas ndo limitados a, Id de aco, folha de aluminio ou qualquer
acumulagdo de particulas metdlicas devem ser mantidos afastados das entradas do carregador. Desligue sempre o
carregador da fonte de alimentagdo quando ndo estiver inserida uma bateria no respectivo compartimento. Desligue o
carregador antes de limpd-lo.
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2. CARACTERISTICAS TECNICAS
2.1 ESPECIFICACOES TECNICAS

2.1.1 ESPECIFICAGAO DA FERRAMENTA

Caixa da ponteira padrao, Caixa da ponteira
L LS LIS ] 1/4”, PB2500N extensivel, 1/4", PB2500N
Tenséo V CC 18 nom/20 max. 18 nom/20 max.
Tipo 1 1
Tipo de bateria 16es de litio I6es de litio
Peso (sem bateria) Kg 1,8 1.8
Valores totais de ruido e vibragao (soma do vector triax) determinados de acordo com a norma EN 60745:
Lpa (pressao acustica) dB(A) 71 71
Lwa (poténcia acustica) dB(A) 82 82
K (vari’abilidade de um nivel sonoro dB(A) 3 3
especifico)
Valor de emissao de vibragdes ah
ah= m/s? <2,5m/s? <2,5m/s?
IncertezaK = m/s? 1,5 m/s? 1,5 m/s?

Modelo da ferramenta Caixa da ponteira padrao, Caixa da ponteira extensivel,

1/4", PB2500N 1/4’, B2500N
Bateria 4,0 Ah 4,0 Ah
Peso kg 2,40 2,40
Comprimento mm 295 327
Peso mm 260 260
Curso (méx.) mm 2,5 2.5
(aproximado) (aproximado)
Gama de parafusos de fixagao (diam. mm 4,82 9,5 de aluminio Neobolt
nom.)
2.1.2 ESPECIFICACAO DA BATERIA E DO CARREGADOR
Bateria* NA XJ
Tipo de bateria 16es de litio 16es de litio
Tensao VCC 18 nom/20 max. 18
Capacidade Ah 4,0 2,0/4,0
Peso Kg 0,61 0,61
Duragao do carregamento min 60 60
Carregador* NA QW/GB
Tipo de bateria 10es de litio 10es de litio
Tensao de rede do tipo de bateria VCA 120 230
Frequéncia de entrada Hz 60 50
Peso kg 0,50 0,50
Fusiveis
Europa Ferramentas de 230V 10 amperes, corrente
Reino Unido e Irlanda Ferramentas de 230V 3 amperes, em fichas

*  Asferramentas da série PB séio compativeis com baterias de encaixar de ides de litio da DEWALT de 18 Vnom./20V mdx.

**  Aduragao do carregamento tem como base a unidade de carregamento DCB115 DeWALT.
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2.1.3 N.°ESTIMADO DE CICLOS POR CARGA

Diam. nom. do 3/16" (de aco) 1/4" (de 1/4" (de ago) 5/16" (de 3/8" (de
parafuso de fixagao aluminio) aluminio) aluminio)
4,8 mm 6,4 mm 6,4 mm 7,9 mm 9,5 mm
Bateria de 4 Ah 3300 2400 1600 1800 1500
Nota:  Estes valores servem apenas de referéncia e séo estimativas com base numa bateria totalmente carregada. Os

resultados podem variar consoante o material do parafuso de fixagdo e das chapas, o estado da ferramenta/
bateria e o ambiente de trabalho.

2.2 ESPECIFICACOES SOBRE INSTALACAO
Consulte o catdlogo para obter informagdes sobre todos os outros tamanhos de parafusos de fixacao disponiveis, ou
se quiser obter dados adicionais sobre parafusos de fixacao.

2.3 CONTEUDO DA EMBALAGEM
Esta embalagem inclui:

1 ferramenta de instalagéo sem fio
1 embalagem do kit

1 carregador 1 ou mais baterias de ides de litio*

1 manual de instrugdes

Conjuntos de equipamento do bocal disponiveis em separado:

65120-00071 Conjunto de equipamento do bocal padrao de 3/16” - 19 mm
65120-00072 Conjunto de equipamento do bocal extensivel de 3/16” - 19 mm
65120-00022 Conjunto de equipamento do bocal padréo de 1/4” - 26 mm
65120-00023 Conjuntos de equipamento do bocal extensivel de 1/4” - 19 mm
65120-00040 Conjunto de equipamento do bocal padrao de 5/16” - 26 mm
65120-00066 Conjunto de equipamento do bocal padréo de 3/8” - 26 mm

* A quantidade e o tipo de baterias de i6es de litio depende do niimero do modelo e da regido onde é vendido. Contacte o
revendedor local para obter mais informagées e op¢ées.

2.4 LISTA DE COMPONENTES PRINCIPAIS

A Pinca S Conjunto de parafusos esféricos
B1 Bocal, @ de 26 mm T Junta térica

B2 Bocal, @ de 19 mm U Mola do aperto dianteiro
C1 Suporte do bocal, @ 26 x 80 mm Vv Batente
Q2 Suporte do bocal extensivel, @ 19 x 75 mm W Engate do eixo

D Porca do suporte do bocal X Mola do engate do eixo

E Conjunto do carter Y Anilha

F Saida de escape Z Batente da pinca

G Pega AA Extenséo

H Gatilho BB Chave hexagonal de 2,0 mm
) Botdo de inversao manual (barra de avango/ cc Perno NeoBolt®

recuo)

K Luz de trabalho DD Anel NeoBolt®

L Interruptor da luz de trabalho EE Carregador

M Bateria FF Anilha de pressao ondulada
N Perno de ajuste do curso GG Rolamento axial

P Adaptador da unidade de traccdo HH Chumaceira de impulso

Q Aperto dianteiro J) Eixo

R Suporte da haste KK Chave paralela

2.5 ACESSORIOS OPCIONAIS

A

ATENCAO: Uma vez que os acessorios ndo fornecidos pela Avdel® nao foram testados com este produto,
a utilizacdo desses acessorios com esta ferramenta pode representar um risco. Para reduzir o risco de

ferimentos, sé devem ser utilizados acessérios recomendados da Avdel® com este produto. Consulte o
fornecedor para obter mais informagdes sobre os acessérios adequados.

A

ATENGAO: Para reduzir o risco de ferimentos graves, desligue a ferramenta antes de efectuar quaisquer
ajustes ou de retirar/instalar dispositivos complementares ou acessorios.
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A politica da STANLEY Engineered Fastening promove o desenvolvimento e o melhoramento continuo de
produtos e reservamo-nos o direito de alterar as especificacdes de quaisquer produtos sem aviso prévio.

3. UTILIZACAO E CONFIGURAGCAO DA FERRAMENTA

3.1 UTILIZACAO PREVISTA

As ferramentas PB2500N foram concebidas APENAS para a insercao de parafusos de fixagao NeoBolt da STANLEY
Engineered Fastening. Esta ¢ uma ferramenta eléctrica profissional. NAO permite que criancas entrem em contacto
com a ferramenta. Se a ferramenta for utilizada por pessoas inexperientes, estas devem ser supervisionadas.

LEIA TODOS OS AVISOS DE SEGURANGA E INSTRUGCOES ANTES DE COLOCAR A FERRAMENTA
EM FUNCIONAMENTO.

Quando utilizar o equipamento de instalacao, use SEMPRE proteccéo auditiva e ocular
aprovada

c ATENGAO: Nunca modifique a ferramenta eléctrica ou qualquer parte da mesma. Podem ocorrer
danos ou ferimentos.
NAO utilize a ferramenta em ambientes himidos ou na presenca de gases ou liquidos inflamaveis.

Seguranga eléctrica

O motor eléctrico foi concebido apenas para uma tensao especifica. Verifique sempre se a tensao da bateria
corresponde a tensdo indicada na placa com os requisitos de alimentagao da ferramenta. Certifique-se também de
que a tensao do seu carregador corresponde a da corrente eléctrica.

c ATENCAO: Retire sempre a bateria antes de ajustar a ferramenta.

Antes de utilizar
« Instale uma ponteira de tamanho pertinente
- Certifique-se de que a bateria estd totalmente carregada
« Insira a bateria na ferramenta
« Puxe e liberte rapidamente o gatilho para regular a ferramenta para a posicao inicial.

3.2 EQUIPAMENTO DO BOCAL

D Y=t

Q v

=

Montar o bocal (Fig. 1a) Retirar a pin¢a da ferramenta (Fig. 2)

- Desaperte e retire a porca de fixagao (D) e retire o «  Pressione as patilhas de fixagao do aperto dianteiro
suporte do bocal/ponteira da ferramenta +  Desaperte por completo a pinga do adaptador da

« Com chaves de 24 mm, desaperte o bocal (B) do unidade de tracgéo.
suporte do bocal «  Parainstalar a pinga, pressione as patilhas de

- Efetue o procedimento inverso dos passos fixagao da unidade de tracgao e aperte a pinga por
indicados para instalar o bocal completo

NOTA: NAO UTILIZE AS CHAVES PARA APERTAR A PINGA
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3.3.3 REGULAGAO E AJUSTE DO CURSO MECANICO
3331 REGULAGAO INICIAL DO CURSO

. i
Comprimento (L) Ajuste do perno (numero de rotacoes)
15 mm 12 rotacdes completas (para a esquerda)
16 mm 11 rotagcdes completas (para a esquerda)
17 mm 10 rotacdes completas (para a esquerda)
18 mm 9 rotacdes completas (para a esquerda)
19 mm 8 rotacdes completas (para a esquerda)
20 mm 7 rotacdes completas (para a esquerda)
21 mm 6 rotacdes completas (para a esquerda)
22 mm 5 rotacdes completas (para a esquerda)
23 mm 4 rotacdes completas (para a esquerda)

Determine o comprimento da saliéncia do perno da aplicacdo em milimetros (“L" na Figura acima).

Retire a bateria antes de montar a ferramenta por completo.

Insira a chave inglesa na ferramenta, como indicado, e encaixe o perno de ajuste do curso.

Rode por completo a chave no sentido contrario ao dos ponteiros do relégio

Consulte a tabela abaixo e, com base no comprimento do perno Neobolt, obtenha o valor de ajuste pretendido
Rode a chave no sentido dos ponteiros do relégio o nimero de rotagdes indicadas na tabela acima.

Retire a chave e insira novamente a bateria.

Regule a peca e verifique o comprimento do curso da ferramenta.

#

#

Rebitagem reduzida Rebitagem excessiva
(adicionar curso) (diminuir curso)

3332 AJUSTE DO CURSO

Se a ferramenta estiver a rebitar demasiado ou pouco:

Retire a bateria e volte a inserir a chave na ferramenta

Ajuste o curso da ferramenta, rodando o perno de ajuste do curso (N) para obter a instalagao pretendida do

NeoBolt®.

Cada rotacéo do perno de ajuste do curso (N) altera o curso da ferramenta em T mm

«  No caso de rebitagem reduzida - Para aumentar o curso, rode o perno de ajuste do curso (N) no sentido
contrério ao dos ponteiros do relégio.

. No caso de rebitagem excessiva - Para reduzir o curso, rode o perno de ajuste do curso (N) no sentido dos
ponteiros do relégio (CW).

Regule uma peca para verificar a regulacao.

Repita o ajuste conforme necessario.

12
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3.4 LUZDE TRABALHO

Aluz de trabalho (K) e o respectivo interruptor (L) estdo localizados na base da ferramenta (Fig. 9). A luz de trabalho
é activada quando o gatilho (H) é premido. Os modos fraco (L1), médio (L2) e holofote (L3) podem ser alterados se
deslocar o interruptor (H) na base da ferramenta. Se manter o gatilho (H) pressionado, a luz de trabalho permanece
ligada em todos os modos.

Quando esta regulado para os modos reduzido (L1) e médio (L2), o feixe desactiva-se automaticamente 20 segundos
depois do gatilho (H) ser libertado.

3.4.1 Modo de holofote

Aregulacéo elevada é o modo de holofote (L3). O holofote funciona durante 20 minutos depois do interruptor de
gatilho ser libertado. Dois minutos antes do holofote se desligar, este pisca duas vezes e depois apaga-se. Para evitar
que o holofote se apague, toque ligeiramente no interruptor de gatilho.

ATENCAO: Quando utilizar a luz de trabalho no modo médio ou de holofote, nao olhe
A directamente para a luz ou coloque a ferramenta numa posicao que faca com que as pessoas
olhem directamente para a luz. Pode ocorrer leséo ocular.

3.4.2 INDICADOR DE CARGA FRACA

Se estiver no modo de holofote e a bateria estiver quase descarregada, o holofote pisca duas vezes e depois a luz fica
mais fraca. Apds dois minutos, a bateria descarrega-se por completo e a ferramenta desliga-se automaticamente. Em
seguida, coloque uma bateria nova.

3.5 CARREGADORES
A ferramenta utiliza um carregador da DEWALT. Leia todas as instru¢des de seguranca antes de utilizar o carregador.
O carregador nao requer ajuste e foi concebido para ser utilizado facilmente.

3.5.1 Substituir as baterias (Fig. 8a)

«  Ligue o carregador numa tomada adequada antes de inserir a bateria. (Consulte Especificacbes do carregador na
Seccdo 2)

« Insira a bateria (M) no carregador, certificando-se de que a bateria fica totalmente assente no carregador. O
indicador luminoso vermelho (de carga) pisca de maneira continua, indicando que o processo de carregamento
foi iniciado.

«  Aconcluséo do carregamento é indicada pelo indicador luminoso vermelho, que permanece ligado de maneira
continua. A bateria estd totalmente carregada e pode ser utilizada ou pode deixa-la no carregador.

«  Pararetirar a bateria do carregador, empurre a patilha de libertacdo da bateria.

NOTA: Para garantir o méximo desempenho e duracao das baterias de ides de litio, carregue a bateria por completo
antes da primeira utilizacéo.

3.5.2 FUNCIONAMENTO DO CARREGADOR

Consulte os indicadores abaixo pa'ra saberqualéo  [pepy 07, DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132

estado de carregamento da bateria. N

Este carregador nao pode carregar uma bateria _E A carregar —_—— — — E

defeituosa. O carregador indica que a bateria esta T

defeituosa e ndo se acende ou apresenta o padrao Totalmente EI

intermitente de problema no carregador ou na -:l carregada

bateria. h L Avisode bateria  _ _ | ag
1%

NOTA: Isto também pode indicar que hd um z 1 quente/fria

problema com o carregador. Se o carregador *DCB107,DCB112, DCB113, DCB115, DCB118, DCB132:

indicar que hd um problema, leve o carregadorea  Oindicador luminoso vermelho continua a piscar, mas

bateria a um centro de assisténcia autorizado. um indicador luminoso amarelo acende-se durante esta

operagdo. Quando a bateria atinge a temperatura adequada, o
indicador luminoso amarelo apaga-se e o carregador retoma o
procedimento de carregamento.
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Aviso de bateria quente/fria

Quando o carregador detecta que uma bateria estd demasiado quente ou demasiado fria, inicia automaticamente
um atraso de bateria quente/fria, interrompendo o processo de carregamento até a bateria atingir a temperatura
adequada. O carregador muda automaticamente para o modo de carregamento da bateria. Esta funcionalidade
assegura a duracdo maxima da bateria.

Uma bateria fria é carregada a cerca de metade da velocidade de uma bateria quente. A bateria é carregada a uma
velocidade mais lenta durante todo o ciclo de carregamento e nao volta para a taxa de carregamento maximo,
mesmo que a bateria aquega.

3.5.3 SISTEMA DE PROTECGAO ELECTRONICA

As ferramentas de ides de litio sdo concebidas com um Sistema de proteccao electrénico que protegem a bateria
contra sobreaquecimento, sobrecarga ou descarga profunda. A ferramenta desliga-se automaticamente se o Sistema
de proteccéo electronica for activado. Se isso se verificar, coloque a bateria de ides de litio no carregador até ficar
totalmente carregada.

3.5.4 MONTAGEM NA PAREDE

DCB107,DCB112,DCB113,DCB115, DCB118, DCB132

Estes carregadores sao concebidos para montagem na parede ou na vertical numa mesa ou superficie de
trabalho. Se montar na parede, coloque o carregador perto de uma tomada eléctrica e afastado de cantos ou
outros obstaculos que possam impedir o fluxo de ar. A parte de tras do carregador deve servir de referéncia para a
localizagao dos parafusos de montagem na parede. Monte o carregador com firmeza com parafusos para reboco
(devem ser adquiridos em separado) com pelo menos 1” (25,4 mm) de comprimento, com um didmetro de cabeca
de 0,28-0,35" (7-9 mm), fixadas em madeira a uma profundidade ideal de cerca de 7/32" (5,5 mm) do parafuso
saliente. Alinhe as ranhuras na parte de tras do carregador com os parafusos expostos e insira-os por completo nas
ranhuras.

3.5.5 INSTRUCOES DE LIMPEZA DO CARREGADOR

ATENCAO: Perigo de choque. Desligue o carregador da tomada CA antes de proceder a limpeza. O p6
e a massa lubrificante podem ser removidos da parte exterior do carregador com um pano ou uma
escova ndo metalica macia. Nao utilize agua ou quaisquer solucdes de limpeza.

3.5.6 NOTAS IMPORTANTES SOBRE O CARREGAMENTO

1)  Epossivel usufruir de uma maior vida util e melhor desempenho se a bateria for carregada a uma temperatura
ambiente entre 65 °F e 75 °F (18 °— 24 °C). NAO carregue a bateria produto a uma temperatura ambiente inferior a +40
°F (+4.5 °C) ou superior a +104 °F (+40 °C). Isto € importante e evita a ocorréncia de danos graves para as baterias.

2) Durante o processo de carga, o carregador e a bateria podem ficar quentes. Isto é uma situagdo normal e néo indica
um problema. Para facilitar o arrefecimento da bateria apds a utilizagéo, evite colocar o carregador ou a bateria num
ambiente quente, como, por exemplo, num barracdo de metal ou num reboque ndo isolado.

3) Seabateria ndo for carregada adequadamente:

a. Verifique o funcionamento da tomada, ligando uma lampada ou outro aparelho;

b. Verifique se a tomada esta ligada a um interruptor de luz que corta a energia quando desliga a luz;

¢. Coloque o carregador e a bateria num local onde a temperatura ambiente seja aproximadamente 65 °F - 75
°F(18°-24°Q);

4) Seos problemas de carregamento persistirem, leve a ferramenta e o carregador para um centro de assisténcia local.

5) Abateria deve ser recarregada se ndo fornecer energia suficiente para tarefas realizadas com facilidade
anteriormente. NAO CONTINUE a utilizar o equipamento nestas condicées. Siga o procedimento de carregamento.
Também pode carregar uma bateria parcialmente sempre que quiser, sem efeitos secunddrios na bateria.

6) Os materiais estranhos condutores, como, mas néo limitados a, residuos de limalha, aparas, Id de aco, folha de
aluminio ou qualquer acumulagéo de particulas metdlicas devem ser afastados das ranhuras do carregador. Desligue
sempre o carregador da fonte de alimentagdo quando néo estiver inserida uma bateria no respectivo compartimento.
Desligue o carregador antes de limpd-lo.

7) Ndo congele ou mergulhe o carregador dentro de dgua ou outros liquidos.

14
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3.6 BATERIAS
NOTA: Para obter os melhores resultados, certifique-se de que a bateria esta totalmente carregada.
3.6.1 Colocar e retirar a bateria (Fig. 8b)

INSTALAR A BATERIA NA PEGA DA FERRAMENTA
«  Alinhe a bateria (M) com as calhas no lado de dentro da ferramenta (Fig. 8b) e deslize para dentro da pega até a
bateria encaixar com firmeza na ferramenta e certifique-se de que nao se desencaixa.

RETIRAR A BATERIA DA FERRAMENTA
«  Prima a patilha de libertagdo da bateria e puxe com firmeza a bateria da pega da ferramenta. Insira-a no
carregador, como descrito na seccdo do carregador deste manual.

RECOMENDAGOES SOBRE ARMAZENAMENTO

«  Abateria deve ser armazenada num local seco e fresco e afastado de luz solar directa e ndo deve estar exposta a
calor ou frio excessivo. Para usufruir de um excelente desempenho e duracéo da bateria, armazene as baterias a
temperatura ambiente quando nao estiver a utiliza-las.

« Searmazenar a bateria durante um periodo prolongado, é recomendavel guarda-la num local fresco e seco
afastada do carregador para obter os melhores resultados.

NOTA: As baterias ndo devem ser armazenadas se estiverem totalmente descarregadas. Pode ser necessério
recarregar a bateria antes de utiliza-la.

3.6.2 INDICADOR DE CARGA DAS BATERIAS

Algumas baterias da DEWALT incluem um indicador de

carga compostos por trés indicadores luminosos LED @_E]'E]'E] 75-100 % carregado
que indicam o nivel de carga restante na bateria. O
indicador de carga permite ter conhecimento dos niveis

aproximados de carga restante na bateria de acordo com @—D—@—D 51-74% carregado
os seguintes indicadores:
Para activar o indicador de carga, mantenha pressionado @-D—D—D <50 % carregado
o botéo de indicacdo de carga. A combinag¢ao dos

trés indicadores luminosos LED verdes acendem-se,
mostrando o nivel de carga restante. Se o nivel de carga @_D_D_D A bateria tem de ser
na bateria for inferior ao nivel utilizavel, o indicador de carregada

carga nao se acende e é necessdrio recarregar a bateria.

NOTA: O indicador de carga é apenas uma indicacdo E
da carga restante na bateria. Nao indica o estado de \\\

funcionamento da ferramenta e esta sujeito a variagoes

nos componentes do produto, temperatura e utilizacdo

pelo utilizador final. Para obter mais informagoes sobre

as baterias com indicador de carga, ligue para o nimero
1-800-4-DeWALT (1-800-433-9258) ou visite 0 nosso

Website www.DeWALT.com.

4. PROCEDIMENTO DE FUNCIONAMENTO
A ATENCAO: Respeite sempre as instrucdes de seguranca e as regulamentacées aplicaveis.

ATENCAO: Para reduzir o risco de ferimentos graves, desligue a unidade e retire a bateria antes
A de efectuar quaisquer ajustes ou de retirar/instalar dispositivos complementares ou acessorios.
Um arranque acidental pode causar ferimentos.
c ATENGAO: Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize SEMPRE a ferramenta com as suas maos
na posicdo correcta.
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ATENGAO: Para reduzir o risco de ferimentos graves, segure SEMPRE a ferramenta com seguranca,
antecipando uma reacgao subita por parte da mesma.

4.1 POSICIONAMENTO CORRECTO DAS MAOS
A posicéo correcta das méos requer a colocagdo de uma méo na pega principal (G). (Fig. 1a)

4.2 FUNCIONAMENTO DA FERRAMENTA

Inserir um parafuso de fixacao NeoBolt® (Fig. 5 e 6)

« Insira o perno NeoBolt® (CC) na peca de trabalho (Fig. 5a)

«  Enrosque o anel (DD) no perno NeoBolt® (Fig. 5a, 5b) e aperte-o na pega de trabalho.

«  Coloque a pinca (A) sobre a extremidade do perno NeoBolt® (CC) (Fig. 5b)

+  Puxe e mantenha pressionado o gatilho (H) até a instalacédo ser concluida (Fig. 5¢c).

« Quando o NeoBolt® estiver inserido por completo, liberte o gatilho (H). A ferramenta volta automaticamente
para a respectiva posicao inicial.

Se libertar o interruptor (H) antes do final do curso de definicéo, a ferramenta volta de imediato para a posicéo inicial.
Se 0 NeoBolt® nao tiver sido inserido por completo, repita os passos anteriores.

Funcao de reposicao (Fig. 1)

«  Seaferramenta nao se deslocar para a posicéo inicial depois de libertar o interruptor (H) ou parar durante a
regulacao do curso, reponha a ferramenta para a posicao inicial movendo a barra de avango/recuo (J) para a
posicao inversa.

«  Para seleccionar o modo inverso, pressione o botdo de controlo de avango/recuo no lado esquerdo da
ferramenta. Puxe o interruptor (H) até a pinca (A) voltar para a posicao inicial e libertar o parafuso de fixacao.

«  Seistondo resolver o problema, retire a bateria, volte a inseri-la e depois repita o passo anterior. Se o problema
persistir, contacte um técnico de assisténcia local.

«  Paraseleccionar o modo de instalacdo (rotacdo para a frente), liberte o interruptor de gatilho e pressione o botéo
de controlo de avango/recuo no lado direito da ferramenta.

NOTA: A posicéo central do botao de controlo bloqueia a ferramenta na posicéo de desligado. Quando alterar a
posicéo do controlo, certifique-se de que liberta o gatilho.

5. ASSISTENCIA DA FERRAMENTA

5.1 FREQUENCIA DE MANUTENGAO

Item Frequéncia
Inspeccdo geral da ferramenta Diariamente
Limpeza e lubrificagdo do equipamento do bocal Todos os dias ou a cada 5 000 instalacdes

Verifique se o bocal e a pinga apresentam sinais de
desgaste ou danos

Limpe e lubrifique o conjunto de parafusos esféricos e
unidade de extraccdo

*E recomenddvel contactar o centro de assisténcia autorizado

10 000 instalagdes

50 000 instalagoes*

NOTIFICAGAO: O carregador e a bateria ndo tém componentes internos que possam ser reparados pelo utilizador.
Lubrificantes recomendados: Molykote G-4700, Sumiplex MP no2 ou equivalentes.

NOTIFICAGAO: NAO utilize lubrificantes com grafite ou aditivos MoS2 quando reparar o conjunto de parafusos
esféricos e unidade de extraccao

5.2 LIMPEZA
Quando limpar o equipamento, use SEMPRE proteccdo ocular aprovada
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5.2.1 Parte exterior da ferramenta
Mantenha as aberturas (Fig. 1a) de ventilacdo do motor sem escovas (F) sem pé e sujidade. Se necessario, use um
pano macio para remover o pé e a sujidade das saidas de escape (Fig. 1a).

ATENGAO: Limpe a sujidade e o p6 de todas as saidas de ar com ar seco e limpo pelo menos uma vez
por semana. Para minimizar o risco de lesdes oculares, use sempre proteccdo ocular Z87.1 quando
efectuar esta operagao.

c ATENCAO: Nunca utilize solventes ou outros produtos quimicos abrasivos para limpar as pecas

nao metalicas da ferramenta. Estes produtos quimicos podem enfraquecer os materiais de plastico
utilizados nestas pecas. Utilize um pano humedecido apenas com agua e sabao suave. Nunca permita
que qualquer liquido entre na ferramenta e nunca permita que qualquer parte da ferramenta seja
submersa em liquido.

5.2.2 LIMPEZA DO EQUIPAMENTO DO BOCAL (FIG. 2)

Retire a porca de fixagdo (D), bocal (B), suporte do bocal (C) e a pinga (A) da ferramenta
Inspeccione se a pinga apresenta danos. Substitua-a, se necessario

Limpe o interior do bocal com um pano macio e um desengordurante.

Inspeccione se o bocal (B) apresenta sinais de desgaste ou danos. Se necessario, substitua o bocal.
Aplique uma ligeira camada de spray PTFE no interior do bocal (B) e fora da pinga (A).

Limpe o interior do suporte do bocal (C) com um pano seco.

Limpe o adaptador da unidade de traccéo (P) e a drea do aperto dianteiro com um pano macio.
Inspeccione se hd sinais de danos e depois aplique uma camada ligeira de spray PTFE no local.
Volte a montar a ferramenta

5.2.3 Limpeza/assisténcia do conjunto da unidade de trac¢éo (consulte as Figs. 2d e 2e)

Com o suporte do bocal (C) e a pinga (A) retirados (consulte a Seccdo 5.2.2), com uma chave de 21 mm, retire o
suporte da haste (R)

NOTA: ROSCA ESQUERDA

Retire o conjunto de parafusos esféricos/unidade de traccdo da ferramenta (P, S). Limpe e inspeccione se o
conjunto de parafusos esféricos apresenta sinais de desgaste ou danos.

Retire o engate do eixo (W), a mola do engate do eixo (X), a anilha (Y), o eixo (JJ), a chave paralela (KK), o
mancal axial de agulhas (HH), o rolamento axial de agulhas (GG) e a anilha ondulada (FF) da ferramenta. Limpe
e inspeccione se todos os componentes apresentam sinais de desgaste ou danos. Se necessario, substitua o(s)
componente(s).

Aplique uma ligeira camada de massa lubrificante (Molykote G-4700 ou equivalente) no seguinte conjunto de
parafusos esféricos e nos componentes dos rolamentos, como indicado abaixo: mancal axial de agulhas, Radial
rolamento radial de agulhas e parafuso esférico.

Pontos de lubrificacdo

Insira a anilha de pressao ondulada (FF) e o rolamento axial (GG) na caixa de engrenagens.

Aplique massa lubrificante no rolamento axial (HH) e coloque-o na parte de cima do rolamento axial no carter

da caixa de velocidades (E).

Aplique massa lubrificante a superficie de rolamento do eixo (JJ)

Insira a chave paralela (KK) na parte de tras do eixo (JJ) com a extremidade arredondada da chave virada para a
parte da frente da ferramenta.

Instale a chave e o eixo na transmissao, certificando-se de que a chave paralela fica bem assente na ranhura da
transmissao.
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Insira a anilha (Y) e a mola do engate do eixo (X) na base do eixo (JJ)

Lubrifique ligeiramente a superficie exterior do engate do eixo (W) e instale-a no eixo (JJ).

Alinhe as“orelhas” do engate do eixo com aberturas no eixo.

«  Oengate do eixo deve entrar e sair sem problemas quando for aplicada forca. O excesso de lubrificacdo
restringe o movimento livre do engate do eixo.

Instale o conjunto de parafusos esféricos/unidade de extraccdo (P, S) na caixa de engrenagens.

Deslize o suporte da haste (R) sobre o conjunto de parafusos esféricos/unidade de traccdo (P, S), alinhando as

ranhuras com patilhas na embraiagem dianteira.

Enrosque o suporte da haste (R) a mao (ROSCA ESQUERDA) certificando-se de que o parafuso esférico fica bem

assente, mas nao deve ficar dobrado.

Aperte o suporte da haste a um binario de 25 N-m

Insira a pinca (A) e 0 equipamento do bocal (consulte a Sec¢do 5.2.2).

5.2.4 Procedimentos de verificagdo funcional

Verificagcao da barra de avanco/recuo

Utilize a barra de avango/recuo (J) para garantir que a barra tem 3 posicoes de retencéo:

Centro (gatilho bloqueado)

Avanco: Empurre para a esquerda quando segurar a ferramenta

Recuo: Empurre para a direita quando segurar a ferramenta

Desloque a barra de avango/ recuo (J) para a posicao de recuo. (Fig. 7)

Puxe o gatilho até ouvir um sinal sonoro da embraiagem dianteira (Q), a0 mesmo tempo que garante que néo
h& movimento da unidade de traccdo

Desloque a barra de avancgo/ recuo (J) para a posicao de avanco.

Puxe e mantenha pressionado o gatilho, garantindo que a pinca (A) é recolhida. Mantenha pressionado até a
embraiagem desengatar (aprox. 1 seg).

Liberte o gatilho e certifique-se de que a unidade de extrac¢do volta para a posicéo original com a pinga (A)
saliente do equipamento do bocal.

Esteja atento a ruidos de rangido invulgares durante o processo de tracgéo e libertacao do gatilho.

Verificar a deslocacao da unidade de traccao: Teste de curso total

Remova o equipamento com bocal.

Certifique-se de que a ferramenta estd na posicéo de avanco

Verifique a posicéo da patilha da embraiagem contra o suporte da haste (R).

Puxe e mantenha pressionado o gatilho até o adaptador da unidade de tracgao (P) ser recolhido por completo.
A extremidade traseira da patilha da embraiagem deve tocar na extremidade dianteira do suporte da haste (R),
como indicado.

Liberte o gatilho para que o adaptador da unidade de tracgao (P) volte para a posicéo original.

Verificar a deslocacao da unidade de traccao: Teste de curso parcial

Certifique-se de que a ferramenta estd na posicéo de avanco.

Verifique a posicdo da patilha da embraiagem contra o suporte da haste.

Puxe o gatilho (H) e liberte-o rapidamente quando o adaptador da unidade de traccéo (P) se deslocar cerca de
metade na direccdo do suporte da haste (R) e liberte-o.

Certifique-se de que o adaptador da unidade de traccéo (P) volta para a posicéo original.
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Nota: Perno de ajuste do
curso alinhado com a
unidade de tracgéo

Posicao da patilha da

Posicao da embraiagem

patilha da
embraiagem

FUNGAO DA LUZ DE TRABALHO
Consulte a seccao 3.5 Luz de trabalho para verificar o funcionamento

REGULAGAO DO AJUSTE DO CURSO, INSTALAGAO DA PINGA E DO SUPORTE DO BOCAL
Consulte a sec¢ao 3.2 Equipamento do bocal e 3.3 Regulagéo e ajuste do curso

VERIFICAGCAO DO FUNCIONAMENTO (Fig. 4)
« Regule 5-10 e verifique o seguinte:
+  Aferramenta ndo desliza
« Aregulacéo da reducdo de tubagem de revestimento é efectuada num Unico curso
+  N&o hé quaisquer danos na parte traseira do perno no Neobolt inserido
«  Nao haruidos invulgares

VERIFICAGAO DO ASPECTO

Inspeccione o seguinte na ferramenta:

» Danos nas pegas (G) ou no conjunto do carter (E)
- Componentes e parafusos soltos

+ Manchas de 6leo nas caixas

« Escamacéo do reforco externo (pega de borracha)
«  Obstrugao das saida de escape (F)

- Etiquetas de aviso ilegiveis ou em falta

5.3 PECAS EFERRAMENTAS SOBRESSELENTES
Para saber quais sdo as pegas sobresselentes, consulte “Lista de materiais” na sec¢do 9

5.3.1 Ferramentas necessdrias para manuteng¢ao:

+ 1chavedebocas de 21 mm (suporte da haste)
«1chave Allen de 2 mm (perno de ajuste do curso)

« 2 chaves de bocas de 24 mm (bocal e suporte do bocal)
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6. PROTECCAO DO AMBIENTE

Recolha separada. Este produto ndo deve ser eliminado com o lixo doméstico normal.

o>

falcd

Recolha separada. Este produto ndo deve ser eliminado em conjunto com lixo doméstico normal. Se
verificar que o equipamento da STANLEY Engineered Fastening® deve ser substituido, ou se ja ndo
tiver interesse em utiliza-lo, ndo o elimine em conjunto com o lixo doméstico. Este produto deve ser
colocado num ponto de recolha separada. A recolha separada de produtos e embalagens usados
permite a reciclagem e reutilizacado dos materiais. A reutilizacdo de materiais reciclados ndo aumenta
a poluicao ambiental e reduz a necessidade de matérias-primas. Os regulamentos locais prevéem
uma recolha separada de produtos eléctricos domésticos, em lixeiras municipais ou através do
revendedor quando adquire um novo produto. Para verificar a localizacdo do técnico de reparacéao
autorizado mais proximo, contacte um representante local da STANLEY Engineered Fastening®
através da morada indicada neste manual. Como alternativa, esta disponivel uma lista de técnicos de
reparacao autorizados da STANLEY Engineered Fastening®, bem como detalhes completos sobre o
Nnosso servico pds-vendas e contactos na Internet em

www.STANLEYEngineeredFastening.com
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7. GUIA DE RESOLUCAO DE PROBLEMAS

SINTOMA

CAUSA

SOLUCAO

A ferramenta nao funciona quando
carrego no gatilho

A bateria esta defeituosa

Substitua a bateria

A bateria ndo estd totalmente
carregada

Carregue a bateria

A bateria nao esta totalmente
encaixada

Retire a bateria e volte a inseri-la.
Reponha a ferramenta para as
defini¢cdes iniciais

A bateria atingiu o limite da
temperatura de funcionamento
devido a uso continuo ou defeitos

Retire a bateria e aguarde até

esta arrefecer. Coloque a bateria e
reponha a bateria para as definicdes
iniciais

A ferramenta nao volta para a
posicao inicial quando liberto o
gatilho

Avaria eléctrica

Retire a bateria, aguarde cinco
segundos e depois volte a inseri-la.
Reponha a ferramenta para as
definicoes iniciais

O engate do eixo estd preso

Limpe o engate do eixo e o eixo para
que funcionem sem problemas

A ferramenta pdra antes do NeoBolt
ser rebitado por completo

A bateria atingiu o limite da
temperatura de funcionamento
devido a uso continuo ou defeitos

Retire a bateria e aguarde até

esta arrefecer. Coloque a bateria e
reponha a bateria para as definicdes
iniciais

A carga de regulagdo do parafuso
de fixacéo esta para além da
capacidade da ferramenta

Reponha a ferramenta para as
definicoes iniciais e ajuste o curso
da ferramenta para a profundidade
correcta

Acumulagao de residuos no interior
do equipamento do bocal

Faga a manutencao e limpe o
conjunto do bocal

O curso da ferramenta seleccionada
é demasiado reduzido

Regule o curso da ferramenta

Se a ferramenta estiver no modo

de controlo electrénico do curso: O
perno de ajuste do curso mecanico
pode ndo estar totalmente recolhido

Perno totalmente recolhido

A cavilha esta danificada

O curso seleccionado é demasiado
comprido

Curso reduzido

A pinca estd gasta

Substitua a pinca

A ferramenta néo volta por completo

Acumulagdo de residuos no interior
do equipamento do bocal

Faca a manutencao e limpe o
conjunto do bocal

Néo é possivel libertar o perno da
pinca

Acumulagao de residuos no interior
do equipamento do bocal

Faca a manutencao e limpe o
conjunto do bocal

A pinga nao estd instalada
correctamente

Retire o suporte do bocal e ajuste
apinca

O bocal esté solto

Aperte o bocal

A ferramenta néo liberta o anel do
bocal

O bocal estd sujo ou gasto

Inspeccione o bocal: limpe-o ou
substitua-o.
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8. DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE (UE/REINO UNIDO)

8.1 DECLARAC;\O UE DE CONFORMIDADE
Nds, a Stanley Engineered Fastening, em Danbury, CT, E.U.A., declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade
que o produto:

|Descrigéo: Ferramenta com bateria Avdel® para parafusos de fixagdo NeoBolt®

|Marca/modelo: PB2500N

Esta em conformidade com as directivas CE 2014/30/UE, 2011/65/UE, 2006/42/CE e as seguintes normas
harmonizadas

Seguranca:
Directiva "Maquinas"
2006/42/CE: EN 62841-1:2015

EMC:

Directiva EMC

2014/30/UE: EN 55014-1:2017
EN 55014-2:2015

RoHS:
2011/65/UE: EN 63000:2018

A documentacéo técnica é compilada de acordo com o Anexo 1, seccdo 1.7.4.1, da seguinte Directiva:
2006/42/CE Directiva“Maquinas” (Instrumentos Estatutarios 2008 N.° 1597 - Fornecimento de regulamentos (de
seguranca) sobre maquinas.

O abaixo-assinado faz esta declaragdo em nome da STANLEY Assembly Technologies

Fabricante:

Thomas R. Osborne

Director de Engenharia - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06460, E.U.A.

Assinatura: D/ /mma/ /g O/w/o“m/,

Local de emissdao:  EUA.

Data de emissao: 15 de Fevereiro de 2021

O abaixo assinado é responsavel pela compilagao do ficheiro técnico dos produtos vendidos na Unido Europeia
e faz esta declaracdo em nome da Stanley Engineered Fastening.

Matthias Appel

Responsavel pela Equipa de Documentacéo Técnica
Stanley Engineered Fastening, Tucker GmbH, Max-Eyh-Str.1,
35394, Giel3en, Alemanha

c € Esta méquina estd em conformidade com a Directiva "Maquinas" 2006/42/CE
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8.2. DECLARAGCAO DE CONFORMIDADE DO REINO UNIDO
Nés, a Stanley Engineered Fastening, Danbury, CT, E.U.A., declaramos sob nossa exclusiva responsabilidade que
o produto:

|Descrigéo: Ferramenta com bateria Avdel® para parafusos de fixacdo NeoBolt®
|Marca/modelo: PB2500N

ao qual esta declaracéo se refere estd em conformidade com os seguintes regulamentos do Reino Unido

Seguranca:

Fornecimento de regulamentos (de seguranca) sobre maquinas de 2008 S.I. 2008/1597 (tal como
alterado):

Normas designadas: EN 62841-1:2015

EMC:
Regulamentos de compatibilidade electromagnética de S.1. 2016/1091 (tal como alterado):
Normas designadas: EN 55014-1:2017 EN55014-2:2015

RoHS:
Restricao da utilizacdo de determinadas substancias perigosas em regulamentos de equipamento
eléctrico e electrénico de

2012, S.1.2012/3032 (tal como alterado)
Normas designadas: EN 63000:2018

A documentacéo técnica é compilada de acordo com o Fornecimento de regulamentos (de seguranca)
sobre maquinas 2008, S.I. 2008/1597 (tal como alterado).

O abaixo-assinado faz esta declaracdo em nome da STANLEY Assembly Technologies
Reino Unido

Fabricante:

Thomas R. Osborne

Director de Engenharia - NA Industrial Engineering
STANLEY Engineered Fastening, Danbury, CT 06810, E.U.A.

Assinatura: D// horio) % O/w%dwa/;

Local de emissao: EUA.
Data de emissao: 25 de Fevereiro de 2021

O abaixo assinado é responsavel pela compilacéo do ficheiro técnico dos produtos vendidos no Reino
Unido e faz esta declaracdo em nome da Stanley Engineered Fastening

Angus. K. Seewraj sp &
Director de Engenharia - R.U.
Avdel UK Limited.
Stanley House, Works Road, Letchworth Garden City,
Hertfordshire, SG6 1JY REINO UNIDO l l K C 50399 US
Esta maquina estd em conformidade com o
Fornecimento de regulamentos (de seguranca) sobre ' n P DE KRA

maquinas. 2008, S.I. 2008/1597 (tal como alterado)
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9. LISTA DE MATERIAIS

ID Descricao da peca Numero da peca
* AZ Pinca e batente da pinca 65110-00054
* B1 Bocal, @ de 26 mm 65110-00057

Bocal, @ de 19 mm

65110-00120

*%

Suporte do bocal, @ 26 x 40 mm

65110-00056

*%

Suporte do bocal extensivel, @ 19 x 75 mm

65110-00155

*%

Porca do suporte do bocal

65110-00083

Conjunto do cérter

Saida de escape

Pega

Gatilho

Botdo de inversdo manual

Luz de trabalho

Interruptor da luz de trabalho

Bateria

Ver abaixo

*%

Perno de ajuste do curso

65110-00243

Adaptador da unidade de traccdo

Aperto dianteiro

Suporte da haste TP113-610
Conjunto de parafusos esféricos -
** Junta térica TP124-505

Mola do aperto dianteiro

Batente

*%

Engate do eixo e batente

65120-00015

*%

Mola do engate do eixo

TP114-666

TS |E|N|<|x|Z|<|c|a|w|=|o|=|z|Z||x|-|T|a|n|m|o|Q|28

** Anilha 65110-00242
** Batente da pinca 65110-00244
** Extensao 65120-00020
Chave hexagonal de 2,0 mm 65130-00003
Carregador Ver abaixo
** FF Anilha de pressdo ondulada 65130-00004
** GG Rolamento axial TP124-558
** HH Mancal axial de agulhas TP124-557
** JJ Eixo TP113-605
** KK Chave paralela TP114-627
** | N,PQU,S,V [Subconjunto da unidade de traccdo 65120-00011
Parafusos de suporte 330019-52
Parafusos de pega 682211-00
*  Consumiveis
**  Pecas sobresselentes recomendadas
PAIS NUMERO DO MODELO BATERIA CARREGADOR | MANUAL DE INSTRUCOES
AN (?I’thz)ca do | pR2s0ON-NA2042 DCB204-NA DCB115-NA 65104-00001
DCB182-XJ DCB115-QW 65104-00005 (UE
QW (normadaUE) | PB2500N-QW1842 (02731) (02732) 65104-00006 (UE (Orie)ntal)
- DCB182-XJ DCB115-GB 65104-00005 (UE
GB (Gré-Bretanha) | PB2500N-GB1842 (02731) (02733) 65104-00006 (UE (()rie)ntal)
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10. PROTEJA O SEU INVESTIMENTO!

10.1 ARANTIA DA FERRAMENTA ELECTRICA DA STANLEY ENGINEERED FASTENING®

A STANLEY Engineered Fastening garante que todas as ferramentas eléctricas foram fabricadas
cuidadosamente e que estao isentas de defeitos no material e mao-de-obra sob utilizagdo e servico normais
durante um periodo de um (1) ano.

A garantia desta ferramenta de rebites aplica-se ao comprador da ferramenta apenas para utilizacao original.

Exclusdes:

Desgaste normal.

A manutencao periddica, a reparacao e as pecas sobresselentes sujeitas a desgaste normal estdo excluidas da
cobertura.

Abuso e uso indevido.

Os defeitos ou danos que resultem do funcionamento incorrecto, armazenamento, uso indevido ou abuso,

como os danos fisicos, estao excluidos da cobertura. A utilizacdo desta ferramenta para instalar ou retirar os
parafusos de fixacao que nao sao fornecidas ou aprovadas pela Stanley Engineered Fastening é classificada
como utilizagdo indevida e a garantia torna-se nula e invalida.

Assisténcia ou modificacdo nao autorizadas.

Os defeitos ou danos que resultem da assisténcia, ajuste de teste, instalagdo, manutencao, alteracéo ou
modificagao por qualquer forma por qualquer pessoa que nao seja a STANLEY Engineered Fastening, ou os
respetivos centros de assisténcia autorizados, estdo excluidos da cobertura.

Todas as outras garantias, expressas ou implicitas, incluindo quaisquer garantias de mercantilidade ou
adequacao a finalidade estao excluidas.

Se esta ferramenta néo estiver em conformidade com a garantia, envie a ferramenta de imediato para o
nosso centro de assisténcia autorizado mais préximo de si. Para obter uma lista dos centros de assisténcia
autorizados da STANLEY Engineered Fastening® nos E.U.A. ou no Canadd, contacte-nos através do nosso
numero gratuito (8

Se néo estiver nos E.U.A. e do Canadg, visite o nosso Website www.StanleyEngineeredFastening.com para
encontrar o centro mais proximo da STANLEY Engineered Fastening.

A STANLEY Engineered Fastening ird substituir gratuitamente quaisquer pecas que considerarmos defeituosas
devido a material ou mao-de-obra defeituosa, e devolver a ferramenta pré-paga. Isto representa a nossa
Unica obrigacdo no que respeita a esta garantia. Em nenhuma circunstancia a STANLEY Engineered Fastening
sera responsavel por quaisquer danos consequenciais ou especiais resultantes da compra ou utilizacdo desta
ferramenta.

10.2 REGISTE A SUA FERRAMENTA DE REBITES CEGOS ONLINE

Para registar a sua garantia online, visite -nos em
http://www.stanleyengineeredfastening.com/popavdel-powertools/warranty-card.
Obrigado por ter escolhido uma ferramenta POP®Avdel® da STANLEY Engineered Fastening.
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STANLEY Engineered Fastening
\] 4 Shelter Rock Lane
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Engineered Fastening Tel: 877 364 2781
Fax: 800 225 561

Holding your world together®

Find your closest STANLEY Engineered Fastening location
on www.stanleyengineeredfastening.com/contact
For an authorized distributor nearby please check
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